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1r ESO

Un bitllet celestial!PRIVATE 

Avui dia existeixen tota mena de bitllets per anar a gairebé tots els indrets de la Terra. Bitllets cars, bitllets econòmics, bitllets per a trajectes curts i bitllets per a grans viatges... és tan senzill! Compreu un trosset de paper i ja està! 

Però hi ha un viatge, el més important de tots, per al qual no existeix bitllet. 

Per al viatge de la mort no hi ha trens, ni avions, ni taquilles: és gratuït. 

Molta gent li té por i voldria, tant sí com no, fer-se un bitllet segur a base d'oracions, de diners, d'influències... 

Però l'únic bitllet possible és l'amor que hem tingut, per tal com aquest viatge no ens porta en direcció a cap país sinó cap a Déu. I Déu és un immens amor, una tendresa immensa.

D'un text de Francesc Bofill. «Cavall Fort».

	Estimem?

Estimem!

Estimem les persones que ens estimen.

Estimem molt la família, els amics...

I quan algú se’n va, ens deixa, 

ens sentim tristos...

Com castigats de cara a la paret.

I plorem perquè ja no tenim...

...l’amic, l’amiga,

l’avi, l’àvia...

Els recordem molts cops.

Quan veiem una fotografia,

Un objecte que ens els recorda...

Però, un dia a l’any, els recordem a tots.

El dia de tots els difunts.

Els que coneixem i els que no.

I els que tenim una fe, recordem que ja són al país de Déu, 

on no hi ha ni plor, ni dolor, ni penes...

Potser per això els recordem amb esperança.




	Joan Capri, un artista-humorista català famós va deixar dit que volia que a la seva tomba hi hagués aquesta inscripció:

«Si passes per aquí i tens fe,

digues un parenostre,

si no fes una rialla».



2n ESO

L'avi ManelPRIVATE 

A la Plaça de la Font, cada matí, acostuma a passar el mateix. 


La senyora Carme arriba la primera i obre la seva paradeta. El pastisser travessa per davant la font i porta les ensaïmades al bar. Les campanes toquen a missa.


Una mica més tard, els nens i les nenes, ben clenxinats i fent olor de colònia, fan camí cap a l'escola.


Cap allà quarts d'onze apareix l'avi Manel; arriba a poc a poc, repenjat al seu bastó; mira cap a tots costats i tria el banc que és més a prop del sol. Allà resta assegut observant què passa. Ara fa petar la xerrada amb l'un, després saluda l'altre.


Quan apareixen les mares amb els infants petits els mira com juguen. Al migdia, quan la quitxalla surt de l'escola, tots el saluden...


Ara que hi caic, jo vinga a parlar de l'avi Manel i ja són tres quarts d'onze i encara no ha vingut. És ben estrany!


Fa un dia ben bonic, avui. Som a la primavera. Les orenetes ja són al campanar. Per cert, el rellotge del campanar ja marca la una del migdia, d'un moment a l'altre vindran els ocells escolars...


Els primers a arribar són la Marta i en Tomàs. Observen els bancs i s'estranyen de no veure l'avi Manel. Els passa com a mi, estan tan acostumats de veure'l cada dia...


En aquest moment passa la senyora Rosa, la carnissera, que sempre ho sap tot i la Marta s'hi acosta.


-Bon dia! -li diu-. Que sap on és l'avi Manel?


-Mira, Marta, aquesta nit l'avi Manel s'ha trobat malament i, abans d'arribar el metge, ja era mort. Déu l'hagi perdonat!


La Marta està palplantada. Tot seguit reacciona i corre a buscar en Tomàs que està esquitxant tot el que pot amb l'aigua de la font.


-L'avi Manel no el tornarem a veure, s'ha mort.


-I què passa quan un es mor? -pregunta en Tomàs, amb uns ulls com unes taronges.


-No ho sé -diu la Marta-. Anem a dir-ho als altres.


Se'n van capcots. Tots l'estimaven, l'avi Manel.

Edebé. 3r. C.M. Religió

3r 4t ESO

El paradís inexistentPRIVATE 
?

UNA VEGADA... hi havia una euga jove que havia nascut en un mas situat en una vall verdíssima. L'euga es passava la major part del dia pasturant en els prats del voltant del mas. Estava acostumada a menjar l'herba tendra, a veure en els rierols d'aigua clara, a ensumar l'aire per saber si s'acostava una tempesta, a jeure's sota l'ombra dels marges quan el sol escalfava més del compte, i a contemplar, tot rumiant calmosament, el cel blau i les muntanyes violetes del fons de la vall...

  Però heus ací que un dia es va presentar al mas l'encarregat d'una mina de carbó que hi havia a l'altra banda de les muntanyes. Va veure l'euga trotant pel prat i li va agradar i la va comprar per endur-se-la a la mina. Era l'època en què encara es feien servir animals per dur els vagons de carbó d'una banda a l'altra de les galeries. Els animals, sobretot els cavalls i mules, que entraven en una mina ja no en tornaven a sortir mai més. Fins i tot quan es morien els enterraven allà sota. Per tal d'haver-se d'estalviar de pujar-los i baixar-los cada vespre i cada matí, els feien, en qualsevol galeria abandonada, una mena d'estable i allà, a les fosques, passaven les nits...

  A la nostra euga, doncs, la van baixar a la mina. Durant la jornada carrassejava un vagó per l'entrellat de galeries i pous, i a la nit, reposava en l'estable junt amb d'altres animals que feien la mateixa feina que ella. I així van passar uns quants anys.

  L'euga enyorava molt la vida de la superfície, però a poc a poc es va anar avesant a la mina. Fins i tot es va aparellar amb un cavall i va tenir una filla. A les nits, mentre els miners eren dalt, a casa seva, l'euga explicava a la seva filla com era de bonic i agradable el món de fora. I intentava fer-li entendre què era el color blau del cel, i la transparència fresca dels rierols i la llum enlluernadora del sol, i el cant monòton de la pluja, i l'esclat esborronador dels trons, i l'espaordidora sorollada del tro... Li explicava com, en d'altres temps, ella havia trotat, lliure i feliç, pel prat, pasturant l'herba tendra que creixia verda i esponerosa, sota les seves potes... I coses d'aquestes...

La filla se l'escoltava embadalida, i de totes les històries que li explicava la seva mare, aquesta era la que sentia amb més plaer.


I va anar passant el temps. La filla de l'euga es va fer gran, es va aparellar amb un cavall i va tenir fills, també. I aquests fills també van tenir fills. L'euga del prat s'havia fet molt vella. Ja no tenia ni forces per a arrossegar el vagó de carbó, i els miners la deixaven tot el dia a l'estable, amb els pollins més joves, els que encara no tenien les potes prou fermes per a poder treballar.

  L'euga vella matava les estones parlant amb els menuts explicant-los, tal com havia fet temps enrere amb la seva filla, com era el món de fora la mina, el que hi havia més amunt d'aquell laberint de galeries i de passadissos negres, al cim del pou d'entrada. Els pollins que no havien vist altra cosa en la seva vida que les parets fosques dels corredors de carbó, l'herba seca de les menjadores i les llànties de carbur dels miners, escoltaven la vella pacientment, sense dir res.

  Fins que una vegada, que la vella estava endormiscada en un racó, va sentir una conversa que tenien dos pollins que ja començaven a tenir l'edat de treballar i que ja frissaven per ser enganxats a un vagó i poder anar d'un costat a l'altre de la mina. Però en aquell moment no parlaven «d'anar a veure món», com deien ells, sinó de l'eterna cantarella de l'euga vella.

  - ¿Què et sembla això que sempre explica la rebesàvia?

  - ¿Vols dir tot allò del món exterior, i el que ella en diu el prat, i el rierol i el sol, i el cel i tota la pesca?

  - Sí.

  - No res, no en penso. ¿Què vols que en pensi, d'una invenció tan absurda? És impossible que existeixi un món així, no et sembla?

  - Sí, sí, tothom diu el mateix. Però és una llàstima que no existeixi un lloc tan bell i agradable. Seria un paradís.

  - Sí, un paradís inexistent

  L'euga, que tot i que tenia els ulls tancats, no dormia, ho va sentir tot. I va sentir una pena molt fonda...

D'un text de Joles Senell. «Cavall Fort».
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La porta

Les antigues ciutats tenien portes que es tancaven 
quan arribava la nit.
Vet ací una antiga ciutat. Davant la porta hi ha un munt de gent: marxants i venedors, joglars i comediants, badocs i trapelles.

Els guardes s'ho miren des de la muralla i dalt, a palau, el rei parla amb el ministre i li ensenya les claus de la porta, les claus de la ciutat.

Quan algú demana per entrar a la ciutat, li cal demostrar que és un amic i un home de pau. Aleshores obren la porta i pot entrar.

A la ciutat lluminosa de Déu passa el mateix. Fins i tot té una porta, i aquesta porta és Jesús. Ell mateix ens ho diu: «Jo sóc la porta. Qui entri per mi se salvarà!». Si creiem en Ell, podrem entrar a la meravellosa ciutat de Déu. I val a dir que és el millor que podem desitjar. Perquè quan morim, haurem de deixar les nostres cases i ciutats fetes de pedra i ciment, que poden ser destruïdes. En canvi a la ciutat de Déu hi ha la vida i la felicitat. I a sobre, no hi ha ni foscor, ni llàgrimes, ni nit...

D'un text de Quico Bofill. 

«Cavall Fort».
La mort

Preguntaren al Profeta sobre la Mort.

I ell digué:

Vosaltres voldríeu saber el secret de la mort.

¿Com podríeu trobar‑lo, però, si no el cerqueu

al mateix cor de la vida?

Els ducs, que tenen una vista limitada a la nit,

són cecs durant el dia i no poden descobrir

el secret de la llum.

Si veritablement voleu comprendre

l'esperit de la mort,

obriu el vostre cor de bat a bat

a la realitat de la vida.

Car la vida i la mort són una sola cosa,

com ho són la platja i el mar.

En el fons de les nostres esperances

i desigs resideix el vostre silenciós

coneixement del més enllà.

I així com la llavor somnia sota la neu,

el vostre cor somnia la primavera.

Creieu en els somnis, car en ells

s'amaga la porta de l'eternitat.

Només cantareu de veritat

quan haureu begut del riu del silenci.

I quan haureu assolit el cim de la muntanya,

serà quan començareu a ascendir.

I quan la terra hagi reclamat 

les vostres cames,

serà quan realment dansareu.




El Profeta. Kahlil Gibran.
Em costa imaginar-te absent per sempre.

Tants de records de tu se m'acumulen

que ni deixen espai a la tristesa

i et visc intensament sense tenir-te.

No vull parlar-te amb veu melangiosa,

la teva mort no em crema les entranyes,

ni m'angoixa, ni em lleva el goig de viure;

em dol saber que no podrem partir-nos

mai més el pa, ni fer-nos companyia;

però d'aquest dolor en trec la força

per escriure aquests mots i recordar-te.

Més tenaçment que mai, m'esforço a créixer

sabent que tu creixes amb mi: projectes,

il·lusions, desigs, prenen volada

per tu i amb tu, per molt distants que et siguin,

i amb tu i per tu somio d'acomplir-los.

Te'm fas present en les petites coses

i és en elles que et penso i que t'evoco,

segur com mai que l'única esperança

de sobreviure és estimar amb prou força

per convertir tot el que fem en vida

i acréixer l'esperança i la bellesa.

Tu ja no hi ets i floriran les roses,

maduraran els blats i el vent tal volta

desvetllarà secretes melodies;

tu ja no hi ets i el temps ara em transcorre

entre el record de tu, que m'acompanyes,

i aquell esforç, que prou coneixes,

de persistir quan res no ens és propici.

Des d'aquests mots molt tendrament et penso

mentre la tarda suaument declina.

Tots els colors proclamen vida nova

i jo la visc, i en tu se'm representa

sorprenentment vibrant i harmoniosa.

No tornaràs mai més, però perdures

en les coses i en mi de tal manera

que em costa imaginar-te absent per sempre.







Miquel Martí i Pol
	+

IN MEMORIAM...

RECORDANT...
 

Tots aquells que reposen en una fossa comuna,

oblidats de tots, sense una flor amiga.
 

Per tots aquells que han mort sols
i no han pogut compartir 

la seva por o la seva esperança...
 

Per aquells que moren cada dia sense saber-ho,
vivint una vida que no és Vida,
vivint un amor que no és Amor,
esperant l'esperança 

en un racó on no hi pot entrar...
 

Per tots els que ens han deixat...
Una flor i un «fins ara»!



 Cristina Kaufmann Pregària i sofriment 
Em fa molt de respecte parlar d'aquest tema i davant de tots vosaltres. Sento que no tinc l'experiència del sofriment que molts de vosaltres teniu. La malaltia, com a sofrença, n'és per a mi la forma més directa, més crua. Quan som posats a prova en la nostra integritat personal, com a éssers en un cos, quan aquest cos es posat en evidència com a fràgil, caduc, feble, mortal, ens sentim amenaçats en el nucli mateix de la nostra consciencia de persona. Si mes no aixó es el que percebo quan penso en una malaltia greu que ens pot dur a la mort, o ens pot treure de àmbit vital en que ens sentíem instal·lats. Potser no es tant el dolor físic el que mes ens fa patir, sino aquesta minva de vida, d'autonomia, d'horitzó, la soledat i l'oblit en qué ens podem trobar quan som malalts. 

Moltes vegades, la malaltia ens revela també la nostra pròpia íntima pobresa, ens mostra fins on arriben les nostres paraules boniques sobre la fortalesa, sobre l'acceptació de la voluntat de Déu. Ens mostra que les nostres paraules lleugeres quan consolàvem a altres malalts no eren fruit d'un amor profund i respecte envers el germà, la germana que pateix; els faltava l'experiència pròpia del dolor, del patiment. La malaltia ens condueix cap a la nostre mes pregona veritat personal: som éssers febles, moridors, vulnerables. La nostra seguretat mes íntima, mes pregona no pot venir del fet d'estar bons, de tenir «una salut de ferro». El nostre valor personal tampoc pot dependre de la nostra salut. La societat actual valora la salut com el be suprem de la persona i té uns mecanismes concrets per excloure de la consciencia general la malaltia, el dolor, la finitud, tot i que les ciències mediques s'afanyen mes i mes per resoldre qualsevol «avaria» en el nostre cos. 

Mirant una mica mes serenament la nostra condició humana, hem de dir: tots som malalts. Tots estem subjectes a la pròpia feblesa, som indefensos en mans de les forces destructores que ens envolten i que nosaltres, com a humanitat ens hem fabricat. No tenim en nosaltres mateixos la clau de la salut perfecte. L'ésser huma es un ésser malalt. Estem cridats a un destí etern i vivim en una condició transitòria, temporal. No som autosuficients, no ens donem la vida nosaltres mateixos, ni al néixer, ni tampoc durant el curs de la nostra existència. Constantment estem exposats a les amenaces d'aquesta vida, l'hem de cuidar, ens l'hem de fer nostra, hem de respondre al do de la vida, però no podem preservar-la de totes les amenaces fins a l'última amenaça que es la mort. 

LA MORT ÉS SEMBLANT A UN NAIXEMENT

La mort, tot i ser un pas dolorós, és la projecció cap a la llum i la Vida. No hi ha cap contradicció entre el néixer i el morir.


El naixement d’un infant és un salt al buit i la desprotecció total a través d’un pas terrible, semblant a una mort. L’infant arriba al món enmig d’un gran sobresalt. Sofreix, plora, es desconcerta. Però molt aviat, s’adona que està fora, que és lliure. Respira, viu! No ha mort, sinó que ha nascut. Viu d’una manera nova. Viu amb més plenitud.


La mort és una cosa semblant. Passem uns anys en aquest món, arribem a sentir-nos-hi confortables, més o menys feliços, acostumats. Passar d’aquest món on ens sentim segurs i relativament bé, cap a l’altre a través  de la mort és la major sensació de risc i de pèrdua. És un salt cap al buit. Però aquest pas ens obrirà amb un gran sobresalt, a la gran Plenitud de Vida eterna, a l’enlluernadora llum de Déu, a la pau que sempre hem somniat, a un àmbit sense límits, a la gran victòria sobre tots els mals, a la Vida de Déu. Per això un naixement sempre és una nova vida.


No hem estat creats per a la mort, sinó per a la vida. Estem abocats a la vida. Quan tanquem els ulls aquí, en aquest món, els obrim en el més enllà. La diferència entre néixer i morir és la següent. Quan neix un infant, nosaltres estem a la part d’aquí i veiem que neix, que arriba, que ve a la vida. El naixement que és la mort va cap al més enllà, cap a la part d’allà, en l’altra vida on nosaltres no hi estem i on no podem veure què hi passa.


Imaginem-nos que haguéssim viscut sempre en el ventre de la nostra mare, sense conèixer res més. Presenciar des d’allí un naixement ens donaria la sensació que l’infant que surt d’allà mor, en comptes de néixer. És el que ens passa ara, quan algú mor a casa nostra. Estem a la part d’on surt, no al cantó on arriba el ser estimat.

MÉS ENLLÀ DEL BASSAL


En el fons d’un tranquil bassal, vivia feliç una colònia de larves aquàtiques. De tant en tant, alguna de les larves pujava per la tija d’un lliri d’aigua. Grimpava lentament fins que les seves amigues no podien veure-la. Se n’anava i mai més no tornava. Les altres larves no entenien per què passava això.

Una tarda el cap de la colònia va tenir la idea següent:

· La pròxima larva que grimpi pel lliri i surti, ha de tornar per explicar-nos on ha anat i per què ningú no torna a casa — va dir a tota la colònia.

Les larves van prometre que tornarien a explicar què passava.

Un dia el cap de la colònia de larves va sentir l’impuls urgent de grimpar per la tija del lliri. Sense adonar-se’n va sortir fora del seu món. Atordit i cansat del viatge, es va adormir.

Quan es va despertar, no podia creure el que veia. El seu vell cos s’havia transformat! Tenia quatre ales platejades i una llarga cua. S’havia de convertit en una libèl·lula! 

Va començar a moure les ales i va volar per l’aire. Se sentia feliç en aquell  nou lloc. Es va posar damunt d’un lliri per descansar després de fer una quants vols i es va recordar de la promesa que havia fet a les altres larves. Aleshores va voler anar volant cap a l’interior del bassal però, en arribar a l’aigua, va topar-hi i no la pogué creuar. Ara era una libèl·lula i no podia baixar al fons del bassal.

Llavors:

“No puc tornar i, si pogués, ningú no em coneixeria perquè tinc un nou cos. Esperaré fins que totes les meves amigues, les larves, es transformin en libèl·lules i aleshores tornarem a estar juntes.”

I va volar feliç per gaudir d’una festa d’aire i de sol.

La mort m’ha sorprès altra vegada

He anat al tanatori per presidir la celebració de l’Eucaristia de comiat del pare d’uns companys del temps d’universitat. Molts familiars, amics i coneguts s’han aplegat entorn d’ells. Poques paraules. El fer costat ja era prou eloqüent. Els seus rostres, les mirades manifestaven el consol i l’agraïment. A l’oratori, un silenci dens convidava al recolliment i a la pregària. En el nostre context cultural i social es parla poc del moment de la mort.


Prou sabem que la mort és una companya de tota la vida, però quan truca a prop ens sotragueja i sorprèn una i altra vegada, com si volguéssim defugir aquesta realitat de la nostra vida. En el moment del traspàs d’una persona propera, s’obre un parèntesi en el nostre atrafegament i neguit quotidià, encara que només sigui per uns dies. La sorpresa ens envaeix i ens porta a repetir-nos les preguntes sobre el sentit de la vida i de la mort, sobre el seu perquè… Preguntes ben comunes, lligades a la naturalesa humana.


Vivim massa sovint pendents dels aspectes materials de la nostra vida: el tenir, el poder, la satisfacció immediata ens preocupen excessivament. Ens esforcem per moltes coses, tenim molts afanys, però, ens preocupem pel que veritablement ens fa homes i dones de bona voluntat? Ens omplim de sorolls externs que ocupen la nostra ment, però, ens dóna això la pau interior que ens permet retrobar-nos, retrobar els altres i retrobar Déu?


Quan la mort ens sorprèn una i altra vegada, fem alhora d’aquests moments d’aturada personal, de comiat, de dol, de pregària per la persona traspassada, un motiu de reflexió sobre la nostra pròpia vida, la seva plenitud, el seu sentit i el seu fruit. Examinar el nostre seguiment personal de Jesús, la nostra fidelitat. 


Encara que ens faci respecte, no tinguem por de la mort. Posem la nostra confiança en el Senyor. Un dia, proper o llunyà, ens reunirem a la casa del Pare del cel per lloar-lo, per agrair-li el do de la vida, per agrair-li el que ens ha posat a l’abast, per agrair-li la companyia de les persones amb les quals fem el nostre camí, per agrair-li el seu Amor. Fem nostres les paraules del llibre de les Lamentacions: «La seva pietat és nova cada matí, la seva fidelitat és immensa. El Senyor és bo per als qui hi confien, per a tots aquells que el cerquen. És bo d’esperar silenciosament la salvació del Senyor.» (Lm 3,23.25-26).


























Enric Puig Jofra, SJ

ELEMENTS PER A UNA CELEBRACIÓ
Cant 

Trobarem a faltar el teu somriure, 

diu que ens deixes, te'n vas lluny d'aquí,

però el record de la vall, on vas viure,

no l'esborra la pols del camí.


El teu front duu la llum de l'albada,

ja no el solquen dolors ni treballs,

i el vestit amarat de rosada,

és vermell com el riu de la vall.


Quan arribis a dalt la carena,

mira el riu i la vall que has deixat,

i aquest cor que ara guarda la pena,

tan amarga del teu comiat.

Cant

Agermanats anirem caminant

sota un cel ben blau.

Joiosos himnes ressonaran 

d'amor i de pau.

De l’Evangeli de Jesús

Jo sóc la resurrecció i la vida; qui creu en mi, encara que mori, viurà; i tot aquell qui viu i creu en mi no morirà eternament. Jo. 11,25.

Cant

Encomanem els difunts

 a la Mare de Déu.

Quantes coses a la vida 

que semblen omplir-ho tot 

i no són més que mentides 

que s’amaguen dins el cor,

Tu has omplert la meva vida

 estimant-me de debó,

jo voldria mare bona ser com tu.

En silenci escoltaves

 la paraula de Jesús

i la feies pa de vida 

amb l’amor teu tan profund,

com llavor que cau a terra

 i germina sense por,

amb el cor ple d’alegria

 et vull cantar.
AVE MARIA, AVE MARIA

AVE MARIA, AVE MARIA

Què passa després de la mort?

Per què hem de morir? Què passa després de la mort? Segur que molts de nosaltres ens hem fet aquestes preguntes, o us les fareu quan sereu més grans, davant de les guerres, els accidents, les malalties i, sobretot, davant de la mort d'aquells que coneixem i estimem. I si mai hem sofert la mort del pare o de la mare, d'un germà o un amic, ens ho devem haver preguntat amb molta més força, amb molt més dolor.


La mort és un tall que ens separa de les persones que estimem, per això ens fa sofrir: és tan absurd que nosaltres, fets per a la vida, per a l'amor, hàgim de morir!


Per això ens preocupa la mort, encara que sovint no hi pensem. I les nostres ganes de viure reclamen una resposta: pot ser veritat, que un cop morts desapareguem per sempre? O potser viurem de nou? Molts homes, savis, filòsofs, científics o poetes han intentat respondre-hi, però les seves paraules sempre es queden curtes: ningú no ha tornat mai del misteriós país de la mort per explicar-nos com és...


Ningú? Els qui som cristians creiem que no, que hi ha un home que no ha estat aixafat per la mort. Aquest home, Jesús, ens ha donat una esperança: amb la mort, no solament no desapareixem, sinó que continuem vivint, d'una manera diferent, més plena.


Però Jesús no va escriure cap llibre per explicar-nos amb pèls i senyals què és la mort i per què morim. Va dir només: «Jo sóc el qui Déu, el Pare, envia per donar-vos la vida. Qui creu en mi no morirà, sinó que tindrà la vida per sempre». I quan l'hora de la mort li arribà com a tothom, com tothom també tingué por, però va creure que Déu no l'abandonaria.

Així, després de l'enterrament de Jesús, als seus amics els va passar una cosa estranya: van captar, de maneres diferents, que el seu mestre no havia mort, que era vivent. És el que anomenem «resurrecció». Això no vol dir pas que Jesús s'aixequés de la tomba com si res no hagués passat. No, havia mort de debò. Però Déu el va fer viure d'una manera nova. No sabem pas com va ser, tot plegat. L'únic que sabem és que els amics de Jesús van creure amb tanta fermesa les paraules del seu mestre quan els parlava de la vida per sempre, que van escampar la notícia per tot el món i van donar fins i tot la vida per ella. I la notícia: «Jesús és viu» és tan seriosa, tan forta, que ha arribat fins a nosaltres. I així quan creiem que Jesús és vivent i li som amics complint la seva paraula, ell viu, ressuscita entre nosaltres i ens diu: «no morireu per sempre».


Amb tot, la pregunta: què passa després de la mort? encara continua en peu... però ara ja no ens sentim desesperats, perquè creiem que més enllà d'aquesta d'aquesta mort absurda ens trobarem amb Jesús i amb tots els qui han mort abans de nosaltres per viure plegats en Déu, d'una manera que no ens podem imaginar. Molta gent no accepta pas el que hem dit; el que els cristians creiem no és cap demostració matemàtica, ni cap explicació científica. És una confiança lliure i ferma en la paraula de Jesús, l'home que ha vençut la mort: «Jo sóc la vida; qui creu en mi, encara que mori, viurà».

D'un text de Francesc Bofill. «Cavall Fort».

PRIVATE 

	PRIVATE 

Mai més no serà present,

però tampoc no serà absent.

Antoine de Saint Exupéry.




	PRIVATE 

Amor se perd entre gents per absença,

e per la mort la mia amor no fina;

ans, molt més am a vós en mort que en vida,

e yo perdon si algú no(m vol creure.

Ausiàs Marc. Cants de mort. 94,3-6.




	PRIVATE 

Jo sóc el Camí, la Veritat i la Vida.

Jo 14,6.




	PRIVATE 

I amb llavis freds, encara sembla dir-nos:

No ploreu pas ma mort;

per què en tan curt viatge despedir-nos,

si jo us espero a port?

J. Verdaguer.



adéu siau!

Digueu-me adéu, germans!

Us saludo a tots i me’n vaig.

Us retorno les claus de la meva porta

i us dono a tots els drets de casa meva.

Només us demano les vostres darreres paraules d’afecte.

Hem estat veïns molt de temps,

però he rebut més del que podia donar.

Ara clareja el nou dia

i s’ha apagat la llàntia que il·lumina el meu racó més fosc.

He estat cridat i estic preparat per al meu viatge.

Al moment de la meva partença,

desitgeu-me bona sort, amics meus!

El cel s’enrogeix amb l’aurora i és bell el meu camí.

Sé que aquesta vida,

que no ha assolit la seva maduresa en l’amor,

no és perduda del tot.

Sé que les flors que es mustiguen a l’aurora,

que els rius que s’esbarrien pel desert,

no es perden del tot.

Sé que tot allò que queda enrere en aquesta vida,

carregat amb lentitud,

no es perd del tot.

Sé, que els meus somnis que no s’han realitzat encara,

que les meves melodies mai no cantades,

s’aferren a les cordes d’algun llaüt vostre

i no es perden del tot.




























Rabindranath Tagore

EL PETIT PRÍNCEP

El meu diàleg amb el petit príncep va ser: 

-Allò que és important no es veu...

-És ben cert... 

-Passa com amb la flor. Si estimes una flor que has deixat en un estel, és dolç de mirar el cel a la nit. Tots els estels són florits.

-És ben cert...

-A la nit miraràs els estels. El meu és massa petit perquè te’l pugui assenyalar. És millor així. El meu serà per a tu un d’entre els estels. Així t’agradarà contemplar-los tots... Tots seran amics teus. Ara et faré un present...


I tornà a riure.

-Ah! petit minyó, que m’agrada de sentir-la aquesta rialla!

-Precisament aquest serà el meu present... 

-Què vols dir?

-Els estels no són pas iguals per a tothom. Tu, en canvi, tindràs una mena d’estels com ningú no en té...

-Què vols dir?

-Quan miraràs el cel, a la nit, com que viuré en algun d’aquests estels, com que hi riuré, per a tu serà com si riguessin tots els estels. Tu tindràs estels que riuran!

I rigué.

-I quan estaràs consolat (sempre acabem consolant-nos) estaràs content d’haver-me conegut. Seràs sempre el meu amic.  Em recordaràs i voldràs riure amb mi. 

De vegades, obriràs la finestra, perquè sí... només per gust... I els teus amics es quedaran sorpresos de veure’t riure tot mirant el cel. I tu diràs: «Sí, els estels sempre em fan riure!»

I es pensaran que no estàs bé del cap. T’hauré fet una bona passada...

I es posà a riure.

-Serà com si en lloc d’estels t’hagués donat tot de picarols que sabessin riure...
