L’ANTIC EGIPTE
L'ESCRIPTURA EGIPCIA

L' escriptura jeroglífica egípcia, té dos tipus bàsics de signes: Els ortogràfics i els simbòlics o jeroglífics, també anomenats ideogrames. Els primers formen un alfabet de 24 lletres i els segons sobrepassen els 700. 

Si pertanys al gènere femení hauràs de dibuixar al final del teu nom una dona asseguda. Però, per indicar el gènere masculí hauràs de dibuixar un home assegut. 

Els jeroglífics (ideogrames) egipcis, escrits sobre fulls de papir fabricats amb joncs, eren ideogràfics, és a dir, que l’escriptura representava la idea d’una cosa. La seva funció és la de transmetre una idea relacionada amb el context en el que apareixen aquests símbols. L’ideograma anomenat "La mòmia" equival a l’expressió ortogràfica wi que significa mòmia, i de twt que significa estàtua. La mòmia apareix de peu, coberta amb llargues bandes de lli blanc. 

ALFABET EGIPCI: 
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QUI SÓC? Jo sóc...
LA PINTURA EGÍPCIA

A través de la pintura, el poble egipci reflecteix la vida quotidiana i els seus costums. Utilitzada principalment per decorar diversos elements arquitectònics i funeraris, és en els murs on es desenvolupa amb més profusió.

Encara que les pintures cobrien les parets de nombroses cases i palaus, les tombes són, en gran mesura, l’únic lloc on es manifesta plenament una part important de les representacions pictòriques egípcies, sent, així mateix, les úniques obres murals que s’han conservat fins avui.

Destaca també la il·lustració de papirus, especialment la del Llibre dels Morts, on es barregen dibuixos i escriptura.

MATERIALS, SUPORTS I TÈCNIQUES

Els pintors obtenien els colors que usaven a partir de substàncies naturals. Els més utilitzats foren:

Blancs

Emprats, generalment, per a fons i vestits. 

Procedien de la calç.

S’aplicaven en capes més o menys gruixudes per obtenir un grau de transparència més o menys gran. 

Marrons i ocres 

Molt utilitzats.
Es trobaven en les argiles i terres properes a Nil.
De la barreja de l’ocre amb el negre s’obtenia un to roig fort que s’usava sempre en els cossos masculins.

Ocres i vermells barrejats proporcionaven el rosa adequat per als cossos de les dones.

D’un ocre ataronjat, se n’obtenia el groc.

Blaus i verds

L’òxid de coure i la malaquita eren les seves fonts principals.

Un blau molt pàl·lid es va utilitzar com a fons en les tombes de la XVIII Dinastia.

Negres

Procedien bàsicament del fum i del carbó.

Molt emprat en perruques, ulls i línies de retoc.

És el color que es conserva pitjor.

Els colors s’empraven purs, i s’aplicaven barrejats amb aigua, gomes naturals (resines vegetals), clara d’ou o cera d’abelles, mitjançant pinzells fets de canya esmicolada i fines canyes punxegudes.

La pintura egípcia fou essencialment mural; amb ella es cobriren tombes, palaus, cases, encara que només es conserven les funeràries. 

El pas previ abans de començar a pintar era el traçat d’una quadrícula en el mur, que s’efectuava amb una corda tibant tenyida de vermell que deixava una línia discontínua a la paret. Immediatament es realitzava un primer dibuix, les proves del qual s’havien executat abans sobre trossos d’argila.

Damunt del dibuix s’aplicaven els colors al tremp, començant per les parts més clares (fons, vestits) i acabant amb les més fosques (cabells, ulls).

L’últim pas era retocar els contorns. Vermell, si el fons era clar, i negre si era ocre.

CONVENCIONALISMES I TEMES

El rostre era dibuixat de perfil, l’ull (és perfecte i tot ho veu) i el tronc es representaven de front; els malucs, en posició intermèdia (ressaltava la zona púbica); i les cames, de perfil. Els dits dels peus, sempre amb el dit gros vist en posició exterior, poques vegades es representaven quan es tractava de déus o de faraons, mentre que es detallaven en la resta dels casos, especialment durant l’Imperi Nou.

El pintor egipci tampoc no es preocupa de la profunditat i el volum. La utilització de colors plans i el desconeixement de les lleis de la perspectiva són un constant.

La pintura esdevenia molt més rígida i formalista a l’hora de representar déus i faraons.

En les tombes reials no es veuen escenes de la vida quotidiana. Faraons i reines apareixen al costat dels déus en actitud subordinada.

En les tombes dels nobles, el difunt i la seva família són representats en activitats pròpies els seu rang: caçant o pescant, reunits en grans festes, fent ofrenes als déus, vigilant els esclaus.

Les parets de les tombes dels menys poderosos (artesans, comerciants, funcionaris) eren decorades amb escenes de la seva pròpia vida diària. Són les més espontànies i informals, i permeten d’estudiar amb detall el quefer quotidià.

En els papirus, especialment en el Llibre del Morts, dibuixos i escriptura s’uneixen per representar escenes d’ultratomba i recomanacions i fórmules màgiques que ajudin a accedir a la vida ultraterrenal.



L’ESCULTURA EGÍPCIA

L’escultura de l’antic Egipte va tenir, fonamentalment, una funció religiosa. Estàtues i relleus es feien per ser col·locades en tombes i temples.

En les tombes, la finalitat de les estàtues era assegurar la vida futura d’un ésser humà. Les estàtues-retrat servien perquè el ka o ànima, revisqués en la imatge, si el cos momificat era destruït. Els relleus escultòrics policromats servien per a la felicitat del difunt, envoltant-lo de tot allò de què va gaudir en la seva primera vida.

En el temples, les estàtues hi eren per retre culte als déus i al faraó en la seva qualitat divina. A les façanes s’hi esculpien relleus èpics que representaven les gestes bèl·liques del faraó.

En l’antic Egipte l’escultor equivalia a “el que manté la vida”. Era un artesà anònim que feia escultures per ser col·locades, majoritàriament, a les tombes, on, un cop acabats els ritus funeraris, no les tornaria a veure ningú més.

Els egipcis creien que, per poder continuar vivint en el més enllà. El ka, o ànima, necessitava el suport del cos o de les imatges del difunt. Així les estàtues-retrat del mort servien per-mantenir-la-vida.

En els primers temps de la història egípcia, només el faraó tenia dret a la vida en el més enllà. A poc a poc, però nobles, sacerdots, escribes i les classes altes van procurar construir-se tombes i retrats d’aparença realista per tal d’assegurar-se una segona vida. En aquestes escultures destaca l’ús convencional del color: l’home i els nens havien d’estar policromats en un to vermell fosc, en tant que la dona i les nenes ho eren un groc pàl·lid.

L’ARQUITECTURA

Les aglomeracions egípcies es localitzen en les vores d’un riu. Lluny del Nil només existia el desert i el nomadisme, i això provocava l’aïllament de les primitives ciutats-estat i propiciava la concentració de poder en un sobirà únic, absolut i divinitzat: el faraó.

Les restes de les antigues ciutats no proporcionen les mostres més grans de la seva arquitectura, sinó els edificis dedicats als déus (temples) i les necròpolis.

L’ARQUITECTURA ADOVELLADA: IMMOBILITAT I CALMA

El més destacat de l’arquitectura egípcia és la seva grandària. Els edificis són enormement desproporcionats respecte a la seva funció. La línia corba no existeix. La columna, de pedra, recorda el seu origen vegetal en l’acabament (capitells en forma de lotus, de papir, de palma).

El material noble per excel·lència és la pedra. Grans carreus, perfectament treballats, proporcionen estabilitat i altura als edificis. Temple i piràmides fetes de pedra granítica i calcària, sempre de grans dimensions, són els dos tipus de grans construccions egípcies.

NECRÒPOLIS I TOMBES

La creença en una vida d’ultratomba i la necessitat d’un suport material per a l’esperit del mort van fer necessària la construcció de tombes que conservessin el cos i els objectes pertanyents al difunt.

Les primeres van ser senzilles i petites, en forma de piràmide truncada, i construïdes de maó. Se les anomena mastabes.

La pèrdua de poder, motius econòmics i polítics, i el desig de guardar més efectivament els cossos, van fer que els faraons fossin enterrats en tombes excavades en la roca, més petites i fins i tot modestes.

TEMPLES

Construïts en pedres calcàries i silícies, decorats amb alabastre, el seu aspecte imponent i serè reflectia la glòria dels déus i la del mateix faraó constructor, que reproduïa les seves victòries a les parets. Aquestes eren molt gruixudes perquè havien de suportar les pesants cobertes planes que hi descansaven i també les columnes gruixudes rematades per capitells perfectament treballats.

Des de l’Imperi Nou s’hi accedia per grans avingudes processionals, franquejades per esfinxs, que simbolitzaven els camins divins. Al final es col·locava un gran obelisc, símbol de Sol. Emmarcaven l’entrada dos pilons, atalussats, decorats amb relleus pintats.

El santuari del déu tenia la imatge d’aquest i la barca sagrada en la qual viatjava cada dia. Només hi accedien els sacerdots i el faraó.

















