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Assessorament. Educació Infantil-Primària      
09/10/2007 - 29/4/2008 (30 hores) 8 sessions de 2 hores 30 m
de 17:30h a 20:00 h    CEIP Mercè Rodoreda    (Badalona)     

 

Inscripció   03/09/2007 - 20/09/2007 . 

Activitat restringida

Descripció: treballar i incorporar aspectes d'aplicació TIC però d'aplicació directa a l'aula, fent una gestió més coherent del currículum i aplicant metodologies que fomentin l'autonomia de l'alumnat en els processos d'aprenentatge

Formador: Albert Vicedo
OBJECTIU general:

Afavorir la integració curricular de les TIC, especialment quan potencien la cooperació, l’autonomia,  i el desenvolupament de les competències bàsiques.

OBJECTIUS específics:

1) Afavorir l’autonomia personal en la utilització de programari i maquinari. (Veure document/enquesta de competències bàsiques TIC per a professorat)

2) Afavorir l’autonomia del professorat en l’accés, coneixement i organització dels recursos TIC. 

a. Disposar d’espais (presencials i virtuals) d’intercanvi i cooperació (tutelaatge si cal) entre el professorat. 

b. Organitzar espais virtuals on poder aportar i trobar informació, utilitzant recursos del que s’anomena “web 2.0” (moodle, xarxa de centre i bloc; RSS...). 

c. Aplicar els processos metodològics que afavoreixen l’autonomia de l’aprenentatge (modelatge, treball per parelles, treball individual) en alguns moments de l’assessorament.

3) Integrar les TIC (o TICA) en el currículum. Disposar d’una programació de centre que garanteixi la coherència de la utilització de les TIC. (Veure document del Francesc Busquets). 

4) Aprofundir en les possibilitats que ofereixen les TICA per afavorir l’autonomia de l’alumnat en els processos d’aprenentatge, tot potenciant les CB. Concreció dels temes o blocs a treballar a l’assessorament (A), i breus presentacions d’altres recursos que aniriem concretant al llarg del curs (B) (com La prestatgeria, Còlex, Kampus –per aula d’acollida-...)

CONTINGUT

A) BLOCS O TEMES CENTRALS 

A partir del treball fet durant el curs 06/07, i de la proposta elaborada pel centre, es concreten uns TEMES centrals. 

A-1) Iniciació a les webquests (també les caceres del tresor i els projectes telemàtics): metodologies de treball que afavoreixen aprenentatges significatius i l'autonomia de  l'alumnat. Es faria una selecció prèvia, tenint en compte que és un inici tant per alumnes com pel professorat, i es durien a la pràctica. 

A-2) Expressió oral i mitjans audiovisuals: creació i edició de vídeo. A més de potenciar l'autonomia del professorat per a l'ús del vídeo en situacions d'aprenentatge (en especial per al treball d'expressió oral en diferents llengües), es pot establir un tema comú (de cicle, etapa o escola) i fer una o vàries produccions (i editar-ho en CD-DVD; utilització del web, o bé d'un videoblog –veure bloc A-4-); i iniciar-se en altres activitats de comunicació audiovisual. 

A-3) Utilització de la pissarra digital. A partir del treball fet el curs anterior, es tractaria de treure-li el màxim profit pedagògic (a partir de la diversitat d'usos que ofereix). 

A-4) el tema dels blocs és important: dona autonomia al professorat en la gestió dels seus recursos pedagògics, i això afavoreix potenciar l'autonomia de l'alumnat. http://formaciotic.wordpress.com/
Els quatre punts tenen connexió entre ells, i si el centre aconsegueix marcar uns objectius comuns de treball, el treball pràctic pot resultar molt agraït. Per això, llistem un conjunt de propostes d'activitats de centre que vau elaborar el curs passat:

a. Fer una activitat per curs de P-3 a 6è amb pissarra digital (mestres).

b. Recollida d’adreces/recursos TIC a la pàgina confeccionada al centre.

c. Preparació d’un tema de coneixement del medi basant-nos en el treball cooperatiu de l’alumnat, on cada grup es fa responsable d’una part del tema i posteriorment es posa en comú. Aplicació de les TIC en una, dues o les tres fases del procés de treball (exploració, processament, comunicació).

d. Intercanvi telemàtic amb una altra escola, en concret la classe de P5.

e. Utilitzar suport informàtic, fotogràfic, video i/o registre de veu en alguna de les activitats d’expressió oral que es fan a l’escola: exposicions, teatre, recitació de poemes, representacions...

f. Penjar mostra de treballs fets pels nens/es a la pàgina web.

g. Presentar treballs (reportatges, contes, fotonoveles) amb suport informàtic. 

Cicle Mitjà: presentació de fotografies comentades, contes...

Cicle Superior: Powerpoint,/fotoAngelo

h. Mostra a les famílies de treballs realitzats pels alumnes dintre de l’horari escolar.

i. Vídeo portes obertes confeccionat pels nens/es.

B) ALTRES TEMES

A més de recuperar temes i pràctiques proposades el curs anterior (donat que s’incorpora un percentatge important de gent nova a l’assessorament), proposarem altres temes en funció del seu potencial pedagògic.

El llistat, sense ordenar ni prioritzar, pot ser el següent:

B-1) del curs anterior:

· Moodle

· Videoteca digital

· Navegació per pestanyes: firefox

· Linkat i programari lliure

· Vikipèdia

B-2) continguts per al curs actual

· web 2.0: sindicació continguts amb Bloglines; els teus preferits en xarxa (del.icio.us)...

· Google, molt més que un cercador

· La prestatgeria

· Col·lex

· La ràdio a l’escola

· Edu3TV

· Merlí: indexador de continguts educatius...

ORGANITZACIÓ DE LES HORES AMB FORMADOR

Les sessions són de 2 hores. Si totes les organitzem amb el conjunt del professorat, són 10 sessions.

Si es prefereix, 1 o 2 sessions podrien ser del formador amb la comissió TIC, per tal de col·laborar en aspectes organitzatius de centre relacionats amb el contingut de l’assessorament. També es podria col·laborar en algun moment específic que des del centre es considerés oportú.

En tot cas, la suma de sessions amb tot el professorat i les que fossin més específiques (amb la comissió TIC o altres) haurien de fer un total de 20 hores.

CALENDARI 

Comencem el 9 d’octubre, i s’adjunta un fitxer de calendari amb una proposta provisional. El centre està pendent de completar dotació informàtica, i ajustarem el calendari per tal que les sessions siguin el més profitoses possibles.

Procurarem que hi hagi prou espai de temps entre les sessions per poder fer les "pràctiques". 

