¿Qué dicen los “expertos” que es el bullying?

Aquí tenéis algunas definiciones de bullying, también llamado peer harassment, e incluso en algunos países mobbing, término que en nuestro país reservamos para el acoso psicológico en el l’ámbito laboral.

· (Departamento de Educación del Gobierno Vasco, 2004) “El término inglés bullying se utiliza para nombrar la intimidación entre iguales. Es decir, se usa para describir diversos comportamientos no deseados realizados por niños y adolescentes, que van desde insultos, agresiones físicas recurrentes, humillaciones públicas, bromas pesadas o rechazo explícito a que son sometidos los escolares por parte de algún o algunos de sus compañeros y de los que no pueden defenderse por ellos mismos” 

· (Farrington, 1993) “Opresión reiterada, tanto psicológica como física, hacia una persona con un poder menor, por parte de otra persona con un poder mayor”.

· (Nobullyhelpline, 2002) “Bullying es cuando alguien hace o dice cosas para tener poder sobre otra persona” 

· (Olweus, 1983) “Bullying es una conducta de persecución física y/o psicológica que realiza un alumn@ contra otr@, al que escoge como víctima de repetidos ataques. Esta acción, negativa e intencionada, sitúa la víctima en una posición de la que difícilmente puede escapar por sus propios medios. La continuidad de estas relaciones provoca en las víctimas efectos claramente negativos:  ansiedad, descenso de la autoestima, y cuadros depresivos, que dificultan su integración en el medio escolar y el desarrollo  normal de los aprendizajes.”

· (Olweus, 1993) “Es una conducta negativa que trata de perjudicar o provocar malestar, repetida sucesivamente” 

· (Olweus, 1998) “Un alumno es agredido o se convierte en víctima cuando está expuesto, de forma repetida y durante un tiempo, a acciones negativas llevadas a cabo por otro alumno o un grupo de ellos.”

· (Ortega, 1998) “El bullying es un comportamiento prolongado de insultos, rechazo social, intimidación y/o agresividad física de unos alumnos contra otros, que se convierten en víctimas de sus compañeros.”

· (Smith and Sharp, 1994) “Es un abuso sistemático de poder.”

· (Tattum and Tattum 1992) "El bullying es el deseo consciente y deliberado de perjudicar a otra persona y situarla bajo presión.” 

