SEGON PREMI EX AEQUO
La filosofia y la mujer, de Jéssica Gómez

Com tot bon treball de recerca, el de Jéssica Gómez descansa sobre una recerca bibliogràfica i una recerca empírica. En la primera part, l’autora resumeix les biografies i fa breus comentaris sobre el pensament de Diotima, Hypatia, Hildegarda von Bingen, Mary Wollstonecraft, Rosa Luxemburg, Maria Zambrano, Ayn Rand i Victòria Camps. La part empírica consisteix en l’elaboració, administració i anàlisi d’una breu enquesta (la seva brevetat no és un defecte, sinó una virtut, perquè li permet precisió i rigor en l’anàlisi) on demana que se citin noms de filòsofs i filòsofes. Això li permet constatar que qui és més capaç de recordar-ne noms són les dones cultes, però que la població normal, encara que coneix alguns filòsofs, té un gran desconeixement de les filòsofes. Finalitza amb un  esbós d’examen de manuals de filosofia, que dona una òbvia primera resposta a per què la població general no coneix filòsofes. Inclou en apèndix el text de l’heterodox Feijoo en defensa de les dones i el fragment del Banquet on Sòcrates recorda el que li ensenyà Diotima.

Hi ha quelcom de pioner en el treball, cosa que comporta una certa desorientació bibliogràfica, que per exemple ignora la imprescindible col·lecció Feminismos, coeditada per Càtedra/Instituto de la Mujer i la Universitat de València. Gran part de la informació ha estat treta d’Internet, informació que l’autora ha sabut depurar, encara que en alguna ocasió (pàgina 11) se li escapa el retalla i enganxa i oblida les cometes. Vint i tres anys de perspectiva en els premis ens permeten comprovar que sovintegen menys els treballs excepcionals (com el que ha merescut enguany el primer premi). Aquells treballs són producte de la sinèrgia entre alumnat especialment dotat, motivat i enderiat i professores i professors que han sabut conduir aquesta energia. Però en canvi la introducció del treball de recerca al batxillerat ha augmentat la qualitat mitja i la quantitat de treballs presentats.  I dintre d’aquests treballs honestos, equilibrats i excel·lents, destaca el que ha merescut el segon premi. Ben segur que serà una bona base de treballs encara millors.

“Per què hi ha hagut menys filòsofes que filòsofs?” ens interpel·la Jéssica Gómez al final del seu escrit. I el professorat de filosofia de batxillerat que vulgui estar a l’alçada de la pregunta, el professorat al qual la progressiva presència de les noies als seus cursos el faci sentir l’obligació professional de revisar els continguts, haurà de començar sospitant que la resposta és perquè en veiem menys. I si miren junts el patrimoni filosòfic amb els ulls que el pensament feminista en ha donat, comprovarem que les filòsofes han estat degradades a amants, meretrius, esposes, deixebles de ... un filòsof, des d’Aspàsia o Leontion a Madame de Châtelet o Hannah Arendt. Descobrirem que les filòsofes han estat invisibilitzades i considerades pensadores menors a base de no publicar-les, no editar-les, no citar-les i no incloure-les a les històries de la filosofia, des d’Isotta Nogarola a Agnes Heller, passant per Gabrièle Suchon, Olympie de Gouges o Flora Tristan. Constatarem que la historiografia dominant només n’ha deixat sobreviure algunes per tal que la seva excepcionalitat justifiqués l’anorreament de les altres. I finalment, ens adonarem que les classes de filosofia de batxillerat han d’obrir-se a temàtiques assenyalades per les pensadores feministes: el redisseny del públic i el privat, l’estatut del treball domèstic, l’ètica de la cura, igualtat i diferència. Potser hi hagi qui aquestes propostes li semblin molt radicals, però és que provenen del convenciment de què la filosofia, tant en la seva part històrica com temàtica, és una de les matèries que toca de més de prop el nucli vivencial del nostre alumnat i avui no podem seguir amb els estàndards del discurs patriarcal. Com a mínim, es demana correcció política. Si pot ser, mirada no androcèntrica. Aprendre d’elles, millor.
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