APUNTS DEL TEMA 11 – EL PERÍODE D’ENTREGUERRES (1919-39)

F. Adolf Hitler i el nazisme alemany

1. Alemanya després de la Primera Guerra Mundial
· 1919 – Signatura del Tractat de Versalles, que imposava dures condicions de rendició a Alemanya. El poble alemany ho considerà humiliant i va crear un esperit de revenja contra els Aliats.
· Fugida del Kàiser Guillem III. Es proclamà la República, anomenada República de Weimar, amb una constitució democràtica i un règim constitucional i parlamentari.

· La crisi econòmica va afectar fortament Alemanya durant els anys 20, i sobretot a partir del crack del 29, amb un espectacular augment de l’atur.

2. Hitler i el Partit Nacional Socialista del Treball Alemany

· El 1919 s’havia creat el NSDAP (o Partit Nazi), i al 1921 Adolf Hitler es va convertir en el seu líder. Propugnava uns ideals racistes i totalitaris.

· El 1923 Hitler va encapçalar un  intent de cop d’estat (el Putsch de Munic), que va fracassar i el va portar a la presó durant uns mesos, on va escriure el Mein Kampft, on explicava els seus ideals polítics.

· LES IDEES PRINCIPALS DE HITLER I ELS PARTIT NAZI EREN:

· La superioritat de la raça ària, i sobretot la germànica

· El menyspreu per la democràcia i, sobretot, pels comunistes.

· La voluntat d’expansió del Gran Reich, i  per obtenir “l’espai vital”

· L’antisemitisme 

· La necessitat d’un Estat fort i dictatorial, on tot es posés al servei de la grandesa d’Alemanya.

· Hitler va organitzar al Partit Nazi grups armats violents que atacaven els seus opositors polítics i van crear un clima de por al carrer: les SA (les Seccions d’Assalt, o “camises brunes”)

3. L’ascensió dels nazis al poder

· Entre 1925 i 1929, les inversions nord-americanes a Alemanya van millorar la situació, l’atur va baixar, i el Partit Nazi no va obtenir gaire suport electoral.

· A partir del 1929, la fallida econòmica va augmentar l’atur, els problemes socials i l’extremisme. Van pujar molt el nombre d’afiliats el Partit Comunista i el Partit Nazi.

· 1932 – Noves eleccions al Parlament (Reichtag) Alemany. El Partit Nazi, amb 13 milions de vots, obté el millor resultat.

· El gener de 1933, el president Von Hindenburg nomena a Hitler Canceller de la República.

· Després de l’incendi del Reichtag, del qual es va acusar els comunistes, el nou govern de Hitler va impulsar la prohibició de la resta de partits polítics i sindicats, la censura de la premsa i l’inici de la persecució dels jueus i d’altres minories.

· L’agost de 1934 el president Von Hindenburg va morir, i Hitler va assumir també el càrrec de President. Hitler es va autoproclamar ReichFührer. Començava així el període del III REICH.

