TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 6 – EUROPA FINS A LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL             2. Aliances i conflictes previs a la Gran Guerra







Últimes dècades del XIX i inicis del XX a Europa





Difícil equilibri a Europa entre les grans potències econòmiques i militars: la Gran Bretanya, França, l’Imperi Alemany, Rússia i l’Imperi Austrohongarès.








El naixement del II Reich Alemany, la seva ràpida i intensa industrialització va convertir al seu canceller Otto Von Bismarck en el veritable centre de la diplomàcia europea de la seva època.





Els conflictes entre potències, les rivalitats en la conquesta de nous mercats i per l’expansió imperialista van marcar un intens joc d’aliances i una veritable escalada militar a Europa.





Rivalitat entre Alemanya i Gran Bretanya per la supremacia industrial en el Món. Els britànics practicaven una política d’aïllament envers el continent, i es centraven sobretot en el seu Imperi colonial i en el domini dels oceans.








Enemistat entre Alemanya i França. Les regions frontereres d’Alsàcia i Lorena formaven part de Prússia des de la guerra franco – prussiana de 1871.





Rússia i Àustria rivalitzaven pel domini sobre la regió dels Balcans, de la qual havien anat retrocedint els otomans durant el segle XIX.





Alemanya i Rússia van anar empitjorant les seves relacions, i especialment a partir que es van estrènyer els llaços diplomàtics i econòmics entre l’Imperi Rus i França des dels primers anys del segle XX.





El joc de les aliances europees





Els pactes i les aliances van anar canviant des de 1871, però havia es van dibuixar els bàndols enfrontats.





LA TRIPLE ALIANÇA, entre Alemanya, Àustria – Hongria i Itàlia (1882)





LA TRIPLE ENTESA, entre França, Anglaterra i l’Imperi Rus (1907)











Els conflictes que van portar a la Gran Guerra





Els conflictes entre les potències imperialistes





Els conflictes nacionalistes a la regió dels Balcans 





Alemanya havia arribat tard al repartiment colonial, i aspirava a ampliar les seves possessions a Àfrica:


Intervenció alemanya al conflicte entre França i el Marroc per l’establiment d’un Protectorat (1905)


Conferència d’Algesires (1906). S’estableixen els Protectorats francès i espanyol sobre el Marroc. Al 1911 nova intervenció alemanya.


Compensació a Alemanya amb l’ampliació de la colònia del Camerun.





Enfrontament entre l’Imperi Austríac i Sèrbia pel projecte serbi d’unificar tots els territoris eslaus dels Balcans. Sèrbia comptava amb el suport de Rússia (moviment paneslavista).








CRISIS DELS BALCANS.


1908 ( Àustria s’annexiona Bòsnia i Herzegovina. Forta tensió militar amb Sèrbia i amb Rússia.


1912  ( Amb el suport rus, es forma la Lliga Balcànica (Sèrbia, Montenegro, Grècia i Bulgària), que ataca a l’Imperi Otomà, reduint a la regió d’Istanbul la seva presència territorial a Europa. Independència d’Albània.


1913  ( Guerra entre Sèrbia i Bulgària. Els serbis són guanyadors i Bulgària perd importants territoris. La posició de Sèrbia es reforça com la gran opositora contra Àustria per crear un gran estat dels eslaus del sud.





Així, poc abans del 1914, les tensions diplomàtiques i l’escalada militar entre les diverses potències europeus fa presagiar que qualsevol incident greu pot esdevenir en un conflicte armat d’escala regional, que a causa de les aliances militars, podria convertir-se en una guerra europea global ...








