TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 11 – LA GUERRA FREDA I LA POLÍTICA DE BLOCS

2. Els conflictes de la Guerra Freda: Berlín i Corea


La capital Berlín, també dividida en 4 zones, es situava en mig de la zona soviètica. L’URSS va decidir no unir la seva zona a la resta, i va bloquejar l’accés a la ciutat, tancant totes les seves fronteres (Crisi del Bloqueig de Berlín).





1948 – França, Gran Bretanya i els EUA decidiren unificar les seves zones i la constitució d’un nou Estat Alemany Federal ,  independent i democràtic.





El 1958, la Unió Soviètica (Khruixov), va exigir la integració del Berlín Occidental a la RDA o l’establiment d’una àrea “neutral”. La negativa dels Estats Units va decidir els soviètics a iniciar la construcció d’un llarg mur que dividia la ciutat físicament i que impedia qualsevol fugida a l’oest.


El MUR DE BERLIN va impedir la connexió entre ambdós zones de la ciutat entre 1961 i 1989.





A partir de 1945 – Ocupació militar d’Alemanya i divisió en 4 zones (soviètica, francesa, britànica i nord-americana) 











Maig de 1949 – Es va fundar la RFA (República Federal d’Alemanya), amb capital a la ciutat de Bonn.


Octubre de 1949 – A la zona soviètica es constituí la RDA (República Democràtica Alemanya), amb capital al sector oriental de la ciutat de Berlín.





Els EUA van posar en marxa un pont aeri permanent a Berlín per al seu proveïment. 11 mesos després, Stalin decidí acabar amb el bloqueig total.





Consolidació de la divisió permanent d’Alemanya en 2 estats independents i confrontats.





Entre 1949 i 1961 es va produir un veritable èxode de població des de la RDA a la RFA, especialment a  Berlín (càlcul de més de 2 milions de persones).





La RFA va ingressar a l’OTAN l’any 1954, i la RDA ho va fer al Pacte de Varsòvia el 1955. Es convertia així en el símbol i l’espai més evident de la GUERRA FREDA.











LA GUERRA DE COREA





La Península de Corea, ocupada pel Japó durant la Segona Guerra Mundial, s’havia dividit en 2 zones.





La zona nord fou ocupada pels soviètics, i la sud pels nord-americans, seguint la línia que marcava el paral·lel 38. 





La Unió Soviètica al nord, i els EUA al sud, van establir una “administració autònoma” afí, si bé van decidir reunificar el país a la seva retirada, i celebrar unes eleccions democràtiques.








Les eleccions no es van produir, i el 1949, Corea del Nord (industrial) es constituïa com un règim comunista prosoviètic,  mentre a Corea del Sud  (agrícola) s’imposava una dictadura militar pro – nord-americana.





El 1950, Corea del Nord iniciava la invasió del Sud, amb el suport de l’URSS. L’agressió fou condemnada per l’ONU, que autoritzà els EUA a intervenir-hi militarment.





Les tropes nord-americanes van aturar la invasió, i van fer retrocedir els nordcoreans, però hi va intervenir una nova potència, la Xina, provocant una perillosa mundialització del conflicte.





El general MacArthur va proposar l’ús de les armes atòmiques contra la Xina, però fou desautoritzat i destituït per Truman, que pretenia una pau negociada.





Truman va aconseguir signar la pau de Panmunjom (1953), que suposava el final de les hostilitats i la divisió definitiva del país.





CONSEQÜÈNCIES DE LA GUERRA:


Més d’1 milió de morts


Inici de la “cursa d’armaments i de “l’era atòmica”, on l’amenaça nuclear es fa real i s’utilitza per part de les “potències nuclears”.


Nou paper geoestratègic del Japó com a aliat dels EUA. 








