TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 10 – LA SEGONA GUERRA MUNDIAL (1939 – 1945)
5. Les conseqüències de la guerra.



Aquestes Conferències van donar les claus de la futura Guerra Freda, amb l’enfrontament entre l’URSS i els EUA i les àrees d’influència establertes a rel de la pròpia guerra mundial (sobretot, a Europa).





A Potsdam (a prop de Berlín, entre el 17 de juliol i el 2 d’agost de 1945). Només Stalin repetia de les anteriors conferències. Per la Gran Bretanya hi acudí Atlee, i pels EUA el nou President H. Truman.


La persecució de tots els criminals de guerra nazi i la celebració d’un judici per als responsables de la guerra.


La partició definitiva d’Alemanya i de Berlín i Viena.


La separació d’Àustria i les fronteres finals de Polònia.


L’estimació de les pèrdues econòmiques dels països aliats, i quina part havia de pagar Alemanya.








A Ialta (península de Crimea, del 4 a l’11 de febrer de 1945). De nou els líders de les potències aliades van prendre decisions:


la creació d’un organisme internacional que substituís la vella Societat de Nacions (a la futura Conferència de San Francisco).


El “repartiment” d’Alemanya en 4 zones (incorporant aquí a França).


una comissió estudiaria les sancions econòmiques (reparacions de guerra) que hauria de pagar Alemanya.


algunes decisions sobre el futur de les fronteres europees. ...








1945 – Conferència de San Francisco – S’aprova la Carta de les Nacions Unides, a la que 46 Estats del Món creaven l’ONU.





A Teheran (28 de novembre – 1 de desembre de 1943), els líders aliats (Churchill, Stalin i Roosevelt) van decidir, que després de la seva derrota, Alemanya serà partida en més d’un Estat, i també es va dibuixar el mapa de la futura Polònia.





URSS – Gran Bretanya – EUA 


Teheran (1943)


Ialta (URSS, febrer de 1945))


Potsdam (Berlín, estiu de 1945)


París (1946)





Entre 1943 i 1946, els Aliats van trobar-se en diverses Conferències de Pau per organitzar com havia de ser el món després de la Guerra.





LES CONFERÈNCIES DE PAU

















L’IMPACTE DE LA GUERRA MUNDIAL 





L’IMPACTE DEMOGRÀFIC





Mes de 60 milions de morts a tot el Món  (als que podem sumar uns 35 milions de ferits i uns 3 milions de desapareguts)


Més de 27 milions de morts a l’URSS


Una majoria de víctimes civils, molt més que a cap altra guerra anteriorment. També moltes víctimes indirectes, per gana o malalties, fins i tot un cop ja acabada la guerra.


Gran impacte demogràfic per la idea de guerra total, amb bombardejos, operacions de càstig sobre la població, deportacions, falta de proveïments bàsics, etc.


Grans desplaçaments de població durant la guerra (fugida de l’avenç enemic, deportacions forçoses com a mà d’obra o de caràcter racial ...), i també després de la guerra (retorn de població, canvis de fronteres, etc.











L’IMPACTE MORAL DE LA GUERRA





Diverses realitats de la guerra, evidenciades ara, van fer trontollar l’ordre moral i ideològic mundial:


el descobriment de l’Holocaust i de la pràctica massiva de l’extermini en els camps nazis, així com altres atrocitats comeses durant el règim nazi a Alemanya.


les crueltats realitzades pels soviètics sobre la població dels territoris “alliberats”.


el dilema moral de la utilització de l’arma atòmica sobre el Japó.








Les potències aliades van organitzar el Judici de Nuremberg (novembre de 1945 – setembre de 1946), per jutjar els criminals de guerra nazis. Es van sentenciar 12 penes de mort.


Fou un precedent del concepte de DRET INTERNACIONAL, i de la possibilitat de jutjar Estats, dirigents i partits polítics o grups militars per les atrocitats comeses o els crims contra la humanitat.











L’IMPACTE ECONÒMIC





Alguns països van patir un nivell de destrucció i de pèrdues humanes, econòmiques i materials mai no conegudes fins aquell moment, amb regions completament devastades i ciutats amb gairebé cap edifici en peu (a Alemanya, l’URSS, Polònia, el Japó ...)





CREACIÓ DE L’ORGANITZACIÓ DE LES NACIONS UNIDES





Altres països van passar la guerra sense pràcticament cap destrossa material pròpia (els Estats Units, el Canadà, Austràlia ...), i altres en van restar al marge (Suècia, Suïssa ...).





Encara així, l’URSS va sortir molt enfortida a nivell territorial, econòmic i polític, convertida en la segona gran potència mundial





Aquests països van tenir en la guerra un motiu de creixement econòmic tant pel paper de grans proveïdors com pel paper financer que van jugar. 





La reconstrucció d’Europa semblava una tasca ingent i urgent, agreujada per la feblesa dels Estats i la inflació. 


Es va fer imprescindible una política econòmica intervencionista, en la que l’Estat tenia un paper promotor i director de la reconstrucció. (triomf de coalicions d’esquerres i progressistes a la majoria d’Estats europeus)


Els Estats Units van intervenir directament en la reconstrucció europea, com una mesura necessària per frenar l’expansió comunista i la influència soviètica present a l’est i al centre d’Europa.





Fundada a la Conferència de San Francisco (1945 per 46 Estats.


Objectius i principis:


La cooperació internacional


Manteniment de la pau mundial.


Respecte a la sobirania dels Estats.


Rebuig de l’ús de la violència.





Assemblea General 


Consell de Seguretat (11 membres, i 5 amb dret de veto)


Secretaria General (a Nova York)


Consell Econòmic i Social  (diverses comissions)


Tribunal de Justícia Internacional (amb seu a L’Haia)








