TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 10 – LA SEGONA GUERRA MUNDIAL (1939 – 1945)
4. La derrota dels alemanys i el final de la guerra


El dia 6 de juny de 1944 es va produir un desembarcament massiu de tropes britàniques, nord-americanes i d’altres aliats a la península de Normandia (França). La immensa superioritat de les forces aliades va fer retrocedir els alemanys, que no van poder impedir l’alliberament de París el 24 d’agost, i el replegament de les forces alemanyes a l’interior del seu territori.





EL DESEMBARCAMENT DE NORMANDIA I L’ALLIBERAMENT DE FRANÇA.





Hitler va decidir la invasió del nord i el centre d’Itàlia, on Mussolini (alliberat) va instaurar la Reppublica Sociale Italiana, amb capital a Saló. Els alemanys van resistir l’avenç aliat, que no va arribar a Roma fins el juny de 1944. 


Mussolini fou executat pels partisans italians el 28 d’abril de 1945. El Rei i la seva família havien fugit i s’havien refugiat amb els Aliats. El 1946, els italians van votar en referèndum convertir Itàlia en una República.





Després de la derrota de Rommel a Àfrica, els exèrcits aliats van preparar el desembarcament de tropes a Sicília (Itàlia) el mes de juliol de 1943. L’ocupació de Sicília i el posterior salt a Calàbria va suposar la caiguda de Mussolini (i el seu empresonament) i la instauració d’un govern provisional encapçalat per Badoglio, que va capitular davant dels Aliats (setembre de 1943).





LA CAMPANYA D’ITÀLIA











A partir d’aquest moment, l’Exèrcit Roig va prendre la iniciativa i va anar acorralant les divisions alemanyes i dels seus aliats, i els va empènyer cap a l’oest, a les fronteres de Polònia, en retirada.





La impossibilitat de trencar la resistència russa a Leningrad, els errors tàctics que va cometre en les seves ordres i, sobretot, la derrota a la batalla d’Stalingrad (juny de 1942 – febrer de 1943)varen suposar el final de l’ofensiva alemanya a l’Est i l’inici del seu declivi.





LA CAMPANYA DE RÚSSIA





Va suposar un punt d’inflexió en la guerra, en la que la iniciativa va passar a mans dels Aliats, i es varen produir les primeres derrotes importants d’Alemanya.





Any 1943











El règim col·laboracionista de Vichy va caure i el mariscal Petain fou condemnat a mort ( després commutat per la cadena perpètua).








L’AVENÇ SOVIÈTIC PER L’EST





A finals de 1944 els soviètics havien fet fora els alemanys dels Balcans, ocupant Bulgària i Romania, i havien entrat també amb força a Hongria (octubre de 1944, si bé no completament)i a Polònia (ocupació de Varsòvia el 17 de gener de 1945). L’avenç soviètic cap a les fronteres alemanyes semblava imparable.





L’acció dels partisans (guerrilles de resistència nacional contra els nazis, fortament controlada pels comunistes), van aconseguir l’expulsió dels alemanys d’Albània i de Iugoslàvia durant el 1944.





L’ESFRONDAMENT FINAL D’ALEMANYA


Febrer – març de 1945. Els soviètics ocupen Àustria i Txecoslovàquia i arriben a assetjar Berlín (24 d’abril).


28 d’abril – Execució de Mussolini i avanç aliat al nord d’Itàlia.


30 d’abril – Adolf Hitler es suïcida en el seu búnker del Reichtag. El mariscal Karl Dönitz assumeix la figura del Cap del Reich.


2 de maig. Capitulació de Berlín davant els soviètics. El mateix dia es rendeix l’Exèrcit de l’Eix a Itàlia, i el 4 de maig a Holanda i a Dinamarca. La rendició incondicional d’Alemanya es va signar el 7 de maig a Reims. LA GUERRA S’HAVIA ACABAT A EUROPA.








