TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 6 – EUROPA FINS A LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL             4. De la guerra de moviments a les trinxeres


La iniciativa de l’ofensiva la va tenir Alemanya, que va llançar un ràpid i intens atac el mes d’agost a França des de Bèlgica, amb una tàctica de GUERRA LLÀMPEC (guerra de moviments)





Esclat de la guerra l’estiu de 1914





L’estratègia alemanya consistia en un atac fulminant a França, per aconseguir la seva rendició, i dedicar-se després al front oriental.











A inicis del setembre, els alemanys són molt a prop de París, però l’exèrcit francès, amb el comandament del mariscal Joffre, van aturar l’avenç alemany a la Primera Batalla del Marne.





Els russos no van resistir l’atac del Imperis Centrals (batalla de Tannenberg, finals d’agost de 1914), i el 1915 els alemanys entren en territori rus, comandats per Hindenburg, ocupant Polònia i Lituània.





GUERRA DE POSICIONS (o de trinxeres)


Estabilització d’uns llargs fronts a occident i a orient, amb mínims avenços i retrocessos d’un i altre bàndol.





Es produeix un terrible desgast militar en els fronts, sense canvis significatius i amb enormes pèrdues humanes. A la batalla de Verdun i a la del Somme (febrer – desembre de 1916), van morir més de 1.800.000 homes entre els dos bàndols.





Altres escenaris de la guerra





Itàlia va entrar a la guerra el 1915 i es va enfrontar amb l’Imperi Austríac, davant del qual va patir una gran derrota a la batalla de Caporetto (1917)


Bulgària i l’Imperi Otomà van entrar a la guerra el 1915 amb els Imperis Centrals. Els aliats van desembarcar un exèrcit a Gallipoli per ocupar l’entrada del Mar Negre, però sense un èxit immediat.


Al mar, la flota britànica i l’alemanya s’enfrontaren a la batalla de Jutlàndia, també amb un resultat incert.











1917: canvis importants en el transcurs de la guerra





L’entrada dels Estats Units a la guerra


Estats Units s’havia mantingut neutral i allunyat de la guerra, però l’enfonsament del vaixell Lusitània per un submarí alemany va provocar la declaració de guerra l’abril de 1917.


El president Wilson va aportar una impressionant indústria de guerra i un poderós i modern exèrcit que va desequilibrar la balança militar en favor dels aliats (1918)





Rússia es retira de la guerra


El triomf de la revolució bolxevic l’octubre de 1917 va tenir com a primera conseqüència la retirada de Rússia de la guerra i, per tant, la desaparició del front oriental per als alemanys, que ara podien concentrar el seu esforç militar a l’oest. (Pau de Brest – Litovsk, març de 1918)





Els alemanys ocupen tota Polònia, els estats bàltics, Ucraïna, Finlàndia i algunes regions de Bielorrússia. 





Els alemanys van realitzar una última ofensiva a l’oest (Segona batalla del Marne), però l’aportació nord – americana fou decisiva per a un esgotat exèrcit alemany, que no va poder resistir l’avenç aliat.





Van esclatar diverses revoltes obreres a Berlín i a altres ciutats alemanyes, que van fer caure al govern del Kàiser Guillem i van proclamar la República. El nou govern va demanar l’armistici als aliats (11 de novembre de 1918).





Aspectes que fan la Primera Guerra Mundial una guerra “nova”.


El fet que afectà a països de tots els continents i que va tenir un abast realment “mundial”.


L’ús de les armes químiques (el “gas mostassa” ...)


L’ús de l’aviació i de la guerra “a l’aire”.


L’ús dels submarins (“guerra submarina”)


L’ús de la propaganda per part dels governs


El fenomen dels desplaçats i del refugiats de guerra.


L’economia de guerra (tot el país, en funció de les necessitats de la guerra).








