TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 10 – LA SEGONA GUERRA MUNDIAL (1939 – 1945)
2. La iniciativa nazi: de la guerra llampec a la invasió de l’URSS.

La Gran Bretanya tenia un gran interès estratègic per la Mediterrània, i especialment per mantenir el control sobre el Canal de Suez, que era el pas pel trànsit marítim cap a l’Índia. Comptava amb les bases navals de Gibraltar, Malta i a Egipte (Alexandria).











Octubre de 1940 – Invasió frustrada de Grècia (des d’Albània) pels italians. Hitler decidí intervenir als Balcans. Entre març i abril de 1941, els nazis ocuparen Iugoslàvia i Grècia, amb la col·laboració dels règims d’Hongria, Bulgària, Eslovàquia i Romania.





El manteniment de la guerra per part dels aliats fou en bona part possible gràcies al suport econòmic dels Estats Units, on el president Roosevelt va aconseguir que el Congrés votés grans quantitats en ajuts i préstecs als britànics per a la guerra.





Ocupació de Paris el 14 de juny. El nord i la franja atlàntica de França van quedar sota administració alemanya, mentre el centre i el sud-est del país es va establir un Estat col·laboracionista, amb capital a Vichy, sota la presidència del mariscal Pétain.





Estiu de 1940 – Comença l’Operació Lleó Marí i la Batalla d’Anglaterra. Els plans d’invasió per mar de la Gran Bretanya passaven per l’eliminació de la seva força aèria (la RAF) per part de la Luftwaffe. S’inicià aquí també la pràctica de bombardejos sobre ciutats i blancs civils. A finals de l’estiu, els plans d’invasió van quedar posposats. 





Maig de 1940 – Invasió d’Holanda, Bèlgica i Luxemburg, i inici de la invasió de França. L’èxit de l’operació, la Fall Gelb i la Fall Rot, és un exemple de la blitzkrieg, i va suposà l’evacuació a gairebé 340.000 soldats aliats i civils cap a la Gran Bretanya. 


Al mes de juny, Itàlia declara la guerra a França.





Abril de 1940 – Invasió de Dinamarca i Noruega. Establiment d’un règim col·laboracionista a Noruega (V. Quisling) i derrota de l’exèrcit noruec i dels seus aliats britànics.





El conflicte pren la seva dimensió mundial amb les declaracions de guerra de França i la Gran Bretanya.


S’inicià la GUERRA MUNDIAL i una fase d’INICIATIVA MILITAR  ALEMANYA.





Setembre – octubre de 1939 


Es completa la invasió i l’ocupació de Polònia.











El fracàs de la intervenció italiana a Grècia, la feblesa del domini italià sobre Líbia i el domini de la flota britànica a la Mediterrània, van portar els alemanys a obrir un nou front al nord d’Àfrica (Afrika Korps)





Els alemanys foren detinguts pels britànics a Al-Alamein (novembre de 1942), i no aconseguiren posar en perill el domini britànic sobre Egipte ni el control sobre el Canal de Suez i el Mar Roig.





La invasió de l’URSS (l’Operació Barbarroja). Es va iniciar el 22 de juny de 1941, amb unes 6 setmanes de retard sobre els plans inicials, amb uns contingents per part d’Alemanya i els seus aliats d’uns tres milions i mig d’homes.





L’atac s’estructurava en tres grans eixos: el nord, des de la Prússia oriental, per ocupar el Bàltic i Leningrad; el centre, des de Polònia, que es dirigia a Moscou, i el sud, des de Romania, per assegurar-se el control del Caucas i dels seus recursos energètics. 











