TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 11 – LA SEGONA GUERRA MUNDIAL (1939 – 1945)
4. Els grans blocs militars: l’OTAN i el Pacte de Varsòvia


Compta amb una estructura política, dirigida per un Secretari General (amb seu a Brussel·les), i una estructura militar, coordinada per un Comandant Suprem (amb seu a Washington).





Va néixer com a garantia de seguretat davant la Unió Soviètica i com a fórmula de cooperació econòmica i militar.


Al 1952 s’hi van afegir Grècia i Turquia, i al 1955, la RFA.





Pel seu potencial militar, econòmic i polític, hi destaca l’OTAN (Organització del Tractat de l’Atlàntic Nord, NATO en anglès).


Compta amb un comandament únic sobre un conjunt de forces militars, desplegades sobretot a Europa.





Tractat de l’Atlàntic Nord (1949), del que va sorgir l’OTAN, entre els EUA, Canadà i diversos països de l’occident europeu (Gran Bretanya, França, Portugal, Holanda, Noruega, Bèlgica, Luxemburg, Itàlia, Dinamarca i Islàndia).


L’ANZUS, amb Austràlia i Nova Zelanda


L’OTASE, amb Tailàndia i Filipines (juntament amb tractats bilaterals de caràcter militar amb el Japó, Taiwan ...)


El Pacte de Bagdad, amb Iraq, Turquia i Pakistan ...





Establiment d’una sèrie de pactes, aliances i tractats de cooperació militar en aquest sentit arreu del planeta, sota el lideratge nord-americà.





El govern nord-americà s’adona de la necessitat d’establir una estratègia militar i diplomàtica que aïllés l’URSS i que contingui l’expansió de la seva influència en el Món. (política del roll back).





Diversos focus de conflicte i tensions internacionals, al voltant de la confrontació entre l’URSS i els EUA: Berlín, Corea ...





Després de 1945, inici de la GUERRA FREDA

















TRACTATS I ALIANCES EN EL BLOC SOVIÈTIC





Igualment en el bloc comunista es van establir pactes, tractats i aliances per cooperar a nivell econòmic i militar durant la Guerra Freda.





El Kominform, l’agència que coordinava i donava estratègies a tots els partits comunistes nacionals del Món i que marcava les línies ideològiques per garantir la unitat d’acció i l’hegemonia de Moscou.





El COMECON, o Consell d’Ajuda Mútua Econòmica, es va fundar el 1949 com un organisme de cooperació i coordinació econòmica dels seus membres: l’URSS, Bulgària, Romania, Txecoslovàquia, Hongria, Polònia, la RDA, Albània, i més tard s’hi van adherir altres països (Vietnam, Cuba, Mongòlia, etc.). Era un exemple del model d’economia planificada que propugnava el comunisme.





El Pacte de Varsòvia. Establert el 1955 com a aliança militar antagònica a l’OTAN. Hi van formar part l’URSS, Polònia, Txecoslovàquia, la RDA, Hongria, Romania, Bulgària i Albània. La República Popular Xina hi va estar associada fins el 1962.





El Pacte de Varsòvia i l’OTAN van escenificar els DOS GRANS BLOCS militars protagonistes de la GUERRA FREDA, amb un potencial militar immens i tenint com a eix central l’AMENAÇA NUCLEAR, amb un poder destructiu suficient per no només aniquilar l’enemic, sinó per acabar de fet amb la vida sobre la Terra.








