TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 11 – LA GUERRA FREDA I LA POLÍTICA DE BLOCS

3. Els conflictes de la Guerra Freda: Vietnam i Cuba



La intervenció nord-americana s’intensificà des de finals del mandat de Kennedy (sobretot des de 1963), i va arribar al màxim amb la presidència de Lyndon B. Johnson /1963 – 1969) 











La intervenció nord-americana va resultar un fracàs militar davant les circumstàncies d’un terreny inhòspit, i una població majoritàriament hostil i la tàctica de guerrilles del VietCong. 





Inici de la Guerra del Vietnam (1960 – 1975), amb el suport estratègic de l’URSS i Xina a les tropes de Vietnam del Nord i el VietCong, i la intervenció armada directa (fins a 500.000 efectius) nord-americans per a Vietnam del Sud. Fou un dels escenaris principals de la Guerra Freda. 





Amenaça militar de Vietnam del Nord sobre una invasió als territoris del Sud.


Creació del Front Nacional d’Alliberament a Vietnam del Sud (el VietCong, guerrilla comunista), l’any 1960.





Compromís frustrat d’un referèndum per a la reunificació, al qual finalment el règim de Vietnam del Sud es va negar.





Vietnam del Nord, amb capital a Hanoi, amb un règim comunista (Ho Chi Minh)


Vietnam del Sud, amb capital a Saigon, amb un règim de signe capitalista.





1954 - Assoliment de la independència, i formació de nous Estats: Cambotja, Laos, Vietnam del Sud, i Vietnam del Nord.





INDOXINA – Imperi colonial francès a l’Àsia Oriental. Havia patit la dominació japonesa durant la Segona Guerra Mundial.











La prolongació de la guerra, les nombroses baixes i l’ús d’armes químiques i de gran destrucció va fer la guerra enormement impopular als EUA, i va esclatar un ampli moviment per la pau i contra la guerra que va portar al govern nord-americana a l’obertura de negociacions el 1968.





1969 – Arriba a la Presidència del EUA Richard Nixon, que defenia una “vietnamització” de la guerra, és a dir, el retorn progressiu de la guerra al seu perfil “civil”, i la retirada nord-americana.








La necessitat d’una posició “de força” per a les negociacions va portar als nord-americans a intensificar els atacs i els bombardejos sobre les posicions del VietCong i de Vietnam del Nord.





La guerra i els bombardejos s’amplien a les veïnes Cambotja i Laos, per on transcorria la ruta “Ho Chi Minh” que utilitzaven els nord-vietnamites en el seu avanç cap al Sud.





Gener de 1973 – Acords de París. Els EUA anuncien l’inici d’una retirada completa de Vietnam del Sud, i el final de la seva intervenció en la guerra, que es completaria l’any 1975.





La retirada nord-americana implicà l’avenç imparable de les tropes del Nord i del VietCong, que aconseguien entrar a Saigon l’abril de 1975.





Suposava la primera gran derrota militar nord-americana i un capítol alarmant dins de la Guerra Freda, així com un primer episodi dels moviments populars als EUA contra la seva política exterior i militar.





El 1975 es reunificava tot el territori del Vietnam en un sol Estat, que el 1976 es batejava amb el nom de República Socialista de Vietnam.





LA CRISI DELS MISSILS DE CUBA (1962)











1952 . 1959 – Dictadura de Fulgencio Batista, aliat dels Estats Units.





Forta repressió contra l’oposició política al règim.


(1953 – Assalt a la caserna de Montcada, liderat per un jove Fidel Castro.)





A partir de 1956 esclatà una autèntica revolució protagonitzada per guerrilles nacionalistes i d’esquerres a tot el territori.





La guerrilla, amb Fidel Castro com a líder, va entrar a l’Havanna el gener de 1959.








Batista va fugir i es refugià a l’Espanya de Franco (va morir el 1973)





El nou règim revolucionari, encapçalat per Fidel Castro, va decidir la nacionalització dels principals béns i recursos econòmics de l’illa, que va topar directament amb els importants interessos nord-americans.





El govern dels EUA va decretar el boicot econòmic contra Cuba i va acollir els exiliats, tot donant-los suport en la lluita contra el règim de Castro.





El 1960 Cuba signà un acord comercial i financer amb la Unió Soviètica, que es comprometia a subministrar a l’illa totes les matèries primeres i productes industrials necessaris.





Els acords amb l’URSS incloïen un tractat de cooperació militar.





Es tractava del primer aliat de l’URSS en el continent americà, molt a prop de les costes dels Estats Units.





La nova conjuntura donava un tomb a la revolució cubana. El 1960 Castro anuncia el socialisme com a ideologia del nou règim, i un any després fundava el Partit Unit de la Revolució (futur Partit Comunista de Cuba). 





El 1961, els exiliats cubans amb suport militar dels EUA van organitzar el desembarcament de la Bahía de Cochinos, que va fracassar, però que va tensionar molt les relacions entre ambdós països.





A rel d’aquest fet, l’URSS va oferir a Cuba la instal·lació de míssils nuclears a l’illa, que tenien un radi suficient per arribar a territori nord-americà.





La CIA va detectar la instal·lació dels míssils, i Kennedy (1962), va ordenar el bloqueig naval de l’illa. Les armades nord-americana i soviètica entraven així en conflicte al Carib, amb disponibilitat nuclear per ambdues parts.





Després d’uns dies on el conflicte nuclear va estar molt a prop, Khruixov i Kennedy van arribar a un acord final, i els soviètics es van retirar, mentre els EUA aixecaven el bloqueig.





Fou un dels moment més perillosos de la Guerra Freda (octubre de 1962).








