TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI





LES CAUSES DE L’IMPERIALISME











Durant la segona meitat del S. XIX, les principals potències europees van iniciar un procés d’expansió colonitzadora en tot el Món conegut com IMPERIALISME.





Exploració del territori


Ocupació militar 


Dominació política


Aculturació (religiosa, cultural, sociològica ...)


Explotació econòmica





Els antecedents de l’Imperialisme els podem trobar en la conquesta i dominació espanyola i portuguesa del continent americà, o en les factories i colònies comercials portugueses, holandeses o britàniques a la costa africana o asiàtica entre els segles XVI i XVIII.





El nou Imperialisme va tenir com a grans protagonistes a la Gran Bretanya i a França, si bé també hi van participar altres potències com Bèlgica, Holanda, Itàlia, Alemanya, Rússia, Portugal o Espanya. Fora d’Europa, els Estats Units i el Japó també van formar part del grup d’Estats imperialistes.





LES CAUSES DE L’IMPERIALISME





Causes ideològiques i religioses





Convicció en la “superioritat” moral, intel·lectual i cultural de la raça blanca, que dóna lloc a un “dret de conquesta”.


“Obligació moral” d’evangelitzar i estendre el cristianisme sobre la resta de pobles i cultures del Món. (com a justificació de l’imperialisme).





Causes demogràfiques





Excedent de població a Europa, que afavoreix l’emigració a la recerca de noves oportunitats de vida.


Polítiques dels governs europeus per afavorir l’emigració, per evitar problemes socials i establir població “nacional” sobre els nous territoris colonitzats.














Causes polítiques i geoestratègiques





Prestigi polític dels Governs europeus per dur a terme una política exterior agressiva i activa, que “distreu” el país d’altres problemes interns.


Competència entre els diversos Estats colonialistes per aconseguir més i millores colònies que els seus rivals.


Interès dels aparells militars de les grans potències per les guerres colonials, com a fórmula d’ascens i prestigi.


Interès geoestratègic (militar i comercial) per dominar determinats punts per al control de les grans rutes marítimes.








Causes econòmiques





Recerca de nous mercats on vendre els grans excedents de la producció industrial de la metròpoli (entesos com a mercats exclusius)


Necessitat de proveïments de matèries primeres, en gran quantitat i a baix cost, que ara s’extreuen de les colònies. Imposició de monocultius, espoli forçós dels principals recursos naturals, etc., als territoris colonitzats.


Noves oportunitats d’inversió i d’obtenció de grans beneficis per a la burgesia financera en l’explotació i l’organització de les noves colònies.


Negocis entorn a la mateixa empresa colonitzadora (proveïments a l’Exèrcit, construcció de les infrastructures bàsiques a les colònies ...)








Aquests aspectes econòmics, que foren els més determinants per a les colonitzacions, es concreten en un INTERCANVI DESIGUAL (productes manufacturats de la metròpoli a alt preu, a canvi de matèries primeres de la colònia a baix preu, que és en l’origen de l’empobriment i subdesenvolupament de l’anomenat TERCER MÓN.








