EL CONTEXT HISTÒRIC

Amb freqüència, en un examen o prova escrita, caldrà iniciar el desenvolupament del tema fent un “context històric”, és a dir, explicant de manera sintètica, ordenada i rigorosa aquells fets, processos i característiques que emmarquen el document que estem comentant. No es tracta en cap cas d’explicar què ens diu el document ni detallant-lo, sinó més aviat explicar el seu temps i el seu espai. 

Per això haurem de seleccionar la informació del context polític, social, econòmic, militar, cultural, religiós, filosòfic, artístic i sociològic que ens semblin més importants per explicar que allò que ens mostra el document, s’hagi produït precisament en aquell moment i en aquell lloc.

Exemple de “context històric” a nivell de 1r de batxillerat.

Document proposat ( Un mapa de l’Imperi napoleònic l’any 1812
Elements que hem de tenir en compte en aquest “context”, i que poden ser un “guió” d’allò que hem d’explicar:
· Definir en primer lloc el document (què és, a quina època pertany, a quina regió del Món ...), i especialment relacionar-lo amb l’etapa final del procés de la Revolució Francesa.
· La crisi de l’Antic Règim degut a l’ascensió d’una nova classe social: la burgesia, i l’avenç del capitalisme.
· L’esperit de la Il·lustració i les crítiques dels il·lustrats contra la monarquia absoluta i la societat estamental.

· La conflictivitat en el camp i les revoltes dels pagesos contra el règim senyorial.

· L’esgotament d’un model social sostingut en el privilegi i en l’immobilisme social

· L’aparició de la força popular com a element dinàmic sobre la política, a partir d’idees “radicals” de democràcia, de justícia i de llibertat.

· La confrontació d’una burgesia moderada que vol reformar l’Estat monàrquic, i les aspiracions d’àmplies capes del poble francès que pretenen una veritable transformació social.
· Finalment, presentar l’esclat de la Revolució el 1789 i dibuixar les línies que portaran a l’ascens de Napoleó al poder a França, i l’expansió que durà a terme per Europa, portant els ideals del liberalisme des d’Espanya fins a Rússia.

· Altres qüestions.

Exemple de redacció del “context històric”

Ens trobem davant d’un mapa històric que ens mostra l’Imperi napoleònic el 1812, en el moment de la seva màxima expansió, amb els Estats que en depenien, així com la localització de les principals batalles guanyades o perdudes per l’Emperador. Ens trobem per tant en la fase final del procés revolucionari engegat el 1789 i que acabaria el 1814 amb la derrota definitiva de Napoleó.
França estava immersa durant la segona meitat del s. XVIII en una profunda crisi política i econòmica, en plena vigència de l’Antic Règim i sota la monarquia absolutista de Lluís XVI, mentre una nova classe social en ascens, la burgesia, creixia en protagonisme sobre l’economia del país. La burgesia havia fet seus els ideals de la Il·lustració, i havia assimilat les crítiques formulades per Rousseau o Montesquieu com a pròpies.

El camp francès bullia de revoltes antisenyorials, augmentades per la pressió fiscal sobre els pagesos i pels anys de males collites, mentre noblesa i Església s’aferraven als seus privilegis i a un model de vida centrat en el luxe i en l’opulència.

En aquest context esclatà la Revolució de 1789, on ben aviat el poble va cobrar protagonisme amb reivindicacions de llibertat, d’igualtat i de justícia social. La Revolució va passar per diverses fases de moderació i exaltació, entre aquella burgesia que pretenia reformes d’un Estat monàrquic però constitucional, i altres capes de la societat que aspiraven a transformacions més profundes en el sentit democràtic. Tot plegat, en un context de guerra contra les potències veïnes absolutistes i contra la pròpia reacció francesa (els partidaris del retorn a l’Antic Règim).

És en aquest sentit que hem d’entendre la fulgurant ascensió al poder del jove general Napoleó Bonaparte, que des del cop d’Estat del 1799, i sobre tot des de la seva coronació com Emperador el 1804, iniciar una sorprenent expansió per tota Europa que serviria per la propagació dels ideals del liberalisme i que havia de canviar per sempre la història del continent. 






