TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 8 – EL PERÍODE D’ENTREGUERRES (1919 – 1939)

1. El Món després de la Gran Guerra



















1918 – 1919 


Final de la Primera Guerra Mundial i signatura dels Tractats de Pau.





Gran impacte demogràfic (+ de 8 milions de morts) i econòmic sobre el conjunt dels països que hi van participar.





Va trastocar enormement les relacions internacionals, i va desplaçar l’eix de la política i de l’economia mundial des d’Europa als Estats Units d’Amèrica.





Fort impacte de les condicions imposades pel Tractat de Versalles sobre Alemanya.





Els Estats vencedors, i especialment França, van exigir el pagament complet de les reparacions de guerra, condicionant al seu cobrament els pagaments que havia de fer dels seus crèdits (sobretot als EUA).





Les grans dificultats que suposaven aquestes condicions va fer créixer entre la població alemanya el nivell de pobresa (fallida del sistema monetari i gran inflació). 





Les pròpies potències vencedores foren incapaces d’acordar mecanismes econòmics per recuperar el nivell anterior, ni en relació al pagament de les reparacions i dels crèdits.





Sentiment d’humiliació i de ressentiment contra els vencedors creixent.





En general, la primera conseqüència pel que fa al nou ordre econòmic mundial, fou la supremacia dels Estats Units d’Amèrica sobre les economies europees arruïnades per la guerra.





La situació bèl·lica a Europa havia desenvolupat als EUA la producció industrial a un ritme molt ràpid. Això comportà una gran oferta i una baixada dels preus.





El fort creixement del PIB (Producte Interior Brut) nord-americà i una major competitivitat, així com el balanç favorable del deute de guerra, van convertir els EUA en la primera potència econòmica mundial just després de la Guerra..











Baixada constant dels preus agrícoles i de les matèries primeres.





Els països que depenien més de les exportacions de matèries primeres en la seva balança comercial, van patir un major desequilibri i un dèficit comercial més intens.





Deutes de guerra per part de molts països europeus.





Les economies més febles o més tocades per la guerra no podien assumir els nous preus que imposaven els productors nord-americans.





Nou recurs al deute (deute públic i crèdits exteriors) per resoldre la situació financera i endegar projectes de reactivació econòmica a Europa.





Durant els anys 20, el volum del deute entre els països europeus i els Estats Units va créixer a un ritme constant, agreujat en el cas dels països que havien de pagar les reparacions de guerra.





Dificultats per assumir el pagament dels deutes, a causa de la reducció dels ingressos per la baixada global dels preus agrícoles i de les matèries primeres.





Durant la dècada dels anys 20, es produeix un distanciament entre la situació econòmica d’Europa occidental i dels Estats Units.





Els Estats Units viuen una etapa d’eufòria econòmica, amb una balança comercial molt favorable per l’entrada del deute, i per unes exportacions massives de productes industrials i agrícoles.





A Europa, es viu una etapa de dura recessió econòmica, centrada sobretot pel gran dèficit comercial amb els Estats Units. 








