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LA UNIFICACIÓ D’ALEMANYA











Els antecedents a la unificació





L’Antic Imperi Alemany (Sacre Imperi Romà Germànic) tenia les seves arrels a l’Edat Mitjana, i en els segles XV-XVIII havia estat dominat pels Habsburg austríacs.





La invasió napoleònica va acabar amb l’antic Imperi Alemany, que fou substituït per la Confederació del Rin.





El Congrés de Viena va crear la Confederació Germànica, formada per 38 Estats i que comptava formalment una Dieta comuna, però amb funcions purament simbòliques, i amb una manifesta rivalitat entre Àustria i Prússia.





El nacionalisme alemany: el Volksgeist





Es defineix com “l’esperit del poble”, és a dir, el conjunt de característiques pròpies de la nació alemanya (llengua, història, tradicions ...)





Hi convergeixen:


El Romanticisme i l’exaltació dels mites nacionals, que va reforçar l’aspecte nacionalista per sobre dels valors liberals.


La filosofia de Herder i Fichte, que exaltaren l’ideal d’unitat nacional.


El pangermanisme, que defèn la integració de tots els territoris de parla alemanya en un sol Estat.





La unificació es convertí en el gran objectiu de la burgesia  i l’aristocràcia alemanya, que van veure en el model autoritari de Prússia el camí més segur davant les aspiracions democràtiques i populars.





Forta rivalitat entre Prússia i Àustria per encapçalar i conduir la unificació.





Idea de la Gran Alemanya (que inclou a Àustria), i de la Petita Alemanya (que exclou a Àustria de la unificació).











El Zollverein i la nova Constitució de 1849





Creada a instàncies de Prússia entre la majoria dels Estats de la Confederació Germànica (però sense Àustria) i que suposava l’eliminació de les fronteres internes i la lliure circulació de mercaderies.





Va consolidar el lideratge de Prússia sobre els Estats alemanys i en el procés d’unificació.





Va afavorir la industrialització i el creixement econòmic d’Alemanya.





Prússia va rebutjar el 1849 la Constitució redactada pel Parlament de Frankfurt, que atorgava la Corona Imperial d’Alemanya al rei prussià, però sota un model parlamentari i democràtic.





A partir de 1862, el nou Rei de Prússia Guillem I i el seu canceller Von Bismarck van dissenyar la política definitiva per arribar a la unificació.





EL PROCÉS DE LA UNIFICACIÓ





1864 – Guerra contra Dinamarca. Annexió dels ducats de Holstein i Schleswig.





1866 – Guerra entre Prússia i Àustria. La victòria prussiana desfà l’antiga Confederació Germànica i la substitueix per la Confederació d’Alemanya del Nord (1867), que exclou Àustria  i un nou Parlament Federal (el Reichstag).





1870 – Guerra contra França, que uneix tots els Estats alemanys del sud a la causa “nacional” i que acaba amb la cessió francesa d’Alsàcia i Lorena)





El 1871 es proclama el Segon Reich, amb capital a Berlín, i Guillem I és coronat com a Kàiser d’Alemanya. Quedava completada la unificació, però sense Àustria.








