
MODUL 5: PROJECTE DE WEBQUEST
Títol:
Ens anem a València, a les Falles!!!!!!!!!


Introducció:
Aquest any el dia de Sant Josep cau en cap de setmana, anirem a veure les falles. Organitzarem un viatget i ens ho passarem d’allò més be.

Tasca:
Anem a organitzar un viatge a València per vore això que anomenen Falles de València. Em de buscar hotel, bitllets de tren, saber moure’ns per Valencia i trobar on estan les falles principals i que fer per allí.

Hem de fer grups de 3 persones:

 Una d’elles, L’AGENT DE L’AGENCIA DE VIATGES, serà l’encarregat del transport des de Tarragona a València (i viceversa) i allotjament en València.

 Un altre, EL GUIA TURÍSTIC, serà l’encarregat de preparar la visita a les principals falles i als principals actes i com moure’ns d’un lloc a altre, és a dir ens farà de guia per València.

 I el tercer EL DOCUMENTALISTA, s’encarregarà de buscar sobre la  historia de les falles, que són, de que estan fetes, que són les mascletades, etc

Hem de fer les següents tasques:

- Buscar trens i  hotels. Amb pressupost

- Localitzar falles principals al plànol de València, i buscar transport públic.

- Actes a visitar.

- Xicotet recull històric.
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Procés:
Anem per feina:

 Primer que res heu de decidir quins dies baixarem. 
Ara us heu d’assignar cadascun un serà l’agent de la immobiliària, l’altre el guia turístic, i per últim queda el documentalista. 

Ara començarem a fer els següents exercicis:
EXERCICI 1:

Hem d’ixir en tren des de Tarragona, per a tal finalitat hem de vore els horaris de trens i els preus. Podrem adreçar-nos a la pàgina de Renfe que es la única companyia de trens que opera per la nostra terra. Aquesta informació la trobareu en:

http://www.renfe.es
També necessitarem on dormir i descansar ja que les falles són molt cansades, per que el transport públic al centre, que és on es fan la majoria d’actes, no pot circular, portem-nos unes bones sabates per caminar. Podrem trobar hotel o pensions que són més econòmiques en una d’aquestes adreces. 
http://www.lastminut.com
http://www.viajar.com
http://www.muchoviaje.com
http://www.hotelius.com
http://www.eDreams.es
De tot açò se n’encarregarà L’AGENT DE L’AGENCIA DE VIATGES.

EXERCICI 2:

Ara que ja tenim el viatget i l’hotel anem a vore que farem per València, on anirem, que farem, etc
EL GUIA TURISTIC s’encarregarà de buscar les principals falles de València i situar-les en un plànol, i per tant també traçar una ruta turística per anar d’una a l’altra.

Trobaràs informació a:

http://www.ciberia.es/fallas/fallas
http://www.fallas.com
http://www.trobat.com/servicis/fallasv
http://www.telepolis.com/comunidades/fallas
EXERCICI 3:
Al DOCUMENTALISTA li queda també feina buscant un poc d’història de les falles i adjuntant fotos sobre falles de diferents anys per poder comparar com han anat evolucionant ja que abans eren molt més xicotetes, valien molts menys diners en comparació a hui en dia, i el material amb el qual estaven fetes era diferent. Fes també un poc de comparació de les falles d’abans a les actuals.

En aquesta pàgina i en les de l’exercici 2 trobaràs la documentació necessària.

http://es.wikipedia.org./wiki/fallas_de_Valencia
EXERCICI 4:

Una feina per tots serà buscar el programa d’actes oficials per anar vore l’ofrena de flors, els castells de focs, etc, també ho haureu de situar al mapa i fer una ruta, i un horari de visita ja que aquests actes tenen el seu horari.

En les adreces de l’exercici 2 trobareu les adreces on podeu cercar els actes. Molta sort i a passar-ho be. No s’oblideu de buscar també els concerts que fan per la nit al llit del riu.
Molta sort i bon viatge.

Recursos:
Necessitarem:

Aula d’informàtica per poder buscar a traves de les adreces que jo he anat adjuntant en cada exercici.

Un buscador per si encara no en tenen prou amb les adreces que jo els he donat.

Un grup d’alumnes amb ganes de treballar

Molta paciència amb els alumnes, ji,ji.

