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· introducció i justificació de la unitat

Després d’assistir a la presentació de llibre de Jocs Multiculturals “      “ vaig decidir posar en pràctica algun dels jocs que s’hi presenten, juntament amb l’alumne de practiques David Rodríguez, vam elaborar 5 sessions (una per cada continent).

A més ens trobem en una escola amb multitud de cultures barrejades i ens podia servir perquè tots els alumnes es sentissin identificats d’alguna manera en les activitats.


Cada sessió tractaria un continent en concret i es realitzarien diferents jocs de països d’aquest.


El fet de treballar jocs “diferents” fa que els alumnes estiguin molt atents, a més dir-los de quin país són i quina traducció tenen en català, també els agrada molt. Se n’adonen que hi ha jocs que s’assemblen molt els que ells ja coneixen i això facilita la seva adquisició.


D’alguna manera, voldríem mostrar que tot i estar molt lluny un país de l’altre, els jocs poden ser molt semblants i per tant una bona forma d’agermanament i de transmissió d’informació i cultura.


Per tots els alumnes nou-vinguts també és una forma d’acostar-los més al grup ja format. I en cursos més grans es pot fer un treball de recerca de jocs per part dels alumnes que tenim de fora (d’altres nacionalitats).

· objectius

      -    Conèixer jocs nous i de diferents llocs

· Adornar-se que s’assemblen molt les normes dels nous amb els que ja coneixen.

· Adquirir respecte i ajudar els alumnes nous.

· Utilitzar materials nous i diferents

· Gaudir de les situacions noves
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