
Jocs per la classe

· director d’orquestra

· A la recerca del tresor: es forma una rotllana i es col·loquen diferents objectes dins d’una rotllana, un amb els ulls tapats ha de buscar-los tots seguint les indicacions dels companys.
· calçar la cadira: un amb els ulls tancats ha d’aconseguir calçar la cadira seguint les indicacions dels companys

· la Gallineta cega: rotllana i un al mig amb els ulls tancats que ha de tocar un membre i endevinar qui és,

· qui ha parlat? Un tanca els ulls i escolta. Un membre de la rotllana diu una paraula o frase i ha d’endevinar qui ho ha dit.

· La foto
· La foto desapareixent: en comptes de canviar-se de lloc, un marxa.

· Recordar objectes: es van col·locant objectes dins d’una capsa i han de recordar-los. Llavors han d’anar-los dient (es pot fer per ordre que s’han col·locat, per tamany, ...)

· El rei del silenci: un fa de rei i està davant la classe, a cada costat seu hi ha dues cadires. Tria dos nens que s’han d’aixecar i aconseguir d’assentar-se al seu costat sense fer soroll. El primer que ho aconsegueix fa de rei.

· Calent i fred: s’amaga un objecte i un membre del grup ha d’endevinar on està. Els altres el guien per calent o fred.

· Calent i fred picant de mans: igual que l’anterior, però ara es pica més ràpid o lent segons si s’acosta o no a l’objecte.

· El tresor ben ocult: es fa per grups. Uns amaguen un objecte i els altres surten de la classe. Quan entren han de veure i trobar l’objecte, quan és així ho diuen el mestre. Els dos últims perden.

· Qui és? Tots ulls tapats, en toques un hi surt, quan obren els ulls han de saber de seguida qui ha marxat.
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