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Vivim en una societat democràtica que es defineix com a igualitària, tanmateix la discriminació és notícia tot sovint, cosa que ens mostra una de les disfuncions del sistema. 

        Dilluns 14 d’octubre del 2002: La Creu Roja d’Andorra rebutja que els homosexuals siguin donants de sang.

      
Dimecres 23 d’octubre: el cementiri de Poyales del Hoyo no volia albergar en un principi a les restes de tres dones assassinades durant la Guerra Civil. Eren republicanes.

      
Diumenge 17 de novembre del 2002: Un home mata a cops de puny la seva companya sentimental després d’haver-la maltractat físicament i psicològica durant un llarg temps.

      
Dilluns 18  de novembre del 2002: Abdesalam i els seus compatriotes magrebís pateixen de prop els problemes de la integració. Abdesalam assegura que, des que ha arribat a Espanya, l’ha aturat la policia nou vegades i, encara que té papers, el racisme i la discriminació són presents en la seva vida quotidiana. 

   Aquestes notícies, com moltes més, mostren algunes de les persones que discriminem. Causes? La seva tendència sexual, la seva “raça”, el seu sexe, la seva ideologia o la seva religió. 

    Hi hem pensat molt i hem arribat a la conclusió que discriminem perquè som covards: tenim por. Veiem com una amenaça tot el que és diferent al que ens han dit que és nostre: un color de pell, un gest d’amor que trenca el costum, en definitiva, qualsevol salt fora d’aquesta xarranca que ens hem dibuixat. La por ens converteix en éssers acrítics que no gosen ser diferents o solidaris i veure la realitat amb ulls nous cada dia. Ens neguem a conèixer i a coneixe’ns. És més fàcil anar posant etiquetes a la gent abans que arribar a parlar-hi i entendre-la. Ho hauríem de fer per treure’ns les cuirasses que ens endossen els mitjans de comunicació i alguns tics culturals que ens anem posant dia a dia com unes vambes de sola llisa que, malgrat la comoditat del costum, només ens fan fer que relliscar. 

   Qui ens dicta les lletres de la discriminació? Qui ens les dicta? Moltes vénen del país que s’autoanomena defensor de la llibertat sempre i quan no sigui diferent de la seva i, sobretot, no els toqui les butxaques. 

   Però, per sort, aquest mateix país, ens ha donat un remei: avui en dia tots estem units per una gran xarxa. Per fer-la forta ens calen molts nusos de mots, colors, mirades, pensaments, idees diferents.

    El món on vivim és com un calidoscopi, com més formes o colors tinguem més ric serà el collage que veurem al mirall. Una imatge de vida més rica perquè és més plural.

