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RESUMEN.


Se considera la posibilidad de profundizar en el estudio de las relaciones internas que se pueden dar en un grupo deportivo. Normalmente en un equipo profesional las relaciones entre los miembros del grupo se ven condicionadas por factores de tipo económico, participación del jugador en el juego, etc... lo cual de una u otra manera puede alterar los resultados y el rendimiento deportivo. Es una realidad, plasmable cada día a través de los medios de comunicación, que las relaciones sociales dentro del grupo determinan el nivel de rendimiento del equipo. En este trabajo se utilizan diversos instrumentos propios de la psicología y de la sociología (entrevista en profundidad y test sociométrico) para conocer y verificar las diferentes relaciones que se establecen entre los diversos jugadores de un equipo de baloncesto y también, entre éstos y su entorno. Se ofrece la posibilidad de vislumbrar como estas relaciones pueden influenciar de manera directa y/o indirecta en el entrenamiento y por defecto en el rendimiento final del equipo.
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ESTUDIO DEL BALONCESTO COMO DEPORTE DE COLABORACIÓN – OPOSICIÓN.


El baloncesto se encuadra dentro de los llamados deportes colectivos, también denominados deportes de colaboración - oposición. El análisis del deporte es absolutamente necesario para poder estructurar el entrenamiento a todos los niveles
 (técnico-táctico, físico, psicológico y ciencias de apoyo), por ello hay que conocer la estructura interna del juego. En los deportes de colaboración – oposición la acción de juego emerge como el resultado de una interacción entre los compañeros de un mismo equipo en torno al balón, con el objetivo de lograr las metas propuestas. 


Desde la óptica de la propia acción de juego, ésta se ve determinada por su lógica interna. El análisis funcional nos hace resaltar los siguientes parámetros que la influyen:



a.- La técnica.



b.- El reglamento.



c.- El espacio.



d.- El tiempo



e.- La comunicación.



f.- La  táctica y la estrategia.



g.- El gasto energético


Todos estos parámetros, sin embargo, se ven influidos por otros factores externos a la acción del juego como son la dinámica del grupo, las relaciones con el entorno, con la directiva, con los medios de comunicación, con los profesionales de apoyo y con el equipo técnico auxiliar  (Sánchez Bañuelos, F. 1997).









Estas variables, entendidas en su globalidad, influyen en el rendimiento final del grupo. Hay que entender que existe una fase previa a la competición que puede condicionar la dinámica de la misma. Por ejemplo, la presión social que se ejerce a través de los medios de comunicación antes de un partido, o también la presión que se ejerce en el equipo tras una disputa entre diversos componentes del grupo. Aunque a escala metodológica se explican de forma separada a fin de comprender mejor cada una de las partes, todas se encuentran íntimamente relacionadas. Una variación en cualquiera de ellas repercute directamente en las demás. 











 











 

A.- La técnica


Durante mucho tiempo la técnica ha sido considerada como el elemento fundamental y básico del juego, pero el desarrollo de la misma se ve establecida como un medio al servicio de la decisión estratégica. Por tanto, la práctica del baloncesto, al igual que todos los deportes de cooperación-oposición, requiere de un gran nivel técnico que va dirigido, a través de la capacidad de decisión, en la disposición de un planteamiento estratégico. La técnica está integrada como un todo en el proceso estratégico. El jugador que efectúa el gesto técnico siempre lo produce en función del contexto.

B.- El reglamento


Una de las características que definen el baloncesto es la especificidad del reglamento, tanto desde un aspecto estructural como funcional. El reglamento es muy específico y determina el juego a desarrollar, de hecho la técnica, de la cual hemos hablado anteriormente, viene definida a partir del reglamento.

C.- El espacio


El baloncesto se practica en un terreno rectangular de 28m x 15m, con zonas semi-prohibidas, y en donde parte del juego se desarrolla en el aire, como consecuencia de la posición de su meta en alto y sin obstáculos permanentes (Olivera, J. y Ticó, J. 1992).
Las acciones que se realizan en baloncesto se realizan en espacios de juego pequeños. Por ello, el juego se desarrolla con gran precisión y habilidad, formándose áreas de especialización para los jugadores en función de las características psicofísicas y técnicas. De esta forma, aparecen los diversos puestos específicos cuyas especificidades técnico-tácticas son diferentes ya que el espacio les condicionará el juego.

D.- El tiempo


El baloncesto es uno de los deportes con una estructuración temporal más definida. Un partido de baloncesto tiene dos partes de 20’ cada una, lo cual hace un total de 40’, siendo este tiempo de juego efectivo. Las posesiones de balón están reguladas por un tiempo limitado de 30’’, el paso del tiempo de defensa al ataque es de 10’’, los saques de fondo y bandas están condicionados por un tiempo máximo de 5’’, el mismo tiempo que posee como máximo un jugador con balón presionado por la defensa y la zona restringida tiene unas limitaciones de estancia para los atacantes de 3’’. Sin embargo, un partido de baloncesto sin prórroga dura entre 80 y 85’. Existe pues una regulación de esfuerzo muy bien planificada con casi el 50% de actividad jugada y el otro 50% de pausa (Olivera, J. y Tico, J. 1992).

E.- La comunicación


En baloncesto se dan dos tipos de redes, una de comunicación y otra de contracomunicación. La comunicación, es una interacción motriz de cooperación esencial y directa, que se efectúa por la transmisión de la pelota, la ocupación de un espacio y por el rol sociomotor. La comunicación motriz siempre la vemos entre compañeros. Mientras tanto, la contracomunicación, es una interacción motriz de oposición esencial directa, que se efectúa por la transmisión antagónica del balón, un rol desfavorable del jugador adversario y por la ocupación de un espacio también desfavorable. La contracomunicación siempre se da entre adversarios.


La existencia de la contracomunicación motriz, le da al baloncesto una gran especificidad respecto a la estrategia y la táctica colectiva. A este respecto tenemos que destacar la importancia de los gestemas y los praxemas en la evolución de los sistemas de juego, sobre todo en categorías superiores.

· El código gestémico y el código praxémico: 


El uso de estos códigos es una constante en el juego del baloncesto pues en ellos se basa la comunicación que posibilita la estrategia de juego. La finalidad del código gestémico por parte de los jugadores de uno y otro equipo es la de servir información entre compañeros, de forma que pueda ser decodificada por ellos, disminuyendo así la incertidumbre. Por tanto cada equipo utiliza su propio sistema de señales.


También existe el código praxémico que pretende lo mismo que el código gestémico, es decir, favorecer la comunicación entre compañeros para reducir la incertidumbre del juego entre ellos y dificultar dicha comunicación hacia los adversarios. Este código se establece a partir de un movimiento que realiza un jugador (puerta atrás, recepción,...) o de la situación del móvil para empezar una gestión ofensiva o defensiva.

F.- La táctica y la estrategia


El baloncesto es por sus características un deporte estratégico, lo que obliga a desarrollar en el jugador un comportamiento táctico individual que debe estar en consonancia con el de los compañeros, a través de la táctica colectiva. El jugador debe analizar en todo momento la situación de juego tanto de sus compañeros como de sus adversarios. Por el desarrollo de la acción de juego, donde la presencia de adversarios es fundamental, este es un deporte en el que predominan las conductas de decisión sobre las de ejecución. Esto hace necesario un desarrollo del comportamiento estratégico tanto de forma individual como del equipo en conjunto.

g.- Gasto energético


Dentro del análisis funcional del juego, el aspecto reglamentario sobre todo en referencia a lo temporal va a ser determinante desde un punto de vista fisiológico. Los autores revisados coinciden en que el baloncesto es un deporte que utiliza una fuente energética mixta, es decir donde se dan los tres procesos metabólicos (aeróbico, anaeróbico láctico y anaeróbico aláctico). Podemos decir que durante el desarrollo de un partido de baloncesto los procesos aeróbico, anaeróbico láctico y anaeróbico aláctico se establecen simultáneamente siendo la predominancia de una vía sobre otra en base a las diferencias individuales (antropométricas, fisiológicas, psicológicas y técnico-táctica individual), la estrategia que se desarrolle y las características de la competición. No obstante y por definición el baloncesto es un deporte en donde se realizan esfuerzos principalmente de carácter anaeróbico aláctico fundamentado en una base aeróbica.


Estos son los factores que inciden directamente en la acción de juego. Sin embargo, existen otros factores que condicionan el rendimiento, los cuáles no se objetivan y no se entrenan de la misma manera, como por ejemplo las relaciones dentro del grupo. Las interacciones sociales que se dan durante el entrenamiento y la competición entre los miembros del mismo equipo influyen en la conducta del deportista y, como consecuencia condicionan también el rendimiento del equipo en competición.

En este punto, cabe recalcar la actuación del entrenador que representa la figura del líder formal del grupo deportivo que tiene a su cargo, y sobre el cual ostenta la responsabilidad de articular medios y acciones para que los objetivos se cumplan al máximo posible (Sánchez Bañuelos, F. 1997).










CONTEXTUALIZACIÓN.


En este punto delimitaremos las características del grupo donde se realizará la aplicación del estudio: el C.B. Golmés (Lleida).

1.- Descripción de las características del grupo – estudio.

1.1.- El tamaño.



En el baloncesto el número de jugadores que un equipo puede tener en la plantilla es de doce. En principio, con este número de jugadores se tiene la posibilidad de plantear situaciones reales de juego en cada momento.

Es importante reseñar que el número máximo de jugadores determina que mientras 5 juegan, hay siete jugadores que están en el banquillo. Este hecho, a veces no es bien tolerado por algún jugador. Debemos recordar que los objetivos de algún jugador no tienen por que estar relacionados con los del club
. Así mientras el interés de la directiva es subir de categoría, la de algunos jugadores es simplemente la diversión.

1.2.- La homogeneidad.


Si realizamos un diagnóstico del equipo respecto a su homogeneidad podemos decir que como características generales disponemos:


- Sólo tres jugadores de la temporada pasada. La plantilla ha sido renovada en su práctica totalidad.


- Una variabilidad importante en cuanto a la edad, entre 19 y 33 años.


- Todos los jugadores tienen un nivel técnico-táctico aceptable.

En un principio, y a simple vista la homogeneidad del equipo es casi nula. Así, respecto a la edad, mientras tenemos tres jugadores con treinta años o más, existen jugadores que tienen diecinueve y veinte años. Además, respecto a la procedencia de los jugadores podemos observar muchísimas variaciones; gente de Barcelona que está estudiando en Lleida, de Andorra, de Lleida capital, de Juneda, de Bellpuig y solamente dos personas de Golmés.

El peligro que observamos es la gran dispersión aparente en el grupo y la poca identificación que puede tener la gente del pueblo con el club al no haber casi ningún jugador del municipio.

Respecto al primer punto hemos de decir que los tres jugadores veteranos han jugado en categorías muy superiores (liga EBA - vinculados ACB - y segunda división nacional). Mientras tanto los más jóvenes son jugadores con proyección con intereses dentro del mundo del baloncesto. Además existe el añadido que algunos son estudiantes de INEF con lo que existe una motivación e interés muy grandes. Si a esto le añadimos que muchos jugadores del grupo están lejos de sus familias nos encontramos con la curiosa paradoja que lo que en un principio puede resultar como negativo - falta de homogeneidad - se convierte en todo lo contrario. Los veteranos asumen un papel paternalista dentro del grupo y los jóvenes encuentran en el seno del club un lugar de acogida. 

Respecto al segundo punto, la posible falta de identificación del pueblo con el equipo se intenta paliar realizando mucha publicidad a través de la prensa escrita, intentando que la gente se sienta orgullosa del pueblo a través del equipo.

1.3.- La estructura.

En cuanto a la estructura de equipo se han definido una serie de normas de funcionamiento desde el principio de temporada que se consideren prioritarias. Estas normas salen del consenso entre técnicos, directiva y jugadores tras la unificación de objetivos respecto a las expectativas de rendimiento en el grupo. Una vez establecidas las normas acordamos entre todos que nadie puede salirse del marco a no ser que exista una causa justificada, por el buen funcionamiento del equipo. Además, el entrenador presenta los roles y objetivos individuales que cada uno tiene en el equipo. 

Se ha constatado que no existen demasiados problemas. El grupo en general es bastante “tranquilo”. Sólo existe el caso especial de un jugador el cual tiene ciertas tendencias esquizofrénicas y que está bajo tratamiento psicológico. Todo el grupo tiene conocimiento de este dato y se tiene asumido. Por otro lado, los jugadores que destacan están totalmente inmersos en la dinámica del grupo.

1.4.- El liderazgo.

El grupo deportivo es un grupo funcional dentro del cual es importante la presencia de un líder. Es importante que este líder sea de carácter positivo para el equipo, así se pueden llevar a cabo mejor las acciones que conducen al éxito. Hay que decir que en el C.B. Golmés se da, de forma particular este aspecto.

El entrenador es un hombre joven, buen comunicador, con buena capacidad de diálogo y que sintoniza bien con los jugadores respecto a intereses y motivaciones. Encontramos el perfil de un posible líder. Además, ha tenido a su favor el hecho que los sistemas del equipo han sido rápidamente asimilados y, en conjunto el juego del equipo está siendo brillante. 

En el terreno de juego el entrenador ha delegado responsabilidades importantes (decisiones tácticas, preparación de una jugada,...) en los tres jugadores veteranos que ya se ha comentado sobresalen por encima del resto. Estos jugadores son líderes del grupo, y están siempre del lado del entrenador lo cual es una referencia de comportamiento clara dentro del terreno de juego. La unión del grupo fuera del campo, así como la personalidad, la seguridad que inspira el entrenador, que a la vez representa el “hombre diálogo”, hacen que en el equipo exista una gran cohesión.

1.5.- La cohesión.

El problema fundamental que podría tener el equipo es la falta de acoplamiento entre los jugadores dada su diferencia de edad y su diferencia respecto al lugar de procedencia. Sin embargo, como hemos comentado, hasta el momento las relaciones son muy saludables. Existe una gran armonía, la cual puede estar siendo favorecida por los buenos resultados. Se favorecen siempre que se puede todo tipo de reuniones informales fuera del terreno de juego (comidas, salidas,...), a las cuales se han añadido las respectivas parejas de los jugadores, lo cual aún ha favorecido más la cohesión grupal.

2.- Análisis de la dinámica de grupos respecto al propio grupo de entrenamiento.

2.1.- El otro generalizado.

En líneas generales el grupo deportivo en cuestión se proyecta de forma unitaria. Los roles están bastante definidos y asumidos por parte de todos los miembros del grupo. Podemos describir la posición del individuo ante el grupo como una percepción de integración en la que cada sujeto colabora con su participación activa en la consecución de un objetivo común para todos. Cada jugador, de esta manera se siente cómodo dando en el entrenamiento todo lo que puede, así como involucrándose en la dinámica del grupo.

2.2.- Los rituales del grupo deportivo.

Existen dentro de este grupo deportivo algunas costumbres que fueron surgiendo en pretemporada de forma involuntaria y que en estos momentos se realizan de forma sistemática en los entrenamientos y en la competición. 

Por describir las más importantes, podemos citar, por ejemplo, como los jugadores más veteranos disponen en el entrenamiento de un vestuario propio. El resto de jugadores lo aceptan como una “manía de los abuelos”. También, es reseñable que nada más llegar al campo, todos los jugadores se reúnen en el terreno de juego para hablar sobre el rival. A parte, existen en el vestuario rituales individuales: algunos jugadores tienen la costumbre de ponerse los mismos calcetines en cada partido, otros se ponen la misma camiseta o los mismos calzoncillos,... Por último, decir que en el vestuario, antes de salir a jugar el partido y después de la explicación estratégica del entrenador todos los jugadores se unen para gritar “Golmés”. Es curioso, que siempre es el mismo jugador el último en realizar el “grito de guerra”

Sin duda, estos pequeños detalles ayudan a formar una conciencia de equipo y facilitan la preparación psicológica y la introducción activa en el partido.

2.3.- La retórica deportiva.

En todos los deportes existe una jerga propia. En el baloncesto también se establecen expresiones que no aportan información pero que intentan ir en favor de una mejor actitud del jugador en cuanto a factores como motivación, agresividad, compañerismo,...

En nuestro equipo la mayor parte de feedback que establece el entrenador es de tipo informativo. Transmite la mayor parte de la información en un nivel correctivo de técnica o táctica. No obstante, sobre todo antes y durante el partido, es cierto que se realizan exclamaciones propias del deporte que tienen como finalidad entre otros factores la de incentivar la activación del jugador y proporcionarle mayor seguridad
.

2.4.- La inercia de la historia.


La idea de formar un club de baloncesto en el municipio de Golmés (Lleida) surgió a partir del interés de un grupo de jóvenes del pueblo por practicar este deporte. Fue en 1975 el momento en el que se decidió formar la Unió de Joventut de Golmés, que fue presidida por el Sr. Josep Gassó. Desde entonces el historial deportivo de la entidad ha sido amplio.


El club ha competido desde sus inicios en diferentes categorías, siempre dentro de la estructura de la Federación Catalana de Baloncesto. En la actualidad la Asociación Deportiva Golmés es un club asentado en su municipio y comarca. Para la temporada 1997 – 98 los objetivos generales del club son:

1. Crear y promocionar una escuela de baloncesto.

2. Ascender a 2ª categoría catalana con el equipo senior.


Este último objetivo hace necesario modificar y reestructurar la dinámica de entrenamiento del equipo. El grupo deportivo que se ha formado este año en el C.B. Golmés es bastante nuevo con respecto al año anterior. Este año se ha cambiado el entrenador, y a la mayoría de los jugadores. En general, parecen haberse creado unas buenas sensaciones dentro de la plantilla, así como una ambición por obtener resultados deportivos satisfactorios.

No se ha perdido ningún partido en lo que llevamos de liga por lo que la consecución de los objetivos marcados se ve posible y próxima. Por eso, la inercia originada dentro del bloque es la de un equipo con posibilidades de ascender

2.5.- La cultura del grupo deportivo.

La plantilla de jugadores actual del equipo del C. B. Golmés es nueva respecto a la de otros años. Desde este punto de vista, es difícil que se haya creado una cultura de grupo con la que se identifiquen los jugadores. Sin embargo, el hecho comentado que muchos jugadores encuentren una cálida acogida por los dirigentes del club y que el pueblo sea un lugar acogedor provoca un sentimiento de identificación.

Existe una complicidad en el grupo, creándose una relación extradeportiva más allá del terreno de juego, de amistad. Sin embargo, debe darse un poco más de tiempo para confirmar las relaciones sociales que se están creando.

2.6.- La superación del fracaso dentro de este grupo.

El fracaso deportivo en el baloncesto queda muy repartido. Cuando el equipo pierde, pierde todo el equipo. Puede darse el caso que el fracaso recaiga de forma parcial en el cuadro técnico o en los jugadores. Sin embargo, normalmente esto no es así. En este sentido, pensamos que es muy importante establecer un marco de confianza y comunicación. Si dentro de la plantilla se crea un buen ambiente el fracaso puede superarse. Es muy importante que llegados los malos resultados deportivos, cada miembro del equipo realice una autoevaluación, intentando analizar lo que hace bien y mal, para después realizar una puesta en común dentro del grupo.

3.- Aplicación del modelo de Hackman y Morris al respecto de la incidencia de la interacción grupal en el rendimiento del grupo.

El rendimiento deportivo se ve afectado por muchos factores, uno de ellos es la dinámica grupal que se establece dentro de un equipo. El modelo de Hackman y Morris viene a decir que existen una serie de condicionantes individuales, factores grupales y factores ambientales que determinan las relaciones del grupo, viéndose afectado el rendimiento de los jugadores.

De esta forma observamos los siguientes aspectos:


- Factores individuales: 


Ya se ha comentado que existen tres perfiles de jugadores en el grupo. Los jugadores que son del pueblo, que son un número menor y que apenas cuentan dentro del equipo. Los jugadores que viven en Lleida capital, o que vienen de otras ciudades, que presentan una mayor performance y que conforman el grueso del grupo. Por último, los jugadores veteranos que destacan del resto en el ámbito deportivo. Mención aparte debe darse al trato especial que recibe uno de los jugadores que está bajo tratamiento psicológico debido a problemas de personalidad. También, debemos subrayar el trato que reciben los tres jugadores veteranos que aportan un nivel elevado al equipo, cosa que todos los miembros del equipo saben y aceptan. 


- Factores grupales: 


La mayor preocupación existente es la normal convivencia de los tres grupos nombrados. Es común en otros equipos de similares características la falta de unión entre los jugadores. Sin embargo, la dinámica establecida a nivel extradeportivo ha ayudado mucho a cohesionar el grupo. Los jugadores del pueblo han integrado a los jugadores foráneos en la cultura del pueblo y los líderes naturales del grupo, que son los veteranos, han asumido un rol muy positivo respecto al resto del equipo.


- Factores ambientales: 


La mayor complicación que está teniendo el equipo es la falta de apoyo total por falta de la afición. La presencia del público es muy baja, el club lleva una línea descendente muy alarmante en cuanto a socios, y poco a poco el apoyo de las empresas del pueblo también se está viendo reducido. La entidad subsiste gracias al aporte anual del Ayuntamiento, y a una discoteca muy conocida que aporta mucho dinero para promocionarse. De seguir así, se ha comentado incluso la dificultad de continuidad del club.


Los aspectos comentados durante todo el trabajo, como los desarrollados en relación al modelo de Hackman y Morris, descubren un grupo con unas relaciones internas bien asentadas aparentemente. Los roles y las funciones de los jugadores y del entrenador están muy definidos. La estructura formal del grupo y la informal parecen coincidir plenamente. Existe un proceso de interacción grupal profundo. Por tanto, podemos suponer que existe una influencia directa en el entrenamiento y en la competición de forma positiva.

DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA.


Nuestro trabajo se centra en el equipo senior del Club Basquet Golmés (Lleida). Tras explicar la situación global del club nos encontramos con una situación que lleva a una determinada dinámica dentro del equipo. La historia mediata del club, si nos atenemos a lo ocurrido en el año anterior, nos informa de la falta de disciplina y cohesión de grupo, y a un sinfín de problemas que pusieron en duda la continuidad de la sección como tal. El grupo de entrenamiento careció de continuidad, estableciéndose unos malos hábitos deportivos, faltas a los entrenos, disputas internas,... que llevaron finalmente a la disolución del grupo y a la búsqueda de nuevos jugadores por parte de la directiva, para recuperar el estatus de club. Esta temporada, los directivos han apostado por la incorporación de un nuevo cuerpo técnico ajeno a las polémicas internas, con el fin de implantar una nueva filosofía de trabajo más acorde a los objetivos planteados.


Se nos hace necesario constatar la existencia de tres subgrupos dentro del equipo y conocer la relación entre los mismos. También es importante corroborar la distribución de liderazgo así como las relaciones en cuanto a lo personal y al juego de equipo. El entrenador, una vez valorados estos datos, se le presenta la necesidad de saber introducir sus propuestas de trabajo en el grupo y la forma de tratar a los diferentes componentes del mismo. De acuerdo con el técnico nos cuestionamos la conveniencia o no de los diferentes métodos de entrenamiento con relación a las interacciones personales.

NOCIÓN DE ESTUDIO.


"Estudio de las relaciones socio-afectivas en un grupo de competición”.

1.- Definición de conceptos:


1. - Relaciones socio-afectivas: "Las diferentes interacciones de carácter personal que se dan entre los componentes del grupo".


2. - Grupo de entrenamiento: "Conjunto de personas que se encuentran dentro de la dinámica del equipo".

RESOLUCIÓN DEL PROBLEMA.


Para llevar a cabo este estudio utilizaremos dos tipos de instrumentos: el test sociométrico y la entrevista en profundidad. En un principio realizaremos el test sociométrico con la finalidad de obtener datos acerca de la dinámica actual del grupo. Mediante su estudio comprobaremos el estatus socioafectivo en cada sujeto, es decir, las relaciones de elección que mantiene con los diferentes miembros del grupo. Otro aspecto que se extraerá del sociograma es la composición de los diferentes subgrupos.


Los datos ofrecidos serán utilizados para solventar los diversos desajustes que puedan existir en la dinámica de las relaciones interpersonales dentro del equipo (cambios, rotaciones, formación de equipos en entrenamientos...).


Mientras tanto las entrevistas en profundidad nos servirán para extraer datos cualitativos de los integrantes del equipo que presenten características destacables respecto a la dinámica del grupo.

EXPLICACIÓN DE LOS INSTRUMENTOS SOCIOLÓGICOS.

1.- La sociometría.


La sociometría nace a partir de los trabajos de Jacob Lévi Moreno. A partir de sus estudios construyó diferentes escalas de valoración que denominó escalas sociométrícas. Estas son las precursoras de los actuales tests sociométricos o sociogramas. En todas las variantes existentes sobre el sociograma se observa que para la elaboración de las diferentes preguntas se introduce un tema central. Dicho tema deberá estar en relación con el contexto que rodea al grupo, así como debe tener en cuenta los diferentes objetivos que el investigador ha propuesto para la extracción de información
.


A parte de estas preguntas también existe la posibilidad de preguntar sobre los supuestos de elección o de rechazo en cuanto al tema propuesto. Comparando estos datos con los de las elecciones reales podemos comprobar la diferencia entre la percepción de su propia imagen con referencia al grupo y la realidad de su situación respecto al mismo.


Cada pregunta deberá ser contestada con varios nombres de los compañeros del grupo. El número variará en función del objetivo deseado por el investigador. Las posibilidades parten desde un número fijo inferior a cinco, o un número variable dependiendo del entrevistado. Hay que tener en cuenta que un número superior a cinco selecciones produce una excesiva dispersión de los resultados.


Para la realización del test es imprescindible que se cumplan unos determinados requisitos:

· Que asista la totalidad del grupo.

· Que puedan tener acceso visual a todos los componentes del grupo, manteniendo una cierta distancia entre los mismos con el fin de no dar pie a copias o manipulaciones de la información.

· No hablar durante el test, con el fin de no persuadir a los compañeros, facilitando la atención y concentración para responder con voluntariedad propia al cuestionario.

· Para la realización del test es preciso un bolígrafo y la hoja de test sobre un espacio particular (mesa, pupitre,...).


Una vez se cumplen dichas características se seguirán los diferentes pasos:

· Identificación de la codificación del encuestado, así como la fecha de nacimiento y la de realización del test.

· Exposición del tema y explicación. Aclaración de dudas.

· Lectura de la primera pregunta. Aclaración de dudas.

· Respuesta a la primera pregunta, indicando claramente el orden de importancia, siendo la primera respuesta correspondiente a la más importante.

· Lectura de la segunda pregunta, y aclaración de dudas.

· ... Idem con el resto de las preguntas.

· Dar la vuelta al cuestionario, y esperar que sean comprobados con el fin de que hayan sido contestados correctamente.


La elección del tema fue un problema debido a que nuestro objetivo presentaba diferentes puntos de vista sobre los que extraer información fidedigna. Teniendo esto en cuenta planteamos una serie de temas que nos podían permitir acceder a la información correspondiente a nuestro objetivo. Los temas escogidos fueron los siguientes:

· Elección del mejor jugador.

· Elección de un jugador en situación límite.

· Elección de un jugador para realizar ejercicios por parejas. 

· Elección de un jugador para ir de cenas, copas, cine...

· Elección de un jugador para la solución de los problemas personales.


Una vez los temas fueron elegidos decidimos centrar exclusivamente el cuestionario en las elecciones para evitar las reticencias en el grupo. Por otro lado, teniendo en cuenta que el grupo es relativamente poco numeroso, con un total de diez jugadores, nos pareció adecuado reducir a dos las posibles respuestas en cada una de las preguntas tema, con el fin de no dispersar en exceso la información.


Respecto a la extracción de los datos principalmente se tendrán en cuenta los siguientes pasos en cada pregunta tema:

· El mayor número de elecciones recibidas. General, 1ª elección y 2ª elección.

· Las reciprocidades existentes, que pueden ser de tres tipos:

1. Primera instancia: cuando A y B se eligen en 1ª opción.

2. Segunda instancia: cuando A elige a B en 1ª opción y B elige en 2ª  opción a A.

3. Tercera instancia: cuando A y B se eligen en 2ª opción.

· Otras figuras nos muestran las relaciones en forma de cadenas cerradas entre varias personas. P.ej.: A elige a B, B a C y C a A, formado el subgrupo: Triángulo A-B-C.

· ICG (Indice de cohesión grupal). Nos advierte del grado de dispersión que se da en el grupo respecto al tema elegido.


Para una mayor explotación de los datos, estableceremos diferentes relaciones entre los cinco temas establecidos.

	CUESTIONARIO TIPO:

En cada una de las cinco preguntas se emitirán dos respuestas, por orden de preferencia. Las preguntas a contestar son las siguientes:



	1.- ¿A qué compañero de tu equipo consideras el mejor jugador?
	A)

B)

	2. - ¿Qué compañero de tu equipo te merece la máxima confianza en un partido?. ¿A quien pasarías para que solucionase en una situación limite?.
	A)

B)

	3. - ¿A qué compañero elegirías si el entrenador planteará un ejercicio por parejas?.
	A)

B)

	4.- ¿A qué compañero elegirías para ir al cine, ir de copas, ir de cena...
	A)

B)

	5.- ¿A qué compañero solicitarías ayuda para solucionar un problema personal?.
	A)

B)


2.- La entrevista en profundidad
.


La entrevista en profundidad es un instrumento psicosociológico que se utiliza para obtener datos de tipo cualitativo. En este método de entrevista se valora sobre todo la interacción que se establece entre el entrevistado y el entrevistador. A partir de ella, se obtendrán una serie de datos y opiniones significativos. Ha de conseguirse la total cooperación y confianza para que pueda darse una perfecta comunicación.


La entrevista en profundidad nos permite aproximarnos a una situación social real, obteniendo datos respecto al estudio. Partimos de la premisa de que ante un mismo hecho social cada individuo lo vive de una manera diferente debido a la historia previa y las experiencias de cada sujeto, dando lugar a una realidad propia
.


Respecto a la construcción de la entrevista el papel del investigador es activo en cuanto a su preparación y su intervención preliminar, pero debe ser casi inexistente en el momento de realizarla. No obstante, hay que decir que cada sujeto se comporta de manera diferente y hay que actuar de una u otra forma en función del entrevistado.


Se debe tener claro el esquema básico de la entrevista, la cual gira en torno a las llamadas unidades de información. El entrevistador sugiere en base a estas unidades, no pregunta directamente. A medida que se desarrolla la entrevista se observa si las unidades de información son atendidas a fin de realizar las pertinentes sugerencias y cambios.


Existe un proceso en la ejecución de la entrevista:

· Contactar previamente con el entrevistado. Se presenta la situación, se explican las intenciones y se concierta una fecha y un lugar adecuado donde realizar la entrevista.

· Antes de llegar al lugar establecido se debe revisar todo el material que se va a utilizar: grabadora, bolígrafos,...

· Durante 2’ – 5’, se realiza una introducción al entrevistado en los objetivos de la reunión.

· Durante el transcurso de la grabación el entrevistador debe tener presente dos hojas, una donde estarán redactadas las unidades de información, y otra en donde se podrán tomar las diferentes notas que deban realizarse.

· Las unidades de información nos servirán para reconducir la entrevista.

· No cortar bruscamente el diálogo, hay que reconducir sutilmente al interlocutor.

· Al finalizar la entrevista debería hacerse una recapitulación sobre fechas, nombres propios, cifras,... a fin de hacer rememorar los datos que nos ha proporcionado el entrevistado.


De las entrevistas en profundidad se efectúa un análisis de contenido a partir del cual estamos en disposición de extraer las ideas clave respecto a las unidades de información. Al realizar el proceso hermenéutico de dichas ideas clave junto a los datos obtenidos en el sociograma se realizan las conclusiones pertinentes.


Si nos atenemos a nuestro caso las unidades de información sobre las que gira nuestra entrevista son:

· El ambiente dentro del equipo. La relación que existe entre los componentes del grupo. En esta unidad de información se pretende ratificar los liderazgos, discriminados y relaciones que se dan dentro del equipo. Es decir, se intenta extraer la percepción de los sujetos más característicos del sociograma respecto a las actitudes de sus compañeros.

· Estructuración del entrenamiento. Relación con el entrenador y percepción de los entrenamientos. En esta unidad de información se pretende establecer si el grupo asimila correctamente los entrenamientos, la duración de los mismos, el tipo de ejercicios que se realizan y la intensidad a la que se efectúan. De la misma manera se buscan las posibles opiniones acerca del entrenador y de las instalaciones donde se juega.

· Adaptación del grupo a los sistemas. Relación entre el grupo y los diferentes sistemas. Respecto a este eje informativo nos interesa conocer la opinión del estilo de juego del equipo, si se cree conveniente cambiar la actitud de algún jugador, así como algún posible cambio en la posición de juego.

· Rendimiento. Relación entre las expectativas del grupo y el rendimiento conseguido. Se pretende conocer si existe coherencia entre los objetivos establecidos y su relación con el rendimiento actual del equipo.

RESULTADOS DEL TEST SOCIOMÉTRICO.

	JUGADOR – NÚMERO – 
	POSICIÓN BÁSICA EN EL CAMPO

	1
	H. INTERIOR

	2
	H. INTERIOR

	3
	H. EXTERIOR

	4
	H. EXTERIOR

	5
	H. EXTERIOR

	6
	H. INTERIOR

	7
	H. INTERIOR

	8
	H. EXTERIOR

	9
	H. EXTERIOR

	10
	H. EXTERIOR


GRÁFICO 1: MEJOR JUGADOR.
A) 1ª ELECCIÓN:
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GRÁFICO 2: SITUACIÓN LÍMITE
A) 1ª ELECCIÓN:
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B) 2ª ELECCIÓN:
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GRÁFICO 3: EJERCICIOS POR PAREJAS
A) 1ª ELECCIÓN:
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B) 2ª ELECCIÓN:
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GRÁFICO 4: CINE, COPAS, CENA,...
A) 1ª ELECCIÓN:
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B) 2ª ELECCIÓN:
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GRÁFICO 5: SOLUCIÓN DE PROBLEMAS PERSONALES.
A) 1ª ELECCIÓN:
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B) 2ª ELECCIÓN:
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ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS EN EL TEST SOCIOMÉTRICO.


Debido a la existencia de cinco preguntas diferentes relativas a las relaciones interpersonales dentro de un equipo de baloncesto, abordaremos los resultados de cada una de ellas por separado, para posteriormente poder extraer conclusiones más generales.

A) MEJOR JUGADOR:


A nivel absoluto el jugador nº6 es el líder del equipo, compartiendo la mayoría de las elecciones con el jugador nº5. La diferencia entre ambos jugadores se observa en la superioridad del nº6 en la 1ª opción de elección.


Se dan tres casos de reciprocidad. Una en 1ª instancia (nº6-nº7), una en 2ª instancia (nº5-nº9) y una en 3ª instancia (nº6-nº1).


No se da ningún tipo de figura diferente a la estrella polar (las elecciones se centran fundamentalmente en un sujeto).

B) SITUACIÓN LÍMITE:


Destaca de nuevo el jugador nº6 a nivel general. Este hecho se exagera notoriamente en la 1ª opción. En un segundo plano quedan una serie de jugadores (nº5, nº1, nº10) con más de tres elecciones recibidas fundamentalmente en la 2ª opción.


Se dan tres casos de reciprocidad. En 1ª instancia (nº6-nº5) y en 2ª instancia (nº1-nº10 y nº6-nº7).


Otras figuras que se dan son los triángulos (nº1-nº6-nº7) y (nº6-nº5-nº1).

C) EJERCICIOS POR PAREJAS:


Curiosamente no hay nadie destacado excepto ligeramente el nº5. Sin embargo puede ser interesante el hecho de no ser elegido en ninguna ocasión, como es el caso del nº2 y el nº4.


Se producen un gran número de reciprocidades: 


- En 1ª instancia se eligen el nº6-nº7, nº5-nº8 y nº9-nº10. 


- En 2ª instancia se eligen el nº10- nº5, nº8- nº9 y nº1-nº7.


Otras figuras: se da una curiosa paradoja, ya que las elecciones en 1ª elección se reparten por diferentes puestos. Así se eligen mútuamente los aleros (nº9, nº10, nº3, nº4), los bases (nº5, nº8) y los pivots (nº1, nº6, nº7).


Se observa en 1a elección tres subgrupos que en la segunda opción quedan reducidos a dos con varios miembros fuera de dichos grupos. En general se observa un cuadrado (nº5, nº8, nº9, nº10) y un triángulo (nº6, nº7, nº1), quedando fuera los nº2, nº3 y nº4.

4) CINE, CENA, COPAS...:


Nuevamente como en el caso anterior las elecciones se reparten quedando aislados los nº2 y nº4, a los que se le añade el nº6. Si bien puede considerarse interesante el liderazgo compartido entre el nº8 y el nº9, precedidos por el líder en este tema, el nº5.


En cuanto a las reciprocidades comprobamos la existencia de un gran número de elecciones en 2ª instancia (nº5-nº8, nº8-nº9 y nº9-nº5), por tan sólo una en 1ª instancia (nº3- nº10).


Otras figuras que se aprecian son los tres subgrupos en el diagrama general (nº3- nº10), (nº5, nº8 y nº9) y (nº1, nº6 y nº7). El resto de jugadores permanecen libres (nº2 y nº4).

5) SOLUCIÓN DE PROBLEMAS PERSONALES:

A pesar de la igualdad podemos recalcar de nuevo al nº5, y en un 2º lugar los nº6 y nº1, siendo el primero más elegido en primera instancia.


Se dan un gran número de reciprocidades: en 1ª instancia (nº6-nº7), en 2ª instancia (nº8-nº9) y en 3ª instancia (nº5-nº10 y nº1-nº7).


Se forman dos grupos coincidiendo con la 3ª pregunta compuestos por los nº1, nº6 y nº7 y los nº5, nº8, nº9 y nº10. El resto de los compañeros quedan fuera de ambos grupos, es decir los nº2, nº3 y nº4.
DISCUSIÓN SOBRE LOS DATOS EXTRAÍDOS EN EL TEST SOCIOMÉTRICO.

1.- Los lideres generales son los jugadores nº5 y nº6. El nº5 es el líder verdadero, ya que aglutina el mayor número de elecciones en todos los temas tratados (25). Sin embargo el jugador nº6 es escogido en las preguntas relacionadas con la elección al mejor jugador, la confianza en situaciones límites y la solución de problemas personales (23) demostrando su liderazgo en el terreno de juego. Por contra es destacable su nula elección en lo relativo a salir de copas, cena, cine...

2.- El nº5 adquiere un papel de liderazgo a nivel de salidas (copas, cena, cine...), es decir es el jugador al que se busca para animar al equipo. Mientras tanto, el jugador nº6 tiene el verdadero rol de líder en el juego, siendo su comportamiento más maduro y equilibrado.

3.- Los diferentes estilos de liderazgo que se dan a partir de los jugadores nº5 y nº6 dan como consecuencia la posibilidad de trabajar de forma diferente respecto a la dinámica del grupo y a las diferentes estrategias del entrenamiento.

4.- Los jugadores no elegidos en ninguna ocasión, como es el caso del nº2 y el nº4, pueden aparecer como discriminados o cuando menos no adaptados al grupo. El jugador nº3 podría encontrarse en la misma situación debido a las escasas elecciones recibidas.

5.- La estructura agrupacional se repite entre los nº1, nº6 y nº7, que son los hombres de interior. Existe otro grupo compuesto por los jugadores nº5, nº8, nº9 y nº10 que corresponden a los hombres exteriores. Se observa que los jugadores nº2, nº3, y nº4 quedan fuera de cualquier formación grupal, siendo jugadores de capacidades físicas polivalentes.

6.- Se observa como los jugadores nº3, nº8 y nº9 encuentran su máxima aceptación en lo relativo a las salidas (copas, cena, cine...) y al trabajo por parejas, siendo nula su importancia como jugadores líderes. Esto nos puede indicar la diferencia entre el entrenamiento y las relaciones fuera de la pista respecto al partido en sí.

7.- Los jugadores nº2, nº3 y nº4 en sus primeras elecciones tienen como líder al jugador nº6, tanto para mejor jugador como para situación límite. De esta forma el líder del equipo puede ser utilizado para acabar de cohesionar el equipo.

8.- El jugador nº2 prefiere ponerse a trabajar por parejas junto al grupo de hombres interiores (nº1, nº6 y nº7). Mientras tanto, los jugadores nº3 y nº4 prefieren unirse al grupo de hombres exteriores (nº9, nº10). Los bases (nº5 y nº8) se eligen mutuamente. Este punto nos indica la posible dinámica del entrenamiento en el trabajo específico por parejas.

9.- El jugador nº2, siendo interior, a la hora de ir de copas y solucionar sus problemas personales prefiere ir con el grupo de hombres exteriores, cuyo líder es el nº5, lo cual implica la diferenciación entre las relaciones en situación de juego y en situación extradeportiva.

10.- A la hora de contar sus problemas personales el jugador nº4 quiere unirse al grupo formado por el líder (nº6), y al grupo del jugador nº5 (líder en 2ª elección), quizás buscando protección, pero no hay reciprocidad. Podemos intentar reconducir esta posible relación para integrar al sujeto marginal dentro del grupo.

11.- El jugador nº1 elige al nº5 como mejor jugador. Esta es una relación extraña ya que el jugador nº1 forma parte en todo momento de la organización grupal compuesta por los jugadores nº6 y nº7. Esto nos puede indicar la importancia del nº5 como posible enlace entre los dos grupos.

12.- La relación entre los dos líderes nº5 y nº6 es reciproca en primera instancia respecto a la elección en tiempo límite, mientras que se reduce a la primera elección del primero respecto al segundo en lo relativo al mejor jugador. Este hecho nos permite reafirmar su potencial como líderes, no existiendo posibles problemas de rechazo entre ambos. El grupo se encuentra en predisposición para cohesionarse en su globalidad.

IDEAS CLAVE DE LAS ENTREVISTAS EN PROFUNDIDAD.

1.- Ideas clave de la entrevista al jugador nº4.

· Respecto a las relaciones personales con el resto de la plantilla:


Parece observarse que el jugador (nº4) no tiene relación con ninguno de los integrantes del equipo. En todas sus respuestas se presenta una clara ambigüedad ya que no se define en una clara postura respecto a la predilección de algunos compañeros. En algunos momentos quiere buscar a jugadores veteranos como el (nº6), el (nº7) y el (nº1), que son los líderes del grupo. Es manifiesta su posible mala relación con el jugador (nº2) considerándolo como un elemento extraño.


La situación de liderazgo tendría que ser llevada por el (nº6) en el juego. Sin embargo no lo ve con el suficiente carácter para serlo. En la misma situación se encuentra el (nº5). Jugadores como el (nº10) o el (nº3) no los ve como líderes pero si como posibles relaciones, esto puede ser debido a que los conoce de años anteriores.

· Respecto a los entrenamientos:


Para el jugador (nº4) los entrenamientos están bien pero son muy cortos, necesita más tiempo de entreno y de juego. Elegiría al (nº3) para realizar ejercicios por parejas por su forma de ser, su complexión y su manera de jugar la cual es muy parecida a la suya. A los demás jugadores parece infravalorarlos ya que se siente muy superior a todos ellos.

· Respecto a los sistemas utilizados:


Los sistemas para el jugador (nº4) son adecuados ya que según él puede adaptarse a cualquiera. De todas formas opina que debe existir mucha más libertad para poder jugar como cada cual desee. Critica a sus compañeros por su falta de visión de juego y por su presumible afán de protagonismo, incluso comenta que existe cierto egoísmo.

· Respecto al rendimiento del equipo:


Al jugador (nº4) lo único que le preocupa es el tiempo que va a jugar en el partido. En cierta forma no le importa ganar o perder, sólo busca un rendimiento personal. Así y todo cree que los objetivos planteados están adecuados a la calidad del equipo.


En términos generales es destacable la falta de coherencia en sus afirmaciones. En ningún momento parece tener las ideas claras respecto a las preguntas efectuadas, salvando la creencia de que es el mejor jugador del equipo.

2.- Ideas clave de la entrevista al jugador nº5.
· Respecto a las relaciones personales con el resto de la plantilla:


El jugador (nº5) considera que su papel dentro del equipo es el de una persona más, intentando que haya un buen ambiente. Adivina dos grupos diferenciados con respecto a la edad, aunque opina que todo el grupo está cohesionado. Piensa que no hay ningún líder definido ni discriminado. Sólo cita el caso del jugador (nº2) como elemento especial, sin que considere que alcanza el papel de marginado. Para él, el (nº2) es diferente pero no implica que este mal relacionado en el grupo. También menciona al (nº3) por su reciente incorporación al equipo aunque cree que no tendrá problemas para integrarse. Como relación más importante menciona el caso del jugador (nº8). Quizá esto sea debido a que comparten la dirección del equipo sub-22 del mismo club. 


Es destacable el hecho de que tenga en el deporte un medio para conocer a más personas.

· Respecto a los entrenamientos.

Al jugador (nº5) no le gusta entrenar, le gusta jugar. Para él los entrenamientos son el medio que utiliza para jugar bien. Su carácter competitivo le hace entrenar para conseguir mayores éxitos. Le gusta realizar más tiempo de partido ya que lo ve mucho más aprovechable


Da una gran valía al papel del entrenador como motivador y cohesionador grupal, sobre todo de cara a los veteranos.

· Respecto a los sistemas utilizados:


Es partidario de no hacer sistemas, pero en realidad se basa en ellos para construir su juego. De todas formas, los sistemas que hay los encuentra apropiados para el equipo.

· Respecto al rendimiento del equipo:


Cree que el equipo esta demasiado ilusionado y que hay momentos en que la motivación es excesiva lo cual lleva a precipitaciones. Personalmente piensa que el objetivo de ascender es factible aunque es necesario poner objetivos a corto plazo comportando esto ganar cada partido. A nivel individual piensa que podría jugar mejor.


Respecto a los compañeros del equipo piensa que el jugador (nº6) está muy motivado en comparación con años anteriores. Por otro lado, cree que el (nº4) le falta saber estar en la pista.

3.- Ideas clave de la entrevista al jugador nº2.

· Respecto a las relaciones personales con el resto de la plantilla:


El jugador (nº2) busca relacionarse prmcipalmente con el (nº1) y con el (nº5). Ve al (nº6) como el líder del equipo a nivel de juego. Por otro lado, el carácter del jugador (nº4) no le gusta nada, por lo que puede presumirse algún tipo de tensión. Con el (nº7) se encuentra a disgusto en el juego pero no fuera de la pista. Con el resto de compañeros se encuentra bien ya que piensa que son buena gente.


Respecto al club en general, al jugador (nº2) no le agrada el carácter de la gente del club. No se encuentra cómodo con la directiva porque piensa que no asumen bien sus funciones y no le han pagado bien los desplazamientos.

· Respecto a los entrenamientos:


Le gustan los entrenamientos y esta convencido de que el trabajo es serio y bien planteado. Este año los entrenos le sirven porque sabe que debe hacer en el partido. Admite que vendría a entrenar más días si fuese necesario. En los ejercicios por parejas se encuentra a disgusto cuando le toca con el jugador (nº4)

· Respecto a los sistemas utilizados:


Le gustan los sistemas y esta sorprendido por la facilidad con que el equipo se ha adaptado a ellos. Personalmente piensa que no podría coger más responsabilidades debido a su carácter.

· Respecto al rendimiento del equipo:


Piensa que el equipo está en disposición de ascender de categoría siempre y cuando no se entre en la misma dinámica que en años anteriores.
4.- Ideas clave de la entrevista al jugador nº6

· Respecto a las relaciones personales con el resto de la plantilla:


Al jugador (nº3) lo tiene considerado como una persona un tanto especial. Reconoce que su llegada ha sido muy reciente y que es pronto para conocer si su grado de integración en el equipo será el adecuado. De todas formas, ve difícil que se integre ya que tiene un carácter muy especial, muy infantil.


Respecto al (nº4) piensa que es una persona que puede llegar a traer muchos problemas dentro del equipo. Entrena muy fuerte y no compite nada bien pero puede aportar mucho más. Dice que no sabe discriminar las situaciones de entrenamiento de las de competición. Cree que tiene reacciones muy infantiles, es como un niño pequeño.

Respecto al jugador (nº2) afirma que es una persona muy introvertida, aunque si no se relaciona con los demás es porque no quiere ya que los jugadores no lo rechazan.


Se considera muy amigo del (nº7). Se encuentra muy bien con el resto de la plantilla y se manifiesta sorprendido de que todo el equipo se lleve tan bien en relación al tiempo que llevan juntos.


Es destacable el hecho de pensar que a él no le influyen las relaciones que pueda tener con los miembros anteriormente citados. El se encuentra a gusto con todos. Piensa que cada persona es como es y hay que aceptarla así. De hecho, él viene al equipo para pasarlo bien. 

· Respecto a los entrenamientos:


La idea más importante que se extrae es que el equipo es muy heterogéneo en cuanto a la edad y no puede correr igual un jugador de 19 años que uno de 32. Esto es importante ya que en determinados momentos se da demasiada intensidad en los entrenos. Va bien para la gente joven pero no tanto para los veteranos. Aunque hay un intento por parte del entrenador de discriminar esta situación, los veteranos intentan seguir el ritmo de los jóvenes lo cual puede provocar algún problema de lesiones.

Las instalaciones y el material no son buenos aunque ahora ha mejorado. Esto no permite hacer bien algunos ejercicios. La directiva no es eficiente pero pone muy buena voluntad.

· Respecto a los sistemas utilizados:


Piensa que los sistemas ya están asimilados aunque a los hombres exteriores les faltan conceptos tácticos básicos. Se siente incómodo en el poste alto. Le gustan los sistemas que le permiten jugar en el poste bajo o medio, es decir de espaldas a canasta. No le gusta Ucla ni Flex
 pero admite que va bien para otros jugadores como el (nº7) o el (nº1).


Se queja de que los bases no saben imponer los sistemas. Según él, el jugador (nº4) no tiene carisma para mandar, mientras que el nº (10) y el (nº8) sí.


Los hombres exteriores tendrían que pasar más interior. Dice que en 2ª Nacional tenía una media de 20 puntos y que aquí podría mantenerla o superarla.

· Respecto al rendimiento del equipo:


El objetivo de subir a 2ª es factible y cree que vamos por el buen camino. No acabamos de jugar bien cuando nos defienden agresivo por que a los hombres exteriores les faltan conceptos tácticos. Así y todo cree que hay la suficiente calidad para subir.

CONCLUSIONES APLICABLES AL ENTRENAMIENTO
Como suponíamos en nuestra hipótesis, el equipo respecto a sus relaciones personales, está formado por tres grupos claramente definidos. No obstante, en el juego se observan dos grupos de jugadores en función de las posiciones ocupadas en el campo. 


Los tres subgrupos que se relacionan con mayor asiduidad a nivel personal son los siguientes:

· Subgrupo de veteranos: Formado por hombres interiores (nº1; nº6; y nº7). Su relación parte de años atrás donde compartían equipo. Las elecciones se centran en el (nº6) que es el líder del grupo, y del equipo en lo referente al juego. Las relaciones son más profundas entre (nº7) y (nº6), aunque el (nº1) también forme parte del trío. Este último mantiene relaciones con los miembros del grupo de hombres exteriores (nº5, nº9, nº10). Es destacable, el hecho que el líder reconozca la lejanía del grupo marginal respecto al equipo, aunque se puede denotar que esta situación tan sólo es reseñable en el caso del jugador (nº4). Como punto a tener en cuenta encontramos que este grupo comparte el mismo vestuario, separado del resto del grupo.

· Subgrupo de jóvenes: Formado por hombres exteriores (nº5; nº8; nº9; nº10). Su relación se establece de forma diferente que en el caso de los jugadores veteranos, ya que ésta se ha producido este año. Dicha relación se ha visto reforzada por los continuos viajes en coche hacia el lugar de entrenamiento, las salidas nocturnas, y en el caso del (nº8) y el (nº5), por compartir la dirección del equipo sub-22. El jugador (nº5 por su carácter jovial y su capacidad de juego, se convierte en el líder de este grupo, y en una posible alternativa del jugador (nº6) a nivel del equipo en general. Los datos extraídos nos permiten pensar que los jugadores (nº8) y (nº9) mantienen una muy buena relación, por lo que el (nº10) puede quedar relegado a un segundo plano. El hecho de que el (nº10) sea elegido por el jugador (nº1) puede dar lugar a que cambie de subgrupo, aunque según las situaciones planteadas puede servir de nexo.

· Subgrupo marginal: Formado casualmente por jugadores polivalentes (nº2; nº3; nº4). Se trata de tres elementos muy diferenciados ya que no se aprecia ninguna relación entre ellos. De forma general, sus elecciones se canalizan hacia los líderes (nº5) y (nº6).

El jugador (nº2) declara su preferencia por los veteranos, siendo aceptado por ellos. A pesar de tener en cuenta la posibilidad de liderazgo del (nº5) considera que le falta carácter para ello. Además hay que añadir su impresión negativa hacia el (nº4) y también hacia la Junta Directiva.

Respecto al jugador (nº3) diremos que su condición dentro de éste grupo puede ser anecdótica, dada su reciente incorporación al equipo. Sin embargo, podría existir un posible conflicto con el líder (nº6) debido a su carácter infantil y a su necesidad de aglutinar el juego del equipo.


En cuanto al jugador (nº4), se observa que quiere acercarse a la dinámica establecida por los líderes, pero no es correspondido por ellos. Este jugador puede ser causa de problemas, por que sus expectativas son demasiado exigentes con respecto a sus resultados. Piensa que es superior a los demás jugadores, lo cual no se corresponde con los minutos de juego ni por el trato recibido por sus compañeros de equipo. A parte de lo reseñado presenta un historial depresivo, lo cual nos pone en antecedentes.


Las relaciones personales que se dan entre los grupos señalados quedan corregidas por la acción cohesionadora de los líderes, (nº6) y (nº5). En un futuro podría preveerse algún problema entre hombres interiores y exteriores, en función de la dinámica que adquiera el estilo de juego. El hecho de que el (nº6) pueda observar en el (nº5) a un posible rival respecto al protagonismo dentro del equipo puede dar lugar a un enfrentamiento entre ambos grupos. Sin embargo esta posibilidad es muy difícil que se produzca, dado el carácter maduro, responsable y veterano del (nº6). En esta situación se nos presenta una tercera alternativa, la del (nº3), la cual sí que podría comportar un verdadero conflicto, cuestión que ha quedado reflejada anteriormente.


Dentro del contexto general cabe enmarcar el papel desarrollado por la Directiva. Así, el grupo de veteranos tiene mayor peso específico que el resto de compañeros, con lo que su papel se ve potenciado. La Junta no desempeña las funciones que teóricamente se le imputan, salvo un miembro de la misma. Esto da pie a que existan algunas protestas por parte de los otros jugadores llegados recientemente, ya que se consideran desatendidos en algunos aspectos tales como viajes largos, material,... Esto a su vez puede derivar en problemas en perjuicio de la dinámica del equipo y del club.


La aplicación que podemos realizar, sobre la base de los datos extraídos, se centra en la labor del entrenador como mediador entre los diferentes grupos observados:


En primera instancia, está claro que el equipo debe ser cohesionado a través de los dos líderes (nº6 y nº5). No obstante, se debería potenciar las características de cada jugador específicamente, dejando claras las funciones que le corresponden a cada uno dentro del equipo.


De cara a los entrenamientos debe establecerse la dinámica de agrupación que por naturaleza parece haberse generado. Las relaciones que se han apreciado son las dadas en el test sociométrico respecto a la elección de pareja. Así tenemos que se produce una división en dos grupos (hombres exteriores- hombres interiores).


Del grupo de hombres exteriores se observan las parejas:

· (nº5) – (nº8).

· (nº9) – (nº10).

· (nº4) – (nº3).


Del grupo de hombres interiores se observan las parejas:

· (nº6) – (nº7)

· (nº2) – (nº1).


En la competición podemos efectuar las rotaciones de cambios en base a la dinámica del partido. Así, consideramos que los jugadore (nº5) y (nº6) no deben entrar en el cinco inicial a la vez, ya que si el equipo no sale suficientemente activado la incorporación de cualquiera de los dos nos permitirá hacerlo en el transcurso del partido. De la misma forma, los dos deben estar en pista en los momentos en que el equipo se encuentre en una situación de presión. El jugador (nº10), al ser el segundo director del equipo, jugaría cuando el (nº5) o el (nº6) descansasen.


Respecto a las posibles combinaciones que podemos realizar en el partido dividimos entre juego interior (dos jugadores) y juego exterior (tres jugadores):


- Hombres interiores:


a.- El (nº6), podría jugar junto a cualquiera de los hombres interiores (nº7, nº1, nº2).


b.- El (nº1) igualmente podría jugar con cualquiera de los otros pivots. No obstante competiría mejor junto al (nº6) o el (nº2).


c.- El (nº7) debería jugar la mayor parte del partido junto al (nº6), y en algunos momentos con el (nº1).


d.- El (nº2) preferentemente jugaría con el (nº6) o en su defecto con el (nº1).


- Hombres exteriores:


a.- El jugador (nº5) podría jugar indistintamente con cualquiera de los hombres exteriores. No obstante, presumiblemente desarrollaría mejor su juego junto al (nº8 y nº9) o junto al (nº10 y nº3)


b.- El (nº8) tendría que jugar con el (nº5) y el (nº9). En lugar de este último podría estar cualquiera de los otros jugadores exteriores.


c.- El jugador (nº9) podría jugar con cualquiera de los hombres exteriores ya que no se observa relaciones negativas con ningún miembro del equipo.


d.- El (nº10), en caso de estar con el (nº5) en pista, estaría con el (nº9), y si no, con el (nº3). También sería posible el trío (nº10, nº9, nº3), llevando el jugador (nº10) la dirección del juego.


e.- El (nº3) debería jugar con el (nº10), como su director, pudiendo hacerlo con cualquiera de los demás (nº8) o (nº9).


f.- El jugador (nº4), sólo podría jugar con (nº5, y nº9 o nº8)


- Relación hombres exteriores y hombres interiores:


a.- Aparte de la alternancia de liderazgo entre los jugadores (nº5) y (nº6) destacaremos la posible situación conflictiva en el caso de jugar el (nº3) estando en pista el (nº6)


Si hablamos de la labor del entrenador tenemos que decir que ha sido de vital importancia para la marcha del equipo. Ha sabido motivar e incentivar a los jugadores, en especial al grupo de veteranos, para luchar por los objetivos marcados. También ha podido integrar y cohesionar al grupo de jóvenes y conseguir que los jugadores del grupo marginal sean respetados. En definitiva, el equipo parece estar cohesionado, aunque pueden preveerse posibles conflictos en el futuro para los cuáles se debe estar preparado.


El conocimiento de las relaciones que se establecen dentro del club pueden servir para gestionarlo correctamente. La intensa relación que existe entre el grupo de veteranos y la Junta Directiva puede servir para ayudar a conseguir los objetivos propuestos. De la misma manera, pueden ser los mediadores para la adquisición de material o cualquier otra necesidad, y así conseguir un estado de bienestar con el resto del grupo.


La conclusión final es que cada jugador tiene que ser tratado de forma diferente e individualizada para que el grupo evolucione de forma homogénea. Para ello, es importante desde un principio definir las normas que regirán la marcha del equipo, así como los roles y funciones de cada jugador.

CONCLUSIONES RESPECTO AL ESTUDIO REALIZADO

· Ratificar la importancia de la interacción entre los componentes del equipo en cuanto a la influencia en el rendimiento del equipo. Como defendía en la hipótesis del estudio, en la preparación para el Alto Rendimiento Deportivo, las relaciones que se establecen entre el entrenador y los deportistas, tanto a nivel individual como grupal y las relaciones que se producen entre los jugadores, son un importante factor de rendimiento a considerar.

· Vislumbrar que todos los parámetros influyentes en el rendimiento deportivo (condición física, técnica, táctica,...), se ven influidos por otros factores externos a la acción del juego como son la dinámica propia del grupo, las relaciones con la directiva, con los medios de comunicación, con los profesionales de apoyo y con el equipo técnico auxiliar.  

· Dado que tenemos conocimiento que las relaciones que se establecen entre los componentes del grupo y las relaciones del grupo con el “entorno” son un factor de rendimiento importante cabe pensar en la posibilidad del planteamiento de estrategias para el entrenamiento y preparación del jugador, al igual que se entrenan factores como la condición física, la técnica,... 

· Dado que el conocimiento de los conceptos sobre los que se fundamentan las relaciones interpersonales, la estructura y la dinámica de los grupos son relevantes, debemos resaltar la importancia que debe tener la figura del psicólogo deportivo en el ARD. El entrenador debe aprovechar los instrumentos que dispone su equipo técnico. En equipos de menor entidad, que no tienen la posibilidad de disponer de un profesional del ámbito requerido, el entrenador debería preocuparse por conocer la influencia en el rendimiento de las relaciones personales y sociales que se desarrollan en su grupo de competición.

· Por último, un aspecto interesante es la posibilidad de estudiar el fenómeno deportivo desde perspectivas diferentes que enriquezcan el trabajo del entrenador, y por defecto el deporte estudiado.

PROPUESTAS DE MEJORA EN EL TRABAJO.


Existen posibles ámbitos de mejora en el trabajo:

· Hay que tener en cuenta que todo sistema social es cambiante. Esto quiere decir que este estudio debería repetirse a lo largo de la temporada para observar las diferencias existentes en el grupo.

· Se podrían tener en cuenta otros condicionantes del entorno en las relaciones personales establecidas en un equipo profesional. Por ejemplo el salario ofrecido en relación con la calidad que piensa tener el deportista (¿se encuentra realmente valorado?), la trascendencia social del equipo, la importancia dada en los medios de comunicación, el estatus del entrenador,...

· Una posibilidad de estudio interesante sería realizar una interacción con las variables de la lógica interna del juego. Por ejemplo, relacionar la carga de entrenamiento con el índice de cohesión grupal. También, podría establecerse una correlación con la táctica empleada por el equipo,...

· Igualmente atrayente, sería efectuar un estudio longitudinal de un año comparando la estructura del grupo con el número de victorias respecto a las unidades de competición de cada partido (Alvaro Alcalde, J. 1998)
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� Tutor de la tesina, Dr. José Lorenzo González.


� La mayoría de estudios realizados respecto a los deportes colectivos se encaminan a parcelas restringidas como el gasto energético, aspectos técnicos o tácticos, factores psicológicos,... Sin embargo, siendo un ente social como es todo grupo de competición apenas existen investigaciones relacionadas con la interacción entre los componentes del equipo y su influencia en el rendimiento.





� A este respecto, hay que estudiar como la nueva implantación temporal propuesta por la FIBA repercutirá en los diferentes parámetros establecidos (técnica, táctica, gasto energético,...)


� La contextualización proviene de un trabajo realizado para el módulo 3.1.2. del Máster de Alto Rendimiento (Serrabona Mas, M. 1997). Ver bibliografía.





� Cuando ocurre esto se produce un grave problema. Sin embargo, ya sea por la historia propia del club, la antigüedad de algunos jugadores líderes o por la propia dinámica del grupo, en el equipo no se han producido hasta ahora estos problemas. En este aspecto tiene mucho que ver la función del entrenador, el cuál, desde un principio, ha definido formalmente los roles y objetivos de cada jugador. Además, estos objetivos y roles han coincidido plenamente con lo que puede aportar cada jugador dentro del grupo.


� Estas exclamaciones pueden ser positivas si son utilizadas puntualmente, para mejorar la actitud del jugador. Por el contrario, si son repetidas de forma sistemática durante un año pueden provocar un efecto de saturación. Por tanto, deben alternarse las expresiones e incluso probar otras técnicas diferentes.





�  En general los autores se basan en las preguntas relacionadas con la elección de un compañero de grupo en relación con el tema propuesto. Sin embargo también hay autores que incluyen preguntas que solicitan el rechazo de algún compañero del grupo. Este tipo de preguntas provoca generalmente una reticencia a la contestación del cuestionario. La Federación Italiana de Fútbol realiza el cuestionario con sólo elecciones positivas argumentando que los marginados se pueden observar indirectamente con dichas elecciones.


� Las entrevistas en profundidad fueron transcritas en su totalidad con el fin de realizar un estudio más exhaustivo de los datos ofrecidos por los jugadores. En este apartado redactamos sólo las ideas clave, es decir, los datos más significativos para el estudio.


� En el deporte nos encontramos con que se producen situaciones donde se dan grandes tensiones y fuertes sentimientos. Se hace imprescindible conocer de forma cualitativa las razones que impulsan a un jugador a elegir a uno u otro compañero. Por ello, necesitamos hablar con los sujetos, a través de la entrevista en profundidad, para que nos expliquen sus vivencias, la percepción que han tenido,... 





� Sistemas de ataque básicos utilizados por el equipo





