INSERCIÓ D’IMATGES DES D’UN SERVIDOR EXTERN: BUBBLESHARE

http://www.bubbleshare.com
1. ENS REGISTREM:
Posem el nostre e-mail i un password  i cliquem a “Sign Up now”

Omplim el formulari que ens demanen (No oblidem acceptar les condicions: I agree to the Terms and Conditions) i cliquem “Create account”.
(En aquest punt potser ens demana, o potser no, d’obrir un fitxer de nom “create2b0fea52”. No en fem cas)

Normalment,  ja haurem rebut un correu, a l’adreça que hem donat, on caldrà activar el nou compte de Bubbleshare, tot clicant un enllaç que trobarem en aquest correu rebut.

Un cop fet això, ens porta de nou a la pàgina de Bubbleshare, i ja podem

2. TREBALLAR-HI

Posarem un nom pel nou àlbum que anem a crear (p.e. Excursió a Cellers)

Navegarem (Choose Photos : Browse for Photos) en el nostre ordinador per buscar la carpeta on tinguem les fotos que vulguem pujar al servidor de Bubbleshare.

Per seleccionar-ne més d’una, mantenim premuda la tecla CTRL (Control) mentre anem fent la selecció. Un cop acabem, clicarem “Abrir-Obrir” i començarà la pujada.

IMPORTANT: És recomanable, ja que treballem amb menors i imatges personals, marcar l’opció “Unlisted” (Privacy Setting) per a què només les vegin les persones que accediran al bloc (i no tothom qui accedeixi al Bubbleshare).

Ara escollim el tema (practiqueu, si ho desitgeu, amb les diferents opcions). Per veure les fotos sense floritures, triarem el tema “Standard”.

Per acabar de moment, cliquem el botó “Next”

Si volem, les podem editar (posar-hi comentaris, eliminar-ne o afegir-ne alguna,  capgirar-les,  ordenar-ne la seqüència (Sequence photos), etc..

Quan ja estigui tot al nostre gust, és el moment de clicar el botó “Blog album”.
Ara és el moment de triar la mida (Size) de la presentació en el bloc (si volem que es vegin més o menys grans), i marcar, ja que treballem amb WordPress, la casella “Optimize for WordPress”

Però també, és el moment en què podem escollir entre tres opcions de visualització: Gizmo Player, Temed slide show o Bubble slider (veureu que la segona opció només permet una mida gran de visualització, però a canvi permet encara triar el tema de presentació)

Un cop feta la tria, és hora de copiar el codi HTML  (Copy and Paste the following HTML code to your blog) que enganxarem a l’article que escriurem per publicar les fotos al bloc. Ho farem dins l’opció de la pestanya “Codi”.

3. PUBLICACIÓ AL BLOC
Col·loquialment en diem “embedir” al fet de copiar el codi o “embed” del servidor (on hem penjat determinada foto, video, pdf, etc.) i enganxar-lo (“embedir-lo”) en el nostre bloc.

Per tant, com s’acaba de dir, ara cal anar al bloc com a administradors,  escriure un article i, en mode “Codi”, enganxar-hi el codi HTML que hem copiat prèviament a la pàgina de Bubbleshare.

