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	Pau Claris i Casademunt (Barcelona, 1 de gener del 1586 - Barcelona, 27 de febrer del 1641) fou un polític i eclesiàstic català i el president de la Generalitat de Catalunya a l'inici de la Guerra dels Segadors. El 16 de gener de 1641, proclamà la República Catalana sota la protecció de França. Pau fou el petit de quatre germans. La seva família gaudir d’un poder econòmic força elevat.
Hi ha un gran desconeixement dels estudis de Pau Claris; només sabem que es doctorà en dret civil i canònic a la Universitat de Barcelona i que estudià la carrera en el període comprès entre el 1604 i el 1612.

Va ésser nomenat beneficiat de la Seu el 28 d'agost i canonge el 25 de setembre del 1612. Fou destinat a la diòcesi d'Urgell. 
El 22 de juliol del 1638, Pau Claris era elegit diputat eclesiàstic per a constituir la Diputació. Com a diputat eclesiàstic, Claris passà a presidir les sessions de la Generalitat. 

Es produeix la Guerra dels Segadors, degut als abussos del rei d’Espanya Felip IV i el Comte-Duc d’Olivares. Claris proclama la República catalana sota la protecció del rei de França Lluís XIII.


