EL VIATGE DEL MARTÍ.

El Martí, un noi de la plana de Lleida estava avorrit d’estar-se a la gran capital i va decidir fer un viatge. Així doncs que va agafar les seves coses i va anar-se’n a l’estació de trens a buscar el tren, pel camí però es va trobar amb molt de trànsit i soroll, com és normal a les ciutats grans. (so de clàxons, paletes (carrau, claus), gent cridant...) fent un creccendo i un diminuendo.

Després de tenir més d’un parell d’ensurts va arribar a l’estació de Lleida i es va comprar un bitllet de trens per anar-se’n a veure el mar. El tren es va ficar en marxa. (so de la sirena del tren (amb un triangle i un xiulet), i en marxa!!!! (so del tren amb les cuixes) accelerando i ritardando fins que s’atura (xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx))
El tren s’havia espatllat i el Martí va decidir baixar del tren i començar a viatjar a peu. Així doncs que va començar a caminar i caminar fins que va arribar a un bosc. El bosc estava ple de sons exòtics. Es podien sentir les petjades sobre les fulles seques del Martí (bosses de plàstic), els ocells (ocells), pica-soques (taca-taca), cucuts (xiulet), ànecs (tubs amb cinta de paper), serps (marques)...
... fins que es va sentir una remor des de la llunyania (so de tro amb una làmina de ferro), era un tro i s’estava apropant un a tempesta. Tots els animalets a poc a poc, van anar amagant-se a les seves cases (so decreccendo dels animalets del bosc), i el pobre Martí es va haver de refugiar a una cabana que hi havia al bosc (so de les petjades que corre). Va començar a ploure (mans i pal de pluja) i a tronar cada vegada més (planxa de ferro), el vent va començar a bufar (so amb tubs de plàstic) fins que (fort tro) va començar a pedregar (pedres). I poc a poc va anar calmant-se aquest ferotge temps. Va deixar de pedregar (fora pedra), va deixar de ploure (fora pluja), va deixar de fer vent (fora vent) i els trons cada cop se sentien de més lluny fins que van desaparèixer (fora trons). Tots els animalets del bosc, a poc a poc van tornar a sortir dels seus amagatalls i tot va tornar a la normalitat. (so del bosc)
El Martí es va anar allunyant d’aquell bosc (decreixendo dels animals i les petjades fins a fondre’s), i des de lluny va sentir un campanar (campana de test), era un poblet de costa, amb el seu campanar i... (so de vaixell) i el seu port. A mesura que s’apropava al poblet va sentir una remor estranya (so del mar amb un sedàs), era el mar!!!

Per fi havia arribat a la platja i, després d’un dia tant fatigós com aquell va acabar tirant-se de cap a l’aigua. (pedra que cau a un cossi d’aigua).
