ACTIVIDADES MÓDULO B



Actividad 1.  (GRUPAL Y PRESENCIAL). Clarificando las características del programa de mentoría entre iguales:

A la vista de lo que has leído en esta Unidad, reflexiona en el Grupo de discusión tus opiniones respecto a:

a) Los compromisos que debe tener el compañero-mentor.

Primero, indicamos los objetivos bien explícitamente:

· Aconsejar sobre qué hacer y cómo hacerlo.

· Orientar su aprendizaje, ayudarle a planificarlo y a anticiparse a las dificultades.

· Motivarle y ayudarle a desarrollar estrategias para el estudio y a desenvolverse en la vida académica-profesional, personal y social.

· Facilitar y desarrollar las habilidades, conocimientos, confianza y socialización, incrementando su probabilidad de éxito.

También se puede redactar de la siguiente manera:

• Desarrollar competencias y habilidades generalizables a su desarrollo personal y profesional: gestión y dirección de un grupo, capacidad empática, búsqueda selectiva de información, tolerancia y responsabilidad, trabajo en equipo, conocimiento de la propia institución, planificación y desarrollo de planes de trabajo basados en necesidades y objetivos.
• Proporcionar formación y actualización profesional.

• Conseguir la autosatisfacción personal y actitudes positivas a través de la percepción de ayuda, colaboración y utilidad.
• Desarrollar rápidamente y de manera eficaz competencias personales y profesionales ligadas a los objetivos de la institución

• Desarrollar estrategias de solución de problemas, planificación, organización y aprendizaje

• Sentimiento de seguridad, pertenencia a una comunidad y mayor confianza en sí

mismo

• Proporcionar claridad en sus objetivos personales y procesos de promoción y el logro a través del desarrollo de un proyecto formativo personal ajustado a sus necesidades y expectativas.
Segundo, exponemos la fases sistemáticas a seguir:

· Construcción de la relación.

· Intercambio de información y definición de metas.

· Consecución de metas y profundización del compromiso.

· Terminación / evaluación de la mentoría y planificación del futuro.

Recordemos que  el compañero.-mentor debe de realizar un curso formativo. Su labor está supervisada, coordinada y evaluada por un Consejero. Y la participación satifactoria y en su totalidad  en el programa permite le reconocimiento de créditos de libre configuración.

b) Las tareas que debe desempeñar el consejero


  Diseño y planificación
°
Colaboración  en  el  diseño  del  POT  del  C.  Asociado,  especialmente  en  lo  referido  a  su propia carrera y facultad
Difusión,  reclutamiento  y  asignación  de  compañeros-mentores  y  de  estudiantes  a mentorizar
°
A través del Plan de Acogida y de acuerdo con las actividades de difusión diseñadas en el
POT.
°
Colaborar  en  los  procesos  de  selección  y  asignación  (y  reasignación,  en  su  caso)  de compañeros-mentores  y  de  los  estudiantes  mentorizados,  en  función  de  las  necesidades del Centro, junto con la Comisión del POT de su C.Asociado.
Formación
°
Contribuir a la formación intensiva con los compañeros-mentores
°
Contribuir a la formación de nuevos consejeros del C.Asociado
Seguimiento
°
Supervisar las actividades y avances que se van desarrollando
°
Organizar   las   reuniones   periódicas   tanto   con   el   compañero-mentor   como   con   los mentorizados
°
Reestructurar   los   posibles   cambios   a   incorporar,   en   base   a   las   aportaciones   de   los compañeros-mentores   y   de   los   mentorizados   Apoyar   y   asesorar   a   cada   compañero- mentor/a   en   su   relación   de   mentoría   con   los   compañeros-mentores   y,   cuando   sea necesario, a los mentorizados, en el marco de las actividades del POT

Evaluación
°
Asesorar   en   los   procedimientos   y   asegurar   la   aplicación   correcta   de   los   distintos instrumentos y protocolos de evaluación establecidos en el POT

°     Emitir  un  Informe  Final  de  Actuación  de  cada  compañero-mentor,  en  relación  con  el 

      cumplimiento   de   sus   compromisos,   a   efectos   de   la   concesión   de   créditos   de            libre configuración.

°
Elaboración  del  Informe  Global,  al  final  de  cada  curso,  relativo  al  proceso  de  mentoría  y aplicación del POT con su grupo de compañeros-mentores y de mentorizados.

°
Devolución  de   los   resultados  del  proceso  de  evaluación,  a  los  compañeros-mentores
participantes y de los estudiantes mentorizados.
c) El relator/ora elaborará un cuadro-resumen con todos los argumentos e ideas planteadas y los colgará en ‘Evaluación’.

Aporta tu opinión al Grupo de Discusión en el Centro y que el relator recoja las aportaciones de todos y cuelgue la síntesis en ‘Evaluación’->’Entrega de tareas’->’Módulo B: Actividad 1’

He aquí las aportaciones a seguir:

Como el primer motor a desarrollar,  se le resaltan las labores de difusión del consejero que son tanto el  reclutamiento  como la  asignación  de  compañeros-mentores  y  de  estudiantes  a mentorizar

°
A través del Plan de Acogida y de acuerdo con las actividades de difusión diseñadas en el Programa de Orientación Tutorial  (POT).
°
Colaborar  en  los  procesos  de  selección  y  asignación  (y  reasignación)  de compañeros-mentores  y  de  los  estudiantes  mentorizados,  en  función  de  las  necesidades del Centro, junto con la Comisión del POT del Centro Asociado.

Por ello, ya aquí y ahora, ya emplazamos la lectura del despliegue de las actividades diseñadas y propuestas desde el Plan de Difusión del POT del Centro Asociado de Tortosa.

El objetivo es dar a conocer e informar a todos los miembros del CA y a la sociedad en general del área de influencia del mismo sobre la existencia del Programa de Orientación Tutorial (POT). Se sigue un plan de difusión adaptado  que ya ha sido explicado en el apartado de PROCEDIMIENTO DE SELECCIÓN DE LOS CONSEJEROS Y DE LOS COMPAÑEROS-MENTORES. 

Para los dos próximos cursos hemos diseñado este programa divulgativo que contempla dos momentos diferentes con las siguientes actividades en cada uno de ellos:

1. DIFUSIÓN PREVIA AL PERIODO DE MATRÍCULA:

· Anuncios en la prensa, en las radios y las TV de la comarca y provincia, en la página web del centro asociado.

· Charlas informativas con envíos de publicidad para las Instituciones Educativas de la comarca y provincia.

· Reuniones informativas en Junio con el Equipo Directivo, el claustro de profesores-tutores y los estudiantes (o el representante de los mismos del centro asociado).

2. PROGRAMA INTERNO:

· El Plan de Acogida, ubicado aquí:

 http://www.xtec.net/~tperulle/act0696/notesUned/projecte/index.html
· Durante el periodo de matrícula una persona informará a los futuros estudiantes de la posibilidad de participar en el programa y de sus ventajas.

· Se distribuirá por todo el centro y en los sobres de matrícula información sobre el programa.

· Nuevas reuniones informativas en Septiembre con el Equipo Directivo, el claustro de profesores-tutores y los estudiantes (o el representante  de los mismos del centro asociado).

· En la Jornada de Acogida que el COIE programa en las primeras fechas de Octubre, también se dará, nuevamente, publicidad del programa, explicando las ventajas y la forma de participar.

Antoni Perulles i Rull, Coordinador del Plan de Acogida.  Tortosa, 19 de agosto de 2008.
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