APLICACIONS DE LES MESURES ESPECIALS DIRIGIDES A L’ÀMBIT ESCOLAR DE LA LLEI 17/2011, DE 5 DE JULIOL, DE SEGURETAT ALIMENTÀRIA I NUTRICIÓ, EN ELS CENTRES EDUCATIUS

La Llei 17/2011, de 5 de juliol, de seguretat alimentària i nutrició, a l’article 40 regula les mesures especials dirigides a l’àmbit escolar
· Pel que fa referència a la mesura 1 de l’article 40 de la llei 17/2011 de seguretat alimentària i nutrició,  que estableix que
“Les autoritats educatives competents han de promoure l’ensenyament de la nutrició i alimentació a les escoles infantils i centres escolars, transmetent als alumnes els coneixements adequats, perquè aquests adquireixin la capacitat d’elegir, correctament, els aliments, així com les quantitats més adequades, que els permetin compondre una alimentació sana i equilibrada i exercir l’autocontrol en l’alimentació. A aquest efecte, s’han d’introduir continguts orientats a la prevenció i a la conscienciació sobre els beneficis d’una nutrició equilibrada en els plans formatius del professorat”

En els currículums escolars s’especifica, a la competència d’autonomia i iniciativa personal, l’adquisició dels hàbits alimentaris saludables.  Per facilitar el desenvolupament d’aquesta competència s’ofereix periòdicament formació al professorat sobre hàbits alimentaris saludables i nutrició.
· Pel que fa referència a la mesura 2 de l’article 40 de la llei 17/2011 de seguretat alimentària i nutrició, que estableix que:

“Les autoritats educatives competents han de promoure el coneixement dels beneficis que tenen, per a la salut, l’activitat física i l’esport i n’han de fomentar la pràctica entre l’alumnat, tant de manera reglada en les classes d’educació física com en les activitats extraescolars”

En els currículums escolars s’especifica a la competència en el coneixement i la interacció amb el món físic, el conèixer, practicar i valorar l’activitat física per preservar la salut i a la competència d’autonomia i iniciativa personal,  tenir cura i sentir-se bé amb el propi cos. 

· Pel que fa referència a la mesura 3 de l’article 40 de la llei 17/2011 de seguretat alimentària i nutrició,  que estableix que:

“Les autoritats sanitàries competents vetllaran per a que els àpats servits a les escoles infantils i els centres escolars siguin variats, equilibrats i estiguin adaptats a les necessitats nutricionals de cada grup d’edat. Seran supervisats per professionals amb formació acreditada en nutrició humana i dietètica.”

El Departament d’Ensenyament i el Departament de Salut, coordinadament, ofereixen a tots els centres docents de Catalunya la possibilitat de sol·licitar un informe d’avaluació de les programacions de menús escolars PReME. Revisió de programacions de menús escolars . Aquests informes estan elaborats per un equip de dietistes - nutricionistes. 
· Pel que fa referència a la mesura 4 de l’article 40 de la llei 17/2011 de seguretat alimentària i nutrició, que estableix que:

“Les escoles infantils i els centres escolars han de proporcionar a les famílies, tutors o responsables de tots els comensals, inclosos aquells amb necessitats especials (intoleràncies, al·lèrgies alimentàries o altres malalties que així ho exigeixin), la programació mensual dels menús, de la manera més clara i detallada possible.”
El Departament d’Ensenyament conjuntament amb el Departament de Salut ofereixen a les escoles recomanacions sobre com informar a les famílies de la programació mensual dels menús. 
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· Pel que fa referència a la mesura 5 de l’article 40 de la llei 17/2011 de seguretat alimentària i nutrició, que estableix que:

En els supòsits en què les condicions d’organització i instal·lacions ho permetin, les escoles infantils i els centres escolars amb alumnat amb al·lèrgies o intoleràncies alimentàries, diagnosticades per especialistes, i que, mitjançant el certificat mèdic corresponent, acreditin la impossibilitat d’ingerir determinats aliments que perjudiquen la seva salut, han d’elaborar menús especials, adaptats a aquestes al·lèrgies o intoleràncies. S’han de garantir menús alternatius en el cas d’intolerància al gluten.

A excepció del que estableix el paràgraf anterior, quan les condicions organitzatives, o les instal·lacions i els locals de cuina, no permetin complir les garanties exigides per a l’elaboració dels menús especials, o el cost addicional d’aquestes elaboracions resulti inassumible, s’han de facilitar als alumnes els mitjans de refrigeració i escalfament adequats, d’ús exclusiu per a aquests menjars, perquè es pugui conservar i consumir el menú especial proporcionat per la família.

Per tal de portar a terme aquesta mesura el Departament d’Ensenyament i el Departament de Salut faciliten informació a les escoles per tal de poder elaborar menús adaptats, en cas que es puguin portar a terme, o facilitar la conservació i escalfament dels menús que l’alumnat porti preparat des de casa.
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· Pel que fa referència a la mesura 6 de l’article 40 de la llei 17/2011 de seguretat alimentària i nutrició, que estableix que:
“A les escoles infantils i als centres escolars no es permet la venda d’aliments i begudes amb un alt contingut en àcids grassos saturats, àcids grassos trans, sal i sucres. Aquests continguts s’han d’establir per reglament”

A l’espera que s’estableixin per reglament els continguts esmentats en aquesta mesura, els centres han d’atendre les “Recomanacions sobre màquines expenedores d’aliments i begudes (MEAB) en els espais per a infants i joves de Catalunya”   de la Generalitat de Catalunya, en les quals destaca que pel que fa al contingut de les màquines expenedores d’aliments i begudes és convenient prioritzar els productes que contribueixin a una alimentació saludable, en lloc dels que tinguin un contingut elevat de sal, sucres i/o greixos:

- Amb relació a les begudes cal potenciar i prioritzar: l’aigua, la llet, els iogurts, els iogurts líquids, els sucs naturals de fruites, els sucs de tomàquet, de pastanaga i altres hortalisses, les begudes refrescants sense sucres o amb baix contingut de sucres

- Amb relació als aliments sòlids, cal potenciar i prioritzar: els sandvitxos, els bastonets de pa, pa i llavors, els cereals d’esmorzar, les galetes, les galetes integrals, les galetes d’arròs, les barretes de cereals, la fruita fresca, la fruita fresca envasada, les fruites seques de totes les varietats prioritzant aquelles que no estan fregides ni salades.
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· Pel que fa referència a la mesura 7 de l’article 40 de la llei 17/2011 de seguretat alimentària i nutrició, que estableix que
“ Les escoles infantils i els centres escolars són espais protegits de la publicitat. Les campanyes de promoció alimentària, educació nutricional o promoció de l’esport o activitat física en els centres, així com el patrocini d’equips i esdeveniments esportius en l’àmbit acadèmic, els han d’autoritzar prèviament les autoritats educatives competents, d’acord amb els criteris establerts per les autoritats sanitàries que tinguin per objectiu promoure hàbits nutricionals i esportius saludables i prevenir l’obesitat.”
Per donar resposta a la normativa, qualsevol campanya o patrocini que vulgui incidir en l’àmbit escolar haurà d’anar acompanyada d’un certificat del Departament d’Ensenyament que acrediti que la campanya compleix els requisits als quals obliga la mesura 7 de l’article 40 de la llei 17/2011, de 5 de juliol, de seguretat alimentària i nutrició. (veure model A)
Així mateix les màquines expenedores d’aliments i begudes presents en  centres educatius han de ser neutres i no han de tenir cap marca publicitària en la pròpia màquina.
