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PROJECTE D’ORIENTACIÓ IGUALITARIA
 LA HISTÒRIA ESCRITA PER DONES. 
INTRODUCCIÓ

Al llarg de la història de la humanitat, homes i dones han estat els encarregats d’escriure les pàgines de la evolució humana. En aquest sentit, la majoria de civilitzacions, organitzacions i grups socials s’han configurat al voltant d’una cultura patriarcal i androcèntrica que sembla haver oblidat i invisibilitzat el paper de les dones, en els diferents camps de la cultura i el saber. Així doncs, amb aquest projecte d’orientació igualitària, es tracta de tornar a fer visible la participació de les dones en la majoria dels àmbits del saber humà. De la mateixa manera, es tracta de que l’alumnat sigui capaç de valorar, entendre i conèixer tot un seguit de dones algunes de les quals, en diferents àmbits de la cultura, han estat precursores, alhora de desenvolupar una activitat  laboral o professional reservada únicament als homes, a l’època en la qual els hi va tocar viure.
JUSTIFICACIÓ i FINALITAT
Amb la finalitat de donar a conèixer aquest aspecte de la història de la humanitat, des de una perspectiva d’igualtat, s’ha adreçat aquest projecte a l’alumnat de cicle superior d’educació primària, de l’escola de Rubí en la qual treballo actualment. El motiu principal pel qual aquest projecte es desenvoluparà en els cursos de cicle superior és perquè són grups que a poc a poc han de començar a orientar i determinar les seves preferències laborals i/o professionals. Cal doncs que es formin dins uns patrons adequats d’una línea d’igualtat, que els permeti escollir sense estereotips. 
Per que això sigui possible és important també que coneguin la història i les desigualtats que aquesta ha mantingut al llarg dels segles pel que fa al paper de les dones.
D’altra banda, un dels aspectes més característics de la metodologia d’aquest CEIP és el treball per projectes i, tot i que no es un tema que han escollit els/les alumnes, considero que l’experiència i la informació que pot aportar aquest projecte pot contribuir a la educació del seu desenvolupament personal.
CONTEXTUALITZACIÓ

El centre es troba situat a les afores del poble, tot i això, està molt bé comunicat i la zona on es troba disposa d’amplis serveis i equipaments. Aquesta escola és de dues línies, amb un alt grau d’immigració. La major part de l’alumnat de l’escola procedeix del Marroc, Sud-Amèrica i el nord d’Europa.

El fet que existeixi un alt grau d’immigració en aquest centre i que la major part de l’alumnat immigrant provingui de països en els quals encara la marginació de la dona està molt present, dóna més sentit a l’objectiu que assumeix aquest projecte. Tanmateix, considero que  els educa en la valoració de la igualtat entre homes i dones, per tal que aprenguin a rebutjar comportaments i actituds discriminatòries o sexistes molt arrelades en el seu entorn familiar i social.
El projecte es durà a terme durant el segon trimestre del curs escolar. Per la seva realització, els diferents àmbits del saber es dividiran en tres grans blocs principals: Arts, Ciència i investigació i Humanitats. Així doncs, amb aquests blocs l’alumnat coneixerà i aprendrà respecte a tot un seguit de dones rellevants en les diferents disciplines associades.
BLOC 1.- Ciència i investigació

· Astronomia i Matemàtiques: Hypatia de Alejandria
· Física i Química: Marie Curie, Rosalind Franqulin
· Biologia: Jeanne Barret

· Primatòloga: Jane Goodall

BLOC 2.- Humanitats i Pensament
· Filosofia: Aspasia de Mileto

· Literatura: Simone de Beauvoir, Virginia Wolf
· Poesia: Rosalia de Castro 
· Psicologia:  Bärbel Inhelder, Mary Whiton Calkins
· Educació i Pedagogia: Maria Montesori, Rosa Sensat
BLOC 3.- Arts i esports
· Música: Carlotta Ferrari, Nanerl Mozart
· Pintura: Artemisia Gentileschi, Frida Kahlo

· Dansa: Isadora Duncan, Pina Bausch
· Escultura: Rebeca Matte
· Esport: Charlotte Cooper (Tenis)

Alhora de treballar cadascú dels blocs es tindrà en compte un fil conductor que ajudarà a l’alumnat a descobrir i conèixer la vida i la obra de les dones abans mencionades. Així doncs, per tal de treballar el bloc 1 dedicat a la Ciència,   els/les alumnes es convertiren en petits investigadors que mitjançant una webquest aniran coneixent aquelles dones rellevants en diferents àmbits científics. De la mateixa manera en el bloc 2, per tal de treballar tot el relacionat amb el tema de les humanitats i el pensament, es farà mitjançant un dossier de textos literaris escrits per les dones esmentades. Finalment, per tal de dur a terme l’aprenentatge de la vida i la obra de les dones que apareixen en el bloc 3, dedicat a les arts, l’aula ordinària es convertirà en un petit taller en el qual es podran dur a terme activitats relacionades amb les diferents disciplines. També es portarà a terme el visionat d’algunes pel·lícules com ara Vull ser com a Beckham o Billy Elliot.
OBJECTIUS del projecte
L’objectiu principal d’aquest projecte, a nivell general, és donar a conèixer als alumnes la importància del paper de les dones en els diferents camps del saber, al llarg de la història. De la mateixa manera, es menciona algunes d’aquelles que van ser considerades  pioneres alhora de desenvolupar una activitat laboral, professional o vocacional, reservada únicament als homes en aquells moments. 
En aquest sentit, el projecte ens parla de casos com els de Jeanne Barret (la primera dona biòloga  que durant el segle XVIII va haver de disfressar-se d’home per poder acompanyar una expedició científica) o de Artemisia Gentileschi (donat que l’accés a les acadèmies professionals de Belles Arts era exclusivament masculí en la Itàlia del segle XV, Artemísia va tenir un preceptor privat fins que degut al seu extraordinari talent va ser la primera dona a ingressar en l’Acadèmia de Dibuix de Florència)
D’altra banda, es tracta de que l’alumnat sigui conscient de la situació de desigualtat a la qual ha estat sotmesa la dona, al llarg de la història i com la societat patriarcal les ha invisibilitzat amb diferents causes i motius. 

Objectius específics en les activitats treballades

1. Analitzar els estereotips de gènere presents al llarg de la història. 
2. Entendre i conèixer sobre la dificultat  de les dones per aconseguir l’accés a la cultura, en algunes etapes de la història.
3. Visibilitzar el paper de desigualtat de les dones en l’àmbit laboral.

4. Descobrir quins son es valors que es relacionen amb personatges masculins i femenins.

5. Entendre que les capacitats professionals no van lligades al sexe.

6. Incentivar el debat sobre els rols de gènere.
7. Adquirir una actitud crítica davant els estereotips de gènere.
ACTUACIONS PREVIES A LA REALITZACIÓ DEL PROJECTE
· Pla d’implementació

L’inici del pla d’implementació començarà amb una reunió amb l’equip directiu del centre, per tal de presentar aquest projecte d’orientació igualitària. La proposta de realització del projecte ha de comptar en primer lloc amb l’aprovació de l’equip directiu, posteriorment, haurà de ser conegut i aprovat pels  tutors de cicle.
També, i tenint en compte que en aquesta escola hi ha una comissió d’aprenentatge mixta, es convidarà a les famílies, ex-alumnes i altres membres de la comunitat educativa per tal puguin col·laborar amb la realització del projecte. Tot i això, a les reunions d’inici del curs ja s’haurà informat prèviament, tant a les famílies com als alumnes de la realització d’aquest projecte.
Finalment, el projecte es podrà dur a terme a l’aula, durant el segon trimestre del curs escolar amb implicació, no sols dels tutors de cicle sinó, de la resta d’especialistes del cicle.
· Recursos i mitjans necessaris

1.- Dossier de textos literaris escrits per dones i adequats a nens/es de cicle superior i que s’utilitzarà per desenvolupar el bloc dedicat a les HUMANITATS. 
2.-Webquest sobre les dones en el món de la ciència al llarg de la història i que s’utilitzarà per desenvolupar el bloc dedicat a CIÈNCIA I INVESTIGACIÓ.

3.-Igualment, serà necessari la utilització de l’aula d’ordinadors del centre i de les pissarres digitals de les aules de cicle superior. 
4.- Per últim, per tal de desenvolupar el bloc dedicat a LES ARTS, convertirem l’aula ordinària en un taller d’arts plàstiques i música, on es farà un recorregut per les diferents disciplines artístiques i les dones que van destacar en algunes d’elles. Com a material complementari per aquest últim bloc, també necessitarem els vídeos de les pel·lícules que es projectaran durant la realització del projecte (Billy Elliot i Vull ser com a Beckham)
ACTUACIONS A L’AULA

El inici de les actuacions a l’aula començarà amb una primera activitat de coneixements previs sobre la temàtica d’aquest projecte. Aquesta primera activitat permetrà fer un primer diagnòstic inicial del que saben els/les alumnes sobre el tema i de les seves inquietuds envers aquesta temàtica.
Activitat de Coneixements Previs
Consistirà en que els/les alumnes responguin a una enquesta amb preguntes relacionades amb la temàtica del projecte. Algunes de les preguntes, com aquestes que exposo a continuació, donaran peu a descobrir el que sabem, coneixen i pensen sobre el paper de les dones en el món de la cultura en general.

· Saps el nom d’alguna dona pintora o política?

· Creus que una dona podria ser Presidenta de la Generalitat?

· Has sentit parlar alguna vegada d’alguna dona militar ?

· Creus que hi ha dones científiques?. Recordes el nom d’alguna ?

· La teva avia ha pogut estudiar a la Universitat ? I el teu avi ?

· Has pensat mai que una dona pot pilotar un avió ?
· Etc...

A continuació exposaré una activitat representativa de cada un dels grans blocs que es treballen en aquest projecte. Així doncs, per tal de desenvolupar el bloc dedicat a la Ciència i Investigació, mitjançant la webquest creada a tal efecte, els alumnes portaran a terme una de les tasques que apareixen en aquesta webquest i que hauran d’anar resolen al llarg del projecte :  
Activitat corresponent al  Bloc Ciència i Investigació 
Per parelles, els alumnes hauran de resoldre aquesta tasca:
· Imagina que pertanys a l’equip de redacció de la revista Muy Interesante i aquest més es vol crear una secció dedicada a les dones científiques. Troba doncs, tot seguint les pistes que et donarem, el nom, vida i obra d’aquestes cinc dones dedicades al món científic (Hypatia de Alejandria, Jane Goodall, Jeanne Barret, Marie Curie i Rosalind Franqulin.
Activitat corresponent al Bloc d’Humanitats i Pensament
Per tal de treballar aquest bloc, s’utilitzarà un dossier de textos escrits per tot un seguit de dones. Així doncs, un exemple del que es farà a l’aula es aquest treball amb un text de Simone de Beauvoir.

	Llegeix el següent fragment de “El segon sexe”, de Simone de Beauvoir, i respon a les qüestions: 

«El nin realitza l'aprenentatge dels jocs, de la seva existència, com a un lliure moviment cap al món; rivalitza en duresa i independència amb els altres nins i menysprea les nines. 

Quan s’enfila als arbres, com quan es baralla amb els seus amics o se’ls enfronta en jocs violents, capta el seu cos com a un mitjà de dominar la naturalesa i un instrument de combat; s'enorgulleix tant dels seus músculs com del seu sexe i, a través dels jocs, esports, lluites, desafiaments, proves, troba una ocupació equilibrada de les seves forces; coneix al mateix temps les lliçons severes de la violència, i aprèn a rebre els cops i menysprear el dolor i les llàgrimes de la primera edat. 

Emprèn, inventa, s'atreveix. Es fa ser en fer, amb un sol moviment. En la dona, per contra, hi ha des del principi un conflicte entre la seva existència autònoma i la seva «esser un altre»; li han ensenyat que per agradar cal fer-se objecte, per la qual cosa ha de renunciar a la seva autonomia. 

És tractada com a una pepa vivent i li neguen la seva llibertat, amb el que s'anul·la en un cercle viciós, doncs com menys exerceixi la seva llibertat per a comprendre, captar i descobrir el món que l'envolta, menys recursos trobarà en sí mateixa i menys s'atrevirà a afirmar-se com a subjecte.»



Simone de Beauvoir, El segon sexe. Tom II. 25


Després de llegir el text, responeu de forma individual a les següents qüestions:
· Fes un resum de les idees principals del text. 
· Quins són els estereotips més característics que atribueix als homes i quins a les dones? Respon en ambdós casos el que has après i el que tu penses? 
· A què jugaves quan eres nen/nena? Quines eren les teves joguines preferides? T'agradava o et molestava jugar amb nenes/nens? Per què?
· Feu un catàleg de joguines que consideraves propis de nens o de nenes. Se t’ocorren jocs que puguem qualificar de vàlids per als dos sexes? Intenteu buscar alguna justificació per a l'existència de «jocs de nenes» i de «jocs de nens»?
· Quan un nin juga amb les nines, o al contrari, se'ls qüestiona? Què es diu d'ells/elles? Se'ls/se les rebutja? 
· Tria cinc anuncis publicitaris de joguines i relata en què consisteixen.
· Tria cinc anuncis publicitaris ambientats en l'àmbit domèstic i relata quins són els papers que s'atorguen a les dones i nenes enfront dels homes i nens. 
· Creieu que els diferents jocs o joguines tenen alguna influència en la manera de comportar-se els nens i les nenes en la seva vida personal i en el seu futur professional? Raona la resposta. 
· Simone de Beauvoir diu que el nen “emprèn, inventa, s'atreveix”. Les nenes s'atreveixen en la mateixa mesura que els nens? Argumenteu la vostra resposta. 
· Anoteu les vostres conclusions i exposeu-les a tota la classe, comparant els vostres resultats amb els dels altres grups.

Activitat corresponent al Bloc dedicat a les Arts.
Dins el tercer bloc dedicat a les Arts, una de les activitats que es duran a terme serà el visionat d’una pel·lícula. En aquest cas:

Pel·lícula QUIERO SER COMO BECKHAM (2002)

Després del visionat d’aquesta, es durà a terme un debat a l’aula. En aquest cas, es formaran dos grups ben diferenciats que defensaran idees molt diferents. D’una  banda la postura sexista i d’altra la no sexista. Tot un seguit de preguntes ajudaran a iniciar el debat:
· Hi ha equips de futbol femenins? Poden les noies arribar a ser jugadores professionals, com els nens? 

· Deixen els nens que les noies participin en partits de futbol? Per què? 
· Els comentaris dels nens sobre les noies que juguen al futbol són com els dels amics de Jes? 

· L'actitud de les noies davant el futbol és com la de les amigues de Jes? 

· Es comenten en televisió els partits de futbol femení? Per què?

· Cap nen no voldrà sortir amb una nena que tingui més músculs que ell, diu la mare de Jules. Estàs d'acord amb ella? Per què? 

· No vull que juguis al futbol (...) has de començar a comportar-te com una dona, diu el pare de Jes. És el futbol “cosa d'homes”? 

Activitats d’Avaluació
Tret que al llarg del projecte es durà a terme una avaluació continuada i formativa, al final del mateix es proposen també algunes activitats de consolidació o avaluació final. Amb aquestes activitats podrem veure el grau d’assoliment dels objectius principals del projecte, per part de l’alumnat.

D’altra banda, en aquesta fase del projecte comptarem amb testimonis reals de familiars i altres membres de la comunitat educativa que donaran suport i testimoniatge a la temàtica i cloendes del projecte.

Pel que fa a aquestes activitats de consolidació o avaluació final, podem aportar com a exemple, les activitats presentades en l’últim mòdul del curs. Així doncs, sota el lema de l’activitat : les professions no tenen sexe !, els alumnes, en primer lloc, veuran una sèrie d’imatges de diferents personatges caracteritzats amb la seva roba o material de treball. Per exemple: la imatge d’un bomber, d’un policia, d’una cambrera d’hotel, d’una esteticien, d’un carter, etc. 

A continuació, visualitzaran, en format vídeo, els testimonis i les entrevistes realitzades a diferents persones que treballen en tasques considerades habitualment com del sexe contrari, però que la realitat ens demostra que poden ser realitzades per tots dos sexes, indistintament. Algunes d’elles apareixien en les imatges que han vist al inici de l’activitat. Així doncs, escoltaran el testimoni d’una noia que condueix un camió, d’un altra que és taxista pels carrers de Barcelona, d’un noi que treballa com a depenent en una tenda de roba interior femenina, un altre que és maquillador professional, etc.

Un cop han vist les entrevistes, els alumnes hauran de confeccionar un mural en el qual sota el lema de l’activitat – Les professions no tenen sexe !- , dibuixaran o enganxaran fotografies de les professions i testimonis escoltats o d’altres semblants (una noia mecànica, un noi ballarí, etc).

LES PROFESSIONS NO TENEN SEXE !
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Una altre activitat de consolidació farà referència a la orientació professional i acadèmica dels alumnes, adonant-se de la habitual imposició d’estereotips sexistes. Així doncs, en primer lloc, farem que els alumnes portin una fotografia o imatge (revista, Internet, diari de premsa, etc.) d’algun personatge famós al qual admirin per la seva faceta professional. 
La consigna en aquest cas és que l’alumnat ens expliqui perquè han escollit aquest personatge i si la seva basant professional els agrada tant com per a dedicar-se ells mateixos en un futur laboral.

A partir d’aquí es farà una reflexió sobre les professions escollides pels nois (futbolista, cantant de rap, pilot de fórmula 1, arquitecte, etc) i de les professions escollides per les noies (actriu, cantant, top-model, dissenyadora, etc.)

La segona part de l’activitat serà la d’intercanviar els papers. És a dir, un noi i una noia poden representar breument el paper de dos dels personatges escollits però intercanviant els papers. Així doncs, el noi, per exemple, ha de fer de model masculí, esteticien  o dissenyador de roba, i la noia de futura pilot de fórmula 1 o futbolista. L’un haurà de convèncer a l’altre de les raons que l’han impulsat a escollir aquesta futura professió i la necessitat de trencar els estereotips habituals com ara acceptar una noia com pilot de carreres o futbolista. 

La última part de l’activitat consisteix en orientar els alumnes cap les professions que, sent considerades habitualment com de l’altre sexe, també poden ser realitzades indistintament per ambdós sexes (moltes d’elles hauran sortit durant la realització de l’activitat). La idea final és adonar-se’n de les múltiples opcions i possibilitats laborals i professionals que fins ara no s’havien plantejat al considerar que es tractaven de professions estereotipades, sota el nom de professions d’homes o professions de dones.
CRITERIS D’AVALUACIÓ
1. Ser capaç d’anomenar cinc dones que van destacar per la seva aportació a la història i la cultura de la humanitat.
2. Prendre conciència del significat de la desigualtat de gènere en el món de la cultura.

3.  Desenvolupar una actitud crítica davant les diferències de gènere.
4. Comprendre que les professions no tenen sexe.

5. Incorporar un criteri d’igualtat envers les dones.

6. Conèixer i distingir els estereotips de gènere que s’han mantingut al llarg del temps.
VALORACIÓ I CONCLUSIONS
Pel que fa a la realització d’aquest projecte d’orientació igualitària, trobo interessant, a més de necessari dur a terme , dins el sistema educatiu, aquest tipus de projectes. És molt enriquidor per l’alumnat poder realitzar tallers que complementin la pràctica educativa, afegint reptes que desenvolupin valors educatius com a eix fonamental del seu aprenentatge.
A més, és important que arran de la realització d’aquest projecte puguin ser capaços d’elaborar un discurs diferent pel que fa a la presència de les dones en la totalitat dels aspectes d’una cultura. 

D’altra banda, cal impulsar projectes que incorporin a les famílies i altres membres de la comunitat educativa, com a agents educadors capaços de canviar i modificar molts aspectes de la mentalitat de la comunitat o grup social.
Finalment, ja que les polítiques educatives actuals, cada cop més , avancen l’edat de l’alumnat per tal d’escollir l’itinerari d’estudis (fa uns dies el ministre d’educació ha proposat una nova reforma educativa en la qual els alumnes de 15 anys hauran d’escollir entre FP o primer de Batxillerat, decisió aquesta que fins ara es feia als 16 anys) cal orientar a l’alumnat en la igualtat d’oportunitats laborals entre homes i dones i sensibilitzar-los envers l’ampli ventall d’opcions acadèmiques i laborals que tenen sense que els estereotips de gènere siguin un obstacle en la seva vocació.
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