quart missatge
· Mira l’Hugot!

· On vas amb aquest cotxe?

· Me l’ha deixat la Roser del Camp d’Aprenentatge de l’Alt Berguedà, per anar a fer un volt pel riu. L’altre dia vaig anar-hi caminant i encara em fan mal els peus. Jo ja tinc una edat!

· Que tinguis un bon viatge i no corris.

· Adéu!

· Què deu fer aquesta recol·lectora? Aquest pagès porta la feina molt endarrerida. Ara els camps ja haurien d’estar llaurats i sembrats. 

· Ja tornem a ser al riu! Les truites ja m’esperen. Frisen per saber quin és l’estat de salut dels vostres rius. 

· Ja s’acosta el dia que amb l’ajuda de la Cristina, el Pep, la Roser i la Rosa, del Camp d’Aprenentatge, anireu a fer l’estudi del riu. Fa molts anys que vinc al riu i ara me n’adono que hi ha un munt de coses que no sé. Al web hi podreu trobar alguna ajuda...
Hauríeu d’enviar-me un missatge explicant-me unes quantes coses. Us les deixo apuntades aquí sota: 

 
Per algunes d’aquestes qüestions podeu entrar a l’apartat “recursos” i “webs de consulta”. Allà on diu el riu, al web dels “processos geològics” proveu de fer les activitats interactives que us proposa. 

Molt bona feina!!!

Hugot




Què vol dir erosió, transport i sedimentació?





L’aigua de molts rius està contaminada. Expliqueu de quina manera els humans contaminem l’aigua i què es pot fer per  no embrutar-la?





Degut a la sequera i l’excessiu consum d’aigua, s’està pensant en altres solucions per obtenir aigua dolça. Sabeu en què consisteix la desalinització?





Sabeu que vol dir que l’aigua sigui potable? Què fa una potabilitzadora?


























