PEC (Projecte Educatiu Centre)

0. JUSTIFICACIÓ

Es procedeix a la revisió del PEC per tal de donar compliment a la normativa vigent i adequar-lo a les característiques actuals del centre.

0.1 INTRODUCCIÓ
L’educació a tots els nivells, educació infantil i primària, requereix una gran coherència amb totes les actuacions; la qual cosa comporta la necessitat que tots els implicats compartim uns principis general que han de guiar l’activitat docent.

El centre educatiu és d’una complexitat ben notòria i per tant el PEC ha de contemplar les diferents realitats que en ell incideixen.

1. ANÀLISI DEL CONTEXT. TIPOLOGIA DEL CENTRE
És un centre públic que es va construir el 1920. Ara acull alumnes des de l’etapa d’educació infantil als alumnes de Primària (Cicle inicial, mitjà i superior). Consta de 16 unitats: 6 d’educació infantil i 10 d’educació primària.

Es troba situat en el centre del poble de sant Gregori i consta de diversos edificis. Hi trobem 15 aules, aules de tutoria, una aula de música, una de plàstica, la sala d’informàtica, una aula d’idiomes, menjador, cuina, sanitaris, aula d’educació especial i de reforç, biblioteca, sala de professors, despatx direcció, secretaria i magatzems.

1.1. PROCEDÈNCIA:

L’alumnat del centre correspon a diversos municipis: Sant Gregori, Sant Aniol de Finestres, Canet d’Adri i Sant Martí de Llémena, per la qual cosa hi ha transport escolar. El centre disposa del servei de menjador escolar, que és utilitzat per un elevat percentatge d’alumnes del centre.

1.2. CARACTERÍSTIQUES FAMILIARS DELS ALUMNES

-Lingüística: La major part dels nens pertanyen a famílies catalanoparlants.

-Socio-culturals: Són nens que procedeixen majoritàriament d’un nivell socio-cultural mitjà i tenen un entorn social estimulant i motivador.

-Problemàtiques familiars: Se n’evidencien molt poques. Els serveis socials fan un seguiment de les necessitats.

-La procedència de les famílies és majoritàriament de la Vall del Llémena, i d’altres comarques catalanes.

2. TRETS D’IDENTITAT

a. L’escola busca el desenvolupament integral dels nens, potenciant i desenvolupant les seves capacitats cognitives, de relació, les artístiques, la solidaritat i respecte als altres i diferents hàbits i tècniques de treball.

b. L’escola es declara pluralista i democràtica, respectuosa amb la diversitat ideològica, cultural i ètnica i es proposa formar als alumnes en l’exercici de la tolerància i la llibertat dins els principis de convivència, desenvolupant una actitud crítica envers allò que els envolta.

c. L’escola en règim de coeducació. Ens comprometem a educar per a la igualtat, sense discriminació per raó de sexe i treballant per la superació de tabús, mites i rols diferenciadors entre l’home i la dona.

d. Escola catalana. La llengua vehicular i d’aprenentatge serà la catalana.

e. Línia metodològica


-Al centre intentarem establir l’adaptació entre les programacions i la situació concreta dels grups-classe (interessos, necessitats) i també les dificultats concretes dels alumnes fent un estudi del seu nivell, observacions i/o proves a principi i final de cicle, l’exploració del psicòleg, assistència a grups de reforç, converses amb el pares...


-Volem fomentar la comunicació dels membres del grup classe. Procurem afavorir l’expressió dels alumnes: expressar les seves idees, dubtes, propostes...mitjançant les assemblees, tutories, treball en parelles i en grup... Valorem positivament les informacions rebudes dels pares a partir de les entrevistes periòdiques, reunions...


-Intentem distribuir les diferents activitats i recursos didàctics: explicació, exercicis individuals, treballs en grup, posta en comú, utilització dels mitjans audio-visuals, manipulació i experimentació, treball de camp, sortides... d’una manera equilibrada, que ajudi els alumnes a fer el seu aprenentatge de manera engrescadora.

f. Una escola arrelada al medi. El punt de partida dels aprenentatges serà el coneixement de l’entorn natural, geogràfic, social, històric, econòmic i cultural de medi on ens trobem.

g. Una escola democràtica i participativa. La gestió del centre és compartida pel claustre de professors, els pares representants de les entitats lligades a l’escola (AMPA i Consell Escolar) i alumnes a través dels organismes dels quals formen part.

h. Una escola oberta a les diferents activitats culturals que es puguin organitzar al municipi: participant, col·laborant o posant l’edifici, les instal·lacions i la revista al servei de tota la comunitat.

i. L’escola es mostra especialment sensible davant les situacions d’intolerància, d’agressivitat i de manca de respecte per als drets humans que sovint observem arreu. Per la qual cosa, es tendeix a participar en les campanyes que , a nivell local, nacional o internacional s’organitzen per aconseguir un món més just i solidari.

j. L’escola no adopta cap opció religiosa. Manté una actitud de respecte davant les diverses opcions religioses dels pares i actua segons la normativa vigent. Amb tot, no s’oblida la informació referida als aspectes culturals, filosòfics i ètics que tot fet religiós comporta.

k. L’escola no exerceix cap línia política determinada. Respectarà totes les opcions. Potenciarà la valoració dels fets socials que comportin una defensa o millora dels drets humans i del progrés col·lectiu de país. El mestre estimularà en l’alumnat els valors d’una societat democràtica: solidaritat, respecte a l’altre, actitud de diàleg...i proporcionarà els elements necessaris d’anàlisi i crítica a fi d’obtenir una formació integral.

3.0. BJECTIUS
3.0. TRACTAMENT DE LA DIVERSITAT

-Facilitar als nens amb disminucions físiques, sensorial i intel·lectuals, l’atenció dels especialistes i sempre que es pugui integrar a l’estructura del centre.

-Elaborar adaptacions curriculars pels alumnes que presenten necessitats educatives especials.

-Atendre i exigir a cada alumne segons les seves capacitats i necessitats.

-Respectar el dret a assistir lliurement a les classes de religió catòlica, als nenes les famílies dels quals ho sol·licitin, d’acord amb la normativa vigent. Donar a escollir.

-Acceptar la diversitat com a principi enriquidor del nostre projecte Curricular. Respectem i acceptem les individualitats dels/de les nostres alumnes perquè entenem que tothom és diferent (procés maduratiu, ritme i estil d’aprenentatge, manera d’ésser, interessos, motivacions, actituds). Per això utilitzem estratègies metodològiques variades.

 3.1 OBJECTIUS RESPECTE AL NEN

3.1.1
Continguts procedimentals.

a. Ajudar els alumnes a desenvolupar les capacitats intel·lectuals i a desplegar totes les potencialitats positives de la seva personalitat.

b. Afavorir l’adquisició dels instruments de comunicació diferents (tipus de llenguatge que puguin aplicar-se) en totes les vessants fent que participi activament en la dinàmica de l’escola.

c. Ajudar els alumnes  a desenvolupar el seu propi esperit crític.

d. Ajudar els alumnes perquè cada vegada de manera més autònoma aprenguin a aprendre.

e. Promoure l’adquisició de destreses, habilitats i estratègies com a eines essencials d’aprenentatge.

3.1.2  
Continguts conceptuals

a. Facilitar als alumnes el coneixement d’ells mateixos, de l’entorn: social, natural, cultural i cívic  i dels instruments i mitjans que necessiten per a relacionar-se i comunicar-se.

b. Descobrir i promoure els trets propis de Catalunya


-físics, històrics, culturals, lingüístics, tradicionals- en un clima d’integració i obertura a totes les persones i cultures.

b.1
Ajudar a comprendre la realitat nacional catalana i fer que els nens/es

siguin capaços d’actuar-hi en sentit positiu.

c. Ajudar a comprendre els canvis socials, tecnològics, culturals en un món que cada vegada hauria de ser més integrador.

3.1.3 Continguts actitudinals: valors i normes

a. Fomentar el descobriment dels valors humans i el desenvolupament de les actituds que dignifiquen l’alumne/a com a persona.

b. Afavorir el coneixement del propi cos, les atencions que requereix, l’estimulació d’hàbits saludables, la prevenció dels nocius... que són aspectes bàsics de la salut.

c. Orientem l’alumne/a perquè descobreixi les seves aptituds i accepti limitacions, aconsegueixi l’autonomia de forma progressiva i desenvolupi les seves capacitats –afectives, físiques intel·lectuals i socials- i la seva autoestima.

d. Eduquem l’alumne/a perquè valori positivament el propi treball escolar, a partir d’actituds com la curiositat, l’interès, l’esforç, la responsabilitat, la constància, tot evitant la competitivitat en els resultats escolars.

e. Eduquem l’alumnat per a la vida, per conèixer la realitat tal com és, amb capacitat crítica i innovadora, a partir de l’entorn proper.

f. Fem comprendre a l’alumnat la necessitat de complir els deures per poder exigir els drets.

g. Eduquem els/les alumnes perquè siguin ciutadans i ciutadanes responsables, potenciant des de l’escola actituds i comportament cívics i socials.

h. Projectem l’educació més enllà de l’aula a través d’activitats diverses:  visites culturals, excursions, esport, conferències...

i. Fomentem la renovació educativa a través de projectes que incidiran en la qualitat de l’ensenyament.

j.  
Potenciar un ambient de respecte, diàleg i col·laboració que ajudi a desenvolupar activament els valors ètics: democràcia, llibertat, solidaritat, tolerància...

k. Fomentar la creativitat i facilitar als alumnes que puguin manifestar la seva identitat i les pròpies opcions.

l. Crear un ambient adequat a l’escola que valori l’estimar i  el sentir-se estimat.

m. Afavorir que les diferències per raó de sexe, cultura, ètnia, religió llengua, costums... siguin font d’enriquiment, desenvolupant les possibilitats de formació integral de les persones, atenent i compensant les diferències.

n. Afavorir el ple desenvolupament de la personalitat de l’alumne.

o. L’adquisició d’hàbits intel·lectuals i tècniques de treball, així com de coneixements humanístics, científics, tècnics, històrics i estètics i d’hàbits i actituds ètiques i de treball.

p. La preparació per a la continuació de la seva formació als cicles de l’ESO

q. Preparar els alumnes per a participar activament en la vida social i cultural del nostre país i especialment de l’entorn més proper (municipi, comarca...)

r. La formació per a la pau, la cooperació i la solidaritat entre els pobles.

3.2 OBJECTIUS RESPECTE LA FAMÍLIA

-Fomentar una col·laboració adequada i responsable dels pares i els mestres en les diferents situacions de l’àmbit escolar.

-Afavorir un clima d’acceptació i valoració positiva de l’escola i del mestre.

-Potenciar la comunicació pares-escola afavorint el diàleg i l’acceptació mútua.

3.3 OBJECTIUS RESPECTE A L’EQUIP DE MESTRES

3.3.1 D’àmbit de relació

a. Afavorir la creació d’un esperit d’escola amb una certa comunitat de valors compartits

b. Ser conseqüents amb els criteris pedagògics comuns que defineixen la línia d’escola.

c. Propiciar el treball en equip, la coordinació, així com la planificació sistemàtica.

d. Fomentar una actitud dialogant, solidària i respectuosa entre els membres de l’equip docent.

3.3.2 D’àmbit pedagògic

a. Partir del bagatge cultural dels alumnes i , considerant-ne la diversitat, ajudar-los i estimular-los a superar nous reptes i motivar-los a nous aprenentatges.

b. Afavorir que els alumnes aprenguin i es desenvolupin a través dels processos adequats en cada etapa evolutiva.

c. Consensuar quins recursos educatius es poden treballar en cada àrea i seguir una línia d’escola per consolidar els diversos aprenentatges. Ex: biblioteca, quinzet...

3.4 OBJECTIUS RESPECTE A L’ENTORN SOCIAL

a. Afavorir la coordinació escola-institucions: llar d’infants, serveis social, ajuntament, biblioteca, CAP, CSMIJ, a fi que entre tots s’incideixi en la millora del procés educatiu del nen.

b. Respectar i valorar la diversitat de tots els membres que formen part de la comunitat educativa.

c. Crear un clima de treball i convivència en el qual amb llibertat garantir els drets de tots (mestres, AMPA, PAS).

d. Fomentar en tots els membres de la comunitat educativa la responsabilitat, la participació, la cooperació i la satisfacció per la feina ben feta.

e. Potenciar l’intercanvi d’experiències amb professionals d’altres escoles o altres entitats facilitant-los si cal les nostres instal·lacions, així com la participació en programes conjunts (danses, sardanes...)

f. Facilitar totes aquelles activitats: reunions, conferències, xerrades, debats, sortides...que ajudin a millorar la formació de totes aquelles persones implicades en l’educació dels alumnes i a fomentar una estreta relació entre famílies i escola.

g. Participar i fomentar activitats culturals i educatives proposades pel propi centre o bé d’altres organismes i institucions, sempre i quan siguin coherents amb el nostre projecte educatiu.

h. Fomentar i afavorir la comunicació entre tots els membres de la comunitat educativa, amb la finalitat de mantenir unes relacions de respecte, de tolerància i de comprensió davant les diferents opinions, per tal d’aconseguir una bona harmonia i el correcte desenvolupament d l’activitat docent.

i. L’escola pretén estar totalment integrada a l’entorn social més immediat, per la qual cosa, es mantenen relacions amb les entitats i associacions corresponents i es fomenta la participació a les activitats que aquestes organitzen.

4. ESTRUCTURA ORGANITZATIVA DEL CENTRE 
4.1 ÒRGANS DE GOVERN I FUNCIONS

4.1.1 Òrgans unipersonals: direcció, cap d’estudis i secretaria. Funcions: les preceptives, d’acord amb el Decret 198/1996, de 12 de juny, per qual s’aprova el reglament orgànic dels centres públics que imparteixen educació infantil i primària.


4.1.2 Òrgans de govern col·legiats:


-CONSELL ESCOLAR


-CLAUSTRE

Col·legiats: el consell escolar del centre amb les comissions que li són pròpies, comissió econòmica i comissió d’ESO i el claustre de professors. Funcions: les preceptives, d’acord també amb el decret esmentat en el punt 4.1.1. Es procurarà que en ambdós hi hagi sempre la màxima comunicació i participació possible, amb la finalitat d’aconseguir, sempre que es pugui, que les decisions es prenguin de forma consensuada.

4.2. EQUIPS DE PROFESSORS I FUNCIONS

4.2.1 Tutors i especialistes

-És important i necessari que el tutor observi, dialogui, orienti, informi els alumnes, ja sigui individualment, o en grup, potenciant les assemblees de classe. El diàleg amb el nen no tan sols  s’ha d’utilitzar per transmetre i parlar dels aspectes negatius del seu comportament i estudi sinó valorar i donar a conèixer els aspectes positius.

-És imprescindible que l’equip de docents que intervé es coordini i intercanviï impressions sobre els alumnes, continguts, metodologies, ordre, disciplina...

-Quan un grup de classe canvia de tutor al passar de cicle o de curs, cal que el tutor traspassi la informació sobre els alumnes que deixa al nou mestre.

-En Educació Infantil i Educació Primària (CI I CM) els tutors de mateix nivell faran la programació conjunta de les classes respectives i les portaran a terme. En el CS comparteixen àrees per tal d’acostumar-los al ritme de l’ESO.

-Elaborar a principi de curs un pla de treball a seguir, coordinat amb els objectius del curs corresponent.

-Establir un programa de reunions entre els responsables i els especialistes que intervenen a cada curs i seria convenient fer, com a mínim, una reunió a principi de curs i una altra al final.

4.2.2
Educació Especial i Reforç


L’educació especial en el CEIP Agustí Gifre es dóna a aquells alumnes amb necessitats educatives especials. Els criteris de la determinació de casos s’estableix amb la tutora, l’EAP i la mestra d’E.E., després de valorar les necessitats educatives dels alumnes.

El nombre de nens que reben aquesta ajuda és variable a cada curs i mentre dura el curs escolar pot haver-hi variacions depenent dels problemes que puguin anar sortint.

L’E.E. s’imparteix en dues modalitats:

-A l’aula específica d’E.E. amb un nombre de nens que es pot fer individualment o en grup reduït.

-Dins la mateixa classe a la que pertany l’alumne.


S’intenta que els alumnes rebin tres sessions setmanals o més, si és necessari.


A més de l’E.E., l’escola té en compte les sessions de reforç impartida pels diferents mestres, incidint en les àrees de matemàtiques i llengua. Els criteris que determinen els grups d’alumnes que ha de rebre aquest reforç seran establerts pel propi tutor i poden ser grups variables segons les necessitats que surtin durant el curs i les problemàtiques de cada classe. Es té en compte la ràtio de cada classe. També treballar amb mig grup classe o bé quan hi ha dos mestres per aula, es considera reforç. Es prioritzarà que el reforç el fessin els mestres de cicle.

4.2.3 Equips de cicle

L’organització de l’escola està estructurada per cicles.

Components:

-Educació infantil: P3, P4, P5

-Educació primària: CI, CM, CS

Competències:

-Organitzar les sortides, festes, assemblees, etc...

-Celebrar setmanalment una reunió.

-Aportar informació, discutir sobre temes d’interès pedagògic, etc...

-Elegir un coordinador de cicle.

-Elaborar programacions.

4.2.4 Coordinadors

D’acord amb l’esmentat decret, hi haurà un coordinador d’EI i un coordinador de cadascun dels cicles de primària que seran nomenats per la direcció a proposta del cicle.

Funcions:

-Les que estipula el decret adjuntat anteriorment i les funcions elaborades pels centres. (Es posaran en el Reglament de Règim intern).

-També, juntament amb l’equip directiu, participaran, si cal, en l’elaboració de l’ordre del dia dels claustres.

Els cicles s’entenen com a períodes temporals, al llarg dels quals s’organitza el procés d’ensenyament-aprenentatge.

Com a unitats han de tenir coherència de plantejaments metodològics i organitzatius al seu sí i en relació amb els altres cicles de l’etapa.

A la llum del currículum, el projecte educatiu del centre ha de fixar els criteris que han de presidir l’organització dels cicles, com també establir estratègies, recursos i vies que garanteixin la continuïtat en l’aplicació.

Convé aplicar vies i estratègies per tal de garantir la coordinació entre tots els mestres que intervenen al sí d’un mateix cicle, ja facin funcions d’especialista o de tutor/a.

Els equips de professors de cada cicle, des del projecte curricular de centre, elaboraran la programació amb tot el que comporta de concreció de continguts, objectius, activitats d’ensenyament-aprenentatge i d’activitats d’avaluació, d’organització d’espai-temps i d’opcions metodològiques de cada cicle, sense oblidar tenir present les diferents necessitats educatives de tots els alumnes.

La tasca de programació implica l’organització dels cicles pel que fa als horaris, tipus d’agrupaments, tutories, treballs. També comporta concretar i adequar, especialment les opcions metodològiques prioritzades en el projecte educatiu de centre.

4.3
COMISSIONS

Es constituiran a començament de curs les comissions que determini el pla anual. Funcions: fer propostes de treball en el seu àmbit, fer-ne el seguiment i valorar-les en acabar el curs.

Funcionaran les següents:

4.3.1 Revista escolar

Responsables:

- Professorat. A poder ser un de cada cicle.

- Col·laboradors en l’edició de la revista: alumnes del CS.

- Qualsevol alumne/a o classe que faci alguna aportació escrita o gràfica.

- Un equip de correcció format per mestres voluntaris.

Competències:

- Coordinar els equips de treball segons seccions.

- Editar la revista.

- Promoure la revista.

4.3.2 Festes

Responsables:

- El professorat a poder ser un de cada cicle.

- Especialistes: pagats per l’APA, i un pare de la junta de l’APA

Competències:

- Organitzar les diferents celebracions escolars segons el pla anual corresponent.

- Fer la valoració de les festes.

4.4 
SERVEIS


4.4.1 Menjador escolar


Servei voluntari per als alumnes que ho desitgin.


Reponsables:


- El director.


- Dos encarregats/des de menjador.


Competències:

- Establir un reglament de funcionament perquè sigui un servei pedagògic i social.

- Tenir cura de la comptabilitat per facilitar la gestió a la comissió econòmica del centre.

4.4.2 Transport escolar

Servei voluntari per als alumnes que ho desitgin. Hi ha dues línies de transport (Canet i Sant Martí).

Responsables: 

- El director

Competències: 

- Fer els llistats dels alumnes transportats.

- Fer els carnets de transport.

- Assistir a les diferents reunions que es convoquin per aquest servei.

4.4.3 Biblioteca escolar

Responsable:

-Un/a professor/a coordinador/a del servei

Competències:

- Gestionar els llibres segons el criteri del centre.

- Fer el servei de préstec al professorat i a l’alumnat. 

- Proposta d’adquisició de nous llibres.

- Administrar la partida corresponent del pressupost del centre.

- Dinamitzar el servei de biblioteca.

4.4.4 Reutilització de llibres
Responsable:

Una comissió formada per pares i mestres.

Competències:

- Decidir l’àmbit d’aplicació del projecte.
- Establir la normativa d’aplicació i d’ús.
- Fer la previsió de llibres o material didàctic s’adquiriran per a cada curs escolar amb la dotació del projecte,  l’aportació de l’AMPA i , si s’escau, amb la dels ajuntaments.
- Fer les comandes i portar la comptabilitat.
       - Repatir els llibres a cada aula.
- Fer una valoració del funcionament del projecte a partir de les valoracions dels pares i dels mestres.
- Redactar la memòria i sol·licitar la continuació del projecte
4.5. RECURSOS I MATERIAL

4.5.1 Mitjans audio-visuals

Reponsable:

- El fixat cada curs en el Pla Anual.

Competències:

- Controlar i inventariar el material existent al centre i tenir cura dels aparells.

- Assistir a les diferents reunions que es convoquin per aquesta àrea

- Administrar la partida corresponent del pressupost per adquisició de material i reparació d’aparells.

4.5.2 Material esportiu

Responsables:

-  Els especialistes d’Educació Física.

Competències:

- Controlar i inventariar el diferent material esportiu del centre.

- Assistir a les diferents reunions que es convoquin per aquesta àrea.

- Administrar la partida corresponent del pressupost per l’adquisició de material.

4.5.3 Material de música

Responsables:

-L’especialista de Música.

Competències:

- Tenir cura i inventariar els diferents instruments i material bibliogràfic emprats com a recursos educatius.

- Assistir a les diferents reunions que es convoquin per aquesta àrea.

- Administrar la partida corresponent del pressupost per adquisició de material i la seva reposició.

4.5.4 Material de Llengües estrangeres

Responsables:

- L’especialista de Llengües estrangeres.

Competències:

- Fer un seguiment de programa de llengües estrangeres acceptat pel centre.

- Tenir cura i inventariar tot el material d’aquest capítol.

- Assistir a les reunions que es convoquin per aquestes àrees.

- Administrar la partida correponent del pressupost per adquisició de material.

4.5.5.
 Material d’informàtica

Reponsables:

- Un professor que es nomeni com a coordinador.

Competències:

- Tenir cura i inventariar els diferents ordinadors existents.

- Assistir a les diferents reunions que es convoquin per aquesta especialitat.

- Administrar la partida corresponent del pressupost per a l’adquisició i manteniment del material.
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