MODEL I CATÀLEG D’AL·LEGACIONS I SUGGERIMENTS PER PRESENTAR AMB MOTIU DE L’APROVACIÓ INICIAL DEL REGLAMENT DEL TRANSPORT ESCOLAR COL·LECTIU DE LA COMARCA DEL VALLÈS OCCIDENTAL

RECOMANACIONS PER A LA PRESENTACIÓ:

Termini: El dia 19 de juny de 2007 o abans (30 dies des de la publicació de l’acord d’aprovació inicial al DOGC).

Lloc:

A qualsevol oficina de correus (quan més lluny del Vallès millor, dins del territori d’España).

Fora del territori d’España es pot presentar en les representacions diplomàtiques i oficines consulars d’España a l’estranger. Si sereu fora o coneixeu algú que pot presentar alguna al·legació des de l’estranger seria genial.

Al Registre General del Consell Comarcal: Carretera N-150, Km. 15 08227 – Terrassa. Aquesta és l’adreça a indicar si s’utilitza qualsevol dels mitjans anteriors.

Mitjançant burofax al núm.: 93 727 35 34

Si no és possible pels mitjans anteriors, també es recomana utilitzar el fax (al número indicat abans) o bé mitjançant correu electrònic a alguna de les següents adreces:

Presidència Consell Comarcal: presidencia@ccvoc.org
Sr. Juli Boadella, Secretari: jboadella@castellarvalles.org
MODEL D’ENCAPÇALAMENT:

SENYOR,

...(nom i cognoms)..., major d'edat, amb domicili a efectes de notificació al c/ ..., núm. ..., de 08...- (ciutat) provist/a de DNI núm. ..., 

EXPOSA: 

I. Que ha estat publicat al Butlletí Oficial de la Província de Barcelona núm. 111 de data 9 de maig de 2007 i al Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya núm. 4883 de data 15 de maig de 2007 l’acord del Ple del Consell Comarcal del Vallès Occidental aprovat en sessió ordinària celebrada el dia 26 d’abril de 2007 d’aprovació inicial del Reglament del transport escolar col·lectiu de la comarca del Vallès Occidental.

II. Que mitjançant el present escrit i dins del termini establert legalment formula les següents

AL·LEGACIONS:

CATÀLEG D’AL·LEGACIONS:

PRIMERA.- El dia 18 de maig de 2007, quan vaig tenir coneixement de l'aprovació inicial del reglament esmentat, us vaig sol·licitar que m'el féssiu arribar o bé m'indiquéssiu a on el podia consultar per mitjans telemàtics, doncs encara que a l’anunci de l’aprovació inicial es deia que estaria exposat al públic al web del Consell Comarcal, en aquell moment això encara no era cert. Doncs bé, hores d’ara encara espero resposta d’aquella consulta. Tanmateix però, com que he aconseguit el text per una altra via, no puc estar-me de formular al·legacions i suggeriments.

SEGONA.- Cal destacar que sorprèn el fet que el reglament que heu aprovat inicialment no tingui forma de text articulat, de manera que es dificulta molt la formulació d’al·legacions. No ens podem estar llavors de suggerir que seguiu les recomanacions que fan els experts en tècnica normativa en la formulació d’un reglament. Així: 

1. La part dispositiva, que expressarà de manera ordenada les prescripcions i determinacions que constitueixen el contingut del reglament, hauria d’anar en forma de text articulat. Els articles s’haurien d’ordenar de forma sistemàtica d’acord amb criteris com els següents:

a) Les normes generals aniran davant de les especials o particulars.

b) Les normes més importants aniran davant de les d’importància secundària i, en tot cas:

1r.- les abstractes davant de les concretes,

2n.- les normals davant de les excepcionals,

3r.- les substantives davant de les processals i

4t.- les permanents davant de les temporals.

2. Agrupació dels articles: La part dispositiva del reglament hauria d’ordenar els seus articles en seccions, capítols i títols, seguint criteris com, per exemple, els que s’indiquen a continuació:

a) Quan el reglament tingui més de vint articles, aquests s’haurien d’agrupar en capítols.

b) Quan el reglament tingui més de cinquanta articles, aquests s’haurien d’agrupar en capítols que, al seu temps, s’agruparan en títols.

c) Els capítols es podran dividir en seccions. Aquesta divisió resulta recomanable per capítols de més de deu articles.

d) Els capítols i els títols haurien de tenir un contingut unitari, portar un epígraf que indiqui el seu objecte i anar numerats en xifres romanes.

e) Les seccions, que també haurien de tenir un contingut unitari i una denominació que indiqui el seu objecte, anirien numerades amb ordinals àrabs.

3. Una part final, que es dividiria com a màxim en les quatre categories següents i per aquest ordre:

a) Disposicions addicionals, que inclourien per aquest ordre:

1r.- règims especials que tinguin per objecte situacions jurídiques diferents que no puguin situar-se al text articulat de la part dispositiva;

2n.- manaments i actuacions no dirigits a la producció de normes i

3r.- preceptes residuals que no es puguin situar en un altre lloc del reglament.

b) Disposicions transitòries, que inclourien per aquest ordre:

1r.- Règims especials que tinguin per objecte situacions jurídiques anteriors a l’entrada en vigor del reglament i que suposin:

· la supervivència de la norma antiga,

· una regulació diferent de la norma antiga i de la nova o bé

· l’aplicació immediata de la norma nova, és a dir, la seva retroactivitat, tenint en compte que està vetada la retroactivitat de les disposicions sancionadores, no favorables o restrictives de drets individuals.

2n.- Règims especials que tinguin per objecte situacions previstes a la nova normativa (situacions jurídiques noves) fins a l’aplicació definitiva de la nova normativa, mitjançant:

· l’establiment d’un règim jurídic autònom provisional o bé

· la supervivència també provisional de la norma antiga.

c) Disposicions derogatòries, que consistirien en una relació exhaustiva de totes les disposicions o enunciats normatius derogats i que es clouria amb una clàusula de salvaguarda com: “i qualsevol altra disposició en matèria de ... que s’oposi a aquest reglament”. Aquesta clàusula de salvaguarda no es pot establir de manera genèrica.

d) Disposicions finals, que inclourien per aquest ordre:

1r.- normes de supletorietat del propi reglament respecte d’altres normes o d’altres normes respecte del propi reglament,

2n.- manaments i actuacions dirigits a la producció de normes i

3r.- eficàcia temporal del reglament: normes sobre l’entrada en vigor i fi de la vigència.

Les disposicions de la part final també hauran de tenir un contingut unitari i una denominació que indiqui la categoria, la numeració en ordinals àrabs i, separat per un punt, el seu objecte.

Si consulteu la bibliografia que citem a continuació podreu comprovar que es tracta de recomanacions que es segueixen des de fa molts anys per les institucions amb potestat normativa o reglamentària per tal de garantir la qualitat del cos normatiu del que són responsables:

La forma de les lleis (10 estudis de tècnica legislativa). GRETEL (Grup d’estudis de tècnica legislativa). Ed. Bosch. 1986.

Curso de técnica legislativa. GRETEL. Centro de Estudios Constitucionales. 1989.

Tècnica normativa. El procediment intern d’elaboració de les normes. Comitè Assessor per a l’organització de l’Administració. Generalitat de Catalunya. 1991.

Llei 13/1989, de 14 de desembre, d’organització, procediment i règim jurídic de l’Administració de la Generalitat. Títol 3, Capítol 4.

Directrices del gobierno vasco para la elaboración de proyectos de ley, decretos, órdenes y resoluciones. Aprovades mitjançant Orden de 6 de abril de 1993 del Consejero de Presidencia, Régimen Jurídico y Desarrollo Autonómico.

La técnica legislativa a la luz del ordenamiento constitucional uruguayo. Luis Jimena Quesada, Universitat de València.

Manual per a la preparació de disposicions jurídiques i administratives. Ministeri de l’Interior de la República Federal d’Alemanya. GRETEL. Atelier. 2001.

Manual d’adequació jurídico-formal. Llibre d’estil per a l’elaboració de disposicions jurídiques. Ministeri de Justícia de la República Federal d’Alemanya. GRETEL. Atelier. 2001.

TERCERA.- Els articles 58 i següents del Reglament d’obres, activitats i serveis dels ens locals (Decret 179/1995, de 13 de juny, endavant ROAS), estableixen el procediment que han de seguir els ens locals (com és el cas del Consell Comarcal del Vallès Occidental) per a la formulació i l’aprovació d’ordenances i reglaments. En el cas del reglament aprovat inicialment davant del qual formulem al·legacions no consta que s’hagi constituït la comissió d’estudi que s’ha d’encarregar de redactar el text de l’avantprojecte de reglament, d’acord amb l’establert a l’article 62 del ROAS.

Tampoc consta que l’acord d’aprovació inicial del reglament s’hagi publicat a un mitjà de comunicació escrita diària, tal com estableix l’article 63 del ROAS.

En conseqüència, hem de demanar que es torni a iniciar el procediment amb la designació dels membres de la comissió d’estudi que haurà de redactar el text del reglament, i que s’aprofiti llavors per incorporar les propostes que fem al present escrit d’al·legacions.

QUARTA.- Els articles 158 i següents del ROAS estableixen el procediment que han de seguir els ens locals per a l’establiment, prestació i supressió dels serveis locals. En el cas del servei de transport escolar col·lectiu el reglament del qual heu aprovat inicialment i davant del qual formulem al·legacions no consta que s’hagin fet ni la memòria justificativa ni el projecte d’establiment que n’estableixin el règim jurídic de la prestació del servei, ni l’estudi econòmic-financer que justifiqui, al seu cas, les tarifes a percebre dels usuaris.

En conseqüència, hem de demanar que es torni a iniciar el procediment d’acord amb l’establert al ROAS, que s’aprofiti llavors per incorporar les propostes que fem al present escrit d’al·legacions i que es procedeixi a la devolució com a ingressos indeguts a totes les famílies que hagin fet pagaments i més concretament i en el nostre cas, dels 3 ingressos de 25 € fets efectius el 26-09-2006 a nom de Adrià, Ignasi i Emma López, i dels 3 ingressos de 25 € fets efectius el 2-05-2007 a nom també de Adrià, Ignasi i Emma López. En total, 150 € que demanem que ens feu efectius en metàl·lic.

CINQUENA.- Entrant ja en matèria, sembla evident que el que pretén el Consell Comarcal és donar certa cobertura formal al que fins ara havien estat uns mecanismes barroers per intentar introduir canvis de gran rellevància en les condicions d’escolarització dels nostres fills.  Però el que ens ha de preocupar per damunt de les formes és el fons de l’assumpte. S’ens diu que es tracta d’aplicar la Llei, doncs hi ha un decret del Govern de la Generalitat que regula el transport escolar segons el qual només tenen dret a aquest servei les persones que s’hagin d’escolaritzar fora del municipi de residència.

I jo em pregunto: per aplicar aquest decret us proposeu infringir altres normes de rang superior ? És aquest el concepte de principi de legalitat que apliqueu ? Jo diria que el fet que les famílies hagin de pagar una quota pel transport escolar produeix:

a) Una limitació en el dret a triar centre escolar. Com potser ja sabeu, el nostre centre es troba fora de la localitat, en el campus de la Universitat Autònoma de Barcelona. Per arribar-hi s’ha de fer amb algun mitjà de transport privat, doncs no hi ha transport públic regular. També podreu confirmar que les famílies que ocupen les places de l’escola són, en la immensa majoria, de fora del territori d’influència directa d’aquesta. Per tant, l’establiment d’una tarifa per la prestació del servei de transport suposa la introducció d’un factor econòmic que limita el dret a triar centre docent. La Constitució (article 27), l’Estatut de Catalunya i la legislació orgànica sobre el dret a l’ensenyament públic i gratuït reconeixen aquest dret i estableixen garanties pel seu exercici i el del dret a triar centre docent. No voldria pensar que les mesures que s’anuncien al reglament són la primera conseqüència del nou Estatut i el nou model de finançament.

b) Un boicot al projecte educatiu en la diversitat, dirigint-lo cap a un model elitista que exclou les famílies de baix poder adquisitiu. Es crea una discriminació directa d’uns centres respecte d’altres de la mateixa localitat que amb la mateixa titularitat de centres públics no necessiten gravar econòmicament a les famílies.

c) Es promou que les famílies portin els alumnes al centre en vehicle privat, en contra del que teòricament promouen els plans municipals, comarcals, metropolitans i de la Generalitat per una mobilitat sostenible al mateix temps que s’agreujaran els col·lapses que es produeixen cada matí per accedir al campus universitari.

És possible que ens estigueu dient que ens penseu cobrar per portar els fills a l’escola pública i gratuïta?

Els meus fills no han anat a l’Escola Bellaterra per casualitat. No ens ha tocat en un sorteig. És l’escola que hem escollit per ells, amb el convenciment de que participàvem d’un projecte d’escola pública catalana i laica que havien impulsat i pel que tant havien lluitat persones com la senyora Marta Mata. Què tal si fem un esforç per honorar la seva memòria i intentem no malmetre els principis fonamentals de la seva obra ?

Si l’Administració crea una escola, sap que necessita una plantilla de mestres, i un sou mensual. Si posa una escola pública fora del nucli urbà, sap que els nens no hi poden arribar caminant i cal preveure els mitjans per portar-los.

Evidentment els alumnes que van iniciar els estudis en el centre els anys anteriors, van accedir-hi amb unes condicions de gratuïtat en el transport, i ara no se’ls hi poden canviar d’un dia per l’altre.

En conseqüència, d’acord amb els arguments exposats us proposem que elimineu del reglament els preceptes que estableixen la subjecció del servei a un preu públic o bé, alternativament, estimeu les al·legacions relatives a la introducció d’una disposició transitòria (VUITENA) i a la sol·licitud de devolució d’ingressos indeguts (QUARTA). En un altre cas:

a) Mentre no s’ens notifiqui formalment una altra cosa, considerEM que no s’ha produït hores d’ara cap canvi substancial en les condicions d’escolarització dels nostres fills a l’Institut Pere Calders i a l’Escola Bellaterra, especialment pel que fa al servei de transport escolar. Nosaltres hem omplert els impresos que ens han estat lliurats per sol·licitar el servei de transport, però no hem facilitat les dades bancàries. La majoria de famílies han omplert les dades, seguint les instruccions de les AAMPA, per tal que el Consell Comarcal pugui planificar i organitzar el servei, però podeu estar segurs que els rebuts seran retornats en la seva immensa majoria, seguint també les instruccions de les AAMPA.

b) Confiem que en l’inici del nou curs escolar no tindrem cap problema per accedir al servei d’educació obligatori i gratuït mitjançant el servei de transport escolar. Tanmateix podeu estar segurs que si hi hagués qualsevol problema o es produís algun dany, n’hauríeu de respondre davant de diferents instàncies segons fos el cas (tribunals, mitjans de comunicació, Síndic, Parlament, ciutadans,...).

c) Si l’Administració educativa pretén introduir alguna modificació substancial en les condicions d’escolarització dels NOSTRES fills, esperEM que s’eNS notifiqui formalment i de manera individualitzada, per tal de portar a terme les accions legals que s’escaiguin en defensa dels nostres drets, especialment mitjançant el procediment de recurs d’empara davant del Tribunal Constitucional, per a la defensa de l’establert a l’article 27 de la Constitució.

SISENA.- Anant més enllà dels drets adquirits als que ens hem referit a l’al·legació anterior cal dir que hi ha escoles com la nostra que estan allunyades del nucli urbà del seu municipi —en aquest cas Cerdanyola del Vallès- i que no disposen de transport públic. Els pares i les mares poden fer arribar els seus filIs o filles de dues maneres; amb transport privat o amb transport gratuït o subvencionat.

En el reglament que heu aprovat inicialment considereu que el servei de transport obligatori es dóna en dos casos i l’element que feu servir per fonamentar aquesta classificació és el canvi de municipi. Aquest fet pot significar que una persona que viu a la localitat X i porta el seu fill o filla a la localitat Y i l’espai a recórrer és de 100 metres, per exemple, ha de tenir transport escolar gratuït. En canvi, els que viuen a uns quants quilómetres, però són del mateix municipi, no tenen dret a aquesta gratuïtat. Ens sembla que caldria filar més prim i tenir present la situació de les escoles on no hi ha servei públic de transport per fer arribar els nens i les nenes a l’escola que han triat com a primera opció o que s’han escolaritzat per decisió de la comissió de matriculació. Aquesta consideració ens porta a demanar que aquesta tipologia escolar sigui qualificada com de transport obligatori i gratuït en base als arguments esmentats en aquesta i en l’anterior al·legació i d’altres arguments com:         

· El centre escolar es troba situat en el campus de la UAB, a 2 km del límit urbà de la població de Cerdanyola, amb discontinuïtat urbana.

· No es pot accedir a peu al centre perquè, independentment  de la distància als límits urbans de la població, la comunicació és una carretera, sense camí per a vianants, havent de travessar ponts i sortides d’autopistes.

· L’accés en les hores d’entrada i sortida del centre escolar està col·lapsat per els milers de vehicles que a les mateixes hores accedeixen a la universitat. La possibilitat de portar als fills en vehicle particular, a més de tots els motius economistes i ecològics, no faria més que augmentar el col·lapse circulatori que ja hi ha diàriament.
· Si l’administració crea una escola pública en un lloc allunyat de nuclis de població, sap que els alumnes no hi poden arribar caminant, i per tant té l’obligació de posar els mitjans perquè hi puguin arribar.

· A més a més aquesta possibilitat és prevista a la Disposició Addicional del Decret 161/1996, de 14 de maig pel qual es regula el servei escolar de transport per tal de facilitar el desplaçament de l'alumnat en l'educació obligatòria. 

SETENA.- S’hauria de tenir en compte els creixements urbanístics de les poblacions. Les parades del transport escolar que hi ha actualment a Cerdanyola són les mateixes que quan es va iniciar aquest servei fa més de 20 anys. Actualment hi ha barriades que queden molt allunyades a les parades establertes (Canaletes, Montflorit, Bellaterra).

El decret 161/1996, de 14 de maig, pel qual es regula el servei escolar de transport per tal de facilitar el desplaçament de l'alumnat en l'educació obligatòria estableix als paràgrafs 1 i 2 de l’article 4 el procediment que s’ha de seguir per a la proposta i l’aprovació dels itineraris, a iniciativa de la direcció dels centres i dels seus consells escolars. Proposem aleshores que aquest procediment sigui recollit al reglament del Consell Comarcal en lloc d’aquell paràgraf que titula com a “Funcionament” dins del capítol sobre “Condicions de prestació del servei”, i que sigui aplicat i respectat.

VUITENA.- En el supòsit poc provable i poc raonable de que fos desestimada l’al·legació sisena caldria incorporar al reglament una disposició transitòria que recollís explícitament que, en matèria de tarifes i preus, el reglament no serà d’aplicació a aquells alumnes que haguessin estat matriculats al centre escolar amb anterioritat a l’entrada en vigor del mateix reglament.

NOVENA.- Des del punt de vista de la tècnica normativa la redacció del capítol que s’anomena “Incompliments i sancions” és força deficient. Com a exemples podríem esmentar la confusió entre els conceptes de mesura correctora i sanció, la manca de tipificació de les infraccions molt greus, la manca de regulació sobre la prescripció i els seus terminis, tant de les sancions com de les infraccions com de l’acció per perseguir-les. S’imposa aleshores una revisió en profunditat.

DESENA.- El que s’estableix al que s’anomena “Disposició addicional” sobre normes supletòries i, més endavant, sobre “Aprovació i entrada en vigor”, hauria de tenir forma de disposicions finals, tal com s’explica a l’al·legació segona. 

MODEL DE PEU DE L’ESCRIT:

Per tot l'esmentat anteriorment, 

SOL.LICITO: 

Que previs els tràmits reglamentaris, s'acordi per aquest Consell el que es proposa o demana al llarg d’aquest escrit en relació amb el reglament que heu aprovat inicialment.

..., ... d... de 2007 

(Signatura) 

SR. PRESIDENT DEL CONSELL COMARCAL DEL VALLÈS OCCIDENTAL

