¡Cambio del cuento!
Ahora mismo, aunque parezca raro, hay alguien contando una historia. Yo os voy a contar una, de un narrador llamado Javi, que recorrió el mundo en busca de historias. Javi era muy buen narrador, por eso todos los del pueblo lo conocieron también por las historias que contaba todos los días en la Plaza Mayor. Pero yo, hoy, os voy a hablar de una de sus historias “Cambio del cuento”
Al volver de su viaje, todos fueron a recibir a Javi, por tanta dulzura, Javi decidió contar una historia. Y así empezó todo: “Sabías que Caperucita no era una niña, era el lobo disfrazado, por eso puedo comerse a la abuela?”

La historia de los tres cerditos tampoco la cuentan bien, ya que eran los tres cerditos que perseguían al lobo, pero, no para comérselo sinó para… hacer abrigos!

Los enanitos de Blancanieves no eran mineros, eran bandidos que robaban a la reina.

Cenicienta era tan apañada que se hizo su vestido y no le hizo falta molestar a la hada madrina porque fue andando al palacio. 

Aquí, Javi se paró i dejó de hablar. Todos se quedaron intrigados, pero la historia de Javi no había acabado. Javi explicó:

- Si os la sigo contando, seguro que no imaginaríais lo que pasa. 

Los niños, todos, sin excusa, tenemos imaginación pero hay gente que no la desarrolla. Si la desarrolláis, podréis hacer vuestras historias, como yo ahora, que de un pensamiento, he hecho un cuento.
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