                      La unión de los hermanos

Había una vez una niña llamada Aletx y el hermano llamado Tiago. Estaban en una plaza muy bonita con muchos árboles, había un edificio a la altura de la plaza , precioso, donde vivían los niños. Aletx aprovechaba para jugar. La madre de los niños le dijo a Tiago que llevara a su hermana a la plaza y él no quería . Al final tuvo que hacerlo. Su hermano Tiago le dijo:

“Ojalá no fueramos hermanos”…

En ese momento se abrió el suelo, un malvado rey salió y se llevó a Aletx con la misión de llevarse al infierno a todos los hermanos pequeños molestos, porque él no tuvo  oportunidad de llevar al suyo:el rey de la Tierra. Tiago se puso contento.
Cuando Aletx abrió los ojos se encontró en un castillo horroroso con fuego por todos los lados y los únicos colores eran gris y negro. A continuación aparecieron el rey y sus esclavos.

Tiago se quedó pensativo jugando a la Wii y dijo en voz alta: “¿Dónde estás Aletx? Te quiero aquí a mi lado”. Se puso a llorar. De repente se encontró en el juego de la Wii, que tenia que luchar con los esclavos del rey malvado del infierno. Llegó al rey y se juntó con Aletx con todo el amor que transmitieron los hermanos consiguieron destruir al rey malvado. Sus corazones se juntaron y volvieron a la plaza Tiago jugó con su hermana y sus corazones no se separaron.
Yo me llamo Aletx como la del cuento, eso es verdad y no me lo invento, igual que me lo contaron lo cuento.
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