LAS CALABAZAS
Seguro que os han explicado miles de historias de porque las calabazas son la verdura de Halloween, pero también estoy seguro de otra cosa. Nunca habeis oído mi versión.
Hace mucho, mucho tiempo en América no exixtia el Halloween y la gente estaba muy aburrida.
Los científicos examinaban las verduras para que fueran comestibles.
Un aprendiz que se llamaba Tomás Halloween, examinó una calabaza. Iba todo fenomenal hasta que se le cayó el frasco que tenía encima de la mesa, ese frasco contenía unas substancias muy potentes, el líquido tocó a la calabaza y se volvió viva. Al cabo que iban pasando los minutos la calabaza se  volvía más y más perversa. En un abrir i cerrar de ojos ató al aprendiz a una silla. La calabaza encontró la receta que le había dado la vida, y se puso a hacerla; cogió un frasco y se puso a echar los ingredientes, cuando ya tenía la receta hecha, se puso a echarla a tosas las calabazas del país.
Las calabazas se apoderaban de todo; la gente atemorizaba, los niños tristes y todo por culpa del aprendiz.
Tomás Halloween se pudo liberar y rápidamente sin que le vieran las calabazas corrió y se metió en su casa. Él se dijo a si mismo:
· Yo he hecho esto y yo lo solucionaré
Para solucionarlo tenía que invertir la fórmula, pero para eso tenía que ir al laboratorio.
Iba por las calles escondiéndose y con cuidado vigilando en cada cruce. Al fin llegó al laboratorio, cogió la receta y la hizo al revés. Hizo mucha; lo puso todo en un frasco gigante y ue eliminando a todas las calabazas que se encontraba, pero las calabazas no se esfumaban, se disecaban.
Todo América decoró sus casas con calabazas y les ponían una lucecita dentro para iluminar. Pata conmemorar  la victoria pusieron el apellido del aprendiz. De allí vino el nombre Halloween, Y la victoria se celebró el 31 de Octubre.
Y cada año la celebran el mismo día pero cuidado porque dicen que las calabazas volverán y esa vez se apoderarán de 
-TODO EL MUNDO!!! 
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