EL FINAL INEXISTENTE
Hoy quiero explicaros una historia que nunca tuvo final. 
A mí me gusta pensar que nosotros no estamos hechos gracias a Dios o al Bing Bang, o simplemente a las infinitas teorías que se han desarrollado en estos años.
Mi imaginación me deja pensar que nosotros, la raza humana, nos hemos hecho para dar espectáculo, ¿a qué se refiere? Estaréis pensando.
Quiero decir que alguien o algo nos ha elegido para ser personajes de alguna serie.  Imaginaros por un momento ¿y si… cada uno de nosotros es un actor o una actriz y no lo sabemos?
Pensad en la famosa frase: todos llevamos un artista dentro, a lo mejor tiene algo de verdad.
A lo que iba… Mi disparatada teoría es que nos tienen encerrados en la Tierra, como un infinito laberinto sin salida.
También pienso que podemos estar muy equivocados en el hecho de decir que puede haber vida en Marte, a lo mejor somos nosotros los extraños.
Me gusta pensar que en la vida tenemos dificultades, derrotas, alegrías, sufrimientos, etc. Por supuesto no todos estos sentimientos nos gustan.
Pero esta es la cuestión por la que nos admiran nuestros creadores. Cuando la gente dice y se imagina que allí arriba, es decir en el cielo, está Dios o algo por el estilo, yo encuentro más divertido y entretenido pensar que hay pequeños marcianos.
Ahora me gustaría que cerrarais los ojos y que prestaseis atención a la siguiente información sobre mis pequeños y adorables marcianos.
Imaginaros un pequeño ser de color azul, como un minion, con dos antenas brillantes y fosforescentes a cada lado de la cabeza. También con unos pies inmensos, como los del hobbit y con una nariz con payaso.
· Tring, tring
Perdonad, ya no os puedo explicar nada más por qué me han enviado un mensaje del “hangouts” más exactamente el grupo de la clase que hemos creado.
Podeis hacer como yo imaginaros lo que queráis.
Kate Becket
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