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Les relacions familiars: els diferents estats emocionals dels infants,  és el projecte que presenta el Centre d’Estudis de l’Esplai per a donar suport a les famílies en el seu desenvolupament com a nucli de relació i a la seva integració sociocultural per a millorar l’estructura i l’entorn de creixement dels infants i joves. Té com a finalitat donar eines per la prevenció i contenció de conductes no adequades en el marc de la relació familiar promovent el suport als nuclis familiars i al desenvolupament dels infants i joves en una societat cada cop més diversa i plural.  D’altra banda,   ajudar als pares i mares en la promoció de les habilitats socials dels infants a partir de l’educació emocional.

1. CRITERIS EMPRATS PER LA PREPARACIÓ DE LA XERRADA

En  l’entorn canviat que ens envolta aquests darrers anys estem assistint a canvis psicosocials que han modificat alguns dels models familiars establerts. Paral·lelament a  aquesta situació cada vegada més estem assistint a l’escenificació de conductes agressives dels infants per a al que els pares en molts moments no tenen una resposta concreta, fent que pot fomentar els dubtes sobre la seva actuació i model familiar.

Així mateix, les relacions personals entre pares i fills han experimentat un gran canvi. D'entrada, l'autoritarisme ha deixat pas a una relació comparativament molt més tolerant i acollidora. Les generacions de pares i mares joves no tracten els seus fills de la mateixa manera que van ser tractats per les seves famílies i en molts casos de l’autoritarisme s’ha passat a un “laisser fer” on es manifesten problemes de conducta per part de l’infant i  els joves. 

La societat actual democràtica tendeix a la permissivitat. A causa del caràcter de l’educació actual i a una societat que fomenta comercialment allò individual i el permissiu, els infants tenen tendència, per limitació del seu  entorn, a no posar cap límit als seus desigs.

Les conductes no adequades poden manifestar-se de paraula (insults, paraulotes, crits...)  o d’obra (mossegar, pegar, pessigar, esgarrapar...). Amb aquestes conductes el nen pretén tot el que té al seu voltant. Quan aquests nens no aconsegueixen el que volen transformen la seva energia en violència. Els estudis de investigació demostren que  la major part del comportament violent es pot reduir o impedir si es redueix el clima d’exposició del nen a la violència de la llar, la comunitat i els medis de difusió. Per tant, els nens seran menys agressius si els seus pares mostren un bon domini d’ells mateixos i una bona capacitat de dialogar per resoldre  els conflictes.

Una de les dimensions més importants de la persona és el creixement moral, entenent-lo com un sistema de valors, normes i pautes de conducta que seran necessaris per l’infant  per conviure amb les altres persones. Per assolir aquest creixement cal que els pares sàpiguen conversar i fer complir unes normes bàsiques als  fills. D’aquest manera, es possibilita la formació  en valors de l’infant i donar-li les eines indispensables amb les quals poder desenvolupar-se com a persona. 

Així doncs, la família, primer espai educatiu en la vida dels infants i dels joves, ha de tenir un espai concret on la intervenció educativa incideixi d'una manera respectuosa, i com a entitat i nucli familiar ha de poder créixer en comunitat a partir de la seva integració i socialització per a permetre i saber donar pautes per a en un futur proper els infants i joves també sàpiguen emprendre el camí de la socialització i el compromís a partir dels models rebuts. 

El Centre d’Estudis de l’Esplai, des de la seva creació, col·labora activament en els projectes i les actuacions que es porten a terme des de les entitats d’esplais vers les famílies així com en la formació de les AMPA’s.

Des del 2002 hem estat participant de manera més sistemàtica en sessions formatives i realitzant tasques d’orientació de famílies de les entitats d’esplai, així com en algunes de les AMPA’s en que participem. Aquest fet ens ha permet constatar elements que visualment podem percebre respecte als canvis familiars, avui no podem parlar de pares i mares com a  únics referents del nucli familiar ja que cada vegada és més difícil aquesta situació, ja sigui per la incorporació de la dona al món laboral, pels canvis generacionals on els avis, cangurs, educadors de lleure.... tenen avui dia un paper preponderant.
2. DESCRIPCIÓ DELS OBJECTIUS

Conscients que es tracta d’un tema complex, el qual requereix d’una bona sistematització dels continguts, ens plantegem la consecució dels següents objectius:

1. Donar eines per a la prevenció i contenció de conductes no adequades en el marc de la relació familiar.

· Apropar-se als conceptes d’agressivitat i violència, i tipologies

· Conèixer les causes biològiques i d’aprenentatge social per la quals els infants desenvolupen conductes  no adequades. Entendre el perquè.

· Conèixer les accions que fomenten o no l’educació de conductes adequades

2. Ajudar als pares i mares en la promoció de les habilitats socials dels infants a partir de l’educació emocional.

· Conèixer i experimentar habilitats per reconduir les conductes dels infants

· Reforçar la tasca educadora de les famílies en conductes destructives.

· Reflexionar i aclarir que s’entén per norma i límit i per que ens serveixen.

3. Fomentar el reconeixement mutu dels diferents estats i situacions en l’àmbit familiar.

· Conèixer i ajudar a normalitzar les conductes dels infants partint dels seus estats emocionals.

· Conèixer possibles situacions d’alerta i les opcions d’actuació que esdevenen més adients per a cada cas

4. Incidir en la transmissió dels valors com a recursos per tractar el tema de les conductes no adequades.

· Reforçar la tasca educadora de les famílies en conductes destructives.

5. Col·laborar  en la millora de les relacions entre pares/mares-fills/filles amb aquests conductes i en les relacions familiars

· Potenciar l’intercanvi d’experiències i de recursos per al treball de la gestió de les conductes destructives.

3. CONTINGUT DE LA XERRADA

· Concepte de violència i agressivitat. Tipologies

· Reconeixement de situacions d’alerta i les opcions més adients per a cada cas.

· Habilitats  socials dels infants a partir de l’educació emocional

· La família com a marc educatiu per promoure actuacions que fomenti o no l’agressivitat.

· Els límits i les normes com a elements per aprendre a créixer.

· La desobediència. Existeix?. Com la vivim els pares i mares 

· Saber dir si, saber dir no. Les petites frustracions

4. METODOLOGIA

La metodologia és fonamentalment participativa, basada en la implicació activa dels assistents, prenent com a base de treball la seva pròpia experiència i visió del tema. 

Hi haurà una exposició teòrica que es complementarà amb les experiències, dubtes i aportacions dels participants.

El dinamitzador/a facilitarà als participants la construcció del coneixement conjunta durant el seu desenvolupament, de manera que els participants veuran les seves aportacions recollides i representades en les conclusions.  

Per a l’exposició dels conceptes de violència i agressivitat, disposem de materials audiovisuals (powerpoint) i documentació que es facilitarà als participants.

La segona part de la xerrada es fonamenta en la participació de les famílies per tal de que puguin explicar la seva experiència i treure conclusions comunes sobre pautes d’actuació. Així doncs, es treballarà a través de jocs i dinàmiques que fomentin la posada en situació, per posteriorment reflexionar sobre el paper educatiu de la família en les conductes agressives dels infants.

5. COL.LABORADORS 

Els docents que portaran a terme aquestes activitats de formació pertanyen al Claustre de formadors del Centre d’Estudis de l’Esplai i han treballant conjuntament el contingut i la metodologia de les sessions. 

