Curs 2009-10
Després d’un estiu calorosament intens ens hem retrobat tota la comunitat educativa al voltant de l’escola.

Una escola que va canviant d’aspecte dia a dia: la pista acabada però que caldrà  modificar els pendents, l’edifici de primària que va avançant a bon ritme i la il·lusió per poder estrenar-la  molt aviat.

Hem començat sense grans incidents, amb  un bon equip: 156 alumnes i 19 mestres, 1 bidell, 1 administrativa i 1 vetlladora, les monitores del menjador i les noies que ens fan la neteja. Una comunitat educativa completada per les 109 famílies que han confiat en el nostre projecte educatiu, que ens enriqueix  i ens il·lusiona.
Tornem a anar de colònies aquest curs hi aniran Ed. Infantil  i C.S. a la neu.
Continuem amb el projecte de Mediació. Un projecte que vam encetar el curs passat i que ens ha de permetre conviure encara millor. Un projecte que treballarem a les tutories, dia rera dia. El respecte i la convivència en la diversitat ens enriqueix i ens fa persones respectuoses i solidàries.

El projecte de la Biblioteca que vam engegar el curs passat continua amb més força. Més activitats d’animació i més nens (aquest curs també P-5) gaudeixen d’aquest plaer que és la lectura.

Avancem amb el projecte d’eficàcia lectora i de càlcul mental que ja venim fent des de fa uns quants cursos i que ens està donant molts bons resultats.

Hem introduït l’anglès a Educació Infantil 5 anys. 

El projecte interdisciplinar on tota l’escola treballa al voltant d’un tema durant una setmana.

Continuarem formant part de les escoles que estem dins del projecte “Pla Català de l’Esport”. Això  implica que la Generalitat ens dóna recursos per tirar endavant projectes esportius, com la piscina o les colònies dels grans a la neu, les jornades esportives a Vilafranca o els jocs a les hores de pati. En l’organització d’aquests jocs s’hi veuen implicats alumnes de cicle superior.

Hem sentit a parlar i molt en els mitjans de comunicació dels ordinadors a cinquè. A l’escola oficialment encara no sabem quan ens arribaran, però l’equip de mestres ja ens estem preparant per poder tirar endavant aquest nou repte, formant-nos amb l’ajut indiscutible d’un gran professional i molt entès ens aquest tema.
A principis del mes de maig els alumnes de sisè faran una prova que realitzarà la Generalitat de Catalunya, on es podrà constatar el nivell dels nostres alumnes respecte a la mitjana de Catalunya. Aquesta prova tindrà un tribunal constituït per mestres del Centre, mestres de fora del Centre i l’inspector de la Zona.  

Un curs més m’acomiado agraint l’esforç que fa dia a dia la nostra comunitat educativa i que ens permet tenir aquesta petita però gran escola.
Àngels Agramunt

