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Pels ulls conec,








estimo i crec i sé, 

i puc sentir i tocar i 

escriure i créixer fins 

a l’altura màgica del gest. 

Miquel Martí i Pol


El nostre és un món on rebem molta informació però ens comuniquem poc. Vivim en el millor dels móns, però hem de pagar alguns peatges, en especial referits a la comunicació. Intentarem veure on som i on hauran de viure els nostres fills i filles. Ens trobem a la societat del coneixement. El coneixement que tenim, una informació molt especial, és un privilegi de la nostra generació. Ens trobem davant del canvi més gran en els 250.000 anys en què com a espècie tenim un llenguatge ben bastit. L’Alzheimer té molta relació amb aquesta nova situació, com la primera malaltia del coneixement.

Fa aproximadament uns 300.000 anys el llenguatge va esdevenir un sistema de comunicació excepcional. Permet obtenir informació, emmagatzemar-la, recuperar-la, processar-la, produir missatges nous. La creativitat es desenvolupa al màxim amb el llenguatge. L’adquisició del llenguatge, la memorització va anar estirant la vida de la nostra espècie, va possibilitar que tinguéssim gent gran. Els fills i filles aprenen aviat el llenguatge, perquè el programa del llenguatge és innat, fa que comunicacionalment estiguem molt ben dotats. Hem vingut al món a festejar, a col·locar els nostres gens a la generació següent. I per això busquem ser més atractius i reforcem amb el llenguatge la creativitat. El llenguatge va fer emergir la nostra espècie.

El llenguatge però té punts febles. El primer, que les paraules se les endú el vent. El segon que col·locar el llenguatge costa molt. Està fet per al cara a cara. Cal molta memòria, la gent processava més i es feia més gran. Tanmateix són molt nombroses les informacions que han perdut les generacions. El progrés anterior es feia conservant el que ja es tenia.

La nostra generació ha neutralitzat aquestes dues febleses amb instruments de memorització impressionants. La llarga marxa de la nostra espècie ha estat emmagatzemar, memoritzar la informació. Primer amb la poesia, després amb l’escriptura, la impremta, el magnetòfon, l’ordinador i finalment amb la digitalització. El llenguatge digital permet emmagatzemar-ho tot, des de suports electromagnètic, químic (foto) ... tot es pot dipositar amb el llenguatge digital de 0101. Un codificador transforma la informació, l’aboca en un dipòsit i el descodificador la recupera.  Penseu que la informació sobre com 

fer una petita destral va trigar 500.000 anys en arribar d’Àfrica a Àsia. Avui disposem de tota la informació que volem i podem enviar-la on volem. El món és un CERVELL PLANETARI, on cadascun de nosaltres som una neurona i tots estem connectats. Això obre totes les finestres d’aquests móns, a nosaltres i als nostres fills i filles. La informació i la comunicació són una locomotora del desenvolupament. Abans teníem un “catàleg” de feines. En el futur els vostres fills i filles treballaran en feines que no s’han inventat mai o que encara s’han de dissenyar. Per tant, crec que és important néixer i créixer en una família estructurada, aprendre en una escola ben configurada i viure en una comunitat ben articulada.

VIURE AMB INCERTESA, 

VIURE I CONVIURE AMB LA FRAGILITAT, AMB LA VULNERABILITAT

Tanta informació origina incertesa. El 76% dels treballadors espanyols tenien por de perdre la feina l’any següent; alguns fills tenen por de venir a l’escola; els empresaris tenen la incertesa de si l’empresa continuarà; les parelles tenen la incertesa de si continuaran junts amb el seu company o companya... 

La INCERTESA ÉS UN PEATGE que hem de pagar per tanta informació. 

Des de l’Acadèmia, l’escola grega de Plató, fins a la primera escola del nostre país, l’Estudi General de Lleida havien passat 1500 anys i la informació al món s’havia tot just doblat. 

Fins al segle XIX les enciclopèdies passaven de pares a fills. A finals del segon mil·lenni la informació es doblava cada 3 anys. Ara es dobla cada 2 anys. Cap al 2010 la informació es doblarà cada 80 dies. I el 2025 si segueix el mateix ritme ho farà en 25 ó 30 dies. Quan jo vaig fer la meva tesi l’any 1973 tenia sobre de la taula tota la informació que hi havia al món sobre el meu tema. Ara hi ha milers i milers de treballs sobre aquesta matèria. 

La informació però no es comporta com la matèria i l’energia. La matèria és la mateixa, no es crea ni es destrueix, sols es transforma. Tota la matèria existeix des de sempre i hi serà fins que s’acabi. La informació no és una cosa clara, tendeix al desordre. Tot allò que està bastit sobre la informació, damunt del concepte de informació és un edifici que sempre tindrà escletxes i humitats: la cèl·lula, la família, l’escola, l’hospital, la nació... El descontrol de la informació de la cèl·lula porta amb una probabilitat molt petita, a un tumor, que és un error en el processament de la informació. El mateix passa amb l’envelliment. Ara bé les cèl·lules treballen en l’autoreparació, procuren reparar-se i fins i tot s’autodestrueixen o bé ho fa el sistema immunitari. Tant a l’organisme, com al grup familiar el problema està en la TRANSMISSIÓ DE LA INFORMACIÓ, saber quina informació s’ha de donar, quina és l’adequada. Tots els problemes són de comunicació. Tenim necessitat d’EINES ESTRATÈGIQUES per a gestionar la informació.

Una de les coses que ens han ensenyat els físics és que la informació està relacionada amb la incertesa. MÉS INFORMACIÓ , MÉS INCERTESA (Heisenberg). La incertesa genera ansietat. La societat viu amb molta POR. 

LA INFORMACIÓ QUE ARRIBA AMB LA IMATGE
Parlem ara del TERCER MIL·LENI. Penseu que nosaltres encara tenim un peu a l’antiga escola. Els nostres fills i filles tenen els dos peus a la nova cultura. 

Ens trobem que una gran informació ens arriba amb la IMATGE. Primer amb la fotografia, després amb el cinema i finalment amb la televisió, que dóna entrada a raig a una quantitat d’informació a la qual no estàvem avesats. Els cervells es troben molt preparats per al llenguatge. Les històries de por que ens explicaven de petits eren adaptatives, feien la por suficient. És la por que va sorgir fa 150 milions d’anys. Som descendents dels qui tenien por, perquè aquells van sobreviure. La primera emoció va ésser la por. La segona emoció l’afecte de les femelles per les criatures. La tercera emoció, l’afecte del mascle per les criatures. La nostra és l’única espècie on els mascles es van implicar en l’educació. Estem aquí gràcies a ells i als padrins i padrines i als oncles i ties. L’emoció es la RESPOSTA DEL COS A UNA INFORMACIÓ, moltes vegades automàtica, disparada.
La societat viu amb molt de neguit. No està tant preparada per les IMATGES. La imatge ha d’entrar a les escoles. Cal veure quina informació ens arriba a través de la imatge, com la veiem a casa amb ells.  Després de l’11-S, el psiquiatre Rojas Marcos comentava que el seu fill de 10 anys va anar durant un mes a dormir al seu llit. Moltes altres persones encara necessiten teràpia avui. 

Ens resulta més difícil processar la informació de les imatges. Mentre parlo dec anar a un ritme de 120 paraules per minut. I estem preparats per a seguir fins a 350 paraules per minut. La informació de les imatges ens arriba a raigs. I la informació NEGATIVA és la que entra a les zones més profundes del cervell, a les de les emocions, que són zones mes antigues, de 30 a 70 milions d’anys, i no estan tant blindades com les zones del llenguatge.

Així els maltractaments figuren a la memòria emocional més terrible. El més delicat és determinar la influència de la informació negativa. Alguns estudis indiquen que una tercera part dels infants estan relativament ben preparats per a rebre aquesta informació; i diuen que ho estan perquè processen la informació per la part esquerra del cervell. Algunes associacions americanes de psiquiatria han analitzat la negativitat de les imatges. Han arribat a discutir sobre si no era més convenient que els infants no veiessin la televisió fins als tres anys.  El que sí han constatat era:

*la DESENSIBILITZACIÓ cap a les penes, els sofriments dels altres: la manca de solidaritat; 

*l’INCREMENT de la POR i del NEGUIT entre criatures i adolescents;
*que es DISPARA més fàcilment l’AGRESSIVITAT. Es crida més de seguida. Tot va molt de pressa, amb excitació. La canalla no deixa de ser una representació de la societat.

La feina més gran de les unitats psiquiàtriques dels hospitals és avui en dia la GESTIÓ DE LA POR. Així ho veiem en el consum d’ansiolítics, de com es multiplica la despesa en Prozac.

CAL DOTAR-SE D’EINES ESTRATÈGIQUES:

1. DESPLEGAR tant com puguem les nostres HABILITATS COMUNICATIVES, 
VERBALS I NO VERBALS. 

Una hora diària de conversa. Som descendents d’espècies que tenen necessitat de parlar.

2. LES CARES I ELS ULLS

Després del programa del llenguatge, on la Naturalesa ha posat tots els refinaments.  el segon programa que tenim tots interioritzat és del de reconèixer cares i ulls. Coll avall no ens coneixem, quasi bé ni nosaltres mateixos, ni a la nostra parella. Els nens i les nenes volen veure cares i ulls. Un professor universitari va demanar un any sabàtic en néixer el seu fill per a poder contemplar la seva cara i els seus ulls. Una cara riallera ens fa rebaixar el neguit.   
També tenir la falera de tocar-se. El TACTE carinyós li prepara al nadó les connexions cerebrals, que li facilitaran aprendre a l’escola. Aquest tacte ens ve dels mamífers: el contacte llepant tot el cos. Les cries més ben llepades eren les més eixerides. 

Hem d’harmonitzar l’ús de les més noves tecnologies amb les més antigues accions: comunicar-se, mirar-se, ... que abans s’adquirien d’una manera automàtica. 

Som la primera generació que ha començat amb la necessitat de la FORMACIÓ PERMANENT.  Els nostres fills i filles hauran de tenir una DOBLE FORMACIÓ: 

-en relació a la naturalesa de les coses i

-en relació a mantenir-se bé , el que jo en dic la SOSTENIBILITAT PERSONAL.

Una comunicació ben portada, amb una competència emotiva, emocional,... Si usem aquestes eines podrem i podran aprofitar les possibilitats per ser feliços. El fet de què siguem aquí ja avui indica que estem predisposats a ésser la plataforma per a desenvolupar-nos savis i feliços. 

Moltes gràcies!
Ha resumit la xerrada en Joan Enric Bellet, 
pare d’en Guillem, d’en Bernat i de la Xènia
