Benvolgudes autoritats, Benvolguts familiars dels atletes,  Benvolguts atletes, benvolguts mestres:
En primer lloc un record per la gent que pateix tant pels qui tenim al costat com per aquells que estan lluny sobretot un record especial per  les persones de  les regions de Birmània i de la Xina que han patit  els estralls dels tifons i del terratrèmol. I un record molt especial pel poble tibetà.

  I ara començaré dient que és tot un honor  presidir aquests Jocs Olímpics del Carme-Vedruna 2008 i més després dels 16 anys que l’escola no celebrava unes olimpíades, potser alguns dels que avui ens acompanyeu com a familiars les vàreu celebrar com a participants. En concret corria l’any 1992 temps en què el nostre país  Catalunya es donava a conèixer al món a través dels Jocs Olímpics de Barcelona. Aquest fet va marcar un salt qualitatiu importantíssim per la nostra societat. 

De llavors ençà moltes han estat les coses que han canviat per bé. La sanitat, les comunicacions, els mitjans de transport,...

Però una cosa que no canviarà des de les darreres Olimpíades que vàrem fer fa 16 anys és que hi haurà guanyadors i perdedors.

Als vencedors serà fàcil dir-los que estaran molt contents però que pensin que per damunt de tot és un joc i que cal respectar aquells amb els quals hem jugat.
I per als nens i nenes  que no guanyin dir-los que hi ha una cosa en tota olimpíada que és molt important. És l’esperit olímpic que es va inventar un dels primers presidents del Comitè Olímpic anomenat Pierre de Coubertain aquest senyor va dir:  
 La cosa més  important és participar;  però des d’aquí afegiríem  el petit detall d’haver participat donant el màxim i d’estar content amb un mateix. Per què tant des d’aquí  l’ escola  com a casa vostra  us hem de fer veure la importància de l’esforç que l’haureu de tenir molt present no solament aquests dies sinó al llarg de la vostra vida. 

M’agradaria reconèixer tot parlant d’esforç la tasca feta pel comitè organitzador d’aquests Jocs i pels mestres, pares i mares que d’una manera tan desinteressada heu fet possible que aquests Jocs fossin realitat.
(Per anar acabant i abans de donar pas al jurament de jutges i atletes   solament hem queda recordar-vos)
Decàleg del bon esportista

Heu de saber guanyar i perdre. l’important és saber jugar bé i net.

Sigueu respectuós amb els altres esportistes.

Accepteu cada membre de l’equip i el seu esforç

Jugueu amb tothom i feu que el joc sigui molt divertit.

Respecteu les normes del joc.

Doneu la mà quan s’acabi el joc.

Animeu el vostre equip sense faltar al respecte a ningú.

Accepteu el resultat final.

Sigueu respectuós/a amb els àrbitres i els jutges esportius.

Recordeu que participar és el més important.

Però per damunt de tot  sigueu  una magnífica persona.
I a partir d’ara i durant aquests quatre dies:

CITIUS, ALTIUS, FORTIUS que com a lema olímpic vol dir més ràpid, més alt i més fort.
Molt bons Jocs 2008 a tothom. (I procedim al jurament d’atletes i jutges.)
