Bon dia a tothom! Benvinguts a l’acte inaugural de les olimpíades de la nostra escola.
Donem les gràcies per la seva presencia al Sr. Pere Prat, alcalde de Manlleu, al regidor d’esports Sr. Pep Mas, i a tot el consistori per la seva col·laboració en oferir-nos les infraestructures necessàries per a la realització d’aquets jocs.
També donar les gràcies a pares, mares, avis per la vostra presència en aquest esdeveniment, que omple d’alegria a tots els nostres alumnes.

Presideix l’acte el Sr. Jordi Rosanes president del Comitè Olímpic El Carme Vedruna.
La direcció de l’escola, mestres, nenes i nenes esperem que gaudiu de l’espectacle. Comencem dons donant la benvinguda a tots els atletes provinents d’arreu del món.

GRÈCIA:

Donem primerament l’entrada al país bressol de l’olimpisme GRÈCIA. Un país mediterrani amb unes illes precioses. Molts anys abans de Crist creuant el Mare Nostrum varem arribar al nord de Catalunya i varen fundar la ciutat d’Empúries.

La seva capital Atenes: 3.000.000 habitants.

AUSTRÀLIA:

Vinguts de l’altre punta del món, i envoltats de cangurs i de Koales, també vénen a participar en aquests jocs Olímpics atletes d’Oceania representats per el país més gran d’aquell continent Austràlia.

Capital Camberra 330.000 habitants.

BRASIL

Samba, bon futbol, i un cafè excel·lent són carta de presentació d’un dels països més grans de Sudamèrica. Benvingut Brasil.

La seva capital Brasilia.

CAMERUN: 

Del Centre del continent Africà ens arriba un país banyat per les aigües de l’Oceà Atlàntic, país de l’Àfrica negra, de bons records per a gent culé, país que ha vist néixer Samuel Eto, ENDAVANT CAMERUN.

CANADÀ:

Vinguts del nord, nord del continent americà, país on l’aigua hi és abundant. També volen estar entre nosaltres la gent del Canadà. El segon país més gran del món.

Capital Otawa amb prop 1 milió d’habitants.
CATALUNYA:

Al pot petit diuen “hi ha la bona confitura”, país eminentment mediterrani i acollidor, de Cap de Creus al Delta de l’Ebre. CATALUNYA!

COLÒMBIA:

De sudamèrica i banyada per les aigües de l’oceà Pacífic i el Mar Caribe ens arriben els esportistes de Colòmbia, capital Bogotà, amb més de 6.000.000 d’habitants. Qui no ha tastat mai un cafè pur de Colòmbia?

EGIPTE:

Del Nord-est del continent Africà i també amb costes del “Mare Nostrum” direm tres paraules clau perquè ho endevineu. Faraó, Nil, piràmide... doncs sí endavant Egipte. La seva capital El Caire amb més de 15.000.000 habitants.
ETIÒPIA:

De la banya d’Africà ens arriben els atletes, de l’únic país del continent que mai ha estat colonitzat. També cal destacar que és el segon país del món en adoptar el cristianisme com a religió oficial. Endavant Etiòpia. La seva capital Adis Abeba amb prop de 3.000.000 d’habitants!
INDIA

Del sur del continent Asiàtic amb 1.100 milions d’habitants, on es parlen més de 100 llengües diferents, i amb l’oceà Índic a les seves ribes, tenen la rúpia com a moneda oficial.

Si us dic Benarés, Ganges, Taj Mahal, Mare Teresa de Calcuta... Doncs si endavant India.

Capital Nova Delhi amb 321.000 habitants.

ITÀLIA:

Península per excel·lència del Mar Mediterrani, bressol de l’imperi romà, pizzes i espaguetis a tothora, canals i gòndoles, Juli Cèsar, aqüeductes...Endavant Itàlia.

JAPÒ:

De l’Àsia Oriental, país Insular amb més de 300 illes, envoltat per l’oceà Pacífic, terra del “Sol naixent” també està entre nosaltres Japó.
La muntanya més alta d’aquestes illes és el “Mont Fuji” un volcà.

La seva capital és Tokio, i a la seva àrea metropolitana i viuen 30.000.000 de japonesos.

MARROC:

Del nord d’Africà i també banyat pel mar Mediterrani, tenim la presència d’un país  carregat d’història amb ciutats declarades “patrimoni de la humanitat”.Qui no ha sentit parlar mai de Fez, Marraqueix, Casablanca... Salam Malecum Marroc!. La seva capital administrativa és RABAT.

MÈXIC:

País, on la seva forma de govern és una República Federal. Amb costes al Mar Carib i a l’oceà Pacífic, homes i dones acostumats a cantar ranxeres amb Estats com  Jalisco coneguts per tothom arriba el país més poblat que té el castellà com idioma oficial. Endavant Mèxic.

La seva capital Ciutat de Mèxic.

MICRONÈSIA:

Al bell mig de l’oceà Pacífic, un conjunt d’illes petites idíl·liques, on es poden veure unes postes de sol immillorables, natura en estat salvatge, estem parlant de la Micronèsia. 
La seva capital és: Palikir.

NOVA ZELANDA:

Seguim amb Oceania també al mig de l’Oceà Pacífic, arriben per a participar en aquests jocs la gent de Nova Zelanda, que etimològicament significa terra de mar. País farcit de parcs naturals, on la natura és exuberant. Té com a capital Wellington. La seva parla habitual és l’anglès.

POLÒNIA:

Vinguts de l’Europa Central fa pocs anys es van incorporar a la Unió Europea, amb costes al Mar Bàltic, ens visita un país amb forta tradició catòlica estem parlant de Polònia. La seva capital és Varsòvia. Amb una població de més de 1.500.000 habitants. 

REGNE UNIT:

Una de les monarquies més emblemàtiques d’Europa amb una capital de les més cosmopolites del món, també volen estar entre nosaltres els atletes que l’any 2012 acolliran les següents Olimpíades, país on el seu idioma és el més internacional del planeta l’anglès, endavant “Regne Unit”.

Amb capital Londres habitada per 7.500.000 milions de persones.

SUÏSSA:

País sense cap sortida al mar, petit i situat al centre d’Europa Occidental, amb tradició en la fabricació de rellotges artesanals, país que s’ha mantingut neutral en totes les confrontacions bèl·liques, i per això és seu de molts organismes internacionals, on les seves entitats financeres són reconegudes arreu del món.
També volen participar en aquests jocs la gent de Suïssa.

Té com a capital Berna amb més de 100.000 habitants.
XILE:

D’Amèrica del Sud i amb un llarg passadís delimitat per la serralada dels Andes i l’Oceà Pacífic, ens arriben els esportistes de Xile. Idioma oficial el castellà.

La seva capital Santiago de Xile.

XINA:

De l’est del continent Asiàtic ens arriba el país amfitrió dels jocs olímpics del 2008.

El país més poblat del món amb l’única construcció humana visible des dels satèl·lits, estem parlant de la gran muralla.

Benvinguts a la nostra escola, esportistes de Xina.

Capital Pekín amb més de 15.000.000 de persones.

Ara tot seguit per tal de rebre la bandera Olímpica, ens aixecarem i anirem a seure tots als nostres llocs habituals.

Tenim l’honor de comptar amb la presència del gran saxofinista Pep Poblet acompanyat del seu fill l’Albert ens interpretaran l’himne Olímpic, rebem-los amb un fort aplaudiment.

Tot seguit donem pas a la bandera olímpica, símbol d’unió de tots els pobles de la terra, les cinc anelles unides cada una representant un continent, Europa, Amèrica, Àfrica, Àsia i Oceania.

Posem-nos drets per cantar, l’himne olímpic (després tots a seure una altre volta).

Si fem el favor de seure, tot seguit el president del comitè olímpic, el Sr. Jordi Rosanes, ens farà el seu parlament.

Podeu venir ara, els representants dels atletes i dels jutges dels jocs per tal de realitzar el jurament olímpic.

Ara tot seguit com en tots els jocs olímpics que ens han precedit ens disposarem a rebre la nostra mascota olímpica que estarà entre nosaltres durant aquests dies de competició endavant “XIM”. 
Amb la destresa habitual d’uns bons esportistes les nens i nens de 5è de Primària ens presenten les cinc anelles olímpiques sobre patins.

Tot seguit les nens de 3r i 4t ens ballaran una dansa, del país bressol de l’olimpisme. Per tot vosaltres “Dansa grega”.

L’Estel ens farà gaudir, realitzant una coreografia d’una dansa plenament contemporània.

Entrarà tot seguit al pati de l’escola, la torxa olímpica, que ha de mantenir viva durant tots aquests dies de jocs i competicions l’esportivitat entre tot nosaltres, diferents rellevistes la portaran fins al pebeter.

Com a cloenda d’aquest acte inaugural la directora del Centre Assumpta Pomier donarà el tret de sortida d’aquestes olimpíades.

Només ens queda que donar les gràcies al Sr. Alcalde Pere Prat, al regidor d’esports sr. Pep Mas, pares, mares familiars i a tothom que ha tingut la gentilesa d’acompanyar-nos en aquest acte inaugural.

Sincerament gràcies a tothom i esperem que hàgiu disfrutat de l’espectacle.
