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Generalitat de Catalunya

Departament d’Ensenyament

Escola Pau Vila i Dinarès                                     

Avda. Can Jofresa,20

08223. Terrassa

Tel. Fax 93 785 75 86 

a8030248@xtec.cat

http://www.xtec.cat/ceippauvilaterrassa

Benvolgudes mares i benvolguts pares:

A partir del 19 i fins el 30 de març s’obre el termini per a fer la preinscripció dels vostres fills/filles, especialment pels que faran P-3 el curs vinent (nascuts el 2009).
Un cop feta la sol·licitud us heu de quedar un resguard amb data i el segell del centre. 
No deixeu passar els dies, ja que si acabéssiu tota la tramitació fora de termini, podria provocar que us assignessin una escola d’ofici, perdent la preferència de la que hagueu triat.

DOCUMENTACIÓ A PRESENTAR EN FER LA PREINSCRIPCIÓ

1) Documentació identificativa que s'ha de presentar en tots els casos.

· Original i fotocòpia del llibre de família o altres documents relatius a la filiació. 

· Original i fotocòpia del DNI de la persona sol·licitant (pare, mare o tutor legal) i de l’alumna/e (si en té) o de la targeta de residència on consta el NIE si es tracta de persones estrangeres.

· Original i fotocòpia de la TSI (targeta sanitària individual).
2) Documentació acreditativa dels diferents criteris generals de baremació: 

a) Existència de germans/es matriculats a l’escola i als Instituts vinculats o pares o tutors legals que hi treballen. (40 punts)

Cal sol·licitar el certificat de l’escola. (S'entén que un alumne/a té germans matriculats al centre quan aquests hi són matriculats en el moment de presentar la sol·licitud).
b) Proximitat del domicili de l'alumne/a o del lloc de treball del pare, mare, tutor/a.

Original i fotocòpia del DNI de la persona sol·licitant o de la targeta de residència. Quan el domicili familiar que s'al·lega no coincideix amb el del DNI de la persona sol·licitant o de la targeta de residència, certificat de convivència.

· Quan el domicili del/ de la sol·licitant estigui a l'àrea de proximitat del centre: 30 punts.

· Quan es prengui en consideració l'adreça del lloc de treball d'un dels pares, i aquest és dins l'àrea de proximitat del centre: 20 punts. Quan per aquest criteri es consideri el domicili del lloc de treball, s'acreditarà mitjançant l'aportació d'una còpia del contracte laboral o d'un certificat emès a l'efecte per l'empresa. 
· Quan el domicili de la persona sol·licitant és al mateix municipi on està ubicat el centre sol·licitat en primer lloc, però no en la seva àrea de proximitat: 10 punts.
Els supòsits dels punts de l’apartat b, no se sumen. Tenir un exclou els altres.
c) Renda per càpita de la unitat familiar.

Documentació acreditativa de ser beneficiari de la prestació econòmica de la renda mínima d'inserció. 10 punts
d) Discapacitat de l'alumne o alumna, pare, mare, tutor, tutora, o germans.

Original i fotocòpia del certificat de disminució de qui al·legui aquesta condició. La discapacitat ha de ser igual o superior al 33 %. 10 punts.
3) Documentació acreditativa dels diferents criteris complementaris: 

a) Si l'alumna/e té una malaltia crònica que afecta el seu sistema digestiu, endocrí o metabòlic, inclosos els celíacs: 
Informe emès per un metge del sistema públic de salut o certificat mèdic oficial amb signatura legalitzada pel col·legi de metges de la demarcació corresponent, en què s'indiqui expressament que l'alumne/a té diagnosticada una malaltia crònica que afecta el seu sistema digestiu, endocrí o metabòlic, inclosos els celíacs, i s'hi especifiqui de quina malaltia es tracta. 10 punts.
b) Condició legal de família nombrosa o família monoparental.

Orig. i fotoc. del carnet de família nombrosa vigent o títol de família monoparental. 15 punts

c) Si el pare, la mare, els tutors o els germans han estat escolaritzats, en ensenyaments declarats actualment gratuïts i universals, al centre per al qual es presenta la sol·licitud.

La persona escolaritzada en el centre per al qual es presenta la sol·licitud ha de facilitar al centre les seves dades perquè aquest pugui comprovar-ho 5 punts.
RECORDEU QUE ...

a. La presentació de més d'una sol·licitud en una o diverses escoles, comporta la invalidació dels drets de prioritat.

b. A la sol·licitud s'hi poden indicar peticions d'admissió en diversos centres per ordre de preferència, però s’ha de presentar al centre demanat en primer lloc.
c. La documentació acreditativa d’allò que es pugui al·legar a la sol·licitud, s'ha d'aportar dins el període de preinscripció, sinó no es tindrà en compte.

d. La falsedat o el frau en les dades aportades comporta la invalidació dels drets de prioritat que puguin correspondre.
e. Comprovar la correcció de la puntuació publicada i efectuar la reclamació que calgui dins el període pertinent.







