IES MANUEL DE CABANYES
Sortida diària del centre 
dels alumnes de quart d’eso i de batxillerat a l’hora de l’esbarjo.

S’elaboraran  i es donaran a conèixer als alumnes a l’inici de cada curs escolar els criteris i les normes que seran d’aplicació per a les entrades i sortides del centre, i en especial a l’obertura i al tancament de la porta principal d’entrada des de l’exterior. Aquestes normes hauran de ser aprovades pel Consell Escolar.

Durant el temps d’esbarjo els alumnes de Batxillerat, ensenyament no obligatori, podran sortir fora del recinte. Aquesta circumstància serà donada a conèixer als pares, mares i tutors dels esmentats alumnes en la reunió d’acollida en iniciar-se el curs escolar i en les jornades de portes obertes de l’institut. 

Per als alumnes de quart d’ESO la sortida al carrer en aquest període haurà d’estar autoritzada, pels seus pares, mares o tutors legals, en la forma que es detallarà a continuació.

Les famílies dels alumnes de quart rebran dels seus fills un escrit d’autorització i de responsabilitat i guàrdia i custòdia durant el temps d’esbarjo fora del centre. Quan els pares, mares i tutors legals assisteixin a la reunió convocada pel tutor del grup, en iniciar-se el curs, lliuraran personalment el document signat al tutor, qui serà el responsable de fer arribar aquesta informació a prefectura d’estudis i a tot l’equip docent de l’alumne. Si els responsables de l’alumne no hi poguessin acudir, igualment hauran de presentar l’autorització personalment, tret d’impediments justificats. En aquest cas el tutor es posarà en contacte telefònic amb ells per corroborar la signatura del document.

La prefectura d’estudis custodiarà aquesta documentació fins l’acabament dels estudis d’ESO al centre.

Els alumnes de primer, segon i tercer d’ESO durant tot el període lectiu, inclòs el temps d’esbarjo, i els de quart d’ESO i batxillerat durant el període de classes hauran de romandre al centre. Excepcionalment i per causes justificades, podrà alterar-se aquesta norma amb l’autorització d’algun membre de l’equip directiu, o en el seu defecte, del professor o tutor responsable.

Ha de quedar clar que si un alumne arriba tard per qualsevol circumstància que no sigui de força major, NO PODRÀ ENTRAR al centre fins que li ho  permeti el professor de guàrdia, qui obrirà la porta deu minuts després del seu tancament. En aquest cas, no podrà accedir a la seva classe fins a la següent hora i haurà de romandre en una aula o a la biblioteca sota la custòdia del professor de guàrdia, qui en registrarà el retard. 

AUTORITZACIÓ PER A LA SORTIDA DIÀRIA  DEL CENTRE DOCENT D’ALUMNES DURANT EL TEMPS D’ESBARJO

En /Na


pare, mare o tutor/a de l’alumne/a


matriculat en el curs  QUART 
   de l’IES Manuel de Cabanyes,

AUTORITZO QUE EL MEU FILL/A PUGUI SORTIT DIÀRIAMENT DEL RECINTE DEL CENTRE DOCENT DURANT EL TEMPS D’ESBARJO I ASSUMEIXO LA RESPONSABILITAT I LA GUÀRDIA I CUSTÒDIA DEL MEU FILL/A MENTRE ROMANGUI FORA D’AQUEST RECINTE.

AUTORITZO


(Signatura i data)

TUTOR/A:


Vist 

Signatura i data

DIRECCIÓ DE L’IES MANUEL DE CABANYES

Vist 

Signatura i data

Aquest document tindrà vigència mentre l’alumne/a estigui matriculat a 4t d’ESO i no sigui revocat per cap de les parts, ja sigui temporal o definitivament, la qual cosa serà comunicada a l’altra part immediatament.

