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Generalitat de Catalunya


Departament d’Educació


Escola Josep Ferrà i Esteva


Carta de compromís educatiu

COMPROMISOS

Per part del centre

1. Facilitar l’assoliment de les competències bàsiques necessàries per a l’aprenentatge.
Potenciar al màxim la qualitat de l’ensenyament. Crear situacions perquè els alumnes experimentin i aprenguin tot allò que els facilitarà ser competents i créixer com a persona: valors, hàbits, coneixements, saber estar, saber fer, saber aprendre i saber ser.

2. Adoptar les mesures educatives adients per atendre les necessitats específiques dels alumnes.

Atendre les diferències dels alumnes, potenciant les possibilitats i compensant les necessitats específiques. Adoptar les mesures educatives pertinents i informar a les famílies.

3. Promoure un bon clima de convivència basat en el respecte dels drets i deures dels alumnes.

Fomentar la confiança mútua entre l’escola i les famílies. Informar les famílies de l’aplicació de mesures específiques; de les faltes lleus, greus i molt greus i les mesures sancionadores.

4. Afavorir un bon desenvolupament personal i social dels alumnes.

Afavorir que els alumnes es sentin reconeguts, acceptats, valorats, motivats, coneguin límits i tinguin una imatge positiva d’ells mateixos. Oferir-los un bon acompanyament i bons models que els permetin identificar i gestionar les seves emocions, adquirir bones habilitats socials i aprendre estratègies que els ajudin a prevenir i resoldre conflictes.

5. Respectar les conviccions religioses, morals i ideològiques de les famílies i dels alumnes.

Dissenyar activitats que tinguin en compte la diversitat religiosa i les diferents sensibilitats i creences per tal que tot l’alumnat pugui sentir-s’hi representat i còmode. 

6. Mantenir una comunicació regular amb les famílies. 

Informar les famílies dels canals que disposa el centre (reunions, entrevistes, agenda, correu electrònic,...) per a comunicar‐se amb els diferents agents de la comunitat educativa (equip directiu, mestres, monitoratge, AMPA, secretaria,...)

7. Informar les famílies i alumnes dels criteris que s’aplicaran per a avaluar el rendiment acadèmic. 

Informar les famílies del procés d’ensenyament i aprenentatge, dels criteris i indicadors d’avaluació i dels resultats de les avaluacions. 

8. Afavorir la col·laboració de les famílies i potenciar la seva participació. 

Escoltar la família i fomentar la seva implicació i l’actuació conjunta.

9. Demanar a les famílies que es respectin la puntualitat i l’assistència al centre.

Informar les famílies de les faltes d’assistència i de la importància que té assistir puntualment a l’escola, així com del protocol que es segueix en cas de produir-se absentisme.
10. Revisar conjuntament amb la família el compliment d’aquests compromisos.

Realitzar entrevistes individuals amb les famílies per a aquestes revisions. 

Per part de la família

1. Respectar el caràcter propi del centre i reconèixer l’autoritat del professorat i la de l’equip directiu.

Afavorir les complicitats i col·laboracions necessàries pel bon funcionament del centre.

2. Educar els vostres fills en el respecte dels drets i deures dels alumnes.

Mostrar (sobretot davant els vostres fills) i col·laborar en què els vostres fills també mostrin respecte envers totes les persones del diferents sectors de la comunitat educativa: altres famílies, alumnes, mestres, conserge, administrativa, monitors,... afavorint un bon clima de convivència.

Respectar que cada alumne té un ritme i una evolució diferents.

3. Respectar i demanar els vostres fills que respectin les normes de funcionament del centre.

Col·laborar activament davant la comunicació de faltes lleus, greus o molt greus que hagin comés els vostres fills i que afectin la convivència al centre. Actuar a fi de reconduir i millorar les actituds o circumstàncies que les provoquen.

4. Vetllar perquè els vostres fills donin valor a les tasques escolars i les realitzin.

Explicar als vostres fills que l’escola els permet experimentar i aprendre tot allò que els farà ser competents i feliços a la vida: coneixements, valor de l’esforç, respecte a les persones, hàbits de treball, ordre i salut,...

Compartir amb el tutor el seguiment dels vostres fills, posant-vos d’acord per actuar de manera coherent i conjunta, donant suport a les mesures que l’escola determina.

5. Ajudar els vostres fills a organitzar el temps d’estudi a casa i proporcionar i preparar el material per a l’activitat escolar.

Revisar l’agenda del vostres fills a diari, fer el seguiment dels deures, ajudar-los a tenir els materials necessaris i a que s’organitzin el temps d’estudi.

Fer el pagament de les quotes de material i sortides i adreçar-vos, en cas de necessitat, a la tutora per tal d’adaptar-ho.

6. Acudir a les convocatòries de reunions i d’entrevistes.

Mostrar-se col·laborador amb tot allò que s’acordi. Adoptar criteris i mesures consensuades amb els mestres per afavorir la millora dels vostres fills.

7. Garantir la puntualitat i l’assistència dels vostres fills al centre.

Complir amb el dret i el deure que tenen els vostres fills d’assistir a classe cada dia i en horari complet, evitant absències i retards. En el cas que per força major hagin hagut de faltar, comunicar-ho i justificar‐ho puntualment, per escrit.

8. Adreçar-se al centre (en primer lloc al tutor) per a contrastar discrepàncies, coincidències o fer suggeriments.

Buscar conjuntament solucions, fer esmenes, aportar informació,... evitant sempre fer davant els vostres fills comentaris contradictoris amb els valors educatius que es promouen a l’escola.

9. Facilitar al centre totes aquelles informacions dels vostres fills que puguin ser rellevants pel seu aprenentatge i la seva salut.

Encara que no les hagi sol·licitat prèviament el centre.

10. Complir les normes de salut i higiene.

Vetllar perquè els seus fills arribin a l’escola nets, pentinats, amb la roba neta, sense polls,... 

No portar-los a l’escola si tenen símptomes d’estar malalts, sobretot si es tracta de malalties contagioses.

Olesa de Montserrat, 12 de juny de 2015

