TEXTOS DE KARL MARX.
“El resultat general a què vaig arribar... pot formular-se breument d'aquesta manera: en la producció social de la seva existència, els homes entren en relacions determinades, necessàries, independents de la seva voluntat; aquestes relacions de producció corresponen a un grau determinat de desenvolupament de les seves forces productives materials. El conjunt d'aquestes relacions de producció constitueix l'estructura econòmica de la societat, la base real, sobre la qual s'aixeca una sobre-estructura jurídica i política i a la qual corresponen formes socials determinades de consciència. El mode de producció de la vida material condiciona el procés de vida social, política i intel.lectual en general. No és la consciència dels homes la que determina la realitat; al contrari, la realitat social és la que determina la seva consciència. Durant el curs del seu desenvolupament, les forces productives de la societat entren en contradicció amb les relacions de producció existents, o, la qual cosa no és més que la seva expressió jurídica, amb les relacions de propietat en l'interior de les quals s'havien mogut fins aleshores. De formes de desenvolupament de les forces productives que eren, aquestes relacions es converteixen en traves d'aquestes forces. Aleshores s'obre un període de revolució social. El canvi que s'ha produït en la base econòmica transtorna més o menys lentament o ràpidament tota la colossal sobre-estructura.”

 K. Marx, Prefaci a la "contribució a la crítica de l'economia política".

«Feuerbach parteix del fet de l’autoalienació religiosa, del desdoblament del món en dos, un religiós l’altre terrenal. La seva tasca consisteix en reduir el món religiós al seu fonament terrenal. Però el fet de que el fonament terrenal es separi de sí mateix i s’afinqui en els núbols  como a regne independent tan sols resulta explicable a partir de l’esquinçament intern d’aquest fonament terrenal i de la contradicció en que està respecte sí mateix. Es fa, doncs, necessari, no tan sols comprendre’l en la seva pròpia contradicció, sinó revolucionar-lo també pràcticament. Una vegada  que haguem descobert en la família terrenal, per exemple, la clau per entendre la família sagrada, es fa necessari aniquilar a la primera teòrica i pràcticament.» 

"Cal un judici més profund per a comprendre que junt amb les condicions de vida dels homes, amb les seves relacions socials, amb la seva existència social es canvien també les seves idees, maneres de veure i de comprendre, en un mot la seva consciència.

Què demostra la història de les idees, si no que la producció de l'esperit es transforma junt amb la producció material? Les idees dominants d'una època sempre han estat només les idees de la classe dominant".

K.Marx "Manifest Comunista".

"Però no vulgueu discutir amb nosaltres mesurant en les vostres concepcions burgeses de llibertat, educació, dret, etc., l'abolició de la propietat burgesa. Les vostres idees mateixes són creacions de les relacions burgeses de producció i propietat, tal com el vostre dret no és més que la voluntat de la vostra classe elevada a llei, una voluntat el contingut de la qual ve donat en les condicions materials d'existència de la vostra classe". 

K.Marx "Manifest Comunista".

"La burgesia és incapaç de continuar sent per més temps la classe directora de la societat, i d'imposar a la societat les condicions d'existència de la seva classe com a llei normativa. És incapaç de dominar, perquè és incapaç d'assegurar als seus esclaus l'existència en el marc de la seva esclavitud, perquè es veu obligada a deixar-los enfonsar en una situació en què els ha de mantenir en comptes d'ésser mantinguda per ells. La societat no pot viure més sota d'ella, és a dir, l'existència de la burgesia ja no és compatible amb la societat.

La condició essencial per a l'existència i el domini de la classe burgesa és l'acumulació de la riquesa a les mans de particulars, la formació i multiplicació del capital; la condició del capital és el treball assalariat. El treball assalariat recolza exclusivament en la competència dels obrers entres ells mateixos. El progrés de la indústria, del qual la burgesia és agent involuntari i passiu, posa en el lloc de l'aïllament dels obrers per mitjà de la competència la seva unió revolucionària per mitjà de l'associació. Amb l'evolució de la gran indústria es treu, doncs, de sota els peus mateix de la brugesia la base sobre la qual produeix i s'apropia els productes. La burgesia produeix sobretot el seu propi enterramorts. La seva desaparició i la victòria del proletariat són igualment inevitables."

Marx, Manifest del Partit Comunista
«En què consisteix, aleshores, l’alienació del treball? Primerament en el fet que el treball és extern al treballador, és a dir, no pertany al seu ésser; en la seva feina, el treballador no s’afirma, sinó que es nega; no se sent feliç, sinó desgraciat; no desenvolupa una energia física i espiritual lliure, sinó que mortifica el seu cos i arruïna el seu esperit. Per això el treballador només se sent en si fora de la feina, i  en la feina se sent fora de si. Se sent realitzat quan no treballa, i quan treballa no se sent realitzat. El seu treball no és, doncs, voluntari, sinó forçat, treball forçat. Per això no és la satisfacció d’una necessitat, sinó un simple mitjà de satisfer les necessitats fora de la feina [...]. En darrer terme, per al treballador es mostra l’exterioritat del treball en el fet que aquest no és seu, sinó d’altri. Així com en la religió l’activitat pròpia de la fantasia humana, de la ment i el cor humans, actua sobre l’individu independenment d’ell, és a dir, com una activitat estranya, així també l’activitat del treballador no és la seva pròpia activitat. D’això resulta que l’home (el treballador) només se sent lliure  en les seves funcions animals, en el menjar, el beure, l’engendrar, i , com a màxim, en el que es refereix a l’habitatge i el vestit; i, en canvi, en les seves funcions humanes se sent com un animal. El que és animal esdevé humà, i el que és humà, animal.» 

K.Marx, “Manuscrits”.
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