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NORMES DE FUNCIONAMENT

1. ENTRADES I SORTIDES.  ASSISTÈNCIA I PUNTUALITAT

Horari :de 9 a 12:30 i de 15 a 16:30.
L’entrada es realitza per les portes del carrer Cedres.

L’alumne que arribi quan les portes estiguin tancades haurà d’ esperar uns deu minuts fins que es torni a obrir la porta de l’escola. (eviteu trucar el timbre). Els alumnes esperaran fora de l’aula per tal de no interrompre l’activitat a classe fins que el professor ho consideri oportú.

L’acumulació de retards i absències serà notificada a Serveis Socials i a la Inspecció d’Educació.

L'assistència a classe és obligatòria. Els pares han de justificar les absències o retards mitjançant una nota escrita.
A la sortida, és convenient que espereu els nens/nenes a baix de l’escala, per no obstaculitzar les portes. No els heu d’esperar a l’altra banda de la calçada perquè, en aquest cas, els professors no els deixaran creuar sols el carrer. 
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2. QUOTA DE MATERIAL, ACTIVITATS COMPLEMENTÀRIES I EXCURSIONS: 

El pagament del material comú d'aula i sortides es distribueix en tres quotes anuals. Aquests ingressos i despeses els gestiona l’AMPA. Una vegada efectuat el pagament, es tornarà a l’escola un comprovant i la família guardarà l'altre fins a final de curs. 

Els alumnes que no estiguin al corrent de pagament no podran  assistir a cap sortida ni tindran dret a rebre el material que es compra amb aquesta quota.

Els pares hauran de signar, a principi de curs, l'autorització per a les sortides programades dins l'horari lectiu i que estan recollides en el Pla Anual de centre, aprovat pel Consell Escolar.


3. MATERIAL DELS DELS ALUMNES:
Els nens i nenes de 1r i 2n portaran  cada dia una motxilla amb una carpeta  de la grandària  Din-A 4. No han de portar estoig ni cap més material perquè els repartim a l’escola. Els nens de segon cada dia han de portar l´agenda.

Els dies d'Educació Física hauran de portar la roba i sabates esportives així com una samarreta de recanvi en una bossa d’esport, no de plàstic. 

És voluntari tenir una bata a classe no per a l’ús diari sinó només per quan hagin de fer alguna activitat en què es puguin embrutar. Les jaquetes han d’anar marcades amb el nom i han de portar una veta llarga per penjar-les. 
Els pares heu de col·laborar en la revisió periòdica de les motxilles, les carpetes i de l´agenda doncs sovint ens trobem circulars i notes dirigides als pares sense signar.
Tots els alumnes han de portar mocadors de paper cada dia.
4. AGENDA ESCOLAR: NOMÉS PER ALS ALUMNES DE 2n: 
L'agenda és un mitjà de COMUNICACIÓ entre els PARES I L'ESCOLA. S'hi anotaran totes les observacions i justificacions que la família de l'alumne/a vulgui fer saber al professorat, així com les comunicacions dels seus professors/es.

5. DEURES:

Els alumnes de Cicle Inicial porten deures a casa cada divendres . Els de segon també un altre dia de la setmana. 
És responsabilitat de les famílies practicar la lectura diària guiats per un adult.
L’estudi és un hàbit que suposa un esforç de lectura comprensiva, memòria i concentració, per la qual cosa recomanem que tots els nens/es tinguin un espai propi per treballar sense elements de distracció. 

6. SUPORT EDUCATIU PERSONALITZAT: 
Segons indica la normativa, determinats alumnes podran rebre un suport educatiu fora de l’horari lectiu. L’equip de professors ja us indicarà quins seran els alumnes que tindran aquest suport de forma temporal o permanent durant dos dies a la setmana de 12:30 a 13 hores. Excepcionalment, també podem recomanar a l’alumne l’assistència al centre el divendres de 12:30 a 13:30. En aquest cas, ja us informarem convenientment amb una nota. 
7. BIBLIOTECA D’AULA: 
Totes les aules disposen d’una biblioteca amb llibres de lectura i de consulta seleccionats i adequats a cada edat amb servei de préstec.

En cas de pèrdua caldrà que en compri un d’igual o bé abonar l’import del llibre a l’escola: 6 euros. 
A les 9 del matí, tots els alumnes iniciaran l’activitat escolar amb una estona de lectura diària. 

8. HÀBITS D'HIGIENE - ESMORZAR SALUDABLE: 
Cal tenir cura de l'aspecte personal. S'ha de venir net i amb vestuari adient a l'escola. No se'ls ha d'abrigar massa ja que a les aules hi ha calefacció durant tot l'hivern.

Per a un bon rendiment intel·lectual cal esmorzar a casa i no venir a l'escola en dejú. A l’hora del pati han de portar un petit esmorzar que es pugui menjar ràpidament i que els deixi gaudir del temps d’esbarjo (fruita o entrepà).


9: GLOPEIGS DE FLUOR:

Tots els alumnes realitzen glopeigs de fluor periòdicament per a la prevenció de la càries dental. Si algun pare/mare no hi està d’acord, és necessari que ho comuniqui per escrit a l’escola cada curs escolar.
10. MATERIAL DE MENJADOR: 
Les famílies que ho desitgin, per tal que els nens/nenes facin la higiene de les dents, hauran de portar un raspall de dents i la crema personal. Tot aquest material ha d’anar marcat amb el nom. 

11.  RECORDATORI DE NORMES IMPORTANTS :

- Els nens/es han de dur tot el material necessari a l'escola. No és funció del conserge repartir motxilles, bates ni esmorzars.

- Si heu de parlar amb els nens mentre estiguin al pati, no ho feu des de la reixa del pati. És preferible que entreu a l’edifici.
- Si teniu la intenció de convidar nens de la classe per l'aniversari del vostre fill recordeu que no podeu donar les "invitacions" ni repartir bosses de llaminadures dins de l'escola per tal d'evitar desenganys a altres nens/es.

- No s'han de portar diners en efectiu, mòbils, aparells reproductors de música ni objectes de valor tant al centre com a les sortides sota cap concepte.  Els professors no es faran responsables de la seva pèrdua o desaparició i requisaran aquest material. 

12. CONDUCTES NEGATIVES I MESURES CORRECTORES: 

L’escola té aprovat un Projecte de Convivència on estan tipificades les faltes i conductes contràries a les normes de convivència així com les respectives mesures correctores o sancions.  

L’aplicació de les mesures correctores són competència de qualsevol professor/a del centre, escoltat l’alumne/a i reunit l’equip de mestres del cicle.

13.  DRETS D’IMATGE:
L’ús de les noves tecnologies sovint implica la utilització de la imatge personal dels alumnes mentre estan realitzant activitats escolars amb finalitat educativa. Per aquest motiu, cal que tingueu signat el full d’autorització. 
14. MALALTIES I ACCIDENTS: 
Els nens/es amb febre o malalties contagioses com grip, conjuntivitis, varicel·la, ..., no podran venir a l'escola. Els pares hauran de 

comunicar-ho tan aviat sigui possible per controlar-ne l'assistència.

Quan a un alumne/a se li  detectin polls, es trobi malament o tingui febre, s'avisarà la família i aquesta haurà de venir a buscar-lo el més aviat possible. Igualment, en cas d’accident avisarem el servei d’urgència per tal que obri en conseqüència i li ho comunicarem a la família. 
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L'escola necessita tenir les adreces i els telèfons ACTUALITZATS tant de casa com de la feina dels pares o d'altres persones que puguin facilitar la vostra localització si s'escau. CAL NOTIFICAR ELS CANVIS D'ADRECES I TELÈFONS ALS TUTORS/ES PER ESCRIT
ELS PROFESSORS NO PODEN ADMINISTRAR MEDICAMENTS ALS ALUMNES 
Només en casos especials, i amb la prescripció facultativa del metge, que haureu de portar a l’escola, es podrà administrar un medicament dins l'horari escolar. Cal entregar el medicament a secretaria signant un document d’autorització.
No doneu mai un medicament al vostre fill/a (sobres, pastilles, xarops, ...) per portar-lo a l'escola ni el guardeu a la motxilla.
15.ACTIVITATS EXTRAESCOLARS / AMPA:
L'AMPA organitza cada inici de curs un ampli ventall d'activitats per a totes les edats. Cal omplir el full d' inscripció.

Les activitats extraescolars es regeixen per les Normes de Convivència de l'escola, aprovades pel Consell Escolar. L'alumne/a que incompleixi les normes podrà ser expulsat de l'activitat, prèvia notificació per escrit als pares. Igualment, si no està al corrent de pagament.

L'AMPA és una entitat sense afany de lucre, per la qual cosa es prega a les famílies abonin els rebuts puntualment per tal de poder pagar els monitors.
Els alumnes dels Cicles Inicial i Infantil que no hagin estat recollits puntualment a l’hora de sortida, passaran al servei de menjador al migdia abonant el cost del servei i, a la tarda, passat un temps prudencial, s’avisarà la Policia Local per tal que s’encarregui de la custòdia de l’alumne, tal com indica la normativa d’inici de curs. 





Donada l’evolució dels alumnes, cada curs escolar, les famílies han de notificar de nou les al·lèrgies, malalties cròniques i altres informacions sanitàries importants .








A l’escola no podeu portar per esmorzar :


BOLLERIA INDUSTRIAL


SUCS NI BEGUDES ENSUCRADES EN TETRA BRIKS.





PER ESTALVIAR EMBOLCALLS, US RECOMANEM QUE PORTEU L’ESMORZAR EN UNA CARMANYOLA.  











Si l’infant no assisteix a una sortida NO SE LI PODRAN RETORNAR ELS DINERS perquè les excursions, normalment, són entrades de grup/classe i no individuals. Igualment, el preu de l’autocar és el mateix encara que hi vagin menys alumnes. 











