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    25 ANYS D'ESCOLA PÚBLICA


PROJECTE DE CELEBRACIÓ
La història de l’escola es remunta als anys 40 del segle passat. Funcionava com a escola privada. Anys després, el 1983, l’equip de mestres constituït en cooperativa en va ser el propietari amb la ferma voluntat d’esdevenir ser escola pública, cosa que es va aconseguir l’any 1987.

1 de febrer de 1987. Aquesta data és clau en la història del nostre centre. Aquell dia, finalment, es feia el pas d’escola privada a escola pública. El patrimoni pedagògic restava al servei del Govern de Catalunya i de l’escola pública catalana. Havien passat deu anys des de la creació del CEPEPC i aquells dies s’estaven celebrant els actes que ho recordaven. Juntament amb la nostra, i el mateix dia, altres dues escoles de la ciutat (Patufet-Sant Jordi i Estel) s’integraven a la xarxa d’escoles públiques. Una quarta escola, el Canigó, va quedar pendent d’unes negociacions que es van anar allargant i que no van arribar a prosperar. 

Ara, fa vint-i-cinc anys que som escola pública i ho volem celebrar. Si, quan es van acomplir els deu i els vint anys, es van organitzar un seguit d’actes prou lluïts (exposició de fotografies, plantada d’una olivera com a símbol d’arrelament a la ciutat, xerrada amb pares i mares, etcètera), creiem que els vint-i-cinc són una data encara més significativa i per això durant tot l'any ho anirem recordant.

A continuació, presentem el programa inicial. 


SETEMBRE-OCTUBRE


EL LOGO, LA PANCARTA, EL LEMA
Les primeres setmanes del curs es dedicaran a elaborar el cartell que presidirà els actes. A partir de les propostes dels alumnes es triarà aquell que representi millor l'esperit de la nostra escola. Es confeccionarà una gran pancarta que es penjarà a la façana de l'edifici i romandrà durant tot el curs.

Es buscarà també un lema que reculli la nostra història i miri cap al futur.

S'elaborarà un tríptic que reculli tots els actes de celebració dels 25 anys d'escola pública.

DIFUSIÓ A LA XARXA

Es farà una crida a la participació a través del Facebook de tots els ex-alumnes i ex-familiars que en formen part i que mantenen el contacte com a ex-alumnes  de l'escola.

Paral·lelament s'informarà al veïnat del barri de Sant Josep per diferents canals: cartells a les botigues del barri, nota als diaris de distribució gratuïta, etc.



NOVEMBRE-DESEMBRE


EL LIBDUB 

Es triarà una cançó que serveixi de base musical al libdub (un lipdub o lip dub és un vídeo musical realitzat per un grup de persones que sincronitzen els seus llavis, gestos i moviments amb una cançó popular o qualsevol altra font musical. Se sol realitzar en una sola presa (pla seqüència), en la qual els participants fan playback mentre sona la música en un reproductor mòbil. No importa la qualitat del so de la presa perquè és en l'edició posterior quan s'incorpora la cançó com a banda sonora. El fet que es tracti d'un pla seqüència fa molt fàcil el procés. Amb aquests vídeos, els seus autors, a més de realitzar de forma col·lectiva una experiència creativa, molt divertida i sense complicacions tècniques, solen tractar de mostrar el bon ambient en una institució determinada: universitat, empresa, etcètera)

Cada grup prepararà la seva intervenció o aparició al vídeo. Abans de la gravació definitiva es realitzaran diversos assaigs. 

EL CONCERT DE NADAL

El tradicional concert de Nadal tindrà aquest any un to especial. Es recordaran les cançons  populars i els moments significatius dels concerts més memorables.  


GENER-FEBRER


LA CÀPSULA DEL TEMPS 

Recollirem en una capsa metàl·lica un seguit d'objectes i documents que seran enterrats al pati de l'escola per ser obert d'ací a 25 anys, quan se celebrin els 50 anys d'escola pública.

En aquest contenidor s'hi guardaran:

· Escrits dels alumnes on explicaran aspectes de la seva vida escolar actual i de com s'organitzen a casa, els seus interessos, els seus projectes, els seus pensaments, etc.

· Fotografies de la vida escolar actual.

· Objectes quotidians (un telèfon mòbil, un bolígraf…)

PLANTEM UN ARBRE

Farem un acte col·lectiu amb tot l'alumnat i les famílies en el que es plantarà un garrofer al patí. És tradició de l'escola recordar els moments assenyalats amb accions similars, tal com passar als 10 anys (plantada d'una olivera) o als 20 (plantada d'una morera).

Una placa recordarà l'efemèride.


MARÇ-ABRIL


SORTIDA COL·LECTIVA

Tot l'alumnat que actualment hi ha a l'escola farà una sortida al bosc. Serà la sortida de tardor però també servirà com a activitat de pertinença a un col·lectiu que està de festa. S'organitzaran jocs, passejades i altres accions de participació  i col·laboració.

PUBLICACIÓ

Amb les aportacions dels ex-alumnes, ex-mestres i l'alumnat i professorat actual editarem un document que recollirà records i experiències dels 25 anys com a escola pública.

Segons el nombre d'aportacions i la quantitat de pàgines que es generin el format podrà ser llibre, opuscle o revista. 

S'ha fixat la data del 15 de març com a data límit per lliurar les col·laboracions.


MAIG-JUNY


CLOENDA

Un dissabte es convocarà a tothom a compartir un matí de festa en el que no hi faltaran:

· EL FABULARI. La colla de diables i tabalers de l'escola s'encarregarà de convocar els diferents grups de la ciutat que aposten per la cultura popular. S'intentarà que hi ha hagi una mostra de castellers, trabucaires, diables, etc. 
· L'APERITIU. Un aperitiu de germanor al pati de l'escola serà el punt i final de la celebració dels 25 anys. 

· L'EXPOSICIÓ. Al gimnàs (espai encara per determinar) s'habilitarà un racó amb objectes dels 25 anys (revistes, fotografies, etc.) i un powerpoint anirà projectant imatges digitalitzades 

· d'aquesta època.

L’Hospitalet, catorze de setembre del dos mil onze

Jaume Centelles

President del Consell Escolar 
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