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MATEMÀTIQUES I ECONOMIA

Criteris d’avaluació a l’ ESO.

· L’avaluació del procés d’aprenentatge de l’alumne es farà amb observació sistemàtica del procés d’aprenentatge. 
· L’alumne serà informat de forma general a començament de curs dels continguts i criteris sobre els quals serà avaluat, i de forma específica al principi de cada unitat didàctica.
· Per calcular la nota d’avaluació es comptabilitzaran les següents notes de l’alumne atenent a aquestes proporcions :
· 70% de la nota: Controls (3-4 per trimestre). El tipus de control tindrà en compte la diversitat, tant per dalt com per baix. Serà d’exercicis de diferents nivells de dificultat. L’alumne ha d’igualar o superar la mitjana de 3’5 punts de controls per poder fer el promig.

· 30% de la nota: Dossiers.  Exercicis entregats. Exercicis executats a la pissarra. Hi haurà durant el trimestre exercicis obligatoris i d’altres per pujar nota.
· Una actitud negativa pot suposar la pèrdua de fins a 1 punt.

                       Es considera actitud:



Entrega de treballs. Puntualitat en la entrega. Presentació dels treballs...



Entrega de deures.



Comportament a classe



Assistència a les classes



Puntualitat a l’arribada i predisposició ràpida en el treball.



Participació positiva en les classes



Respecte al professor i als companys.


Superació de l'àrea i nota de final de curs.

· Per tal de superar l’àrea l’alumne haurà d’haver d’estar en una de les quatre situacions següents:

1. Tenir aprovat tots els trimestres. La nota final serà el promig de la nota obtinguda als tres trimestres.

2. Tenir un trimestre suspès amb nota de 4 i la resta aprovats amb la condició que el promig de la nota obtinguda als tres trimestres sigui igual o superior a 5. La nota final serà el promig de la nota obtinguda als tres trimestres.

3. Aprovar l’examen de recuperació que es facilitarà al mes de juny. La nota, en aquest cas es calcularà  de la següent manera:

a) Si només tenia suspès un trimestre es presentarà a recuperar el trimestre suspès i, si aprova l’ examen, l’alumne obtindrà un 5 en aquest trimestre. La nota final serà la mitjana aritmètica conjunta amb la nota obtinguda als altres dos trimestres.

b) Si  tenia suspès dos o més trimestres haurà de recuperar tot el curs. La nota final màxima serà de 5.

4. Aprovar l’examen extraordinari de setembre, seguint les condicions que s'especifiquen a l’apartat de recuperació extraordinària de setembre.

Recuperacions trimestrals.

· La recuperació trimestral es farà dins del trimestre següent al suspès, llevat el tercer trimestre, que podran  recuperar abans de final de curs. Es farà superant un control dels continguts que el professor li hagi comunicat amb antelació. La nota màxima serà de 5.

Recuperació de setembre.

· L’alumne s’haurà d’examinar de tot el curs amb la prèvia entrega, el mateix dia abans del control, del treball d’estiu. El treball d’estiu es valorarà a partir d’una nota mínima de control de 4. La nota final de l’alumne serà com a màxim de 5.

· Tot i no ser positiva aquesta avaluació extraordinària, la junta d’avaluació final podrà acordar la superació de l’àrea tenint en compte la maduresa, les actituds i els interessos de l’alumne, l’anàlisi global dels seus aprenentatges i les possibilitats de recuperació i de progrés en les cursos posteriors i establirà mesures de reforç i suport que cal incloure en la programació del curs següent. 

Recuperacions del curs anterior  a l’ ESO. 
· L’alumne que recupera la matèria del curs anterior no pot tenir una nota superior a 5.

· Els continguts de recuperació seran continguts mínims de la matèria donada al curs anterior.

· Es farà una convocatòria abans del 24 de gener per recuperar la matèria de cursos anteriors (després de vacances de Nadal) .  Si un alumne torna a presentar acabat el treball d’estiu se li valorarà a partir d’una nota mínima de control de 4. Si només es presenta al control, sense entregar el treball d’estiu acabat, per poder recuperar, haurà de treure una nota de com a mínim un 5. La nota, en cap cas serà superior a 5.
· Si un alumne aprova les matemàtiques d’un nivell, automàticament aprova les dels nivells anteriors.
Avaluació d’alumnes de l’aula d’ acollida:

· L’alumne és avaluat pel mateix procediment que un alumne que no sigui nouvingut perquè la llengua té a matemàtiques una dificultat menys rellevant que en altres matèries, ara sí, tenint en compte les possibles mancances i fent una atenció especial a l’alumne.

Avaluació d’alumnes amb un PI:

· 
Els criteris d’avaluació dels alumnes amb PI a l’assignatura de matemàtiques es realitzaran de forma individualitzada i constaran dins del PI de l’alumne.
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