Criteris d'avaluació de Ciències Socials de Segon d'ESO del curs 2013-14
I N F O R M A C I Ó P E R A L’A L U M N A T I LES F A M I L I E S
✔ Objectius generals de l’assignatura de Ciències Socials:
Les ciències socials a Segon d’ESO s’ocupen de l’estudi de la Història de la Humanitat des del final de l'Edat Antiga, fins l'Edat Moderna, fent especial incidència a la Història d'Europa, i dins d'ella, a la Història de Catalunya com a forma de conèixer la nostra realitat passada i present.
També s’estudia l’evolució de les societats històriques des dels orígens fins a l’edat antiga.
L'alumna-e comprendrà com és el món en què vivim, !es causes que han provocat les característiques que té i les conseqüències que aquests fets poden provocar.
Continguts i Temporalització:
1r Trimestre: Bloc de continguts referits a: La Caiguda del món antic, les invasions bàrbares i la configuració dels primers regnes medievals: francs, visigòtics, ... 
L'Islam, L'Imperi Bizantí, L'Imperi Carolingi. La Península en temps d'al Andalus. L'Origen dels comtats catalans i dels primers regnes cristians a la Península Ibèrica.
El Feudalisme
2n Trimestre: El món del Romànic i del Gòtic. La recuperació del món urbà i del comerç. L'expansió dels regens cristians a la Península Ibèrica. L?expansió catalana per Occitània, pel sud de la Península i per la Mediterrània: el Consolat del Mar, els almogàvers, ... El Catarisme, el món dels trobadors i dels joglars. La crisid el segle XIV. La peste negra i la davallada demogràfica catalana i europea,
La dinastia dels Trastàmara i la fi del Casal de Barcelona. 
3r Trimestre: L'Edat Moderna: l'aparició de les monarquies modernes i autoritàries, el descobriment i colonització europea del continent americà. El genocidi indigena a Amèrica. L'esclavitut. 
La profunda crisi catalana. Les mentides de l'imperi espanyol: L'"Imperi on no es posava el sol". La ruina castellana i l'or d'Amèrica. Les guerres europees.
Les monarquies absolutes.
✔ Avaluació, qualificació i recuperació .
Instruments, procediments i criteris d’avaluació.
Proves objectives, exàmens (normalment un per cada unitat didàctica).
Quaderns de treball de l'alumna-e: seran periòdicament revisats.
Activitats: individuals o en grup, del llibre de text, de recerca, exposicions orals, sortides,...
Aquests tres instruments s’avaluaran tenint en compte els continguts, ortografia, presentació i puntualitat en el seu lliurament.
Actitud, que s’avaluarà atenent a l’assistència, comportament, puntualitat, participació, manifestació d’interès,...
✔ Qualificació.
-La qualificació de la matèria serà expressada en forma numèrica, sense decimals, de l'1 al 10.
- La qualificació necessària mínima per superar la matèria és com a mínim de 5.
- Les proves objectives de consolidació de coneixements conceptuals i destreses procedimentals, orals o escrites en funció de l'assoliment dels objectius fixats en les competències bàsiques de cada tema i activitat, representen el 80 % de la qualificació total de la matèria.
- Les activitats, orals o escrites, individuals o en grup i la revisió del quadern suposaran el 20 % de la nota.
- El lliurament dels treballs són requisits indispensables per aprovar una avaluació.
- L’actitud a classe (comportament, assistència, disponibilitat de material, puntualitat, netedat en la presentació de les feines, interès, etc.) ha de ser obligatòriament positiva, amb la qual cosa no aporta punts, sinó que de no ser així, restarà fins al 100% de la nota.
- L’observació a l'aula (participació activa, interès, treball cooperatiu, autonomia, correcció, etc...) Són aspectes fonamentals sense els quals resulta impossible aprovar la matèria. 

- Per aprovar al juny és necessari com a mínim una mitjana de 5, i al menys dues avaluacions aprovades i cap avaluació no presentada.
✔ Recuperació.
Durant el curs, es dóna la possibilitat de recuperar els trimestres suspesos mitjançant la realització de diferents treballs que el professor anirà penjant en aquest site. En cap cas s'acceptarà un treball a mitges o fora de termini. En cas de copiar aquest treball o qualsevol altre prova avaluable, la qualificació serà de zero per a tot el trimestre en aquesta matèria
Aquells alumnes que no superin la matèria al mes de juny l’hauran de recuperar al mes de setembre mitjançant una prova escrita i el lliurament d’un dossier d’activitats.
Al setembre la qualificació del dossier d’activitats suposarà un 60% de la nota i la prova escrita el 40% . Per aprovar serà necessari una nota global mínima de 5.
✔ Materials per a l’assignatura:
Dossier de treball elaborat pel professor del grup-classe.
El detall envers aquest full informatiu s’especifica en la Programació de l’assignatura que resta a disposició de l’alumnat i famílies i es pot consultar a la següent pàgina web: https://sites.google.com/site/bojosperlessocials/home/1r-d-eso-2012-2013
 
Josep Lluís Negreira
Professor de Ciències Socials
Setembre de 2013. Institut Banús

