Celebració de la VI SETMANA DE LA CIÈNCIA

Per sisè any consecutiu a l’institut Joaquima Pla i Farreras es celebra la setmana de la ciència del 15 al 19 de novembre, amb el lema “Física a tot arreu”. 

Aquesta setmana es tria perquè el 15 de novembre és Sant Albert, patró de la química.

Al llarg d’aquesta setmana s’organitzen diverses activitats amb els alumnes i es convoquen tres concursos:
· el del cartell anunciador de la VI Setmana de la Ciència

· el d’experiments 

· i, el de la fotografia científica

En aquest últim concurs no només participen alumnes sinó que també poden participar les famílies, el professorat,...

Cal fer esment que enguany els concursos han tingut una molt bona participació i en especial cal destacar el bon treball que han fet els alumnes de 1r d’ESO que han tingut participacions de gran qualitat.

Les activitats previstes són molt diverses:

Els alumnes de 1r d’ESO realitzaran un taller de “Ciència divertida”, els de 2n una xerrada/taller sobre “Eficiència energètica” proposada en el Pla de Dinamització de l’Ajuntament.

L’alumnat de 3r d’ESO tindrà una conferència amb el tema: “Nanotecnologia: la tecnologia del s. XXI”. I els grups de 4t d’ESO i Batxillerat participaran en una conferència organitzada pels Serveis Educatius sobre “És greu que el món s’escalfi?”.

A més els grups de Batxillerat tindran una xerrada sobre “Radioactivitat i oceanografia” i realitzaran una sortida per treballar la introducció a la limnologia.

El divendres 19 de novembre a les 12:45 es realitzarà l’acte de cloenda de la setmana amb el lliurament de premis dels concursos. 

En aquest acte s’ha convidat a tota la comunitat educativa (alumnat, professorat, president de l’AMPA,...) i als representats de la Regidoria d’Educació del municipi i de la zona educativa de Sant Cugat, Rubí i Castellbisbal.

