NOFC Les Arenes

Normes d’organització relacionades amb famílies i alumnes
Quotes de material i sortides

· Les famílies han d’abonar un import anual en concepte de material i sortides.

· Aquestes quotes es poden pagar via domiciliació bancària o en efectiu. En cas de pagar en efectiu, els rebuts es poden abonar fent un ingrès per l’import corresponent en qualsevol dels caixers de l’entitat bancària on l’escola tingui el seu compte corrent o portant els diners en mà a la secretària del centre. 

· El règim general de pagaments és el que es detalla a continuació.  L’import total de les quotes es fraccionen en quatre rebuts, que es paguen:

· Si s’opta per la domiciliació bancària, el primer rebut es paga el mes de juliol abans de l’inici del curs i, i els tres restants, en els mesos de setembre, octubre i novembre. En cas de evolució d’algun rebut, es cobren a les famílies les despeses que se’n deriven.

· Si s’opta pel pagament en efectiu, el primer rebut es passa el mes de setembre i els altres tres en els mesos d’octubre, novembre i desembre.  

· Si alguna família té dificultats per a fer front el pagament dels rebuts en els terminis que estableix l’escola, li ha de comunicar a la secretària del centre, que li oferirà la possibilitat de seguir un fraccionament diferent a l’establert en termes generals amb la intenció de facilitar-li l’abonament dels rebuts.

· No s’estableix diferenciació entre rebuts destinats a pagar material i sortides. És a dir, no es poden pagar cap dels dos conceptes per separat. Perquè els alumnes puguin anar d’excursió, cal que les famílies estiguin al corrent de pagament de les quotes. Els alumnes no poden anar a les excursions que comporten un cost econòmic (entrada i/o autocar) si la família no està al corrent de pagament de les quotes de material i sortides. 

· Si una família pacta unes condicions de pagament diferents en el temps a les establertes en règim general, ha de complir aquest acord amb rigurositat. Si en el moment d’anar a una excursió que implica un cost econòmic la família d’un alumne ha incomplert l’acord a què havia arribat amb la secretària del centre, l’infant en qüestió no hi anirà.
· És obligació i responsabilitat de cada família abonar l’import de les quotes i estar al cas de en quin estat es troba en relació als pagaments de les mateixes. Per tant, la prohibició a un nen d’anar a una excursió per culpa de l’impagament de les quotes es pot aplicar sense avís previ a la família. Ara bé, pel bé dels infants i perquè és voluntat de l’escola que participin a les excursions la major quantitat possible de nens, la secretària del centre cita per mitjà dels tutors/es dels alumnes les famílies que no estan al corrent de pagament perquè passin pel seu despatx a resoldre la situació. Les famílies han de tenir en compte l’horari d’atenció a públic de la secretària. Tanmateix, no es cobra cap quota ni s’atén cap família que vulgi parlar sobre una deterinada excursió el mateix dia de la sortida.
· Les colònies, quan es fan, s’han de pagar al marge de les quotes de material i sortides. Cap alumne pot anar de colònies si no es compleixen les dues condicions següents alhora:

· Està al corrent de pagament de les quotes de material i de sortides.

· Ha pagat, amb anterioritat a l’inici de les colònies, el seu import íntegre.     

Sortides i excursions

Pagament de les sortides

· Per tal de compensar les possibles desigualtats econòmiques entre els alumnes del centre, l’escola organitza el major nombre de sortides gratuïtes possible i d’activitats realitzades a la mateixa escola. Malgrat això, sempre hi ha sortides que impliquen una despesa econòmica (perquè és necessari abonar el preu d’una entrades per a cada nen o pel grup en el seu conjunt o perquè és necessari fer ús d’un autocar).
· Els alumnes no poden assistir a les sortides que impliquen una despesa econòmica si no estan al corrent de pagament de les quotes de material i sortides (tal i com s’explica a l’apartat “Quotes de material i sortides”).
· En cap cas es pot pretendre que un nen vagi a una excursió pagant només l’import de la sortida en qüestió.

Assistència a les excursions

· Els alumnes que tinguin febre, conjuntivitis, afeccions infeccioses a la pell o de qualsevol altra mena, vòmits, diarrees i altre símptomes similars no poden assistir a les excursions, de la mateixa forma que no poden assistir a classe si no hi ha excursió.

· De vegades, algunes famílies administren de bon matí als seus fills algun medicament que serveix per a paliar i/o dissimular els símptomes descrits en elpunt anterior. Demanem que si els alumnes han passat una mala nit o si s’han llevat amb algun d’aquests símptomes, no se’ls faci anar d’excursió, sobretot si és de dia sencer. Fem aquesta petició perquè, en primer lloc perquè, amb molta probabilitat aquets alumnes no gaudiran de la sortida i, en segon lloc, posen en risc la salut dels seus companys, la dels mestres i la de les famílies acompanyants.
· Si, abans de l‘excursió, els mestres detecten alguns símptoma en algun dels alumnes que han d’anar a una excursió, tenen el dret de deixar-los al centre i de cridar les seves famílies perquè els recullin.
· Les sortides s’inicien i s’acaben a l’escola. Per tant, les famílies han de portar els seus fills a l’escola i anar-los a recollir també allà. Els pares no poden portar ni recollir per costum directament els nens al lloc on es fa l’activitat, si no és en algun cas especial degudament acreditat (per una visita mèdica, per exemple), si no es tracta d’alguna activitat especial que, per exemple, comença o acaba fora de l’horari lectiu (com una cantata a l’Auditori de Barcelona) o si no es produeix alguna altra circumstància que s’hagi pactat abans amb l’escola. Cal tenir en compte, però, que:

· Estem parlant de casos puntuals aplicables a alguna sortida en concret. És a dir, no es pot prendre com a costum regular.

· En qualsevol cas, prèviament a la sortida, sempre s’ha d’avisar i de pactar prèviament amb els mestres, per tal de garantir el bon funcionament i l’organització de l’excursió. 
Famílies acompanyants. 
· L’escola permet i convida, en algunes sortides, que algunes famílies acompanyi el grup.

· Les famílies que acompanyen el grup han de tenir en compte que:

· No van acompanyant únicament el seu fill/a sino a tot el grup. Per tant, han d’assistir-hi amb la voluntat d’ajudar i atendre tots els nens que ho necessitin.
· Correspon als mestres prendre les decisions durant el tanscurs de la sortida.

· Està prohibit fer fotos dels alumnes i encara més enviar-les a qualsevol grup de whattsapp o publicar-les per  mitjà de qualsevol aplicació. Tanmateix, no està permés informar ni explicar a ningú per qualsevol mitjà (de veu, escrit...) res del que passi durant la sortida. Aquesta és una responsabilitat dels mestres.

· Els acompanyants han de respectar les normes bàsiques de correcció i convivència tant amb els nens com amb els mestres i amb qualsevol altra persona implicada en la sortida (monitors, guies...). No es pot assistir a cap excursió si no s’està en plenitud de facultats físiques i psíquiques. Està terminantment prohibit assistir a una excursió sota els efectes de l’alcohol o de cap mena de droga. 

· Les famílies que accepten acompanyar un grup a una sortida han de signar un document en què s’explica i accepten quines són les seves obligacions i les normes que s’han de complir.

· Si una família es presenta per sorpresa, sense haver ser cridat, a acompanyar a una excursió, no se la deixarà entrar a l’autocar. En cas d’anar caminant o en transport públic, no se’ls prohibirà pujar al tren o caminar pel carrer al costat del grup, ja que qualsevol en pot fer ús. Ara bé, si un cop arribat al lloc l’activitat es celebra en un recinte privat, es demanarà als responsables del local que no deixin entrar la família en qüestió en tant en quant hi serà a títol personal, sense cap vincle amb l’escola.

· L’incompliment de qualsevol dels punts anteriors comporta la possibilitat de ser expulsat de l’activitat i/o la prohibició de tornar a acompanyar mai més al grup en cap altra sortida.

· Per a evitar possibles discussions o suspicàcies entre les famílies dels alumnes d’un mateix grup, la selecció de les famílies a les quals s’ofereix assistir-hi d’acompanyants queda establerta de la següent manera:
· El dia de la reunió de principi de curs, els/les tutors/es pregunten quines són les famílies que s’ofereixen voluntàries. 

· Aquestes famílies s’ordenen per ordre alfabètic i es sorteja la lletra per la qual es començarà a seleccionar acompanyants. Si una família decideix oferir-se després del sorteig, s’apunta en el lloc de llista més llunyà al de la família a la qual li toca acompanyar a la propera sortida.

· A partir d’aquest moment, cada cop que hi ha una sortida en què els mestres consideren adequat o necessari que hi vagin famílies acompanyants, avisen als pares o mares que marca l’ordre de la llista acordat el dia de la reunió d’inici de curs. Si una família no pot venir el dia de la sortida que se’ls ofereix, perden el seu torn i han d’esperar a que la llista faci la volta sencera per a ser tornats a cridar.

· Cap família pot triar a quina sortida vol anar d’acompanyant ni pot repetir dues vegades seguides saltant-se l’ordre establer a principi de curs. L’única excepció a aquesta norma s’aplica en el cas d’haver algun alumne que pateixi alguna malaltia greu i/o crònica que requereixi vigilància contínua o que suposi la possibilitat que en qualsevol moment hagi de rebre atenció mèdica. Les famílies d’aquets alumnes han de presentar, però, les corresponents acreditacions mèdiques.
Quan s’organitzen les colònies

· Les colònies s’organitzen al final de cada cicle, és a dir, a P5, 2n, 4t i 6è.

· Els alumnes que no estiguin al corrent de pagament de les quotes de material i sortides i que no paguin l’import íntegre de les colònies abans de la seva realització, no poden assistir-hi.

· Un dels objectius de les colònies és el treball de la cohesió de grup. Per tant, és absurd la seva realització si no hi ha un nombre mínim d’alumnes que hi vagin. Aquesta xifra s’ha establert en vint-i-cinc nens, entenent que que aquesta xifra no és la ideal per a la realització de l’activitat. Això vol dir que amb vint-i-quatre alumnes no es pot dir que no s’organitzen les colònies per un nen, ja que vint-i-cinc ja dista molt de la xifra més adient.
Entrades i sortides al centre

· Les hores d’entrada són les nou del matí i les tres de la tarda. Les hores de sortida són dos quarts d’una del migdia i dos quarts de cinc de la tarda.

· El/la conserge tancarà les portes deu minuts abans de la seva obertura.

· Els alumnes que arriben al centre un cop s’han tancat les portes, han de tenir una causa justificada. En cas contrari, se’ls avisarà verbalment de que aquesta actitud no és permisible. Superats els dos primers avisos verbals, cada cop que el citat alumne arribi tard es quedarà al vestíbul fins les deu del matí, és a dir, fins el proper canvi de classe. Amb aquesta decisió es vol preservar el bon funcionament de la classe, evitant el màxim d’interrupcions possibles.

· Igualment, les famílies han de ser puntuals a l’hora de recollir els seus fills. En el cas de famílies que recullen regularment tard els seus fills o en un cas de retard puntual que superi els trenta minuts de l’hora d’obertura de les portes, el centre pot iniciar el protocol que a tal efecte estableix el Departament d’Ensenyament, és a dir, trucar la policia perquè es facin càrrec a comissaria del nen en qüestió fins que la família el vagi a recollir.

Alumnes que entren i surten sols

· Només poden venir a l’escola i tornar sols a casa els alumnes que compleixen aquests dos requisits alhora:

· Cursen 4t de Primària o un curs superior.

· Les seves famílies han signat una autorització a tal efecte.

· En cap cas, un alumne, encara que sigui de 6è de Primària, pot recollir germans més petits i emportar-se’ls sols a casa si aquests últims són de P3, P4 o P5.

· Els alumnes de 4t, 5è i 6è, poden recollir els seus germans petits i emportar-se’ls a casa si aquests últims cursen, com  a mínim, 1r de Primària. I cal que la família signi una autorització demanant-ho expressament. 
· Quan un alumne es posa malalt en hores lectives, no pot marxar sol a casa. L’ha de venir a buscar algú de la família o autoritzat per ella, encara que el nen tingui signada l’autorització per a marxar sol a casa quan acaba la jornada escolar.

Faltes d’assistència dels alumnes

· L’assistència al centre és obligatòria. En cas d’absència, s’ha de justificar convenientment amb documentació oficial expedida pel professional o entitat al qual s’ha acudit.

· En cas d’un nombre elevat d’absències no justificades per part d’un almne, el centre avisarà la família de la situació perquè les justifiqui i/o la resolgui. Si el problema persisteix, des del centre s’obrirà un protocol d’absentisme.
· Els casos de retards en les entrades que es produeixen amb regularitat es consideraran absències.
Reunions amb els mestres

· Com a norma general, cada família poden mantenir una reunió al llarg del curs amb el tutor/a del seu fill/a.
· Els tutors/es tenen uns dies assignats per a mantenir les entrevistes amb les famílies dels seus alumnes.  

· Només es mantindrà més d’una reunió al llarg del curs i/o una reunió fora dels dies previstos en casos excepcionals i sempre amb petició prèvia als tutors/es.

Ús dels telèfons mòbils

· Està totalment prohibit l’ús de telèfons mòbils a l’escola per part dels alumnes, ni per a comunicar-se amb l’exterior per qualsevol de les opcions que ofereix el terminals ni per a fer servir qualsevol altra utilitat de què disposin (llanterna, càmera de fotos...).
· Si per qüestions d’organització familiar un alumne necessita portar telèfon mòbil, de seguida que arribi a la classe l’ha d’entregar al tutor/a perquè li guardi fins l’hora de sortida. En cas de pèrdua, accident, desperfecte, avaria, robatori o qualsevol altra incidència que pugui patir el telèfon, ni els mestres ni l’escola es consideraran responsables. 

· La prohibició d’utilitzar telèfons mòbils es fa extensiva a les excursions, sortides, colònies i qualsevol altra activitat escolar realitzada dins o fora de l’escola.
Normes d’organització relacionades amb els mestres

Participació dels mestres

· És voluntat expressada en Claustre per la immensa majoria del professorat del centre que els mestres participin en la construcció pedagògica i organitzativa de l’escola. Així, l’Equip directiu i la Comissió Pedagògica, han de trobar l’equilibri entre l’exercici de les seves responsabilitats que els són pròpies i la capacitat de participació dels seuscompanys, per tal d’aconseguir una escola participativa i enriquida amb les aportacions de tothom.

· Tot al centre és revisable i qüestionable, entenent això com un procés seré, respectuós, assertiu, raonat i positiu en què tots els mestres tenen dret a participar. Ara bé, s’han de respectar els mecanismes adequats per al plantejament i realització d’aquestes revisions, és a dir, les reunions de cicle i els Claustres establerts a tal propòsit.  

Faltes d’assistència dels mestres
· Els mestres han d’avisar amb la màxima antelació possible la Cap d’Estudis quan saben que han de faltar un dia a l’escola. El mecanisme d’avís consisteix en omplir un full a tal efecte que poden trobar al DRIVE del centre o que poden demanara la mateixa Cap d’Estudis.

· Quan un mestre es lleva malalt o pateix alguna mena d’incident que l’impedeix assistir al centre, ha de trucar abans de les nou del matí a l’escola per a informar-ne. També pot avisar, de la manera que cregui convenient, al seu parel·lel/a, al cicle, a un grup de mestres... però en cap cas res de tot això l’eximeix de l’obligació de trucar personalment a l’escola.

· Si un mestre obté una baixa mèdica, l’ha de portar físicament o, si no pot, escanejar-la i enviar-la al mail del centre el més ràpidament possible, per tal de facilitar la petició d’un substitut/a si s’escau. Si opta per escanejar-la i enviar-la per mail, ha de procurar fer-la arribar (personalment o per mitjà d’alguna altra persona) físicament a l’escola de seguida que les seves circumnstàncies li ho permetin. 
· Quan un mestre que està de baixa obté l’alta mèdica, l’ha de portar al centre el mateix dia en què li concedeixen o el dia de la seva reincorporació a la feina. 
Puntualitat

· És obligació de tots els membres del Claustre procurar ser puntuals a les hores d’entrada al centre, per a facilitar tant el bon funcionament de les activitats de l’aula com l’organització del centre.

· Els mestres també han de procurar que les reunions comencin a l’hora prevista, per respecte als seus companys i per a facilitar el bon funcionament de l’escola.

Reunions amb les famílies

· Els mestres disposen d’uns dies al llarg del curs per a mantenir entrevistes amb les famílies dels seus alumnes. Aquests dies els determinen la Comissió Pedagògica, que informa als mestres en les reunions de cicle i/o amb els calendaris d’exclusives del mes.

· Les reunions amb les famílies només es realitzen els dies establerts a tal efecte i en les hores assignades que, normalment, són de 12:30h a 14:00h. Si una família sol·licita una reunió fora d’aquests dies i hores establerts i el mestre implicat la vol realitzar, ha de tenir present dues coses:

· No es fan reunions en hores lectives o en què hi hagi qualsevol reunió o activitat organitzada pel centre.  

· Si vol fer la reunió fora d’hores lectives (és a dir, en hores en què no hi ha classes ni reunions), ha de demanar permís al cicle al qual està adscrit per a realitzar l’entrevista. Amb aquestes mesura s’intenta unificar l’acció del Claustre.
· Els tutors/es mantenen una reunió al llarg del curs amb cada una de les famílies els seus alumnes. Només es realitzen més d’una reunió durant el curs amb la mateixa família en el cas que el tutor/a ho creu necessari.
· Tot i que ja s’ha comentat abans, remarquem que, fora dels dies i de les hores assignades, en cap cas es mantenen reunions en hores lectives de classe o en hores d’exclusiva en què hi ha programades reunions (de nivell, cicle, claustre o de qualsevol altre tipus) o qualsevol altra activitat proposada per la Comissió Pedagògica. Si cal fer una excepció, és l’equip directiu o la Comissió Pedagògica qui l’autoritza. 

