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1) INTRODUCCIÓ: ELS PROJECTES A L’ESCOLA UNITÀRIA

Contextualització i justificació
El context d’aquest i de tots els projectes és l’escola unitària, en la qual els nens i nenes tenen edats, nivells i, conseqüentment, interessos molt diferents. El tutor és qui dinamitza i orienta el grup.
Els alumnes es coneixen molt, comparteixen vivències socials : festes locals, espais de lleure i activitats extraescolars i tenen nivell sociocultural semblant. Les famílies donen suport a les tasques de l’escola i col·laboren en tot allò que els és possible. La gent del poble també és sensible a les tasques que realitza l’escola i es pot comptar amb l’ajuntament i altres entitats.

Normalment hi ha un o dos alumnes per nivell, això fa que cadascú segueixi el seu propi programa curricular i el treball esdevingui molt individualitzat i força instructiu.

És en aquest punt on es detecta una mancança de treball cooperatiu i de situacions on l’alumne pugui compartir les seves produccions i comparar-se amb iguals. Aquest projecte, de la mateixa manera que tots els que es realitzen,  pretén trobar estratègies per compartir el temps, les activitats i els sentiments i emocions que suposa el fet d’aprendre dins un àmbit escolar. 

Les competències i habilitats bàsiques socials i emocionals i de comunicació són les que volem prioritzar per tal de suplir la mancança que es detecta en aquest tipus d’alumnat. Aprendre a aprendre, ajudant i essent ajudat. Aprenent des de la tolerància, des de l’empatia amb els companys, la cooperació i el sentiment de pertànyer a un grup. De la diversitat del grup en traurem el màxim profit per tots i cadascun dels membres.

Si revisem les bases teòriques de la pedagogia i didàctica ens adonem que partim d’una idea d’escola inclusiva, adaptant la metodologia i el currículum a les necessitats reals dels alumnes, immediates i posteriors, dels alumnes als quals va dirigida. La finalitat és desenvolupar les habilitats i competències bàsiques emmarcades en situacions d’aprenentatge significatives i properes als alumnes. A l’alumne se li ha de permetre adquirir les capacitats i estratègies d’aprenentatge que l’ajudin a entendre’s a ell mateix, entendre els altres i entendre el món que l’envolta.

Per totes aquestes reflexions que hem anat fent fins ara és plausible remarcar que aquest projecte no pot tenir una programació ni seqüenciació de continguts, objectius i activitats a treballar a molt llarg termini. El projecte  va evolucionant i adaptant a mesura que s’avalua, es detecten noves necessitats o sorgeixen noves inquietuds . Les habilitats que prioritzarem però, seran les socials i emocionals i les comunicatives.

Espai de treball
Per a iniciar les sessions, ens asseiem en rotllana ,en una catifa, sense criteris d’ordre (l’alumne ha de decidir on, al costat de qui s’asseu per començar l’activitat). És en aquest espai on es comença la primera presa de contacte, el col·loqui, la pluja d’idees i la presa de decisions. 
Cal preveure un racó , prop de la catifa on es puguin recollir les idees i propostes hem anem treballant (tipus mural conceptual, taulells d’anuncis, ...)

És pretén que els alumnes aprenguin a treballar en diferents espais i ambients de treball, que es puguin adaptar segons les necessitats que requereixi l’aprenentatge que volem realitzar. 

. A mesura que s’acostumen a tenir aquest espai de temps on se’ls escolta, ells mateixos suggereixen durant la setmana que podrien fer la propera sessió.

Desenvolupament d’habilitats i competències bàsiques
Les activitats que es proposen inicialment estan pensades per  desenvolupar les competències cognitives, però a mesura que evoluciona el projecte és on les competències socials i emocionals i les comunicatives prenen més importància i es poden treballar donant les estratègies necessàries quan sorgeixen els conflictes entre el mateix grup.

Les habilitats per relacionar-se entre iguals, d’interacció social, per expressar sentiments, emocions i opinions requereixen ésser treballades i viscudes en situacions properes a les que es donen en el món real. Les comunicatives també es poden treballar millor, ja que en aquestes activitats la comunicació oral, amb tot els seus àmbits és fa necessària, a més, escolto i aprenc de primera mà dels que m’envolten.

Per avaluar aquestes habilitats que van adquirint els alumnes el tutor porta un diari de classe on va anotant que va passant. Aquest diari es va revisant i rellegint quan cal, per tal de fer memòria i reconèixer els propis avenços, tant de cada alumne com del grup en general.

Per al desenvolupament de les competències cognitives utilitzem bàsicament una metodologia per projectes. Aquests projectes parteixen del desig d’aprendre dels propis alumnes, dels seus interessos. Les fases del projecte són , seguint la proposta de Zabala (1992), les següents : motivació, explicitació de preguntes, hipòtesis, instruments de recerca d’informació ,planificació de la recerca, recollida – selecció i classificació de dades i conclusions, generalització, expressió i comunicació.

Tot i que en la metodologia per projectes hi podem treballar continguts més concrets del currículum, en el seu desenvolupament pràctic també si treballen les habilitats comunicatives i les d’interacció social. A més, com més habilitats comunicatives i d’interacció social hagin anat assolint els alumnes millor es desenvoluparan els projectes

. El projecte no té una durada predeterminada, pensem que tampoc durar massa temps ja que podem caure en el desinterès. Quan acaba el projecte fem un petit dossier on es recullen les activitats dutes a terme, escrits, esquemes , fotos, i ho acabem amb una petita memòria que recull tot el que em après i sobre tot el que em sentit mentre l’hem realitzat.
2) EL NOSTRE PROJECTE: HISTÒRIA DE CATALUNYA. JAUME I
El projecte comença a néixer en els col·loquis de rotllana. En aquests, els nens parlen de les seves coses, d’allò que els interessa. Detectem que juguen molt a Playmòbils i sovint barregen els castells amb els cotxes, els dinosaures amb cavalls, .. Entre ells de vegades tenen conflictes, si són coses d’abans, de més abans o d’ara. I van sorgint preguntes com : -Tenien pistoles, els dels castells? Tenien rellotges?.
Les mestres ens plantegem donar una visió global de la història de Catalunya i situar els nens en tres moments bàsics de la nostra història. Molt abans dels castells  (Prehistòria,  els romans -Astèrix-), l’Edat Mitjana i els Moderns.

La visió del pas del temps, que pot resultar abstracta, pot plasmar-se en una mena de mural o línia del temps en què es van afegint els fets històrics a mesura que van sorgint o es van treballant.
Per intentar donar aquesta visió global de la història partim de l’audició del CD Història de Catalunya amb cançons. Els nens agafen els trets més significatius d’alguns períodes i els relacionen amb les vivències que ells tenen ( pel·lícules que han vist, contes, dibuixos, etc).
El tema interessa molt , no paren de fer preguntes i sobretot ens quedem encasellats en l’Edat Mitjana. I aprofitant l’avinentesa, recordem tot allò que vam treballar el curs passat: revisem un dossier sobre castells, visualitzem la pel·lícula que vàrem realitzar, refresquem el vocabulari i conceptes treballats...Tots els records del treball del curs passat són bons i els rememorem amb nostàlgia, ja que ho vam viure i gaudir d’una manera especial.
La nostra ZER té una sortida programada al monestir de Vallbona de les Monges. Fem èmfasi, doncs, a recordar la vida als monestirs. Parlem dels monjos, les monges,els camperols, els pobres, els reis , les princeses, els cavallers, etc.

Els nens escriuen un conte ambientat en un monestir, utilitzant el vocabulari que han après:  claustre, refectoris, cambres, pous, sala capitular, tombes,...
Ens vam assabentar que al monestir hi ha la tomba de Violant d’Hongria, segona dona de Jaume I el Conqueridor. Comencem a explicar la vida de Jaume I i els nens demostren una empatia especial cap a aquest personatge. Recorden la cançó del CD i volen saber més coses. Arran de la sortida encara més.
Totes aquestes preguntes les recollim i comencem a elaborar el projecte de la Història de Catalunya centrat en Jaume I. Intentem treballar-lo seguint l’ordre lògic d’una biografia. Primer una mica la seva fitxa de dades personals. Observem quadres i gravats de l’època per imaginar-nos com era el personatge.
D’aquí ja sorgeixen diferents conflictes:

· Per què hem de posar I i no el nombre 1?

· Com és que va tenir tants fills ?

· Com és que morien tan joves ?

El primer conflicte dóna per parlar dels nombre romans. Els treballem fins al X.
Els nens busquen exemples que sàpiguen en què hi apareguin nombres romans. Si no en saben, els pregunten a casa. Sorgeixen resultats de seguida: Joan Carles I, Joan Pau II...En alguns monuments commemoratius : X aniversari de..., o bé fets històrics: I, II Guerra Mundial 

 Els nens es posen un nom de rei i trien un país. ( per exemple el més petit, el Marc, tria Rússia i es dirà Marc I de Rússia). Aquest conflicte ha fet sorgir un “subconflicte”, ja que els nens més grans coneixen bastants països (sobretot europeus), però als més petits els costa i només reconeixen els països si hi han viatjat o bé si algun familiar o amic hi viu o és natural d’allà. Ha sigut curiós veure com l’egocentrisme en una etapa com és la d’Infantil fa que es faci la tria d’un país en funció de la grandària que té. El cas del Marc ens ho exemplifica. Quin pais és més gran? Rússia? Aleshores jo en vull ser el rei!
Probablement el nom d’aquest país el retindrà a la seva memòria durant molt de temps a causa de la significativitat que té per a ell.

Al mateix temps, mentre es treballa aquest projecte es té penjat a l’aula un mapamundi ben gran amb els països triats assenyalats. D’aquesta manera, com qui no vol, de tant en tant es van fent reüllades a les parets que ens van força bé per recordar; i, si convé ampliar, modificar...

En el segon conflicte dona per parlar dels propis germans, dels avis i tiets. A més, es fa l’arbre genealògic treballant la simbologia de quadrats , rodones i línies per representar el parentiu i les descendències. Se’ls demana que portin de casa tota la informació necessària per realitzar el seu propi arbre genealògic.

Fem èmfasi en les dates de naixement i calculem amb la calculadora quants anys té cadascú.

Els més grans també ho fan amb els fills de Jaume I i s’adonen que tots van morir molt joves. Aprofitant-ho es fa el paral·lelisme amb els seus familiars (duren molts més anys que els familiars de Jaume I) i sorgeix el tema de l’esperança de vida. Ells mateixos fan hipòtesis molt encertades de per què l’esperança de vida a l’Edat Mitjana era més baixa: hi havia moltes guerres, no hi havia gaires medecines, els més grans havien sentit a parlar de malalties infeccioses molt perilloses (pesta, tuberculosi, lepra).

Assenyalem en el mapa els territoris que va conquerir Jaume I ( València, Les Illes Balears ). La cançó en parla i l’escoltem contínuament perquè ens agrada molt.
Llegim alguns fragments del Llibre dels Feits de Jaume I. Els nens s’adonen que és un català diferent. Fan les seves hipòtesis sobre el tema i acaben assegurant que és català i que ara tampoc es parla igual a tot arreu. A Barcelona no parlen igual que nosaltres i també és català. Els nens es queden amb la idea de l’evolució de la llengua però no es pot aprofundir en una visió diacrònica ja que aquesta resulta molt poc adequada per a nens tan petits.
Engresquem els nens que inventin un conte en què ells siguin els protagonistes, com a reis, i conquereixin, es casin, s’ajudin, pactin entre ells així com es feia en temps de Jaume I (vassallatge) . 
Com que coincideix que estem en època de Carnestoltes, ens disfressem i juguem a reis i reines. Això també ens fa pensar en el disseny d’una disfressa i atuells adequats al context en què estem immersos.
Vam decidir elaborar un llibre, imitant el llibre dels Feits de Jaume I. Observem com està fet un llibre antic. Ens fixem en les tapes dures, la pell de folre, que està cosit. En fabriquem un de semblant amb els materials que tenim al nostre abast i que s’assemblin a un llibre antic. Per fer les il·lustracions i escrits partim de dibuixos de quadres i de la cançó de Jaume I.
A plàstica hem observat com són els castells i hem après a dibuixar-los. Ens fixem en les formes, les pedres, les portes, les finestres i els ponts. Això també ens servirà per il·lustrar el nostre llibre.
I per què quedi constància se’n fa un entre tots a mode d’auca per penjar-lo a la classe. També s’utilitzen materials que semblin antics.  
En els col·loquis de cada setmana anem explicant fragments de la vida  de Jaume I. Els nens es posen molt a la pell del personatge i fan moltes intervencions. Intenten donar consells al propi Jaume I, escenifiquen alguns fragments i reprodueixen petits diàlegs. De vegades agafen els seus playmòbils i representen escenes.

Aquest projecte ha durat tot el segon trimestre. Un cop revistat i tancat el petit dossier, els nens s’han quedat amb ganes de saber-ne més. Suggereixen que el proper curs treballem altres personatges, com ara Guifré el Pilós. 
La realització d’aquest projecte ha ajudat els nens a situar-se en el temps, a adonar-se del pas del temps i dels canvis que es produeixen, a despertar la curiositat i el desig de conèixer els nostres avantpassats, a valorar el nostre patrimoni com a font de saber. Els ha donat la possibilitat de posar-se en la pell de Jaume I i reviure moments importants de la seva història, sentint-se gairebé protagonistes al seu costat. Han utilitzat un llenguatge retòric i majestuós tot fent volar la imaginació i s’han sentit amics de Jaume I. D’alguna manera s’han fet una mica seva la història de Catalunya.

