
Les Jornades Matemàtiques

   Les Jornades Matemàtiques de la ZER Font de l’Aiguadí, formada pels CEIP Les Eres (Rasquera) i CEIP Pàmies (Ginestar), tenen un objectiu molt clar i concís: impulsar les matemàtiques en un entorn més quotidià i funcional, crear la necessitat als nostres alumnes d’aprendre unes matemàtiques més reals i “d’anar pel món”.

   A l’escola els ensenyem a sumar i restar, a multiplicar i dividir, a resoldre problemes matemàtics i a calcular mentalment operacions diverses, però… saben anar a comprar? Comproven el canvi a la botiga? S’han adonat de totes les figures geomètriques que els envolten? Saben jugar al parxís? A la Oca? A les cartes? Al pati, juguen a la xerranca? Saben fer figures amb el tangram?…

   Les mestres i els mestres de la ZER ens vam adonar que moltes d’aquestes preguntes quedaven sense resposta positiva i vam decidir, després d’haver assistit a un seminari de formació en centre per millorar l’ensenyament-aprenentatge de les matemàtiques, de formar un grup de treball que tingués, entre d’altres objectius, l’organització de les esmentades Jornades Matemàtiques.

   Hem organitzat, per tant, unes Jornades plenes d’activitats matemàtiques, però des d’una vessant més lúdica, amena i divertida, per tal de que els alumnes se n’adonin que viuen voltats de matemàtiques des de quan es lleven, fins que se’n van a dormir. Que puguin copsar la necessitat de saber i aprendre matemàtiques per a viure a la societat actual.

   També volem obrir les Jornades a tota la comunitat educativa perquè segur que tots hi tenim coses a dir i, sobretot, a aprendre.

   Voleu participar-hi? BENVINGUTS !!
   Organització:

      ZER Font de l’Aiguadí:

               CEIP Les Eres (Rasquera)

               CEIP Pàmies (Ginestar)
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   Col·laboradors:

      AMPA de Ginestar

      AMPA de Rasquera
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Ribera d’Ebre
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Ajuntament de Ginestar
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Ajuntament de Rasquera
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