Nota

Aquest manual pràctic només pretén ser un mitjà d’introducció i d’aprenentatge ràpid al sistema operatiu MS-DOS, que molts desconeixen i no fan servir. La lectura d’aquest manual és recomanada per a aquells que tenen un grau de coneixement mitjà-baix d’informàtica i necessiten gestionar informació amb l’MS-DOS.

Introducció al DOS

Què és MS-DOS ?

Dos és un acrònim de Disk Operating System, sistema operatiu creat per Microsoft, i que tenen instal·lat la majoría dels ordinadors PC.

El DOS és a part d’un sistema operatiu, un conjunt de programes que ens permeten manipular informació continguda en discs, d’aquesta manera podem treballar amb facilitat, comoditat i rapidesa amb aquests; a més, el DOS coordina el funcionament del microprocessador per a que tot rutlli correctament en l’interior del nostre ordinador.

Al llarg del temps Microsoft ha anat millorant el DOS, des de la seva primera versió el 1981. Les versions que hi puguin existir, serveixen per corregir errors detectats en la versió anterior o per millorar certes parts del programa; si la variació està en la primera xifra, significa que s’han introduït canvis importats, fruit, per exemple, de les prestacions de nous microprocessadors, en gran part per a poder aprofitar els seus avantatges.

Arrancar el DOS

Generalment, el DOS ve instal·lat als ordinadors. La principal tasca del DOS, com s’ha comentat anteriorment, és la de gestionar la informació que entra surt i s’emmagatzema en el nostre ordinador.

Arrancar el DOS és sencill: cal posar en funcionament el vostre ordinador, pitjant l’interruptor corresponent, amb l’única precaució que no hi hagi cap disquet en la disquetera; si l’hi ha, cal treure’l ràpidament.

Passats uns segons, després de comprovar que el sistema ho té tot correcte (memòria, perifèrics) veureu com apareix l’indicador de l’MS-DOS, representat habitualment per C:\>, aquest també anomenat “prompt”, que es presenta juntament amb un cursor parpellejant, indicant que el sistema està preparat per rebre ordres.

NOTA: Si teniu instal·lat al vostre ordinador el sistema operatiu Windows95, I’MS-DOS no apareixerà, encara que estígui correctament instal·lat, sinó que, al seu lloc i automàticament, arrancarà el Windows95. Per poder treballar amb el DOS tenim dues opcions: la primera és deixar que es carregui el Windows95 i, des d’aquest, executar la versió “especial” que incorpora; l’altra opció és arrancar amb la versió original del DOS. Per tant, us demano i recomano que els usuaris de Windows95, l’executeu de la següent forma: tan aviat com hagueu engegat l’ordinador, premeu nombroses vegades la tecla F8. Us apareixerà seguidament un menú amb diverses opcions; escolliu la 4, que diu exactament “Versión anterior de MS-DOS”, o pot dir també “Solo símbolo del sistema”. Ara ja esteu preparats per seguir.

Saber la versió del DOS que teniu instal·lada al vostre ordinador

Podeu saber la versió del sistema operatiu MS-DOS que té instal·lada el vostre ordinador si escriviu l’ordre VER.

Exemple : Saber la versió del DOS 

Escriviu VER

Premeu Intro

Les unitats

Canviar d’unitat

El símbol C:\> indica que la unitat activa és la C:, és a dir, el disc dur, i que el DOS està preparat per rebre ordres que donem des del teclat.

Podem canviar de l’unitat per defecte (la C:) a una altra simplement escrivint-hi la seva lletra seguida de dos puntets. Per als que no recordeu què és això de les lletres i les unitats, us puc refrescal la memòria dient-vos que cada unitat de disc de l’ordinador té assignada una lletra diferent (de la A a la Z). La C: per al primer disc dur; si en tenim un altre, aquest hereta la lletra D:, la disquetera principal té la A:; una segon disquetera (si la tenim) es reserva la lletra B: i cap disc dur o unitat de disc que puguem instal·lar li pot prendre.

Exemple: Canviar d’unitat activa o unitat per defecte a una altra de diferent
Escriviu A:

Premeu Intro

Observeu que la llum de la disquetera s’encent. El C:\> ha canviat per A:\>. Ara la unitat activa és la A:. Per tornar al C: (el disc dur) repetiu l’exemple, però en comptes d’A: escriviu C: seguit d’Intro.

Algunes tecles importants

Possiblement, alguna vegada us trobareu amb alguna situació crítica en què el vostre ordinador no respon a les vostres ordres. Llavors es diu vulgarment que l’ordinador s’ha quedat penjat. En aquest cas convé interrompre la sessió de treball i tornar a reiniciar el sistema.

Una de les dues formes per tornar a arrancar el DOS, o reiniciar-lo, és el que s’anomena arranc en calent. L’altra forma, potser més senzilla, de reiniciar el DOS i l’ordinador és buscar i pitjar un botó anomenat “reset” que trobareu a la unitat central.

Per fer un reinici del sistema en calent, premeu la combinació de tecles següent: CONTROL + ALT + SUPR. La CONTROL i l’ALT totes dues alhora, i, sense soltar-les, la SUPR.; veurem llavors com l’ordinador i el sistema es reinicien.

No és recomanable reiniciar l’ordinador d’aquestes formes, però si no hi ha un altre remei, ens veiem pràcticament obligats a fer-ho.

Hi ha una alternativa al reinici, que pot o no funcionar: CONTROL + C, que para l’acció que estigui realitzant el DOS en aquell moment. En tot cas, aquesta combinació és útil si estem treballant amb una utilitat del DOS que, per exemple, esborra tots els arxius d’un disquet i el volem detenir immediatament (per equivocació, evidentment).

El DOS (versió 6.0) té més de 100 funcions que, si no s’introdueixen correctament, tal i com el DOS és capaç d’entendre-les, aquest emetrà un missatge d’error, donant-nos alguna pista sobre l’errada que, la majoria de vegades, recau en una mala escriptura de la funció.

Cal que us digui, per a la vostra tranquil·litat, que el DOS no executa una funció si no se li pitja l’Intro, aquest és el moment en què agafa el que li hem escrit i ho processa, per tant, podeu escriure tranquil·lament les ordres i esborrar les lletres amb la tecla de retrocés (si cal).

L’ajuda del DOS

Una ajuda

Des de la versió 5.0 del DOS, disposeu d’una ajuda en pantalla totalment didàctica, on podeu trobar resoltes la majoría de les vostres preguntes.

HELP és un programa d’ajuda que proporciona informació de totes les utilitats i funcions del DOS de forma “interactiva”.

Per executar l’ajuda cal que Escriviu directament HELP i premeu l’intro.

Exemple: Ajuda del DOS
Escriviu HELP
Premeu Intro
També hi ha un forma més ràpida de trobar ajuda sobre una ordre concreta del DOS.

Escriviu DIR/?

Premeu Intro

Obtindreu una pantalla amb les principals funcions de l’efecte que té l’escriptura de l’ordre DIR en el DOS.

També té (si fa no fa) el mateix efecte demanar ajuda amb l’ordre HELP seguida de la funció pertinent.

Escriviu HELP DIR

Premeu Intro

Per manejar-vos pels menús d’aquesta ajuda, premeu ALT seguida de la lletra ressaltada amb negreta.

Si teniu el ratolí correctament configurat per a que funcioni en DOS veureu que podeu “navegar” pel HELP amb més facilitat.

Gestió d’arxius

Manipulat de fitxers o arxius

A un fitxer també se’l pot anomenar arxius. És, bàsicament, una recopilació d’informació etiquetada amb un nom que nosaltres assignarem.

El tipus d’informació pot ser molt variat: text, gràfics, un programa …, i el seu tamany es madeix en bytes, amb la limitació de no sobrepassar l’espai de la unitat de disc en què està emmagatzemat.

Un fitxer s’identifica i caracteritza perquè conté un nom amb una llargada màxima de 8 caràcters, (el Windows95 té una altra filosofía) que no poden anar separats per espais en blanc, i una extensió (o tipus d’arxiu) de 3 caràcters, opcionals.

Exemple: Nom i extensió d’un fitxer
Nom complet TEXTOS_1.TXT

Nom TEXTOS_1

Extensió .TXT

Observeu que l’extensió va separada del nom del fitxer per un punt, i que sempre se n’encarrega el programa de crear-lo, a no ser que nosaltres li ho assignem expressament.

Heu de tenir en compte aquests puntos, quan Escriviu o doneu nom a un arxiu:

· No poden existir dos noms de fitxer iguals (si els tenim en carpetes sí).

· No estan permesos els caràcters següents , (coma), . (punt), : (dos punts), / (barra inclinada), \ (barra invertida), “ (cometes), * (asterisc) al donar nom a un fitxer.

· No els hi doneu noms que ja utilitzi l’ordinador, és a dir, noms d’arxius vitals que té l’ordinador i sense els quals no funcionaria, per exemple: AUTOEXEC.BAT o CONFIG.SYS. Ja sé que és una mica rebuscat de posar-li a un arxiu aquest nom i extensió exactament. No caigueu en la temptació, perquè les consegüències poden ser fatals.

· Eviteu guardar arxius personals amb les extensions: COM,EXE o BAT.

Per últim, un consell: assigneu el nom que desitgeu als arxius, però tindreu menys problemes per reconèixer-los si els hi doneu un nom que suggereixi o insinuï el seu contingut.

Visualitzar el contingut d’una unitat de disc

De la mateixa forma que un llibre o revista té un índex, els discs també el tenen, evidentment de forma diferent, però amb la mateixa finalitat, informar d’un cop d’ull el contingut del mateix.

La funció és senzilla, utilitzeu DIR per llistar arxius.

NOTA: Situeu-vos a la unitat de la que voleu veure el seu llistat d’arxius.

Exemple: Visualitzar el contingut d’un disc

Escriviu DIR

Premeu Intro

Apareixerà un llistat d’arxius i carpetes, que contenen arxius en el seu interior, tamany expressat en bytes, data, hora de l’última actualització (o edició), de la unitat a la que li hey fet el DIR.

Si el llistat és molt llarg (hi ha molts d’arxius), veureu com la pantalla va molt ràpida i no us dóna temps a llegir-ho tot. Per posar remei Escriviu el DIR seguit de /P.

Exemple: Llistar arxius fent pausa

Escriviu DIR /P

Premeu Intro
Un cop la pantalla quedi plena, us demanarà que premeu qualsevol tecla per continuar, i així fins acabar llistant tots els arxius i carpetes del disc. Aquesta funció també s’anomena “scrolling”.

També hi ha una altra manera de presentar els arxius per pantalla, visualitzant-los a l’ample.

Exemple: Llistar arxius a l’ample

Escriviu DIR /W

Premeu Intro

Si no us cap a la pantalla, passarà el mateix que en els casos anteriors, però això té solució si fem servir la funció de pausa.

Exemple: Llistar arxius a l’ample amb pausa

Escriviu DIR /W /P

Premeu Intro
Podeu identificar una carpeta si al fer el DIR veieu un arxius que porta a la part dreta, en comptes del tamany, un nom: <DIR>, això significa que aquesta és una carpeta que conté, possiblement, més arxius en el seu interior.

Ordenar i mostrar el contingut d’un directori ordenat per algun tipus de criteri és, sens dubte, una bona eina de treball.

Podem emprar les anteriors possibilitats fent servir, com heu pogut veure en l’exemple, la barra inclinada, però també funciona amb els dos puntets. Podeu amplicar aquestes deficinicons si escriviu un DIR /?.

Exemple: Llistar arxius ordenats de menor a major tamany

Escriviu DIR /O:S
Premeu Intro

Els directoris són necessaris per a una millor organització dels discs. Fixeu-vos que al disc dur del vostre ordinador, al fer un DIR hi ha, segur, una carpeta amb el nom DOS (o un nom paregut) que conté tot el sistema operatiu DOS.

Informació d’un fitxer en concret

Fent servir l’ordre o funció DIR podem informar-nos d’un fitxer en concret, obtenir la data, el tamany, i l’hora en què va ser modificat o creat.

Exemple: Informació d’un fixer en concret

Escriviu DIR COMMAND.COM

Premeu Intro
Apareixerà un missatge informant-vos de què hi és present. Si un fitxer no es troba, el DOS respondrà: “No se encuentra el archivo”.

Els jòquers (“comodins”)

El DOS permet emprar “comodins” per poder buscar fitxers. Existeixen dues classes de jòquers: l’asterisc (*) i el símbol d’interrogació tancada (?).

L’asterisc substitueix a un grup de caràcter del nom d’un fitxer, mentre que el símbol d’interrogació tancat substitueix a un sol caràcter, situat en el mateix lloc.

Exemple: Utilitat dels jòquers
Escriviu DIR *.TXT

Premeu Intro

Per llistar tots els arxius que acaben amb l’extensió TXT.

Escriviu DIR AUTOEXE?.BAT

Premeu Intro
Per llistar tots els arxius que tinguin l’estructura idèntica amb l’extensió BAT, però dels quals no sabem l’última lletra del seu nom.

Preparar un disquet per escriure informació

Si introduïu un disquet verge a la disquetera, i intenteu situar-vos per fer-li un dir, poden passar tres coses: 

1. Que faci el DIR i hi trobem arxius (no gaire comú si el disquet és nou).

2. Que no hi hagi res al fer el DIR.

3. Que surti un missatge: “Fallo general leyendo unidad A – Anualr, Repetir, Descartar ?”. Aixó vol dir que el DOS no pot llegir el disquet verge, cal que li donem un format, per a que el DOS el reconegui com a tal.

També pot passar que el disquet estigui en mal estat i el DOS no el reconegui, en tot cas, el missatge que ens pot donar és el 3r. Si teniu el missatge 3r. a la pantalla, per sortir-vos-en Escriviu la “A” de Anular i seguidament escriviu “C:” seguit d’intro (per tornar al disc dur i cancel·lar la lectura de la unitat A).

Per netejar un disquet i preparar-lo per escriure-hi informació, el procés és molt senzill.

Exemple: Formatar un disquet situat en la unitat A:
Nota: Fiqueu un disquet a la disquetera.

Escriviu FORMAT A:

Premeu Intro

Responeu a la pregunta que us formula amb Intro, i observeu com la llum de la disquetera s’il·lumina.

Heu de tenir el nom molt clar de la unitat on fiqueu el disquet, podria ser que el vostre ordinador tingués una altra disquetera, i aquesta passaria a anomenar-se (segurament) B:, insisteixo, assegureu-vos bé de la unitat amb què esteu treballant.

Seguint amb el procés de formatat o “netejat” del disquet, podem observar que a la pantalla ens presenta un percentatge de progrés, és a dir, el percentatge del disquet que porta formatat.

A l’arribar a la fi, apareixerà una pregunta: “¿ Etiqueta del volumen (11 caracteres, ENTRAR ignor) ?”. De la mateixa manera que un llibre o una revista també té un títol, un disquet pot tenirr un títol. Escriviu, si ho creieu necessari, un títol (recordeu que els espais en blan no són vàlids), i si preferiu ignorar-ho, premeu l’Intro.

Per acabar, ens pregunta si volem formatar un altre disquet, contestem que “S” per afirmar-ho o “N” per negar-ho (evidentment).

Si el disquet no estigués en bon estat, tot i després de formatar-lo, apareix un informa final que indica l’espai ocupat pels sectors defectuosos; si trobeu aquesta casella ocupada us aconsello llençar el disquet, perquè després, si el guardem amb els altres, pot ser fruit de confusió i desenganys.

Després de formatar un disquet podem escriure-hi informació, (sempre que no sobrepassi el seu tamany) i incloure-hi, de mican emica, arxius fins completar el seu espai total.

Podeu utilitzar l’ajuda del DOS per informar-vos d’altres possibilitats amb el FORMAT (FORMAT /?).

Fer un disc del sistema

Per arrancar un ordinador, només són necessaris els arxius COMMAND.COM i els que estan ocults, emmagatzemats en certs llocs del disc dur (IO.SYS i MSDOS.SYS). A un disquet que contingui només aquests arxius se l’anomena “disc del ssitema” o “disc d’arranc”, aixó vol dir que podem arrancar un ordinador si introduïm aquest disquet (que conté els anomenats arxius) en cas de problemes, per poder-los solucionar.

Exemple: Crear un disc del sistema

NOTA: Fiqueu un disquet verge o que no vulgueu aprofitar el seu contingut a la disquetera.

Escriviu FORMAT A:/S

Premeu Intro

Al escriure l’ordre FORMAT A:/S el DOS s’encarrega de formatar el disquet i fer una copia dels arxius vitals per ficar-los al disquet.

Recuperar el contingut d’un disquet formatat

Les versiosn anteriors a la 5.0 del DOS no tenien aquesta utilitat. Per a que aquesta fantàstica utilitat rutlli, cal que el disquet estigui recent formatat, i que amb el DOS no haguem treballat ni fet res, és a dir, hem formatat un disquet per equivocació i no hem donat cap instrucció de (per exemple) copiar arxius, moure arxius … més. Només funciona si es complex aquesta característica.

El FORMAT funciona d’una manera molt curiosa; per a que pugueu entendre us l’explicaré de la forma més senzilla possible. Quan formatem un disquet, el FORMAT mira si aquest té informació; si és així, el FORMAT la guarda en un lloc segur del disquet, per si després fem servir la funció UNFORMAT, que permet recuperar aquests arxius. L’únic que fa el FORMAT és esborrar la identificació dels arxius, de forma que es queden encara residents i no els podem detectar, també esborra el primer caràcter de cada nom dels arxius que té guardats i, d’aquesta manera, són invisible i pareix que el disquet estigui formatat. Realment s’esborren aquests arxius antics invisibles quan copiem alguna cosa damunt i treballem amb ell.

Exemple: Recuperar la informació d’un disquet recentment formatat

Escriviu UNFORMAT A:

Premeu Intro

UNFORMAT reconstrueix el disquet, recuperant tota la informació que aquest contenia.

El formatat incondicional

Aquest permet que l’UNFORMAT no sigui efectiu, i neteja el disquet al 100 %, deixant-lo vertaderament preparat i “netejat”.

Exemple: Formatar un disquet al 100 %
Escriviu FORMAT A: /U

Premeu Intro

Formatar un disquet ràpidament

Pot passar que el disquet no ens serveixi per a res i el volem formatar, per empar-lo posteriormen. Es pot fer un formatat fàpid a un disquet ja formatat si s’utilitza el paràmetre /Q, que evita que el DOS comprovi si hi ha sectors defectuosos. També podem augmentar la velocitat de formatat d’un disquet amb les ordres /U i /Q.

Exemple: Formatar un disquet ràpidament

Escriviu FORMAT A: /U /Q

Premeu Intro

Aquest és molt més ràpid perquè no guarda la informació continguda al disquet per l’UNFORMAT.

Copiar un disquet

Si necessiteu copiar el contingut exacte d’un disquet, podeu fer servir la utilitat DISKCOPY. Heu de tenir clar que el disquet d’origen és l’original del que volem una còpia i el disquet de destí és el que contindrà la còpia exacta de l’original.

Exemple: Copiar un disquet

Escriviu DISKCOPY A: A:

Premeu Intro

Anem amb compte i pareu atenció a les preguntes que fa el DISKCOPY a l’hora d’introduïr els disquets que voleu copiar.

Gestió de discs

Comprobació de l’estat d’un disc

Podem verificar el contingut d’un disc i esmenar les errades, si n’hi hagués, per comprovar que la integritatt de les dades que conté són correctes i no hi ha cap defecte en aquestes.

Exemple: Comprovar que el disc dur no està defectuós

Escriviu CHKDSK C: /F /V

Premeu Intro

Podeu testejar la unitat de disc que desitgeu. En l’exemple substituïu la C: per la unitat corresponent.

Si no introduïu la unitat, el DOS entén que desitgeu fer aquesta operació en el directori actiu.

El DOS us preguntarà en algun moment “¿ Convertir unidades de asignación perdidas en ficheros FILEnnnn.CHK ? (S/N)”. Si responeu “S” el programa reuneix les dades perdudes (possibles errades de disc) i les emmagatzema en diversos fitxers de nom FILE0000.CHK, FILE0001.CHK …, que trobareu escamptas pel disc dur (i que després podreu eliminar). Si responeu a la pregunta “N”, el programa corregeix les errades eliminant les unitats d’assignació perdudes. No us compliqueu la vida, respongeu amb “N”.

Establir una etiqueta a un disc

La utilitat LABEL permet assignar un “títol” al disc, denominat etiqueta del volum, o si aquest ja en té un (recordeu que li podem posar a l’hora de formatar un disquet, per exemple) el modifica.

És prou recomanable que cada disc tingui una etiqueta o títol.

Exemple: Assignar una etiqueta a un disc
Escriviu LABEL A: INTERNET

Premeu Intro

Ara, per visualitzar el “títol” d’un disc escriviu VOL.

Escriviu VOL A:

Premeu Intro

Recordeu que podeu canviar la unitat A: de l’exemple per la que vosaltres desitgeu.

Si la unitat no té etiqueta, el DOS presentarà un missatge com aquest: “Volumen en unidad A no tiene etiqueta …”. La funció DIR també us pot mostrar, a part del contingut del disc, el nom de l’etiqueta.

Gestió del sistema

Netejar la pantalla

No, no cal que agafeu un drap, avui no farem dissabte, aquesta funció neteja la pantalla de lletres i no de pols.

Més d’una vegada us trobareu que, ordre rera ordre, la panatalla es va omplint de lletres i més lletres, moltes vegades caureu en la temptació de pijar l’Intro diversos cops fins a fer-les desaparèixer; teniu una alternativa més ràpida i senzilla, l’ordre CLS.

Exemple: Netejar la pantalla de caràcters

Escriviu CLS

Premeu Intro

Ara només queda l’identificador del DOS, a la vora superior esquerra de la pantalla.

Data i hora del sistema

Les utilitats DATE i TIME ens permeten saber quina hora és o a quin dia estem. També les podem modificar, en cas de ser incorrectes.

Exemples: Canviar l’hora

Escriviu TIME

Premeu Intro

Introduïu l’hora correcta; si no ho desitgeu, premeu l’Intro.

Exemple: Canviar la data
Escriviu DATE

Premeu Intro

Introduïu la data correcta; si no ho desitgeu, premeu l’Intro.

Si el vostre ordinador té la pila interna, que, entre d’altres, controla la data i l’hora, gastada, en aturar l’ordinador els canvis que hagueu pogut fer en l’hora i la data, per corregir-les, no faran efecte.

Copiar fitxers

La utilitat COPY permet copiar un fitxer d’un disc a un altre.

NOTA: Intentem copiar un fitxer anomenat FACTURA.TXT, que es troba al disc dur, a un disquet que tenim entrat en la disquetera, però que el seu nom no serà FACTURA.TXT, sinó que aprofitem i li canviem el nom per FACTUR_1.TXT.

Exemple: Copiar un fitxer d’un disc a un altre

Escriviu COPY C:\FACTURA.TXT A:FACTUR_1.TXT

Premeu INTRO
Utilitzeu la funció DIR al disquet (en cas que el destí de la còpia fos un disquet) per comprovar que la còpia s’ha efectuat correctament.

Podeu emprar la mateixa ordre per copiar un fitxer d’una unitat a una altra si no desitgeu canviar-li en nom, tot el contrari de l’exemple anterior, en què hem aprofitat i l’hen renombrat.

Exemple: Copiar un fitxer a un altre disc sense la possibilitat de canviar-li el nom
Escriviu COPY C:\FACTURA.TXT A:

Premeu INTRO

Si a l’ordre de COPY li fiqueu el modificador /V, el DOS comprovarà automàticament que la còpia s’ha efectuat amb èxit.

Moure un fitxer

Moure un fitxer comporta la pèrdua d’aquest de la seva antiga situació per a presentar-se en la nova situació.

Exemple: Moure un fitxer

Escriviu MOVE DIBUIX1.BMP A:

Premeu INTRO

Aneu amb compte a l’utilitzar aquesta funció, ja que si teniu un arxiu dèntic a la disquetera (en aquest cas) amb la mateixa extensió, l’esborraria, donant pas a aquest últim.

Podeu moure, i també copiar, un grup de fitxers amb la mateixa ordre, però emprant els jòquers.

Exemple: Moure diversos arxius

Escriviu MOVE *.BMP A:

Premeu INTRO

En aquest exemple es mourien tots els arxius amb l’extensió BMP al disquet.

Comparar el contingut de dos fitxers

Podeu comparar el contingut de dos fitxers, per exemple de text, amb la funció FC.

Exemple: Comparar dos arxius
Escriviu FC C:\NOTES.TXT A:\NOTES.TXT
Premeu INTRO

Si hi ha alguna diferència, ens la presentarà a la pantalla.

Aquesta funció té d’altres modificadors, potser no gaire importants; consulteu l’ajuda si necessiteu més informació (FC/?).

NOTA: Si intenteu comparar dos fitxers de gran tamany, possiblement desitjareu en algun moment que es detingui l’operació: premeu CONTROL + C per aturar el que en aquell moment estigui fent el DOS.

Esborrar fitxers

La capacitat del vostre disc dur no és il·limitada, per tant, en algun moment desitjareu eliminar aquells arxius que no necessiteu. Per efectuar aquesta tasca teniu la funció DEL.

Exemple: Esborrar un fitxer del disc dur
Escriviu DEL C:\AMICS.TXT

Premeu INTRO

En lloc de la C:, en l’exemple, recordeu que podeu ficar la unitat que desitgeu, i també que podeu utilitzar els jòquers.

NOTA: Si vosaltres no teniu aquest arxiu de l’exemple i intenteu fer la pràctica, evidentment, no funcionarà.

Recuperar arxius esborrats

Pràcticament idèntic a l’UNFORMAT, amb les mateixes característiques.

Exemple: Intentar recuperar un fitxer esborrat recentment

Escriviu UNDELETE C:\AMICS.TXT

Premeu INTRO

El DOS us preguntarà el nom de l’arxiu, si no el recordeu no l’escriviu. Després, cal introduïr el primer caràcter de l’arxiu esborrat i ja el tindreu sencer.

Renomenar fitxers

Algun cop necessitareu canviar el nom d’algun arxiu per diversos motius; empreu la funció REN.

Exemple: Renomenar o canviar el nom a un arxiu

Escriviu REN WEB.HTM PERSONAL.HTM

Premeu INTRO

Aquesta funció renomena l’arxiu WEB.HTM per PERSONAL.HTM.

Podeu utilitzar els jòquers i també podeu canviar l’extensió de l’arxiu, si ho necessiteu.

Els directoris

Imagineu-vos, un moment, què passaria si tota la informació del vostre ordinador estigués escampada i barrejada; allí hi podríem trobar arxius dels programes que normalment solen ser intocables, arxius personals ..., seria pràcticament incontrolable treballar-hi, per això existeixen els directoris o carpetes.

Una oficina que té totes les factures i els albarans escampats i barrejats per damunt la taula no inspira seguretat i efectivitat, en canvi, si aquesta oficina ens presenta un arxivador, amb carpetets de clients, proveïdors ... dóna una bona imatge i seguretat en el treball. De la mateixa manera que en l’exemple de l’oficina, pot passar dintre d’un ordinador; sempre és recomanable tenir distribuïdes carpetes, i dintre de les carpetes (si convé) unes altres, organitzant de la millor manera possible la informació del nostre ordinador.

Hi ha carpetes que no es poden tocar, que normalment són les dels programes; aquestes són “sagrades”, si les movem o renomenem, ja ens podem acomiadar del programa i, segurament, caldrà tornar-lo a instal·lar; però tot això no us passarà si no feu cap cosa estranya. Limiteu-vos només a crear carpetes que continguin arxius que heu creat amb els programes. La metodologia organitzador corre al vostre càrrec, i és una mica personal, cada persona té la seva manera d’auto organitzar-se informació per l’ordinador.

Creació de directoris

Per crear un directori o carpeta, per a que en un futur puguem ficar-li arxius, fem servir la funció MD.

Exemple: Creació d’un directori per emmagatzemar arxius

Escriviu MD APUNTS

Premeu INTRO

Ja teniu el directori APUNTS creat, feu un DIR i el veureu.

NOTA: Podeu crear un directori a qualsevol unitat de disc. En aquest exemple em situo al disc dur C:.

Canviar de directori

Per canviar d’un directori a un altre feu servir la funció CD.

Exemple: Canvi de directori

Escriviu CD APUNTS

Premeu INTRO

Ara veureu a la pantalla C:\APUNTS>, això significa que esteu dintre del directori i, per tant, ja podeu treballar-hi (per exemple, crear-hi un sub-directori).

NOTA: Situeu-vos al directori APUNTS.

Exemple: Crear un sub-directori dintre d’un directori existent
Escriviu MD HISTORIA

Premeu INTRO

Ja teniu llest un sub-directori dins del directori APUNTS, anomenat HISTORIA.

Recordeu que no podeu ficar una etiqueta com als discs als directoris, en tot cas un nom.

Activar el directori pare

Imagineu-vos que teniu creats dins del directori APUNTS un altre directori anomenat HISTORIA. L’aspecte de la pantalla serà aquest: C:\APUNTS\HISTORIA\>. Ara, imagineu-vos que voleu tornar al directori APUNTS, com ho farieu ?; molts de vosaltres penseu que tornant al C:, escrivint C: seguit d’Intro, fent el CD APUNTS i ja está. Aquesta és una manera, però n’hi ha una altra molt més senzilla i pràctica, el CD..

Exemple: Activar el directori pare
Escriviu CD..

Premeu INTRO

I tornareu a estar en el directori APUNTS.

NOTA: Per a més seguretat i menys equivocacions no fiqueu mai accents als noms dels arxius i directoris.

Si us trobeu molt apurats i esteu dins de sub-directoris, de sub-directoris d’un directori... premeu CD\ per tornar al directori principal.

Estructura de l’arbre de directoris

Si necessiteu tenir una visió completa i una mica més gràfica del contingut d’un disc, empreu la funció TREE, amb el modificador /F si voleu veure-hi també els sub-directoris de cada directori (si és que en té).

Exemple: Estructura de l’arbre de directoris

Escriviu TREE

Premeu INTRO

Obtindreu un llistat dels directoris i sub-directoris del disc junt amb la informació corresponent de cada un.

Moure o copiar informació entre directoris

Ara que sabeu com moure-vos pels directoris, podeu utilitzar l’ordre del COPY o del MOVE amb més efectivitat.

Exemple: Copiar arxius d’un directori a un altre
Escriviu COPY A:\ART.TXT C:\APUNTS\HISTORIA

Premeu INTRO

Si el que necessiteu és moure l’arxiu o arxius en comptes de copiar-los:

Exemple: Moure arxius d’un directori a un altre

Escriviu MOVE A:\ART.TXT C:\APUNTS\HISTORIA

Premeu INTRO

També podeu utilitzar els jòquers per moure blocs d’arxius d’un sol cop.

Esborrar directoris

Heu provat de fer un DEL a un directori ?, només s’esborra el contingut, però no el directori.

Per a esborrar tot un directori (inclós els seus sub-directoris i arxius interiors) feu servir l’ordre DELTREE.

Exemple: Esborrar tot un directori (arxius inclosos)
Escriviu DELTREE C:\APUNTS

Premeu INTRO
Responeu “S” si esteu segurs d’eliminar tot el directori o “N” per cancel·lar l’operació.

Edició d’arxius

L’editor del DOS

El DOS disposa d’una utilitat anomenada EDIT, que ens permet visualitzar “l’interior” de qualsevol tipus d’arxiu i editar-lo, per poder ampliar-lo, per exemple.

Podeu entrar a l’editor escrivint: EDIT.

Exemple: Entrar a l’editor del DOS
Escriviu EDIT
Premeu INTRO

Us apareixerà la pantalla principal; des d’aquí podeu escriure textos no gaire complicats, amb el desvantatge que no es poden alinear textos o d’altres funcions per a molts de vosaltres importants i necessàries; per això existeixen els programes de tractament de textos, ja preparats per a n’aquestes necessitats.

L’EDIT del DOS no és més que un programa molt senzill per escriure algun text o nota, però no només per a n’això, sinó per a d’altres funcions que no vénen al cas, i que, de ben segur, no fareu servir.

Podeu obrir un fitxer si aneu al menú ARCHIVO + ABRIR, on us apareixerà un llistat de tos els arxius del disc actual. Podeu canviar de disc (per anar a la disquetera, per exemple), si busqueu la unitat “A” a la part inferior del llistat.

Un cop confeccionat el vostre arxiu podeu guardar-lo escollint del llistat de directoris la vostra carpeta, amb o sense extensió.

Vull que quedi ben clar que el DOS no s’acaba aquí, i que això n’és només una  porció molt petita del que podeu trobar-hi per treballar, però que he descartat la resta perquè aquest manual només és una introducció i una referència ràpida de les funcions més importants, essencials per treballar-hi i satisfer la majoria de les vostres necessitats.

Espero que hague après prou coses com per a poder seguir endavant i aprofundir en el tema. Des d’aquestes ratlles us animo a tots !
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