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Justificació

L’any 2000 es van realitzar les Jornades de Matemàtica Lúdica. Les valoracions que en feren els centres participants, en general molt positives, ens senyalaven l'interès mostrat en aquest tipus d'intercanvis i la riquesa pedagògica que suposaven. Alhora ens marcaven també el camí d'unes noves jornades.

Els centres i el professorat dels diferents nivells educatius proposaren com a tema realitzar unes “Jornades d’Expressió  Visual i Plàstica”.

Durant el curs 2000-01, alguns mestres i professors especialistes en Educació Visual i Plàstica, representants de tots els nivells educatius i de l’Escola Municipal d’Arts i Oficis “Gaspar Camps”, d’Igualada, es van constituir en dos grups de treball impulsors de les properes Jornades, aportant les seves opinions i la seva experiència.

Sintetitzant les reflexions dels grups de treball, les Jornades d’Expressió Visual i Plàstica proposen els següents objectius: 

· Potenciar l’Àrea d’Educació Visual i Plàstica com a eina que contribueix al desenvolupament personal i social dels alumnes. 

· Que els alumnes tinguin l’oportunitat de viure l’Expressió Plàstica com una experiència informal i engrescadora, afavorint la vivència de sensacions.

· Oferir als centres propostes de formació, assessorament i col·laboració.

· Aportar conceptes i elements pedagògics que tinguin com a conseqüència el replantejament d’alguns aspectes de l’àrea, a partir de l’intercanvi d’idees i experiències.

· Compartir l’emoció creativa i l’entusiasme de l’artista quan treballa.

· Aprendre a mirar les obres d’art

· Comprendre la importància de l’artista com a sensibilitzador social.

· Revaloritzar el paper dels ensenyaments artístics dins els curriculum escolar.

Resumint, les Jornades volen ser una proposta per a la reflexió sobre l'àrea d’Educació Visual i Plàstica, oberta a la participació dels centres,  ensenyants i societat en general de la comarca de l’Anoia. És en aquest sentit que les Jornades esdevindran riques i interessants.

Calendari i horari

Dates:


Setmana del 6 al 10 de maig de 2002

Horari alumnes: 

de 8,30 h a 13,30 h i de 15,30 a 17 h.

Horari públic: 

de 17 h a 19 h

Tot i que les activitats de les Jornades es realitzaran majoritàriament durant la setmana esmentada, algunes altres es desenvoluparan al llarg  del curs escolar: assessoraments, conferències, xerrades, taules rodones, etc. 

Les exposicions es portaran a terme entre l’1 i el 24 de maig de 2002.

Activitats per a l’alumnat

· Tallers d’experimentació i descoberta sensorial
En el marc general de les activitats que es realitzaran durant les Jornades, s’oferiran uns espais de descoberta on els alumnes podran participar i experimentar sensacions a partir de diferents tipologies de propostes: manipulació de colors, textures, llum, situacions, espai...

Comparada amb altres àrees, l’organització d’activitats de Visual i Plàstica pot suposar una important despesa en material fungible. Seria necessari dissenyar activitats que tendissin al “cost 0. Experiències anteriors ens avalen per plantejar aquesta idea, com a repte educatiu impulsor de la imaginació i la creativitat dels alumnes i professors.

Trets bàsics de l’espai de tallers:

· Objectius dels tallers:

· Que els alumnes tinguin l’oportunitat de viure l’Expressió Plàstica com una experiència informal i engrescadora.

· Afavorir la vivència de sensacions, desenvolupant les capacitats de veure, sentir, olorar, tocar...  per establir una interacció entre l’home i el medi.

· Valorar la importància del procés creatiu.

· Aportar conceptes i elements pedagògics que tinguin com a conseqüència el replantejament d’alguns aspectes de l’àrea, a partir de l’intercanvi d’idees i experiències.

· Tipologia dels tallers: hi haurà tallers d’interior, que es realitzaran a l’Edifici Amelior, i tallers a l’aire lliure, que es faran a la Plaça de Cal Font. 

· Data: del 7 al 9 de maig de 2002. El dia 6 es muntaran els tallers i el dia 10 es desmuntaran.

· Iniciativa i gestió dels tallers. La proposta d’un taller pot venir per diferents vies:

· Proposta del centre. Un centre educatiu pot proposar i dissenyar un taller a partir de la seva pròpia iniciativa.

· Proposta de l’organització. L’organització oferirà als centres un llistat de possibles tallers per si volen portar a terme la seva organització i realització. Els centres que optin per aquesta opció triaran 3 tallers de la llista que es facilitarà a la reunió informativa.

· Proposta d’artistes locals; alumnes d’escoles de Belles Arts i Magisteri de diferents universitats. Aquests espais els assumirà l’organització i aniran a càrrec de monitors. Es proposarà que en alguns dels tallers coordinats per artistes locals, els alumnes realitzaran petites “obres” individuals que seran la base d’una obra que s’exposarà de manera temporal o definitiva en algun espai públic d’Igualada.

· Ordenació dels espais: els tallers estaran distribuïts en tres etapes educatives, Educació Infantil – Primària – Secundària, i dins de cada etapa les activitats s’agruparan per temàtiques. L’organització dels itineraris es farà segons el nombre i tipologia dels tallers ofertats.

· Participació dels centres: Els centres educatius tindran una participació activa en el disseny i la dinamització dels espais, tenint cura del seu funcionament, infrastructura, muntatge, manteniment, assessorament dels monitors, buscar patrocinador (si cal), etc. 

· Ambientació i retolació dels espais. L’organització es farà càrrec de l’ambientació general i de la retolació (títol del taller, nom del centre...) amb l’objectiu de donar una imatge unificada.

· Altres aspectes organitzatius.

· Per afavorir la dinàmica del taller aconsellem que les propostes tinguin un format autoexplicatiu.

· La realització de l’activitat dels alumnes visitants hauria de tendir al “cost 0”. 

· Els tallers presentats pels centres estaran monitoritzats per alumnes, sota la supervisió contínua d'un professor responsable. En casos excepcionals, es podrà gestionar el suport de monitors

· Per  evitar aglomeracions, caldrà garantir atendre un nombre elevat d'alumnes/hora. Per aquest motiu cada espai haurà d’atendre, com a mínim,  uns 8-10 alumnes simultàniament.

· Aconsellem que la durada del taller no excedeixi dels 20 minuts, amb la finalitat que els alumnes tinguin accés una més gran oferta d'activitats durant la seva visita.

· Es  regularà l'accés al recinte concertant hores de visita i limitant el nombre total d'alumnes. Cada grup d'alumnes anirà  acompanyat pels  professors corresponents.

· Visites concertades dels centres. L’organització confeccionarà un calendari de reserves d’horari per organitzar les visites dels 7000 alumnes previstos dels diferents centres d’Igualada i comarca. Les escoles reservaran dia i hora de visita trucant al CRP i comunicaran el cicle i el número d’alumnes que visitaran els espais.

· Visites de pares i públic en general. Els pares i públic en general podran visitar els tallers els dies 7 i 8 de maig de 5 a 7 h. de la tarda.

· Espai d’Exposicions 

1. Exposició “El bosc dels sentits”  

· Es tracta d’una exposició basada en elements de la natura construïts amb material reciclat on s’hi poden experimentar sensacions visuals, auditives, olfactives i tàctils. 

· L’exposició “El bosc dels sentits” es muntarà a la sala de les encavallades del Museu Comarcal de l’Anoia. 

· Aquesta exposició va adreçada als alumnes de totes les etapes educatives i al públic en general.

· L’organització confeccionarà un calendari de reserves per als centres que visitin l’exposició.

2. Mostra de treballs de les escoles 

Utilitzant com a referent l’exposició “El bosc dels sentits”  l’organització   proposa a les escoles la realització del treball monogràfic “arbre amb material reciclat”, amb els següents objectius:

· buscar diferents maneres de representar un element concret.

· comparar diferents punts de vista al voltant  d’un mateix tema, element u objecte.

· Les escoles presentaran la “seva” interpretació de l’arbre, a la que hi posaran també un títol.

· Amb el recull d’aquests treballs es muntarà una mostra, paral·lela a l’exposició “El bosc dels sentits”, que es podrà visitar a la sala d’exposicions del Museu Comarcal de l’1 al 24 de maig de 2002.

· Cada centre disposarà d’un espai obert aproximat de 2 x 2 m2. Es pretén que el conjunt de les obres exposades simulin un bosc o passeig.

· L’organització tindrà cura de l’ambientació general i la retolació dels cartells: títols de les obres, noms de les escoles, cartells generals.

Activitats per al professorat

· “Compartir experiències”
· Els centres podran explicar les seves experiències en unes sessions que hem anomenat  “Compartir experiències” . Les explicacions orals es podran il·lustrar amb fotos, diapositives, mostra de treballs, explicacions tècniques, projeccions, etc.

· Les experiències presentades es basaran en algun tema treballat per tota l’escola, cicle o grup, i podran tocar temes interdisciplinars, projectes entre diferents escoles, treballs basats en tècniques concretes, etc.

· Aquestes sessions aniran adreçades a mestres i professorat dels diferents cicles d’Educació Infantil, Primària i Secundària

· Les presentacions es portaran a terme durant la setmana del 13 al 17 de maig de 2002, de 2/4 de 6 a 7 h. de la tarda a la sala d’actes del Museu Comarcal de l’Anoia.

· “Tots som mestres, tots som alumnes”
· El dia 8 de maig de 2002, de 2/4 de 6 a 7 h. de la tarda es farà una visita tècnica guiada pels ”Tallers d’experimentació i descoberta sensorial”.

· Els mestres, professors i artistes locals responsables de cada activitat,  explicaran els seus tallers.

· Conferències i taules rodones
· Estem preparant un calendari d’actes al voltant de l’expressió plàstica que es desenvoluparan al llarg del curs i durant  els dies de les Jornades. Ja us mantindrem informats

Participació

· Previsió de participació

El grau d’implicació i l’interès que varen mostrar les escoles a les anteriors Jornades de Matemàtica Lúdica Anoia 2000 ens fa preveure una participació molt elevada de centres a les Jornades d’Expressió Visual i Plàstica Anoia 2002.

· Previsió de centres participants: entre 50 i 55.

· Previsió d’alumnes participants: entre 6500 i 7000

Ubicació i instal·lacions

Les Jornades d’Expressió Visual i Plàstica Anoia 2mil2 tindran lloc en diferents espais de la ciutat d’Igualada, però també es preveu que algunes activitats puguin desenvolupar-se en altres municipis de la comarca.

Els espais previstos inicialment , segons les activitats que s’hi portaran a terme, són els següents:

· A l’Edifici Amèlior, situat a la cruïlla dels carrers Lleida i l’Avinguda de Barcelona, s’ubicarà l’Espai de tallers. 

· Al Museu de la Pell d’Igualada i Comarcal de l’Anoia es duran a terme diferents activitats:

· L’espai “Compartir experiències”, adreçat a mestres i professorat, s’ubicarà a la sala d’actes del Museu.

· L’exposició “El bosc dels sentits” es muntarà a la sala de les encavallades.

· La instal·lació “Arbres” es presentarà a la sala d’exposicions del mateix Museu.

Espais on es realitzaran altres activitats:

· Conferències. Al Centre de Recursos Pedagògics de.
·  Activitats o tallers, que per la seva envergadura no es puguin portar a terme en un recinte interior, a la Plaça de Cal Font.

Difusió dels materials

L’organització té previst fer un recull de les activitats més significatives presentades a les Jornades per lliurar-lo posteriorment a les escoles. Amb tot aquest material es confeccionarà una pàgina Web que es podrà consultar a l’adreça del Centre de Recursos Pedagògics de l’Anoia al portal

www.educanoia.net

Institucions i entitats col·laboradores

· Institucions i entitats organitzadores:

· Generalitat de Catalunya. Departament d’Ensenyament

Centre de Recursos Pedagògics de l’Anoia

· Ajuntament d’Igualada

Departament d’Educació

Departament de Medi Ambient

· Universitat Politècnica de Catalunya (UPC)

Unitat de Formació de Formadors (UNIFF)

· Grup de Mestres de l’Anoia

· Institucions i entitats patrocinadores:

· Generalitat de Catalunya. Departament d’Ensenyament

· Ajuntament d’Igualada

· Universitat Politècnica de Catalunya (UPC)

· Diputació de Barcelona

· Consell Comarcal de l’Anoia

· Federació de Moviments de Renovació Pedagògica

· Grup de Mestres de l’Anoia

· Institucions, entitats i empreses col·laboradores:

· Universitat de Barcelona (UB)

· Escola Universitària de Formació del Professorat de Blanquerna (URL)

· Universitat de Girona

· Empreses i cases comercials:

· Unió de Botiguers i Comerciants (UBIC)

· Montcalet S.L.

· Impremta Codorniu
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