L’Ocell de Foc

Teixidor, Emili: L’Ocell de Foc, Ed. Cruïlla
PRIMERA PART: ELS CAMINS

Capítol I

Qui forma el grup? Cap a on es dirigeixen? A què es dediquen? Qui són els joglars? Quines diferències tenen amb els trobadors? Què ha passar amb l’Escaraidor d’Ocells.

Capítol II

De qui castell vénen els joglars? Quina és la llegenda de la ceguesa del cec de Cabrera? És certa o falsa?

Quina és la història de l’Ocell de Foc? Què li recomana al cec?

Capítol III

Què fan els cavallers amb els joglars? Què volen? Què fa l’Ocell de Foc? Quin és el deure dels cavallers segons el cec?

Capítol IV

Qui és en Roc Destraler? A què es dedica? Per què el vescomte de Peguera no va raptar l’Ocell de Foc quan era al seu castell? Com sabia en Roc Destraler què passava al castell?

Capítol V

Quina és la història d’en Roc Destraler? Per què es va fer lladre? On viu? Què és la sopa dels pobres?

Capítol VI

Quin missatge porta el colom de sang? Què va passar a la batalla de Muret? Qui és el rei infant? On es troba? Qui el cuida? Qui governa el país mentre no és major d’edat? Per què persegueixen l’Ocell de Foc? Per què vol protegir en Roc Destraler? Per què diuen que el vescomte de Peguera és caragirat?

Capítol VII

Qui és en Rasclet? A què es dedica? Qui va vèncer a la batalla de Muret? Quin bàndols es va enfrontar? Quina és la història de Cavall Florit? Per què és perillós l’ofici de bruixot?

Capítol VIII

Per què els protagonistes s’afegeixen al grup de pelegrins? Cap a on va els pelegrins? Per què? Quines festes es celebren? Què són les indulgències?

Capítol IX

Com fuig l’Ocell de Foc? Què és un sirventés? Per a què serveix?

Capítol X

Qui eren els goliards? De quines ciutats eren? Com s’entenien entre ells?

SEGONA PART: EL MONESTIR

Capítol XI

Qui forma l’exèrcit dels miserables? Com era el monestir? Què fa en Roc Destraler? Quants anys té en aquell moment el rei? Quin conflicte hi ha al regne? Què fan amb l’Ocell de Foc? On és en Berenguer de Foix?

Capítol XII

Com tracten l’Ocell de Foc al monestir? Qui és l’Arnau? Què fa al monestir? A favor de quin bàndol està? Quina diferència hi ha entre ser hereu i fadristern? Què ha passat amb Ramon Berenguer, el comte de Provença?

Capítol XIII

Quines diferències existeixen entre ser poeta, trobador, i joglar? Què ha passat amb el cec de Cabrera? Qui treballa les terres del monestir? Quins estudis es fan al monestir? Quina és la situació dels germans i germanes de l’Arnau? Qui és en Berenguer de Foix?

Capítol XIV

Quina és la història del monjo mut? Quines relacions tenen entre elles les llengües que s’esmenten en el capítol? Què feien els monjos a l’scriptorium? Com arriba a conèixer l’Ocell de Foc la seva pròpia història?

Capítol XV

Quina és la història de l’Ocell de Foc? Per què els vescomtes de Bessiers i Carcassona lluitaven contra els francesos de Simó de Monfort? Què és una heretgia? Qui eren els albigesos? Quines eren les seves idees? Quines obligacions imposa el vassallatge entre els senyors? Què era l’excomunió? Quines conseqüències podia tenir? Què eren les croades? Qui va dirigir la croada contra els càtars? Quan es va produir? Quins resultats va tenir?

Capítol XVI

Què ha passat a Rocabruna? Per què els vilatans de Rocabruna prefereixen estar sota la protecció del rei? Per què els vianants busquen refugi al monestir? Com va castigar Simó de Monfort als habitants de Bram? Qui és l’Ocell de Foc? Per què està a Catalunya? Què és la pesta? Com s’escampa? Com s’intenta aturar?
Capítol XVII

Què va fer en Roc després de deixar l’Ocell de Foc al monestir? Qui són els jueus? On viuen? A què es dediquen? Què sap en Roc del cec de Cabrera? Per què diuen que la poesia és un arma? Què és un torneig? Quin és el premi del torneig que convoca el vescomte? Què ha passat amb el petit rei Jaume? Quins problemes té en Rasclet? Per quina raó? Què és el Judici de Déu?

Capítol XVIII

Quina importància donen els nobles a l’escriptura? Què és la sala capitular del monestir? Com fugen del monestir?

TERCERA PART: EL CASTELL

Capítol XIX

Què és la jova? Com acaba el judici d’en Rasclet? Quins són els jocs del torneig dels joglars? Com acaba el torneig dels joglars? Com acaba el torneig dels cavallers?

Capítol XX

Explica com acaba la història de cadascun dels personatges.

EXERCICIS

1. Elabora un esquema explicatiu de la història de Catalunya des de la creació de la Marca Hispànica fins als Reis Catòlics:

2. Elabora un mapa dels comtats catalans cap els 1100-1200 (abans de la batalla de Muret de 1213).

3. Elabora un mapa dels comtats catalans cap a l’any 1300 (després de la batalla de Muret).
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