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Generalitat de Catalunya



Departament d’Educació 

Zona Escolar Rural Riu i Serra

PROJECTE WEBQUEST INTERCENTRES (Projecte col·laboratiu)

Aquest projecte està basat en el treball en grups i el treball col·laboratiu, tan a nivell d’alumnes com de mestres i dels centres que hi participen.

El principal objectiu és la cooperació dels xiquets i xiquetes dels diferents centres de la ZER Riu i Serra, per tal de resoldre una WebQuest, “L’esport, ha de ser violent?” 

(S. Capella), de l’àrea d’Educació Física, mitjançant l’ús de la videoconferència (Webcam).

LES WEBQUEST

Són  propostes de cerca guiada d’informació mitjançant els recursos que ens ofereix Internet. Les activitats es resolen en grups i requereixen un alt grau de cooperació i de comunicació entre els seus membres, per tal d’analitzar, sintetitzar i processar la informació i obtenir un resultat final comú.

ELS OBJECTIUS 
Vegeu la graella de Programació.
ELS GRUPS

Hem creat cinc grups, d’acord amb el nombre total d’alumnes. Cada grup està format per un mínim de cinc membres i un màxim de set. Pot semblar un nombre excessivament alt si pensem en un sol curs d’un sol centre, però el fet més novedós d’aquest projecte radica en què tots els grups estan formats per alumnes de diferents centres. Per tant, la comunicació entre els membres del grup, essencial per dur a terme  el projecte, necessita d’unes adaptacions que ens facilitin la sincronia tant a nivell d’espai com de temps. 

Cada grup dedica dues sessions setmanals al projecte. La primera, amb la mestra d’ Educació Física, es dedica a resoldre les activitats proposades a la WebQuest. La segona sessió, amb un altra mestra, es dedica a la comunicació entre els grups, a través de les càmeres web i, posteriorment, amb el correu electrònic per tal de completar la informació que per manca de temps no s’han pogut transmetre durant la sessió. Vegeu la graella de Temporització.

LES ACTIVITATS

Els grups fan una sèrie d’activitats molt diverses, unes proposades a la WebQuest, i d’altres adaptades a les necessitats del nostre projecte.

	Activitats WebQuest
	Resolució de les activitats proposades a la WQ

http://www.webquestcat.org/~webquest/valors/ 

	Comunicació (càmera web)
	Activitat de comunicació entre els grups dels altres centres de la ZER. Fem  servir el programa gratuït  Skype. Les càmeres web són part de la dotació del Projecte d’Innovació TIC que hem començat aquest curs. Els grups recullen la informació en una graella.

	Comunicació (correu electrònic)
	Els grups també es comuniquen a través del correu electrònic. Fem servir les bústies temporals que ens facilita l’Edu365. Poden consultar la llista de correus a un directori compartit de la xarxa dels centres.

	Programa de presentació (PPT)
	Paral·lelament a la resolució de la Web Quest, es comença una pràctica individual d’introducció a un  programa de presentació de diapositives, per tal que els grups puguin presentar les seves conclusions en aquest format. Es tracta de fer una presentació personal (dades, aficions,...)

	Presentació de les conclusions
	Els grups fan la presentació davant de companys i companyes, fent servir els mitjans de què disposem als centres, projector, ordinador portàtil, càmera digital...Vegeu àlbum de fotos i presentacions de conclusions: Benifallet, Aldover, Paüls (Activitat adaptada)

	Graella autoavaluació
	Es l’última activitat de comunicació programada. Els grups intercanvien opinions i sensacions personals, tan pel que fa al funcionament del grup en general com pel que té relació amb el desenvolupament de tota l’activitat, aportant les seves propostes de millora. Vegeu graella.


CONCLUSIONS

Hem d’agrair la disposició de tot l’equip directiu i claustre de professorat. La motivació de l’alumnat i els bons resultats obtinguts al treballar col·laborativament en un projecte comú.

PROPOSTES DE MILLORA

Després de valorar l’alumnat i el professorat l’activitat, pensem que caldria redistribuir  el temps de comunicació, donat que aquest era massa curt.

Participants en l’activitat de TAC:

Mestres:

Margarita Hierro Crivillé

Ramon Cid Buera

Rosa Bedós Bedós

Paloma Geira Tel

Immaculada Moragrega Ares

Silvia Dalmau Aixendri

Alumnes:
CEIP de Benifallet  (5è)


CEIP de Benifallet  (6è)

Guillem Trilla Espinós


Esther Artiola Doliu

Elena Vallespí Povill



Patricia Fernández Fernández







Joan Antoni Gabriel Vizcarro







Jordi Llop Espinós







Ariadna Margalef Colomé







Axel Méndez Espinós







Júlia Murria Vallespí







Nerea Vallespí Borrull

CEIP d’ Aldover  (5è)


CEIP d’ Aldover  (6è)

Mercè Abad Martín



Marc Martí Lleixà Sancho

Júlia Albesa Valls



Daisy Louise Millard

Maria Fontanet Juan



Sandra Rodríguez Plà

Ainoa Lleixà Martorell


Nicolae Zlatar

Emily Charlotte Millard

Erik Antonio Pañella Casas

Sergi Piñol Verge

Maria Dana Rostas

José Martín Villar Bogado

Cristian Villar Lliberós

CEIP de Paüls  (4t)


CEIP de Paüls  (5è i 6è)

Aida Adell Gracià



Aleix Adell Cortilla

Noèlia Benaiges Lluís


          Maria Benaiges Lluís

Roser Gavaldà Gabriel


Ferran Celma Celma







Eva Gavaldà Targa







Emma Matamoros Celma

Per contactar: mhierro3@xtec.cat i rcid22@xtec.cat
