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COEDUCACIÓ

QUÈ ÉS LA COEDUCACIÓ?

La coeducació té com a objectiu promoure una acció educativa que potencia la igualtat real d’oportunitats entre nois i noies, entre homes i dones. 

La coeducació cerca l'eliminació de tota mena de discriminació per raó de gènere, la integració explícita de la perspectiva de gènere als continguts d’aprenentatge i el respecte per la diversitat de l’alumnat.

INTRODUCCIÓ

La coeducació i el respecte per la diversitat de les diferents opcions sexuals de les persones són elements cabdals per treballar en el respecte i la igualtat. A través del reconeixement, el dret i el respecte a la primera diferència que existeix entre nens i nenes, i nois i noies, s’estableixen les relacions d’igualtat i llibertat entre les persones. La coeducació proporciona a l’alumnat i al professorat estratègies que poden modificar les relacions de poder, d’abús i de limitacions estereotipades per a cada gènere i transformar-les en relacions més justes i plurals.

De vegades, part de l’alumnat i les famílies presenten una actitud d’estranyament o de rebuig enfront a les propostes del centre. Caldrà dissenyar intervencions socioeducatives diferenciades per trobar formes per avançar conjuntament en la via de la coeducació i de la igualtat efectiva entre homes i dones.

MARC NORMATIU

La necessitat del treball per a la coeducació queda recollida en aquesta normativa:

• Llei Orgànica d’Educació 2/2006, de 3 de maig (BOE n. 106 de 4/5/2006). 

L’article 126.2 estableix que en tots els Consells escolars es designi una persona que impulsi mesures educatives que fomentin la igualtat real i efectiva entre els homes i les dones. 

http://www.boe.es/g/es/bases datos/doc.php?colección=iberlex&id=2006/07899 

• Decret 142/2007, de 26 de juny i Decret 143/2007, de 26 de juny

El Decret 142/2007, de 26 de juny, pel qual s’estableix l’ordenació dels ensenyaments de l’educació primària i el Decret 143/2007, de 26 de juny pel qual s’estableix l’ordenació dels ensenyaments de l’educació secundaria obligatòria fan esmena de l’objectiu de desenvolupar les capacitats afectives en tots els àmbits de la personalitat i en la manera de relacionar-se amb els altres, així com una actitud contrària a la violència, als prejudicis de qualsevol mena i als estereotips sexistes.

https://www.gencat.net/diari/4915/07176074.htm 

https://www.gencat.net/diari/4915/07176092.htm 

• Instruccions per a l’organització i el funcionament dels centres per al curs 2007–2008. 

Manifesta que el Departament d’Educació facilitarà formació a les persones responsables sobre aquest tema. 

http://educacio.gencat.net/portal/page/portal/IDE/IIC
Legislació actual sobre violència de gènere: 

• Ley Orgánica de medidas de protección integral contra la violencia de género. 

Llei estatal que desenvolupa un seguit de4 mesures per protegir la dona contra la violència de gènere. 

http://www.boe.es/aeboe/consultas/bases_datos/doc.php?coleccion=iberlex&id=2004/21760
• Llei del dret de les dones a eradicar la violència masclista.

Llei catalana que té la voluntat d'esdevenir un instrument actiu i efectiu per a garantir els drets de les dones i per a posar les eines jurídiques per a excloure de la nostra societat la violència masclista

https://www.gencat.net/diari/5123/08115106.htm
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