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COMPETÈNCIA SOCIAL

QUÈ ÉS LA COMPETÈNCIA SOCIAL?

La competència social és la capacitat de relacionar-se amb els altres. Es tracta d’un conjunt d’habilitats cognitives i emocionals que possibiliten el desenvolupament personal i la vida en societat.

INTRODUCCIÓ

Les relacions basades en la competitivitat acostumen a crear enfrontaments i dificulten els vincles socials. La competència social i ciutadana és una de les competències bàsiques. Fa possible comprendre la realitat social en què es viu, cooperar, conviure i exercir la ciutadania democràtica en una societat plural, així com comprometre’s a contribuir en la seva millora.

La competència social és una de les vuit competències bàsiques que permeten participar, prendre decisions, triar com comportar-se en determinades situacions i responsabilitzar-se de les eleccions i decisions adoptades. Pren com a referència un model de persona que pugui ser un element actiu en la construcció d’una societat democràtica, solidària i tolerant.

La relació amb els companys ha estat sempre un dels objectius clau de l’acció tutorial. 

És, doncs, en aquest espai on cal treballar específicament aquestes habilitats englobades en el nom genèric de “competència social”.

Amb tot, és imprescindible tractar també aquesta temàtica d’una manera transversal en totes les àrees curriculars que ho permetin. Les mesures organitzatives i de gestió del centre han de propiciar-ne el desenvolupament per la importància pedagògica dels seus continguts. 

Els programes sobre aquest tema solen tractar els continguts següents: aprendre a pensar, educació emocional, educació en valors morals i habilitats socials.

MARC NORMATIU

La necessitat del treball per a la competència social queda recollida en aquesta normativa: 

El Decret 279/2006, de 4 de juliol, sobre drets i deures de l’alumnat (articles 8, 11, 20 i 22)

Fan referència al dret a una formació que permeti el desenvolupament integral de la personalitat de l’alumnat (habilitats intel·lectuals, conviccions moral i hàbits socials) i al deure de respectar les normes de convivència per garantir l’exercici dels drets i llibertats de tots els membres de la comunitat educativa.

• Decret 279/2006, de 4 de juliol, sobre drets i deures de l’alumnat i regulació de la convivència en els centres educatius no universitaris de Catalunya.

http://www.gencat.net/diari/4670/06165026.htm
• Decret 142/2007, de 26 de juny i Decret 143/2007, de 26 de juny
El Decret 142/2007, de 26 de juny, pel qual s’estableix l’ordenació dels ensenyaments de l’educació primària i el Decret 143/2007, de 26 de juny pel qual s’estableix l’ordenació dels ensenyaments de l’educació secundaria obligatòria, definiex  la competència d’autonomia i iniciativa personal com la’dquisició de la consciència i aplicació d’un conjunt de valors i actituds personals interrelacionades, com la responsabilitat, la perseverànça, el coneixement de si mateix i l’autoestima, la creativitat, l’autocrítica, el control emocional, la capacitat d’elegir, d’imaginar projectes i portar endavant les accions, d’aprendre de les errades i d’assumir riscos.

https://www.gencat.net/diari/4915/07176074.htm 

https://www.gencat.net/diari/4915/07176092.htm
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