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CONFLICTES GREUS

QUÈ ENTENEM PER CONFLICTES GREUS?

Els conflictes greus són aquelles situacions de violència verbal o física que perjudiquen notablement la convivència en el centre, perquè generen sentiments d’indefensió, inseguretat i angoixa en els membres de la comunitat educativa.

En cas de conflicte greu es requereix l’aplicació immediata del règim disciplinari previst al Decret de drets i deures de l’alumnat no universitari (DOGC 6 de juliol de 2006), i les concrecions que cada centre n’hagi fet al Reglament de règim interior.

INTRODUCCIÓ

En parlar de conflictes greus ens referim a les conductes tipificades, en l’esmentat Decret de drets i deures de l’alumnat: indisciplina, injúries, amenaces, agressions i vexacions personals i danys materials i patrimonials. Aquestes conductes poden afectar qualsevol membre de la comunitat educativa o dependència del centre i es poden produir en el propi centre o en el seu entorn immediat. Els conflictes greus poden tenir com a protagonista qualsevol membre de la comunitat educativa, inclosos els casos d’implicació de l’alumnat en procediments de mediació penal juvenil per danys a les instal·lacions o sostracció de material del centre.

A més de les conductes esmentades, també cal considerar els casos protagonitzats per agents externs però relacionats d’alguna manera amb el centre, com són les lesions i baralles amb armes blanques, les amenaces i agressions per part de grups juvenils violents, el tràfic de drogues, l’evidència de maltractaments físics i psicològics, l’abús sexual, el vandalisme i els robatoris importants.

En els casos esmentats, i tenint sempre en compte l’edat de l’alumnat, cal actuar amb protocols fixos i sense cap tipus d’improvisació. Parlem de protocols de seguretat perquè està en joc la confiança imprescindible que tots els membres de la comunitat educativa necessiten per poder treballar amb èxit. En les situacions més extraordinàries és necessari actuar coordinadament amb altres professionals com els agents de seguretat pública i els serveis socials.

A més  de la sanció corresponent i de les intervencions en xarxa pertinents, sempre es pot oferir complementàriament, fins i tot en els casos més greus, la mediació escolar com a estratègia de reparació o de reconciliació per de restablir la confiança entre les persones. 

MARC NORMATIU

La necessitat de respondre educativament davant de conflictes greus queda recollida en aquesta normativa: 
Llei orgànica 5/2000, de 12 de gener, reguladora de la responsabilitat penal dels menors (BOE de 13 de gener)

Aquesta llei fixa definitivament en 18 anys la majoria d’edat penal a l’Estat espanyol i insisteix en el caràcter primordialment educatiu i responsabilitzador de la jurisdicció de menors enfront del punitiu. Descriu un ampli catàleg de mesures per aplicar abans de decidir la privació de llibertat (internament). Una de les grans novetats es la incorporació del Programa de mediació penal juvenil (articles 19 i 51.2 «conciliació o reparació entre menor i  víctima») com a oportunitat educativa que el Ministeri Fiscal promou en determinades condicions i que gaudeix a Catalunya d’una amplíssima i exitosa difusió.

http://www.boe.es/boe/dias/2000/01/13/pdfs/A01422-01441.pdf



 
Decret 279/2006, de 4 de juliol, sobre drets i deures de l’alumnat i regulació de la convivència en els centres educatius no universitaris de Catalunya (DOGC de 6 de juliol)

Aquest Decret 279/2006, de 4 de juliol, sobre drets i deures de l’alumnat i regulació de la convivència en els centres educatius no universitaris de Catalunya vol estendre a l’àmbit escolar l’efectivitat de la mediació comprovada en altres aspectes del dret i de la convivència social, incorporant entre les funcions dels directors dels centres la de garantir la mediació en la resolució pacífica de conflictes. Prescriu la concreció als Reglaments de règim interior dels centres del procediment de mediació previst en el Títol 3 (“De la mediació com a procés educatiu de gestió de conflictes”), justament abans del Títol 4 dedicat al règim disciplinari. Pel que fa a la seva aplicació en el cas de conflictes greus, vegeu els articles 38-48.

http://www.gencat.net/diari/4670/06165026.htm
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