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EDUCACIÓ 

PER A LA PAU

QUÈ ÉS L’EDUCACIÓ PER A LA PAU?

L’educació per a la pau té com a objectiu fomentar una cultura de pau i no violència, juntament amb els valors que fan possible preservar i millorar la vida de totes les persones.

L’educació per a la pau està conformada per a  tots els valors, comportaments, pràctiques, actituds, sentiments i creences que acaben construint-la.

INTRODUCCIÓ

L’articulació de la vida en comú, en pau i harmonia, requereix formació individual i col·lectiva, evolució professional i posada en pràctica d'accions concretes com a ciutadans i ciutadanes que formem part d’un món complex i globalitzat. 

La convivència és el valor primordial de tota societat desenvolupada que conrea la pau, és a dir, d’aquella societat que utilitza el diàleg per resoldre les qüestions que es poden plantejar quotidianament. Ara mateix és un dels objectius més valuosos en un món on les distancies s’escurcen però els desequilibris tendeixen a augmentar.

Així doncs, és imprescindible que el currículum s'imparteixi d'acord amb els valors propis d'una cultura de pau.

MARC NORMATIU

La necessitat del treball per a l’educació per la pau i en valors queda recollida en aquesta normativa: 

Estatut d'autonomia de Catalunya 2006

A Catalunya, l’Estatut d'Autonomia de Catalunya consolida el compromís amb tots els pobles per construir un ordre mundial pacífic i just i ressalta la promoció dels valors de la llibertat, la democràcia, la igualtat, el pluralisme, la pau, la justícia i la solidaritat. 

http://www.gencat.net/generalitat/cat/estatut
La Llei Orgànica 2/2006, de 3 de maig

El Preàmbul de la Llei Orgànica 2/2006, de 3 de maig proposa l’exercici de l'educació per a la pau, el respecte als drets humans i la vida en comú.

http://www.boe.es/aeboe/consultas/bases_datos/doc.php?coleccion=iberlex&id=2006/07899
Llei 27/2005, de 30 de novembre, de foment de l'educació i la cultura de la pau,

Emmarcada dins la Dècada Internacional per a la Cultura de la Pau (2001-2010), proclamada per les Nacions Unides, es reconeix el paper absolutament decisiu que juga l'educació com a motor d'evolució, en una societat que pretén ser punt de partida per substituir la cultura de la violència per una cultura de pau que ha de caracteritzar el nou segle. 

http://www.derecho.com/legislacion/boe/113539



Llei 21/2003, de 4 de juliol, de foment de la pau
També a la Llei 21/2003, de 4 de juliol, de foment de la pau, Catalunya se suma als països impulsors i capdavanters de noves polítiques que ajudin a construir una societat en pau i es compromet a col·laborar en el repte de substituir la cultura de la violència per la cultura de la pau, a través del  foment de la pau i l’equitat en les relacions entre persones, pobles, cultures, nacions i estats des de l’educació.

http://www.boe.es/aeboe/consultas/bases_datos/doc.php?coleccion=iberlex&id=2003/15899



Decret 279/2006, de 4 de juliol, sobre drets i deures de l’alumnat 

En l’àmbit educatiu, on es promou l’educació per a la pau i la solidaritat entre els pobles.

http://www.gencat.net/diari/4670/06165026.htm



• Decret 142/2007, de 26 de juny i Decret 143/2007, de 26 de juny
El Decret 142/2007, de 26 de juny, pel qual s’estableix l’ordenació dels ensenyaments de l’educació primària i el Decret 143/2007, de 26 de pel qual s’estableix l’ordenació dels ensenyaments de l’educació secundaria obligatòria, definiex  la competència social i ciutadana fa possible comprendre la realitat social en què es viu, cooperar, conviure i exercicir la citadania democràticaen una societat plural, així com comprometre's a contribuit en la seva millora.

https://www.gencat.net/diari/4915/07176074.htm 

https://www.gencat.net/diari/4915/07176092.htm 
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