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SÍMBOLS IDENTITARIS

QUÈ SÓN ELS SÍMBOLS IDENTITARIS?

Els símbols identitaris són aquells elements, en les formes de vestir o en els complements corporals, que contribueixen a conformar identitats. Es tracta de símbols que fan visibles creences, idees, valors, fets, projectes, il·lusions i emocions que faciliten que les persones ens vinculem a un col·lectiu determinat.

Els símbols identitaris mostren que la diversitat és una de les característiques de la nostra societat. El reconeixement d'aquests símbols, en el marc d'una societat democràtica, és un signe de pluralitat, de respecte i de valoració de la riquesa cultural. Tanmateix, cal tenir present que, malgrat totes les diferències, les persones som més iguals que diferents. 

INTRODUCCIÓ

Els símbols identitaris uneixen i separen. No sempre és fàcil de trobar l’equilibri necessari entre la llibertat d'expressió i el respecte als altres . El fet de treballar des d’una perspectiva positiva per a la resolució de malentesos o incomprensions –que només en determinats moments poden derivar en conflictes– representa una gran oportunitat educativa. 

Als centres docents, per tant, cal establir normes que valorin i permetin la diversitat i, alhora, s'adeqüin al context social del centre, sempre i quan no vulnerin els drets fonamentals de les persones i els principis bàsics de l’organització escolar. En aquest sentit, cal tenir una postura clarament contrària als elements simbòlics que exaltin la xenofòbia o el racisme, i defensin qualsevol tipus de violència o il·legalitat. 

Tampoc no hem de permetre cap tipus de vestimenta o de complement que impedeixin:

· la realització de les activitats curriculars. 

· la comunicació interpersonal.

· la identificació personal. 

· la salut o la seguretat personal o de la resta de la comunitat educativa. 

MARC NORMATIU

La necessitat de treballar per l’educació intercultural i el dret a la diferència queda recollida en aquesta normativa: 

• Declaració universal dels drets humans.

L’article 18 de la Declaració universal dels drets humans afirma que tota persona té dret a la llibertat de pensament, de consciència i de religió. 

L’article 26 de la Declaració universal dels drets humans fa èmfasi en el fet que l'educació ha de tendir al ple desenvolupament de la personalitat humana i al reforçament del respecte dels Drets Humans i de les llibertats fonamentals. 

http://www.un.org/spanish/aboutun/hrights.htm
• Constitució espanyola 

L’article 16 de la Constitució espanyola garanteix la llibertat ideològica, religiosa i de culte dels individus i de les comunitats sense cap altra limitació, quan siguin manifestats, que la necessària per al manteniment de l'ordre públic protegit per la llei. 

L’article 27 de la Constitució espanyola fa èmfasi en el fet que l'educació tindrà com a objecte el desenvolupament ple de la personalitat humana en el respecte als principis democràtics de convivència i als drets i a les llibertats fonamentals.

http://narros.congreso.es/constitucion/constitucion/indice/index.htm 
• Estatut de Catalunya
El Preàmbul de l’Estatut de Catalunya afirma que Catalunya és un país ric en territoris i gents, una diversitat que la defineix i l'enriqueix des de fa segles i l'enforteix per als temps venidors.

L’article 4 de l’Estatut de Catalunya afirma que els poders públics de Catalunya han de promoure els valors de la llibertat, la democràcia, la igualtat, el pluralisme, la pau, la justícia, la solidaritat, la cohesió social, l’equitat de gènere i el desenvolupament sostenible.

http://www.gencat.cat/generalitat/cat/estatut/
• Parlament europeu

El 16 de gener de 2008 el Parlament europeu, va rebutjar prohibir l’ús del mocador a les escoles de primària.

http://www.europarl.es/index.php?reqPage=%2Factualidad%2Fficha.phtm%3Fp%3D3%26id%3D4747
• Llei orgànica d’Educació 2/2006, de 3 de maig (BOE n. 106, de 4/5/2006) 

L’article 17 de la Llei orgànica d’Educació 2/2006, de 3 de maig afirma que un dels objectius de l’educació primària és conèixer, comprendre i respectar les diferents cultures.

L’article 23 de la Llei orgànica d’Educació 2/2006, de 3 de maig afirma que l’educació secundària obligatòria contribuirà a desenvolupar a l’alumnat les capacitats afectives de tots els àmbits de la seva personalitat i en la seva relació amb els altres, rebutjant els prejudicis de qualsevol tipus.
L’article 121 de la Llei orgànica d’Educació 2/2006, de 3 de maig afirma que el projecte educatiu de centre haurà de tenir en compte les característiques de l’entorn social i cultural del centre.

http://www.mepsyd.es/mecd/gabipren/documentos/A17158-17207.pdf
• Decret 279/2006, de 4 de juliol de drets i deures de l’alumnat 

L’article 10 del Decret 279/2006, de 4 de juliol de drets i deures de l’alumnat afirma que l’alumnat té el dret al respecte de les seves conviccions religioses, morals i ideològiques. 

http://www.gencat.cat/diari/4670/06165026.htm
• Decret 142/2007, de 26 de juny, sobre l'ordenació dels ensenyaments de l'educació primària

L’article 3 del Decret 142/2007, de 26 de juny, sobre l'ordenació dels ensenyaments de l'educació primària estableix que l’educació primària contribuirà a conèixer, comprendre i respectar les diferents cultures i les diferències entre les persones.

https://www.gencat.cat/diari/4915/07176074.htm
• Decret 143/2007, de 26 de juny, sobre l'ordenació dels ensenyaments de l'educació secundària obligatòria 
L’article 3 del Decret 143/2007, de 26 de juny, sobre l'ordenació dels ensenyaments de l'educació secundària obligatòria estableix que l’educació secundària obligatòria contribuirà a desenvolupar les habilitats i les competències que permetin als nois i a les noies conèixer, valorar i respectar els valors bàsics i la manera de viure de la pròpia cultura i d'altres cultures.

https://www.gencat.cat/diari/4915/07176092.htm
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