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PROPOSTES D’ACTUACIÓ 

Propostes d’actuació a l’aula

· Treballar, en les sessions de tutoria, el Decret de drets i deures de l’alumnat i el Reglament de règim interior del centre.

· Preveure estratègies de detecció de conflictes greus.

· Fer activitats, a les sessions de tutoria, en les que l’alumnat comparteixi i discerneixi clarament els límits entre conductes impròpies i conductes greument perjudicials per a la convivència.  

· Presentar els plans de prevenció local i el treball de la policia de proximitat mitjançant xerrades a càrrec de professionals de serveis socials i d’agents dels cossos de seguretat públics.

· Incloure en el Pla d’acció tutorial el treball sobre les conseqüències dels accidents per infraccions del codi de circulació i de les conductes de risc associades al consum de alcohol i de substàncies tòxiques.

Propostes d’actuació al centre

· Contribuir, amb diferents actuacions i actituds, a fer que l’alumnat i tota la comunitat educativa percebin el clima de seguretat i confiança necessari per poder treballar i estiguin convençuts que el centre intervé amb rapidesa per protegir els qui pateixen alguna situació de violència o maltractament.

· Donar a conèixer a tots els membres de la comunitat educativa el Decret de drets i deures de l’alumnat i el Reglament de règim interior (RRI) del centre, com també el protocol marc d’actuació en casos d’abusos sexuals i altres maltractaments greus a menors.

· Incloure en el Pla de formació de centre la formació adient per a tota la comunitat.

· Disposar de canals de comunicació clars i fiables per tal que l’alumnat i les seves famílies puguin contribuir en la detecció de situacions d’injustícia, violència o maltractament i col·laborin en la seva prevenció.

· Oferir a l’alumnat, sempre que sigui possible, el programa de mediació com a alternativa a un procés sancionador i, en cas contrari, com a actuació educativa complementària.

· Facilitar informació a tota la comunitat educativa sobre les competències i el funcionament de les forces de seguretat i dels serveis socials.

· Elaborar i difondre els protocols d’actuació establerts per garantir la seguretat de tots els membres de la comunitat educativa. Fer conèixer a tota la comunitat educativa l’existència i funcionament de la Unitat de Suport a la Convivència Escolar (USCE), una unitat d’assessorament telefònic i si cal també presencial, format per professionals docents, de la Inspecció educativa i de l’Assessoria jurídica del Departament d’Educació

· Instal·lar alarma de seguretat connectada amb la policia local i càmeres de vigilància en llocs sensibles.

Propostes d’actuació a l’entorn 

· Promoure que les famílies explicitin la seva implicació en la problemàtica de la convivència mitjançant un contracte educatiu amb el centre que inclogui la seva participació en les mesures de resolució de conflictes previstes. 

· Coordinar-se amb les administracions locals, perquè les actuacions culturals, lúdiques i esportives municipals tinguin una dimensió educativa a favor de la convivència.

· Mantenir contacte periòdic al llarg de tot el curs escolar amb els agents de seguretat pública i d’atenció social i sanitària del municipi.

· Mantenir contacte periòdic amb els mitjans de comunicació locals per promoure un tractament no alarmista dels temes de violència.

· Col·laborar amb les entitats culturals del municipi en temes problemàtics com ara la violència xenòfoba, l’abús de tòxics, els accidents per infraccions del codi de circulació, els grups violents, etc.

· Promoure amb les associacions de veïns i l’Administració local la millora urbanística de l’entorn escolar, particularment l’enllumenat dels carrers.   
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