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INSTRUMENTS DE SUPORT PER A LA MILLORA DE LA  CONVIVÈNCIA
Per tal de donar resposta a la legislació vigent en matèria de convivència, el Departament d’Ensenyament posa a l’abast dels centres els següents instruments :
Protocols per a la millora de la convivència
El Departament d'Ensenyament posa a disposició dels centres educatius diversos protocols per a la millora de la convivència, amb orientacions i recursos per prevenir, detectar i intervenir davant casos de conflictes greus: 

· Protocol de prevenció, detecció, valoració i intervenció enfront l’assetjament entre iguals.  

· Protocol de prevenció, detecció, valoració i intervenció enfront del ciberassetjament entre iguals. 
· Protocol de detecció i intervenció en cas de conflictes greus amb l'alumnat. 
· Protocol de detecció i intervenció enfront els NGJOV. 
· Protocol de prevenció, detecció i intervenció enfront situacions d’odi i discriminació. 
Així mateix, el Departament d’Ensenyament, conjuntament amb el Departament de Benestar Social i Família, ha elaborat els següents protocols: 

· Protocol d’actuació entre els Departaments de Benestar Social i Família i d’Ensenyament, de detecció, notificació, derivació i coordinació de les situacions de maltractament infantil i adolescent en l’àmbit educatiu. Aquest protocol conté elements i instruments de detecció, valoració i intervenció en situacions en què un infant o adolescent és objecte de violència física o psíquica o privació dels seus drets i del seu benestar. 

· Protocol d’actuació del Departament de Benestar Social i Familia i el Departament d’Ensenyament de l’administració de la Generalitat de Catalunya per garantir una intervenció coordinada en les situacions de conflicte, assetjament escolar, o comissió d’una infracció penal denunciada en els quals estiguin implicats menors de catorze anys.  Aquest protocol estableix els criteris de col·laboració i coordinació entre els dos departaments, en l’exercici de la funció d’intervenció educativa i protectora dels infants i adolescents menors de 14 anys que han estat denunciats per haver comès una infracció penal. Així mateix, aquest protocol concreta la coordinació i col·laboració entre els agents implicats en el desenvolupament del programa EDUCANT EN RESPONSABILITAT.

· Protocol mediació - resolució de conflictes amb alumnat gitano. Aquest protocol determina el procediment per sol·licitar la intervenció d’un mediador cívico-comunitari d’ètnia gitana en situacions de conflicte greu entre comunitat gitana i no gitana i quan l’aplicació d’estratègies o d’actuacions previstes en el Projecte de Convivència del centre, i la intervenció específica del promotor escolar i l’assessor LIC, no hagin conduït a la superació del conflicte. Aquest protocol  està a disposició dels directors dels serveis territorial i el Gerent del Consorci d’Educació en el cas de Barcelona ciutat. 
Projecte de convivencia i èxit educatiu
El Departament d’Ensenyament posa a l'abast dels centres educatius una aplicació informàtica amb elements de diagnosi, orientacions i recursos per tal de facilitar l’elaboració dels seus projectes de convivència. 

Les accions que s’hi proposen poden ser abordades des de nivells diferents (valors i actituds, resolució de conflictes i marc organitzatiu) i s’adrecen a tres àmbits diferents (aula, centre i entorn), en el benentès que la permeabilitat entre aquests tres àmbits d’intervenció afavoreix la transferència d’aprenentatges, valors, creences, actituds i hàbits relacionals.
Per tal d’afavorir el coneixement i l’ús d’aquesta eina informàtica, el Departament d’Ensenyament ofereix una formació telemàtica en el marc de la formació permanent del professorat: Projecte de convivència (codi 9000150540).
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