TREBALLS DE RECERCA DE BATXILLERAT 2014-2015
Bases

Generalitats
Cada centre seleccionarà dos dels treballs, un sobre temes  generals i un altre relacionat amb la localitat (història, geografia, economia, medi ambient...)

Els centres han de prendre un acord de claustre i del Consell Escolar per participar-hi, i comunicar-ho per escrit al CRP de Montcada.
S’haurà de lliurar al CRP un exemplar dels treballs de recerca  i enviar via e-mail un resum del treball en català revisat pel tutor/a i la foto digitalitzada amb les dades biogràfiques.

Format que ha de tenir el resum del treball de recerca
El resum ha de ser en català, d’unes 120 línies en format word; el tipus de lletra, Verdana, de mida 12. 

Dades biogràfiques
Davant de cada resum es posarà una petita ressenya autobiogràfica dels autors/es on consti el nom i cognoms, edat, lloc de naixement, breu presentació personal amb dues línies sobre què li agrada fer, expectatives futures, el títol del treball, el nom del centre, del tutor/a i el curs escolar. Hauran d’adjuntar una foto digitalitzada mida carnet.

Lliurament dels treballs, vertebració  i arxius
Els arxius on s'explica el format, tipus de lletra...estaran penjats a la web del CRP: http://www.xtec.cat/crp-montcada
L'arxiu model que s'ha d'emplenar on consten les dades de l'alumne/a, restarà penjat a la pàgina web del CRP: http://www.xtec.cat/crp-montcada des d'on es podran baixar per emplenar-los.
Una vegada emplenat l'arxiu, s'enviarà via e-mail amb les dades de l'alumne/a, la foto digitalitzada (format jpg ) i el resum abans del 26 de març, a l'adreça del CRP de Montcada:  
crp-montcada@xtec.cat
La propietat intel·lectual del Treball de Recerca de Batxillerat és de l’alumne/a.
 Tasques del CRP

El CRP afegirà al seu fons documental els Treballs de Recerca d'enguany.

També elaborarà una publicació en format paper, enquadernat i editat per una impremta amb els resums de tots els Treballs de Recerca. Aquesta publicació es repartirà als centres de secundària, als Ajuntaments, a les entitats culturals i a les biblioteques de les tres localitats.

El CRP publicarà a la seva pàgina web tots els Treballs de Recerca i lliurarà un diploma de reconeixement que acrediti que el treball ha estat seleccionat i formarà part del fons documental de la biblioteca. 

L’acte de reconeixement dels finalistes dels Treballs de Recerca es farà el dimarts 26 de maig a les 19h al Centre Cívic El Vapor, c/Enric Granados s/n, Santa Perpètua de Mogoda.
El termini per lliurar l’original del Treball de Recerca, en format paper, és fins el  14 de maig al CRP de Montcada: 
c/ Baix de Sant Pere, s/núm. (Mas Rampinyo).
Montcada i Reixac, curs 2014/2015
