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PROGRAMACIÓ NOU CURRÍCULUM

Durant el curs 2007-2008, la comissió de coordinació pedagògica va estar treballant el Nou Currículum de Primària. En primer lloc vam consensuar una graella de programació que fos operativa per a tothom. (veure GRAELLA DE PROGRAMACIÓ UD MODEL) i l’exemple (ud de matemàtiques CS). Veureu que en aquest model no apareixen els objectius perquè nosaltres aquest curs 2008-2009 els treballem a partir dels criteris d’avaluació. Nosaltres vam creure convenient partir de les Activitats d’ensenyament-aprenentatge i, a partir d’aquí, veure quines ccbb i continguts per cicle es treballen. 
Després, vam estar treballant les diferents comissions de l’escola i vam “visualitzar” els diferents continguts (del Decret 142/2007 del 26 de juny) en els diferents cicles (Veure CONTINGUTS PER CICLE), perquè fos més entenedor.
Així mateix vam creure convenient que per poder portar un “control” sobre els continguts que es treballen, elaborar la graella de creus per marcar els continguts treballats a cada ud… És una manera de visualitzar si se n’escapa algun, aleshores voldrà dir que haurem de tenir-ho en compte a la nostra programació d’ud. (Veure CONTINGUTS GRAELLES, de cada cicle, de cada àrea).

Treball semblant va ser el de posar en una graella els criteris d’avaluació i en una altra les CCBB que treballàvem. (CRITERIS AVALUACIÓ GRAELLES I CCBB GRAELLES).

A la presentació programació ud hi ha el model i l’exemple amb les graelles perquè veieu de la manera que programem.
Esther Gibert / CEIP Sant Jordi de Maçanet de la Selva 
Signem la present acta a Maçanet de la Selva el dia 26 de març de 2008.
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