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Dia de la ciència a les escoles 2009 – La ciència en primera persona

Nom i cognoms del/de la científic/a: Glòria Garcia-Cuadrado,


Posició (estudiant de doctorat, professor/a titular, etc.): Directora del Clúster Aeroespacial de Catalunya, BAIE
Afiliació: Clúster Aeroespacial de Catalunya, BAIE

CRP assignat: (per a omplir per l’FCRI) conferència on-line
	Breu CV (10 línies màxim):

Glòria Garcia-Cuadrado es va Llicenciar en Física i és Màster en Física Teòrica per la Universitat de Barcelona. És també Diplomada en Estudis Espacials per la Universitat Internacional de l'Espai a Califòrnia, on ha tractat conceptes com propulsió espacial, medicina espacial i la resta de matèries necessàries per emprendre una missió a l'espai. Ha exercit com a Investigadora a l’ Institut d’Estudis Espacials de Catalunya (IEEC) i posteriorment, com a Cap de l’Àrea de Vol Espacial Tripulat i Conceptes Avançats del Centre de Tecnologia Aeroespacial (CTAE). Actualment, és Directora de Barcelona Aeronàutica i de l’Espai (BAIE), el Clúster Aeroespacial de Catalunya. 

BAIE es va constituir l’any 2000 com a Entitat Representativa i de Promoció del Sector Aeroespacial a Catalunya, per part del Govern Espanyol, la Generalitat de Catalunya, i l’Ajuntament de Barcelona, juntament amb un nucli inicial d’Empreses i Universitats. En l’actualitat, el Clúster compta amb més de 80 entitats associades incloent-hi les Administracions Fundadores, Empreses, Universitats i Centres de Recerca, així com Entitats de diversa natura interessades en promocionar l’activitat Aeroespacial, com la Cambra de Comerç de Barcelona, Foment del Treball, la Federació Aèria Catalana, la Fundació Parc Aeronàutic de Catalunya, o l’Aeroclub Barcelona-Sabadell, entre moltes altres. Una línea d’actuació fonamental de BAIE és la promoció del coneixement científic associat a l’Aeronàutica i a l’Espai entre el públic general, i el foment d’ Estudis Professionals en aquests àmbits. Glòria Garcia-Cuadrado creu fermament en la necessitat de contribuir a fer arribar els coneixements de la ciència a tothom, i participa assíduament des de fa anys en diverses activitats de comunicació científica.
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Material Addicional: 

Documentació en castellà disponible via Internet.

1. Per a conèixer què és l’Agència Espacial Europea (ESA)

http://www.esa.int/esaCP/SEMN29W4QWD_Spain_0.html
2.  Paper d’Espanya en l’ESA 

http://www.esa.int/esaCP/SEMV6QXEM4E_Spain_0.html
3. L’ESA per a escolars (amb jocs, etc..) 

http://www.esa.int/esaKIDSes/index.html
4. Joc d’ordinador de com viure a l’espai: S’ha de sol·licitar directament des dels centres educatius (un professor), seguint un procés molt senzill que apareix especificat en l’enllaç adjunt:

http://www.esa.int/esaCP/SEMDWRQ4KKF_Spain_0.html
5. Tour virtual del centre de llançament de coets de l’ESA a la Guyana Francesa (Kurú)

http://www.esa.int/esaCP/SEMCL81XDYD_Spain_0.html
6. Diari de l’astronauta espanyol Pedro Duque, escrit des de l’espai:

http://www.esa.int/esaCP/SEM5CO7O0MD_Spain_0.html
7. PDF adjunto de presentació del Centre de l’ESA a Espanya: l’ESAC

Breu resum de la xerrada (15 línies màxim):


Títol: Vols parabòlics de l’Agència Espacial Europea: experimentant la ingravidesa en la Terra: Tu també pots!





Presentarem el programa de l’Agència Espacial Europea per a l’experimentació en microgravetat des de la Terra. Explicarem en què consisteix la ingravidesa. Veurem els diversos mètodes per a recrear aquestes condiciones sense haver de sortir a l’espai. Mostrarem per què és important experimentar en aquestes condicions i com és el dia a dia d’un astronauta a l’espai. Finalment, parlarem de les noves iniciatives en Turisme Espacial que contribuiran, paulatinament, a obrir les portes de l’espai pera tots.
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