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 9/1/2008 L'ENTREVISTA AMB MARIA MERCÈ CONANGLA, PSICÒLOGA

''Les persones que destaquen, ofenen''

Publica, amb Jaume Soler, Sin ánimo de ofender (Integral), un llibre que proposa practicar la humilitat per deixar de sentir-nos tan ofesos per tot.
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--¿Què és una ofensa?
--Un contaminant emocional d'una alta toxicitat. Té com a punt de partida una cosa que un percep com una agressió, encara que no totes les agressions acaben en ofensa.

--Hi ha persones que s'ofenen amb facilitat...
--Normalment, és gent amb un ego inflat. No està satisfeta amb el seu projecte de vida i intenta buscar culpables a fora. I d'aquesta manera no assumeix la responsabilitat de fer canvis.

--¿Què he de fer per no ofendre?
--És impossible passar per la vida sense deixar persones ofeses i intentant complir les expectatives de tothom. Hem de mirar de viure en coherència amb el que som i amb el nostre projecte de vida. Això sí, podem millorar les nostres competències emocionals. Però qui busca motius per ofendre's, sempre en trobarà.

--Ofensa i enveja van de la mà.
--Sí. Quan algú té una expectativa del que voldria per a la seva vida i no se li compleix i, en canvi, a algú altre pròxim això li està funcionant bé, se sent ofès i aleshores apareix l'enveja.

--També apareix en els amics.
--Segons Nietzsche, el bon amic es reconeix perquè és capaç de compartir la teva alegria. Quan un està malament, troba fàcilment amics amb qui compartir la seva pena, perquè s'estableix una relació de poder. El que ajuda se sent més fort: "Em fas pena", pensa. Un bon senyal de maduresa és no sentir enveja quan aquesta persona passa per un bon moment.

--I, si en lloc de ser amic, és enemic, comença el rumor i la destrucció.
--Pensen: "Això havia de ser per a mi". O bé li treuen mèrit: "Això l'hi han regalat". Ho viuen com a injust, o com una agressió al seu ego. Si la persona no és madura, reacciona agredint o minimitzant els èxits de l'altre.

--Oliver Stone va dir: "La meva obra deixarà molts ofesos perquè és poderosa".
--Les persones que destaquen, ofenen. Quan apareix una gran figura, tots els necis es conjuren en contra seva. Són un mirall on veuen reflectida la seva pròpia incapacitat.

--La massa sol ser conservadora.
--La massa i l'individu. Com més insegurs ens sentim, més ens agafem a les certeses. Hem de treballar el pensament flexible i intentar veure les coses des de diferents angles per comprendre millor que no tot el que fan els altres té a veure amb
nosaltres, o es fa contra nosaltres. No som tan importants.

--Ens falta humilitat.
--És un dels valors importants per gestionar l'ofensa. Quan un és molt narcisista, molt egocèntric, qualsevol gest, comentari, creu que té a veure amb ell. Però no som el centre del món.

--Doncs la nostra classe política té alguna cosa de narcisista, perquè s'ofèn amb molta facilitat.
--Sí. El que som nosaltres, això és el món. Quan em sento ferit o menyspreat i no sé què puc fer amb aquest caos, el que és més fàcil és abocar la porqueria emocional cap a fora i començar a contaminar els altres. Les lluites de poder, les territorials, entre comunitats, i fins i tot la violència de gènere tenen a veure amb l'ofensa. A vegades es transmet de generació en generació. I, sense saber-ne la causa, l'última generació hereta el caos i l'aversió a un col.lectiu.

--¿Què podem fer per no tenir tanta porqueria emocional?
--Gandhi es preguntava: "Si cada dia ens arreglem els cabells, ¿per què no fem el mateix amb el cor?". Ningú té el poder d'ofendre'ns si no l'hi concedim. Einstein deia que hi ha dues coses infinites: l'univers i l'estupidesa humana. És important l'educació emocional, educar i protegir creant una bona autoestima, que no té res a veure amb l'orgull i la supèrbia. És una gran vacuna no danyar-nos a nosaltres ni als altres.

--Si m'ofenc, ¿com puc manifestar- ho?
--Tots ens ofenem, i no hem de carregar amb el pes de l'ofensa. El que seria recomanable seria canalitzar aquestes emocions negatives de seguida: la inseguretat, la sensació de menyspreu, el ressentiment. I aprendre de la situació tot allò que ens serveixi per millorar. I, si és necessari, fer una devolució a aquesta persona, però sempre des del jo.

--¿Què vol dir?
--És diferent dir a l'altre "m'estàs ofenent" o "calla, ets molt agressiu", que dir-li "quan m'has parlat així, m'he sentit ferit".

--I, potser, amb una mica de sort, l'altre ens demanarà perdó.
--Sí, el que passa és que ara s'utilitza el perdó com a pretext. Woody Allen diu: "El que més odio és que demanin perdó abans de trepitjar- me". O sigui, que el perdó s'utilitza com a falca abans de ferir. Perdona, però... i després ve el dard.
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