XI JORNADES D’ACTUALITZACIÓ CIENTÍFICA DEL VALLÈS OCCIDENTAL

ARGÓ PROFESSORAT  

Un dia a l’autònoma (29ª Edició )

Dimecres, 6 de febrer de 2013

Lloc: Sala d’Actes de la Facultat de Ciències de la UAB
Àmbit de Química

Conferència
De 16.00 a 17.00

La biomassa com a font de matèria primera i energia

A càrrec del Dr. Jordi Bartrolí, Degà de la Facultat de Ciències, catedràtic de Química Analítica de la UAB.

L'anomenada piròlisi és un tractament tèrmic de la biomassa (adequat especialment per a biomassa forestal i restes agrícoles) en absència d'oxigen. Aquest fet, l'absència d'oxigen, el diferencia "radicalment" del tractament que coneixem més de la biomassa, la combustió. La piròlisi produeix sempre tres fases, sòlida ("char"), líquida ("biooil") i gasosa (biogas). La temperatura màxima del tractament, juntament amb el temps del mateix, determinen quina d'aquestes fraccions és la majoritària.

A temperatures inferior als 300º, la fracció majoritària és la sòlida,  el "char", semblant al carbó vegetal, i el conjunt del procés, per la seva similitud el podríem anomenar com les carboneres del segle  XXI. A temperatures fins a 500º la fracció majoritària es la líquida, el "biooil",semblant a un petroli poc evolucionat "petroli jove" i serà la matèria primera del que ja es coneix com a biorefineria. A temperatures d'uns 900º la fracció majoritària es la gasosa amb una composició semblant al gas natural (majoria de metà).

A mes de la conferència, es podrà visitar, en una data propera, una planta pilot al mateix campus de la UAB.

Àmbit de Física

Conferència

De 17.00 a 18,15
La ciència de la invisibilitat: de l'home invisible a la capa de Harry Potter

A càrrec del Dr. Àlvar Sánchez, catedràtic de Física Aplicada de la UAB.

Fer les coses invisibles ha estat un dels somnis de la humanitat. Estem a prop de poder fer els objectes invisibles als nostres ulls? Analitzarem què vol dir  realment  fer les coses invisibles i si és possible aconseguir la invisibilitat. Estem més a prop d'aconseguir fer una persona invisible fent-li el cos transparent o bé d'una capa de Harry Potter que envolti un objecte i el faci invisible? Recents avenços científics tenen la resposta.


Activitat demostrativa a la mateixa Sala d’Actes: Levitació magnètica de superconductors. 

Organitza

Serveis Territorials del Vallès Occidental del Departament d’Ensenyament (Centres de Recursos Pedagògics del Vallès Occidental), ICE de la UAB (Programa Argó), Facultat de Ciències de la UAB.
