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 EL TEMPS I L’AUTONOMIA

Coordinació: Carme Cols

Percepcions de temps a l’escola:

· L’arribada, bon dia

· L’hora de menjar

· L’hora del repòs…

Paraules sobre el temps:

· El temps es or

· Ha passat el temps volant

· Temps al temps

· Qui dia passa anys empeny

· Temps perdut

· No tenim temps per a res

· Temps al temps

· Temps per badar

· Quin temps que fa

· Temps per cada cosa

· Temps era temps

· Temps mort

· Donar temps…….

De quin temps estem parlant?

Com vivim i com entenem el temps i l’autonomia en l’educació infantil?

El temps dels infants no es igual que el nostre. Ens separa el temps  del grau d’autonomia.?

Som infants i/o adults únicament per una raó de temps i pel grau d’autonomia, que en general, anem desenvolupant, en el camp físic, intel·lectual, moral i afectiu.?

L’autonomia és una conquesta que es  va adquirint dia a dia al llarg de tota la vida : des de que naixem fins que ens morim.

Quina influencia cultural reflecteix la nostra organització del temps?

Les metodologies d’aprenentatges primerencs són, cada vegada més, una preocupació per les famílies, que volen oferir el millor als seus fills, donant-los una sobre estimulació d’oportunitats, sense pensar en el temps de digestió que necessita cada individu per processar tota la informació rebuda i els nous aprenentatges.

A l’escola volem allunyar-nos del model d’utilització del temps de la nostra societat “produir bons resultats en poca temps” Ja que la  formació dels infants requereix un  debat  i una profunda reflexió per poder respectar els processo de cada infant. 

Actituds i valor que poden facilitar la organització dels temps:

· Temps per assimilar nous continguts, per relacionar-nos amb els esdeveniments. 

· Temps per altres dimensions de l’educació igualment essencials pel bon desenvolupament dels infants: Xarxa de relacions, emotivitat….

· Temps per la investigació i la descoberta.

· Temps per deixar fer, per deixar actuar, per resoldre conflictes, per prendre decisions...  (quantes vegades ens hem trobar en una situació de conflicte entre dos infants a l’escola i  intentem posar pau . No seria millor contemplar la situació, donar la oportunitat de descoberta i donar temps per un auto control o auto resolució del conflicte abans d’intervenir.

· Temps per tenir mes autoestima, i poder ser cada vegada mes competent. (temps per donar valor a les petites coses de cada dia i als petits grans avenços de cada infant).

 L’adult prepara l’espai i materials. Es l’adult qui ha d’orientar les normes i límits.

Es important que pensem en els espais de calma i relació tant importants per les percepcions dels infants. Ex: En una escola molt  carregada de fotos, mòbils o treballs, de fer i fer sempre amb presses, la percepció que en tenim es d’una escola amb el temps massa  pautat,  carregat d’estimulació, i amb poc temps per la reflexió dels infants, per interactuar entre ells. La percepció que tenim es  que els infants no paren,  s’ha de fer el que toca i no poden tenir gaires  opcions de triar i pensar el que fan.  

Hauríem de pensar en quant temps dedica el o la mestra a fer la plàstica que no fan els infants? Quan temps hi dedica l’equip?.... Ex: treballs de tardor, castanyada, Nadal…Ens referim a temps que te poquíssima influencia  els infants.

Quantes vegades diem que ens falta temps per la reflexió i per plantejar-nos com organitzem el nostre temps.? Podríem dir que el ritme d’escola  (frenètic a vegades) ens absorbeix la capacitat de parar-nos a reflexionar sobre els prioritats que necessiten els nostres infants?

 Si tenim en compte que els infants de 0-6 anys aprenen bàsicament a traves del  moviment, l’experiència i la interacció amb els objectes i els altres, ens podríem fer la següent pregunta:  “Oferim als nostres infants  el temps  de moviment  que necessiten en aquestes edats?”

 També seria interessant tenir temps per fer de l’escola un espai tranquil i acollidor  on les parets parlin de com es l’escola, de la seva identitat, que doni un missatge comú de coherència pedagògica, amb  racons amables on seure les famílies i els infants, amb documentació a l’abast  que convidi a aturar la mirada. 

Un exemple seria : Tenir a l’entrada la presentació de tot l’equip de professionals de l’escola;  nom i cognoms, algunes de les nostres aficions, i gustos, alguna idea personal sobre educació  que vulguem  comunicar… Documentació sobre la historia de l’escola. Àlbums amb fotos de diferents projectes fets pel infants,  produccions dels infants, revistes sobre educació, una bústia de suggeriments, etc…   

Des de l’escola hauríem de transmetre una concepció del temps adequada a les necessitats dels infants i al seu temps. Hauríem de tenir temps pels infants, per les famílies, per la reflexió d’equip. Temps diferent que reflecteix les diferents necessitats i les diferents concepcions dels temps.

La manera d’organitzar-nos ens marca el temps. L’adult marca el temps de l’Infant amb la rutina i desprès l’Infant pot anticipar allò que vindrà (Arribada, acollida, assemblea, activitat, rentar mans, dinar, descans…) i li dona seguretat. 

Reflexió: Que hem fet el cap de setmana? Els infants no tenen la necessitat d’escoltar que ha fet cada nen o nena, això representa una espera molt llarga per la seva edat.

Es important de trobar el temps per reflexionar i agafar consciencia sobre els  valors  que transmetem i preguntar-nos a  que donem prioritat  i perquè? Quina predisposició i actitud tenim davant els infants? Ex: Com comencem el dia? Peto, assemblea, esperar-nos per dona la benvinguda i preparar la rebuda de les diferents famílies (espai i actitud acollidor i provocador de diàleg)

La vida quotidiana de l’escola ens posa davant de mil situacions que ens demanen processos per educar a ser autònoms. La conquesta de l’autonomia, necessita l’ajuda i el suport dels altres. Per avançar grans i petits, necessitem el suport a traves del reconeixement i l’autoestima.

El temps marcat per la quotidianitat ens dona una gran oportunitat per construir autonomia.

Exemples:

· Moment del canvi : molt íntim i molt proper. Com es aquest moment?  Quina actitud tenim amb els infants? Comentem, anem a canviar el bolquer? El convidem a anar al canviador? El mirem de cara per establir diàleg i propiciar  participació i autonomia ? Ho  valorem com a temps per a la relació individual?

· Moment de menjar: Preguntem als infants si tenen molta o poca gana? Deixem que se serveixin sols? Paren la taula? …..

· Tenen gots a l’abast per beure quan tenen set i no a una hora determinada i tots  a l’hora?

· Tenen llibertat per anar al wc quan en tenen necessitat i no tots a l’hora?

· Demanem al infants si tenen  ganes de fer alguna cosa en especial?

· Demanem que els hi sembla les nostres propostes i les dels companys? Els deixem triar entre varies propostes ?

· Tallem l’activitat dels infants en moments en que estan engrescats i concentrats perquè toca fer un altre cosa?

· Tenim capacitat d’improvisar a partir una anècdota, o pregunta o objecte que ha portat algun infant ?

El temps i l’autonomia es van teixint i construint a partir del  nostre concepte d’infant i tenint en compte que els infants haurien de ser  protagonistes del la construcció del seu coneixement, amb el respecte a  la diversitat de ritmes i processos individuals.

Hem d’utilitzar el temps per viure de manera diferent a l’escola. Posant les eines perquè els infants vagin construint la seva autonomia i vagin  teixint la seva xarxa de relacions a l’escola i a l’exterior.

L’estructura d’organització que facilita donar temps als infants per fer les coses, ajuda a construir la seva autonomia.  

Sempre hem de tenir temps per escoltar els infants! Sempre ens diuen de mil maneres quines necessitats tenen. 

Com a mestres hem de ser conscients de la societat que volem. Si des de l’escola utilitzem el temps amb ritmes naturals o ritmes industrials. En el nostre projecte educatiu hem d’especificar els ritmes que volem.

L’escolta, la tranquil·litat, la reflexió i la coherència en tot el que fem a l’escola ens ajudarà a donar als infants l’autoestima que necessiten per a la conquesta de la seva autonomia. 

Conclusió:

 Necessitem una estructura de temps que faciliti el funcionament de la vida en comú i a l’hora garanteix el respecte al ritme individual. Temps per a tothom, infants i adults.  Temps per activitats, per gaudir, per crear relacions en un ritme ordenat, tranquil, lliure i dinàmic. 

I Jornada d’Educació Infantil (0-6) a Sant Cugat

“Autonomia: Una mirada de confiança”

24 de Maig 2008

Patronat Municipal d’Educació  i CRP  de Sant Cugat.

