De l’aula d’acollida a l’aula ordinària

FONAMENTS:
 La idea que la tutora de l’aula d’acollida pogués compartir hores lectives amb els seus alumnes a l’aula ordinària, ja fa uns quants anys que a l’IES Joaquima Pla i Farreras hi donàvem voltes, però sempre passava que totes les hores lectives que tenia la tutora ja estaven ocupades pels nois de l’aula d’acollida i no en sobraven per poder anar alguna hora amb ells a l’aula ordinària. 

Aquesta necessitat que com ja dic, feia temps que la intuíem com a prioritària, la varem veure clarament expressada a l’article del diari AVUI de la Carol Biosca de novembre de 2008 http://paper.avui.cat/article/societat/145803/alerta/la/invisibilitat/immigrants/laula/ordinaria.html on diu que “un estudi mostra que la bona tasca d’atenció que fan a les aules d’acollida no té prou continuïtat després al grup classe”.

Aquest curs 2009-10, una sèrie de circumstàncies han possibilitat que la tutora de l’aula d’acollida disposi de 4 hores que pot dedicar a entrar a l’aula ordinària.

Evidentment, 4 hores no són suficients per cobrir tots els cursos ni les matèries que farien falta, però tot es començar.

D’entrada varem prioritzar el curs on dedicaríem aquesta atenció “diferent”, ens vàrem decidir per 3r. d’ESO, perquè aquest any és el curs on hi ha més número d’alumnat nouvingut. 

Un cop decidit el curs, vàrem decidir les matèries en les quals entraria la tutora de l’aula d’acollida, ho varem fer a partir de veure on hi havia més fracàs per part dels nois/es nouvingudes. Les dues matèries “estrelles” són les Socials i les Naturals.

A partir d’aquí es van distribuir les hores que van quedar així: de les 3 hores de ciències socials la tutora entra a 1, i de les 3 hores de Naturals la tutora també entra 1 hora. Aquest procés és fa en el 3r.C i en el 3r.D que són els dos grups-classe on hi ha més número d’alumnes nouvinguts de menys de 24 mesos. 

OBJECTIUS:

· Millorar els resultats acadèmics de l’alumnat nouvingut en aquestes dues àrees.

· Entendre millor les dificultats acadèmiques que pot tenir l’alumnat nouvingut  dins el grup ordinari.

· “Obrir” l’aula d’acollida a l’aula ordinària.

· Millorar l’atenció individualitzada que el professor de l’aula ordinària pot dedicar a l’alumnat.

· Encaixar la feina de l’aula d’acollida amb l’aula ordinària de forma més coordinada (avançament de vocabulari,...).

· Millorar la coordinació entre el professor de l’aula ordinària i el professor de l’aula d’acollida.

· Millorar la cohesió de grup a l’aula ordinària, tot respectant i entenent les diferents cultures, religions i costums que hi ha a l’aula.

REFLEXIONS:
Encara és d’hora per poder fer gaires reflexions, i més encara per parlar de resultats. 
De tota manera, les poques que podem fer són del tot positives: 
- La figura de la tutora de l’aula d’acollida a l’aula ordinària ha fet que aquesta figura es “normalitzés”, no només és la professora dels nois nouvinguts sinó que ara és a la classe ordinària amb tot l’alumnat.

- Pels nois/es de l’aula d’acollida, crec, que també ha tingut varis efectes positius. Quan pugen a l’aula ordinària podem, a vegades, continuar i/o avançar la feina perquè ja l’hem compartida a l’aula ordinària. 
- També s’ha de dir que el fet de veure la tutora d’acollida a l’aula fa que no “desconnectin” tant en aquestes assignatures, perquè saben que poden alçar la mà sinó entenen alguna cosa, o que després en poden parlar a l’aula d’acollida. 

- En alguns casos hem aconseguit que els noi/es facin aquell “clic”i que vegin que el què és fa a la classe ho poden entendre.
-Cal aclarir, però, que això suposa molta coordinació entre els dos professors que hi intervenen i, com sempre, molta feina per adaptar no només continguts sinó, sobretot, vocabulari.
- A part dels resultats estrictament acadèmics, aquest projecte ajuda sobretot per veure quin paper adopta el noi/a d’aula d’acollida a l’aula ordinària, quines relacions té amb la resta dels alumnes, quina “invisibilitat” adopta. Es sorprenent veure com de diferent pot ser el comportament, l’actitud, la participació, a l’aula d’acollida i a l’aula ordinària. 
-Intentem també, en alguns moments, aprofitar perquè els alumnes nouvinguts “expliquin” les coses que ells saben i/o han viscut (p.ex.quan es parla del clima, o quan s’estudia la localització dels països, diferents tipus de societats o de governs...).
-Esperem també, millorar la cohesió per dos motius, si el noi es sent més atès i, per tant, aconsegueix assolir millors resultats, l’allunyarem d’una possible conflictivitat. I, segon, el fet que aquests nois/es obtinguin bons resultats i puguin preguntar i participar a classe  (a part de fer-los hi augmentar l’autoestima),els iguala a la resta de l’alumnat.

