L'ESCOLA SANTA MARIA DE L'ALBA HA GUANYAT UN PREMI DE RECOLLIDA SELECTIVA  

El dia 24 de novembre el grup d'alumnes del Programa de Garantia Social de l'escola Sta. M. de l'Alba va anar a Cosmocaixa de Barcelona per a recollir un premi que va concedir el Departament de Medi Ambient i Habitatge dins del marc de la 3ª Jornada de Prevenció de Residus Municipals. Va ser una tarda molt especial, sobretot pel grup de nois i noies, que d'alguna manera van veure recompensada la tasca que realitzen setmanalment de recollida selectiva a l'escola amb una exemplaritat, i un considerable grau de consciència i de participació.

El premi consisteix en una escultura feta amb material reciclat i un diploma, i és el resultat d'un seguit d'actuacions desenvolupades durant el curs 2004-2005 a partir de la iniciativa de dur a terme la recollida selectiva de manera regular i amb l'objectiu d'augmentar el grau d'implicació de tota la comunitat escolar. Algunes d'aquestes actuacions més rellevants van ser l'elaboració d'uns qüestionaris sobre els hàbits i costums ecològics de cadascú, una xerrada sobre el reciclatge impartida pels mateixos alumnes, la realització d'un plafó amb fotos sobre el tema, i una pregunta ecològica cada quinze dies, adreçada als seus companys i companyes.

Els professionals de l'escola estem satisfets dels resultats aconseguits, i valorem positivament la recollida selectiva i el treball posterior que se'n desprèn, en el nostre cas la reducció, el reciclatge i la reutilització dels residus. 

Pel que fa als nois i noies cadascú hi continua participant en la mesura que n'és capaç i segons el seu grau d'autonomia, i vetlla per a fer-ho bé tant a l'escola, com en altres àmbits fora de l'espai escolar.

Per tant, gràcies Jordi, Cristina, Verònica, Sílvia, Josep Maria, Elena, Bàrbara i Marta, alumnes del Programa de Garantia Social, per la feina ben feta i moltes felicitats pel premi.  
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