CELEBRACIÓ ALS CENTRES EDUCATIUS DE TÀRREGA DEL DIA ESCOLAR DE LA NO VIOLÈNCIA I FOMENT DE LA PAU, 30 DE GENER DE 2007

 Activitat organitzada per l’Assemblea targarina per la Pau i amb el suport de l’Ajuntament de Tàrrega i el Servei Educatiu de l’Urgell

Qüestions a tenir en compte :

· Pels les Escoles d’Educació Primària i Escola Sta. Mª de l’Alba :

Per a cada cicle del centre INICIAL (1r-2n) mitjà (3r-4t) i Superior (5è-6è) un cop treballat a classe caldrà emplenar el plafó on hi posarem : 3 dibuixos (1 tamany DIN A3 i 2 tamany DIN A4) i 3 folis amb textos, propis o no, referents a la Pau i la no-violència.

Els de l’Assemblea per la Pau muntarem el material sobre els plafons i prepararem l’exposició que s’obrirà a la Sala Marsà (c/ Les Piques, 1). Aquesta restarà oberta des del 30 de gener i fins a l’11 de febrer de 2007.

· Per les Escoles d’Ensenyament Secundari i Escola d’Arts Ondara 

Per al 1r cicle i 2n cicle d’ESO, Batxillerats i Cicles Formatius, Escola d’Art es repartirà un plafó de plàstic de 150 x 150 cmts. On s’haurà d’escriure una frase i dibuixar quelcom referent a la pau i la no-violència.

Amb tots els plafons es construirà un cartell gegant que es penjarà a la Plaça Major durant el matí del 30 de gener de 2007.

CALENDARI DE LA PREPARACIÓ :  

1. DEL 15 AL 17 /01/07 –Distribució de material als centres de Secundària.

2. Fins 26/01/07-Entrega del treball fet per cada escola.  ATENCIÓ ! Cal entregar-ho a la Secretaria de l’ESCOLA PIA ( Pl. Carles Perelló, 1)

3. Dimarts 30/01/07 Actes de celebració del Dia de la Pau i foment de la no-violència.

