TÍTOL:   INVERSES N

Material elaborat en la Jornada de creació de materials per educació especial celebrada a Lleida el 27 de juny de 2002

ÀREA:     Llengües  (Català).

NIVELL:  Cicle Inicial de Primària

Activitats  dirigides a alumnes que  comencen a articular el so “N” però encara no l’han generalitzat en la parla espontània, especialment en les posicions inversa o mixta : ometen el so o el canvien al parlar i/o a l’ escriure. 

Alumnes amb NEES  que pressentin  dificultats articulatòries  i ortogràfiques.

OBJECTIUS.

L’ objectiu d’aquest paquet d’activitats és disposar d’un conjunt d’exercicis que afavoreixin la interacció alumne-adult en les sessions individuals per la rehabilitació de la parla, concretament en l’articulació del so “N” en posició inversa o mixta, evitant la seva omissió o substitució.

Pot ser útil per:

-  logopedes per treballar amb nens amb retards o trastorns més o menys greus de parla i/o llenguatge que estan en la fase final de l'adquisició (generalització) del sons  esmentats.

-  mestres d’aula ordinària o mestres de suport que, amb una atenció individual, poden corregir algunes dificultats  articulatòries i ortogràfiques dels seus alumnes (nens amb dificultats lleus  que no tenen atenció directa del CREDA).

També poden utilitzar-se com a pauta per ampliar aquest treball de la  “  N ” amb dibuixos, fitxes i activitats orals (sense suport informàtic) o  per fer exercicis similars amb d’altres sons conflictius en la posició inversa o mixta:  r, m , l , etc. (per aconseguir generalitzar-los).

 Les activitats pretenen ajudar a desenvolupar algunes habilitats bàsiques per una correcta dicció de les paraules amb el sons “ conflictius” abans esmentats.

· Desenvolupar l’atenció i discriminació auditiva.

· Millorar l’articulació de paraules , frases i texts amb els sons  conflictius.

· Millorar la lectura mecànica i  comprensiva .

· Millorar l’escriptura de les paraules conflictives.

CONTINGUTS.

El paquet consta d’unes activitats en que es treballa especialment els següents aspectes:

Atenció i discriminació auditiva:

-   Escoltar les paraules (model auditiu correcte).

-   Discriminar quines paraules són articulades correctament o incorrectament..

· Contar el nombre de síl·labes que té una paraula.

· Localització del so conflictiu.

Articulació de paraules , frases i texts  amb els sons conflictius.

Lectura mecànica amb una correcta articulació i entonació.

Lectura  comprensiva.

ACTIVITATS.   ORIENTACIONS DIDÀCTIQUES.

Aquestes activitats estan plantejades per treballar individualment (adult-nen) o en petit grup ( 2 o 3 nens amb dificultats  similars). Els aspectes d'ordenar, relacionar, llegir , escriure, etc.  els podrien fer d'una manera més o menys autònoma (amb supervisió) segons les capacitats del nen, però els exercicis articulatoris es millor fer-los amb un control directe del  mestre o logopeda. 

Amb els nens que encara no saben articular el so “conflictiu” amb un mínim de precisió (en posició directa), convé esperar abans de fer  els exercicis d'articulació que es demana, sinó aquests reforçarien   el  so incorrecte.    Haurien  de fer, doncs, prèviament un treball articulatori d’adquisició del so.  En canvi, altres exercicis , si que els hi serien útils (sempre en funció de les capacitats del nen). 

Cada activitat proposa diferents exercicis: escoltar, relacionar, llegir, escriure, anomenar, etc.  , ampliables en funció del context (necessitats del alumne, motivació, etc.).

Amb el seguiment de l’adult el nen ha de repetir les paraules o frases proposades (articulació).  No val a fer una simple repetició mecànica.  L’adult ha d’ajudar a fer el nen conscient de les seves produccions, ajudant-lo a trobar els defectes, valorant els progressos i animant-lo a millorar.

Amb els comentaris propis de la realització dels  exercicis i sobre els objectes que hi apareixen,  també es desenvoluparà la comunicació i el diàleg.  
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