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Títol:

TRIA LA TEVA AVENTURA!

Contingut: 

Programa informàtic en format de joc on es poden trobar diverses històries fictícies, cada una amb un protagonista diferent i els seus acompanyants. El jugador ha d’elegir entre dues o més opcions, i el que esculli portarà unes conseqüències determinades, explicades detingudament al final del joc.

Objectius: 

· Educació per la salut.

· Projecte de l’assignatura optativa “Teconologia Aplicada a la Discapacitat” de segon de Teràpia Ocupacional.

Temes tractats: 


· Drogodependències. 

· Sexualitat: vista des de la vessant dels embarassos no desitjats i també de les malalties de transmissió sexual. 

· Transtorns alimentaris.
Destinatari: 

El joc està pensat per adolescents, principal grup de risc pel que fa als temes tractats. Les persones amb discapacitat visual o cognitiva, poden tenir problemes per utilitzar aquest programa.

A les persones amb una discapacitat motriu a les extremitats superiors també els serà més difícil, però en aquests casos serà possible adaptar els perifèrics d’entrada per possibilitar-ne la utilització. Això ho ha de fer un professional de la teràpia ocupacional.

Sinopsis:

Com torno a casa si el conductor ha begut?

És una aventura sobre els perills físics de tornar a casa si el company que porta el cotxe ha begut. En aquests casos, el pitjor que et pot passar no és que et posin una multa...

Ni tu ni jo tenim SIDA... fem-ho sense condó?!

El títol és explícit. Tracta els perills de no utilitzar la protecció contra malalties de transmissió sexual. Si ningú de la parella té SIDA ja no pot passar res de dolent? No hi ha altres malalties com fongs, herpes, hepatitis... que es transmeten per via sexual?

Per un dia no passa res.

Il·lustra els dilemes d’una adolescent, l’Ester, a l’hora de decidir si fumarà porros o no en una festa que s’aproxima. Si ho fa, també haurà de determinar si compra droga pels seus amics o només per ella.

M’ha dit que ja domina però... sorpresa!!

En les relacions sexuals sense protecció l’embaràs és un risc important, encara que es practiquin tècniques com la “marxa enrere”.

Per què sóc tan gros?

Si un noi de complexitat grossa vol perdre pes, quina és la millor via per acomplir el seu objectiu?

Demà li dic... 
Un noi aparentment sa, del que ningú sospitaria que fos portador de VIH, té la malaltia que aquest provoca. Si té una relació estable... li ha de dir a la seva parella? 

Metodologia: 

Vam utilitzar el programa Power Point. Ens va semblar el mètode més efectiu, fàcil d’utilitzar pels destinataris del treball i de millor distribució en cas de voler-ho presentar a altres llocs.
Instruccions d’ús:

1. Introduir el CD al posa-CDs. Segons la versió de Windows que es tingui el CD s’obrirà automàticament o caldrà anar a Mi PC (normalment situat a l’Escriptori) i fer doble clic a Unitat D.

2. Apareixen dues carpetes:

· Power Point. Si mai es volgués modificar alguna diapositiva s’hauria de fer des d’aquí, ja que s’accedeix al programa.

· Presentació treball. És l’entrada directa a la presentació de les diapositives. Per començar el joc s’ha de fer doble clic al document pàg inici.

3. Quan s’obre aquest document s’entra a la pàgina inicial, des d’on es pot accedir a dos tipus d’entrades: 

· Les que només contenen informació, situades en un quadre blau a l’esquerra de la pantalla. S’hi entra clicant a sobre les lletres. 

Al final del text hi haurà una icone que permetrà tornar a la pàgina d’inici.

Entre elles hi ha: 


Qui som i per què fem això?: Conté informació sobre les autores del treball i els motius que ens han impulsat a fer-lo.

Malalties de Transmissió Sexual (MTS): Descripció planera dels símptomes de cada una i dels mètodes pels quals es transmeten. Es dóna especial rellevància a la malaltia de la SIDA.
Drogues i legalitat: Es basa en les conseqüències legals que el fet de tenir, consumir o vendre drogues pot tenir. És un angle poc freqüent des del qual veure les drogues.

Mètodes anticonceptius: Explica breument els diferents mètodes anticonceptius que existeixen més a l’abast dels adolescents, incidint en quins protegeixen o no contra les MTS.

Transtorns Alimentaris: Conté informació sobre els transtorns alimentaris més freqüents, útils per conscienciar als joves lectors tan com per donar pistes davant la sospita de que alguna persona coneguda n’estigui desenvolupant un.

Centres d’informació sobre drogues i sexualitat: Pàgines Web, telèfons, adreces electròniques... on informar-se sobre aquests temes.

Bibliografia: Material consultat per executar el treball.

· Les que contenen les historietes, en un quadre taronja a la dreta. S’hi accedeix clicant a la foto del protagonista.

Un cop dins la historieta, hi haurà una breu introducció on es presentarà el cas, sempre acompanyat de fotos. 

Llavors arriba el moment de dedidir quina acció portarà a terme el protagonista. Pot ser que dins les opcions es presentin més situacions a triar.

Cada opció portarà unes conseqüències que seran explicades molt breument dins la historieta, amb l’opció d’anar a un enllaç on trobar més informació.

Des de les diferents pantalles es pot anar a la pàgina d’inici, a la pàgina de presentació de la historieta, enrere...

Et porta a la pàgina de presentació després d’haver entrat a les informacions del quadre blau.

Es troba a la primera diapositiva de la historieta. Serveix per tancar la presentació. Tornes automàticament a la pàgina inicial.

Les opcions de cada “aventura” es trien amb aquesta incone.

Endavant. Porta a la diapositiva següent.


A totes les diapositives on tornant enrere no arribes a la pàgina inicial. Aquestes solen ser al final de cada aventura. Enllaça amb la primera pàgina de cada historieta.

Porta a la diapositiva anterior.

Es troba al final de cada aventura. Enllaça amb les pàgines exclusivament informatives del tema que tracta la historieta.

Consells d’ús:

Recomanem fer servir aquest programa amb adolescents. Que no manifestin la seva curiositat per aquests temes no vol dir que no hi estiguin interessats, ja que sovint a aquesta edat costa acceptar-ho.

Es podria plantejar l’activitat de manera amena, començant per una introducció del joc i dels assumptes que es tractaran per part de l’educador/a.

Llavors es podria deixar una estona lliure perquè s’immergissin en el programa. Aquesta estona podria ser de 45 minuts per permetre que poguessin provar els diferents camins dins la mateixa historieta i llegir-se la informació que més els interessi.

Al final seria necessària una activitat complementària per assegurar-se que han après alguna cosa. Aquesta activitat podria ser un debat, un comentari escrit, una reflexió per grups que es podria posar en comú posteriorment...

Aspiracions: 

Ens han suggerit de portar-ho a escoles, entitats i/o associacions de caire educatiu perquè considerin si ells també en poden fer ús. 

Volem treure profit de la feina feta presentant-ho a algun concurs el tema del qual correspongui amb el tema del treball. D’aquesta manera també veurem objectivament la qualitat del treball. 

Observacions:

Hem intentat fer-ho des d’una perspectiva el màxim de propera a la que creiem que poden tenir els interessats. Per aquest motiu es poden trobar paraules vulgars o en argot juvenil al llarg de tota la presentació. 

També hem prioritzat que cada diapositiva cridi l’atenció. En aquesta edat és important que les coses “entrin per la vista” per tal que s’hi interessin. D’aquesta manera hem posat colors vius i fotografies sensacionalistes conscientment, sabent que tot això dificultaria la comprensió i la lectura a un adult.

No hem posat instruccions a la pàgina inicial perquè el títol ja és prou explícit i els “nanos” el que volen és provar coses. 

A part, el disseny de la pàgina inicial és molt semblant al d’una pàgina web, que ells dominen a la perfecció. Poden deduir sols com funciona.

Les explicacions de cada tema són breus però concentren el més essencial.
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