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CURS 2008-09
Coneix l’entorn del meu poble

(http://www.xtec.cat/extcrp-baga/entorn/index.htm)

Coneix l’entorn del meu poble és un projecte dissenyat pel Camp d’Aprenentatge de l’Alt Berguedà (CdA) i pensat per a realitzar amb alumnes de cicle superior o d’ESO dels centres de la comarca del Berguedà. Es pretén que els alumnes investiguin, descobreixin, coneguin i transmetin els trets més rellevants del patrimoni natural i social de l’entorn del seu poble. 
Al llarg del projecte els alumnes han d’incorporar en una web tota la informació obtinguda i tractada en el treball de recerca i, per altre part, han de dissenyar i realitzar un itinerari, que recorri els paratges més rellevants, per fer a peu .  

Tots els treballs els penjaran a internet els mateixos alumnes, amb l'ajuda del mestre/a, de manera que qualsevol persona ho pugui consultar i realitzar l’excursió proposada.

La dificultat tècnica no anirà més enllà de la utilització d’un processador de textos, d’un tractament d’imatges, del correu electrònic i d’unes nocions molt bàsiques de treball en pàgines Web, amb el suport del programa informàtic Contribute.

L’assessorament als centres, el manteniment del Web, i el disseny de les plantilles que hauran d’utilitzar els alumnes el faran el CdA. 

Aquest curs 2008-09  seguirem amb el grup de treball iniciat el curs anterior, format per tots els mestres que participen al projecte i coordinat pels membres del Camp. La intenció és preparar les diferents activitats que realitzarem amb els alumnes.

1.- Àrees curriculars
Aquest projecte interdisciplinar està dissenyat de manera que ofereix la possibilitat de realitzar treballs en diverses matèries. Totes aquestes activitats s’hauran d’incorporar  al currículum de llengua catalana, medi social, medi natural, música, expressió visual i plàstica i educació física. 

És important que els diferents mestres, docents d’aquestes matèries, treballin coordinadament.

2.- Objectius:
· Conèixer el passat, el present i el futur de l’entorn natural i social del seu poble.

· Utilitzar les TIC per la recerca d’informació, per tractar-la, per exposar-la i transmetre-la.

· Adquirir destreses en la utilització i interpretació d’un mapa topogràfic, la brúixola, el GPS i un programa informàtic de topografia.

· Iniciar-se en el tractament d’imatges digitals amb l’ordinador.

· Aprendre a preparar una entrevista, seguir una exposició oral, prendre apunts i formular preguntes.

· Utilitzar de forma acurada i entenedora el llenguatge escrit.

· Elaborar un text expositiu.

· Realitzar una exposició oral, exposant el projecte realitzat a pares, alumnes,..

· Intercanviar informació amb alumnes d’altres centres utilitzant eines telemàtiques.

· Crear la música i/o la cançó per acompanyar un vídeo.

· Estimular el treball cooperatiu entre els alumnes i els centres.

3.- Nivell per a qui ha estat pensat el projecte
Cicle superior de primària i ESO

4.- Període de desenvolupament de l’activitat
Primer i segon trimestre del curs 2008-09.

5.- Itineraris possibles
Recorreguts rurals i/o urbans pels diferents municipis de la comarca del Berguedà, de vuit a dotze quilòmetres. A partir de la informació recollida, els nois i noies decidiran el recorregut més convenient. No és imprescindible que el recorregut sigui en el propi terme municipal. 

6.- Formació i assessorament
La primera setmana de juliol es va realitzar una trobada informativa amb tots els tutors i mestres implicats en el projecte.

El CdA es compromet a assessorar i ajudar als mestres en tots els aspectes tècnics que comporta el treball amb els ordinadors: intranet, tractament de la imatge, disseny de pàgines Web amb el Contribute (Gestor de la pàgina Web), recerca d’informació per Internet, programes de topografia, utilització dels GPS,...

Es proporcionaran tutorials que indicaran, pas a pas, el procediment a seguir per a fer cada un dels treballs que requereixen el suport de les eines informàtiques.

També es faran trobades individuals al centre, sempre que ho sol·licitin els o les mestres. 

A més a més, la formació del grup de treball al qual participaran tots els mestres ens permetrar anar treballant tots aquests aspectes així com anar resolen els problemes i/o dubtes que vagin sorgint.

7.- Material que proporcionarà el CdA de l’Alt Berguedà per la preparació i realització de l’itinerari
Mapes topogràfics i ortofotomapes de la zona, programari, brúixola, GPS, herbari per identificació de plantes, petita clau de classificació de roques, fitxes de reconeixement de rastres, webs de consulta, quadern per recollir dades, lupa comptafils, termòmetre, binocles, càmera digital, càmera de vídeo i altres materials que siguin necessaris.

8.- Sistemes de comunicació i intercanvi d’informació
L’intercanvi d’informació entre el CdA i els alumnes i mestres dels centres serà exclusivament a partir d’un intranet, accessible des de qualsevol ordinador connectat a la xarxa. Aquest intranet incorpora informació del projecte, tauler d’anuncis, correu i fòrum. També hi haurà l’accés als tutorials dels programes Contribute (manteniment del web), Gimp (tractament de la imatge), ACDSEE, Power Point, intranet, OpenOffice (tractament de text), Audacity (enregistrament i tractament de so), Picasa (àlbums de fotografies per internet), wikiloc (tracks a internet), Correu gmail, Youtube o Google videos (per penjar videos a la xarxa) i l’Skype (programa de telefonia via web, amb imatge). 
Es proposarà als tutors que, a part dels càrrecs que poden tenir a la classe, nomenin setmanalment uns encarregats de consultar el correu i enviar missatges. Cal que la intranet sigui activa, d’aquesta manera tindrem garanties de que els missatges que envia el CdA són llegits puntualment i, així, evitar la utilització d’altres mitjans de comunicació.

Els alumnes editaran els treballs amb un processador de text i retocaran les fotografies amb un programa de tractament de la imatge. S'intentarà utilitzar, sempre que sigui possible, el programari lliure.

Per penjar al Web els escrits, acabats i corregits, i les fotografies s’utilitzarà el programa Contribute, dotat pel Departament d’Educació a tots els centres. Els ordinadors de nova dotació ja el porten incorporat. La dificultat d’utilització d’aquest programa és molt baixa i es limita a inserir-hi el text escrit i les fotografies. És facilitarà a cada un dels centres una clau d’accés, que, activant-la, engegarà  el Contribute i els donarà accés restringit al seu espai Web, en el que s’hauran d’editar els treballs. 

El CdA disposarà del perfil d’administrador que li permet tenir accés a tots els apartats del web i bloquejar-los o desbloquejar-los.

El CdA, d’acord amb els centres, farà els retocs estructurals de les pàgines Web que es considerin necessaris per millorar-ne la presentació o l’adequació al treball de recerca realitzat.

S’intentarà que la major part de la informació que hi haurà al Web, generada a la sortida que es farà amb els alumnes dels diferents centres, sigui tractada i penjada pels propis alumnes.

9.- Desenvolupament de l’activitat (2008-09)
A la pàgina web del projecte hi ha un apartat d’activitats. Allà hi ha un esquema de les coses que es faran i que necessitarem a cadascuna i un calendari amb el dia que anirem a cada centre.

- Primera activitat del CdA (finals de setembre o principis d’octubre): 

El membres del CdA es desplaçaran al centre. La sessió durarà entre 2 i 3 hores.

1ª part: farem la presentació del projecte, del calendari de les activitats, del que podem posar a cada apartat del Web i dels materials i programes informàtics que s’utilitzaran. S’explicarà als alumnes que amagarem un tresor (cache) en un punt del recorregut que dissenyaran, que tingui un encant especial. La informació del recorregut i les coordenades del punt on amagarem la capça ho penjarem en un web internacional (Geocaching). Sempre que entrem a aquest web podrem saber qui hi ha anat i veure si ens ha deixat un missatge. 

2ª part: Entrarem a la intranet amb el nom d’usuari i la contrasenya corresponent. Visualitzarem les novetats: tauler, missatges i fòrums. Finalment farem una pràctica d’aquest dos últims.

3ª part: Tractaran la fotografia o fotografies de grup amb un programa informàtic (Gimp) i realitzaran un petit escrit de presentació amb un editor de text (Open office).

Amb l’ajuda del Contribute inseriran el text i la fotografia a l’apartat del Autors del seu Web.

(Cal tenir present de descartar aquells alumnes que els seus pares o tutors no els hagin autoritzat a mostrar la seva imatge per internet) .

En la presentació es farà especial referència al treball de recerca que hauran de realitzar al llarg del primer trimestre, amb l’ajuda i coordinació dels mestres implicats en les matèries relacionades, procurant que estigui enllestit i penjat al Web abans de realitzar l’itinerari. 

Aquests treballs són:

Recerca d’informació: 

· Els alumnes hauran de buscar informació i documentar-se sobre el passat històric del seu poble, de les activitats que s’hi realitzaven i dels vestigis que en queden. També caldrà localitzar diferents entorns naturals (solell, obaga, riberes del riu, boscos,..)  

Els mitjans de cerca d’informació hauran de ser la família, coneguts, el Web del poble o altres, llibres,... Es poden utilitzar diverses estratègies com una enquesta a tots els pares de l’escola (de totes les classes), enviar cartes o correus electrònics a entitats  excursionistes i culturals del poble, utilitzar les ràdios o televisions locals per anunciar la vostra recerca i demanar col·laboració (gravar o filmar un anunci), buscar una persona documentada i adient del poble que per experiència pròpia i/o per coneixement històric pugui aportar informació al grup classe (Prèviament els nens haurien de preparar un guió del que voldrien saber, prendre apunts de l’exposició o gravar-la i transcriure la informació obtinguda més rellevant),.... 

L’estudi del patrimoni històric pot donar peu a estudiar la prehistòria, l’època medieval, les guerres Carlines, el passat industrial, ...
Aquest treball de recerca ens proporcionarà:

· La informació necessària per a redactar les pàgines del Web que tindran la informació del El patrimoni natural i històric de l’entorn estudiat. Caldrà fer fotografies i tractar-les per complementar l’escrit. El contingut d’aquest escrit admet qualsevol ampliació o variació que considerin convenient i oportuna els/les alumnes i mestres implicats.

· El recull de llocs d’interès de l’entorn natural i històric, obtinguts a partir del treball de recerca, ens ajudaran a determinar quin serà l’itinerari idoni a realitzar. 

· Entrevista: 

Es farà una entrevista a una persona o més que puguin donar molta informació del patrimoni natural i/o social de l’entorn estudiat. 

Els alumnes hauran de preparar l’entrevista a classe (guió de preguntes). Es pot gravar o fer resum amb un processador de text... S’hi podran incorporar fotografies, vídeos,...

· El nom de l’itinerari

· Enllaços web:

Pensar adreces web, relacionades amb l’activitat del poble, que creguin interessant d’incloure a l’apartat  Enllaços. El CdA es pot encarregar de muntar aquesta pàgina.  

Altres aspectes a treballar
Música: 

A la classe de música, hauran de preparar la música i/o la cançó que acompanyarà el muntatge de vídeo de l’itinerari (uns cinc minuts). La lletra i la música poden ser inventades o d’interpretacions ja existents i caldrà que estiguin enllestides a finals del segon trimestre. La lletra pot tenir relació amb l’itinerari o amb la informació de recerca i pot donar peu a treballar la poesia a la classe de llengua.

El CdA disposa d’un material específic per dur a terme les grabacions, que podem deixar de préstec juntament amb un portatil i un petit tutorial.

Portal  del web: 

Quan es tinguin inventariats i localitzats els punts d’interès  del patrimoni natural i cultural, es decidirà quin títol posaran al recorregut. En sessions de educació visual i plàstica, amb l’ajuda d’un processador d’imatge (Gimp), es dissenyarà el portal del web. En aquest portal hi ha d’haver el nom de l’itinerari, el nom de l’escola i el curs. La resta (fotografia, dibuix,...) dependrà de la inspiració dels artistes. 

Es poden fer diversos portals, fets per grups, i després pensar un mecanisme de tria del que es penjarà al web.

- Segona activitat del CdA (novembre): 

Sessió presencial:

Prèviament el Camp proporcionarà a cada centre, si els hi cal, un mapa topogràfic i un ortofotomapa (en format digital o  paper) de l’entorn de cada poble. Els alumnes hauran de localitzar els centres d’interès (vegetació, paisatge, patrimoni històric, ...) inventariats en el treball de recerca i en les entrevistes i, a partir de la distribució d’aquests hauran de dissenyar el possible recorregut.

A partir de la recerca realitzada hauran de proposar una ruta, a poder ser circular (no anar i tornar pel mateix lloc), que hauria de fer entre vuit i dotze quilòmetres, en funció del desnivell. 

La proposta la presentaran als membres del CdA que es desplaçaran al centre i l’estudiaran plegats amb l’ajuda del programa Compe-GPS i d’un canó de projecció. Durant aquesta sessió es decidirà la ruta definitiva.  

En aquesta sessió hem de dicidir si posem o no geocaching, quin tipus i a on. 

Aquesta sessió serà d’una hora i mitja aproximadament.

- Tercera activitat del CdA (gener/febrer): 

Prèviament a la presencia dels membres del CdA al centre, a la pàgina web del projecte (Apartat d’activitats - activitat número 3) s’informarà als alumnes de com poden preparar diversos aspectes relacionats amb el recorregut: el mapa topogràfic de la zona, les coordenades UTM, l’escala, les distàncies, la utilització de la brúixola,.... 

Es proporcionaran les adreces dels exercicis interactius que hi ha al web del CdA (http://www.xtec.cat/cda-altbergueda/) i d’altres Webs on trobar més informació per treballar aquests conceptes.

El Camp d’Aprenentatge de l’Alt Berguedà es desplaçarà al centre amb canons de projecció, ordinadors portàtils, (amb tots els drivers i programes necessaris instal·lats),  GPS, mapes de la zona, brúixoles i, si les particularitats de l’itinerari ho requereixen, herbaris, fitxes de rastres, clau de classificació de roques,... 

L’activitat serà de tot un matí. El grup classe es dividirà en dos grups, cada un format per tres grups d’alumnes cadascun, decidits prèviament pels mestres. (El número de grups ideal és de sis. En grups classe més petit els podem reduir fins a tres).

Primerament ens reunirem tots en una aula i exposarem quines activitats farem durant el dia i, també, com ens organitzarem el dia de la sortida.

Després la meitat de la classe programarà l’itinerari amb l’ajuda del programa informàtic Compe-GPS. Consistirà en marcar els Waypoints i la ruta dissenyada pel alumnes en les anteriors activitats. 
L’altre meitat de la classe amb l’ajuda dels GPS marcaran un track pel pati o per l’entorn del centre. En tres o quatre punts amagaran uns tresors. Anotaran les coordenades d’aquests punts i les localitzaran en un mapa imprès de la zona. En algun moment del recorregut faran una pràctica amb la brúixola determinant els graus d’un punt concret. 

Després es canviaran els papers, aquest darrer grup anirà a l’aula a preparar amb els ordinadors el recorregut. Els altres, amb l’ajuda dels GPS, seguiran el recorregut (track) marcat pels companys durant el matí i hauran de localitzar els tresors. També practicaran amb el GPS, el mapa topogràfic i la brúixola. 

Si el grup classe és petit o és una ZER, l’organització de l’activitat pot variar.
- Quarta activitat del CdA (febrer/març): 

Consistirà en fer, a peu, l’itinerari programat, entre les 9h del matí i les 5h de la tarda, segons l’horari escolar. Hi assistirem dos o tres membres del Camp, segons el número d’alumnes. 

Es faran els mateixos grups de l’activitat anterior. Cada grup portarà un GPS amb la ruta programada en l’activitat anterior. També se’ls hi proporcionarà tot el material necessari per treballar els punts d’interès del recorregut: brúixoles, herbaris, fitxes de rastres, binocles, quaderns per recollir dades,... 

Hi haurà diferents tasques bàsiques a fer durant el recorregut:

1 Filmació amb la càmera de vídeo.

2 Fotografies dels punts d’interès i del grup. 

3 Guiar el grup. GPS de guia.

4 Localitzar la nostra posició al mapa i marcar el tram recorregut.

5 Fer la descripció del tram recorregut i del punt de parada, fent especial atenció als trets més importants del patrimoni natural i social. També anotarà la direcció en graus dels llocs interessants i les coordenades del punt en cas que s’hagin treballat.

El Camp proporcionarà els quaderns de recollida de dades i els mapes.

Es dividirà l’itinerari de manera que els distribueixin les tasques a fer i que aquestes vagin canviant, de manera que tots els grups ho puguin fer tot.

En un punt del recorregut que pensen que és interessant, amagarem el Geocaching. Escriurem la descripció del lloc.

En acabar l’excursió, el quadern amb la descripció del recorregut es lliura al mestre per tal de que en faci amb els alumnes una relectura i el transcriguin amb el processador de textos.

La resta de material se’l quedarà el CdA per organitzar i preparar a la sessió següent (cinquena).
- Cinquena activitat del CdA (febrer - març): 

Els membres del Camp aniran al centre, en una sessió que durarà tot el matí. Es faran diferents grups de treball de manera que fem les feines següents:

· Es farà la descripció de l’itinerari, seguint les anotacions del quadern i posant-hi fotos. 

· Se seleccionaran fotos i es crearan diferents àlbums.

· Es buidaran les dades del GPS, això ens permetra omplir una taula de dades de l’itinerari i obtenir-ne els perfils.

· Es penjarà el track a la web del wikiloc.

· Visualitzarem el vídeo. Encara sense editar.

· Publicarem al web del Geocaching el nostre tresor (En cas que se n’hagi fet). Proposarem que facin el seguiment del web.

Al finalitzar aquesta sessió tots aquests aspectes que s’han treballat els deixarem penjats a la pàgina web:

. El text amb les fotografies seleccionades i tractades pels alumnes, les incorporaran al Web com a pàgina explicativa:  Descripció de l’itinerari dins de l’apartat Itinerari.

. Els àlbums de fotos fets amb el picasa s’enviaran a intranet de manera que es pugui fer l’enllaç a la pàgina de fotos. 
. Les dades i els perfils, que ens generà  el programa informàtic de topografia els penjarem  en els apartats de L’itinerari: Dades GPS i Perfils.
. El track, la ruta i els Waypoints (rectificats després d’haver fet la sortida) els penjarem al Web, a la pàgina del wikiloc.

L’edició del vídeo pot anar a càrrec del centre o bé del CdA. Això anirà en funció de les facilitats o dificultats que tingui cada centre per poder dur-ho a terme.

Els alumnes hauran de tenir enregistrada la música i/o la cançó que acompanyarà la pel·lícula de vídeo que penjarem al web, i lliurar-nos-la en cas que siguem nosaltres qui editi el vídeo

Lliurarem als alumnes un DVD amb la filmació completa feta durant l’itinerari.

Després d’aquestes activitats quedaran emplenats tots els apartats del Web de cada centre.
- Sisena activitat: tancament del projecte: 

Si és possible, es farà una trobada de tots els centres que han participat en el projecte per fer un dels recorreguts (1ª setmana de juny). 

També es possible, un cop enllestit el  Web, publicar la notícia a un diari o en una televisió d’àmbit comarcal.

10.- Seguiment i avaluació 

Durant tot el procés s’aniran recollint les impressions dels mestres en cada una de les diferents sessions programades. 

Tots els treballs que realitzin els alumnes, al estar inclosos dins del currículum escolar de cada centre, seran avaluats pels seus mestres en les àrees corresponents. 

Els alumnes hauran d’omplir un qüestionari de valoració de  les activitats.

També es farà una trobada conjunta amb tots els mestres per valorar el projecte (mes de juny).

De tot plegat se’n farà una memòria, a partir de la qual en farem tots els retocs necessaris per millorar el projecte de cara al curs 2009-10.
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