LA SUPERDOTACIÓ I EL TALENT

DEFINICIÓ 

La superdotació i el talent són dos fenòmens d’origen intel·lectual que tenen lloc a partir de determinades configuracions personals de recursos de processament d’informació.  

· La superdotació (o sobredotació) parteix d’un conjunt extens de recursos intel·lectuals que es manifesten de forma generalitzada, en tots els àmbits.

· El talent es manifesta de forma molt més especialitzada, en alguns àmbits.

Per exemple, una persona amb talent matemàtic, tindrà un rendiment molt elevat en aquest domini (més que el superdotat), però el superdotat tindrà un rendiment elevat (molt per sobre de la majoria) en l’àmbit matemàtic, verbal, espacial, memorístic, lògic, creatiu, etc.

La superdotació i el talent es caracteritzen per:

· la seva excepcionalitat (baixa freqüència d’aparició), 

· la marcada diferència respecte a la normalitat (es mostren indicis evidents) i

· no es manifesten únicament en els aprenentatges acadèmics, sinó que afecten a altres aspectes i a altres àmbits. 

La construcció de les funcions intel·lectuals complexes està determinada per l’ambient. Les potencialitats intel·lectuals es desenvoluparan (sempre que existeixen els recursos genètics bàsics necessaris) en funció dels estímuls, demandes i interaccions amb l’ambient.

· En el cas dels talents (musical, creatiu...) influirà decisòriament  la cultura (els valors culturals) en la que es desenvolupi la persona i es poden manifestar a edats primerenques.

· En el cas de la sobredotació, s’aconseguirà que les potencialitats es desenvolupin completament i cristal·litzin després de nombroses interaccions (familiars, socials, acadèmiques, laborals...), la qual cosa passarà més enllà de l’adolescència.

No sempre les altes capacitats intel·lectuals dels infants es transformen en alt rendiment: aquests alumnes presenten necessitats educatives especials en el seu sentit més ampli i els cal ser dictaminats per tal de rebre l’atenció específica que requereixen. Una escolarització inadequada pot donar lloc al fracàs escolar d’alumnes superdotats o talentosos.

Existeixen diferents procediments que tenen en compte la mesura de les variables que conformen la intel·ligència (raonament lògic, raonament creatiu, aptitud verbal, aptitud numèrica, aptitud espacial, memòria...). 

Altres conceptes vinculats a la superdotació i el talent són:

· la precocitat (persones que presenten un desenvolupament primerenc en algun àmbit concret)

· genialitat (o prodigi, el criteri, en aquest cas, es una realització extraordinària per a l’edat cronològica que té la persona) 

· creativitat (vinculada a la solució de problemes i a la superació de situacions complexes que altres persones no han pogut veure).

INTERVENCIÓ EDUCATIVA I ATENCIÓ INDIVIDUALITZADA

Aquesta intervenció es justifica atès que es tracta de casos d’alumnes amb necessitats educatives especials, derivades de la seva excepcionalitat intel·lectual. Els programes d’atenció individualitzada pretenen dur a terme un procés d’intervenció adreçada a l’optimització de les seves potencialitats. Es pot dirigir al conjunt o a una part de l’aprenentatge, a una funció psíquica predominant, a un tipus de talent específic dins l’esquema de currículum o adreçat per donar resposta a situacions de fracàs escolar o fallida acadèmica.

Mostrarem tres de les propostes més freqüents d’intervenció, centrades en la forma d’escolarització i l’adaptació del currículum:

· L’acceleració, que sintèticament consisteix en fer avançar a l’alumne un o més cursos enllà del que li pertoca per edat cronològica, o fer dos cursos en un, sempre i quan es garanteixi una maduresa emocional elevada i bones habilitats d’interacció social. Cal aplicar-la quan abans millor, en cursos primerencs. Pot provocar dificultats d’adaptació per part de l’alumne al grup.

· L’enriquiment, que consisteix en el suport en l’aula ordinària o en altres contextos diferents, ampliant els objectius i continguts d’aprenentatge. Cal modificar el currículum ordinari i fer-ne una adaptació, afegint-hi continguts paral·lels. Es pot donar en el context de l’aula (currículum diferenciat) i ampliar-lo a altres contextos extra-escolars (culturals, científics, artístics...). Pot suposar una càrrega extraordinària de feina i ser contraproduent si no es mesura correctament.

· L’agrupament, que consisteix en la segregació de l’alumne a fi de rebre ensenyaments específics adaptats a les seves necessitats específiques. S’aplica quan en certs moments del procés instructiu no es poden oferir els ajuts necessaris (com podria ser el cas d’alumnes amb talents específics com la música, les arts plàstiques, etc.).  La segregació pot crear sentiments de superioritat i ser font de problemes de socialització.

Possiblement, la intervenció individualitzada més habitual és l’enriquiment. Les tecnologies de la informació afavoreixen l’aplicació de qualsevol de les tres formes d’intervenció, però potser en l’enriquiment es troba un camp  d’aplicació més ampli. 

Són adients aquells programes que permeten estimular els components intel·lectuals i graduar el nivell de dificultat i que l’alumne pugui manipular de forma autònoma.
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