DEPARTAMENT DE CATALÀ

Curs 2011-12
CRITERIS D’AVALUACIÓ D’ESO

Es durà a terme una Avaluació Inicial, oral, amb activitats d’exploració del coneixement de cada nou tema a tractar.

L’avaluació de l’alumnat serà formativa i contínua.

Avaluació Formativa en tant que es lliuraran les produccions escrites (exàmens, treballs i altres exercicis) corregides amb el comentari pertinent de la seva resolució, qualificació i, si s’escau, comentaris individualitzats.

Avaluació Contínua ja que sempre es valorarà el progrés de l’alumnat de manera que, tenint en compte que la matèria és acumulativa, l’última nota tindrà més valor que l’anterior, com ja s’especifica més endavant. El mateix criteri s’utilitzarà en la valoració de les avaluacions a l’hora de calcular la nota de final de nivell.

Hi haurà un mínim de dues proves escrites per avaluació.

El resultat de cada avaluació s’obtindrà seguint els criteris següents: 


	
	Aula ordinària
	Aula de reforç
	Diversificació curricular (4t)

	Continguts
	55%
	40%
	40%

	Activitats
	15%
	20%
	20%

	Oralitat
	15%
	20%
	20%

	Actitud
	15%
	20%
	20%


Els continguts seran avaluats en proves orals i escrites

A l’apartat activitats s’hi inclourà la valoració de les activitats escrites realitzades a classe, els treballs extraordinaris i els controls de verbs.

La nota d’oralitat s’obtindrà tenint en compte la lectura en veu alta, les respostes a preguntes en veu alta i les intervencions preparades.

En l’actitud es valorarà l’actitud receptiva i participativa (deures, redaccions, estudi), l’interès i l’esforç per progressar demostrat per l’alumne/a, així com l’acompliment dels deures. 

Qüestió numèrica:

El càlcul de la nota de cada avaluació es fa de la següent manera: 

(nota del 1r parcial x 1) + (nota del 2n parcial x 2)  =  55% (Nota continguts) /40% ref. I div. cur.)

                                             3

En el cas que es facin més exàmens parcials, la nota de continguts es calcularà                                         

(nota del 1r parcial x 1) + (nota del 2n parcial x 2)  + (nota del 3r parcial x 3 ... = 55% / 40%
                                                           6

La nota final de curs s’obtindrà a partir de les notes de cada avaluació:

(nota de la 1a avaluació x 1) + (nota de la 2a x 2)  + (nota de la 3a x 3 ... = Nota final
                                                           6

Un cop aprovada l’avaluació, les notes s’arrodoniran a l’alça a partir del mig punt.

Faltes d’ortografia

Es tindran en compte tant en les redaccions com en els exàmens sense arribar a restar mai més de 2 punts en la nota global de la prova
Recuperació

Donat que l’avaluació ha de tenir un caràcter formatiu, regulador i orientador del procés educatiu,  i la informació que proporciona ha de permetre no tan sols millorar els aprenentatges de l’alumnat sinó també els processos d’ensenyament emprats i la pràctica docent, l’avaluació ha de constatar l’assoliment de resultats de l’aprenentatge.

Si en l’avaluació no es constata l’assoliment dels objectius de l’aprenentatge, l’alumnat tindrà l’oportunitat de recuperar-la mitjançant:

· Si té la primera avaluació suspesa, però aprova la segona, es considerarà aprovada la primera, amb una nota de 5, i així es farà constar en l’acta i en el butlletí corresponent.

· Si suspèn la primera i la segona avaluació o bé la segona únicament, es farà una prova d’avaluació durant el tercer trimestre amb una valoració de 0 a 10.

· En cas que suspengui el curs haurà de presentar-se a les proves finals de juny, en què la matèria a avaluar serà la de tot el curs. La nota de recuperació es valorarà de 0 a 10.

· Les proves extraordinàries d’avaluació es realitzaran el mes de setembre i inclouran tots els continguts de la matèria. La nota de recuperació es valorarà de 0 a 10.

Dates d’exàmens

Si no s’assisteix a un examen per causa justificada, l’examen es farà un altre dia, si l’alumne se’n preocupa. Si no, la nota d’un es dividirà per dos.
Millora de nota

En cas que un alumne vulgui millorar nota se li oferirà l’oportunitat de fer-ho durant el període d’exàmens de finals de juny.
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CRITERIS D’AVALUACIÓ DE BATXILLERAT
La qualificació de cada una de les capacitats i aprenentatges avaluables es farà seguint aquests criteris:

EXPRESSIÓ ORAL 25 % - 

Es valorarà : 



Lectura en veu alta

Resposta espontània de preguntes

Exposició preparada d’un tema o de l’aprenentatge de continguts

PRODUCCIÓ DE TEXTOS CREATIUS 25% - 

Es valorarà:  

 Redaccions fetes a casa

 Redaccions fetes a l’aula

 Textos escrits en els exàmens d’avaluació


En la correcció de textos s’atorgarà un 80% a la valoració del contingut, adequació, coherència i cohesió textual; i un 20% a la correcció lingüística.

CONTINGUTS 50 % - Els continguts i els procediments es valoraran mitjançant els dos exàmens que es faran en cada avaluació.





Primer examen 20%




Segon examen 30% 

En cada examen d’avaluació, la part dels continguts es valorarà sobre un total de 10 punts i la redacció de textos també sobre un total de 10. Els criteris de correcció que s’aplicaran a la redacció seran els mateixos que els expressats en el punt “Producció de textos”.

CRITERIS DE CORRECCIÓ LINGÜÍSTICA

En l’apartat de continguts dels exàmens es restarà 0,1 per falta sense limitacions.

En l’apartat de producció de textos dels exàmens, 0,1 per falta fins a un màxim de 2 punts.

En els textos escrits a casa el descompte serà de 0,2 per falta fins a un màxim de 2 punts.

CRITERIS GENERALS

Tenint en compte que l’avaluació és contínua i sumativa sempre s’atorgarà un tant per cent més elevat al segon examen de cada avaluació, i així mateix es farà en les diferents avaluacions ja que en la nota de final de curs es valorarà clarament el progrés de l’alumne.

(1a avaluació x 1) + ( 2a avaluació x 2 ) + (3a avaluació x 3 )       =  nota de curs
 

                             6

Tant en el cas de les avaluacions com de la  nota de final de curs, a partir de l’aprovat es farà un arrodoniment a l’alça a partir del mig punt.

Pel que fa a la recuperació de les avaluacions, si se suspèn la primera avaluació, es considerarà aprovada, amb una nota de 5, en cas que s’aprovi la segona. Si se suspenen ambdues avaluacions o només la segona, a l’inici del tercer trimestre hi haurà una convocatòria d’examen en què la nota de recuperació serà la nota de l’examen (de 0 a 10). 

En les  matèries de modalitat de Literatura Universal i Literatura Catalana a l'inici del tercer trimestre hi haurà una convocatòria d'examen per recuperar la primera i/o la segona avaluació. La nota de la recuperació serà la nota de l'examen (de 0 a 10).
PROVES DE RECUPERACIÓ, MILLORA I  EXTRAORDINÀRIA

Amb posterioritat a l’avaluació final contínua es farà una prova final de recuperació i millora i amb posterioritat es realitzaran les proves extraordinàries de recuperació de la matèria (al juny per a 2n de Batxillerat, al setembre per a 1r) que inclouran tots els continguts i procediments treballats al llarg del curs.

A les proves finals també s’hi poden presentar aquells alumnes que, tot i haver superat la matèria, vulguin apujar la seva nota del curs corresponent de batxillerat.

Tant en un cas com en l’altre la nota obtinguda en l’examen serà la nota de curs, amb els mateixos arrodoniments que han quedat descrits amb anterioritat.

DATES D’EXÀMENS


Si no s’assisteix a un examen per causa justificada, l’examen es farà un dia a la tarda, si l’alumne se’n preocupa. Si no, la nota d’un es dividirà per dos.

EXÀMENS DE SETEMBRE I MARÇ

Per als alumnes que s’examinin de la matèria pendent el setembre/octubre o el març, l’examen tindrà característiques similars a l’examen extraordinari de juny.

Tant en un cas com en l’altre la nota obtinguda en l’examen serà la nota de curs, amb els mateixos arrodoniments que han quedat descrits amb anterioritat.

ABSÈNCIES A CLASSE

En cas que es faci qualsevol exercici oral o escrit avaluable a classe, si l’alumne/a no justifica adequadament la seva absència pot obtenir una qualificació de 0.
