EDUCACIÓ VISUAL I PLÀSTICA        2N ESO

LLENGUATGE VISUAL 
Les imatges serveixen per expressar idees, comunicar missatges i representar diversos aspectes de la realitat. La comunicació a través d’imatges requereix un llenguatge propi anomenat llenguatge visual que s’usa perquè els missatges puguin ser interpretats de manera adequada. Per tant tot aquest llenguatge el trobem implícit en totes les unitats que es desenvoluparan al llarg del curs ja que l’objectiu serà interpretar els missatges visuals i els elements que els formen.
CONTINGUTS I OBJECTIUS
BLOC I: COMUNICACIÓ VISUAL

- elements bàsics de l’expressió plàstica: el punt, la línia, el pla i la textura.

- el color: colors primaris i secundaris , qualitats del color, gammes cromàtiques,      relacions harmòniques entre colors. 
- la llum i el color.

Objectius: valorar i reconèixer la capacitat estètica i expressiva dels elements de l’expressió plàstica i representar composicions amb diferents sensacions. Analitzar les relacions bàsiques entre els colors i els missatges visuals que poden emetre, diferenciant les qualitats i les relacions entre els colors i la llum.
BLOC II : FORMA I GEOMETRIA

- conceptes bàsics sobre les formes, recursos per representar-les, expressivitat, relacions espacials entre elles i estils artístics.

- la geometria i els seus elements, instruments de dibuix i traçats geomètrics bàsics.

- els polígons: triangles, quadrilàters i polígons regulars.

- simetria i la seva expressivitat.

Objectius: diferenciar les qualitats i estructures bàsiques de les formes i representar-les valorant la seva capacitat expressiva i saber diferenciar els diversos estils artístics. Conèixer i usar els instruments de dibuix tècnic, entendre les relacions entre els elements geomètrics fonamentals i traçar construccions senzilles. Conèixer i  les formes poligonals, construir diferents polígons i valorar la importància de les formes geomètriques i la seva funció estètica en el camp artístic.
BLOC III : LA FIGURA HUMANA
- anàlisi de la figura, el moviment en la figura humana, el llenguatge del cos i la figura en el còmic.
Objectius: analitzar la figura humana i apreciar-ne i valorar-ne la seva representació. 

CRITERIS D’AVALUACIÓ

Aspectes que s’avaluen en cada una de les làmines programades:

 - ús adequat de tot el material utilitzat en l’exercici.

 - treball realitzat a classe.

 - comportament i interès de l’alumne/a.

 - valoració del procés de realització de la làmina de manera individualitzada (a cada  alumne/a se l’avalua segons les seves capacitats conegudes).

 - entrega del treball en els marges de temps marcats.

Nota de cada avaluació: cal que l’alumne/a presenti totes les activitats proposades , es valoraran les qualificacions obtingudes en aquestes i la seva presentació correcta  en un dossier

La nota final de la matèria:  és la mitja de totes les notes obtingudes per l’alumne/a en cada avaluació, valorant-ne sempre la seva evolució.

Recuperació: tenint en compte que el seguiment dels alumnes és individualitzat es valorarà cada cas i per poder recuperar cada una de les avaluacions no superades, s’aplicaran els següents procediments:

· realització de les activitats no presentades.

· evolució positiva del treball de l’alumne/a en les activitats de l’avaluació posterior.

· la repetició de les activitats no superades.

