CRITERIS GENERALS DE QUALIFICACIÓ DEL SEMINARI D’ECONOMIA

Aquests criteris de qualificació formen part dels criteris generals d’avaluació que es detallen en les programacions de les matèries d’Economia i Economia de l’Empresa penjades al web de l’Institut dins del Seminari d’Economia.

Els següents criteris d’avaluació han estat acordats pel professorat de les matèries de modalitat d’economia i economia de l’empresa d’acord amb la legislació vigent i en consens amb els alumnes interessats. Poden ser revisats periòdicament en funció de canvis legislatius o nous acords.

El contingut de la matèria que correspon al curs es divideix entre les tres avaluacions. Cada part s’avalua de forma independent i no forma part dels continguts avaluables en el crèdit següent.

En cada avaluació es proposa una prova parcial a meitat de trimestre amb els continguts impartits fins al moment que computen una tercera part de la nota global del trimestre. Al final de cada trimestre es planteja una segona prova amb la totalitat dels continguts de conceptes i procediments de les unitats didàctiques corresponents a l’avaluació que computen dues terceres parts de la nota de l’avaluació. Els continguts en conceptes i procediments s’avaluaran conjuntament i els continguts en actituds, valors i normes mai computaran més d’un 10% del total  de la nota de la matèria.

Les notes finals de matèria es calculen amb la mitjana aritmètica de les notes de les tres avaluacions. A l’hora de perfilar una nota final de trimestre o de matèria, ja que ha de ser donada en nombre enter, es valora la trajectòria de l’alumne durant l’etapa tenint en compte aspectes d'actitud com l’esforç, el comportament, el grau de maduració, la participació, l'execució de les tasques proposades, la puntualitat, ...A més a més s’ha de tenir en compte que l’arrodoniment a l’alça es farà a partir del 0’75.

Per superar un curs acadèmic cal aprovar tots els crèdits. Un alumne/a pot aprovar el curs amb una avaluació suspesa sempre que la nota no sigui inferior a 4 i la mitja aritmètica superi o sigui igual a 5.

Es preveu una prova de recuperació en cada avaluació per a recuperar l’avaluació anterior. La nota màxima de recuperació no pot superar mai el 5. Al final de curs el centre programa un examen final que el seminari d’economia destina per a tots aquells alumnes que desitgen pujar nota i per a fer una recuperació extraordinària a aquell alumnat que encara té avaluacions pendents. Durant el curs el centre programa diverses convocatòries extraordinàries de recuperació de matèries pendents de cursos anteriors.

Es procura sempre des del seminari que els criteris d’avaluació siguin clars, comprensibles i correctament difusos. Els alumnes han de percebre que tant els criteris com les proves i altres sistemes per avaluar són justos i entenedors. Les proves han de tenir un grau de dificultat correcte amb continguts sempre explicats i treballats a classe prèviament. 

