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FÍSICA I QUÍMICA

PROGRAMACIÓ

 CURRICULAR

Etapa: Batxillerat 

Curs: 1r

Matèria: Ciències per al món contemporani

Centre: IES Pere Vives Vich

Temporització

La programació consta de nou unitats. Es preveu que es treballin aproximadament tres unitats per trimestre, tot dedicant entre 6 i 8 hores d’ensenyament-aprenentatge per unitat. La següent taula proposa una distribució horària per blocs segons unitats.

	Unitat 1
	6 hores

	Unitat 2
	7 hores

	Unitat 3
	8 hores

	Unitat 4
	7 hores

	Unitat 5
	8 hores

	Unitat 6
	8 hores

	Unitat 7
	7 hores

	Unitat 8
	7 hores

	Unitat 9
	6 hores


Concreció de les competències

Les competències que es pretenen desenvolupar al llarg del curs són les següents.

COMPETÈNCIES  ESPECÍFIQUES DE LA MATÈRIA

En funció de la vocació integradora de la matèria, les competències específiques de les ciències per al món contemporani s’imbriquen amb les competències genèriques del batxillerat, però es poden distingir tres competències específiques de la matèria, algunes de les quals són compartides amb altres ciències experimentals: la competència en indagació; la competència en la dimensió social i cívica de la ciència i la tecnologia; i la competència en la reflexió sobre la naturalesa de la ciència. La competència en indagació comprèn tot el conjunt d’operacions que posen l’alumnat en situació d’explorar el món amb eines instrumentals i intel·lectuals definides, i implica capacitats com la de fer-se preguntes amb orientació científica sobre la natura i els fenòmens naturals, la de cercar evidències, la de realitzar inferències consistents amb aquestes i, en íntima relació amb la competència comunicativa, la d’argumentar de manera crítica, racional i lògica. L’educació científica basada en la indagació és un objectiu compartit per diversos sistemes educatius que, tot responent a la demanda social de crear ciutadans i ciutadanes amb capacitat per gestionar la societat del coneixement, tendeix a substituir la vella escolàstica expositiva. L’assoliment d’aquesta competència, comuna als currículums de les matèries experimentals, ha de ser un dels fils conductors de la matèria. La competència en la dimensió social i cívica de la ciència i la tecnologia es pot definir com la facultat de comprendre la rellevància social de la ciència i la tecnologia, és a dir, la relació entre el paradigma científic i els models econòmics i culturals d’una època o territori. Implica capacitats com ara resoldre problemes relacionats amb la vida quotidiana dels individus, comprendre el paper de la ciència, per mitjà de la tecnologia, reflexionar sobre les intencions i les conseqüències de les accions humanes, individuals i col·lectives, i considerar els impactes ambientals i socials d’un determinat model tecnològic, situar el coneixement científic dins el context històric. Suposa, finalment, el respecte degut al medi natural i als éssers vius, dins la consciència de pertinença a l’espècie humana, que implica una participació activa, individualment i col·lectiva, en la preservació i salvaguarda del planeta.

La competència en la reflexió sobre la naturalesa de la ciència implica comprendre que la ciència, després de mil·lenis de desenvolupament, ha procurat d’elaborar teories que expliquin d’una manera simple i unificadora les grans preguntes i promoure la reflexió sobre processos globals que afecten l’espècie humana en diferents contextos (còsmic, planetari i local). Suposa també l’aptitud per a identificar i validar la qualitat científica d’un determinat coneixement, contraposat a altres explicacions. Inclou altres capacitats, com reconèixer les fases formals del discurs científic, distingir processos inductius de deductius, especulacions de teories, valorar la coherència formal del discurs científic, reconèixer paradigmes científics, etc. Particularment, se cerca que l’alumnat no utilitzi el concepte de teoria en sentit col·loquial (com a sinònim de conjectura, opinió o hipòtesi) sinó en el sentit d’explicacions completes sustentades per evidències i sotmeses a un procés permanent de discussió i revisió. Lluny de formulacions retòriques, cal valorar la rellevància de la utilització apropiada del llenguatge en el discurs científic.
COMPETÈNCIES TRANSVERSALS O GENERALS DEL BATXILLERAT

Contribució de la matèria a les competències generals del batxillerat

Les ciències per al món contemporani contribueixen de manera cabdal a les competències genèriques del batxillerat i, de manera especial, a les comunicatives, les referides a la gestió i tractament de la informació, les personals i interpersonals i les del coneixement i interacció amb el món.

Pel que fa les competències comunicatives, el currículum de la matèria preveu la realització d’activitats que impliquin el desenvolupament de capacitats comunicatives que vagin més enllà de la simple eloqüència, com l’argumentació amb premisses clares, coherents i persuasives, l’ús dels símbols i codis lingüístics i matemàtics propis de la comunicació científica, l’elaboració d’eines de suport per a la comprensió del discurs científic (taules, gràfics, esquemes, etc.).

La implementació del currículum de la matèria requereix en moments diversos capacitats relacionades amb la competència en la gestió i tractament de la informació: recerca i selecció d’informació aplicada a l’estudi de casos, contrast de les valoracions fetes a partir de dades fruit de l’observació amb altres fonts, l’accés a bases de dades públiques, com és el cas de les procedents dels organismes internacionals i locals, i la preparació de suports de presentació i comunicació dels resultats.

L’assumpció de la manera de pensar dels científics com a estratègia curricular comporta el desenvolupament de la competència personal i interpersonal, que implica assolir la capacitat de crítica, la d’escoltar i posar-se en el lloc de l’altre, la de valorar la feina dels altres membres del grup, etc.

Finalment, pel seu caràcter integrador i globalitzador, la matèria de les ciències per al món contemporani contribueix significativament a la promoció de la competència en el coneixement i interacció amb el món, per mitjà de les activitats previstes en els diferents apartats en què s’han dividit els continguts, tant des de la dimensió del món físic, com des de la dimensió social i cívica, àmbits que s’interrelacionen i complementen.

Concreció dels continguts 

A continuació, els continguts del currículum es concreten unitat per unitat seguint l’estructura de cada bloc del curs.

UNITAT 1. Què és la ciència

Ciència i filosofia.

Epistemologia.

Els mètodes de les ciències.

La investigació científica.

Coneixement ordinari i pseudociència.

UNITAT 2. Ciència, tecnologia i societat

Ciència i tecnologia.

L'avenç de la ciència i les societats.

Breu història de la ciència.

Ciència economia i art.

Ciència i religió.

UNITAT 3. El nostre lloc a l'Univers

L'origen de l'Univers.

La formació de la Terra.

L'exploració del Sistema Solar.

L'origen de la vida.

Les teories evolucionistes.

Dels homínids a l'Homo sapiens.

UNITAT 4. Viure més, viure millor

La salut: factors personals, ambientals i genètics.

Estils de vida saludables.

Malalties del segle XXI.

Medicaments genèrics i patents.

Transplantaments i solidaritat.

La medicina que ve.

UNITAT 5. La revolució genètica

Herència i informació genètica.

Biotecnologia i enginyeria genètica.

El projecte Genoma Humà.

Reproducció assistida.

Clonació.

Bioètica.

UNITAT 6. Cap a una gestió sostenible del planeta

Sobreexplotació dels recursos naturals.

Contaminació i canvi climàtic.

El problema de l'energia i els residus.

Activitats humanes i riscos naturals.

Principis per a una gestió sostenible del planeta.

UNITAT 7. Noves necessitats, nous materials

Els materials i la humanitat.

Materials: tipus i usos.

Nous materials, noves tecnologies i medi ambient.

Noves necessitats.

UNITAT 8. Tecnologia de la informació i el coneixement

Les tecnologies de la informació iel desenvolupament.

Les telecomunicacions.

L'ordinador.

Els llenguatges de programació.

Un món de xarxes.

UNITAT 9. El veïnatge global

Les xarxes en un món global.

Internet.

Xarxes socials virtuals.

La nova economia d'Internet.

L'impacte d'Internet en altres àmbits.

Concreció dels criteris d'avaluació

L’alumnat ha de ser capaç de:

1. Exposar les característiques principals de les ciències en el món contemporani.

2. Entendre el paper que representen la ciència i la tecnologia en la societat actual..

3. Identificar el nostre lloc a l'Univers i entendre d'on venim.

4. Conèixer conceptes com salut, malaltia, medicaments, teràpies, etc..

5. Identificar les propietats de l’herència i la informació genètica.

6. Comprendre que no s'està fent una gestió sostenible del planeta.

7. Conèixer els diversos tipus de sobreexplotació i contaminació.

8. Entendre les causes i els riscos del canvi climàtic.

9. Saber analitzar les propietats dels materials i comprendre les noves necessitats.

10. Interpretar el paper que tenen en la vida quotidiana les telecomunicacions.

11. Conèixer, sense aprofundir, el funcionament dels ordinadors i entendre què és la programació i els seus llenguatges.

12. Conèixer el funcionament i els riscos d'Internet.

Sistema d'avaluació

L'avaluació es farà valorant l'assoliment dels objectius plantejats en cada matèria.

L’avaluació de les Ciències de la Naturalesa, les Ciències per al Món Contemporani, la Física, la Química, i totes les matèries dependents del seminari de Física i Química, tindrà en compte bàsicament les notes dels exàmens, que es modificarà amb les notes de classe, de pràctiques i de treballs.

Cada avaluació constarà de dos o tres exàmens, i la matèria sempre serà acumulativa, no sols dins l’avaluació sinó durant tot el curs. Tanmateix, no es preguntaran temes de detall o molt teòrics corresponents a avaluacions anteriors.

La nota de la matèria en qualsevol avaluació s’obtindrà fent la mitjana aritmètica de tots els exàmens des del començament del curs, calculada tal com s'indica després *, o bé la nota del darrer examen si fos millor. Aquesta nota es modificarà amb les notes de classe, de pràctiques i de treballs. El resultat s’arrodonirà per truncament, és a dir prenent la part entera **.

Donat el sistema d'avaluació, s'ha de considerar que qualsevol examen és un examen de recuperació.

Per als alumnes que suspenguin la matèria seguint el procediment d'avaluació indicat, hi ha l'examen de suficiència que inclou tota la matèria del curs i que permet obtenir, només, la qualificació de 5.

El procediment d’avaluació emprat ja proporciona un sistema de millora, perquè la nota final és la de l’últim examen si és millor que la mitjana. Altrament, aquesta nota encara es pot millorar més amb les notes de classe, de pràctiques i de treballs.

Tanmateix, a totes les matèries, existeix l’examen final de millora al qual es poden presentar els alumnes que hagin aprovat l’avaluació contínua. Si la nota d’aquest és superior a la de l’avaluació contínua, la substituirà com a nota final de curs.

L’examen de millora inclourà tota la matèria del curs sense menystenir-ne cap part. A més a la nota d’aquest examen no se li sumaran les notes de classe, de pràctiques o de treballs.

* En qualsevol cas, i a efectes del càlcul de la mitjana, es considerarà que les notes no poden excedir en més de dos punts la darrera qualificació.

** Excepcionalment es pot arrodonir a l’alça en casos de molt bona actitud.
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