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Pròleg:

Som criatures derivades de l’evolució –és clar; però alhora presentem característiques extranyes: Mos cal vestir/ l’esquena no està dissenyada per anar drets/ el part és dolorós perquè el nostre cap és massa gran/ ens hem de procurar una alimentació perquè no en tenim cap de natural. Una característiqc nostra com a espècie és que modifiquem en sobremanera l’àmbit natural

L’autor considera que el Neandertal provè de l’Àfrica!! Arsuaga defensa que és el primer europeu; que és l’home europeu qui col.lonitzà l’àsia menor
Eva Africana: estudi de les mitocòndries (herència femenina): el transformador d’energia de la cèl.lula que, segons se suposa, pateix una freqüència constant de mutacions!! Llavors podem veure que com més s’allunya la població de l’àfrica, menys diversitat mitocondrial hi ha; i a l’inrevés. Això vol dir que és de l’àfrica des d’on s’han escampat els humans en successives onades vers la resta del món. Se suposa que voa sortir de l’Àfrica els humans moderns ara fa al voltant dels, com a màxim 200 000 anys.
La recerca del breçol de l’ésser humà.

Falla del Riff!! Inici dels australopitecus, a partir d’una avantpassat comú amb la resta dels primats. (10 x -6). No disposem d’un camí linial que dugui a noslatres;sinó que hi ha un seguit d’intents d’humanització)
Australopitecus afarensinsis: Lucy. 20 anys, 120 cm. 500gr. De massa cerebral. 27Kg

De pes. Un mono dret en definitiva. Petjades a la cendra voa el Serengeti, a Laetoli, a la gorja d’Olduvai: petjades d’un austr. Mascle, femella i nen
· Pesen poc

· Bona forma dels peus per a córrer

· Caminen drets cosa que permet fer grans trajectes amb poc esforç
Pensem que els aliments tenen gran importància per al desenvolupament del cervell : com més riquesa proteïca, més cervell.Els dinosaures tenen un cervell petit en realció d e la massa corporal. Els mamífers havien de ser carnívors (insectívors, millor)  i van sobreviure a la catàstrofe del meteorit anihilador dels grans sauris. Podem afirmar que els mamífers evollucionen gràcies a la recerca i captura dels insectes; i per a caçar-los ha de desenvolupar la vista , l’olfacte i el tacte. Si hi haguès un mamífer que s’especialitzès a la recerca d’insectes arboríqueles tindríem el primer avantpassat dels primats , els lèmurs. D’aquí tenim la divisió entre els catarrins (nas estret- vell món-) els platirrins( nas ample –nou món-) que e amés ens mostra la diferent evolució entre les espècies dels primats i permet comparar carcterístiques i periodes.
Genèticament ens trobem molt a prop del ximpanzè (99%) i del goril.la (98%). Deduim que la diferència s’inicià amb l’austral. Els ximpanzès bonobos podríen ser considerats com molt a prop dels austral. Atès que s’estimen més la sabana que el bosc tropical, però no poden adoptar el bipedisme. Cal tenir en compte que també podem considerar la resta de primats com herbívors a la força i, l’austr. Intentà una alimentació omnivora; cosa que permet el desenvolupament cerebral.
Durant el terciari es produeix el refredament del planeta. Plou menys i s’extenen els prat en detriment dels boscos. Cal una adaptació al medi a la recerca de menjar : això ho assoleixen els cavalls sent ràpids i selectius però sense aprofitar exhaustivament la pastura; les vaques ho fan a l’inrevés: no seleccionen res i per això no els cal ser ràpides.
Fa 3 milions d’anys hi ha un seguit d’erupcions volcàniques a l’actual istme de Panamà, que crea l’istme, i trenca la connexió tropical entre l’atlàntic i el pacífic. I això provocà l’inici del corrent del Golf. És en aquesta època que sorgeix l’homo habilis (2 milions a.) i que després evoluciona a homo erectus 1.5 milions d’anys que és el primer que surt de l’àfrica i que és contemporani de la desaparició de l’australop. La transició vers el gènere homo dura ben poc: 500 000 anys. 
Si tornem al principì ens cal dir que és el caminar dret allò que possibilita el creixement del cervell

No vam baixar dels arbres, sinó que ens vam adaptar deficientment a ells; en canvi els nostres parents primats sí que s’hi van adaptar millor.

Vam perdre el pèl quan en la transició cap a l’erectus. Va ser una avantatge per a la cursa de fons, que és per la que estem més ben adaptats, ja que la seva absència permet alliberar la gran quantitat de calor corporal.  A excepció del llop i dels seus parents no hi ha cap altre mamífer que es dediqui al fons. Som primats despullats però no perquè abans haguèssim estat primats peluts sinó pel nostre camí evolutiu que és paral.lel a la resta dels primats i no conseqüència d’ells.
Segons l’autor, els Neandertals van desaparèixer per culpa de l’augement de temparatura; perquè en definitiva estave massa adaptats a l’èppoca glaciar. Per Arsuaga és tot el contrari: la pressió del gel i del cro-manhó els van anar arraconant. Tampoc creu l’autor a partir de l’estudi comparat de l’ADNmt. Que hi haguès una barreja de poblacions atès que s’hauria de trobar molta més variació. L’autor suposa que la fi de l’edat de gel va ser molt abrupta ara fa 10 000 anys i va comportar la ràpida desaparició dels grans animals (1% en restaren) i amb això els Neandertals van haver de migrar; però on? A més a més, segons l’autor, els neandertals no podien parlar –la qual cosa és bastant còmica, car com pot afirmar que són grans caçadors si no poden tranmetre’s la informació?)
L’home modern, al viure en la sabana, aprnguè el valor de les gramínies, possiblement descobrí el pa. A la zona glacial això no hi era.

Fugir del paradís vol dir fugir de l’àfrica. Causa: la mosca tsé-tsé que obligà a abandonar la regió rica en aliments per dominar les zones boscoses i pobres. Fugir del paradís, d’on dels arbres penja  la mel i la llet hi és en abundor, vol dir instal.lar-se en la vall fluvial (Tigris i Èufrates)
