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Fixem-nos que els humans formem part integrant dels pòngids. De tal manera que els humans som cosins grermans dels ximpancès (malgrat que per la forma s’assemblen més als orangutans i als goril.les)
Gorilla   Pan         Pan              Ardipithecus    Australop.  Australop.     Homo

Gorilla  paniscus  troglodites   ramidus            afarensis   afarensis      sapiens


Ni els goril.les, ni els ximpancès formen part dels homínids; no així els ardipithecus, ni els australopitecos, que encara no són humans sinó humanoides. Solament els coneixem pel registre fòssil. Diem que són humanoides perquè sabem que caminaven drets

Ardipithecus: 4.5 x 10(6): camina dret i té els canins més petits que els ximpancès. Vivia a l’est de l’àfrica en un clima humit i selvàtic.
Australopithecus anamensis: 4.07 x 10 (6): Es canvia d’habitat; esdevé més sec i s’ha de menjar tubèrculs- també es de creure que caminaven drets.  

Australopithecus afarensis: de 4 a 2.9 x 10(6): LUCY!! 500 cc. De crani; una mica més que els ximpancés. L’habitat és clarament més sec.
Australopitecus africanus: de 3 a 2.5 x 10(6): No s’han trobat a l’est de l’àfrica sinó a sudàfrica. També sobre els 500 cc. De cervell. S’alimenta, perquè té les corones dels qeuixals més dobles, d’aliments més durs.

Australop.     Australop.    Australop.      Homo     Homo       Homo 

Anamensis   afarensis       africanus      habilis     ergaster   sapiens
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Homo habilis: 2.5 x 10(6). Potser no són ni avantpassats nostres. Potser qeu continuin sent monos com els australpithecus, però a favor de ser el nostre ancestre hi juga la seva capacitat cranial (no la seva morfologia). Viu ja a la SABANA i es despenja del bosc.-canvis climàtics a causa de la inclinació de l’eix terrestre. Augment del còrtex cerebral que permet una estructuració social complexa i alhora permet una avantatge per la supervivència. INDÚSTRIA LÍTICA!! Amb finalitat concreta: tallar –recordem qeu els incisius són petits i no poden ni tallar la carn, ni trencar l’os per arribal al moll. És possible qeu l’homo habilis sigui el primer que tingui un comportament previsor conscient – a diferència de la resta dels animals qeu, igual qeu els ximpancés aprofiten l’ocasió però no planifiquen accions pel futur. Per exemple, sembla ser qeu aquests homo transportaven les seves eines d’un lloc a l’altre. Això indica que eren capaços de planificar el futur.
Homo ergaster: de 2 x 10(6) a 10(6) Espècie trobada tant a l’est de l’àfrica com al sud del continent. Espècie qeu se solape a l’anterior. Això vol dir qeu s’evolucionà en una zona, en una població concreta i delimitada per després escampar-se i si s’escau foragitar l’espècie mare. El seu aspecte és semblant al nostre i ben diferent dels auatralopithecus i dels primers homo. Capacitat craneal ja important (de 800 cc. A 900 cc.) Recordem que el cervell representa una despesa important (20%) de l’energia corporal. Pert tant ha de ser un órgan que vagi bé per l’evolució, sinó hauria tingut un paper menys important.
A diferència del seu antecessor, les pedres ja són instruments preparats per una funció; ja són estris complexos i no solament eines de tall. Som al davant dels  primers Bifaços: pedres grosses tallades per les dues cares amb simetria (concepció de bellesa?) Aquesta tècnica serà oblidada per poblacions posteriors però l’homo habilis no la podia mai aprendre a causa del seu cervell a l’igual que un mono no pot aprendre a fer funcionar un ordenador i sí un aborigen d’austràlia.

ELS PARÀNTROPS
Potser es tracta d’una branca evolutiva dels homínids resultat de respondre als canvis climàtics de fa 2.8 milions d’anys caracteritzats per una especialització sorprenent de l’aparell rosegador: a fi de poder menjar aliments vegetals molt durs, disposaven de la cresta al mig del crani d’on sortien els músculs poderossíssims per a triturar el menjar. La conseqüència és qeu el cervell no pot crèixer i es van extingir sense descendència.

ÉS l’homo ergaster el qeu s’escampa arreu i pot viure allí on no viuen ni poden viure els seus parents, els nostres parents pòngids; gràcies, és clar, al seu cervell.

EUROPA:
Important al quaternari: periode de galciacions amb periodes interglacials. L’últim periode càlid va des dels darrers 10.000 anys. En els períodes de més fred , el mar descendia sobre els 100 metres.

Cronologia de la població europea:

Pleistocè inferior -1.7 milions d’anys a 780.000: primera col.lonització. Fòssils de la Gran dolina. Edat: 800.000 anys. No són ni ergaster ni erectus. Capacitat craneal de 1000 cc. Nova espècie: homo antecessor  Anterior a la separació entre els sapiens i els neandertal. La seva tècnica de la pedra és encara com la de l’habilis malgrat que a l’àfrica ja s’havia desenvolupat la bifaç. Carnívors ferotges sense miraments: cap altre primat ha estat capaç d’actuar així amb els de la seva pròpia espècie (ni amb les altres)
Pleistocè mitjà -780.000 a 127.000 anys: aparició i evolució dels avantpassats dels neandertals homo heidelbergensis. Coneixen les bifaç.
Pleistocè superior 127.000 a 40.000 anys: homo neanderthalensis Tipus d’indústria: Mode III (paleolític mitjà). Són originaris d’Europa i es van escampar fins Àsia central i l’orient mitjà.
Fa 40.000 anys: homo sapiens Tipus d’indústria: Mode IV. Convivència durant més de 10.000 anys de les dues espècies. 30.000 anys que som sols, i ens hi vam quedar durant el periode més cru de la darrera glaciació

( els neandertals també van assolir el Mode IV de tecnologia; pot ser per imitació
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NEANDERTALENSIS:
No són de cap de les maneres una branca evolutiva anterior a la nostra, sinó que són moderns. Tenen la seva pròpia història evolutiva. Determinats caràcters els tenen arcaïcs i d’altres de moderns, a l’igual que nosaltres. 

---Capacitat craneal superior a la nostra: 1750cc. –el més gros trobat fins ara- Per saber d’on prové, cal dir qeu sobre el mateix temps, des de fa 780.000 a 127.000 anys hi ha un augment de la capacitat craneal a tot arreu –europa i àfrica: antecessor, ergaster-
      l’ergaster és capaç d’imaginar-se la bifaç i la realitza (Mode II)

      Pel Mode III cal una capacitat craneal de 1400cc. Mínim, atès que s’ha de planificar un seguit de passos per a obtenir una peça; cal preparar meticulosament el nucli per després, d’un sol cop, produir l’eina. No estem dient res de relació causa/efecte. Pot ser és tracta de feed-back.
--Els Neandertals són de color blanc; cal ser blanc per a poder sintetitzar la vitamina D3 amb poca insolació solar (la melanina comporta que no n’entri tanta de radiació a la zona profunda de la pell)

--Disposen d’un torus supraorbital important, sense depressió central, al contrari, fussionat damunt del nas; a partir dels egaster n’hi ha a excepció de nosaltres.(sapiens de fa 100.000 anys encara en tenen un senyal). És possible que sigui una solució a l’esforç mecànic del mastegar. Nosaltres ho apanyem amb el front al mateix pla de la cara. La resta dels homo tenen el front tirat  enrera. Aquesta cara dóna la impressió d’un ser altiu i ferotge; per contra, els cro-manhons, amb la seva cara petita, poc projectada i un front abombat i llis, els devia recordar els seus petits, i despertar així sentiments de tendresa (mirem els dibuixos on aqusts caràcters es potencien per a fer-nos els personatges m´s simpàtics)

--El seu crani és allargat; el nostre és abombat; un altre tret infantil i femení.

--La seva cara, en secció horitzontal, té la forma d’un avió de combat, triangular, de delta.
--Una alçada màxima de 1.70 m. Per protegir-se del fred; al contrari dels africans qeu serien molt més alts; nosaltres justament per a despendre calor al suar. I de pes sobre els 80 Kg. Déu n’hi do! 
Els primats no suporten els periodes estacionaris; excepte nosaltres.

.
Fa 21000 -17000 anys, màxim glacial, clima rude, el mar baixa 120 m. Sobre Escandinàvia s’hi forma un casquet polar de 3 km. de gruix!! Temperatura a la península 10-12ºC més baixa. Tindríen un clima de 2000 km. més al nord. Els Pirineus tindrien neus perpètues a partir dels 1500 m.
Diferència entre les femelles humanes i la de la resta de primats: després de la menopàusia encara els queda un bon tros de vida de promig. Les altres femelles no deixen de ser mai fèrtils. O sigui, el seu sistema reproductor es desgasta en la mateixa mesura que els altres sistemes. Si això s’ha produit és perquè aporta algun avantage evolutiu. Quin? Fer que les iaies se n’ocupin dels fills de les seves filles –cosa única també en els primats!- D’aquesta manera se n’asseguren que ¼ part dels seus gens sobreviu; si se n’ocupessin dels gens dels seus fills, no en podrien estar segures.  Això es pot assolir augmentant la longevitat de l’espècie;i els hòmens ens en gaudim perquè obtenim els gens de la longevitat a l’igual qeu les dones. Però això solament és una hipòtesis de treball.
Llança de Schönigen: 400.000 anys (Heidelbergensis)
L’evolució ens porta a cada pas a un cervell més gros i això fa que es descobreixi la finitud. L’antecessor ja ho sabia.

En els Neandertals, la mortalitat fins als 5 anys seria del 50% 
Els animals encara qeu sàpiguen, no saben qeu saben; en canvi nosaltres qeu disposem de consciència, sabem que no sabem.

Només en alguns goril.les i en els ximpancès s’ha pogut veure que tenen certa consciència de sì. Experiment de marcar el front de l’animal amb pintura roja i desprès posar-lo al devant d’un espill. Es posen la mà al front!) La frontera entre l’humà i l’animal és, segons l’autor, la frontera entre l’instintiu i el conscient!! Els ximpancès trobarien en la frontera entre l’un i l’altre. Per què no van evolucionar més? Perquè van evolucionar diferent i no vers més encefalització.
Podria ser que els animals tinguessin conssciència o que fossin simples respostes adaptatives? Descartes ja sabem que respondria que són només una màquina biològica. Però evolutivament és més avantatjós sentir el dolor que no sentir-lo!! 
Una altra pregunta: poden els mamífers veure-hi més enllà també del dolor momentani?
El  coneixement  s’adquireix per interacció social
No hi ha model encara per explicar evolutivament l’apaorició de la consciència i del llenguatge. Per Darwin era un producte com un  altre de la sel.ecció natural. Alfred Russell Wallace, l’altre pare de la teroia de l’evolució de les espècies, sostenia que calia introduir una causa sobrenatural. Ian Tattersall parla de les propietats emergents: una coordinació de diferents sistemes pot provocar una eclosió de noves propietats. Però com explicar que el cervell dels nostres avantpassats i el dels Neandertals fos tan gran si és un órgan que demana molta energia i, a més, si encara no tenia la funció anímica-cognitiva de l’actualitat!!
És també estrany com un ser vinguts de l’àfrica, de la calor, van ser capaços d’adaptar-se al medio fred d’Europa i desplaçaren a l’espècia autòctona ja daptada al clima més fred. Però sembla ser que va ser així, atès que és a partir de la darrera glaciació que els neandeetals es van refugiant més cap al sud d’Europa fins que desapareixen a la vora de Gibraltar. Amb 40.000 anys, els cro-manhos es van escampar per Europa sense exterminar els neandertals, sinó que hi va haver co-existéncia. De dos tipus: de frontera i d’entrellat
 Si els cro-manhon es van imposar va ser pel canvi de clima que ajudà als qeu contaven històries i eren capaços d’ajudar-se mútuament nalgrat la distància. Ells contaven històries, tenien una imaginació gens realista; en canvi els neandertals no podien establir connexions tan intenses entre els diferents poblats perquè no es pòdien reconèixer com membres d’’un mateix origen; no disposaven d’una mitologia comuna; en canvi els cro-manhons, sí gràcies a la seva inventiva, al seu poc amor per l’immediat, i al seu gran amor per l’inventat; corrien rera els cavalls i contaven històries. Però això va ser una arma de dos talls. Quan la població va augmentar i ja no en quedaven de Neandertals, aquestes mateixes històries van servir per a separar-nos en grups tancats amb les pròpies històries, amb els propis mites i cavòries. Van sorgir doncs els diferents pobvles de la terra. És la inventiva la que ens salvà i la qeu també ens condemnà.. És el conflicte perenne entre la nostra identitat social i  la col.lectiva.
Aventage evolutiu cro-manhó: esquelt més lleuger que permet millor fonació!! A canvi de poder morir ofegats per la poca distància de la tràquea a la faringe. Pel contri, els neandertalvan continuar sent molt forts i adaptats al fred; per això necessitaven una ossamenta nassal forta i llarga per superar el fred, i els impedí la millora fonal, i amb ella el llenguatge. No vol dir que no fossin humans; ho eren amb un camí evolutiu diferent al nostre. Eren podem dir realistes.Pensem que també els neandertals van marxar d’europa i van col.lonitzar àsia menor i les estepes ( i àsia menor després d’haver estat ocupada pels cro-manhons i abandonada per tornar-hi després)


















