El renaixement és un terme emprat per primera vegada per l’historiador suís Jacob BURKHARDT, el qual caracteritzà el periode del 1300 al 1600 com:

i- Desenvolupament de la idea de l’individu com a persona i ciutadà.

ii- Estudi dels textos grecs i romans

iii- Descobriment de nous territoris

iv- Col.lapse de les idees medievals

v- Aparició de la brúixola, de la impremta i de la pòlvora

Aquest periode comportarà el sorgiment de la ciència moderna però no com un objectiu a assolir sinó com el fruit de l’esforç de comprensió del món natural amb els mètodes més propers a la màgia que a la nostra idea de ciència; i això gràcies a la nova concepció del món ben diferent a la de l’època anterior. El món natural és una manifestació de la divinitat i l’obligació de l’home renaixentista és llegir en la naturalesa la manifestació divina. Per assolir-la caldrà la màgia i l’alquímia. I això ho recolzà els escrits de l’Hermes Trismegist, uns escrits d’origen obscur dels anys entre el 100 dC i el 300 dC i a l’època presos com antiquíssims, d’una saviesa anterior a Plató; en ells hi havia una cosmologia ben particular i ben acceptada i desenvolupada al renaixement:
i- Correlació entre l’àmbit celestial i el terrenal
ii- Connexió entre ells per un entrellat d’afinitats i correspondències ocultes

iii- L’home és el nexe entre els dos àmbits, l’espill de l’univers, i els pot controlar mitjançant la màgia natural

iv- L’univers és un tot ordenat gràcies a la matemàtica !!

Aquesta concepció perdurà fins Descartes, amb el qual la concepció del món passà del cosmos-organisme al cosmos-mecanisme.

La revolució copernicana:

El problema és salvar les aparences. Aquestes són el moviment dels planetes que no corresponen a òrbites circulars de centre la Terra. Copèrnic proposa com a hipòtesi de càlcul situar el sol al centre. De totes passades aquesta nova manera de calcular la posició dels planetes tampoc resol el moviment aparent planetari per la raó que les òrbites no són circulars sinó el.líptiques. L’avanç astronòmic important va ser efectuat per Tycho Brahe (1546-1601) –danès- que observà el moviment dels cometes. Les seves observacions les arreplegà l’alemany Johanner Kepler (1571-1630) i després de buscar les fòrmules matemàtiques que expressessin la relació planetària (–l’anomenada ‘música de les esferes’- i aquí veiem la importància de l’ambient cultural de l’època: Platonisme, etc.) publicà Astronomia nova l’any 1609 on planteja definitivament les òrbites el.líptiques. 
Podem dir que el renaixement comporta l’abandó de les teories aristotèliques d’univers finit amb la Terra al centre; i s’imposa la creença de l’univers infinit amb la pèrdua de qualitat de la Terra. El cel ja no serà més el lloc de la perfecció, sinó un espai buit a on s’hi belluguen planetes, estels, cometes i rocs. Si hi ha una Terra en poden haver d’altres. La idea doncs de la creació del cosmos per a servir a l’home, doncs es quedà desfassada, periclitada.
Galileo Galilei (1564-1642)

Missatger sideral -1610- on publica les seves idees astronòmiques. Hi destaca l’afirmació que la lluna no és pas esfèrica sinó que hi ha valls i montanyes. Cal remarcar que Galileo no en feu cas de les innovacions de Kepler i que continuà defensant les òrbites esfèriques; la importància de Galileo rau, en certa manera, en la repercussió del seu procès i de la seva personalitat; això pel que fa al seu aspecte social. Però l’aspecte científic és d’importància capital. És ell el primer que formula nítidament la necessitat, l’obligació de domini i control de la natura; i aquesta finalitat solament s’assoleix amb el postulat d’absoluta matematització del real; amb paraules de Galileo: La naturalesa està escrita amb caràcters matemàtics.  I així s’inaugura una nova època, la moderna. A diferència de l’antiguitat que les matemàtiques no es pensaven per ser aplicades al món real, ara serà la matemàtica l’essència de la cosa.
La genialitat de Galileo no es redueix a aquest enunciat, sinó que té a veure amb les conseqüències d’aquest enunciat. Si tot ha de ser reduïble a números, a quantitat, les diferències qualitatives han de desaparèixer, s’han de convertir a número. Per això no es pot parlar en la ciència moderna de punts fixes –això és una qualitat- ni de punts mòbils per ells mateixos. Això és formulat a la nostra manera el principi de relativitat del moviment. És a dir: el moviment sempre és relatiu a un punt, sempre és en referència a... Si ara això mateix ho portem a l’àmbit dels astres cal afirmar que ni el sol és punt fixe, ni la terra n’és cap. La ciència de Galileo és molt més radical que les propostes dels copernicans o dels ‘ficinnians’; ara el cel perd tot punt excepcional, ni sol ni terra; tot el moviemnt és relatiu a un punt que a nosaltres ens sembli; l’univers és ara, ha de ser per  a poder ser tractat matemàticament, homogeni i uniforme. Definitivament la Teologia ja no serà mai més guia de la ciència. Tot el món antic despareix per sempre. 

L’exemple de la potència del nou saber ens la dóna Isaac Newton (1642-1727) amb la seva publicació Principis matemàtics de filosofia natural (1687) a on expressa les seves lleis del moviment i on subministra una cosmologia coherent amb la inclusió de la caiguda dels gràvids a la superfície terrestre i el moviemnt dels planetes en una sola llei, la llei de gravitació universal. Però cal dir que la física newtoniana és la millor física del moment, la millor física que es podia fer amb l’aparell matemàtic disponible; però no la física que reclama el principi de matematització del real perquè Newton privilegia  els sistemes de referència que entre ells es mouen amb moviement uniforme i quan n’hi ha de diferents es diu que hi intervè una ,força’ –de la qual no hi ha expressió matemàtica i solament es noten els seus efectes, critica de Leibniz a Newton.

De Descartes a Leibniz 
