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Generalitat de Catalunya

Departament d’Educació

Institut Banús


Sortida a França   (Història i Francès)  26 i 27 de març 2015
Benvolgudes famílies, 

Com ja va sent costum al nostre institut, el proper mes de març, concretament els dies 26 i 27, els alumnes de Francès de 2n, 3r, 4t i batxillerat de l’Institut Banús, realitzaran una visita a la Catalunya Nord amb l’objectiu principal de poder fer conversa de francès amb nois i noies d’un altre centre escolar, a Elna (2n i 3r) i a Perpinyà (4t i batxillerat).

Tot i que a dia d’avui encara queden alguns petits serrells per tancar, considerem imprescindible poder informar-vos de les característiques fonamentals d’aquesta important activitat acadèmica i cultural.
Preu: 80 €:

Inclou el transport en autocar des de l’Institut Banús, l’allotjament en bungalow de gran qualitat a un càmping de la localitat d’Elna i dos dinars al restaurant del col·legi  d’Elna. 
Els alumnes hauran de portar l’esmorzar i el sopar del primer dia i l’esmorzar del segon dia. Els bungalows estan molt bé equipats per a poder escalfar menjar. 
Acompanyants: 
Josep Lluís Negreira (Cap d’estudis i professor de Ciències Socials), Susana Yuguero (professora de Francès), Marc Pomerol (professor de Música), Anna Segura (Professora de Francès) i Jeanne Dell’Olivo (Auxiliar de conversa). 
Primer pagament de 40 € abans del 6 de febrer de 2015 a l’oficina de Catalunya Caixa, 
Concepte : FRA15 COGNOM NOMALUMNE . 

Codi IBAN del compte:     ES80 2013 0189 4902 0039 4583
Heu de deixar el rebut del pagament a la secretaria del Banús.  

També podeu pagar directament  a la secretaria del Banús si porteu l’import exacte. 

Allotjament:  Càmping de bungalows amb llits, microones , dutxa, coixí i manta.  Cal portar llençols, coixinera i bossa d’escombraries.   Normes del  càmping: silenci de 22 hores a 7 hores
Documentació:
Tarja  Sanitària Europea,  es pot demanar per internet: 
 https://sede.seg-social.gob.es/Sede_1/Lanzadera/index.htm?URL=98 i en altres casos presencialment .P.º Jaume I, 108110 MONTCADA I REIXAC(BARCELONA ). Telèfon(s): 93 5644657 / 93 5644714 / Cita prèvia  901 106570 

Autorització:  Policia Nacional, c/ Mare de Déu de les Freixes nº 4, de dilluns a divendres de 9-14. Ha de passar el pare o la mare amb el seu DNI, el DNI del fill-a  i el llibre de família (originals). L’alumnat no cal que hi vagi. Els alumnes amb nacionalitat espanyola que tenen PASSAPORT no els cal l’autorització.  Els alumnes amb altres nacionalitats, ho han de consultat amb les seves respectives ambaixades. 
- Dubtes i suggeriments,  asegur3@xtec.cat 

Cerdanyola del Vallès, a 20 de gener de 2015.
Eva Gonzàlez,                                                          Anna Segura 

Cap de departament                                                Catedràtica de Francès

de Llengües Estrangeres 
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