ACTIVIDAD Nº 5

1. Restituye las grafías que faltan y las tildes. 

2. Consulta 10 palabras en el diccionario de la RAE.

3. Di un sinónimo de cada una de las 7 palabras subrayadas.

  Jack London, que desde la mas absoluta de las miserias acabo por con__ertirse en el escritor mejor pagado de su tiempo, jamas menosprecio a sus congéneres ni olvido. De hecho, si para caracterizar su obra tu__ieramos que resaltar un rasgo unico, este seria el continuo recurrir a la peripecia personal como fuente inspiradora de​ sus narraciones.

  Jack London, nacido en 1876 como John Griffith Chaney, esco__io un mal momento para venir al mundo. El proceso de colonizacion de los territorios __irgenes del Oeste ha__ia concluido, al tiempo que una terri__le crisis economica permitia le__antar grandes imperios economicos al minimo coste posible, nutriendose de millones de desempleados dispuestos a trabajar por un salario infimo que paliara un poco su pobreza. London, desde muy niño, pro__o los amargos fundamentos del sistema. "Con siete años ro__e un tro__ito de carne a una niña pequeña. Con ocho años tu__e mi primera camisa, una prenda su__ia, po__re, sobre la cual no queria ponerme nada para que todos pudieran ver mi camisa. Con diez, __endia periodicos por la calle, desde las tres de la madrugada hasta que empezaba la escuela. Nunca tu__e un juguete. No tu__e infancia. Nunca fui un niño. ¡__ambre, __ambre, __ambre! 

   London reflejo las rudas y a__entureras circunstan__ias de sus años mozos en medio centenar de volumenes, entre novelas, relatos y articulos. En su primera historia, Un tifon en las costas japonesas, narracion de dos mil palabras con la que gano en 1893 un concurso organizado por un periodico, ya utiliza__a sus recuerdos como marinero cazador de focas. Despues nunca a__andono el metodo que tan buenos resultados le da__a. 

London escri__ia con mas atencion a la   istoria que al estilo, y utiliza__a el tono del narrador oral, con frases cortas de estructura sen__illa, esco__iendo antes la repeticion que circunloquios que oscure__erian el mensaje. Cuando tomamos uno de sus relatos, frecuentemente tenemos mas la sensa__ion de ser o__entes directos que meros lectores. 

¿Alguien puede relatar mejor la   istoria de un muchacho agotado por el trabajo y que no __e nunca la luz del sol, si el a los trece años pasa__a  asta dieciseis horas de pie tras una maquina? 

¿Quien explicara con ma__or __i__eza el tormento del fracaso y el __ambre que el que lo  a padecido? 

¿Quien descri__iera mejor los tormentos de la prision que el, encarcelado por el simple echo de __aga__undear sin trabajo?


