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	OBJECTIUS
	Primer trimestre:
· Conèixer la legislació laboral vigent, la comprensió del llenguatge jurídic i la interpretació de les normes.

· Valoració pràctica dels drets i deures derivats del contracte de treball.

· Interpretar les clàusules que es poden recollir en un contracte i diferenciar les modalitats de contractació utilitzades més habitualment.

· Conèixer com es determina el salari i la regulació normativa entorn la jornada laboral i els descansos 
Segon trimestre:

· Diferenciar els conceptes de suspensió, modificació i d’extinció del contracte i valorar quins motius assenyala la llei per poder-los aplicar al contracte de treball

· Conèixer i valorar la representació laboral dels treballadors en l’empresa com a via pacífica de solució de conflictes i millora de les condicions de treball

· Identificar les condicions de treball del sector corresponent que figuren en el conveni col·lectiu

· Conèixer i valorar la representació laboral dels treballadors en l’empresa com a via pacífica de solució de conflictes i millora de les condicions de treball
Tercer trimestre:

· Relacionar els requeriments del lloc de treball amb les actituds i capacitats personals.

· Diferenciar els requisits i les característiques de la inserció laboral en funció de la modalitat de treballador autònom, empresa social, assalariat o funcionari.

· Especificar les prestacions del règim general de la Seguretat Social, en funció de les condicions exigides per a tenir-hi dret, el temps de durada i les quantitats econòmiques, si és el cas.
· Identificar les situacions de risc derivades del treball segons les causes que les generen, la classificació dels diversos grups de risc i els danys que provoquen en la persona i en la col·lectivitat.
· Identificar els mitjans de prevenció i protecció que cal emprar en les situacions de risc segons la naturalesa de la situació i l'abast, personal o ambiental, d'actuació del risc.



	UNITATS DIDÀCTIQUES
	1er Trimestre:

UD 1: El dret, les lleis i el contracte de treball  
          - El dret i les lleis ( 5 h.)

          - El contracte de treball (10 h.) 
          - El salari i la jornada  (6 h.)
2on Trimestre:
          - El salari i la jornada – continuació (4h)

UD 2: - La mobilitat laboral (3h)

          - Suspensió i extinció del contracte (9h)

          - Representació laboral i convenis col·lectius  (6h)
3er Trimestre:
          - UD 3: Cercar feina (10h)

          - Seguretat i higiene (2h)

          - Seguretat social (2h)

Període del 18 de maig al 4 de juny: 
Crèdit de síntesi (6h)

Període del 15 al 19 de juny:

Convocatòria extraordinària (2h)



	METODOLOGIA
	· explicacions teòriques
· cerca i anàlisi d’informació a través de processos informàtics 

· exercicis pràctics d’aplicació

	AVALUACIÓ I RECUPERACIÓ 
	La nota de l’avaluació s’obtindrà aplicant la següent ponderació:  nota d’exàmens, 70%, treballs o activitats, 20% i actitud (treball a casa, puntualitat..), 10%.

Per poder fer nota mitja entre diferents exàmens d’una avaluació, o per fer la ponderació d’exàmens i activitats, s’ha d’obtenir una nota igual o superior a 4 en cada un d’ells.

La nota decimal resultant s’arrodonirà segons el següent criteri: el mateix nombre enter en el cas d’1 a 5 dècimes i el nombre superior en el cas de 6 a 9 dècimes (per exemple, un 4’5 s’arrodonirà a 4 i un 4’6 en 5).

La nota d’avaluació final del crèdit de FOL  serà el resultat de la mitjana de les tres avaluacions. Si un alumne no arriba a 4 (treu un 1, 2 ó 3) en la qualificació d’una avaluació, haurà de recuperar-la necessàriament. 
Criteris de recuperació

La recuperació es farà al final del crèdit i consistirà en una prova escrita i els exercicis o treballs no presentats en el seu moment. 
En cas de no aprovar el crèdit en convocatòria ordinària, l’alumne es podrà presentar, de forma voluntària, a la convocatòria extraordinària que consistirà en una prova escrita dels continguts no superats en convocatòria ordinària.
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