100.LA VICARIA-FORTUNY-REALISME
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.)La  vicaria.
(1.2.Autor.) Marià  Fortuny (Reus 1838 - Roma 1874).
(1.3.Localització cronològica) 1867-1870. 

(1.4. Material ) Oli. 

(1.5. Suport.) Fusta. 

(1.6. Mides .) 60 cm x 94 cm.
(1.7.Ubicació) Ubicació original: Fou exposada a la galeria Goupil de París -vinculada, després, als artistes impressionistes.  Ubicació actual: Museu Nacional d'Art de Catalunya, Barcelona. 

(1.8.Estil)
(1.9.Funció.) Estètica. 

(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)
(Ed SV) Realisme)A partir de 1840 i de manera progressiva, una nova disposició s'anirà emparant de la cutura. EI moviment romàntic perd força i cedeix terreny al realisme, que s'imposa en l'art figuratiu. El realisme, reacció contra el romanticisme, arriba a la plenitud entre 1848 i 1870, i té com a trets més representatius:  La realitat «tal com és» i la percebem és l'objecte de l'art i de la literatura. Entre el públic es divulguen les novel·les de Dickens i de Balzac, amb personatges del carrer que tenen les seves preocupacions i imeressos. 

EI desig d'evasió i el subjectivisme romàntic no tenen importància davant dels proble​mcs dc la realitat: camperols miscrables, rostres demacrats i malalts, herois revolucionaris (Victor Hugo). 

La gencralització de la cultura a través de la premsa i del gra​vat adquireix gran importància entre una població cada vega​da més alfabetitzada . 

S'abandonen els temes orien​tals i medievals. 

Adquireix molta importància la tecnologia. Hi ha un influx profund de la fotografia en la pintura, amb la qual cosa dismi​nueix el protagonisme dels pintors de retrats. 

De la mateixa manera que passa amb els romàntics, França serà el país quc destacarà en cl nou estil. La seva influència a Europa es fa sentir a través de la força i la importància del moviment i dels seus pintors singulars. Les discrepàncies entre el Saló Oficial de París i l'art independent del "Salon des Refusés»  fundat el 1863, s'accentucn. 

ESPANYA. LA PINTURA D'HISTÒRIA 

Pintura de grans esdeveniments, aquest gène​re s'estén per Europa a la segona meitat del se​gle. A la península és indubtable la influència del gran David en pintors contemporanis a Goya. 

José de Madrazo (1871-1859) és el re​presentant més destacat del neoclassicisme a Espanya. Les obres segueixen els colors freds del mestre francès en els quadres de l'antiguitat: 

La mort de Viriat, La mort de Lucrècia, Grecs i troians disputant-se el cos de patroc1e, etc. A partir de la segona meitat del segle. la pintura d'història es posa de moda en certs ambients, 

però la tècnica i els colors discrepen del neo​classicisme anterior. Els grans fets del passat i del present es representen en grans teles i amb uns matisos que varien segon l'estil i els gustos de cada pintor. 

Casado del Alisal ( 1832-1836) és un dels iniciadors del gènere amb La capitulació de Bai​lén, en què la forma de la composició amb la col·locació dels personatges i l'estudi de la llum ens recorden Les llances de Velazquez. 

La ideologia liberal es representa clarament a les teles d'Antonio Gisbert (1835-1932): Els comuneros, L'afusellament de Torrijos i els seus companys. 

Les tonalitats clares i les actituds dramàtiques 

dels personatges són les qualitats d'Eduardo Rosales (1836-1873), que es posen de manifest a La mort de Lucrècia, tot i que El testament d'Isabel la Catòlica és la seva obra més conegu​da. 

Marià Fortuny  (1838-1874), nascut a Reus, és un dels pintors catalans més destacats en una època no gaire brillant per a l'art a Espanya. La seva temàtica és ambigua i es dedica tant a la pintura d'història (Berenguer III al castell de Foix) com a altres gèneres. Amb motiu de la guerra d'Àfrica se'n va al Marroc, on el general Prim, també de Reus, li facilita l'accés als llocs on operen les tropes. La seva estada li inspirà nombrosos temes relacionats amb el lloc: Campament marroquí, Cap de moro, etc. La batalla de Tetuan és un dels seus quadres més famo​sos. Casat amb la filla del pintor Madrazo, les formalitats del compromís li inspiren la idea de reproduir l'escena de la boda. D'aquesta manera sorgeix La vicaria, quadre costumista i bar​roc on no falta la representació de la maja i del torero a més a més d'altres amics i coneguts del pintor. 
(VV)FORTUNYISME 

Autors: Fortuny, Zamacois, Moragas, Dalbono Fortuny fou un artista de gran prestigi en el seu temps. EI preciosisme i el 

costumisme de la seva pintura generaren molts seguidors gue foren coneguts com a "fortunyistes». Pel seu tractament de 

la llum i del color es va relacionar l'artista català amb l'impressionisme. 
Formación del autor:
Formado en la escuela de los nazarenos, recibe grandes influencias de su estancia en Roma, donde copia a los clásicos renacentistas y barrocos, hasta que reacciona para crear su propio estilo. La Diputación de barcelona le envia a África para que tome apuntes sobre la guerra y allí recoge esperiencias para pintar una de sus obras más vistosas: La batalla de Tetuan. Al igual que Delacroix, descubre la luz y el color del continente africano y esa influencia ya no le abandonará en el futuro. Un breve paso por Madrid le permite estudiar la pintura del Prado, las composiciones de grupo de Velazquez y Goya le influirán para otra obra de gran envergadura; La Vicaría que presentaría en París en 1870.

Marià Fortuny inicià l'aprenentatge en els ambients del moviment romàntic dels natzarens de Barcelona, moviment que abandonà arran de la seva estada a Roma i del viatge pel Marroc, on la llum i l'exotisme el van influir pel que fa a la temàtica. A partir d'ales​hores, se situà dins el marc d'un realisme preciosista en què el detall i les escenes costumistes van ser els elements determi​nants. Aquest és justament el vessant que li donà fama interna​cional. La seva mort -va morir molt jove i en ple èxit- li impedí iniciar el gir cap a l'impressionisme que, segons sembla, estava a punt de fer. 

(vv)Fortuny fou un pintor de gran èxit, tant de públic com de crí​tica, en la seva curta vida. La posterioritat no l'ha tractat amb la mateixa admiració i la història de l'art l'ha arraconat en un segon pla. Malgrat això és just reconèixer les seves portentoses qualitats tècniques i el color desbordant dels seus quadres, que a la seva època van fer que se'l relacionés amb els impressionistes. Una mort prematura va deixar la incògnita de saber quin rumb hauria pres la seva pintura en uns moments decisius que havien de donar lloc a l'art contemporani. 

(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema)
Dintre d'una vicaria -segurament la de San Ginés de Madrid, on es casà amb Cecília Madrazo- se signa el con​tracte matrimonial entre dos nuvis de l'aristocràcia, mentre uns majos (71/1) a la dreta, es miren el grup aristocràtic. Tot ple​gat ambientat en el segle xviii (61/3)
Iconografía(J@rrimad)
Marià Fortuny alcanza la cumbre de este género en toda Europa con la Vicaría, se convierte en un ídolo de los artistas y de la sociedad parisiense de inicios de los 70. La escena de la Vicaría, reune a clérigos, cortesanos, toreros, que acompañan la boda del autor, con sumo ciudado en la composición, casi llegando al miniaturismo. En la puesta en escena se puede recibir el influjo de la obra de Goya. El cuadro fue preparado con enorme cuidado, y para ello el autor, realizó varios bocetos en sus estancias en Roma, y ya en París terminó con las poses directas de sus amigos, familiares y conocidos. La presentación de la obra en 1870 fue el acontecimiento del año y los críticos y artistas no repararon en elogios.
(2.2.Funció.) Estètica. 

(2.3. Línies compositives-Composició )
Composició: Tancada. 

Unies compositives: Horitzontal, composta pel nombrós públic assistent a la cerimònia.
Les figures humanes estan dis​posades de manera asimètrica, i hi ha una marcada concentració de personatges a la dreta·.L'acció principal, la signatura del nuvi al registre ecle​siàstic sota l'atenta mirada del vicari i del testimoni transcurre desplaçada cap a l’esquerra del entre del quadre.
Els convidats, mentrestant, semblen més interessats a par​lar entre ells que en l'esdeveniment en ell ma​teix. 

EI fet que no s'observi a la banda esquerra de la vicaria cap paret que limiti físicament la sala impedeix a l'observador de fer-se una idea real de les seves dimensions. 

La verticalitat de la majoria dels assistents, del respatller de la cadira, del llum que penja del sostre i del gran quadre en un cantó de la paret predomina en el conjunt del quadre per damunt de l'horitzontalitat de la taula i dels bancs. A la dreta de la taula hi ha un grapat de personatges (alguns són toreros) més humils que semblen esperar el torn. La catifa groguenca als seus peus contrasta amb el terra més aviat marró de la resta de la sala i serveix d'element distintiu entre ambdós grups, malgrat la presència d'una de les dames en un racó de l'estora, que podria simbolitzar una certa condescendència cap als menys afortunats. 

(2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)
Virtuosisme en la pinzellada preciosista i detallista -no pas lIepada-, que fa que ressaltin les brillantors tant de les reixes com del vestuari.

La pinzellada de Fortuny destaca per la llibertat i pel preciosisme. EI color és desbordant en vitalitat i ri​quesa, hi predominen les tonalitats càlides (més a primer terme i ocu​pant una part del quadre més gran) per damunt de les fredes. 

La llum es reparteix homogènia​ment per tota la superfície del quadre. 

(2.5.Relació amb l’entorn  )

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
Cal situar l'obra en el marc del rea​lisme preciosista (71/4) que va encapçalar Meissonier i que s'inspirava en les composicions de Watteau (1109) del segle XVIII .Les reduïdes dimensions de les obres sobre fusta -les anomenades tableautin-, les escenes costumistes amb perso​natges vestits amb casaques del segle XVIII -d'aquí ve que aquest tipus de pintura s'anomeni de casacón- i la pinzellada preciosista són els trets característics d'aquest estil que tanta acceptació va tenir a Europa. 

Fortuny combinà una tècnica vir​tuosa amb temes anecdòtics i jo​vials, lluny de tota crítica social. Per aquest motiu, malgrat enquadrar-lo habitualment dins del realisme, també se l'ha considerat un membre destacat de la pintura preciosista. Les seves obres tingueren un èxit desbordant durant els anys setanta del s XIX, sobretot a França. La crí​tica de l'època arribà a relacionar-​lo, per la seva tècnica a base de ta​ques i per la llum i el cromatisme dels seus quadres, amb els im​pressionistes, però l'ús del clarobscur tradicional l'allunyava de la concepció de l'art d'aquests. D'altra banda, se sap que l'artista català fou admirador de l'obra d'un jove Renoir, que tot just començava. En morir prematurament als trenta-​sis anys, ha quedat plantejada la incògnita de si les seves inquietuds plàstiques l'haurien portat a establir més punts de contacte amb els impressionistes. 

De manera semblant a Delacroix, un viatge al nord d'Àfrica per tal de pin​tar un quadre (La batalla de Tetuan) per a la Diputació de Barcelona, inspirat en la guerra entre Espanya i el Marroc representà una revelació per a Fortuny per la llum en​lluernadora, l'orgia de color i els te​mes pintorescos que descobrí sob​tadament. 

EI 1866, en la seva estada al Prado, copià i estudià els venecians, El Greco, Velázquez, Ribera i, per damunt de tots, Goya, de qui en certa manera fou un continuador per la seva refinada sensibilitat colorista, la seva passió per la llum i l'ús de la tècnica de la taca aillada. 

La gran acceptació de les seves obres per part del públic i la crítica provocà que una gran quantitat d'artistes s'inspiressin en la seva manera de concebre la pintura; són els ano​menats fortunyistes, amb repre​sentants a Espanya (Tomis Mo​ragas, Eduardo Zamacois, etc.), França (Henri Regnault) i Itàlia (Edoardo Dalbono i Francesco Paolo Michetti). 

Un detall que dóna fe del renom de Fortuny és el fet que a Roma, en vida de l'artista, hi hagués nombroses falsificacions amb el seu nom. 

Técnica y estilo(J@rrimad)
La Vicaría supone la incorporación de la pintura española a las corrientes francesas y europeas de moda durante el Segundo Imperio Napoleónico; la grandilocuencia de la pintura de raíz neoclásica y de la pintura de carácter histórico crean una oposición entre los artistas que buscaban escenas más relacionadas con la realidad. La burguesia se convierte en la principal fuente de mecenazgo y con ello en la protagonista de las obras, por la gran cantidad de retratos y de representaciones en las que se reflejan sus actos, ceremonias y fiestas.Las preferencias en la elección del asunto y en las indumentarias se inclinan hacia el siglo XVIII aunque se imita en la pintura de género sobre todo la obra de los pintores holandeses del siglo XVII.

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
La vicaria és, doncs, una obra de tableautin, destinada sobretot a decorar els petits salons de gent de l'alta burgesia o de l'aristocràcia del moment, i concebuda més aviat com a joia miniaturista que no pas com a gran composició. 

La seva destinació havia de ser, en un principi, la llar d'algun personatge adinerat que desitgés decorar alguna estança amb una obra de tema costumista i amable com aquesta . 

(3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
Per bé que és una pintura a la recerca d'una temàti​ca costumista i de l'estètica per l'estètica, responia a un concepte molt conservador, ja que triava una ambientació més pròpia de l'Antic Règim que no pas de les democràcies liberals i dels grans moviments obrers del segle XIX.. Per aquest motiu, aquesta pintu​ra realista preciosista contrastava tant amb la seva coetània, també realista però més reivindicativa socialment (1136). 

La Vicaria és un quadre costumista inspirat en els tràmits burocràtics que el mateix Fortuny va haver de fer per casar-se amb Cecilia Madrazo, filla del pintor Federi​co de Madrazo. 

Per explicar la raó de ser de La vicaria i de la producció de Fortuny en general cal fer referència a la pintura del seu temps; aquesta mostrava ja poca pre​disposició per la grandiloqüència neoclàssica, per l'èmfasi romàntic i per l'abús dels grans formats i, com a conseqüència, s'abocà a la tècnica deta​llada i pacient dels quadres de mesures més reduïdes. El màxim representant d'a​questa tendència fou Meissonier, que imposà la moda dels tableautins, pintures de gabinet de dimensions petites. 

Un altre motiu del canvi de rumb de l'art pictòric fou l'aparició de la burgesia com a nou client dels artistes, la qual se'ls disputava amb l'Estat i que per a les seves cases preferia obres menudes, preferent​ment de gènere. 

El marxant de Fortuny, Goupil, exposà La vicaria a París i van arribar a pagar-ne 70.000 francs, més de 140.000 pessetes de llavors. La fama que adquirí el pintor tingué abast europeu. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )
En un segle XIX trasbalsat per les revolucions i pels greus trastorns derivats de la Revolució Industrial, les classes dominants van preferir una pintura que els servia d'esbajo i de distracció, amb temes d'un passat enyorat i anecdòtic. 

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)

L’obra de Fortuny té una importància fonamental en la pintura del segle XIX. EI gran èxit que obtingué no solament fou degut a les ven​des i al reconeixement popular que va assolir, sinó també a la munió de pintors que l'imitaren, tant temàticament com estilística​ment i que s'inscriuen en el corrent anomenat fortunyisme. Tanmateix, malgrat l'èxit que va tenir, gràcies al qual esdevingué un dels pintors més cotitzats -tant que fins i tot va ser falsificat en vida- i que li va permetre viure luxosament entre Roma i París, la seva pin​tura va quedar arraconada a partir del triomf dels impressionistes. 
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