105.EL CRIT-E.MUNCH-EXPRESSIONISME

(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) EI Crit.
(1.2.Autor.) Edvard Munch (Loten 1863 - Ekely, Oslo 1944).
(1.3.Cronològia) 1893. 

(1.4. Material ) Oli i tremp. 

(1.5. Suport.) Cartró. 

 (1.6. Mides .) 91 cm X 73,5 cm.
(1.7.Ubicació) Nasjonalgalleriet, Oslo. 

(1.8.Estil) Estètica. 

(1.9.Funció.)

(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

Munch és un pintor i gravador marcat per la tragèdia: de petit se li van morir la germana i la mare de tuberculosi. Això li comportà problemes psicològics, de tal manera que el van haver d'internar en un psiquiàtric. Va fer estades a París i a Berlín, i en la seva pin​tura reflectí aquest món particular a través d'una obra contundent que inicia el camí de l'expressionisme
(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema)
Una persona, poc definida -segons alguns, és una dona-, es posa les mans al cap i crida amb gran violència mentre una parella continua, indiferent, el seu cami. Dues embarcacions ancorades enmig d'un fiord situa el paisatge a Noruega I. Sembla que, per al seu personatge, Munch es va inspirar en una mòmia andina que havia vist en el Musée de l'Homme de París .

Un pobre ésser humà, a primer pla -no queda clar si és home o dona- i amb les mans al cap, emet un crit d'angoixa que sembla transmetre's a tot l'entorn, excepte a les dues persones de l'altre extrem del pont, que resten alienes a la situació 

(2.2.Funció.) Estètica. 

(2.3. Línies compositives-Composició )
Composició: Tancada, malgrat que, a primer cop d'ull, pot semblar que el paisatge l'obre. 

Línies compositives: Ondulants i una diagonal -el camí i la barana- que traspassa part de la composició. Aquestes línies creen una gran inestabilitat visual. 

A primer pla, un individu es posa les mans a la cara i obre la boca tant com pot per cridar amb tota la seva energia i expressar així la seva angoixa. 

Els trets defor​mats del rostre del personatge principal van ser probablement inspIrats per una mòmia peruana exposada al Mu​sée de l'Homme de París; la lleu inclinació del cap i la posició de les mans són d'una gran semblança. 

El pont en què es troba l'home i els dos personatges que hi passegen a l'altra punta resten indiferents ,però, més enllà, 

tot sembla haver-se solidaritzat amb el protagonista, ja que adquireix la mateixa sinuositat que ell. Les baranes del pont separen els dos am​bients. AI fons es reconeixen un fiord (element típic del paisatge noruec) i dues siluetes de vaixells. 

(2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)
Alteració dels colors contrastats -de fet, en les cinquanta versions del quadre utilitzà diverses proves de color -, pinzellades gruixudes i lineals, i perspectiva forçada. 

EI conjunt dels elements plàstics se supedita a l'expressivitat de l'obra. EI malestar vital del pro​tagonista s'exterioritza per mitjà de les corbes sinuoses 2 que dominen tot el quadre, tret del pont, les baranes en diagonal i les dues figures humanes que hi passegen al fons, les quals són dibuixades amb línies rectes I. L'ús predominant de tonalitats irreals de vermell 3, blau 4 i negre 5 ajuda a realçar, així mateix, e! sen​timent de so​friment de l'individu. 

EI cel crepus​cular crida l'atenció per la seva combi​nació de ver​mells i taronges. 

(2.5.Relació amb l’entorn  )

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
La utilització agressiva dels recur​sos pictòrics per expressar les pròpies sensacions i les compo​sicions dinàmiques fa que se l'hagi considerat el precursor de l'expressionisme, un moviment artisticoliterari nascut l'any 1905.
Una estada a París va permetre Munch d'entrar en contacte amb les teles de Van Gogh, Gauguin i Toulouse-Lautrec, que influïren la seva pintura de manera determinant. 

D'altra banda, el seu art con​serva un marcat paral.lelisme amb la producció artística del Goya de les pintures negres, per l'ús dels colors foscos i l'at​mosfera tètrica. 

Munch, en el

Una estada a París va permetre Munch d'entrar en contacte amb les teles de Van Gogh, Gauguin i Toulouse-Lautrec, que influïren la seva pintura de manera determinant. 

D'altra banda, el seu art con​serva un marcat paral.lelisme amb la producció artística del Goya de les pintures negres, per l'ús dels colors foscos i l'atmosfera tètrica. 

Munch, en el seu intent de reflectir a les seves obres les profunditats de l'ànima humana exercí una influència cabdal en l'art germànic del principi del se​gle xx, i especialment sobre e! grup Die Brücke (EI Pont), els representants de l'expres​sionisme alemany. 

En el camp conceptual, influï​ren en la seva producció artís​tica l'atreviment dels plante​jaments teòrics de filòsofs del prestigi de Kierkegaard i Niet​zsche i les obres teatrals del dramaturg Ibsen. 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
L’intent d'expressar una angoixa pròpia que crea una desestabilització mai no havia resultat tan reeixit. No és estrany, doncs, que el quadre hagi esdevingut símbol de la societat actual. 

Edvard Munch buscava una única cosa en pintar EI crit: expressar el seu món individual, ple d'angoixa i sofriment.

(3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
Munch va descriure aquest quadre aixi: «Anava passejant amb dos amics; el sol es ponia i el cel. tot de sobte, es va tenyir de vermell. Em vaig aturar, cansat, i em vaig recol​zar en una barana: damunt la ciutat i el fiord blau fosc, no hi havia sinó sang i llengües de foc. Els meus amics van conti​nuar caminant; però jo romania aturat al mateix lloc, tremolant de por, i sentia com un udol infinit penetrava tota la naturale​sa». Justament és la sensació d'angoixa vital i de profunda soledat allò que pretén comunicar el pintor: una experiència individual que fa extensiva a tota una societat cada vegada més insolidària. 

Munch descriví l'experiència que va originar EI crit: «Sol, tremolant d'angoixa, vaig sentir el crit, vast, infinit de la natura.» 

El crit és l'obra més famosa d'Edvard Munch i la plasmació de l'angoixa vital que tant marcà el caràcter i la producció de l'artista noruec. El seu art pretenia expressar els sentiments més profunds de l'ànima humana i conformar la matèria pictòrica segons aquests sentiments, encara que fos deformant les figures. Els expressionistes alemanys van trobar en Munch una font d'inspiració. 

Munch volia reflectir a les seves obres els racons més profunds de l'ànima humana. Els seus quadres partien del principi que si l'autèntica realitat no es correspon amb la palpable cal adaptar aquesta per exterioritzar la que es porta a dins. Aixi doncs, EI crit és un reflex del món interior de l'artista que entronca amb la soledat de l'ésser humà en la cultura moderna. 

La seva trajectòria vital va estar marcada pel patiment i la mort des de la seva infància: la seva germana morí de tuberculosi als quinze anys; quan ell tenia cinc anys perdé la seva mare per culpa de la mateixa malaltia; el 1889 expirà el seu pare ... Tantes desgràcies conformaren un caràcter angoixat i poruc. 

En unes notes del 1882 el mateix Munch narrà la situació que va originar EI crit. «Anava caminant amb dos amics pel passeig - el sol es ponia - el cel es tornava de cop i volta vermell- jo em vaig aturar - cansat em vaig recolzar en una barana - damunt la ciutat i el fiord blau fosc no sinó sang i llengües de foc - els meus amics continuaven la seva marxa i jo continuava aturat al mateix lloc tremolant de por - i sentia que un udol infinit penetrava tota la naturalesa.» Una mi​rada atenta a l'obra descobreix que en aquestes poques línies l'artista explicà el motiu de ser de cadascun dels elements del quadre. 

Per la cala amb els velers insinuats i el pont se sap que l'escena fou ambientada a la ciutat de Nordstrand. A més de la versió d'EI crit que s'exposa a la Galeria Nacional d'Oslo, n'existeixen al voltant de cinquanta còpies. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )
EI pensament filosòfic del tom​bant de segle XIX-XX inicia un cami vers el nihilisme i un plante​jament radical de la societat. Els autors més compromesos en aquesta línia, i que sens dubte van influir sobre Munch, són principalment Kierkegaard, Nietzsche, Ibsen i Strindberg. 

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)

Lobra de Munch (80/1) té les arrels en les obres de la Quinto del Sorda, de Goya (0104-1134), en Redon (1255), en la línia sinuosa de Toulouse-Lautrec (1247), en els colors de Gauguin (1250\, en Van Gogh (1249) ... sempre, això sí, en autors que han intentat utilitzar la pintura no solament amb finalitats decoratives sinó també comunicatives de sensacions particulars. Munch, a partir d'aquestes influències, crea el seu propi món que, després, influi​rà en els expressionistes alemanys -sobretot els del grup Die Brücke- i els nòrdics. Aquesta obra, a més, ha esdevingut una icona de la societat enfollida d'avui. 
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