108.PAVELLÓ D'ALEMANYA, DE MIES VAN DER ROHE. RACIONALISME.
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Nom de la construcció.) Pavelló Alemany de l'Exposició Uni​versal de Barcelona, 1929. 

(1.2.Autor.) Ludwig Mies van der Rohe (Aachen 1886 - Chicago 1969). 

(1.3.Localització cronològica)
1929. Reconstrult el 1986 en el mateix lloc on va ser edificat originàriament amb motiu del centenari del naixement de Mies van der Rohe. La reconstrucció va anar a càrrec dels arquitectes Cristian Grici, Ferran Ramos i Ignasi de Solà-Morales. 

(1.4. Materials constructius)  acer inoxidable, formigó armat, vidre, marbre de travertí, ònix i granit. 
Els murs són de pedres diferents: travertí de les pedreres de Tívoli (Itàlia), al paviment i murs llevat els de l’espai cobert; marbre de Tinos (Grècia), a la porta prop de l’escala; marbre verd dels Alps, als murs interiors i exteriors de l’espai cobert; i ónix daurat pel mur interior.( ~fchorda)
(1.5. Sistema constructiu .) : Arquitravat. amb materials industrials
(1.6. Dimensions) Mesures: 18,48 (ample) X 56,63 (llarg) X 3,10 (alçada) m.
(1.7.Ubicació) Barcelona,Parc de Montjuic-Av.Comillas

(1.8.Estil)

(1.9.Funció.)(Tipus de construcció…)

Edifici oficial representatiu i expositiu
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

Mies van der Rohe és un dels arquitectes més importants de l'ar​quitectura contemporània. Vinculat a les avantguardes artístiques del seu temps, juntament amb Behrens, Breuer, Gropius \ 324 , el grup De Stijl -sobretot amb Van Doesburg -, va partici​par en el projecte del Bauhaus, del qual fou director entre 1930 i 1933. A partir d'aquest any, i a causa de l'ascens del nazisme, es va veure obligat a exiliar-se als EUA, on va desenvolupar la seva carrera a partir d'aleshores, amb edificis com ara el gratacel Sea​gram Building (1451) , i va reprendre les tasques en el camp de l'ensenyament a lIIinois Institute of Technology, centre en el qual es va continuar l’experimentació del Bauhaus. 

(2.-Anàlisi formal./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Planta-espai)
Totalment lliure, sense delimitar cap espai inte​rior tancat i amb l'obertura l'interior cap a l'exterior. Damunt una plataforma més o menys rectangular, s'aixeca l'edifici prin​cipal. d'una sola planta; a l'altre extrem, hi ha l'edifici secunda​ri, dedicat a les oficines . Entre tots dos cossos, hi ha un estany rectangular i, a l'extrem de l'edifici principal, n'hi ha un altre de més petit amb l'escultura Demà, de Kolbe (1130). 

(2.2.Elements de suport i suportats).
Vuit pilars cruciformes d'acer inoxidable  i les parets internes. 

Elements suportats: Sostre pla de formigó. 

Arquitectura tradicional ado​vellada en la qual els pilars d'acer tenen tot el protagonisme en la sustentació de l'edifici i deslliuren els murs de la seya funció de càrrega. 

D'aquesta manera els envans, murs i tancamcnts estan distribuïts amb criteris més estètics que cons​tructius, pensant exclusivament en la composició arquitectònica de l'espai i poden combinar a gust el marbrc i el vidre. 

Constitueixen, doncs, els elements bàsics de suport vuit pilars A cru​ciformes d'acer inoxidable, dis​posats en retícula a intervals re​gulars. 

Aquests vuit pilars suporten una coberta plana i horitzontal, avan​çada respecte de l'estructura infe​rior de manera que, per una ban​da I B forma un ràfec de vola​da agosarada, mentre que, per l'al tra 2 3 C, deixa al descobert un petit pati on hi ha un estany D.]. 

(2.3.Espai exterior: volums, façanes, urbanisme,.)

Volums: Paral·lelepípede, malgrat que l'absència de parets exteriors dóna una gran ingravidesa. 

Façanes: S'accedeix al pavelló a través d'una escala de vuit graons que, tanmateix, no porta a cap entrada principal sinó que permet descobrir l'espai sense un itinerari prefIXat. 

Urbanisme: EI Pavelló Alemany s'integra perfectament en l'es​pai que l'envolta; a més, gràcies a la poca alçària i a la vegeta​ció del vóltant, gairebé passa desapercebut .

L'edifici, que no té una façana pròpiament dita, s'aixeca damunt un podi rectangular de marbre travertí. L'accés es fa per una es​cala lateral de vuit graons E, da​vant de la qual hi ha un estany rec​tangular F que obliga a girar a la dreta per tal d'entrar a l'edifici.

 (2.4.Espai interior: il·luminació.(llum i color)
La planta oberta sense espais tancats fa que a l'interior s'aprofiti tota la llum natural però matisada per les diverses parets que compartimenten l'espai i que creen diver​sos ambients molt subtils. 

Interiorment, el Pavelló es va con​cebre com una planta lliure en la qual els murs tenien la sola funció de delimitar l'espai, creant així un efecte de polivalència. De resultes d'això es difumina la frontera en​tre l'espai interior i l'exterior, de manera que el visitant es pot moure lliurement per dins. Al fons, un petit estany D acull l'estàtua Demà, 3 de Georg Kolbe, envoltada d'unes parets d'ònix on les vetes naturals de la pedra formen unes línies abstractes que contras​ten amb el figurativisme de l'estàtua .
(2.5.Elements decoratius).

Absència total de qualsevol element decoratiu, d'acord amb el cri​teri de Mies van der Rohe que “menys és més”. Només la combi​nació de materials nobles -marbres de travertí, ònix. granit ... -, acer inoxidable, el blanc del sostre, aigua ... i la barreja de línies rectes amb angles de 90º aconsegueixen crear l'ambient que desiijava Mies van der Rohe. Només l'escultura Demà, de Georg Kolbe, trenca la perfecta geometria de l'edifici (1341). A tall de comple​ment arquitectònic, Mies van der Rohe va dissenyar la cadira (83/1 ) i el tamboret -que va anomenar Barcelona-, un bon exemple de la perfecció a què pot arribar el disseny industrial ben fet. 

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
L’edifici pertany al moviment arqui​tectònic racionalista per la seva planta lliure, la combinació de materials, la geometrització de l'espai, la manca de decoració supèrflua ... i perquè les parets han deixat de ser elements de suport per passar a ser elements definitoris de l'espai. Els ele​ments de suport són pilars d'acer i les parets internes que sos​tenen tot el sostre de formigó (1301). 

L'estil es correspon amb el racionalisme del Bauhaus, moviment al qual Mies es va afegir després de superar l'expres​sionisme inicial. 

L'edifici combina materials tra​dicionals (marbre travertí, ònix) i nous (vidre, tub d'acer), alhora que respon a la concepció que el seu autor tenia dels espais: mai tancats, sempre s'obren cap a l'exterior, buscant-ne la integració. L'austeritat, la manca d'orna​mentació supèrflua i les formes pures i netes es combinen per donar com a resultat una construcció a la mesura humana. 

· Contraste brutal con los edificios que le rodean. 

· Edificio construido a medida humana, acogedor y multifuncional. 

· En el estanque interior hay una estatua naturalista, "Mañana" de Georg Kolbe, único elemento decorativo junto al mobiliario, 

· Van der Rohe diseño el mobiliario interior y la silla Barcelona. 

· Influencias nórdicas y japonesas. 


· Punto de referencia de la arquitectura moderna, edificio que representa a Alemania, en la Exposición Internacional de Barcelona. 

· Contraste brutal con los edificios que le rodean. 

· Edificio construido a medida humana, acogedor y multifuncional. 

· En el estanque interior hay una estatua naturalista, "Mañana" de Georg Kolbe, único elemento decorativo junto al mobiliario, 

· Van der Rohe diseño el mobiliario interior y la silla Barcelona. 

· Influencias nórdicas y japonesas. 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de la construcció.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
L’edifici fou projectat per a l'Ex​posició Universal de Barcelona de l'any 1929: l'espai, doncs, havia de ser polivalent per a diverses funcions al llarg de l'esdeveniment i, alhora, l'edifici havia de ser per ell mateix repre​sentatiu de la modernitat d'Alemanya. 

L'edifici va ser concebut com a pavelló per representar Alemanya en l'Exposició Univer​sal de Barcelona del 1929. En el marc de la mateixa Exposició contrastà de manera brutal amb l'estil dels altres pavellons, que mostraven una línia netament arcaïtzant (com ara el palau de Maria Cristina, de Puig i Cadafalch, de clares reminiscències gòtiques). En aquest sentit, va ser un edifici que anunciava l'abandonament de les velles formes i l'adopció d'una nova manera de construir basada en la utilització del vidre i de l'acer. 

(3.2.Elements simbòlics: (explicació dels significats aparents i simbòlics.)
Després de la Primera Guerra Mundial, la república de Weimar intentà superar els vells anhels imperialis​tes alemanys i integrar-se en un món diferent i democràtic. Els moviments artístics alemanys de les avantguardes, des de l'ex​pressionisme alemany fins a l'abstracció proposada al Bau​haus, van constituir els elements clau per a la modernització de la imatge d'Alemanya a l'interior i vers l'exterior. Per aquest motiu, el govern alemany de Weimar trià Mies van der Rohe perquè dissenyés un edifici que simbolitzés el canvi i la modernitat cap al futur. Malauradament poc temps després Hitler pujà al poder; a partir d'aleshores, aquest somni s'es​troncà i els artistes més compromesos amb les avantguardes i opcions polítiques diferents hagueren d'exiliar-se del país.
Considerat com un dels models principals de l'arquitectura moderna, l'edifici no tenia una destinació concreta, sinó que estava pensat per ser un espai polivalent on l'interior i l'exterior no mostressin una frontera precisa. De caràcter auster, defugí tota ornamentació supèrflua i deixà en mans dels materials nobles utilitzats l'assoliment d'un elevat grau de bellesa. 

El Pavelló volia simbolitzar els valors de la nova Alemanya (racionalitat, austeritat, trans​parència i perfecció), tot marcant un allu​nyament radical de les velles tradicions de l'Im​peri Alemany. La construcció va ser encar​regada per les autoritats alemanyes a Mies Van der Rohe, que ja havia destacat per la projecció i construcció d'edificis totalment innovadors. Aquesta característica de l'arquitecte volia ser aprofitada per l'Estat alemany per mostrar al món sencer, a través de l'Exposició Universal, els canvis que s'havien produït en la seva societat, que havia abandonat els vells ideals imperialistes i assumia plenament la modernitat.

(3.3.Relació de la construcció amb l’època: (Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )
L’arquitectura de Mies van der Rohe fou un revulsiu en una exposició universal que concebia la seva arquitectura pensant en paràmetres encara classicistes a causa del noucentisme imperant a Catalunya. És curiós contrastar les edificacions contemporànies del Pavelló Alemany i imaginar-nos l'efecte que devia produir als visitants un edifici que avui ens sembla molt actual però que, en aquell moment només un reduïlt grup d'arqurtectes i intel·lectuals va saber apreciar. 

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors, reutilitzacions…)
Juntament amb l'edifici de Gropius per al Bauhaus (1325) i la Ville Savoie de Le Corbusier, (1310), és l'edifici clau per entendre l'arquitectura del segle xx. A partir de realitzacions com aquesta, el concepte d'espai i de decoració canvià radicalment i molts arqui​tectes es van veure influïts per aquesta arquitectura racionalista. A Espanya, tant els membres del GATEPAC (1345) com els del GATCPAC (1305) intentaren seguir les pautes dels grans arquitec​tes a través de contactes directes i dels congressos internacionals d'arquitectura (ClAM). D'altra banda, l'edifici presenta també moltes influències de l'arquitectura japonesa zen, tant pels espais oberts com per la integració en la naturalesa exterior -arbres i matolls- i interior -estanyols-. L’habilitat de Mies van der Rohe va consistir, precisament, a saber recollir diverses tradicions i adap​tar-les a un llenguatge contemporani. 

El Pavelló Alemany és una obra emblemàtica que anun​cia un canvi radical en l'arquitectura. Amb aquesta obra, Mies van der Rohe esdevé el precursor d'una manera de construir basada en l'acer i el vidre com a elements fonamentals; és la posada en pràctica de la seva teoria de «la construcció de pell i ossos»: l'acer i el formigó han d'anar a l'interior, a la manera d’'un esquelet fort i resistent; un esquelet que l'arquitecte cobreix de vidre com si fos un vel lluent que forma la pell de l'edifici. 
WEBS D’INTERÈS:

F.CHORDÀ: * http://www.xtec.es/~fchorda/credit/credit5/htm/507.htm
JARRIMAD: *
http://www.xtec.es/~jarrimad/contemp/mies.html
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