114.EL PROFETA-GARGALLO-CUBISME
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) EI profeta 
(1.2.Autor.) Pau Gargallo (Maella, Matarranya 1881 - Reus 1934). 

(1.3.Localització cronològica)1933
(1.4. Material i Tècnica .( talla,modelatge, forja...). Bronze a la cera perduda i soldat.
(1.5. Forma i tipologia ): Exempta dempeus. Cromatisme: monocroma
(1.6. Mides .) 235 m x 65 m x 50 m.
(1.7.Ubicació) Ubicació actual: Museo Pablo Gargallo, Saragossa. Però n'hi ha diverses reproduccions (Centre d' art Reina Sofia, a Madrid; Museu Gargallo, a Saragossa ... ) N’hi ha altres còpies repartides pels museus de Madrid, París, Anvers, Caracas ,Baltimore , Connectica...
 (1.8.Estil) Cubisme. . Es pot catalogar l'es​cultura d'EI profeta com a cubista, amb trets expressionis​tes i figuratius. 

(1.9.Funció.) Estètica
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

Pau Gargallo va estar relacionat amb el modernisme barceloní com a escultor, I EL GRUP DELS “4GATS”, però aviat se'n va anar a Paris, on, al costat de Picasso, va iniciar un cami d'investigació escultòrica. La seva obra, inspirada en el cubisme, té com a elements més importants el contrast entre el buit i el ple, i el treball amb làmines de metall retallades. Va innovar una forma d'expressió emparentada amb les recerques cubistes i puristes dins un realisme de figures -ballari​nes, violinistes, arlequins, retrats, etc.- plenes d'aire i de llum, que tendeixen a l'abstracció. 

Gargallo, aragonès de Maella, se'n va molt jove a Bar​celona (tenia 7 anys quan el seu pare ve a traballar a Barna com a conductor de diligències a l’Exposició Universal de Barcelona  ), on el modernisme utilitzava amb profusió el ferro com a element decoratiu. EI191O es trasllada a Paris i es re​laciona amb Picasso (també Juan Gris, Manolo Huguet…) i el grup avantguardista, Allà coneix el cubisme i els nous corrents artístics que accepten qualsevol material com a matèria prima d'una obra d'art. AI costat de Julio Gonzàlez, és partidari de la soldadura autògena com a tècnica pel seu baix cost, i generalitza la utilització de l'escultura metàl·lica. 

L'època d'entreguerres coneix una sèrie continua d'estils artístics que reflecteixen la inestabilitat dels valors de la so​cietat del segle XX, Paris segueix essent la capital no única de l'art de les primeres avantguardes .
(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema)

Es representa la figura d'un profeta que clama en el desert, facílment identificable amb la figura de sant Joan Baptista, però sense cap mena de tractament de caràcter religiós. 

Un home il.luminat, en tensió físi​ca i espiritual per allò que vol comunicar, adopta el paper de guia i lluita per mani​festar als seus semblants la seva veritat. EI gest és desafiant i convida a seguir-lo amb el braç dret, mentre que a la mà esquerra sosté amb autoritat una vara.És una figura molt dinàmica que adquireix noves formes a mesura que l'espectador gira al seu voltant i es fixa en el joc camviant d'espais buits i masses 

(2.2.Funció.) Estètica
(2.3. Composició ) .(volum, massa , espai…)

Composició: Oberta. Línies compositives: Diagonals iI corbes. 

E1  profeta fou construït a partir de làmina plana, tub ondulat i buits estratègics. En l'escultura de Gargallo era habitual que s'invertís el concepte i que el que en l'original correspondria al relleu fos en la seva obra pla o buit, Els volums ab​sents són acotats per elements corbats, com es pot apreciar a la galta esquerra d'EI profeta, I és que és precisament al cap on es concentra la vehemència del personatge, amb el buit de la boca que deixa veure el crit. 

La figura d'aquest visionari s'estructura entorn d'un eix central format pel cap, la colum​na vertebral i la cama esquerra; a partir d'aquest eix creixen els dife​rents elements del cos mitjançant un joc de corbes i contracorbes -la ma​tèria i la seva ab​sència- portades al pla real per sòli​des línies rectes que afermen l'ho​me al terra. EI buit descarnador, «la transparència de la massa» com l'anomenava Gargallo, és molt més expressiu que no pas els volums tra​dicionals. 

Finalment, la figura és coberta amb una esquematitzada pell de xai i lleugerament inclinada cap endavant, de manera que aconsegueix un equilibri perfecte. 

En la composicicó d'El profeta l'escultor aprofità la mal'leabilitat del bronze per crear i desfer tensions entre les formes convexes -que deixen relliscar la llum suaument-, les còncaves -que la ref1ecteixen-, i l'aire -que la deixa pas​sar sense influir-hi. Amb aquest joc l'artista assegurava l'equilibri compositiu entre les zones còncaves i les convexes. Aquest home il·luminat que Pablo Gar​gallo forjà tot just un any abans de la seva mort és una obra mestra que sin​tetitza totes les aportacions significatives de l'aragonès: la utilització dels buits per exacerbar l'expressivitat; l'equilibri en​tre la verticalitat dominant i les línies corbes que formen els laterals de les escultures; l'acurat estudi de la llum; i la concepció de la figura -sempre can​viant segons el pum de vista- des de l'espai interior.
(2.4.Recursos tècnics.-(moviment, punts de vista, color i llum,  acabats, cànon i proporcions ..,)

En una obra on domina la Iínia, l'escultor deixa buits, sense matèria, els espais que teòricament haurien de ser més volumètrics i espais plens. Es pretén, així, cercar l'essèncía de la figura i la transparència de la massa . 

La soldadu​ra autògena s'utilitza com a novetat tècnica en l'original i les còpies posteriors s'executen en bronze. EI ferro és trac​tat artesanament al taller. 

La incorporació de l'escultura del segle XX als corrents avantguardistes és posterior a la de la pintura, EI cost econò​mic dels materials ha limitat sempre la venda de les obres i la postura de les institucions tradicionals ha estat sempre determinant. L'escultor es troba condicionat per l'ús de de​terminats materials, com el marbre, la fusta, el bronze i al​tres. Gargallo, artesà de la forja, s'atreveix amb el ferro. EI cost del bronze impedeix que la còpia definitiva del profe​ta s'executi en aquest metall com era el seu desig. La in​corporació de la soldadura autògena al ferro permet una re​ducció considerable del cost i del preu de les obres i facilita, mitjançant la combinació de làmines metàl.liques de dife​rents mides, el disseny de formes i figures d'indubtable originalitat. 

(2.5.Relació amb l’entorn  )

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)

Malgrat que se l'ha volgut integrar en el cubisme a l'hora de treballar les formes geomètriques de les diverses parts del cos del profeta, l'autor va més enllà i introdueix altres elements propis, com és l'estudi del buit i del ple en l'obra. 

La figura es pot considerar com una mescla entre el classi​cisme i la nova estética del cubisme, L'ús del buit suggereix a l'observador una contemplació que incideix en la retina i transforma la visió de la realitat del personatge en una mu​tació constant de forma i volum. Convé observar EI profe​ta girant a través de tots els angles. L'escultor aprofita els elements estètics renaixentistes, com la simetria o les pro​porcions del cos humà. A partir d'aquestes bases, "escul​tura es torna avantguardista i els elements formals del cu​bisme intervenen en la composició. La llum aprofita el buit per penetrar en l'interior de la figura. EI predomini de les lí​nies corbes proporciona una sensació de dinamisme i mo​viment. A diferència del tenebrisme pictòric, en aquesta es​cultura les llums i les ombres no són estàtiques, canvien contínuament i el clarobscur varia la seva Intensitat a través de l'aprofitament dels reflexos metàl.lics del conjunt. 

La descomposició de la realitat i de l'espai en figures geomètriques, iniciada en la pintura per Cézanne, penetra en l'escultura. EI cubisme l’assumeix com a pròpia i la de​senvolupa, La idea central de Gargallo es basa en la consi​deració de la forma escultòrica com una nova organització de l'espai. Utilitza la fotografia per a contemplar la realitat en diferents angles i perspectives, En la Línia de Gargallo podem citar Brancusi, amb unes formes figuratives i estilit​zades, Chillida, amb el tractament geomètric del ferro i Henry Moore per la configuració del buit i de la pedra en grans volums. 

Gargallo començà juxtaposant formes còncaves i convexes. El primer pas important en el camí de l'experimentació el donà l'any 1907 fent servir coure i planxes metàl'liques (en comptes de materials tradicionals com el bronze i la pedra) que tallava en fines tires. 

A les seves obres es detecta una forta influència de la tradició familiar de la forja, a més d'una clara vocació cubista. A aquest moviment, al qual per la naturalesa del seu art s'apuntaren molts escultors, pertanyia Archipenko 1, que va inspirar Gargallo per fer les seves agosarades combinacions de buits i massissos. També s'hi poden rastrejar reminiscències de l'art primitiu i d'artistes com Brancusi i Modigliani. 

Gargallo, al seu torn, va influenciar l'obra escultòrica de Picasso; encara que la idea d'experimentar amb el cubisme sorgí una nit de l'esmentat any 1907 en què Gargallo va dormir a l'estudi del pare del cubisme, justament al costat de Les senyoretes del carrer Avinyó, i es va aixecar amb revolucionàries idees per al seu art. 

Al diari de Gargallo apareixien paràgrafs on reflexionava sobre la creació i la necessitat d'investigar per tal de no estancar-se en solucions ja conegudes, malgrat que també recomanava captenir-se: «Qui vol ser sempre actual renovant-se contínuament és un suïcida (…) cal seguir una direcció determinada evolucionant i prenent força tot sol» 

I això és el que va fer en concebre El profeta, de factura cubista, però proper en la sen força i sensibilitat a l'expres​sionisme -com és evident en el rostre, que defineix els trets facials mitjançant les arestes . 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)

Les dimensions de l'escultura i la seva funció estètica i investigadora de noves formes ens induei​xen a pensar que va ser feta amb la intenció de decorar algun tipus de gran espai (una col·lecció particular, un museu, etc.). 

EI profeta, que és una obra feta amb bronze i permeté per això la realització de di​verses còpies d'idèntica qua​litat, va ser concebut per a la seva exposició en galeries d'art o museus o per deco​rar espais públics, com per exemple, el parc Middelheim d'Anvers.

(3.2.Iconologia: (explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)

Amb l' objectiu de representar un Iíder sense aurèola, un profeta laic, Gargallo aprofita la coneguda iconografia de l'epi​sodi biblic (Mc I, 6-8) segons el qual sant Joan Baptlsta -represen​tat amb barba, bastó I Vestit de pell de camell- predica cridant enmig del desert. L'agitació social que es vivia en aquest moment a l'Europa d'entreguerres, amb enfrontaments ideològics I liders de tota mena, queda representada en aquest profeta que clama en el desert, és a dir, en plena solitud. 

EI profeta convida a seguir-​lo amb el gest ferm del seu braç dret que és la part més alta de l'estàtua, i con​densa en la seva acurada línia sinuosa una gran força expressiva. És un home en ple arravatament de passió, però amb els massissos peus sòlidament afermats a terra en contrast amb la vehemència de la seva expressió. 

Aquest home és un dirigent que comunica la seva de​cisió i incita a l'acció, bé si​gui perquè creguin el que diu o perquè el segueixin físicament. La vara que a​guanta amb la mà esquerra és el símbol del guia. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: (Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor ).
L'obra s'emmarca en el trasbals polític del període d'entreguerres i, també, en el trasbals artistic que es vivia a Paris .La figura de Pau Gargallo fou clau a l'hora de definir els nous camins de les avantguardes escultòriques, amb els intercanvis d'opinions en tertúlies aplegades en els cafés del moment i, sobretot, mitjançant la relació que s'establia moltes vegades amb els principals marxants d'art del moment.
(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)

L'obra de Gargallo participa de les investigacions que van dur a terme una sèrie d'escultors, de manera paral·lela i complementària a la que es va experimentar en pintura, sobretot dels cubistes. L'obra de Juli González  és una de les que es desenvolupen amb més personalitat conjuntament amb la d'altres escultors de l'època, com Constantin Brancusi , Alberto , etc., i cadascun d'ells amb un estil propi que els fa inclassificables. 

EI treball de Gargallo en la recerca dels espais buits i plens va ser precursor i/o paral·lel al d'altres escultors contemporanis com, per exemple, Henry Moore , que va desenvolupar el gruix de la seva obra després de la Segona Guerra Mundial. L'obra de l'escultor de Maella va influir en altres autors posteriors com ara els bascos Jorge Oteiza i Eduardo Chillida (0118, 1429), entre molts d'altres. 

“EI profeta és una visió cubista i permanent d'un Rodin de multiplicats anhels, despullat de qualsevol carnositat humana per concretar la quantia visionària i verbal de la profecia.» 

(Gaya Nuño, crític d'art) 
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Al principi del segle els escultors realitzaren la màxima conquesta de l'escultura actual: la introducció del buit a les seves obres. Aquest normalment anà lligat a l'ús del ferro com a material escultòric encara que, com en el cas d’El profeta, també s'utilitzaren materials clàssics com el bronze. Si fins a Rodin i Maillol l'escultura era fonamentalment massa, volum i consistència, ara la manca de matèria serà cabdal. EI profeta de Gargallo, amb la seva boca que crida fins a l'infinit i les sevees absències, que donen un èmfasi més gran a l'expressió -per exemple, el buit de la galta-, és un perfecte representant d'aquesta nova manera d'entendre la corporeïtat.
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Catalogación: 

· Pablo Gargallo (1881 – 1934) 

· Escultura metálica de hierro 

· Expresionismo 
· 1933 
· Museo Centro de Arte Reina Sofía. Madrid 
Descripción de la obra: 
· Una de las últimas obras de Pablo Gargallo. 

· Imponente figura férrea, simplicidad y compleja estructura 

· Intento de esculpir el vacío, el hueco, en contrasentido con la norma de la escultura, que consiste en dar forma al volumen. 

· Las láminas que componen el profeta, no componen un bloque, sino que se curvan, y se tuercen entre sí. 
· La luz resbala por la superficie del bloque, se introduce por el interior, crea zonas de clarooscuro. 

· La figura resultante es un hombre que está gritando, figura poderosa, amenazante con una mano levantada en actitud de orador, y otra que sujeta un bastón. 

· Preocupación por el aspecto muy acentuada. 

· El escultor no quiere hacer una figura abstracta. 

· Mirándolo desde planos distintos, el profeta es el mismo, el mismo gesto y sentido, la misma persona. 
· La profundidad no es una continuidad frontal, se consigue con el juego de piezas y de vacíos. 
· Las líneas y planos nos conducen hacia la cabeza, y a la boca, centro expresivo de la figura, tanto en su visión frontal como en las laterales. 

· El aire entra a través de la chapa y la llena de luz, construyendo el volumen en negativo. 
· La experiencia de unir el exterior con el interior llega a su máxima expresión. 
· El profeta presenta formas que nos recuerdan a los cubistas, pero se mueve dentro de los planteamientos espirituales del expresionismo, la dureza, la agresividad y el carácter.
· Técnica y estilo: 

· Gargallo es el introductor del vacío como volumen. 
· Sustituye el mármol, o el bronce, por el hierro, dramatismo expresivo 

· Creación de un nuevo lenguaje escultórico. 
· Recién llegado a Barcelona Gargallo se integra en el ámbito cultural y de tertulia de Els Quatre Gats i l’Escola de la Llotja. 

· En París se interesa por la escultura de Rodín. Formación en el noucentismo, deriva entre el modernismo de formas redondas y la simplicidad del contacto con el cubismo. 

· En 1912 da el paso decisivo en su carrera al sustituir los materiales convencionales por las láminas de hierro forjado. Se trataba de trabajar el volumen como no lo había hecho antes ningún artista.  

· Otros datos: 

· Los críticos de los años 20 se dieron cuenta de la novedad que representaba el escultor. 
· En la revista Gaseta de les Arts (marzo de 1929), aparece un artículo titulado “Escultures metaliques de Pau Gargallo”, en el que podemos leer lo siguiente: «La gran novedad de la obra de gargallo es la búsqueda de un volumen abstracto gracias a la iluminación. Dividiendo sus superficies en cóncavas, convexas y planas, llega a conjuntarlas de manera tan perfecta como natural, para crear estos organismos vivientes, en los cuales juegan la luz y la sombra de forma nerviosa. El milagro era ligar los planos convexos, que, rechazando los planos luminosos, los dispersan sobre sí en planos inestables, a las superficies cóncavas, que se encargan de guardar esos rayos reflejados». 
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