116.DESCONSOL-LLIMONA-MODERNISME-SIMBOLISME
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) Desconsol. 
(1.2.Autor.) Josep Llimona (Barcelona 1864-1934).
(1.3.Localització cronològica) 1907. (al 1917 es va fer la rèplica del parc de la Ciutadella)
(1.4. Material i Tècnica .( talla,modelatge, forja...). Talla de marbre
(1.5. Forma (exempta o en relleu…) Exempta. Tipologia: sedent
(1.6. Mides .) : 67 cm (ample) 

x 76 cm (llarg) x 67 cm (alt)  

(1.7.Ubicació) ( Original i actual)

Exposada en la Cinquena Exposició Interna​cional de Belles Arts de Barcelona, celebrada l'any 1907, va guanyar-hi el premi d'honor. 

Ubicació actual: Museu Nacional d'Art de Catalunya, Barcelo​na. 

(1.8.Estil) modernisme i simbolisme
(1.9.Funció.) Estètica.
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)
Josep Llimona és considerat l'escultor modernista més important de Catalunya. Malgrat haver estat lligat activament al Cercle Artís​tic de Sant Lluc de Barcelona, nucli catòlic i conservador dels artistes catalans, la seva obra fou molt lliure i s'apartà de dogma​tismes. Rebé influències de Rodin  i del simbolisme escul​tòric, sobretot del parisenc. En el conjunt de les seves obres, destaquen el monument al Doctor Robert i l'estàtua eqüestre de Sant Jordi en el parc de Montjuïc, a Barcelona.
(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema) Una noia plora desconsoladament damunt de tres graons .
L’escultura reflecteix el sentiment mateix del desconsol a partir de la figura d'una dona jove caiguda sobre uns esglaons. La noia té els cabells sobre el rostre i deixa que l'expressió de la seva tristesa sigui un tors abatut, amb els músculs sense tensió ni força 

(2.2.Funció.) Estètica. 

(2.3. Composició ) .(volum, massa , espai…)
Composició: Tancada, asimètrica i triangular. 

línies compositives: Diagonals. 

L'escultura il.lustra l'actitud de desconsol a través del cos d'una dona, de genolls sobre uns es​glaons, amb el tors completa​ment abocat cap endavant, que fa la sensació que no és capaç ni de sostenir el seu propi pes. La impressió màxima de repòs i abatiment ve donada pel fet que no té cap múscul tens. 

A primera vista, és una obra rea​lista, perquè respecta una visió global de realitat. Hi ha petits detalls, però, que demostren que l'escultor va anar més enllà del naturalisme per donar vida, d'una manera més colpidora, a la imatge del desconsol. 

Pits, ventre, cames i braços foren traduïts al marbre amb el detallisme més gran i amb tota precisió naturalista; per això confereixen vitalitat a la figura. 

El tors, però, és una altra his​tòria. Tot i mostrar una talla absolutament detallista, en la qual es marquen fins i tot els petits sortints de la columna vertebral, l'escultor no buscà representar el tors real de la model; esculpí un tors ideal, que no idealit​zat, símbol, en certa manera, de la perfecció de l'anatomia fe​menina. El tors és el que havia de transmetre a l'observador l'absoluta expressió d'abati​ment i per això fou treballat d'una manera que no es pot considerar plenament realista. Les mans, els cabells i els peus tampoc van ser tractats amb un realisme total; l'acabat és més tosc que el d'altres parts del cos. El conjunt de l'escultura no mos​tra cap eix de simetria; és clara​ment asimètrica i el volum ro​dó que forma el cos de la dona contrasta amb el volum rígid i recte dels tres esglaons (que te​nen la funció de suport). 

Part de l'atractiu de Desconsol està en els magnifics efectes de llum i ombres que va aconseguir lli​mona jugant amb el cos de la noia i la llum natural que es reflecteix sobre el marbre blanc. 

(2.4.Recursos tècnics.-(moviment, punts de vista, color i llum,  acabats, cànon i proporcions ..,) Llimona tallà el seu Desconsol amb dife​rents textures i definicions (76,2). La base només està una mica desbastada; en canvi, el cos de la noia rep diversos trac​taments. Així, doncs, els cabells i els peus tenen un tracta​ment poc definit mentre que la resta del cos -pits, cames i braços- rep un tractament més detallista. L’escultura està pensada perquè produeixi clarobscurs tot jugant amb la inci​dència de la llum sobre les textures del cos i del planyiment. 

(2.5.Relació amb l’entorn  ) -
(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los) 
Diferents textures i acabats de les superfícies, temàtica de gran sentimentalitat, la dona com a símbol de la bellesa, gestualitat i expressivitat del cos ... 

Desconsol és considerada una de les escultures més genuïnes del modernisme català i espanyol, tot i que també revela elements propis del simbolisme. El mo​dernisme arribà a totes les arts decoratives i es manifestà com una voluntat de trencar amb les formes i les tendències conven​cionals. En la seva essència exal​tava el nacionalisme i rebutjava la industrialització que s'anava imposant. 

Llimona aprengué a modelar les formes a partir de la tècnica de Rodin. El mestre del simbolis​me practicava un modelatge esfumat que deixava els cossos a mig desbastar amb l'objectiu que la retina de l'observador els donés la forma definitiva. 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
Aquesta obra intenta trans​metre uns sentiments miqançant l'ocultació del rostre de la noia amb els cabells; s'aconsegueix. aixi, que ens identifiquem més intensament amb el seu dolor. 

Desconsol va ser presentada a la cinquena Exposició Internacional de Belles Arts de Bar​celona, el 1907, i obtingué el premi d'honor. N'hi ha diverses rèpliques, de les quals la més popular (i a la qual pertany la fotografia que il.lustra el comentari) és la que es va col.locar el 1917 al centre de l'estany que hi ha davant del Parlament de Catalunya, al parc de la Ciu​tadella de Barcelona. 

(3.2.Iconologia: (explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
Hi ha unes quantes interpretacions -algunes fins i tot de contraposades- sobre el significat més profund de l'o​bra. N'hi ha que creuen que està relacionada amb la mort de la seva esposa; d'altres, en canvi, pensen que és una al·legoria sobre la fugacitat de la joventut. 

La imatge del desconsol és una noia jove, nua, en una postura d'abatiment màxim. En aquesta escultura és la gestualitat mateixa del cos i no el rostre de la figura, amagat entre els braços, l'encarregada de transmetre el sentiment. I ho aconsegueix d'una manera magistral; Llimona demostrava, així, la seva gran capacitat per imprimir sensibilitat i vida a les escultures. 

El pessimisme i el dolor estan plenament reflectits en aquesta senzilla escultura que és també un reflex de l'estat d'ànim de l'autor quan la va fer. Desconsol és, de fet, una de les obres que formen part de l'etapa de nus femenins de l'escultor. En aquells moments Llimona acabava de perdre la seva esposa i patia una dolorosa malaltia d'estómac; ambdós esdeveniments l'abocaren a un estat de pessimisme i abandó que, per força, havia de deixar empremta en obres posteriors. Els nus de Llimona no busquen la sensualitat, sinó que representen noies joves, amb una aura de castedat, puresa i serenor. Són nus místics i cristians. 

S'ha dit que la noia encarna la fugitiva joventut femenina; la dona envelleix però el marbre conserva per sempre l'esplendor del moment. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: (Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )
Catalunya es va veure cada vegada més lligada amb els cercles artístics parisencs, la qual cosa va permetre la introducció de temes que, com ara el nu, havien estat un tabú entre els artistes. Recordem, per exemple, que l'escultura Lucrècia, de Damià Campeny(àmbit 58 MNAC) havia estat rebuda molt fredament o que el grup escultòric dedicat als Herois de Tarragona, de Julio Antonio, havia estat censurat per escandalós, atés que s'hi representa​ven els protagonistes nus. En aquesta època, tanmateix, la sensualitat del nu és cada cop més acceptada dintre dels cer​cles artístics per una burgesia que es va refinant malgrat el seu conservadorisme. 

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors) 
L’obra Desconsol és considerada la millor escultura del modernis​me català: recull la tradició simbolista de Rodin (75/1), que va influir molt sobre els escultors catalans, i trenca amb la tradició realista que imperava aleshores. Malgrat que a l'època s'esculpien obres d'un altíssim nivell -com, per exemple, Eva, d'Enric Clara​só(MNAC ÀMBIT 72), o Els primers freds (75/1) (MNAC ÀMBIT 69),  i el grup escultòric del Palau de la Música Catalana \14/4), de Miquel Blay-, aquesta escultura fou considerada un autèntic símbol del sentiment per la seva sensibi​litat i per la força expressiva del cos. L’any 1917 es va fer una còpia engrandida per al Parc de la Ciutadella de Barcelona. Aviat però, el noucentisme -amb autors com Josep Clarà- reivindicà una bellesa femenina més serena i equilibrada, seguint el camí de l'escultor perpinyanès Arístides Maillol (1372). D'altra banda, alguns escultors modernistes -Pau Gargallo, (MNAC ÀMBIT 87), per exemple- van abandonar l'estètica modernista en què s'havien format i s'endin​saren en l'aventura de les avantguardes (1327).
Desconsol és considerada com l'escultura més representativa del modernisme català. A través d'ella l'autor, Josep Llimona, va demostrar les seves qualitats excepcionals per imprimir sensibilitat i vida a la seva obra. Llimona executà la talla, sota una clara influència de Rodin, utilitzant el màxim realisme i detallisme en algunes parts del cos, obviant-ne d'altres, i esculpint les altres amb uns paràmetres fora de la realitat que potenciaven el sentiment que volia transmetre.

La fama de Josep Llimona es producto sobre todo del tratamiento que da a la figura femenina. De un bloque de mármol surge, como en una reedición de las figuras inacabadas de Miguel Ángel, un hermosa figura femenina, desnuda, que recibe su nombre, “Desconsuelo” de su postura caida, entre patética y melancólia. El escultor ha sacado literalmente la figura del duro mármol, como lo demuestra su íntimo contacto con un enorme trozo de material casi sin trabajar, es como si la escultura se liberase de su lugar de origen. 
El desnudo permite apreciar toda la serenidad de la talla, la sensibilidad y delicadeza con que es tratado el tema son muy fáciles de apreciar, nada queda oculto, salvo la cara de la protagonista, lo que ayuda a identificarse al espectador con la sensación desesperada de la figura. La nobleza del mármol permite un detallado trabajo de formas y clarooscuro, dejando perfiles completamente libras. Hay una blandura exquisita, que contrasta con la dureza del material. La figura permanece postrada sobre las rodillas y los brazos extendidos, sore el propio núcleo de mármol, es una mujer joven, con el pelo suelto tapando la cara y cayendo sobre los brazos.
La figura pertenecía en un principio a un grupo escultórico que debería estar destinado a un panteón funerario. Esto produce un tipo de mujer misteriosa y delicada que oculta el rostro en una actitud de abandono, y que se trasluce a través de la suavidad del mármol. Los contornos construyen delicadamente una curva, donde se esconde el mundo interior del personaje, invisible al espectador, que solo puede contemplar una figura en estado de abatimiento total. 
Aspectos técnicos y estilísticos: 
La influencia de Rodín en la escultura de principios de siglo es enorme, sus obras eran conocidas por los escultores catalanes contemporáneos, tanto por los frecuentes viajes de estos a París, como por la oportunidad de ver un buen número de estas obras en la exposición internacional de 1907. Pero en la primera década del siglo XX los artistas catalanes como Clarassó y Llimona se centran básicamente en la representación de la figura femenina desnuda, de contornos difusos, formas redondeadas, actitudes lánguidas, sonrisas enigmáticas y ojos cerrados, evitando en lo posible la sensualidad y la vitalidad de las figuras de Rodín. La actitud de pasividad y de misterio de estas figuras definen las características esenciales de la escultura de este período.

Es el último período de permanencia de la idea clásica, antes de la revolución cubista y abstracta, cuando se idealizan los temas próximos al realismo y al naturalismo, de los que Josep Llimona es el ejemplo más claro, el más representativo de los artistas modernistas ligados a la alta burguesía. Además de las estatuas monumentales como la de Ramón Berenguer el Grande (Via Laietana), se ocupó preferentemente de retratos y figuras idealizadas de todo tipo: religiosas, mitológicas, simples desnudos. Lo que dominaba en el escultor era, sobre todo, el buen gusto, es decir, la eliminación de todos los aspectos que, por una u otra razón, podían molestar al hipotético espectador: la crudeza de la realidad, las cosas feas, las pasiones bajas, las escenas desagradables. Todo esto ha desaparecido de su idea de escultura. Hay, en resumen, un desprendimiento de la realidad cruda y cruel, como si esta debiera ser depurada y ennoblecida. La nobleza aparece en Llimona por todas partes: en el tratamiento del mármol, en la composición y disposición de la figura y en el planteamiento de los temas.
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