122.LA RATLLA VERDA-MATISSE-FAUVISME
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) La ratlla verda o Madame Matisse amb una franja 

verda.
(1.2.Autor.) Henn Matisse (Le Cateau, Flandes francès 1869 - Niça 1954). 

(1.3.Cronològia) 1905. 

(1.4. Material ) : Oli.
(1.5. Suport.) Tela.
(1.6. Mides .) 41 cm x 33 cm
(1.7.Ubicació) Statens Museum for Kunst, Copenhaguen.  
(1.8.Estil) Estètica. 

(1.9.Funció.)

(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

Matisse fou el representant més important del fauvisme; malgrat això, tanmateix, no el podem classificar només sota aquest aspecte, perquè la seva evolució artística va ser molt variada -va passar de fases molt decorativistes a d'altres molt esquemàti​ques  i va exercir, a mès, una influència cabdal en l'art del segle xx. 
Matisse entenia el quadre com un organisme independent en el qual no es reprodueix la natura sinó que se la representa mitjançant una disposició artísti​ca. A les obres de Matisse es poden veure les grans superfícies cromàtiques i homogènies de Gauguin, l'expressiva espontaneïtat de Van Gogh i la composició cons​tructiva de Cézanne.(VV)
J@rrimad: Biografía: 
Henri Matisse (Le Cateau-Cambrésis, 1869-Niza, 1954) es el pintor más importante del grupo fauvista, no solo por el papel desempeñado en él, sino por su evolución posterior. Hasta el año 1891 no decide dedicarse a la pintura; después de frecuentar varias academias y escuelas, llega a ser alumno de Moreau en la Escuela de Bellas Artes. 
Su formación es lenta y la alterna con viajes a Londres e Italia. Hasta 1899 su producción gira en torno a los impresionistas, pero a partir de esa fecha, y hasta 1904, período conocido como oscuro, recibe la influencia de los nabis y de Cézanne y realiza bodegones y paisajes de gran solidez estructural y planos de color, como puede apreciarse en Platos y fruta (1901) y Bosque de Boulogne (1902). En 1904 pinta Lujo, calma y voluptuosidad, en el que sigue el neoimpresionismo, pero ya se anuncia el fauvismo, que estallará en el verano de 1905 en Colliure. Esta obra fue muy criticada por Denis, que la define como «esquema de una teoría». En Colliure pinta cuadros que todavía siguen de cerca los métodos puntillistas, como Mujer con sombrilla, para alcanzar una libertad y espontaneidad absolutas en otras obras, como Vista de Colliure. Unos meses después, en el Salón de Otoño, expone una obra —que fue adquirida por los hermanos Stein—, Mujer con sombrero, en la que es apreciable la evolución del método cromático que le lleva a descubrir que la interacción de los colores planos dota de  coherencia a la obra; en 1906 pinta La alegría de vivir, que puede ser considerada una obra tradicional en cuanto al tema, pero absolutamente moderna y libre por su factura. 
En mayo de 1906 realiza un viaje de dos semanas a Argelia, donde visita el oasis de Biskra. Curiosamente no realiza allí cuadro alguno, pero a su regreso a Francia pinta en Colliure la obra Desnudo azul (Recuerdo de Biskra), en cuya realización se puede observar la influencia de la escultura africana y la utilización de colores poco diferenciados. El Desnudo, en el que domina la línea, puede relacionarse con alguna de sus esculturas. Matisse se lleva a París cerámica popular y otros objetos de Biskra que aparecen representados en ocasiones en sus obras. África y su exotismo le entusiasman, y realiza diversos viajes entre 1911 y 1913 y en 1923 a Tánger, que modifican por completo la luz y el color de su obra, como puede observarse en El taller del artista (1911), Paisaje visto desde una ventana (1912-1913) y otras.  
En 1917 se instala en Niza, donde comienza el período denominado nicenco, en el que domina como tema la mujer, que da lugar a la serie Odaliscas, y que continuará hasta los años treinta. Progresivamente su técnica se simplifica y trata los colores de forma plana, como sucede con las obras que en 1910 realiza por encargo de Shchukin para su casa de la calle Znamenski: La danza (colocada en la escalera) y La música. Pese a este proceso simplificador, no deja de introducir en un primer momento elementos decorativos y arabescos. Hacia 1928 simplifica sus formas y se interesa particularmente por la línea y el color, sin perder su audacia, como se pone de relieve en la obra Desnudo rosa (1940), en la que realiza un arabesco perfecto. En sus últimos años Matisse realizó una serie de aguadas recortadas, que bordean la abstracción. La obra más ambiciosa de esta época fue la decoración y proyecto de la capilla del Rosario, en Vence (1948-1950). Ilustró, entre otras obras, las Poesías de Mallarmé. 

(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema) 
Retrat de bust de la dona de Matisse en què el pintor juga amb els colors per tal d'estructurar el quadre i do​nar-li volum
(2.2.Funció.) Estètica. 

(2.3. Línies compositives-Composició )
Tancada i simètrica. EI fons ha estat dividit pel color en una composició geometritzant, de la qual el bust també forma part. 

Línies compositives: Vertical, amb algunes diagonals menors. 

La ratlla verda crea una ombra artificial. En lloc de pintar de manera convencio​nal un costat fosc i l'altre il.l.lu​minat, el pintor traduí la llum natural a colors, de manera que el costat de tons freds si​mula la part en ombra; i el de colors càlids, la iHuminada. Al fons, verds i vermells con​traposats neguen el clarobscur i fan convergir els ulls en ells pel seu rebuig de les har​monies tradicionals. 

Suprimir les ombres significava l'alliberament dels colors més lluminosos, que ja no quedaven apagats per aquestes, però també era un problema a l'hora de fer que la composició tinngués solidesa. Els fauvistes el resol​gueren amb el contrast de colors. La taca verda i l'absència de modelatge confereixen a la cara de la dona un aspecte pla, com si fos una màscara, però alhora també li donen vida. 

Les estructures cromàtiques es​tan sintonitzades de tal manera que defineixen l'espai: els con​trastos cromàtics càlids i freds produeixen un avançament i un retrocés de les superfícies, amb la qual cosa es crea un ritme que suggereix volum i genera una perspectiva

(2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)
Predomini del color per damunt de la forma i de la llum. EI color és aplicat d'una manera plana, malgrat les pinzellades que el matisen; juga, a més, amb els colors com​plementaris ( 12115) per tal de contrastar els tons. Per això, com que el vermell és el color predominant del quadre, hi intro​dueix el seu complementari -el verd- per tal de crear contrast i relleu.
Els colors de La ratlla verda són intensos, aplicats en àrees planes o amb pinzellades sol​tes que, en alguns punts del qua​dre, són especialment evidents. Les pinzellades no estan distribuïdes a l'atzar sinó que se​gueixen un ordre o ritme que dóna sentit a la imatge. L'obra   es caracteritza per l'ús de grans masses de colors purs i de to viu i lluminós i per la senzillesa de les seves formes. 

La ratlla verda és clau per a l'expressi​vitat d'aquesta pintu​ra. El vermell és el color predominant del quadre i, per tal de ressaltar al màxim possible el color del nas de la seva muller, 

Matisse es decidí pel color complementari: el verd. Els contrastos de tons donen vida al quadre, que sembla que posseeix llum interior i vida pròpia. 

L'exemple de Van Gogh i Gauguin encoratjà els fau​vistes a abandonar les subtile​ses de l'art refinat per ser di​rectes i espontanis en usar les formes i els esquemes cromà​tics. Matisse feia servir els co​lors amb tota llibertat segons els seus sentiments i indepen​dentment de l'objecte retratat

La seva finalitat era l'harmo​nia interna del quadre. 

Els fauvistes van voler recu​perar l'autonomia de la com​posició, relegada pels elements decoratius del simbolisme i del modernisme. Lluitaven contra l'art oficialitzat. 

(2.5.Relació amb l’entorn  )

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
 Aquesta obra pertany a l'època en què es va formar el fauvisme i constitueix una de les peces clau d'aquest moviment pictòric francès, que es caracteritza per prescindir de la realitat visual intentant traduir la llum i les for​mes a colors, d'acord amb els estudis de colors freds -ombres​i colors càlids -zones il·luminades-. Els colors també defineixen l'espai i la composició, gràcies als colors complementaris que el pintor ha de saber aplicar. En el fauvisme, doncs, el color és el protagonista de l'obra.
Matisse va continuar pels camins que havia començat a explorar Bonnard; però si bé aquest en​cara volia transmetre la im​pressió de llum i centelleig, Ma​tisse va anar molt més lluny en transformar el que veia en un esquema decoratiu. 

De Van Gogh i Cézanne va prendre la manera com ambdós descomponien el motiu que pintaven per tal de fer evident l'estructura de la imatge pinta​da. 

Matisse estava convençut que el color i les formes tenen un contingut propi d'expressió més enllà del model natural. 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec) : La pintura és decorativa, però no pretén ser-ho de manera exclusiva: allò que interessa al pintor és cercar alguna cosa més enllà de l'experiència visual i trobar noves formes de representació. 

Malgrat l'aparent unitat d'estil dels fauvistes, el cert és que com que es tractava d'un moviment renovador tots els pintors tenien enriquidores característiques individuals. La premissa de Matisse era «senzillesa, claredat i tranquil·litat», i no la va deixar mai de banda, ni tan sols quan el seu estil va evolucionar i va desenvolupar el gust pel tema gràfic i ornamental, la qual cosa motivà que els seus quadres esdevinguessin esquemes decoratius. En la seva pintura optà per restituir l'emoció de la manera més franca possible, i per aconseguir-ho va recórrer a «bells blaus, bells vermells i bells grocs, materials que remouen el fons sen​sual que hi ha dins de cada home». 

L'any 1905, el mateix any que va pintar La ratlla verda, Matisse es convertí de manera involuntària en el líder dels fauvistes per culpa de l'escàndol de <<La gàbia de les feres salvatges». Els crítics van anomenar <ifauves» (<<feres salvatges») a tot un seguit de pintors que exposaven al Salon des Indepéndants a causa del seu expressiu colorit i de la seva salvatge llibertat pictòrica. La indignaciÓ dels «entesos» en art semblava autèntica: «S'ha llançat un pot de colors a la cara del públic», deien
La intenció de Matisse a l'hora de pintar aquest quadre no era la de reflectir el rostre de la seva dona, sinó reproduir-lo tal com ell el veia; és a dir, plasmar la seva pròpia vivència. Encara que els fauvistes concebien l'art com un impuls vital també es plantejaven problemes estrictament pictòrics, especialment la possibilitat d'estructurar el quadre (factor men​tal) exclusivament amb el color (factor sensorial). 

Els fauvistes no temien la polèmica ni l'escàndol, però no tenien una bandera ideològica; el seu impacte social era implícit en la seva forma d'expressió, no en el seu contingut. 

Matisse va jugar tota la seva vida amb els colors, les corbes i les contracorbes per aconseguir expressar magníficament el que ell volia que fos la seva pintura: un plaer. 

Investigant noves formes d'expressió, va estudiar els tapissos orientals i l'art africà. La seva fita era recuperar un classicisme universal que no estigués viciat per la restringida visió acadèmica. 

(3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
Aquesta és una obra on es posen de manifest les idees de Matisse respecte a no imitar la naturalesa i a la inde​pendència de la pintura. Segons ell, una pintura ha de ser valo​rada com a pintura, sense cap altra connotació. Així, doncs, no hem de valorar aquest quadre en funció de la semblança o no amb la model real. que òbviament n'hi ha, sinó per la qualitat de combinacions i de contrastos cromàtics que l'artista hi aplica. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )
L’obra s'emmarca en un moment en què l'art experimentava un canvi radical pel que fa a la recerca artística, després que l'impressionisme hagués revolucionat el concepte de pintura tradicional. La tècnica fotogràfica ja solucio​nava els aspectes de representació de la realitat tocava a la pintu​ra, doncs, superar la imitació de la naturalesa i entrar de ple en els conceptes pròpiament pictòrics. 

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)
No hi ha cap mena de dubte que el fauvisme -i, en concret, La ratlla verda- és un més dels esglaons que l'art ha anat pujant en la seva llarga evolució. Matisse va saber captar adequadament la geometrització del cos de l'art primitiu (1567) i de Cézanne (1230), l'estudi del color de Gauguin (79/2\ i l'expressivitat i l'es​pontaneitat de Van Gogh (1214). Malgrat que el grup dels nabís, amb Bonnard al capdavant (1251 J, ja havia donat molta impor​tància al color, encara estava força vinculat a la incidència de la llum sobre el quadre. Matisse trenca amb aquests vincles i obre, a l'art, un món de grans possibilitats: finalment, la realitat tangible ja no serà el tema del quadre, sinó la pintura per la pintura, l'art per l'art. 
WEBS D’INTERÈS:
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I J@rrimad...
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