123.PAISATGE DE L'ESTAQUE-BRAQUE- CUBISME ANALÍTIC.
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) Paisatge de L'Estaque
(1.2.Autor.) Georges Braque (Argenteuil, Illa de França 1882 - París 

1963). 

(1.3.Localització cronològica) 1908 
(1.4. Material  i tècnica ) Oli.
(1.5. Suport.) Tela.
(1.6. Mides .) 81 cm x 65 cm.
(1.7.Ubicació) (actual) Kuntsmuseum, BERNA. 

(1.8.Estil) cubisme analític.
(1.9.Funció.) Estètica.
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)
Braque i Picasso foren els fundadors del cubisme, potser el movi​ment artístic de trencament amb el passat més important del segle xx. EI treball entre tots dos artistes va permetre una investi​gació formal conjunta amb el cubisme analític i el sintètic fins a la Primera Guerra Mundial, quan Braque fou militaritzat, amb la qual cosa es va desfer el grup. Després, cadascun va seguir el seu propi camí, per bé que sempre vinculat a les fonts del cubisme. 

El Paisatge de l'Estaque i la sèrie de quadres que Braque va pintar en aquesta localitat durant l'estiu del 1908 repre​senten la seva entrada en el cubisme analític, que posteriorment desenvolupà treballant en estreta col-laboració amb Picasso, el qual ja havia fet una primera aportació a aquest estil pintant Les senyoretes del carrer d'vinyó un any abans. El cubisme analític revolucionà el concepte d'art i obrí nous camins al segle xx. En aquest quadre, l'«arquitectura en el paisatge» dóna pas a una «arquitectura del »
(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema)
 Paisatge travessat per un camí que entra dintre d'un poble .

Durant un estiu a l'Estaque, Braque, influït per una mostra antològica de Cézanne, començà a pintar descomponent la realitat per tornar-la a compondre des d'un punt de vista que contenia diverses visions d'un mateix element.
(2.2.Funció.) Estètica.
(2.3. Línies compositives-Composició )
Composició: Tancada. 

Línies compositives: Diagonals corbades.
A la sèrie de paisatges de l'Estaque, Braque reduí l'estructura arquitectònica a prismes rectangulars * i recorregué a l'ombrejat per plasmar el volum, de mane​ra que els objectes tenen una aparença alhora plana i tridimensional.Aquest aplanament, com també la barreja de for​mes i fons que constitueix el quadre, són el resultat de l'ex​perimentació i la fragmentació. En aquesta línia els diferents ele​ments, siguin les cases sigui la natura, estan 

representats mitjançant fi​gures polièdri​ques com qua​drats, rectan​gles i trapezis, a més d'altres formes com​plexes. El resultat són uns volums semblants als del cristall de quars que se superposen en​cara que sense perdre l'auto​nomia. Braque era conseqüent amb la seva màxima que afirmava que «no n'hi ha prou de fer veure el que s'ha pintat; s 'ha de fer tocar». 

EI quadre resultant és un món sense horitzó, tancat en si ma​teix, que transmet una sensació d'ordre. De tota manera, en la seva dinàmica mateixa, a més de l'espai també hi incorpora el con​cepte de temps: el desplaçament de cada element i la multiplicitat de punts de vista només es po​den obtenir amb un desplaça​ment, el qual requereix una se​qüència temporal.
(2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)
Gamma cromàtica de colors poc intensos -gri​sos blavosos, marrons, ocres ... - i iguals. Treballa aspectes com lluny i a prop,l'absencia de les lleis de la perspectiva, llum neutra i uniforme que incideix molt lleument sobre algunes superfícies per marcar els volums de manera arbitrària i fragmentària ... i, sobretot la reducció de les formes a prismes geomètrics.
S'intenten definir a través de la línia i el color les qualitats permanents de les coses. El clarobscur pràcticament ha desapa​ret, igual que ha passat amb l'efecte atmosfèric, encara que es conserva un cert efecte de pro​funditat. La pers​pectiva no obeeix les normes habituals. Un blau verdós únic, generalitzat a tot el quadre, accentua la irrealitat d'aquesta obra on, fins i tot, hi manca una font lluminosa ex​terna. Els objectes representats irradien la seva pròpia llum. La tècnica a base de pinzellades menudes fa vibrar la superfície. El cubisme analític es de​fineix per la paleta apagada, dominada pels marrons, els grisos i els verds foscos. L'austeritat dels colors vol centrar l'atenció en la puresa de les formes. 

(2.5.Relació amb l’entorn  )
(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
Aquesta obra pertany al cubisme analític (88/1), que buscava el principi de simultaneïtat en diversos angles per poder representar les tres dimensions, Per aquest motiu es redueixen els volums a prismes i s'utilitza la incidència de la llum de manera molt arbitrària, sense crear perspectiva. Això crea una fragmentació de les formes mitjan​çant la qual s'intenta analitzar la sintaxi del paisatge i trobar-hi les claus de l'estructura intema, tridimensional.

L'exposició antològica de l'obra de Cézanne que es va celebrar l'any 1907 va impressionar Braque de tal manera que canvià el concepte sobre la pintura. Fascinat per la geometria del postimpressionista, l'artista pintà a la seva casa de l'Estaque aquests paisatges fets de volums geomètrics.

L'exposició antològica de l'obra de Cézanne que es va celebrar l'any 1907 va impressionar Braque de tal manera que canvià el concepte sobre la pintura. Fascinat per la geometria del postimpressionista, l'artista pintà a la seva casa de l'Estaque aquests paisatges fets de volums 

geomètrics. 

Si els seus primers temps havien estat marcats per la col.laboració amb Picasso, i la recerca de les formes pures a partir d'un planteja​ment intel·lectual fona​mentat en la geometria, després de la Primera Gue​rra Mundial, en la qual va ser greument ferit, comen​çà la seva carrera indivi​dual amb un estil més per​sonal, caracteritzat pels colors brillants, el treball sobre la textura de les su​perfícies, i la reaparició de la figura humana.

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
Braque procura investigar sobre el fenomen pictòric, independentment de la realitat visual; per això, la seva pintura és la dissecció de la realitat visual.

El cubisme va seguir, per camins molt diferents als utilitzats a la pintura clàssica, el principi de Leonardo da Vinci segons el qual el pintor no és solament un espectador, i va oferir una versió del que veia el pintor en comptes d'intentar reflectir la realitat tal com ho faria un mirall. Aquesta aportació fou fonamental per a les generacions següents i influencià pintors tan diferents com Duchamp o Mondrian. 

Les característiques fonamentals de Braque són la mesura i la claredat. A Braque es deuen alguns dels descobriments claus de l'art contemporani, com són: el plantejament del problema pictòric en termes d'espai; els pigments barrejats amb sorra; les imitacions de fusta i marbre; i la inserció en el quadre de tipus d'impremta, lletres, nombres i signes com a motius de creació de formes reals existents només a la pintura. En canvi, la tècnica del papier collé que, posteriorment, donaria lloc als collages, la va agafar d'una obra de Picasso del 1912, Natura Morta amb una cadira de palla, que tenia un tros d'hule a la part inferior.
(3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
Després de l'exposició retrospectiva de Cézanne (any 1906) (1230:Vegeu “Jugadors de cartes -1893-1896) i de l'obra Les senyoretes del carrer d'Avinyó, de Picasso (1907) (1314), que va corprendre Braque, aquest es retirà a la casa que tenia a l’Estaque (1312) per investigar-hi formalment. Buscava el seu camí, guiant-se per allò que Cézanne havia escrit a Bonnard en una carta: «Cal tractar la natura segons el cilindre, l'esfera i el con».

Des del 1908 al 1914 Picasso i Braque treballaren junts per desenvolupar el cubisme. Braque donà al cubisme el plantejament experimental basat en la recerca contínua, o sigui, el mètode; mentre que Picasso hi aportà la faceta contestatària i creativa de l'estil, la ruptura. 

Primer van investigar entorn del cubisme analític, del qual la sèrie de l'Estaque és una mostra, i després del 1911 inventaren el cubisme sintètic, que ja no parteix de les diverses visualitzacions de les coses sinó únicament de les imatges que la ment del pintor és capaç de representar-se. D'aquesta manera l'artista sintetitza tots els elements que componen el tema i alhora cadascun d'ells, esquema​titzat, és totalment recognoscible. Els cubistes sintètics ja no descomponien els objectes per tornar a compondre'ls sinó que els sintetitzaven.

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor)
En una època de grans canvis en diversos camps -en medicina, en psicologia (Sigmund Freud), en física (Albert Einstein), en música (lgor 5tra​vinsky) ... -, el món havia deixat de ser un concepte estàtic i havia esdevingut un concepte dinàmic que podia transformar​se, El cubisme va »dinamitar» la base del món artístic.

«S'ha de tractar la natura segons el cilindre, l'esfera i el con», escrigué Cézanne en una carta al pintor Émile Bernard. Tant Braque com Picasso prengueren aquest consell al peu de la lletra.

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)
L’obra de Braque és tan important perquè inaugura, juntament amb Picasso, la investigació cubista, A partir d'un seguit d'influèn​cies que van des de l'art primitiu (1506) fins a Cézanne (1230), tan un pas endavant respecte a la pintura. Els impressionistes havien treballat el concepte de la llum i la seva representació pic​tòrica; els fauvistes havien analitzat el color; els cubistes, però, qüestionen un dels aspectes més bàsics: les formes. Així que Bra​que i Picasso van prescindir de les formes concretes, van obrir la pintura a tot tipus d'experimentació, un procés que culminà en l'abstracció. El cubisme és, sense cap mena de dubte, la pedra clau de tot l'art del segle xx.
(88/1) BRAQUE. Dona amb mandolina (1910). Museo Thysseo-Bornemisza. Madrid, 

(88/1)A partir de les primeres anàlisis cubisles de Pajsatde de ' L'Estaque. La investjgació es va anar radicalitzant però mai mai no  perdre la figuració.
(88/2)L"inici de les investigacions de Braque sobre el cubisme es realitzaren a la seva casa de

 L’Estaque. a la  Provença. En la qual intentà retirar-se del món parisenc ,com havia fet

Cezanne Tambe a la Provença.
http://www.xtec.es/~jarrimad/contemp/braque.html 
Autor: Georges Braque (1882 –1963) 
Tipo de obra: Óleo sobre tela Estilo: Cubista Cronología: 1908 
Localización geográfica: Berna (Suiza) Kunstmuseum. 

Descripción y análisis de la obra:  
Esta es una de las obras más representativas de la etapa cubista de Braque. Todos los elementos de este paisaje se han geometrizado, o cubificado, de forma muy intensa y lo que parece más importante.  
La organización de la imagen en su conjunto se apoya sobre una retícula de ejes que nada debe ya a la representación del paidsaje original, o de la impresión recibida al cptar el paisaje: el cuadro pide una estructura independiente de la que el paisaje visto, empírico, puede proporcionar; los motivos anecdóticos, los árboles, las casas, los arbustos, parecen ser meros pretextos para la exposición de esa representación reticular. La composición parece caótica y desordenada, bloques de casas esquematizados al máximo por cubos y pirámides se mezclan con formas redondeadas y cilíndricas de los árboles y la vegetación. Los colores son obscuros, detacando las gamas de ocres, verdes obscuros y grises. La vaga ilusión de profundidad es conseguida a razón de repetir los mismos esquemas a escala más reducida. 
Aspectos técnicos y estilísticos: 
Si observamos con detenimiento las obras de este período, podemos reconocer fácilmente los temas. Técnicamente parece descomponer la realidad en líneas fragmentadas, suaves pinceladas, toques horizontales o verticales, con una firme voluntad geometrizante. Respecto al color, utiliza una sobria paleta en la que dominan el ocre y el verde. Las zonas de mayor o menor oscuridad parecen conferirle una cierta luminosidad, pero más que color olo que se observa son tonalidades. Con ello el artista logra un difícil equilibrio entre la plasmación de un tema figurativo y la abstracción mental que supone descomponerlo en la búsqueda de las relaciones geométricas básicas que se hallan en la naturaleza. 
La incidencia de autores post-impresionistas como Cezanne es evidente en las obras que Braque dedica al pueblo de l’Estaque. Como en la disposición y el tratamiento de la vegetación y las casas, y en el relieve abrupto de la cercana montaña de Sainte-Victoire. Braque acentua el sentido constructivo y el perfil de los planos cromáticos, que construyen tanto los bloques que representan las casas como los troncos de los árboles. También presta mucha atención a los ejes o líneas diagonales que construyen la escena, formando una red que será característica del cubismo tanto suyo como del de Picasso, en las conocidas series de pinturas sobre Horta d’Ebre.

Biografía: Braque hasta 1908 era un autor poco conocido, que había sufrido inicialmente una fuerte influencia de los impresionistas, y que luego se sintió atraido por la fuerza visual de los fauvistas, con Matisse a la cabeza, donde formó parte destacada. Ya a comienzos de siglo era conocido como paisajista y cuando termina su serie sobre los paisajes de l’Estaque se puede comprobar que ha recibido notables influencias, tanto del estilo decorativo de Matisse  como de la construcción y la composición geométrica de Cezanne. Cuando conoce a Picasso se une a el para desarrollar juntos el Cubismo, un Cubismo en principio analítico, hasta 1912, basado en la repetición de figuras geométricas simples, aplicadas a todo tipo de figuras, pero que trataba de evitar asuntos de fuerte contenido humano o referencias emocionales y que trataba de eliminar los elementos emocionales del color. Más tarde desarrollan la técnica de los collages, que anteceden al llamado cubismo sintético. Trozos de papel, diarios, letras junto con colores llamativos, y representaciones en las que no es extraña la figura humana, aunque dificilmente reconocible.
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