38.Frontal de Santa Maria d’Avià.
Obra anònima, de l’anomenat mestre d’Avià. Pintura al tremp sobre fusta, emmarcada per sanefes d’estuc dels anys 1170-1190,fa. 105X176 cm, originàra d’aquella localitat del Berguedà, avui al MNAC.

Es divideix en tres parts verticals, encara que pensat per a una contemplació horitzontal. Al centre presideix una Theotókos hieràtica, com les escultòriques, per bé que l’infant es relaciona amb l’entorn, particularment amb l’escena dels reis. Els laterals, subdividits en dos registres, de lectura horitzontal esquerra-dreta: anunciació i visita de la cosina Elisabet (que també ha tingut la concepció miraculosa del futur S. Joan Baptista); nativitat amb bou i mula; Epifania; presentació al temple amb el sacerdot Simeó (que prediu el futur de Jesús) i la profetessa Anna.

Funció religiosa, composició tancada, línies verticals amb alguna sinuositat que trenca la rigidesa. Manca de perspectiva, tot i algun emmarcament arquitectònic. Predomini del color, amb alguns ombrejats i gradacions tonals que dónen més sensació de volum que d’altres obres romàniques; domini de vermells i blaus. El frontal es ric, amb estucat de plom recobert de pedreria de bijuteria, mal conservat, el que desvirtua l’efecte de l’obra. Encara que sigui un frontal, possiblement prefigurava els retaules gòtics en estar situat rere l’altar.

Obra tardoromànica, que anuncia algunes novetats naturalistes tendents al gòtic: recerca del volum mitjançant la degradació dels colors, que coexisteix amb el predomini de les línies;  certa estilització a la recerca de més naturalitat gestual. Tot i axò, elements romànics clars: simetria, hieratisme, perspectiva jeràrquica. 
Tot  plegat fa parlar de la presència de mestres anglesos d’inspiració bizantina (mestre de Sixena), fruit de la relació amb Enric II contra la monarquia francesa i els comtes de Tolosa. 

La riquesa de la peça cal relacionar.la amb la seva situació al lloc més sagrat de l’església. L’interès pels detalls de la vida de Jesús ens parla d’un intent d’humanització, d’una manera més narrativa que sintètica. Anuncia així els canvis cap al gòtic
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