43.ART GÒTIC CONTEXT HISTÒRIC
ETIMOLOGIA: El terme «gòtic» fou utilitzat per primer cop durant el Renaixement per referir-se pejorativament a l'art de l'edat mitjana, que es considerava bàrbar i inferior en comparació amb l'art clàssic.
· Aquesta concepció negativa no va ser superada fins al segle XIX   coincidint amb el moviment romàntic i les primeres reivindicacions nacionals.
CRONOLOGIA(Períodes):     ARQUITECTURA 

Aquest moviment se sol dividir en tres períodes: 

- Període de formació (segona meitat del segle XII i el segle XIII): les construccions recorden les romàniques per la pesadesa i robustesa. 

- Període de plenitud (segles XIII i XIV): predominança de for​mes més esveltes, lleugeres i elegants. Ornamentació més rica. 

- Període de decadència (segle xv): ornamentació exuberant i pèrdua de l'harmonia característica de l'etapa 

anterior. També es coneix com a gòtic flamíger

LOCALITZACIÓ GEOGRÀFICA: . L'art gòtic va néixer al s.XII  (malgrat que la paraula prové del poble germànic dels gots) al cor de França, a l'ille-de-France i es va estendre ben aviat a la Península Ibèrica.
· A Itàlia, per exemple, el gòtic va ser tan dèbil que de seguida fou superat; mentre que en altres zones va agafar tanta embranzida, que gairebé no s'hi va poder manifestar l'estil posterior, el Renaixement, i hi va perdurar un gòtic residual de caràcter popular. 

· A l'expansió del gòtic hi va contribuir especialment també la reforma del Cister i, sobretot, els nous ordes mendicants -dominics i franciscans que cercaven una nova espiritualitat. 

· L’art GÒTIC de zona Meridional d'Europa (Itàlia. Provença i els regnes de la corona d'Aragó) va fer una lectura diferent de les possibilitats de l'arquitectura gòtica. 
· Es preferien les plantes d'espais unitaris d'una. sola nau o amb tres naus d'una mateixa alçada amb els arcs apuntats més rebaixats i una separació intercolumnar més gran
· La mateixa alçada de les naus va comportar l'absència d'arcbotants exteriors, el reforçament estructural dels murs i Ia integració dels çontraforts com un espai per a les capelles laterals 

· A Itàlia, la permanència dels murs va ajudar a desenvolupar la pintura mural del Treçento, que obrí les portes a la pintura renaixentista posterior. 
·  En el segle XIV es produeix una important expansió política i econòmica de la Corona d'Aragó que coincideix amb la colonització mediterrània i amb una puixança econòmica implícita. 

· Aquest retard en el desenvolupament econòmic pel que fa a Castella explica la tardança en el desenvolupament de l'estil gòtic, que, a més, presenta unes característiques diferenciades.
·  És el que anomenem gòtic català o gòtic llevantí. La seva característica és la sobrietat i el racionalisme, que provoca una arquitectura que prescindeix dels accessoris i es concreta en allò que és substancial.
· La influència d'edificis tan sobresortints com Poblet i Santes Creus és lògica atesa la seva magnitud i monumentalitat, pràcticament exclusiva de la zona. 

· Per lògica, davant el predomini del mur, els elements aeris, com els arcbotants, s'atrofien. 

· En canvi, els contraforts prenen més importància i suposen una doble conseqüència: l'accentuació de la sensació de bloc, i la disposició de capelles a l'interior entre els contraforts.
· Una altra novetat és la disposició en molts d'aquests edificis de les anomenades plantes de saló és a dir, esglésies de tres naus de la mateixa alçada. 

· Si no són d'aquest tipus, solen ser només d'una nau. Entre les primeres destaquen Santa Maria del Mar , la mateixa catedral de Barcelona i la catedral de Palma de Mallorca; i, entre les segones, les de Santa Maria del Pi, també a Barcelona o la catedral de Girona
REACCIÓ I CRÍTICA: 
ANTECEDENTS: 

INFLUÈNCIES
CONTEXT IDEOLOGIC I CULTURAL: 

· L'art gòtic se situa a cavall entre el romànic i el Renaixement, entre una societat teocèntrica i una altra d'antropocèntrica. 

· En una societat majoritàriament rural, en què els pagesos vivien sotmesos als senyors feudals, la ciutat es convertí en símbol de llibertat i de riquesa. 

· La laïcització de la cultura era present en les noves recerques estètiques, tant de la pintura i l'escultura gòtiques, com de ]a literatura, amb autors com ara Dant, Petrarca i Boccaccio.@ 

· En la difusió del gòtic van ser de vital importància les ciutats, que actuaven com a indiscutibles centres artístics. 

· Les ciutats acolliren els excedents demogràfics del camp, i això va fer que creixessin d'una manera espectacular, 

·  Com a símbol de la nova situació, es van començar a bastir les grans catedrals mentre que la major mobilitat dels artistes va facilitar una relació més estreta entre tot Europa. 

· EI creixement de les ciutats va comportar un renaixement cultural urbà que va tenir l'expressió més important en la creació de les universitats. 

· La cultura i l'ensenyament van sortir dels monestirs i deixaren de ser un patrimoni gairebé exclusiu de l'Església i del clergat. 

· La mentalitat burgesa i la convivència de gent diversa a les ciutats també van comportar una renovació de la religiositat. 
· Nous ordes religiosos, com els franciscans i els dominicans. 

· L'Església va necessitar un nou tipus d'ordes religiosos: uns frares que visquessin i treballessin a la ciutat (convents) i que es dediquessin a la predicació i a l'almoina. Van rebre el nom d'ordres mendicants perquè vivien de la caritat. Així van sorgir els franciscans, fundats per Francesc d'Assís, que van destacar perquè volien tornar a la pobresa i a l'oració i cuidaven els pobres i malalts. 

· D'altra banda, el renaixement cultural i la propagació de noves idees va afavorir l'aparició d'ordes com els dominicans, fundats per Domènec de Guzman, dedicats a l'estudi, la predicació i la vigilància de la fe i del compliment de l'ortodòxia

· A partir del segle XII la necessitat de noves construccions a les ciutats i el descobriment de tècniques constructives més avançades van permetre que sorgís un nou estil, que va rebre el nom de gòtic. 

CONTEXT ARTÍSTIC: 

L’ARQUITECTURA es caracteritza per tres elements clau: la volta ogival, l'arc apuntat i els arcbotants. 

· - Plantes de les catedrals de tres o cinc naus longitudinals. 

· - Arc apuntat o ogival, més lleuger i dinàmic que l'arc de mig punt típic del romànic. 

· - VOLTA OGIVAL resultant de l'encreuament d'arcs ogivals. - Arcbotants i contraforts per tal de contrarestar les càrregues de les voltes.

·  - Parets perforades amb finestrals de vitralls que deixen enrere les parets massisses del romànic. 

· - Pinacle, la funció del qual és decorativa.

·  - Gran verticalitat i lluminositat, que transmeten als fidels el sentiment d'espiritualitat característic del cristianisme de l'època. 

· - Tipologia: els edificis més característics del gòtic són les catedrals, les llotges, els palaus, els castells i les cases consistorials.  
· La pintura i l'escultura gòtiques ja no van estar tan lligades al marc arquitectònic com ho havien estat en el romànic.

·  Des del segle XIV aquesta independència davant l'arquitectura es mostra en la proliferació de més escultures exemptes i sobretot en la generalització dels retaules, que es col·locaven als altars de les esglésies.

Comitents:
· Les transformacions socials i culturals van reforçar la figura de nous comitents ; de fet, no es pot concebre la rapidesa amb què es van construir les grans catedrals(Sta Mª del Mar) ni l'execució dels grans retaules, si no haguessin comptat amb finançament gremial, reial o de la gran noblesa. 

· Aquests estaments socials sovint es reservaven capelles laterals dins els grans temples per a les seves celebracions litúrgiques particulars 

CONTEXT ECONÒMIC I SOCIAL: 
· EL desenvolupament econòmic, propiciat per les millores en l'agricultura i pel creixement demogràfic, va afavorir el renaixement de les ciutats i de la vida urbana(Carcassona (França) s'hi poden veure les característiques més significatives de les ciutats medievals)

*Les ciutats van passar a ser un gran centre de producció i d'intercanvi de productes. Hi va sorgir una burgesia pròspera (banquers, grans comerciants ... ), que governava la ciutat(com les corts medievals del Consell de Cent a Barna...)

· La ciutat, amb l'aglomeració de persones, remarcava d'una manera més dura la diferència entre els rics i els pobres i marginats. 

· Durant els segles XIV i XV Europa va passar una profunda crisi (fam, guerra, pestes ... ) que afectà ràpidament tant el camp com la ciutat . 
· EI gran optimisme cultural que podia sorgir de la nova situació, però, va quedar estroncat per les grans epidèmies que van devastar Europa durant eL segle XIV -especialment la coneguda pesta Negra del 1348- i que, juntament amb l'esclat de noves i llargues guerres, van provocar enormes mortaldats. 

· Aquesta sèrie d'esdeveniments van forjar dues visions contradictòries del món: l'apocalíplica i la del carpe diem. 

· Tanmateix, a Ies acaballes del segle XIV. el malestar que hi havia en el si de l’Església. a causa dels problemes endèmics que arrossegava des de feia temps, va esclatat amb el trasllat de la cort papal a Avinyó i amb el Cisma d'Occident del 1378. que va provocar la coexistència de més d'un papa a la vegada. 

· Les denúncies constants contra una situació com aquella per part de molts intel.lectuals de l'època -com Erasme de Rotterdam (1469-1536), per exemple- no van ser suficients per forçar cap transformació ecclesiàstica. que, d'altra banda, era del tot necessària.

·  A la llarga. tot aquest cúmul de problemes desembocaria en la Reforma protestant, que encapçalà Martí Luter@ (1483-1546) durant la primera meitat del segle XVI. 

CONTEXT POLÍTIC  
· La burguesía urbana va anar convertint-se en un contrapoder favorable a les monarquies i oposat als senyors feudals. 

· A més, les ciutats es veieren enfortides políticament perquè els reis els atorgaven franquícies i drets.

· Els monarques van aprofitar el creixement d'aquesta burgesia urbana i els diners que els proporcionava a canvi de concedir­li privilegis per refermar el seu poder sobre la noblesa feudal. 

.

FONTS DE CONSULTA:
Enllaços Art Gòtic:

· Galeria d’Imatges:1
· J@rrimad1
· Vocabulari bàsic de l’art @RIERA

· Santa Maria del Mar 1 

· Galeria d’imatges 1 2
· Gòtic a Espanya 1 2 

· Arteguias
· Arte gótico 1
· Aulanet
· http://www.xtec.es/~sescanue/catala/
http://ca.wikipedia.org/wiki/Hist%C3%B2ria_de_Catalunya#Alta_edat_mitjana
CONTEXT POLÍTIC  (DE LA WIQUI)
Baixa edat mitjana
La derrota catalana a la Batalla de Muret el 13 de setembre de 1213 i la mort del rei Pere el Catòlic significà la fi de l'expansió catalana a Occitània. En endavant l'expansió es dirigirà a València i a les Illes Balears i la resta del Mediterrani.







Corts Catalanes segons una miniatura d'un incunable del segle XV
La baixa Edat Mitjana és l'època de màxima esplendor catalana, sota la corona d'Aragó. Els monarques catalano-aragonesos (especialment Jaume el Conqueridor o Jaume I) van conquerir als àrabs gran part dels territoris que avui dia s'anomenen països catalans, expandint el català com a idioma de cultura. A més, una potent flota naval va expandir-se per la Mediterrània, fins al punt que la llegenda diu que "ni un peix gosava nedar sense les quatre barres". S'editen les Quatre grans cròniques catalanes, Tirant lo Blanc, Curial e Güelfa, i apareixen personatges com Ramon Llull i el període del Segle d'or valencià.

En el trànsit d'un sistema feudal a un estat monàrquic, es va anar configurant un sistema polític que tenia com a base el pactisme, és a dir, la limitació del poder reial per part de les corts, on eren representats la noblesa, el clergat i la burgesia urbana. Aquest sistema constitucional donà lloc a unes institucions de govern sorgides a partir del segle XIII, la Diputació del General (que, a partir de 1359 fou coneguda també com a Generalitat de Catalunya) que va adquirir progressivament un paper polític. El govern es feia a través de les Corts Generals (1214) i les administracions locals, entre les que destaca el Consell de Cent de Barcelona.

A la mort del rei Martí l'Humà (1410) es va fer l'elecció entre els diversos pretendents a la Corona d'Aragó al Compromís de Casp el 1412. Finalment van sortir victoriosos els Trastàmara en front de Jaume d'Urgell, que no acceptà el resultat, es revoltà i va ser empresonat fins la seva mort.

La màxima extensió que ocupà la Corona d'Aragó és durant el segle XIV, quan, a part dels dominis peninsulars, es posseeixen les Balears, Sardenya, el Regne de Sicília, el Regne de Nàpols, i els ducats d'Atenes i Neopàtria.

Vegeu Powerpoint corrsponent a aquest resum.
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