51.RETAULE DE L-ESPERIT SANT-SERRA
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) Retaule de l'Espeni Sant
(1.2.Autor.) Pere Serra (documentat entre els anys 1357 i 1405). (1.3.Cronologia) 1393-1394
(1.4. Material  i tècnica ) Tremp. 

(1.5. Suport.) Fusta. 

 (1.6. Mides .)

(1.7.Ubicació) ( Original i actual) Capella de l'Esperit Sant de Santa Maria de Manresa (Bàges).  

(1.8.Estil)

(1.9.Funció.) Estètica.
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

Pere Serra es el darrer gran representant de la línia italogòtica a Catalunya abans que s'hi imposessin definitivament les formes del gòtic internacional. Va fer l'aprenentatge amb Ramon Destor​rents, el qual havia estat aprenent de Ferrer Bassa. Juntament amb altres membres de la seva família -sobretot amb el seu germà Jaume- va dirigir un obrador tan dinàmic que esdevingué el pintor mes destacat de finals del segle XN a Catalunya.
(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema)
EI retaule de l'Esperit Sant de la Seu de Manresa es un dels mes espectaculars d'entre els conservats a Catalunya. Per poder-lo estudiar convenientment el dividirem en diverses parts (38/2). En primer lloc, entre el carrer principal i els dos laterals. Tota la iconografia gira a l'entorn de l'Esper~ Sant i de la seva manifestació miraculosa en el món. EI guardapols (A) té unes decoracions florals i simbòliques, i la zona alta o àtic (B) està coronada per àngels amb filacteris -pergamins escrits desenrot​llats- en els carrers laterals i pel Calvari en el central (C). Aquest carrer principal té una primera taula amb la Coronació de la Mare de Déu (Evangeli apòcrif del Trànsit de Maria divulgat per la Llegenda daurada de la Voragine) (D) i la taula principal amb la Pentecosta (Ac. 2, l-S) (E). les taules dels carrers laterals presen​ten una lectura d'esquerra a dreta i de dalt a baix. EI lateral esque​rre conté les taules amb la úeació del món (Gn. 1-2,4) (F), la úeació d'Adam (Gn. 2, 7) (G) (38/1), l'Anunciació (Llc. 1,26-38) (H), la Nativitat (Llc. 2, 6-7) (I), l'Epifania (Mt. 2, 1-11) (J) i la Pre​sentació de Jesús en el temple (Llc. 2, 22-38) (K). EI lateral dret amb les del Bàptisme de Crist (Llc. 3, 21-22) (l), la Transfiguració (Llc. 9, 28-36) (M), la Resurrecció (Tradició postevangèlica) (N), l'Aparició de Jesús als apòstols (Llc. 24, 36-49) (O), l'Ascensió de úist (Llc. 24, So-S3) (P) i la predicació de Sant Pere il·luminat per l'Esperrt Sant (Ac. 10, 44-48) (R). AI bancal, s'hi representa Sant Esteve discutint amb els doctors jueus (Ac. 6, 8-1S) (S) i la missa de Sant Martí (T). AI centre del banc o predel·la hi ha, intercalada posteriorment una Pietat pintada per Lluís Borrassà (U).
(2.2.Funció.) Religiosa.
(2.3. Línies compositives-Composició )
Composició: Tancada. 

Línies compositives: Verticals, diagonals i en S, que donen un cert dinamisme a les diverses escenes.
(2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)
Domini del color sobre la línia, colors vius però no llampants, intents de crear espais perspectius, utilitza​ció del daurat per als cels, incidència de la llum sobre els cos​sos creant volum a partir de degradats de colors ...

(2.5.Relació amb l’entorn  )
EI retaule anava destinat a l'ornament de la capella lateral que tenia concedida la confraria de l'Espe​rit Sant dels cuireters de Manresa. Com que totes les capelles laterals del temple de Santa Maria eren plenes de retaules gòtics (0701), es devia crear una unitat espectacular si tenim en compte que tant els colors com els daurats eren recents.
(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
L’estil italogòtic a Catalunya, a partir del1350, malgrat que no tenia la frescor de Ferrer Bassa (0371), continuà amb els recursos del mestre: buscar la perspectiva, crear volums a partir dels degradats de colors, predomini del color per sobre de la línia, colors vius i daurats per representar el cel, esveltesa i moviment de les figures ... 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
Els grans retaules gòtics eren la imatge externa que tenien les confraries dels diversos oficis de les ciutats davant els seus conciutadans. Per això s'in​tentava que fossin al màxim d'espectaculars i, alhora, que fos​sin pintats pels millors artistes, ja que tenien una funció devo​cional, però també de representació pública.
(3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
EI retaule de Manresa dedicat a l'Esperit Sant intenta lligar l'Antic Testament i el Nou Testament amb l'Església per tal de certificar la representativitat de Déu a la Terra. Per aquest motiu inicia el cicle iconogràfic amb la creació de la Terra i d'A​dam -en el moment que Déu li dóna l'alè diví, l'Esperit-. Des​pres, selecciona les escenes del Nou Testament relacionades amb manifestacions sobrenaturals de Déu sobre la Terra. Acaba el cicle principal amb sant Pere, el primer papa de l'Esglesia, pre​dicant sota la iHuminació de l'Esperit Sant. En les escenes infe​riors del banc, l'Esglesia torna a ser la protagonista com a missat​gera entre Déu i el món, gràcies a l'Esperit Sant que la il·lumina. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor)
La devoció a l'Esperit Sant es va popularitzar a mitjan segle xrv, juntament amb la celebració del Corpus Christi. Aquestes devocions intentaven refermar els dog​mes de fe mes intangibles, respecte als quals es considerava que els jueus, comunitat força nombrosa en aquells moments a Catalunya, posaven en qüestió. la situació adversa per la qual passava Catalunya -pestes, guerres, males collites ... - va fer que es barregessin les disputes teològiques amb els jueus i les acu​sacions que els feien culpables de tantes malvestats. EI fanatis​me popular va desembocar en saqueigs i pogroms dels calls jueus -el del 1391, a Barcelona, va ser especialment virulent- i va provocar la fugida d'aquesta comunitat cap a altres terres.
(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors).
EI retaule de l'Espeni Sant, joia pictòrica de la seu de Manresa, es la darrera gran obra de la pintura italogòtica. A partir d'aleshores, la repetició de fórmules estereotipades va anar perdent força i caient en desús en benefici de les noves formes del gòtic interna​cional (39/3), mes esveltes, mes elegants i mes dinàmiques.
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