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1.Introducció i context de l’obra

El tríptic que conforma El jardí de les delícies d'El Bosch és potser una de les obres més complexes i misterioses de tota la pintura occidental. Les seves escenes al'lucinants, Ies criatures (que desafien tota lògica i l'estranya simbologia utilitzada converteixen el seu autor en un antecedent de la pintura surrealista. La dificultat del quadre és tal que se n'ha proposat una interpretació des de la psicoanàlisi. 

·  Autor: Hieronymus Bosch (pseudònim de Hieronymus van Aeken), conegut com el Bosch (1450-1516). 

· Títol: EI jordí de les delícies. Cronologia: 1510-1515. Material: Oli. Suport: Fusta. Mides: La taula central fa 220 cm x 195 cm, i cadascuna de les taules laterals, 220 cm x 97 cm. 

· Ubicació original: Encàrrec familiar dels Nassau, nobles holandesos. Aquesta família cedí l'obra a Felip Il.. Ubicació actual: Museo del Prado, Madrid.

· Breu biografia : va néixer a Hertogenbosch (Holanda). Provenia d'una familia de pintors que utilitzaven el cognom van Aeken, per la qual cosa, en independitzar-se, va haver de buscar un pseudònim que construí amb la part final del nom del seu poble natal ,on sembla que va viure tot al llarg de la vida. Les seves relacions religioses, alquímiques, herètiques, humanistes ... han estat investigades per poder relacionar-les en una enigmàtica obra plena de simbolisme que va més enllà de qualsevol movi​ment artístic. 
· Relació entre l'època i l'obra: l'obra del Bosch és fruit de les visions apocalíptiques que durant l'edat mitjana l'Església s'ha​via preocupat d'escampar. Era un moment en què les crisis religioses creaven dubtes i angoixes, les heretgies s'infiltraven en totes les capes socials i ¡'Església mateixa era qüestionada. A les zones rurals, que és on va viure el Bosch, aquest feno​men d'inestabilitat religiosa es vivia més intensament, i és allò que ell intenta captar de manera intu'ltiva. No és gens estrany, doncs, que en un terreny religiós tan fràgil i trasbalsat triomfes​sin les tesis luteranes, que intentaven posar ordre en una Església més preocupada pels afers mundans que no pas pels assumptes espirituals que li eren propis. 

· 2.Descripc:ió forrmal 

· Tema: El jardí de les delícies constitueix, encara avui, un jeroglífic iconogràfic difícil d'interpretar. En conjunt és una representació molt personal del món a través d'una triple seqüència: la creació al paradís, el jardí de les delícies i l'infern. La gran proliferació de símbols que conté, però, fa que es plantegin dubtes molt seriosos sobre la intencionalitat de l'autor en concebre l'obra 

· Iconografia: 
Aquest tríptic conté una representació, pintada a la grisalla, de la Creació del món, presidida per Déu, amb una inscripció que diu: <A una paraula seva, tot començà; a una ordre d'ell, tot existí» (Ps 33, 9) 
Una vegada obert el tríptic, veiem tres taules (42/3): dues de laterals, més estre​tes, i la central. La taula de l'esquerra té tres registres que hem de llegir de baix a dalt: la Creació d'Eva (A), la Font de l'aigua de la vida (B) -amb l'òliba, símbol de la saviesa- i, a dalt, un atanor o vas alquímic (C) d'on surten tot d'ocells negres. La taula central, que representa el pecat, s'ha de lle​gir de dalt a baix: trobem els cinc planetes (D): Venus, Mer​curi, Mart, Júpiter i Saturn. En un registre inferior (E), la humanitat muntada sobre animals que representen els vicis, en especial el de la luxúria. AI bell mig el bany de Venus en què es banyen impúdicament dones de totes les races (F). En el registre inferior: a la dreta, Adam i Eva que surten d'un cova i vestits -són els únics de tota la taula- (G), envoltats d'una infinitat de figures nues, com en un loeus amoenus 'lloc amè o jardí de l'Amor', on gaudeixen dels plaers carnals amb fruites salvatges que, segons la tradició neerlandesa, són el símbol de la luxúria (H). Dintre del rierol. una bombo​lla de vidre conté una parella (I) que es pot relacionar amb la dita holandesa: «EI plaer és tan fràgil com el vidre»  . Aquest jardí de les delícies traeix el mandat bíblic de «Creixeu i multipliqueu-vos, i ompliu la Terra dominant tot el que és viu» (Gn 1, 28), ja que ha deixat de beure de la font de la vida per beure de la font dels sentits que intoxica l'esperit. La taula dreta ens mostra les conseqüències d'aquesta disbauxa terrenal en tres registres: a dalt la ciutat incendiada (J); al centre, l'home-arbre sec i buit interiorment (K). Tot aquest infern és ple de turments, com el del ganivet amb orelles (L) o els sacs de gemecs i flabiols, entre altres instruments utilit​zats com a turments (M), ja que hi havia la tesi que la músi​ca era el camí de la perdició espiritual. A la dreta, el dimoni caganer (N) (0720) recorda la visió de Tundale, segons la qual aquest monstre digeria les ànimes del clergat més lliber​tí. Aquesta crítica al clergat corrupte de l'època es relaciona sens dubte amb les teories del gran humanista Erasme de Rotterdam. A la seva manera, el tríptic ens descriu l'origen, el desenvolupament i la fi de la humanitat. 
Composició: Tancada, simètrica. A més, la composició, per unir les tres taules del tríptic, fa una divisió horitzontal en tres registres i aprofita, aixi mateix, els estanys d'aigua per mantenir una certa coherència entre els tres espais. 

Línies compositives: Verticals, horitzontals i diagonals, que creen un gran dinamisme i, alhora, fan caòtica una ledura a primer cop d'ull. 

Recursos tècnics: l'obra presenta un gran detallisme en tots els elements, amb un cert domini del color per damunt de la Ifnia i amb una creació de l'espai força real malgrat que el paisatge és del tot inversemblant. La incidència de la llum es refledeix en petits ombrejats que ajuden a fer que hi ressal​tin algunes figures. S'hi utilitzen, a més, diferents gammes cromàtiques per representar els diversos ambients: el verd i el blau per al paradís i el jardí de les delícies; el marró i el vermell per a l'infern ... 
EL.LEMENTS PLASTICS 

El color és utilitzat per crear efectes diferents d'acord amb el tema tractat. Així, a l'esquerra, el paradís es repre​senta amb un predomini del verd i del groc, colors que transmeten puresa i un aire de renovació; a l'altre extrem, a la taula de la dreta, els colors que dominen són el vermell i el negre, els més adients per a les escenes esgar​rifoses. A la taula central, on s'escenifica el jardí de les delícies, és encara vigent la llum de l'antic paradís, si bé és utilitzada per ressaltar l'element humà, que destaca del seu entorn gràcies a la claror que emeten els cossos blancs i nus dels protagonistes. 

Les figures són petites, molt perfila​des i de gran minuciositat, característica que permet a l'autor recre​ar una gran quantitat de gestos I esce​nes amb una netedat ex​positiva que contraresta la complicada simbologia de l'obra. 
COMPOSICIÓ 
Ia Forma de tríptic deter​mina clara​ment la com​posició de l'obra, que veurà repartides Ies differents escenes en els espais disponibles. En cadascuna de les taules es repeteix la imatge d'un estany que constitueix l'eix exacte de simetria de cada pintura. 

La taula de l'esquerra tracta el moment de la creació'Eva;- escena observada atentament per Adam. Al fons hi ha l'estany, que molts autors han identificat com la font de la vida; i al seu voltant animals diversos, alguns de fantàstics i d'altres de coneguts, i arbres exòtics. 

La taula central, que representa el jardí de les delícies, és una continuació de la pintura anterior a través de l'estany. Multitud d'animals -alguns de fantàstics- i un gran nombre d'homes i dones 

nus conformen una gran diversitat d'escenes, la majoria lascives. També s'hi detecten vegetals impossibles i objectes estranys, com ara esferes que contenen éssers humans immersos en un líquid semblant a l'amniòtic, etc. El conjunt manifesta una vida dissoluta i llicenciosa, on les persones s'han abandonat a les temptacions de la carn i no semblen preocuparse d'altra cosa que no sigui l'obtenció del plaer.  

La taula de la dreta mostra l’infern: el paisatge ha canviat ostensiblement i ara és temible, dominat pel nege i el vermell del foc; tot indica des​trucció i càstig sota una nit negra i inquietant. L'aigua de l'estany ara és fosca i putrefacta, i al voltant s'ob​serven restes d'esquelets blanquinosos. La pintura es completa amb una col​lecció de criatures grotesques i esce​nes de tortures cruels adreçades a provocar el patiment dels pecadors; entre elles, una màquina de matar constituïda per dues orelles que sostenen una fulla de navalla. 
Elements propis de l'estil: Per bé que podem relacionar el Bosch amb l'escola flamenca, la seva pintura és un veritable món a part, perquè és absolutament personal. EI detallisme, la manera de tractar els colors, així com la creació d'espais i de volums són propis de l'escola flamenca, però la temàtica i la manera de tradar el simbolisme el distancien dels seus col·legues. 
ESTIL
Es posa en relleu la influència de l'escola flamenca, caracteritzada pel 

traç precís i de​licat. D'altra banda, la gran minuciositat en l'elaboració, i el gran detallisme amb què execu​tà els motius re​presentats, units a l'enorme càr​rega simbòlica que s'evidencia, fan que es con​sideri El Bosch com un antece​dent directe del surrealisme del segle xx. 

En contrast amb els seus co​etanis, la seva originalitat ra​dicà en el tracta​ment dels temes i en la icono​grafia insòlita i sorprenent. 


 
Funció: "Pictura est laicorum scriptura.JJ 

(<<La pintura és el llibre dels analfabets». ) 

(Sant Vicent Ferrer, eclesiàstic i escriptor del final del segle XIV) 
INTERPRETACIÓ 

CONTINGUT I SIGNIFICACIÓ 

INTERPRETACIÓ 
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3.CONTINGUT I SIGNIFICACIÓ 
La interpretació d'El jardí de les delícies ha estat objecte de notables dissensions per part dels especialistes. En un sentit general, el quadre és una representació lliure de diversos passatges de la Bíblia: a la primera part es mostra la creació; a la part central, el jardí de les delícies; i al porticó de l'esquerra, el destí al qual es veurà abocada la humanitat a causa dels seus pecats. D'aquesta manera, el quadre pot ser entès com una advertència que l'autor realitza contra el plaer de la carn, origen de càstigs terribles i, fins i tot, de la destrucció total del món, com semblen insinuar les ciutats envoltades de foc 

que a la llunvania cremen al porticó dret. 

Alguns autors han vist en aquesta obra un 

manifest de la secta dels adamites (també anomenada dels Germans de l'Esperit Lliure), a la qual pertanyia El Bosch, que preconitzava un retorn a la puresa de l'estat primigeni. Dins d'aquest propòsit, la nuesa i la llibertat sexual hi tenien un paper destacat, fet que explicaria la lubricitat de les escenes del quadre. Tanmateix, l'admiració que Felip II (representant de l'ortodòxia catòlica) manifestà per l'obra sembla desmentir aquesta interpretació herètica, si més no en el segle XVI. En qualsevol cas, l'anàlisi interpretativa de l'obra resta encara oberta, ja que ningú no ha aconseguit, fins ara, donar una explicació con​junta de tots els símbols que hi apareixen, sorprenents per a l'època. 
Funció:

L’obra es pot considerar-se com un sermó gràfic, una al·legoria moralitzant a través de la qual el pintor pretén recordar com són d'efímers els plaers terrenals i com n'és de terrible la condemna que se'n deriva.

Significat i Funció de l'obra
Relació entre la forma i la funció: Els enigmes que planteja l'obra del Bosch inclouen, també, la funcionalitat de les seves obres. No se sap si complien funcions religioses, didàdiques ... , però el que sí que podem afirmar pel que fa a aquesta obra és que la tria del tríptic va ser la més encertada pel joc que supo​sa entre el moment en què està tancada -de color gris- i el moment d'obrir-se, quan esclaten els colors que represen​ten la revelació dels misteris. 
Iconologia: La interpretació iconològica de l'obra del Bosch no queda gaire clara. La complexitat dels temes, la inclusió de referències que fa cinc-cents anys tothom sabia interpretar però que avui ens resulten una incògnita, la utilització de refranys neerlandesos ja no utilitzats ... fan que s'hagin dedicat a aquest tríptic un seguit de monografies especialitzades, per bé que encara ningú no n'ha pogut pas treure conclusions definitives. EI que sí que es pot afirmar, tanmateix, és que EI jardí de les delídes és una obra en la línia apocalíptica de mol​tes de les obres medievals que podem contemplar en portala​des i en altres retaules. 

Transcendència de l'obra 

Malgrat que el Bosch mai no es va moure del poble on havia nascut, la seva obra va tenir una gran divulgació a través dels molts gravats que se'n van fer i que escamparen les seves visions arreu d'Occident. Val a dir, però, que no va tenir gaires seguidors, si bé pintors com Brueghel el Vell per exemple, van man​tenir una estètica i una ironia pròximes al Bosch. Se l'ha volgut considerar com un precursor del surrealisme, amb quatre-cents anys d'anticipació; tanmateix, aquesta apreciació és errònia per​què el Bosch utilitza un llenguatge que a nosaltres ens pot sem​blar incoherent i enigmàtic, però que en aquella època fins i tot la gent analfabeta podia interpretar fàcilment. 
Un altre dels aspectes que hem de tenir en compte és el fet que el Bosc va ser coetani de Leonardo da Vinci i de Miquel Angel -comparar la Creació d'Adam i Eva amb la del Bosch és illustratiu de les diferències de plantejaments estètics i ideològics-. Això, però, no treu que el moviment surrealista admirés l'artista holandès i s'ins​pirés: Dali, per exemple, recreà unes Temptacions de sant Antoni basades en una de les seves obres o l'home arbre (K), inspira el rostre biomòrfic de El gran masturbador .

 Aca​bem dient que, sens dubte, Hieronymus Bosch és un dels artis​tes més enigmàtics i amb més admiradors avui en dia: certa· ment, tot i que no s'entén el significat de moltes de les seves obres, sí que ens captiva l'extraordinària força de les imatges que hi ha representades .
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53.EL JARDÍ DE LES DELÍCIES-BOSCH-GOTIC FLAMENC (td)(VV)
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