54.MARE DE DEU DELS CONSELLERS MNAC
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) Mare de Déu dels Consellers (o Retaule dels Consellers) 

(1.2.Autor.) Lluís Dalmau (? - 1460).  

(1.3.Cronologia) 1443-1445. 

(1.4. Material  i tècnica ) oli 

 (1.5. Suport.) fusta; 
(1.6. Mides .) 3,11 m x 3,11 m
(1.7.Ubicació) ( Original i actual) 

Ubicació original: Capella del Consell de Cent de Barcelona. i. Ubicació actual: Museu Nacional d'Art de Catalunya, Barcelona.
(1.8.Estil) gòtic internacional.
(1.9.Funció.) Religiosa i propagandística
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

Lluís Dalmau, valencià d'origen, fou un pintor vinculat a la monarquia, per a la qual va dur a terme encàrrecs menors i també altres serveis de representació com el que el va portar a Flandes, entre el 1431 i el 1436. Segurament, a Flandes va entrar en contacte amb Jan Van Eyck la tècnica del qual va aprendre i, postenorment va imitar de manera mimètica. 
Se'l podria considerar l'introductor de les formes flamenques a la corona d'Aragó.

(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)
(2.1. Iconografía) (tema que es representa)
El retaule fou encarregat pel Consell de Cent de Barcelona l'any 1443. S'hi representa amb gran naturalisme els cinc consellers agenollats adorant la Verge 

EI contracte que signaren els consellers i el pintor fixava els elements iconogràfics que s'hi havien de repre​sentar: la Mare de Déu, sedent en un tron amb l'infant Jesús a la falda, envoltada d'un cor d'àngels que canten. 
A l'esquerra, santa Eulàlia, antiga patrona de la ciutat presenta, agenollats i en actitud de pregària, els consellers Joan Llull, Francesc Llobet i Joan de Junyent ; a la dreta, sant Andreu, patró dels con​sellers de la ciutat i festivitat en què se celebraven les eleccions, presenta Ramon Savall i Antoni de Vilatorta. EI contracte també incloïa una predel·la(part inferior del retable), avui perduda, amb escenes hagiogràfiques (o de vides de sants).
(2.2.Funció.) Estètica.
(2.3. Línies compositives-Composició ) 
Línies compositives: Verticals  I COMPOSICIÓ Tancada, simètrica i triangular. 
El conjunt és harmònic i equilibrat, si bé hi predominen les línies verticals, fet que confereix a l'obra un cert hieratisme. 

La figura del ne destaca, en la seva blancor, del fons blau fosc constituït pel mantell de la Mare de Déu, que n'accentua la puresa i centra l'interès de l'escena. 

COMPOSICIÓ:

La taula principal d'aquest retaule representa al centre la Mare de Déu, asseguda en un majestuós tron, amb el seu fill als braços. AL costat dret de la Verge apareix  santa Eulàlia,-antiga patrona de Barcelona-, amb la palma i la creu del mar​tiri, que presenta tres consellers -el Conseller en cap, Joan Llull, i Francesc Uobet i Joan de Juyent​ que resten agenollats. A l'altra banda sant Andreu -durant la festivitat del qual se celebraven les eleccions del Consell- porta la creu característica del seu martiri i dóna a conèixer els altres dos consellers -Ra​mon Savall i Antoni de Vilatorta. Secundats per una arquitectura pin​tada a la manera de grisalla (executada únicament amb tonalitats de gris) s'observa un grup d'àngels cantors a cada banda. Els finestrals de traceria calada deixen veure -per primera ve​gada a la pintura peninsular- un Ipaisatgel sota el cel fresc de l'alba. Aquest element també es considera una influència di​recta del realisme de Van Eyck. 

La Verge, vestida amb riques teles, té una llarga cabellera rossa i ondulada. Les figures dels consellers, adorant devotament Maria, estan representades amb els rostres dels personatges reals, tal com havia quedat establert en el contracte que va firmar Lluís Dalmau per a la realització del retaule, i van cerimoniosament vestides amb gra​malles vermelles. 

2.4.Recursos tècnics
En aquesta obra s'observa un evident predomini del color sobre el dibuix, com és característic en la pintura del gòtic del segle X\', 

 (predomini del color per sobre de la línia)

 interès per la perspectiva, malgrat alguns problemes -els consellers de primer terme són més petits que els del fons-; llum natural que incideix en l'ombrejat dels cossos, la qual cosa els dóna volum; utilització de la grisalla en els elements arquitectònics ... 
La perspectiva de la taula és central i hi ha un interès per crear una sensació d'espai, la qual cosa s'aconsegueix amb l'enrajolat del terra i el paisatge que s'aprecia a través de les finestres, elements procedents de la influència de Van Eyck. 

 (2.5.Relació amb l’entorn  )
 Havia de decorar la capella del Consell de Cent Juntament amb altres objectes religiosos i litúrgics.
(2.6.Elements propis de l’estil.) 
Lluís Dalmau segueix fil per randa l'estil de Jan van Eyck que fou l'iniciador de l'anomenada pintura flamenca. Aquest quadre recull perfectament les característiques del nou corrent, que es formà a la zona de Flandes i que canvià el panorama pictòric europeu. EI retrat real de les rersones representades; el detallisme; el tractament dels colors I de la llum; la recerca de la perspectiva de manera intuniva,. la perspectiva naturalis, que crea un espai definit; l'absència dels daurats de fons, típics de l'època gòtica, i que són substituïts per la representació d'un paisatge, la caracctentzació dels àngels a la manera de Jan van Eyck en el Políptic de Cant on no se'ls idealitza sinó que hi són representats amb les celles i el front arrugat.. són elements que el fan deutor directe de Jan van Eyck.  
Aquesta obra mostra una influència absoluta de la pintura flamenca, i concretament d'algunes obres de Jan van Eyck, que Dalmau va conèixer directament a Randes. 

La taula no presenta el fons daurat que era característic dels retaules catalans de l'època (tot i haver-se fixat en el contracte), sinó un fons paisatgístic inspirat en Van Eyck; l'arquitectura en b'Tisalla és típica d'aquest famós artista, i fins i tot el paviment de rajola de València se situa dintre dels trets dels paviments enrajolats de les pintures flamenques. Dalmau introdueix, però, alguna modificació en el marc ambien​tal, ja que les traceries de les finestres no responen al model. 

L'execució de l'obra no és gaire reeixida; l'expressió del rostre de la Verge i dels àngels cantors és arquetípica. La figura de la Verge segueix el model flamenc, de cabells rossos, ondulats, molt diferent de la Mare de Déu característica dels re​taules catalans. Els àngels cantors imiten clarament una de les creacions de Van E yck, el Políptic de l’anyell Místic. 

Les figures dels consellers, per a les quals no li servien els models flamencs, tenen un sentit descriptiu i un modelatge força elementals; tanmateix adquireixen interès en ser retrats dels personatges reals. 

La taula de La Maare de Déu dels Consellers presenta clarament la introducció del realisme flamenc, d'una manera mi​mètica, a la pintura catalana de la dècada de 1440, fins i tot pel que fa a la tècnica pictòrica: Dalmau utilitzà la pintura a l'oli, tot i que no va abandonar encara la tècnica del tremp. 

La innovació que representa aquesta obra respecte d'altres pintures coetànies es deu a la còpia directa de les obres de van Eyck, que no va tenir continuadors entre els pintors catalans.  

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció.
L’obra havia de representar la devoció dels consellers a la Mare de Déu i la seva interces​sió a favor de la ciutat, expressada pels sants patrons i protec​tors, pels consellers, per les rajoles valencianes i la clau de volta amb l'escut de la ciutat. 

3.2.Iconologia:
Els consellers de Barcelona pretenen, amb aques​ta obra, demostrar el seu poder com a representants de la ciu​tat. Per això, fet insòlit fins aleshores a Catalunya, es fan retratar sense cap mena ni d'idealització ni d'imatge estereotipada que representava el comitent però que no era real. En aquest cas, a més de l'aspecte religiós, s'intenta reforçar el punt de vista propagandístic. 

 3.3.Relació de l’obra amb l’època: 
En la baixa edat mitjana la forca I el pes de les ciutats es van anar incrementant de tal manera que fins i tot arribà a constituir un contrapoder de la monarquia. Aquest era el cas de Barcelona, on el Consell de Cent dirigia els afers propis de la Ciutat i, alhora, tenia un paper molt important en la presa de decisions en el si de les corts catalanes. 

3.4.Transcendència de l’obra
L’obra de Lluís Dalmau, com que seguia fidelment els models de Jan van Eyck sense cap mena d'adaptació, no va tenir continunat perquè s'estava acostumat a la pintura del gòtic internacional, sobretot a la de Bernat Martorell (39/3). 

EI realisme que Lluís Dal​mau plasma en aquest quadre també el matisa en altres obres seves com, per exemple, el retaule de Sant Boi, sempre conser​vant els trets flamencs. A partir del gran quatrecentista Jaume Huguet (0770), que adaptà l'estètica flamenca als gustos catalans, aquest estil de pintura va tenir un gran èxit i una àmplia difusió fins ja ben entrat el segle XVI. 
EI retaule de La Mare de Déu dels Consellers, obra del pintor Lluís Dalmau, és una de les peces més conegudes de la pintura gòtica catalana. A més dels valors artístics innegables de l'obra, aquesta taula té un gran valor com a document històric: els cinc personatges agenollats davant de la Mare de Déu i el nen Jesús representen els cinc consellers del Consell Executiu del Consell de Cent, els quals exigiren d'aparèixer a l'obra amb el seu aspecte individual, fet sense precedents fins aquell moment. 

RECURSOS DE CONSULTA:
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