56.RENAIXEMENT.CONTEXT HISTÒRIC@
ETIMOLOGIA: 
 Renaixement = “tornar a nèixer”.Repre​sentà el renéixer de les formes característiques de l'art clàssic -és a dir, el de Grècia i Roma ​després d'un parèntesi de gai​rebé un Mil.lenni
CRONOLOGIA(Períodes): 
· Cronològicament, el Renaixe​ment es pot dividir en dues etapes: la primera, amb l'hegemonia de Florèn​cia, correspon a l'art que es realitza a la segona meitat del segle XV i s'a​nomena Quattro​cenlo, i la segona eta​pa, amb predomini de Roma, que engloba les realitzacions del segle XVI i s'anomena el Cinquecento
El terme «manierisme» prové de la paraula italiana «maniera), i s'utilitzà en un principi per fer referència als pintors que pintaven «a la manera» (és a dir, imitant l'estil) de Rafael, Miquel Àngel. etc. Aquesta tendència es desenvolupà a Itàlia al segle XVI. 

LOCALITZACIÓ GEOGRÀFICA: 
El Renaixement va néixer a Florència (Itàlia) al principi del segle XV; durant la primera meitat del segle següent es va estendre per la resta d'Europa.ç
REACCIÓ I CRÍTICA.
Els seus re​presentants menyspreaven l'art posterior al clàssic.
 (El terme «gòtic» fou utilitzat per primer cop durant el Renaixement per referir-se pejorativament a l'art de l'edat mitjana, que es considerava bàrbar i inferior en comparació amb l'art clàssic). 
· ANTECEDENTS: (V.etimologia...) 
· Els artistes troben en el món clàssic una gran font d'inspiració, ja que l'art de Grècia i Roma serà considerat constantment com l'ideal de la perfecció. De l'art clàssic els artistes prendran els models per a realitzar les seves obres. Es descobreixen runes del món greco​romà que fomenten aquesta tendèn​cia. S'adopta el model artístic de l'an​tiguitat i s'estudien els diferents ordres clàssics i els cànons que regien l'art a Grècia i a Roma, encara que aviat hauran de superar-los per a adaptar​se a les necessitats dels nous temps. 
INFLUÈNCIES: en l’art neoclàssic,
En aquest moviment@, nascut a Itàlia al segle XV í propagat per tot Europa al segle XVI, hi trobem molts dels trets que caracteritzen la nostra civilització actual Els artistes del Renaixement van buscar la bellesa en la proporció í l'equilibri, en la finor del dibuix í en la riquesa del color.
 
CONTEXT IDEOLOGIC I CULTURAL:
Van sorgir en aquesta època les noves doctrines humanistes que donarien a l'home la seva autèntica dimensió, tant espiritual com universal i, així, del teocentrisme predominant a l'Edat Mitjana es va passar al desenvolupament de l'antropocentrisme de l'Edat Moderna. 

· Humanisme racional:l(s.XV)

· Durant el Renaixement va ser l'home qui dominava els edificis perquè els artistes els concebien I els construïen prenent com a base les proporcions humanes. 

· L'equilibri entre les dimensions de la planta i les de l'alçària respon a una exigència humana segons la qual les dimensions verticals no han de predominar sobre les horitzontals. 
· La figura clau per entendre el Renaixement la dóna l'humanista. Els humanistes, que són els filòsofs i investigadors de l'època, proposen una nova mentalitat per a l'home basada en la llibertat i la raó. 

· L'home és el centre de tot, la mesura de totes les coses. 

· Cada home, individualment, és important. 

· Cal que gaudeixi de la llibertat de decisió. Cal que destaqui gràcies a la seva pròpia personalitat. 

· Ha de ser un home liberal, en el sentit d'estar disposat a acceptar la llibertat en el pensament dels altres homes. 

· S'afirma el paper de l'home com a protagonista de la Història. 
CONTEXT ARTÍSTIC: 
Un conjunt de descobriments revolucionaris tingueren lloc en aquest període: la perspectiva (un conjunt de regles matemàtiques i gràfiques que permetia re​produir sobre el paper, o qual​sevol suport bidimensional, l'as​pecte tridimensional de la rea​litat), la pintura a l'oli, la pre​paració dels frescs mitjançant canons, l'ús de tirants metàl-lics als arcs, etc. 
*Paper difusor de la imprenta.

* Al Renaixement les obres es presenten com una unitat. 

· * Es realitzen obres arquitectòniques menys monumentals que les gòtiques anteriors, atès que prenen l'home com a exemple de pro​porcionalitat i mesura de totes les coses. 

Consideració de l’artista 
L’artista deixa de ser considerat un artesà membre d’un gremi per passar a tenir consideració d’intel·lectual, que sovint entén la seva activitat com a única: abundaran els arquitectes que també són pintors, escultors, enginyers, etc.: comenci’s per on es vulgui.
· Els artistes sortiran de l'anonimat en què es trobaven fins aleshores. per a donar-se a conèixer; l'art és signe d'ostentació i les dife​rents famílies poderoses encarreguen obres als artistes de l'època, la qual cosa afavoreix la seva realització. 

· Comitents: 
· Sorgeix la figura del mecenes, (com els Médicci o els Papes) que forma part de la naixent burgesia mercantilista i que afa​voreix i finança les diferents obres d'art. 

CONTEXT POLÍTIC,ECONÒMIC I SOCIAL: 
A la segona meitat del segle XV, època en què s'inicia el Renaixement, la situació política d'Europa occidental era d'un marcat predomini de les monarquies, tant a França amb Lluís XI (1461-1483) i a Anglaterra amb Enric VII (1485-1509), com a Espanya, governada pels Reis Catòlics (1474-1516)

La península italiana, país on s'inicia el moviment renaixentista, estava dividida en diferents estats governats per famílies acabalades(Com els Médicci) i els Estats Pontificis, regits pel Papa, i es trobava en un moment de gran floriment artístic i mercantil, encara que marcat per les guerres provocades per la política expansionista d'alguns monarques europeus. 

La crisi del món feudal, l'ampliació del món conegut -sobretot després que Cristòfol Colom descobrís Amèrica el 1492-, l'increment de la cultura a partir de la invenció de la impremta per Gutenberg, el 1445, i el desenvolupament del capitalisme mercantil (comercial) emmarquen el món renaixentista (ED.Serval)

Enfortiment de la burguesía

· Inici de les comunitats nacionals, de la mà del desenvolupament de les monarquies autoritàries.

· Laïcització del saber, en un doble sentit: desenvolupament dels vernacles com a llengües de cultura; conreu de les llengües i cultura clàssiques per erudits laics. 

· Grècia i Roma els proporcionen un model d’autoritat cultural no controlat per l’església.
· La ciutat italiana de Florència i les famílies de banquers Médicis tenen un paper important en l'aparició del Renaixement (segles XV-XVI) …
RENAIXEMENT. QUATTROCENTO(s.xv).
ARQUITECTURA. Característiques:
ANTECEDENTS:més inspirada en Roma que en Grècia: (cúpules i arcs), per la proximitat i monumentalitat.

· Utilització de maquetes i dibuixos per atreure clients.

· Volta de canó i arcs de mig punt, els més habituals.

· Introducció de tirants metàl·lics als arcs.
· Aplicació de la perspectiva 

·  Es generen obres arq. simples i regulars, ordenades per línies perspectives que conflueixen en un punt central, des del qual es pot observar tot l’edifici simultàniament. Exemple canònics: Brunelleschi, Sant LLorenç, Firenze (007).

· Inicis de l’urbanisme racionalista. (Places)
· S'utilitza abundant decoració. Els murs es recobreixen amb carreus bocellats, ben escairats, on les juntes queden refoses a obra vista i no s'amaguen, sinó que sorgeixen de la pròpia façana. 

· La columna com a suport guanya importància, ja que és un art ins​pirat en el món clàssic, que la fa servir amb gran profusió, encara que realitza innovacions, com és el cas de la columna encoixina​da o de la columna balustrada. 

· El pilar. que sorgeix tant exempt com adossat, també va a ésser molt utilitzat i se'l va dotar d'una gran ornamentació. 

· Les cobertes que s'utilitzen majoritàriament són: la cúpula -que constitueix la gran novetat-, sobretot en els edificis amb planta cen​tral, i l'artesonat, que està normalment format per cassetons i molt treballat. 

· Hi ha una gran simetria en les construccions arquitectòniques i hi predomina l'horitzontalitat, enfront de la verticalitat de les obres gòtiques. 

Tipologies:

Esglèsia: preferencia per les plantes de creu grega i circular.

Palaus: atenció al paradigma toscà.
(ja no tenen e] caràcter de​fensiu dels realitzats en èpoques anteriors; són autèntics palaus per a delectança dels seus propietaris i gaudeixen de grans obertures a l'exterior.) 
Vil·les.

Fortaleses.


ESCULTURA. Característiques(VV)

· Naturalisme:màxima semblança amb la realitat.

· Interès per l’ésser humà:el seu cos (estudi anatòmic),el nu,proporcions (canons clàssics)  .Expressivitat i emocions en el rostre.

· Monumentalisme:( com a Grècia:Laocont?.

· Independització de l’arquitectura.(dif EM)

· Esquemes geomètricament simples.

· Predomini de les línies corbes (tradic grega).

· Aplicació de la perspectiva: que va permetre donar a diferents figures una relació aparentment semblant a la real 

· Retorn dels monuments eqüestres, pràctica desapareguda des dels romans. DONAATEI.I.O, li Gattamelata. 
· Desenvolupament dels retrats, en forma de bust o eqüestres per infl. Romana.

· El bronze i el marbre són els materials més utilitzats


PINTURA. TRETS CARACTERÍSTICS 

ANTECEDENTS: Les arrels de la pintura renaixentista s'han de buscar en l'art de GIOTTO, el gran mestre del segle XIV. La pintura del Quattrocento (segle XV) es diferencia clarament de la pintura gòtica. 
MATERIALS I SUPORT:
· En desapareix el retaule i per això el tema se subordina a un conjunt: cada quadre és un món en ell mateix, sense cap connexió amb un àmbit exterior. 

TÈCNICA I PROCEDIMENTS: 
La incorporació de noves tècniques i mitjans pictòrics: la pintura a l'oli, la tela com a suport, els esbossos preparatoris (possibles gràcies a la tècnica de la perspectiva, i a la millor qualitat del paper i dels mitjans d'escriptura), etc. 
El dibuix predomina per sobre del color. Esquemes formals geomètricament simples. 
· AI segle XV el dibuix és un element cabdal que a vegades expressa el tarannà del pintor, serè (FRA ANGELICO) o nerviós (BOTTICElli); com que hi impera la línia, els contorns són nítids i la percepció no presenta cap dificultat. Aquesta prepotència del dibuix deriva en una aparença plana de les formes; la pintura és un art de dues dimensions i cada element -una silueta humana, un arbre- ho corrobora. 
La llum es treballa cada vegada amb més perfecció, però en general serveix per ressaltar els plans.

· Comença a experimentar-se el clarobscur. ( consistent a definir els contorns de les figures a través dels contrastos entre les zones il.lminades i les ombrejades. RAFAEL, La Madonna del Gran Duc.)
L'ús de la perspectiva, que permeté donar corporeïtat a les figures
· En contrast amb les formes planes, el pintor del segle XV estava obsessionat per copsar la profunditat.
· El màxim naturalisme en la representació 

COMPOSICIÓ:
· La composició del segle XV és complicada; és freqüent que hi hagi diverses escenes en un mateix quadre o diverses figures principals. 
· Reelaboració de la tradició trecentista: cada quadre esdevé una escena completa. 
TEMES(ICONOGRAFIA-ICONOLOGIA):
· S’introdueixen temes profans i mitològics.Sense deixar de tenir-hi una presència constant, els temes religiosos són tractats sovint com a temes profans. 
· El nu esdevé el camp d’expressió de la idealització de la bellesa i de la recerca del volum de les formes, fins que l’ésser humà esdevé un tema central.

· El paisatge guanya en importancia: deixa de ser un simple fons per convertir-se en el tema principal d'alguns quadres. 

· EI paisatge es conrea amb passió, sense el detallisme minuciós a què el sotmetien els primitius de Flandes, però amb els seus prats primaverals serveix per obtenir efectes de profunditat i enquadrar les figures. 
· La invenció del retrat com a reflex d'una individualitat personal i no com a constatació de la condició social del personatge -com era entès a l'edat mitjana. TICIÀ, Retrat  eqüestre de Carles Va Mühlberg. 
· En els retrats s’intenta aconseguir major profunditat psicològica 
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