PAUTA DE CORRECCIÓ Obra 4: Església de San Lorenzo, de Brunelleschi. 

a) Situeu  l’obra triada en el temps i relacioneu-la breument amb el seu context històric. (1punt.)
*Aquesta església s’ha de situar al segle XV concretament durant els anys 1421 i 1470.  

ETIMOLOGIA: 

 Renaixement = “tornar a nèixer”.Repre​sentà el renéixer de les formes característiques de l'art clàssic -és a dir, el de Grècia i Roma ​després d'un parèntesi de gai​rebé un Mil.lenni
CRONOLOGIA(Períodes): 

· Cronològicament, el Renaixe​ment es pot dividir en dues etapes: la primera, amb l'hegemonia de Florèn​cia, correspon a l'art que es realitza a la segona meitat del segle XV i s'a​nomena Quattro​cenlo, i la segona eta​pa, amb predomini de Roma, que engloba les realitzacions del segle XVI i s'anomena el Cinquecento.
LOCALITZACIÓ GEOGRÀFICA: 

El Renaixement va néixer a Florència (Itàlia) al principi del segle XV; durant la primera meitat del segle següent es va estendre per la resta d'Europa.
REACCIÓ I CRÍTICA.
Els seus re​presentants menyspreaven l'art posterior al clàssic.
 (El terme «gòtic» fou utilitzat per primer cop durant el Renaixement per referir-se pejorativament a l'art de l'edat mitjana, que es considerava bàrbar i inferior en comparació amb l'art clàssic). 

ANTECEDENTS: (V.etimologia...) 
Els artistes troben en el món clàssic una gran font d'inspiració, ja que l'art de Grècia i Roma serà considerat constantment com l'ideal de la perfecció. De l'art clàssic els artistes prendran els models per a realitzar les seves obres. Es descobreixen runes del món greco​romà que fomenten aquesta tendèn​cia. S'adopta el model artístic de l'an​tiguitat i s'estudien els diferents ordres clàssics i els cànons que regien l'art a Grècia i a Roma, encara que aviat hauran de superar-los per a adaptar​se a les necessitats dels nous temps. 
INFLUÈNCIES: en l’art neoclàssic,

En aquest moviment@, nascut a Itàlia al segle XV í propagat per tot Europa al segle XVI, hi trobem molts dels trets que caracteritzen la nostra civilització actual Els artistes del Renaixement van buscar la bellesa en la proporció í l'equilibri, en la finor del dibuix í en la riquesa del color. 
CONTEXT IDEOLOGIC I CULTURAL:

Van sorgir en aquesta època les noves doctrines humanistes que donarien a l'home la seva autèntica dimensió, tant espiritual com universal i, així, del teocentrisme predominant a l'Edat Mitjana es va passar al desenvolupament de l'antropocentrisme de l'Edat Moderna.
*Invenció de la imprenta-Auge Universitat i laïcització del poder
Consideració de l’artista 
L’artista deixa de ser considerat un artesà membre d’un gremi per passar a tenir consideració d’intel·lectual, que sovint entén la seva activitat com a única: abundaran els arquitectes que també són pintors, escultors, enginyers, etc.: comenci’s per on es vulgui.
· Els artistes sortiran de l'anonimat en què es trobaven fins aleshores. per a donar-se a conèixer; l'art és signe d'ostentació i les dife​rents famílies poderoses encarreguen obres als artistes de l'època, la qual cosa afavoreix la seva realització. 

· Comitents: 
· Sorgeix la figura del mecenes, (com els Médicci o els Papes) que forma part de la naixent burgesia mercantilista i que afa​voreix i finança les diferents obres d'art. 

CONTEXT POLÍTIC,ECONÒMIC I SOCIAL: 

A la segona meitat del segle XV, època en què s'inicia el Renaixement, la situació política d'Europa occidental era d'un marcat predomini de les monarquies, tant a França amb Lluís XI (1461-1483) i a Anglaterra amb Enric VII (1485-1509), com a Espanya, governada pels Reis Catòlics (1474-1516)

La península italiana, país on s'inicia el moviment renaixentista, estava dividida en diferents estats governats per famílies acabalades(Com els Médicci) i els Estats Pontificis, regits pel Papa, i es trobava en un moment de gran floriment artístic i mercantil, encara que marcat per les guerres provocades per la política expansionista d'alguns monarques europeus. 

La crisi del món feudal, l'ampliació del món conegut -sobretot després que Cristòfol Colom descobrís Amèrica el 1492-, l'increment de la cultura a partir de la invenció de la impremta per Gutenberg, el 1445, i el desenvolupament del capitalisme mercantil (comercial) emmarquen el món renaixentista (ED.Serval)

Enfortiment de la burguesía

· Inici de les comunitats nacionals, de la mà del desenvolupament de les monarquies autoritàries.

· Laïcització del saber, en un doble sentit: desenvolupament dels vernacles com a llengües de cultura; conreu de les llengües i cultura clàssiques per erudits laics. 

· Grècia i Roma els proporcionen un model d’autoritat cultural no controlat per l’església.
La ciutat italiana de Florència i les famílies de banquers Médicis tenen un paper important en l'aparició del Renaixement (segles XV-XVI) …
Breu biografia 










· Els historiadors de l'art consideren que Brunelleschi és el pare de l'arquitectura modema perquè va portar a terme grans Innovacions tècniques. 

· Va aplicar el llenguatge classic i les proporcions humanes a la construcció d'edificis. 

· Destaquen, dintre de la seva obra, la capella Pazzi, la basílica del Santo Spirito ,i la cúpula de la catedral de Florència. Santa Maria del Fiore
Relació de l'obra amb l'època: 
· la prosperitat de les ciutats italianes del segle XV va originar l'existència de nombrosos nobles i de burgesos enriquits, que no dubtaven a esdevenir mecenes d'escriptors i artistes. 

· Els més destacats són els Mèdici, de Florència, uns banquers rics que van ambar a regir la ciutat durant diverses generacions i la van convertir en el model de centre cultural, amb un sentit cIàssic i paganitzant. 

· EI temple de San Lorenzo és la gran església dels Mèdici a Florència, encarregada a Brunelleschi per Cosimo de Mèdici, dit el Vell. 

b) Digueu a quin estil pertany l’obra que heu triat i descriviu els elements més importants d’aquest estil. Comenteu-ne l’estructura i els espais. Utilitzeu els aspectes visibles de l’obra per basar la vostra descripció. (2,5 punts).

(2.6.Estil)

Es el prototipus d'arquitectura del Quattrocento on s'incorporen els elements clàssics decoratius, la simetria, I’espai regular, les proporcions entre les diferents parts, les dimensions humanes, etc.. a més d'una notable claredat espacial .

· L'ús dels arcs de mig punt, de les columnes corínties i la distribució rítmica de les finestres tenen l'antecedent més immediat en e! pòrtic de l'Hospital de!s Innocents de! mateix Brunelleschi. 

· La planta de creu llatina de San Lorenzo s'inspira segurament en les basíliques romanes i paleocristianes, mentre que la forma cúbica dels entaulaments damunt dels capitells recorda els àbacs romànics i bizantins. 

*L’estil és renaixentista del Quattocento. En l'arquitectura del Quattrocento es generalitza l'ús de l'arc de mig punt,  cúpules i cobertes allindades, com les que podem veure a  Sant Llorenç. Hi predomina també l'horitzontalitat i el retorn a les proporcions de l'escala humana i en el seu interior les línies convergeixen en un punt de fuga  i *La simetria.(3D)

(2.1.Planta-espai.) 
· Basilical de tres naus (a) amb un petit transsepte (b), el creuer (c) amb cupula ,les capelles entre els contraforts (d) i dues sagristíes al costat de l'absis (e): la de l'esquerra -la Vella- (f), de Brunelleschl; la de la dreta -la Nova- (g.), de Miquel 
Angel . 

*Els braços del transsepte són quadrats i de la mateixa mida que el creuer. L'interior de l'església consta de tres naus: una de central i dues de laterals. La nau central és el doble de gran que les altres, les quals tenen un seguit de capelles als costats que es perllonguen per tot el perímetre de la planta.
· Materials constructius: Pedra, totxana,pedra grisa tíca de Fiorènca i  guix. 

· Sistema constructiu: Arquiltravat de volta. la nau central és arquiravada iles naus laterals són de volta. 
Elements de suport 

· Columnes corínties per separar la nau central de les laterals uns pilars aj creuer per sostenir la cupula sobre petxines. 

· Els contraforts interiors separen les capeees laterals. 

Elements sostinguts: 

· A la nau central hi ha un sostre pla enteixiat amb cassetons, mentre que les naus laterals es cobreixen amb voltes de mocador .AI transsepte I a la nau central hi ha la cupula sobre petxines 

· II•luminació: Finestrals sobre els arcs de la nau central aprofitant el desnivell entre la nau central i les laterals, i òculs a les capelles laterals que permeten una gran entrada de llum

 La coberta de la nau central és plana i està decorada amb cassetons. Al pis superior, s'obren grans finestrals que són la principal font de llum de l'edifici; les naus laterals s'il·luminen gràcies als òculs situats damunt dels arcs de mig punt de les capelles. Tots els espais estan distribuïts ordenadament amb perfecte simetria.
Resumiu el significat i la funció de l’obra escollida. (1,5 punts.)




(3.1. Elements simbòlics.Significat): 
L'ordenació regular de l'espai, la simplicitat en la distribució dels elements etc. ofereixen al visitant una visió àmplia i diàfana de l'interior de tal manera que hi predomina l'horitzontalitat sobre la verticalitat. Recuperava la mida humana que pot comprovar-se en que les línies visuals conflueixen en l'altar central.
· La pobresa ornamental i l'ús de la pedra grisa típica de Florència en els elements constructius (columnes, arcs, capitells ... ) i de l'estuc blanc a les cobertes obeeix a la voluntat de Brunelleschi d'erigir la seva obra arquitectònica com a gran protagonista, evitant la competència que podrien representar els artificis de pintors o escultors. 

(3.2.Funció) 

· L'església era destinada als usos religiosos, però també cercava provocar en els visitants la sensació d'equilibri i de pau. 

· Al mateix temps fou un exercici d'estil per part del seu autor. Funció estètica.
 (3.2.Funció-forma) 

San Lorenzo és una construcció de gran claredat tant pel que fa als espais com a la llum. 

· En certa manera continúa el concepte d'espai unic propi de l’arquitectura gòtica meridional.

·  Aquesta claredat converteix l'església en un punt de referència per a les grans celebracions litúrgiques florentines
(3.3. Transcendència de l'obra )

· EI fet més notable és la recuperació del llenguatge classic per a l'arquitectura, que ja no es va abandonar fins al segle XIX. 

· l:autor també buscà aconseguir l'execució d'obres harmòniques i de dimensions proporcionades, a escala humana, amb la finalitat de crear un espai abastable per a les persones que el visiten. 

· En certa manera, és una de les peces fonamentals per a tota l'arquitectura de l'època moderna 
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