70. L'enterrament del senyor d'Orgaz.El Greco. *VV
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)
(1.1.Títol.) L'enterrament del senyor d'Orgaz.
(1.2.Autor.) Autor: EI Greco (Domínikos Theotokópoulos) (Creta 1541- Toledo 1614). 
(1.3.Localització cronològica) 1586.
(1.4. Material ) Oli.
(1.5. Suport.) Tela.
(1.6. Mides .) 48 cm x 36 cm. 
(1.7.Ubicació) Església de Santo Tomé, Toledo 
(1.8.Estil) Renaixement-Manierisme
(1.9.Funció.) Religiosa. 
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)
 A l'època renaixentista, Espanya vivia un dels moments de màxim esplendor de la seva història. Comença amb el regnat dels Reis Catòlics (1479-1516), que aconsegueixen la unificació territorial el 1492 amb la conquesta dels darrers territoris musulmans que quedaven a la Península -el regne nassarita de Granada-, i continua amb el descobriment d'Amèrica realitzat per Cristòfol Colom en aquest mateix any. Aquest fet va permetre ampliar el món conegut fins més enllà dels mars. Amb el regnat del nét dels Reis Catòlics, Carles I (1517-1556) -i a la vegada Emperador d'Alemanya-, Espanya va seguir vivint èpoques de glòria, afavorida pels immensos territoris que abastava l'imperi hispànic a Amèrica i el comerç de les índies. Felip II (1556​1598) va continuar ampliant els territoris en el nou continent i es deia que «a l'Imperi Espanyol no es ponia mai el sol». 

Aquest context històric facilita un gran floriment de les arts i les lletres espanyoles; és en aquest segle quan sorgeix la figura d'un dels genis més grans de la literatura espanyola i mundial, Miguel de Cervantes Saavedra, l'obra del qual EI ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, és considerada com una de les més importants de la literatura universal. (ED Sv)

Breu biografia 
EI Greco va néixer a Creta i es formà en tallers bizantins -fet que es reflecteix en la seva gran espiritualitat-fins que es va traslladar a Venècia, on entrà en contacte amb Ticià   (s’impregna del color Venecia)– el seu gran mestre- i, després, amb il Tintoretto (Els escorços, lês composicions dividides em estances, el xoc entre blanc i negre, el nerviosisme ondulant del dibuix…), que el van influir definitivament. Des​prés d'un periple per Itàlia, on va conèixer les obres més destaca​des de l'art del Renaixement, (Viu a Roma  i tot i  rebutjar l’obra de M.Angel perque el decepciona la seva pintura “pobre en colors, la reducció a línies i plans de color tènue…”  acaba influit pel mestre en el dibuix, formes i  la concepció dels temes) es va desplaçar a l'Espanya de Felip II  per treballar a l'Escorial. EI seu estil tan peculiar va fer que fos rebutjat i que es retirés a Toledo, on va desenvolupar la seva darrera i més fructifera etapa .

Biografia ampliada -TD Tª
Domínikos Theotokópoulos, conegut com EI Greco, va néixer l'any 1541 a l'illa de Creta. Encara que en aquell moment l'illa depenia políticament de la República de Venècia, la cultura era plenament grega i, per tant, l'estil pictòric que hi imperava era el bizantí, l'anomenada maniera greca pels italians. EI Greco es va formar en un ambient bizantinitzant on les icones eren la seva primera producció artística .Aviat, però, va mostrar interès per l'estètica occidental. que va conèixer a través dels gravats que, procedents de la metròpoli veneciana, arribaven a l'illa de Creta. Posteriorment es va traslladar a Venècia, on va establir contacte amb Ticià, que el va influir a pintar a la manera occidental. Hi va haver, també, altres artistes que el van impressionar d'una manera especial: els manieristes venecians com, per exemple, il Tintoretto, pel virtuosis​me en l'ús de les perspectives més agosarades o per l'aplicació estrident del color. EI 1570 va arribar a Roma; abans havia passat per Màntua, Ferrara, Bolonya, Florència, Siena, Assís i Parma. Aquest periple li va permetre conèixer els centres artís​tics i les obres plàstiques més impor​tants del Renaixement italià. 

Treballà en els tallers de miniatures del cardenal Farnese, fet que li va permetre de viure en el palau cardenalici i, per tant, tenir accés a totes les obres d'art de l'antiguitat i de la modernitat de Roma que s'hi conservaven com, per exemple, Laocont i els seus fills. D'aquesta obra en va fer, molt posteriorment, una agosarada reinterpretació ambientada a Toledo, ciutat on va consolidar-se com a pintor. 

L’herència artística bizantinitzant d'idealització mística, el tracta​ment del color estrident per sobre del dibuix, els escorços i les perspectives forçades dels manieristes de l'escola veneciana, van fer d'EI Greco un dels pintors manieristes més suggeridors, amb una obra que té, com a característiques més conegudes, el cànon allargassat i la deformació de les figures en sentit vertical. 

Sent ja un pintor consolidat i amb un estil propi, l'any 1577 va viatjar a Espanya per buscar feina en les obres d'El Escorial que Felip II patrocinava. 

La seva arribada a la cort, amb cartes de recomanació de clergues castellans que vivien a Roma, li va facilitar l'en​càrrec del quadre del Martiri de sant Maurici i la legió tebana  . EI Greco es va esforçar molt en la realitza​ció d'aquest quadre, i hi va posar tot l'enginy i la tècnica. Aquest doll creatiu, tanmateix, va comportar que el quadre no fos ben acceptat perquè la cort, en plena Contrareforma, no el podia pas entendre: era un quadre de lectura difí​cil. en què tots els elements estaven desencaixats i on dominaven els colors de gran intensitat 

EI Greco va ser una persona d'una cultura extraordinària. Durant la seva estada a Roma, havia participat en les 

tertúlies dels personatges més erudits de l'època, dominava, a més, diverses llengües vives i mortes; tenia un ampli coneixement de la literatura; coneixia de primera mà tots els tractats d'art del moment i havia pogut contemplar moltes obres clàssiques. De fet, era propietari d'una biblioteca força important i mantenia uns gustos molt refinats per l'època, cosa que va provocar que els seus coetanis el consideressin un pintor extravagant. 

EI 1579, en sentir-se incomprès, es va retirar a viure a Toledo, on va formar una escola i va acabar la seva carrera gràcies als encàrrecs locals. D'aquest darrer període és el famós quadre de L'enterrament del senyor d'Orgaz .

Poc després de la seva mort, a Toledo (1614), l'obra d'EI Greco va caure en l'oblit i no va ser recuperada fins a finals del segle XIX. 

Relació entre l'època i l'obra: Després del concili de Trento, l'Església refermà la importància de la intercessió dels sants en la salvació de les nostres ànimes, enfront de les teories lutera​nes, les quals afirmaven que els sants no hi tenien cap paper. Per Luter, els sants només eren persones virtuoses que ens servien de model, però no havíem de pregar als sants, sinó directament a Déu. Aquesta disputa teològica va fer que l'Es​glésia reforcés el paper dels sants i els exaltés a través de l'art tant del manierisme com del Barroc. Aquest quadre, a més, està relacionat amb tota la tradició mística hispànica, des de Jorge Manrique, amb Coplas por lo muerte de su padre, fins a la poesia de sant Joan de la Creu i santa Teresa d'Àvila autors coetanis del pintor. 

(ED.Sv)AMPLIACIÓ CONTEXT. A la segona meitat del segle XV, època en què s'inicia el Renaixement, la situació política d'Europa occidental era d'un marcat predomini de les monarquies, tant a França amb Lluís XI (1461-1483) i a Anglaterra amb Enric VII (1485-1509), com a Espanya, governada pels Reis Catòlics (1474-1516). La península italiana, país on s'inicia el moviment renaixentista, estava dividida en diferents estats governats per famílies acabalades i els Estats Pontificis, regits pel Papa, i es trobava en un moment de gran floriment artístic i mercantil, encara que marcat per les guerres provocades per la política expansionista d'alguns monarques europeus. 

Van sorgir en aquesta època les noves doctrines humanistes que donarien a l'home la seva autèntica dimensió, tant espiritual com universal i, així, del teocentrisme predominant a l'Edat Mitjana es va passar al desenvolupament de l'antropocentrisme de l'Edat Moderna. 

La crisi del món feudal, l'ampliació del món conegut -sobretot després que Cristòfol Colom descobrís Amèrica el 1492-, l'increment de la cultura a partir de la invenció de la impremta per Gutenberg, el 1445, i el desenvolupament del capitalisme mercantil emmarquen el món renaixentista

TEMA 12-(sv)Renaix espanyol i manierisme:Es dona a Itàlia i a la Península Ibèrica durant el darrer terç del segle XVI, i sorgeix com a reacció al classicisme imperant fins a aquell moment. Els artistes considerats manieristes fugen dels cànons clàssics -tant arquitectònics, com escultòrics i pictòrics- i realitzen la seva obra a la ma​niera de, és a dir, influïts pels grans genis renaixentistes, com són -en el cas de la pintura- Rafael. Miquel Àngel o Leonardo, però aportant la seva,marca personal. 

Es difícil assenyalar unes característiques generals d'aquest corrent artístic -que es desenvolupa especialment en àmbits de cortesia refinada-, ja que cada autor treballa lliurement, segons el seu criteri i manera, encara que tots tenen en comú una clara tendència a renunciar a les formes clàs​siques -que limitaven la llibertat de l'artista en les seves realitzacions-, com són la simetria, la proporció de les formes, l'equilibri i la suavitat de les cares representades. Així. les figures de les obres manieristes, tant les escultòriques com les pictòriques, reflecteixen una tensió interior que fins a aquell moment no es produïa. 

Una altra característica destacada és que la major part de les realitzacions del manierisme reflecteixen un gran virtuosis​me i, moltes d'elles, són fruit d'un alt grau de refinament, re​flexió interior i profunda intel·lectualitat. 

 (2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)
(2.1. Iconografía) (tema) l'escena es basa en una llegenda del segle XIV segons la qual sant Esteve i sant Agustí baixaren del cel per posar el cos del seu devot, el comte d'Orgaz, a la tomba. A tall de curiositat, actualment la tomba del comte és justament sota el quadre .
L’obra fa referència a l'enterrament del pietós comte d'Orgaz (segle xiv), en ocasió del qual i segons explica la tradició, van baixar del cel sant Esteve i sant Agustí per diposi​tar·lo ells mateixos a la tomba en reconeixement de les seves virtuts. La representació d'aquesta aparició miraculosa consti​tueix un dels quadres espanyols iconogràfica ment més rics de tots els temps.
 Es divideix en dos registres: l'inferior o terrenal i el superior o celestial -seguint l'estructura de l'As​sumpció de Santa Maria Gloriosa dei Frori de Ticià-. 
*En el registre inferior veiem un primer terme en el qual un nen -Jorge, el fill d'EI Greco- (A) assenyala l'escena principal que presenta sant Esteve -vestit amb dalmàtica brodada d'or i seda, amb l'escena del seu martiri per lapidació- (B) i sant Agustí -amb casulla i mitra brodades també d'or i seda- (C), els quals sostenen el senyor d'Orgaz -vestit amb una lluent armadura​(D) per enterrar-lo. A l'esquerra, dos frares (E) conversen i, a la dreta, hi ha el mossèn de Santo Tomé, Andrés Núñez (F), que va encarregar l'obra, i la contempla, i l'antic sacerdot que llegeix el ritual de la litúrgia dels difunts (G). En un segon terme, una filera d'homes vestits amb la sobrietat de negre amb coll blanc (H) que marcava l'estètica austera de Felip II contempla l'esce​na, tret d'un personatge -es creu que podria ser l'autoretrat d'EI Greco- (I) que mira cap a l'espectador.
* EI registre superior es comunica lleument amb l'inferior a través de les teies -símbol de la fe- (J) i de la creu processional de la dreta (K). AI mig. un àngel sosté entre els núvols l'ànima del comte (L) per fer-la arribar, entre la Mare de Déu (M) i sant Joan Baptista (N) -que intercedeixen per ell-, a la presència de Crist (O). Tot al voltant i enmig dels núvols, una sèrie de personatges bíblics -David (P), entre altres-, sants, màrtirs -com ara sant Pere (Q) i sant Andreu (R)- i àngels (S) dirigeixen la mirada vers Jesucrist que ha de dictar la sentència definitiva. 

(2.2.Funció.) : Religiosa.
(2.3. Línies compositives-Composició ) Tancada, simètrica i horitzontalment dividida en dos registres. Tant en el registre inferior com en el superior hi ha una composició triangular a la zona central. En el registre inferior, verticals i dues dia​gonals centrals, i, en la superior, diagonals. 

* Atenent a la composició trobem a la part de baix, totalment plena per unes vint-i-cinc figures dempeus i de la mateixa alçada, més els dos sants i el cos del comte, es crea la sensació d'un fris compacte de cares 
que observen el miracle que es produeix. Només dues figures no miren dins del quadre: el vuitè personatge per

l'esquerra, que tradicionalment s'ha dit
gue podia ser el mateix El Greco; i el nen del primer pla, que és jorge, el fill de l'artista. L'escena mostra un petit desplaçament cap a l'esquerra, de 
manera gue el 
centre del quadre l'ocupa sant Agustí, el personatge més 
important de la part terrenal, enllaçat amb sant Esteve per la figura horitzontal del comte. 
Aquesta correspondència es repeteix als dos extrems del quadre: la postura del monjo de l'esquerra s'aparella amb la del sacerdot que llegeix la Bíblia al costat oposat. Tots dos serveixen per acotar l'acció per les dues bandes. 

EI cel, que ocupa més espai al quadre que el món terrenal -però que continua essent, per a indignació dels contem​poranis més crítics de l'autor, l'element secundari-, s'oposa al realisme de la part inferior amb les formes allargades i la resplendor de les figures celestials. 

 (2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)
Desaparició de la línia pel predomini del color; colors pujats de to; deformació de les figures, sobretot en el registre superior; llum irreal. sobretot en el registre supe​rior; no utilització de la perspectiva, però amb una gran cohe​rència espacial.
* Atenent als Elements plàstics  El quadre es divideix en dues parts amb significats i estils molt diferenciats:

-> la part inferior –o terrenal-correspon a una composició i a una manera de pintar propera a l'època primera en gue El Greco va passar a Roma (1570-1576), 
* El conjunt format pels cavallers, clergues i frares, agrupats a la  mateixa alçada, aconsegueix una gran intensitat psicològica. La majoria van vestits de negre i els colors són molt sobris; de fet, el poc colorit que hi ha en aquesta meItat s acumula al primer pla, mentre que el segon pla es compon només de negre 

i blanc. Destaquen, sobretot, les vestimentes daurades dels dos sants. La dalmàtica de sant Esteve, situat a l'esquerra, il.lustra en un brodat el martiri del sant, gue va morir lapidat per una multitud embogida. 


-> la part superior , en canvi, pertany a una etapa posterior, més vehement i d'un estil manierista tardà. * Es reflecteix un món totalment nou; les estilitzades figures semblen, a vegades, a punt de 

desaparèixer de tan blanques i espectrals com són, la llum no segueix amb rigor les lleis físiques i l’aire es dilata en tons grocs i blancs platejats insospitadament lluminosos. 
Els núvols, de color opales​cent, tenen les formes capricio​ses que són característiques de la maduresa artística d'EI Greco

(2.5.Relació amb l’entorn  ) Actualment per raó de la gran quanti​tat de visites que rep, s'ha desvirtuat una mica la integració del quadre amb el temple on es conserva. 

(2.6.Elements propis de l’estil.) 
*EI Greco és un dels pintors amb més personalitat i independència, per bé que la seva pintura s'integra dintre de l'esperit del manierisme. 
*En L'enterrament del senyor d'Drgaz, utilitza el sistema de deformacions per diferenciar allò que pertany a l'àmbit terrenal -sense gaires deformacions- i allò que pertany a l'àmbit celestial -amb les característiques deformacions dels cossos, que presenten una gran estilització-. 
*EI color també és utilitzat d'una manera vio​lenta, sobretot en l'espai celestial, amb uns núvols gairebé cor​poris, i uns vermells i blaus molt pujats de to, originaris de l'es​cola veneciana, sobretot d'il Tintoretto .EI domini de les taques de color deriva de Ticià, tal com podem comprovar si comparem les armadures de Carles V de Ticià i les del senyor d'Orgaz d'EI Greco. 
*Un altre element característic d'EI Greco són les composicions bigarrades sense espais lliures.
Un  exemple, del bigarrament  el trobem a la part inferior de la composició, fet  que fa impossible dir on s'esdevé l'acció. Aguesta característica s’ha anomenat "horror vacui», és s dir,fòbia als espais buits. 


* Influenciat per  Tintorettodecidia gue les seves pintures estaven acabades quan reflectien allò gue ell volia dir, independentment que tots els detalls quedessin resolts o no. És per aquesta raó que moltes vegades als fons dels seus quadres hi predominen els grisos. 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)
(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec) 
*L’obra havia de mostrar als fidels la recompensa que tindrà tothom qui porti una vida pie​tosa. En aquest cas, l'escena il·lustra plàsticament aquest con​cepte teològic. 
*EI fet que el quadre el va encarregar Andrés Núñez, el capellà de Santo Tomé,per commemorar el triomf del
judici contra la familia del comte, que no volia pagar els diners que aquest havia llegat a l'Església , aporta un significat més “terrenal” que el simbòlic expressat pel missatge religiós.
 (3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
 L’obra fou encarregada a l'artista per Andrés Núñez, rector de la parròquia de Santo Tomé de Toledo, després de guanyar el judici contra els hereus del comte d'Orgaz, que es negaven a continuar satisfent les deixes econòmiques que el noble havia establert testamentàriament a la seva mort, en el segle XIV. La família Orgaz es va veure obligada a continuar pagant; per això, el quadre esdevé un símbol de la pietat en contra de la cobdícia dels hereus del comte. 
 *A la part superior ,del cel, la representació de Crist i, als seus peus, la Verge
Maria, gue atansa el braç per rebre  l'ànima del comte de mans d'un  àngel de cabells daurats.I a  l'esquerra de jesucrist, sant ,Joan Baptista,d'una blancor espectral, li ret homenatge expresen el fet que EI Greco era un home d'una gran religiositat i misticisme, gue reflecava en els seus guadres. 
Si a la primera època, amb obres com L'espoli, optava per la intensitat dramàtica i l'ús de colors violents (apresos de Ticià), a la seva última època va preferir figures espectrals i llums d'un altre món. 
Aquest pintor singular, considerat un home estrany a tots els nivells, vivia el seu misticisme a la seva manera sense parar gaire atenció als esdeveniments terrenals de l'Església que, en aquells moments, estava molt ocupada amb la Contrareforma. 

Es podria dir gue els seus llenços són impregnats d'una atmosfera i un sentiment similars als que desprenien els místics espanyols contemporanis de l'autor, com santa Teresa de Jesús i Sant Joan de la Creu. 

 (3.3.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)
L’obra d'EI Greco no va tenir gaire èxit fora de la zona de Toledo. Després de la seva mort, les formes –espectrals-tan característiques del pintor es van perpetuar durant un quant temps en el seu taller; tanma​teix, aviat l'estil va anar caient en l'oblit, marginat per la força de la pintura barroca, que va desplaçar el manierisme. La fama i la valoració de l'obra d'EI Greca no es van recuperar fins al comen​çament del segle xx, gràcies a iniciatives de pintors com Santiago Rusiñol. Ramon Casas i els modernistes, i també d'historia​dors, que el van reivindicar. Avui dia EI Greco és reconegut com un dels pintors més importants de tots els temps.
*Eugeni d’Ors el va definir com « el pintor de les formes que volen ».

*Algunes explicacions curioses al fet de pintar figures allargassades han estat :


->Tenia un problema visual d ‘astigmatisme.


->Feia servir com a models  bojos del manicomi de Toledo.

*
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Pintura: El Greco. http://www.xtec.es/~fchorda/renaixe/difusio.htm
Neix i apren l'ofici de pintor a Creta, dins l'estil bizantí, i després va a Venècia on s'adapta a la sensibilitat artística de la ciutat, encara que conservant sempre el seu caràcter; viatja a Espanya atret per la possibilitat de rèbre encàrrecs per la decoració de L'Escorial, però el seu art no agrada a Felip II; viu fins la seva mort a Toledo; El Greco fa una síntesi entre seu esperit bizantí, amarat tot ell d'esperit religiós (i pel que la pintura és només un mitjà de presentar l'experiència religiosa), amb l'expressió del Manierisme, que li permet justament presentar-lo amb un llenguatge nou, que serà acceptat a Toledo, on tindrà sempre molts encàrrecs; la religiositat castellana de l'época es veu reflectida fidelment a l'obra del Greco i el pintor esdevé un dels testimonis més importants d'aquella espiritualitat.

D'entre la seva obra, quasi bé sempre religiosa, a més dels retrats, és molt celebrat L'Enterrament del Compte d'Orgaz (1588) 

El Greco, L'Enterrament del Compte d'Orgaz.

Representa la tradició segons la qual els Sants Agustí i Esteve van baixar del Cel per enterrar, el 1323, a Don Gonzalo Ruiz de Toledo, Senyor d'Orgaz i Notari Major de Castella, per destacar la fidelitat amb que havia servit Déu durant la seva vida. 

Es va acabar el 1588 i va costar 1.200 ducats, quantitat que va cobrar el pintor després d'un plet (era home discutidor i va pledejar molt sovint contra els seus clients, el que denota la consciència de la seva dignitat com a artista).

Al contracte es diu que hi ha d'haver una processó de com el capellà i altres clergues estaven celebrant l'enterrament de Don Gonzalo... i van baixar Sant Agustí i Sant Esteve per enterrar el cos d'aquest cavaller, l'un tenint-lo del cap, l'altre dels peus, posant-lo dins del sepulcre, i fingint molta gent al voltant que estava mirant, i per sobre de tot això s'ha de fer un cel obert de glòria.

L'artista segueix fidelment l'establert:
*Al seguici hi ha tres categories, capellans, frares i cavallers, en actituds variades: el celebrant va fent el ritu que llegeix al llibre, uns miren al cel, meravellats, altres estan capficats, encara uns altres no s'en adonen, mentre els Sants posen el cos dins del forat, Llorenç revestit de diaca i Agustí de bisbe.

Els cavallers, de negre, amb el coll blanc (que es deia lechugilla, perquè recorda les fulles d'una escarola) són joves la majoria, alguns amb la creu de l'Orde de Santiago; són més homes d'acció que pensadors, l'hidalgo castellà que va anar a lluitar o conquerir terres llunyanes al Nou Món.

*A la Glòria hi ha el Judici del difunt, del que un àngel puja l'ànima en la forma d'un embrió humà; Crist Li obre els Seus braços per acollir-lo, acompanyat de la Seva Mare, de Sant Joan Baptista, amb un cos nu molt allargat, bellíssim però fet sense cap interés pel plaer físic, propi de la sensibilitat manierista; també hi ha Apòstols, àngels i d'altres Sants, que, molt nombrosos, es perden lluny a la dreta, molts amb els seus atributs.

*Així doncs hi ha tres moments que es presenten alhora: l'enterrrament, l'acció dels Sants, i la Glòria. Tambè hi ha dues parts, la del nostre món i la de la glòria, clarament separades i amb un tractament del color ben diferent; mentre que baix s'entona amb blanc, negre i daurat, dalt hi ha grans estridències, amb un gust molt manierista, de grisos, blanc, vermell i blau, amb molta llum al mig i més ombrejat cap els marges, que ajuda a la impressió de profunditat.

La pinzellada és segura i ràpida, sense detalls, esbossant més que dibuixant; a vegades passa la brotxa seca sobre el que acaacaba de pintar, per emborronar i donar una impressió com de sfumatto.
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