 72.COLUMNATA DE S PERE DEL VATICA

  BARROC.Bernini-(1656-1667)
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.)

(1.2.Autor.)

(1.3.Localització cronològica)

(1.4. Materials constructius)

(1.5. Sistema constructiu .)

(1.6. Dimensions)

(1.7.Ubicació)

(1.8.Estil)

(1.9.Funció.)(Tipus de construcció…)

(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

· Breu biografia (TD)
· Neix a Nàpols però als 7 anys es va traslladar a Roma, on va treballar al servei gràcies als mecenatges dels papes, primer d'Urbà VIII i després d'Alexandre VII. 

· Toca múltiples disciplines(és el gran mestre de l’arquitectura barroca i un gran arquitecte). De formació jesuítica. 
· Fill d'un escultor florentí, (l'aprenentatge al costat del seu pare li va facilitar un gran domini tècnic, que ell va saber compaginar amb estudis tant d'art clàssic com d'art renaixentista, gràcies, en part a l'accés que tenia a les col·leccions d'escultura dels papes, per a qui el seu pare havia treballat.)

· la seva  formació  esta basada en el manierisme(les seves primeres escultures importants daten de quan només tenia setze anys, i s'emmarquen dins d'una estètica manierista amb figures serpentinades).

de l'escola florentina però la seva obra és equiparable a la de M.Angel :(Quan semblava que la figura de Miquel Àngel era incontestable i que ningú no se li podria equiparar, l'obra de Bernini va capgirar el panorama escultòric)
· Fou el millor escultor barroc i el creador del concepte barroc d'escultura. És l'autor de grans símbols del catolicisme: la plaça de Sant Pere del Vaticà , el baldaquí de l'altar major de Sant Pere(inspirat en les columnes salomòniques) i la Cathedra Petri .
· *Les obres mestres que marcarien el camí de l'escultura barroca són el grup Apallo i Dafne i el David .
· En totes les obres que va executar, hi ha un predomini de les formes irregulars i s'hi manté la integració de les diferents arts; aquests seran dos dels aspectes que marca Bernini i que posteriorment es difondran àmpliament. 

A més, es va iniciar en l'ús de l'estuc en les decoracions escultòriques d'obres arquitectòniques, fet que li va permetre crear un ambient determinat sense encarir l'obra amb escultures de pedra o marbre. 

· Fou un dels grans artistes que van treballar en escenografies i tramoies teatrals i en l'anomenat art efímer, ja que el papat li encarregava obres commemoratives per a les festes de proclamacions, entrades papals a la ciutat o obres funeràries. 

Va mantenir també aquest concepte escenogràfic en altres tipus d'obres, com ara les fonts públiques que va construir a Roma. 

*Cap als anys quaranta i cinquanta del segle XVII, Bernini va arribar a la maduresa escultòrica amb obres que combinaven els materials, les formes i el tractament de la llum. D'aquest període és la peça, tan representativa com espectacular i escenogràfica, de la capella de Cornaro, decorada amb el cèlebre grup escultòric en marbre Èxtasi de santa Teresa

· La seva trajectòria artística va estar marcada per la recerca d'allò que ell anomenava concetto, entès com el domini del significat essencial del tema. 

· Per això buscava els moments àlgids de les accions, per reflectir la intensitat d'un instant i fixar-lo per a l'eternitat: 

· David mossegant-se lleument els llavis abans de tirar la pedra amb la fona el crit de dolor de Dafne quan sap que s'està convertint en llorer el moment en què santa Teresa entra en èxtasi etc.

·  EI concetto és la gran aportació de Bernini: el diferencia dels escultors precedents i posteriors, i obre, en definitiva, una nova via a l'escultura. 

· Malgrat que les seves creacions van ser fetes per a la ciutat de Roma, on va passar la major part de la seva vida, l'obra de Bernini va ser coneguda arreu d'Europa, sobretot a França.
· La fama de Bernini va ser tan gran que el 1665 Lluís XIV, el Rei Sol, el va convocar a París, on va romandre quatre mesos, durant els quals va dur a terme principalment retrats escultòrics del rei, tant eqüestres com bustos -que es caracteritzen per un gran dinamisme-, i el disseny de la façana oriental del palau del Louvre 

· En aquests encàrrecs, Bernini es va mostrar totalment italià, amb un estil oposat al concepte clàssic i estàtic de la Franca acadèmica, per la qual cosa no va tenir gaire èxit; finalment, se'n va tornar a Roma, on morí el 1680. 
· Relació de l'obra amb l'època
· EI trencament d'Europa en dues realitats cristianes ja s'havia consolidat 

· D'una banda, hi havia l'Europa catòlica -els països de la Mediterrània-, i, de l'altra, l'Europa protestant -els països de més cap al nord , on L’Església catòlica, tanmateix, encara pretenia tenir la representativitat de la veritable Església de Crist, i per això continuà fent tots els esforços possibles per crear obres que mostressin al món aquesta veritat .

(2.-Anàlisi formal./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Planta-espai)

La plaça de Sant Pere del Vaticà està dividida en dos sectors :
1)La  Piazza Obliqua (A), de planta el•liptica, però, la veiem circular i ens fa la sensació de ser molt més gran ( perquè ens fa creure que el diàmetre de la plaça correspon a l'eix més llarg de l'el•lipse,) on s'ubiquen un obelisc egipci (B) i dues fonts (C) que destorben la visió i obliguen a esquivar-los per veure'n el conjunt .
La genialitat de Bernini està en la curvatura d'aquesta columnata que aparentment es basa en l'el'lipse, una forma més dinàmica que el cercle, però que en realitat està formada per dues mitges circumferències els centres de les quals són separats per un espai de 50m. 

(La forma dels dos braços circulars es presta a fer el paral.lelisme amb dos braços oberts que simbolitzen la voluntat d'acollida de l'Església.) 

2) la Pizzla Retia (D), té planta de trapezi i dona a la façana de Sant Pere del Vaticà (E), obra de Maderno 

(Bernini va idear un primer tram de la plaça delimitat per dos braços rectes i lleugerament convergents una mica inclinat per superar el desnivell del terreny)

* La unió de les dues places forma un espai irregular molt dinàmic (com el pany d’una clan vella) que  s'adapta al lleuger pendent de la plaça en direcció a la basnica (F), 
*El terra de les places esta marcat amb línies més clares per tal d'accentuar els efectes visuals que produeixen els edificis . (sensació escenogràfica)
(2.2.Elements de suport i suportats).

Com a elements de suport trobem  la Columnata de Columnes dòriques a la Piazza Obliqua i els murs  a la Piazza Retia. 
(El pòrtic és constituït per quatre fileres de columnes d'estil dòric -més esveltes que no és habitual- amb un entaulament jònic (que afavoreix la continuïtat perquè no està parcel'lat com el dòric). Les 296 columnes formen un bosc que sembla infinit des de qualsevol punt i que separa amb gran encert la plaça de l'exterior sense formular una ruptura) Bernini va jugar intel.ligentment amb la situació (com Ictinos i Cal.lígrates al Partenó) per crear l'efecte òptic que el diàmetre del fust de les columnes inicials és més ample sense perdre l'esveltesa; per fer-ho desplaçà lleugerament les columnes interiors respecte de les primeres. 

Els elements suportats són l’entaulament que  està coronat per una  balaustrada i una àmplia col.lecció d'escultures. 

· (2.3.Espai exterior: volums, façanes, urbanisme,.)  Els  volums predominants són horitzontals només trencats per les escultures de l'entaulament. 

· Les façanes de  La Piazza Obliqua estan formades –en total- per 296 columnes d’ordre dòric i de fust llis  , aixecades damunt d’un estilobat .

· Per sobre les columnes, l’entaulament i la balustrada amb les 140 escultures donen continuitat a tota la plaça i trenquen la possible monotonia que haguès pogut donat un mur tancat .
·  La columnata a banda de fer més lleuger tot el conjunt té la funció de servir d'aixopluc a la celebració de processons i altres actes litúrgics .

· La Piazza Retia, en contrast, presenta murs tancats amb pilastres bessones adossades i finestres amb petites adaptacions per tal de donar més força a la   perspectiva que  ressalti la façana de l’Esglèsia de St ere de Maderno. 

· Urbanisme: Bernini integra i harmonitza  amb gran mestria la cúpula de Miquel Àngel amb la façana de Maderno i proporciona una bona visió de totes dues obres. 

· Aquesta operació urbanística puntual s’emmarcava dins una reforma urbanística més global portada  a terme els papes a Roma, entre les quals destacarien Piazza del Popolo, Strada Felice, Piazza Navona ... 

· Bernini havia dissenyat la plaça tancada, per facilitar que el visitant que accedís des dels carrers estrets del voltant a la  gran plaça i quedés captivat i sorprès  davant les dimensions descomunals . 

· L’operació urbanística d’accessibilitat feta peI govem feixista de Mussolini, ( manà enderrocar les cases de l’entrada i obrir la plaça vers la via de la Consolació, que uneix Sant Pere del Vaticà amb el riu Tíber) trencà, l'efecte sorpresa que Bemini buscava per als pelegrins. 

· (VV)Aquesta plaça és una obra mestra no solament pel seu valor artístic sinó perquè el projecte de Bernini no és un pedaç o afegit va aconseguir resoldre nombrosos i molt diversos problemes relacionats amb la funció urbanística que havia de complir la Plaça: 

· 1) les imposicions de  protocol: calia seguir el cerimonial de la cort pontifícia; entre d'altres, la plaça havia d'acollir un gran nombre de pelegrins i era imprescindible que permetés una visió perfecta del papa per part dels fidels durant la benedicció urbi et orbi que es fa des del balcó de la Loggia de la façana. 

· 2), les imposicions topogràfiques: Va projectar la plaça tenint en compte els desnivells de terreny de forma que facilités l'accés als palaus papals que ja eren construïts al nordoest. 

· 3) L’obra arquitectònica a projectar havia de delimitar el traçat de la plaça i tancar l'espai de manera que fos prou elevada per crear una àrea independent i prou baixa per no afectar la visió de la basílica i de les finestres dels palaus.

· 4), l'obelisc egipci que el papa Sixte V havia situat davant de l'eix de la basílica havia de convertir-se en el punt central de la nova plaça. 

· 5) la forma de la plaça havia de tenir una significació especial ja que era el símbol de la seu de l'Església cristiana, una Església amb vocació d'universalitat.  

 (2.4.Espai interior: il·luminació.(llum i color)

(2.5.Elements decoratius).

· Com a elements decoratius de la Placa podem destacar les escultures de màrtirs i de sants, que harmonitzen amb les ja existents damunt la façana de Sant Pere del Vaticà, obra de Maderno. 

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
· La columnata de Bemini és una obra plenament barroca per les raons següents: (TD)

1)Conjuga  la monumentalitat, la teatralitat escenogràfica, la utilitat i alhora el simbolisme,
(Bernini interpreta magistralment  les necessitats de la Contrareforma i reflectéis  millor que ningú les ànsies de poder de l'Església.) Les construccions amb  caràcter molt funcional, carregades de simbolisme, i una presentació escenogràfica són pròpies del barroc.
2) barreja de diversos ordres i integració en l’entorn urbanístic, (els dos braços el.líptics responen als criteris d'una arquitectura oberta, plenament integrada en el seu entorn urbà. La columnata seria una de les grans mostres de la primera arquitectura urbanística ). 

3)Recorre a una planta  irregular, amb línies corbes i rectes,

4).Utilitza els efedes visuals ... El disseny dels braços rectes inicials recorda el de la plaça del Campidoglio, de Miquel Àngel, a Roma. Ambdues comparteixen la petita trampa òptica que fa que l'ull de l'espectador engrandeixi les dimensions de la façana principal. 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de la construcció.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
· Compleix perfectament bé la funció d'acollir les multitudinàries concentracions litúrgiques, ja que va saber adaptar la plaça a les irregularitats del terreny i a les dependències vaticanes preexistents a la zona de la Pialla Retia. 
· La funció de la plaça era dotar Sant Pere d'un accés digne de la seva categoria de seu de l'Església. 

· No és casualitat que en aquell moment una plaça adquirís una importància tan gran; l'arquitectura barroca no es va preocupar únicament dels edificis sinó també dels carrers, les places i els jardins. 

· Eren les necessitats de l'urbanisme que congeniaven a la perfecció amb l'esperit teatralista de l'època. 

· La plaça de Sant Pere es constituí en la unió natural entre la basílica i la ciutat; les columnes li conferiren un caràcter marcadament obert alhora que definien un espai privilegiat d'accés al recinte sagrat. 

(3.2.Elements simbòlics: (explicació dels significats aparents i simbòlics.)
La plaça de Sant Pere del Vaticà és una de les construccions més simbòliques de l'època barroca. 
EI mateix Bernini va escriure que «essent l’església de Sant Pere la matriu de totes les altres, ha de tenir un pòrtic que sembli rebre, amb els braços maternalment oberts, tots els catòlics per confirmar-los en les seves creences, els heretges [els protestants] per reconciliar-los amb l'Església i els infidels jueus i musulmans per il·luminar-Ios en la veritable fe». 

la plaça pretén mostrar el concepte de Mare Església i, alhora, d'Església triomfant típic de la Contrareforma. 

(VV) Bernini, que havia dedicat gran part de la seva vida laboral completant la basílica de Sant Pere, va rebre l'encàrrec de construir una plaça que dignifiqués l'accés a la basílica. Per fi podria fer realitat una reivindicació llarg temps mantinguda: rescabalar la cúpula de Miquel Àngel del lloc secundari a què l'havia relegat la darrera transformació de la basílica. 

· Així, en allunyar la plaça de la basílica, la cúpula es feia més visible; i el fet de treballar amb una sola planta permeté corregir en certa manera les desproporcions de la façana de l'església. El projecte de Bernini hi afegia un tercer braç que tancava la plaça i que havia de constituir-ne l'entrada; aquest braç tenia l'objectiu d'accentuar l'efecte de grandiositat en accedir-hi. 

· Aquest braç no es va fer mai i la concepció magistral de Bernini de crear una unitat que no fos únicament visual també es quedà a mitges.

·  Per a l'historiador de l'art G. C. Argan si s'hagués seguit fideIment el projecte hauria estat impossible de contemplar l'edifici complet i es gaudiria d'innombrables visions parcials des de qualsevol punt de la plaça que obligarien l'observador a formar-se una idea pròpia de Sant Pere. 

· En aquest joc hi tindrien un paper de primer ordre les fonts monumentals erigides al bell mig de la plaça. Per a Argan, en definitiva, «la basílica vaticana, tal com la presentà Bernini, era més per ser imaginada que vista». 
(3.3.Relació de la construcció amb l’època: (Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors, reutilitzacions…)
Si bé algunes solucions ja havien estat aplicades per Miquel Àngel a la plaça del Campidoglio, Bernini les portà fins a les darreres conseqüències pel que fa a la irregularitat de la planta i als jocs visuals, i deixà de banda les intervencions urbanístiques més clàssiques i conservadores com són les de les places majors de Madrid i de Salamanca, per exemple. 

Aquestes solucions inspiraren molts arquitectes i urbanistes que necessitaven noves idees per emfatitzar espais i edificis arreu del món, d'acord amb els encàrrecs que els arribaven des de diverses ciutats com Nàpols, Sant Petersburg, Greenwich ... 
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