79.VISTA DE DELFT-VERMEER
Vista de Delft ha estat considerat el primer quadre impressionista de la pintura europea. Més que la instantània d'una ciutat sembla la captació de l'instant fugisser en què s'obre camí un raig de sol després de la tempesta. Vermeer va donar, fins i tot, hora i minuts a l'esdeveniment; es produeix a les set i deu minuts de la tarda, ta1 com queda reflectit al rellotge de la porta de la ciutat (al centre). 

(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.)  : Vista de Delft. 

-(1.2.Autor.) Jan Vermeer de Delft(Delf 1632-1675). 
(1.3.Localització cronològica) : 1660-1661. 

(1.4. Material ) Oli. 

(1.5. Suport.) Tela. 

(1.6. Mides .) 96 cm x 115 cm. 

(1.7.Ubicació)  Mauritshuis Museum, la Haia. 

(1.8.Estil)Barroc holandès
(1.9.Funció.) estètica.
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

Jan Vermeer va viure a Delft. però els seus coneixements de pintura posen de manifest un artista informat de tot allò que s'esdevenia a la resta d'Holanda. Es va especialitzar sobretot en pintura d'interiors en què la llum era la protagonista de la composició (1068) més que en paisatges (57/1). La seva posició econòmica folgada -es va casar amb una dona rica- i el fet que els seus quadres fossin venuts ràpi​dament -el seu mecenes, Claesz van Ruijven, n'hi va comprar vint-i​un- provocaren que la seva obra no ultrapassés la seixantena de composicions, de les quals només se'n conserven trenta-cinc. 

(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema) 
Paisatge d'una vista de Delft després d'una tem​pesta, dividit en quatre plans (57/2): en primer terme, la riba (A) des d'on es contempla el quadre, el canal de Schie (B), la ciutat i el cel. La imatge de la ciutat no ha·canviat gaire i es pot observar al centre la porta de Schiedam, -el rellotge de la qual marca les 19,10- (C); a la dreta, la de Rotterdam (D). Entre totes dues torres, hi veiem el campanar de la Nieuwe Kerk 'l'església nova' (E) il·luminat pels raigs de sol 

Aquest quadre, considerat com un dels més originals de la pintura europea, plasma l'escenari de la vida del seu autor; Vermeer va néixer, viure i morir a Delft. El quadre reflecteix una vista des del canal de Rotterdam. S'hi poden apreciar, a la dreta, la torre de l'església nova, on va ser batejat el pintor; a l'esquerra, la torre de l'església vella, on hi ha la seva se​pultura. Vermeer signà a la barca que hi ha a la part inferior, a l'esquerra. 

Encara avui es pot reconèixer aquesta part de la ciutat.

(2.2.Funció.) Estètica.
(2.3. Línies compositives-Composició ) Línies compositives: Horitzontals i petites verticals. 

 Composició: Oberta i asimètrica. 

El quadre segueix la gradació de plans que estableix la profunditat barroca. Hi ha tres zones que la de​terminen: la riba del canal, el canal i la ciutat. 

El que és més destacable en l'àmbit de la composició és la unitat focal completa que mostra la pintura: l'artista aconsegueix que cap element no sobresurti per damunt dels altres. Fins i tot la gran extensió del cel, molt habitual als paisatges holandesos de l'època, és tan mati​sada en línies i colors que mai no relega les cases a un pla secundari. 

(2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)
Recursos tècnics: La gran protagonista de la composició és la llum, aconseguida mitjançant la incorporació del blanc en les zones clares, en comptes del negre en les fosques. Hi domina el color per damunt de la Unia i s'utilitza sobretot el blau. Les pinzellades són molt precises, fins a arribar a tècniques punti​llistes, i matisades, poc detallistes. Els diversos plans donen a la composició un gran efecte realista i de profunditat. EI mateix cel. amb nuvolades de diverses intensitats de llum que incideix també sobre la ciutat, ajuda a crear l'espai a través de les zones il·luminades i les que resten en mitja penombra. 

La paleta del pintor mostra una clara preferència pels colors grocs i blaus matisats. A Vista de Delft el groc domina a les zones sòlides, és més brillant en el primer pla -a la part infe​rior del quadre- i va perdent força en topar-se amb el verd -a l'altra banda de la riba-; de fet, en aquest punt la degradació del groc acaba convertint en blau el verd dels arbres. El blau predomina al canal i al cel i també apareix en albrunes teulades. 

Un altre aspecte remarcable és el tractament de la llum de Vermeer, que té cops d'efecte com la manera de dissoldre-la quan assoleix la màxima inten​sitat: ho fa a partir del color blanc i no del negre, com era tradicional. Aquest plantejament queda clar a la part central del quadre, entre les dues torres. La pinzellada és impecable i de​tallista i, en alguns punts, assoleix un cert caràcter puntillista. Amb els petits rocs acolorits potencia la intensitat lumínica, de tal manera que la barca del primer pla, vista de prop, és un cúmul de punts iridescents no recognoscible. Grà​cies a aquesta tècnica el pintor acon​segueix evocar també la sensació d'humitat de l'aigua. 

(2.5.Relació amb l’entorn  )

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los) : 
És una pintura barroca holandesa; de fet va ser l'únic país on es conreà el gènere del paisatge. La llum hi té un paper rellevant i, a diferència d'altres escoles, el matís és molt subtil sense caure en el clarobscur. La llum deixa de ser teatral i escenogràfica: es trada d'una llum quotidiana com la que caracteritza els interiors d'aquest pintor, que tanta fama li han donat (1068). A més, la composició no intenta reflectir un fet dinàmic sinó quotidià, en plena calma: els per​sonatges, en un primer terme, conversant; els reflexos de la ciutat en el canal ... 

Malgrat no ser una de les obres típiques de Vermeer a Vista de Delft es poden apreciar els trets bàsics del seu estil: el màxim interès pel trac​tament de la llum; una paleta basa​da en el blau i el groc llimona, el gris perla, el negre i el blanc; una sensació de recolliment i quietud en què sembla que es pugui palpar el silenci; i una composició equilibra​da, ideada sobre una estructura de línies horitzontals, verticals i diagonals, on es distribueixen els diferents elements, generalment en els plans que marca la perspectiva barroca. 


(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec) : Els quadres de gènere, tant si es trada d'interiors com de paisatges, estaven pensats per a la decoració de les cases burgeses; per això havien de ser de mida petita, com en aquest cas. 

Vermeer és un dels representants més insignes dels pintors holandesos que es van dedicar a la pintura de gènere, especialment als quadres d'interior que reflectien la vida tranquil'la i confor​table de la burgesia del temps, i als paisatges. 

Al segle XVII hi havia a Holanda moltíssims pintors que es dedicaven al retrat i també a la pintura d'escenes de la vida holandesa. Per això no és estrany que Jan Vermeer de Delft passés inadvertit entre els artistes que s'havien adscrit a aquesta tendència. Fins al 1866 no va ser redescobert pel francès Thoré, que va quedar impressionat precisament per Vista de Delft. 

A partir d'aquell moment les seves obres experimentaren una permanent revalorització que el va posar a l'alçada de Rembrant i Hals. Què el diferenciava, doncs, dels seus coetanis? La seva manera única i genial d'anar més enllà, de no caure en l'anècdota de pintar un inventari de tapissos i sedes. Malgrat que molts pintors també usaren els jocs de miralls, les successions de plans, i estratègies semblants per conduir la mirada cap al punt focal del quadre, Vermeer va aconseguir, amb els seus efectes òptics, recompondre els petits mons que pintava en totalitats coherents i vives. 

(3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
L'obra constitueix un subtil homenatge a Guillem d'Orange -anomenat Pare de la pàtria-, el príncep holandés del segle XVI que encapçalà la revolta dels Països Baixos contra el domini espanyol. L'any 1584 fou assassinat a Delft i enterrat a la Nieuwe Kerk (57/3), el campanar de la qual destaca, il·luminat per la llum del capvespre, sobre la resta d'edificis de Delft. Un detall que no passava pas desapercebut als conciutadans de Ver​meer ja que era un orgull per a ells acollir les despulles d'aquesta gran personalitat relacionada amb el naixement d'Holanda. 
Vermeer immortalitzà la ciutat de Delft (que l'havia vist néixer amb els paràmetres que feia servir en tots els seus quadres: cada un dels elements potencia la sensació de quietud i serenitat, de silenci. Fins i tot el tractament de les persones està encaminat a comunicar aquest efecte; fins ara es pintaven ells peersonatges realitzant  alguna tasca o en moviment, però Vermeer els situa en compàs  d'espera,  en harmonia amb el conjunt. Per tots aquests motius, aquest quadre ha arribat a ser considerat com una «natura morta de ciutat». 

Altrament, la superfície del riu mostra el reflex de les cases  de l'altra riba sobre les aigües i aconsegueix crear la impressió d'espai obert entre la ciutat i la persona que mira el quadre. 

El cel, ennuvolat, immens, ​afavoreix els espectaculars jocs d'ombres i de llum que planen sobre la ciutat. En primer terme hi ha les cases de contorns suaus i colors esmorteïts, presidides per una lluminositat més freda, 

que contrasten amb el groc brillant i lluminós que llueixen les cases del segon pla, on arriben els 

rajos de sol que s'escapen entre les escletxes dels núvols. Aquest joc d'ombres i llum és tan complex i genial que sembla que l'escena vagi canviant davant de l'observador. 

La grandesa del quadre es deu principalment al sentit poètic de la llum i del color que tenia Vermeer. El tractament de la llum té un cert paral.lelisme amb el dels seus famosíssims interiors, en què acostumava a ser-hi «filtrada» per l'efecte dels vidres de les finestres; són els núvols els que fan aquesta funció a Vista de Delft. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )
Holanda es convertí majoritaria​ment al calvinisme -malgrat que Vermeer, per raons matrimo​nials, era catòlic -, un sistema teològic que prohibia expressament el culte públic a les imatges religioses. Aquesta prohibició va donar llibertat als artistes per buscar altres temes dels anomenats de gènere com, per exemple, paisatges, natures mortes, escenes quotidianes i festives ... Aquestes noves tematiques tingueren un gran èxit gracies al predomini de la burgesia -el 60 % de la població d'Holanda vivia a les ciutats-, que va esdevenir el princi​pal consumidor d'art en comparació a altres paisos europeus en què ho eren l'Església, la monarquia i els aristòcrates.
(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)
L'obra de Vermeer de Delft no va ser reivindicada i posada a l'al​tura de la de Rembrandt i de Frans Hals fins ben entrat el segle XIX, en què els crítics i els artistes es van començar a adonar que hi havia diferències qualitatives, comparat amb la resta de pintors de gènere holandesos (57/3). L'especialització de Vermeer en temes quotidians i la seva ininterrompuda residència a Delft van provocar que fos poc conegut en l'Holanda del moment -val a dir que l'artista no va buscar mai cap mena de reconeixement-. Així, doncs, a partir del segle XIX va començar a ser apreciat com a gran mestre del color, i els impressionistes es van fixar especial​ment en la manera com havia treballat la llum i en la seva pinze​llada subtilíssima. Els impressionistes sobretot prengueren aquest paisatge com un precedent tant per la tècnica de la pinzellada com per l'interès de l'artista a captar l'atmosfera d'un moment concret -després d'una tempesta- i d'una hora concreta -les set i deu minuts-. EI mateix Mondrian, per exemple, considerava l'o​bra de Vermeer, pel que fa a la composició, equilibrada, harmòni​ca i cromàticament proporcionada. Adualment Jan Vermeer de Delft és un dels autors més de moda de la pintura antiga occi​dental.
Marcel Proust escriví, en una carta del 1921, que aquesta tela era «la més bella del món». 
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