92.ELS PRIMERS FREDS-MBLAY-REALISME
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) Els primers freds. 

(1.2.Autor.) Miquel Blay (Olot, Garrotxa 1866 - Madrid 1936).
(1.3.Localització cronològica) 1892.
(1.4. Material i Tècnica .( talla,modelatge, forja...). Talla de marbre.
(1.5. Forma (exempta o en relleu…): Grup exempt. 

(1.6. Mides .) 138 cm x 100 cm x 70 cm. 

(1.7.Ubicació) ( Original i actual) Ubicació original: Presentada a l'Exposició Nacional de Madrid (1892), hi guanyà la primera medalla. En la Segona Exposició General de Belles Arts de Barcelona (1894), fou adquirida per l'Ajuntament de Barcelona. 

Ubicació actual: Museu Nacional d'Art de Catalunya, Barcelona. 

 (1.8.Estil) Modernisme
(1.9.Funció.) Estètica.
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

Miquel Blay es va formar dintre dels cercles culturals de la ciutat d'Olot i a Barcelona. Becat per l'Estat, va fer estades a Paris i a Roma. A Barcelona s'integrà dintre del grup dels artistes moder​nistes, del qual va ser un dels màxims representants. L’any 1906 fixà la residència a Madrid, on va dur a terme les darreres obres. 

(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema) 
Grup d'un vell assegut amb una nena arraulida al seu pit, despullats, que passen fred (75/2).L’escultor tenia pre​vist fer l'escultura amb els dos personatges vestits, com es posa de manifest en els primers esbossos i assajos (75/1); tan​mateix, davant l'èxit que va tenir l'obra amb els personatges nus, Blay va triar aquesta segona opció com a definitiva. 

 (2.2.Funció.) Estètica.
(2.3. Composició ) .(volum, massa , espai…)
Composició: Tancada, asimètrica i triangular. 

Línies compositives: Pel que fa a la nena, diagonals i en forma de S, la qual cosa dóna un moviment molt mesurat; quant al vell, verticals i hieràtiques. 

(2.4.Recursos tècnics.-(moviment, punts de vista, color i llum,  acabats, cànon i proporcions ..,) Escultura molt realista amb unes superfícies molt polides en la noia i apergaminades en el vell ,L’artista va deixar els cabells esfumats, poc definits. 

(2.5.Relació amb l’entorn  )

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
Blay va realitzar aquesta escultura a Roma, on vivia gràcies a una beca; per això, precisament, encara hi descobrim reminiscències de la tradició realista aca​demicista. Malgrat aquest aspecte -que queda palès en el gran detallisme de les textures de la superfície de la carn, tant de la nena com del vell-, la manera com hi introdueix la temàtica simbolista i les formes més esfumades la distancien del pur anecdotisme realista. Aquests canvis tan subtils van ser consi​derats a l'època com l'inici d'una nova via dintre de l'escul​tura catalana i espanyola, que desembocaria finalment en el modernisme. 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
EI grup intenta incidir en una temàtica més intimista i decorativa per a una burgesia àvida de novetats artístiques. 

(3.2.Iconologia: (explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.) 
L’obra il·lustra el pas del temps i la fragilitat tant de l'època infantil com de la senil. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: (Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )
L’obra fou concebuda com a ele​ment decoratiu d'una casa senyorial burgesa de l'època. La intro​ducció de la fotografia i de les revistes iI-Iustrades d'art, a més dels viatges que es feien a altres països, van anar produint canvis en els gustos de les classes benestants, que fins aleshores havien preferit bàsicament temes religiosos (1057) per decorar les cases. A partir d'aquest moment, doncs, els temes s'aniran secularitzant paral·lelament a com succeirà en la política i en tots els àmbits de la societat en més o menys grau. 

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)
En aquesta obra primerenca de Miquel Blay encara és ben constatable la influència del seu mestre, Henri Chapu, o de l’escultor Dominique-Jean Hugues, que treballà un tema semblant en la seva obra Èdip a Colonna (1882). Sigui com sigui, però, en aquest primer moment de formació, la influència de Rodin no és total, com va succeir en altres artistes, malgrat que finalment Blay la rebrà en les seves obres més modernistes (74/4). L’arribada de Miquel Blay i del grup del qual formava part a l'Espanya on enca​ra predominaven models molt realistes va ser un fet del tot revul​siu. S'iniciaven, doncs, canvis dintre de l'escultura que es consoli​darien definitivament amb el moviment modernista. 
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