93.LA FAMILIA DE CARLES IV-GOYA-NEOCLASSICISME...
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) La família de Carles IV.
(1.2.Autor.) : Francisco Goya (Fuendetodos, Aragó 1746- Bordeus, França 1828).
(1.3.Cronologia) 1800-1801. 

(1.4. Material ) Oli.
(1.5. Suport.) Tela.
(1.6. Mides .) 228 cm X 336 cm.
(1.7.Ubicació) Ubicació original: Palau Reial, Madrid. Ubicació actual: Museo del Prado, Madrid. 

(1.8.Estil) neoclassicisme (sense oblidar que Goya és difícilment classificable en un «isme» determinat) 

(1.9.Funció.)

(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)
A l'Estat espanyol el segle XVIII significà l'arribada d'una nova dinastia, els Borbons, i l'aplicació dels principis de l'absolutisme monàrquic. Però a mitjan segle Carles III va defensar i va aplicar les idees il·lustrades, cosa que va permetre millorar les condicions econòmiques i socials del país. 
La proclamació de Felip V com a rei, el 1701, va signifi​car la implantació a Espanya de la dinastia borbònica. Els Borbons espanyols de la primera meitat del segle XVIII (Felip V i Ferran VI) van implantar el model d'absolutis​me centralista francès. Tots els poders residien en el rei. Les Corts o els Parlaments van quedar gairebé anul·lats i només es reunien a petició del monarca o per jurar l'hereu. (1716:Decret de Nova Planta).

LA IL-LUSTRACIÓ A ESPANYA Com a la resta d'Europa, hi va haver també a Catalunya i a la resta d'Espanya durant el segle XVIII un grup de pen​sadors il.lustrats que coincidien en l'interès per l'educació, la ciència, l'esperit crític i la idea de progrés. Però l'absèn​cia, a Espanya, d'amplis grups burgesos, el conservadoris​me dels medis intel-lectuals i el pes enorme de l'Església Catòlica van impedir que s'hi expandissin les seves idees. 

La majoria dels il·lustrats espanyols acabaren col·laborant amb la monarquia, convençuts que només un poder fort era capaç de tirar endavant les reformes necessàries. 

En aquesa tasca van trobar un col.laborador eficaç en la persona del monarca Carles III (1759-1788), que significà l'a​plicació al nostre país del Despotisme I.lustrat. 
*Precissament GOYA comença el seu aprenentatge de pintor  en el regnat de Carles III i el 1786 és nomenat pintor del rei.

Carles IV regnà 20 anys entre 1788 i 1808.De carácter dèbil deixa el govern en mans de Godoy (favorit de  Maria Lluisa –esposa del rei).
1807:Tractat de Fontaineblau: Espany permet a les tropes napoleòniques anar a Portugal per atacar aquest aliat d’Anglaterra…però l’objectiu era l’ocupació d’Espanya.

1808:Motí d’Aranjuez  :Carles III abdica en el seu fill Ferran VII i alhora, cridats a França per Napoleó, cediexen el poder a l’Emperador francès.(Aquest nomenarà el seu germà Josep I rei d’Espanya). Ressistència  fins 1814.
Restauració absolutista de Ferran VII del 1814 fins 1820.

Trienni Liberal  1820-1823.

La Santa Alianza acorda la restauració de l’Absolutisme enviant els “Cent Mil fills de Sant Lluís”(tropes franceses).

1823-1833: Darrers anys de Ferran VII: repressió i immobilisme polític: l’any 1824 Goya s’exilia a Bourdeos.

(vv)La família de Carles IV fou un encàrrec del rei que, pel seu realisme i penetració en la captació de la psicologia dels personatges, es convertí en una radiografia de la política espanyola d'aquella època, d'esquena als nous temps. Goya fou un artista difícil de catalogar que tant retratà els membres de la cort com el poble. En la pintura de l'aragonès s'inspiraren impressionistes i expressionistes. 

Breu biografia 

Francisco Goya y lucientes va ser un artista que, a mesura que evolucionà, es va anar alliberant d'etiquetes estilístiques i creà una personalitat al marge de totes elles. Val a dir que Goya va produir obres mestres en tots els camps artístics que va practicar -des del gravat (1101) fins a la pintura (0104)- i va ser font d'ins​piració directa per a totes les generacions posteriors d'artistes fins als nostres dies. 

(Aty)Goya reconeixia com els seus grans mestres a Rembrandt i Velázquez.
De familia humil (pagesos) té una formació acadèmica escassa que es reflectéix en el nivell poc refinat dels textos que va escriure (com Picasso).

Viatja a Madrid i italia (1770)on comença a  a ser reconegut com a pintor.

L’any 1773 es casa amb Josefa- germana del seu mestre Francisco Bayeu- que el presenta en societat i li troba feina en la producció de proyectes per la “Real fébrica de tapices de Santa Bárbara”.
Goya trionfà com a pintor de la cort –retratista- i també amb encàrrecs de  pintura religiosa i costumbrista però la seva vida cambia radicalment arran una greu malaltia (1792-1793:  intoxicació per plom o sífilis?) que el deixà com a seqüela la sordesa i un carácter inestable.

A partir d’aquest moment pintarà el costat  fosc i malaltís que li feia trobar la seva imaginació extranya i malaltissa.

Tot i que continuà fent pintures de tema religiòs i retrats utilitas els gravats com a mitjà idoni per expresar una àcida crítica – i satírica- a la societat del seu temps. Un exemple d’aquestes obres són “Els capritxos”, sèrie de 80 gravats que descriuen la corrupció i desordres de la societat a través  dimatges bé realistes, bé  imaginatives. Als dos dies s’ésser publicades la Inquisició prohibí la seva venda.

Goya fou molt curòs alhora de mostrar obertament les seves idees polítiques tot i que  mostrava una gran consciència social i una actitud liberal. En la pràctica “s’adaptava” a les idees imperants de cada període  per poder continuant la seva obra.

Un aspecto de la seva “liberalitat” fou la suposada relació amb la “Duquesa d’Alba” a qui certa llegenda –falsa- atribueix com a model de “La maja desnuda”, imatge molt poc freqüent en aquella Esapnya Catòlica.

Per exemple, durant el govern de Joseph Bonaparte actuà com a pintor de cambra i també pintà al duq de Wellington . Tot i això amb el regnat de Ferran VII fou acusat de francòlif però un cop indultat, en 1814 va pintar per al rei  “El 2 de mayo de 1808” ”i el 3” per conmemorar l’aixecament contra Napoleó.
L’any 1819 comprà a les afores de Madrid “La Quinta del sordo” i caiguè malalt de nou , fet que donà lloc a les  inquietants “Figures negres” anticipadores de l’expressionisme i surrealisme.
(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema)
Iconografia: Es tracta d'un retrat que Goya va fer a la familia de Carles IV. Els personatges que hi veiem són, d'esquerra a dreta: Cartes Maria Isidre (fill de Cartes IV i futur pretendent carií (A); Ferran (futur Ferran VII) (B); Maria Josepa (germana del rei) (C); una figura femenina, amb la cara tombada (sem​bla que es va deixar així per tal d'incorporar-hi posteriorment la futura esposa de Ferran VII quan es decidís l'enllaç) (D); Maria Isabel (filla del re0 (E); Maria Lluïsa (la reina) (F); Fran​cesc de Paula (fill de Cartes IV) (G); Carles IV (el rei) (H); Anto​ni Pasqual (germà del rei) (I); una senyora que podria ser la infanta Cartota Joaquima (filla de Carles IV i reina de Portugal), que no era a Madrid quan es pintà el quadre (J); Lluís de Borbó (gendre del rei i duc de Parma) (K), i Maria Lluïsa (filla del rei) (l), amb el seu fill Carles Lluís (M). En un segon terme -i en la penombra-, el pintor Francisco Goya (N) 
(vv)retrat realitzat per encàrrec de Carles IV i la seva família, en què els retratats son tractats sense cap tipus d'adulació. Goya apareix darrere, immers en la penombra, com un observador independent i en clara al'lusió a Las Meninas  de Velázquez.
(2.2.Funció.) Estètica i propagandística de la reialesa.
(2.3. Línies compositives-Composició )

Composició: Tancada, i superficial en forma de fris. Només el futur Ferran VII i Carles IV sobresurten una passa, per dignitat dinàstica, de la resta d'integrants de la composició. Hi ha una certa simetria en la composició, l'eix de la qual és la reina Maria Lluïsa (F). 

Línies compositives: Verticals, cosa que crea una composició estàtica. 

La família de Carles IV és un retrat col'lectiu que, tot i algunes semblances amb Las Meninas de Velázquez, comparteix també punts en comú amb el retrat neoclàssic (ordenació vertical de les figures humanes a la manera dels frisos, manca de moviment, etc.), però no pot ser reduït a aquest estil ja que renuncia al dibuix acurat i treballa de​tingudament el color i l'estudi psicològic dels personatges. L'obra és ambientada a l'interior d'algun saló de palau decorat amb dos grans quadres no iden​tificats. Els personatges reials es​tan distribuïts en tres grups: en el central apareixen el rei 1 i la seva esposa 2 amb els seus dos fills petits, Maria Isabel 3 i Francesc de Paula 4; en el de l'esquerra, el futur Ferran VI I 5, acompanyat de la seva futura muller 6 -que, en no saber-se encara qui seria, amaga el rostre- i darrere un germà seu 7. i la germana del rei 8; en e! de la dreta, podem apreciar la presència del germà del rei 9 i de dues filles -Car​lota Joaquima 10 i Maria Lluïsa 11-, el gendre 12 i el nét dels reis 13. A la banda esquerra superior s'observa el mateix Goya 14 davant d'un quadre. 

La composició és superficial (està centrada en el primer pla) i tancada (tots els elements s'a​drecen al centre del quadre). 

La poca profunditat atorgada a l'escena i la gran quantitat de personatges que hi apareixen po​tencien la sensació de manca d'espai. 

(2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)

Recursos tècnics: Goya fou un mestre pel que fa al domini dels pinzells i a l'acabat fet amb pinzellades en forma de taques de color que anul·laven qualsevol línia. Gràcies a aquesta tècnica, va aconseguir que ressaltessin tant la textura dels vestits com els daurats de les joies i dels brodats. La il·luminació en penombra del punt des d'on pinta Goya ajuda a emfatitzar el grup principal. 

La pinzellada de Goya es mostra vigorosa i solta, mentre que el dibuix assoleix molt poca importància. L'aspecte cromàtic dels vestits és molt treballat i es basa en els blancs i els daurats que harmonitzen amb les tonalitats vermelles i blaves. Des​taquen, per damunt de la resta, el daurat luxós de la vestimenta de la reina Maria Lluïsa i el roig de la de l'infant Francesc de Paula. 

EI pintor il·luminà la part dreta del quadre i deixà que l'altra fos envaïda per una penombra des de la qual el seu rostre mira cap a l'observador. Aquest contrast de llum ajuda a accentuar la brillantor de vestits, joies i con​decoracions. 

(2.5.Relació amb l’entorn  )

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
Goya fou proclamat pintor reial el 1799 i aquest fou l'encàrrec més important que va rebre del rei. Goya es mou entre una certa estètica rococó i un concepte neoclàssic en concebre aquesta obra amb un caràcter intimista i alhora grandiloqüent. AI marge de les etiquetes estilístiques i a diferència dels retratistes anteriors i dels coetanis, Goya acon​segueix amb només un quants tocs de pinzellada crear les for​mes sense cap necessitat de Iínies. Una tècnica sens dubte ins​pirada en Las Meninas (61/1), de Velazquez, per bé que Goya no el va seguir pas al peu de la lletra, sinó que en va fer una versió que trencava amb el prototipus de pintura familiar de les monarquies: els diversos personatges estan situats d'una manera natural, amb el pintor al darrere i en un espai secun​dari, com també va fer Velazquez. 

Pel que fa als colors, en aquest quadre apareixen més vibrants que en anteriors retrats aristocràtics, més freds de color, com el dels ducs d'Osuna, per exemple. D'altra banda, fa l'anomenat retrat psicològic de ca​dascun dels personatges, és a dir, aprofundeix la captació de la personalitat a través dels trets físics. 

Aquesta tela de Goya pertany a l'etapa en què el seu autor era ja el primer pintor de cambra del monarca, càrrec que li reportà una situació econòmica força folgada. 

Durant aquests anys desenvolupà una intensa tasca com a retratista de la família reial i d'altres per​sonatges de la cort. 

Goya combinà la percepció penetrant sobre els personatges retratats amb una pintura lliure i esquemàtica que confereix a les seves obres una vivacitat inusual, lluny del naturalisme tradicional de l'art pictòric espanyol. Aconsellat pel pintor alemany Mengs, estudià les obres de Ve​lázquez disponibles a les col·lec​cions reials, i procurà reproduir en els seus quadres la llum, l'atmosfera i la manera lliure de pintar del sevillà. 

Goya trigà unes quantes dècades abans no assolí un estil plenament original. 

La maja desnuda (que pertany a la mateixa etapa que La família de Carles IV) del pintor aragonès va servir de referència a Manet per crear Olímpia i a Picasso per als seus nus reclinats. Fins aleshores l'únic antecedent de nu femení en l'art espanyol havia estat La Ve​nus del mirall del seu admirat Velázquez. 

Goya és considerat l'iniciador de la pintura moderna. Malgrat ser titllat de neoclàssic per l'època que li tocà viure, la seva pintura fou tan original que és realment inclassificable en un moviment concret. Pel tractament que féu del color es guanyà l'admiració de Delacroix, el gran romàntic francès. (Els afusellaments dels 3 de Maig és considerada una obra que anuncia el romanticisme)
Els impressionistes reconegueren en el pintor espanyol un precedent dels seus contrastos cromàtics i les seves pinzellades soltes. I amb la deformació de la realitat d'algunes obres Goya s'avançà als expressionistes . 

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
 EI retrat pretenia ser una exaltació de la familia reial espanyola. Primerament el pintor va fer uns esbossos dels diferents personatges i ‘després, en va fer la composició definitiva tal com l'havia con​cebuda. Lobra va complaure molt la familia reial. 

Aquesta tela, concebuda com un retrat de família, segurament havia de decorar alguna de les estances del Palau Reial
(3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
Aquesta tela ha estat font de grans controvèrsies sobre el seu sentit més profund. Théophile Gautier hi va veure una burla deliberada contra la familia reial pel fet de represen​tar els personatges d'una manera tan poc efectista i alhora natural malgrat la fastuositat del vestuari. A partir d'aquest comentari, s'ha bastit una teoria de fílies -els nens- i de fòbies -els adults- i sobre el caràcter satíric de representar la familia tal com eren els seus membres en comptes d'idealitzar-los. EI cert és que la situació en posició dominant de la reina com a eix de la composició contrasta amb l'actitud poc enèrgica d'un rei absolutista, però incapaç de portar les regnes del país. Ben segur que el caràcter liberal de Goya devia influir-lo en el moment de representar la familia reial partidària de la monar​quia absoluta. 

Goya realitzà el quadre per encàrrec del mateix rei Carles IV. Per dur-lo a terme va haver de fer esbossos de cadascun dels tretze membres de la família reial per separat. 

La gran incògnita que planteja aquest llenç és esbrinar quina era la intenció del pintor en fer-lo: caricaturitzar la reialesa espanyola?, una crítica?, o potser només retratar​-la tal com era, sense cap tipus d'adulació? Alguns comentaristes han afirmat que Goya, el qual tot i treballar a la cort se sentia més a prop del poble i dels il.lustrats, aprofità l'ocasió per fer una sàtira de la familia reial. No sembla probable que fos així, ja que els reis van acceptar de bon grat la tela. Segurament l'artista fou fidel als models i penetrà amb subtilesa en la psicologia dels personatges sense prejudicis pejoratius, tractant-los com a simples mortals, per moltes joies i condecoracions que portessin. 

Tant el rei Carles IV, que és caracteritzat com algú sense l'energia i la decisió pròpies d'un rei absolutista, com el seu fill Ferran, hereu al tron, són representats una passa més endavant que la resta de membres, segurament com a símbol de la seva preeminència. Tampoc no és casual que la reina, coneguda per la seva vanitat i les seves intrigues, se situï al centre del quadre amb un tarannà dominant. La figura per la qual el pintor mostra més simpatia és la de l'infant Francesc de Paula, la qual cosa s'adiu amb el seu conegut afecte pels nens. 

Malgrat agrupar-los en un sol quadre com una gran família, les desavinences familiars havien de marcar una de les etapes més tristes de la història d'Espanya. 

Goya es retrata a si mateix, en un racó de l'escena, a la manera d'un observador independent. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor ) L’obra respira calma i harmo​nia, però res més lluny de la realitat pel que fa a la familia reial, que va viure una època de grans trasbalsos: pocs anys abans, el 1793, havia estat executat a París el rei Lluís XVI. EI 1807 se signà el tractat de Fontainebleau, en virtut del qual Carles IV (H) autoritzava les tropes napoleòniques a travessar el territori espanyol per tal de poder conquerir Portugal, on regnava la seva filla Carlota Joaquima (J). EI 1808, arran del motí d'Aran​juez, Carles IV es va veure obligat a abdicar en favor de Ferran VII (B). EI 1830, a la mort de Ferran VII, el seu germà Carles Maria Isidre (A) s'alçarà en armes contra la seva neboda Isabel -filla de Ferran VII- fet que provocarà la primera guerra carli​na. Ben mirat, aquesta familia va ser la causa principal -pel reguitzell d'errors polítics que va cometre- de la situació caòti​ca que visqué l'Espanya del segle XIX. 

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)

Certament, tota l'obra de Goya és transcendent; (és considerat el pintor espanyol més destacat en els s.XVIII-XIX).tanmateix, aquesta obra cabdal és de les més importants de tota la seva pro​ducció. Tant per la tècnica com per l'intent de captar la personali​tat dels diversos protagonistes de l'obra, ha estat des de sempre un dels quadres més apreciats i admirats pels artistes que visiten el Museo del Prado, a Madrid. 
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