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ETIMOLOGIA: L’origen del terme prové del quadre que Monet va exposar a l’exposició de 1872 “Impression,soleil levant”(Denominació despectiva-irònica per partr d’un crític d’art)
L'últim terç del segle XIX contempla el canvi més important succeït en les arts plàstiques europees després del Renaixement, molt influit pels aconteixements de tot tipus que tenen lloc en aquest periode. 

EI context històric proporciona als artistes una experiència vital profunda i agitada, amb uns canvis accelerats en les ciències, la política i la societat. 

Coneixen les revolucions de 1848, el Segon Imperi francès, la guerra francoprussiana, la Comuna i la Tercera República. Els grans descobriments tecnològics propicien el moviment social. 

EI marxisme i l'anarquisme s'estenen entre les masses desheretades i neixen les Internacionals obreres i els partits socialdemòcrates. París es transforma en una ciutat d'amplis bulevards amb les obres de Napoleó III. S'amassen grans fortunes mitjançant l'especulació immobiliària i l'auge del capitalisme industrial i financer.(Ed.Sv)

CRONOLOGIA: S.XIX(Últim terç)

REACCIÓ I CRÍTICA: Contra l’art acadèmic. L’any 1874  es fa la primera exposició dels independents.
ANTECEDENTS: 
*Com el realisme té antecedents en els paisatgistes anglesos i la pintura japonesa.
*Velázquez –amb la seva obra “Vistes de la vil·la Médicis”-es pot considerar precursor.
*CLAUDE MANET (1832-1883)és un clar precedent del nou estil impressionista.
INFLUÈNCIES:  Es tracta del canvi més important en les arts plàstiques des del Renaixement degut al context històric d’acceleració de canvis.
*L’impressionisme es pot considerar com el final o la culminació de la pintura figurativa que arrencà a partir de l’últim gòtic, o bé...

* l’inici de tots els moviments pictòrics i escultòrics  posteriors al S:XX.

CONTEXT IDEOLOGIC I CULTURAL: 

CONTEXT ARTÍSTIC: 

*L’impressionisme neix a França i imposa una nova  visió i enfocament conceptual a la representació de la realitat.
*Els cafès són indrets de trobada d’artistes i d’intercanvi d’idees i xperiències.(P:Ex.El cafè Nouvelle-Athènes on es troben Manet, Degas i Forain...)També al cafè Gerbais.
*Les acadèmies perden importància com a referència de qualitat i innovació artística.

*Ravel i Debussy en música i Marcel Proust (descriu els paisatges i les sensacions davant la natura) en literatura formen part d’aquest moviment artístic.

*El mercat d’obres artístiques s’amplia difonent-se els coneixements de l’art passat i del present.

*La generalització de l’ensenyament al món Occidental afavoreix la conversió dels fenòmens culturals en actes de masses.

*Dos descobriments tècnics són clau per entendre el nou estil:
->La vulgarització de la fotografia i la llum elèctrica.

*Les investigacions científiques sobre els fenòmens òptics preocupen els impressionistes que experimenten els principis físics amb la teoria dels colors primaris i secundaris.
Comitents:
*EI predomini econòmic i polític de la burgesia va eclipsar els poders estatal i eclesiàstic, que van quedar relegats a un segon pla pel que fa a comandes artistiques d'avantguarda; i encara, si aquestes institucions feien encàrrecs, solien ser d'obres no pas de caràcter innovador.
*Els marxants –que apareixen cap al 1860- d’art  esdevenen peces clau  per posar en contacte l’artista amb el client.

*Els Estats Units d'America, país industrialitzat i focus d'immigració internacional -xinesos, jueus, italians, irlandesos ... -, van començar a comprar obres d'art antic i contemporani, que posteriorment passaren a formar els fons dels museus actuals. (Familia Stein amb Picasso...)
*La iniciativa en el terreny de les arts va quedar a mercè de la burgesia enriquida gràcies a la Revolució Industrial i a l'especulació urbanística  de les noves ciutats.
* Es van intensificar els intercanvis entre els artistes en l'àmbit internacional (Primera globalització?). Les millores assolides en diferents mitjans de comunicació -el tren, el vaixell de vapor, el telègraf, el servei de correus ... , així com la invenció de la fotografia- van escurçar les distàncies,

 * París es va transformar en el centre d'experimentació artística:, mentre que altres ciutats -Roma, per exemple- van quedar estancades en l'academicisme.

*L’ acceleració de les innovacions, que cada cop seran més efimeres, amb un resultat lògic: la successió i la superposició contínua de moviments artístics.

*Els artistes  busquen la pròpia identitat, procurant diferenciar-se cadascun d'ells de la resta d'artistes i intel'lectuals , malgrat la unió que establia el vincle generacional i estètic de l'època. (Van Gogh, T.Lautrech  o Gaughin són el prototipus d’artistes...)
CONTEXT POLÍTIC,ECONÒMIC I SOCIAL(...) 2ª meitat s.XIX).td: 

*Auge del capitalisme industrial i financer (segona R.Industrial) :el colonialisme arriba al seu màxim desenvolupament: 

*Primera globalització?les relacions amb altres civilitzacions són més intenses, i la influència entre el món occidental i la resta de cultures era mútua. 

*Exemple : Japó: l'any 1853 obre les fronteres als estrangers, els quals van poder descobrir i divulgar l'art japonès
*Es van anar imposant les monarquies -parlamentàries, o les repúbliques. 

*Els estats moderns, van començar a elaborar una legislació laboral per controlar els abusos i reconduir la situació d'agitació social .

*Els moviments obrers són cada vegada més reivindicatius, amb ideologies com ara el comunisme o l'anarquisme:*Neixen les internacionals obreres i els partits socialdemòcrattes.
*També van sorgint els moviments nacionalistes que, en molts casos, desembocaran en la creació de nous estats, sigui per un procés d'unificació -Itàlia i Alemanya-,  o per escissió, com Bèlgica. 
CONTEXT SOCIAL I ECONÒMIC: 

*Amb la consolidació de la Revolució Industrial, apareixen nous materials constructius (ferro,vidre) i noves fonts d'energia més potents que permeten la instal'lació de les indústries lluny d'aquestes fonts. 
*Això va comportar el benefici d'unes ciutats en detriment d'altres: en poc temps, la població d'algunes localitats es duplica. *A més, els fluxos migratoris del camp cap a les ciutats inicien una dinàmica indeturable, de tal manera que es fa del tot necessari replantejar les ciutats.(PLANS URBANÍSTICS)
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ARQUITECTURA: (2ª meitat s.XIX (TD)

*La Revolució Industrial va incidir directament en l'arquitectura. Així es va fer palès en la reestructuració de ciutats com París -amb les refor​mes del baró Haussmann (0110)-, Barcelona í 1270) -projecte d'Ildefons Cerdà- o Madrid -projecte de ciutat lineal d'Arturo Soria-.
* La producció de nous materials com ara el ferro colat, el ciment i el vidre laminat, així com els suports perfilats (bigues de ferro, cables d'acer, formigó armat), abaratien els costos i feien possible cobrir espais inimaginables. 
*Es genera​va, tanmateix, un problema estètic perquè, segons alguns teòrics, les dimensions i formes d'aquests espais impedien que fossin decorats se​guint els cànons clàssics.
* Amb aquestes construccions s'iniciava, aixi, un gran debat entre arquitectura i enginyeria. 
*En aquest marc, es produeix el naixement de 
1.l'arquitectura historicista i exòtica, vinculada al romanticisme i a tall de nova arquitectura «amb estil>, (o revival) alternativa al classicisme. 
*Les fonts d'inspiració ;'provenen de l'ar​quitectura egípcia, índia (1263) i islàmica -que va t'afectar, sobretot, Espanya-. Aquesta fusió va donar com a resultat l'anomenada arquitectura eclèctica.(imita les formes del pasta i se l’impreimeix carácter propi)
* Sens dubte, però, que la principal font d'inspiració va ser l'arqui​tectura medieval, que va donar peu al neoromànic i al neogòtic (1221. 12M), estils mitjançant els quals es reivindicaven les arrels medievals d'Europa. Viollet-Ie-Duc, arquitecte teòric i restaurador francès, va recu​perar l'estètica gòtica utilitzant els nous materials ( 1212). 
*Oposat a aquest predomini neomedievalista, va sorgir un corrent molt més sumptuari: el neobarroc ( 1215). 
2.l'arquitectura dels nous materials
*Els nous materials, sobretot el ferro, van ser aplicats en edificis d'in​fraestructura com ara ponts o prefabricats per a grans esdeveniments -el Palau de Vidre de Joseph Paxton per a l'Exposició Universal de 1851 (1266), o bé la Torre Eiffel per a la del 1889 (1206)-. Henri Labrouste va ser l'arquitecte que va aprofitar millor els nous materials, sense revestir-los ni tapar-los, i els va aplicar a edificis funcionals (1222). 
*A partir de 1871, l'escola de Chicago, de la qual Louis Henry Sullivan va ser un dels màxims representants, va aixecar els primers gratacels d'estructura arquitravada, que buscaven els valors plàstics en la simetria, el ritme i l'ordre de les façanes ( 1223). 
L’URBANISME DEL S.XIX.

*Els models urbanístics utòpics: Owen,Fourier i E.Cabet.

 va incidir directament
*El model urbanístic d’Haussmann i la influència en Europa.

L’escola de Chicago:els gratacels.

EI modernisme arreu d'Europa (1890~1910)
*A Europa, cap al 1880, es va generar un moviment artístic que va rebre diferents denominacions: Art Nouveall, a Bèlgica i a França; Modernisme, a Catalunya; Modern S.tyvle, a Anglaterra; Sezessionstil, a Àustria; stile Liberty, a Itàlia, i Jugendstil, a Alemanya. 
*Els arquitectes volien trencar precisament la dicotomia arquitectura-enginyeria i buscaven solucions en la llibertat de les formes i l'aplicació dels avenços de l'enginyeria.
* Van Rebutjar els cri​teris clàssics de la història, però en van adaptar les conquestes tècniques. Pretenien que l'edifici fos una obra global, i per això en dissenyaven tots els elements. 
*Fantasia i creativitat així com  seguir la subjectivitat i el plaer de l’art eren fites d’aquest estil.

*L’antecedent més evident és el moviment anglès Arts & Crafts  que revaloritza  l’artesania enfront  el maquinisme (mobles, elements decoratius…) del qual Wiliam Morris és un destacat representant.
*Dins del modernisme es distingeixen dues línies principals: una en què predomina la línia sinuosa en la decoració -Bèlgica, França, Cata]unya- i una altra de més geomètrica -Àustria i Anglaterra-. 
*Pel que fa al primer corrent, destaca, a Bèlgica, Victor Horta, amb un gran sentit decoratiu ( 1269) que recargolava les línies sinuoses en autèntics coups de fOllet. 
A França, dins el mateix corrent, va sobresortir la figura d'Hector Guimard (1268).
 A Catalunya, el modernisme va tenir una clara arrel burgesa i nacionalista; Lluís Domènech i Montaner (1272) -amb una gran profusió decorativa- i Josep Puig i Cadafalch (1220. 1273) -més gotitzant- són dos dels arquitectes més sol·licitats. 
*Una obra més personal va ser la d'Antoni Gaudi, un arquitecte que, més enllà de la simple aplicació d'un sistema decoratiu, va investigar amb les formes, els materials (1220) i les estructures constructives. Va recórrer tant a estructures tradicionals com a estructures noves o d'invenció pròpia (1224, 1226) per aconseguir depurar una arquitectura que s'avançava al seu temps en la creació d'espais (1271) i de simetries no evidents. 

Quant a la segona de les tendències, la més geometritzadora, van destacar Charles Rennie Mackintosh, al Regne Unit; Henry Clemens van de Velde, a Bèlgica; i Otto Wagner i el seu deixeble Joseph Maria 01brich (1267), a Àustria, màxims representants de la Sezession. 
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ESCULTURA: Rodin(td) 

Cal considerar François-Auguste Rodin un escultor singular i de marca​da personalitat. Iniciador de l'escultura contemporània, les seves obres són treballades com si les superfícies estiguessin inacabades -a la manera del non finito miquelangelià-; aconsegueix així dotar els personatges d'un gran esperit i força interna (O 117 j. EI seu criteri era reduir les escultures als volums essencials per obtenir la màxima força expressiva. És per això que n'hi ha que el consideren més aviat impressionista, perquè deixava les superfícies sense polir, amb la textura del bronze o del marbre vista. 

Després d'unes primeres etapes en què el seu art fou incomprès, Rodin va aconseguir encàrrecs oficials que, una vegada duts a terme, van canviar la concepció de l'escultura monumental: Balzac, Els hurgesos de Calais ( 1259) i La porta de l'il!(ern ( 1227-122~ I. 

La singularitat de Rodin va eclipsar altres escultors de la mateixa època com, per exemple, Constantin Émile Meunier, Camille Claudel (1260), Medardo Rosso, o els catalans Miquel Blay i Josep Llimona ( 12(1). 
AUGUSTE RODIN (1840-1917) (EDSV) 
*L'impressionisme com a fenomen cultl/​ral va més enllà de la pintura. Els matei​xos pintors impressionistes, com ara De​gas i Gauguin, es dediquen a l'escultura en algunes etapes de la vida. Però és Ro​din, deixeble de Carpeaux, a l'igual de Monet en la pintura, qui aplica les noves idees a l'escultura. Estudia DonateIlo i, sobretot, Miquel Àngel. 
*El dramatisme en l'expressió és fugaç i contenidor. Cap​ta el moment adequat per impressionar l'espectador amb els gestos del seus per​sonatges. 
*Rodin contraposa amb freqüència, en les obres de marbre, la perfecció del modelatge al treball sense desbastar, com es pot contemplar a Danaide i a EI bes. 
*Les seves figures de bronze donen la sensació d'estar inacabades. És l'espectador qui ha d'imagi​nar-se les formes definitives. 

*EI govern li encarrega les portes del 

futur museu d'arts decoratives, cone​gudes com Les portes de l'infern, obra a la qual pertany EI pensa​dor, el seu famós personatge central. representat innumera​bles vegades fins als nostres dies. 
*Entre altres treballs no es pot obli​dar el grup d'Els burgesos de Calais, el seu millor conjunt escultòric. És una composició de fort significat patriòtic, en què Eustache de Saint​-Pierre i els seus companys responen amb les seves actituds individuals a la grandesa dels ciutadans que se sacrifiquen pel seu país davant del rei anglès Eduard III,durant la Guerra dels Cent Anys. 
*No menys importants són el retrat del novel·lista Balzac, veritable prototip humà del geni contingut. i L'edat del bronze. 

L'obra de Rodin no deixa mai indiferent l'es​pectador, se'l admira o se'l critica, però sens dubte és el gran renovador de l'escultura. 


IMPRESSIONISME: CARACTERÍSTIQUES GENERALS. (PINTURA) (ED.SV)
· Importància de la llum i del color, es​pecialment la llum, que difumina els contorns de les figures a través de l'at​mosfera. Els pintors eviten el negre i les tonalitats obscures. Utilitzen pre​dominantment els colors primaris. 
· La pintura com a art temporal. El pin​tor representa a la tela l'instant natu​ral i irrepetible, la sensació momentà​nia. Fan seva la famosa frase d'Heràclit: «Ningú es pot banyar al mateix riu dues vegades» . 
· Pinzellada molt àgil i lleugera. Els colors es mesclen en la retina de l'espectador i no en la paleta: d'aquesta manera es dóna lloc a la contemplació dels diferents matisos. 
· Importància de la composició a l'aire lliure. Els precedents es troben a l'escola de Barbizon i als paisatgistes anglesos, Constable i Turner. 

· L'art consisteix en la investigació i el canvi continu. A partir de l'impressionisme hi ha una successió veloç i fugaç d'Ismes» en la història de l'art. 
(ED.TD)

*Durant la segona dècada del segle XIX, la fotografia va fer grans aven​ços, la qual cosa feia replantejar la funció de l'artista, que ja no calia que fes de notari de la realitat, sinó que podia esdevenir un pur transmissor d'allò que percebia. Amb tot, la fotografia va oferir als artistes enquadra​ments, gestos i captacions d'instants que fins aleshores ningú no havia experimentat i que ara els artistes es plantejaven incorporar a la representa​ció pictòrica. 

· AI marge d'un cert gust per l'exotisme, la divulgació de l'art i del gravat, van tenir una importància cab​dal perquè mostraven nous punts de vista per a la representació de les escenes, i ensenyaven alhora un tractament pla i pur del color. 
· IMPRESSIONISME(TD):
·  Des del Quattrocento no hi havia hagut cap trencament artístic tan important com el que va representar el grup dels impressionistes. Els ante​cedents cal cercar-los en pintors barrocs com Vehizquez, Rembrandt i Hals; en els paisatgistes anglesos com Constable i Turner; i en els pintors realistes. especíalment els de l'escola de Barbizon. 
· De totes aquestes fonts van aprendre, a través de l'observació de les obres dels museus, com treba​llar la pinzellada solta i lliure. A més, compartien una recerca comuna enfront de l'art acadèmic que els identifica com un grup cohesionat però amb interessos independents. Malgrat que molts d'ells no eren france​sos, París va ser la ciutat on van desenvolupar Ics seves teories artistiques. EI punt de trobada era el cafè de Guerbois, on també es reunien amb altres intel'lectuals com Émile Zola (1205), 

· Pel que fa a la tècnica, es van basar en les teories sobre ci color de Michel Eugène Chevreul ( 1245 I. a partir de les quals s'establia la relació entre els colors i els cfcctcs de la combinació dels colors primaris amb els seus complementaris. Per això, preferien crear les formes amb taques soltes de color sense línies de contorn. 
· Per representar les ombres. no usaven el negre, sinó els colors complementaris. 
· D'altra banda, els avenços químics i tècnics van possibilitar una àmplia gamma de colors en pintura a l'oli presentada en tubs de plom, cosa que facilitava l'execució de l'obra al camp, au p/ein air. 
· Tanmateix, els quadres acostumaven a ser de mida peti​ta. I en definitiva, el tractament del color i les pinzellades, juntament amb aquest format, van fer que la pintura impressionista fos considerada una pintura només esbossada, com inacabada. 

· Un dels detalls que demostra fins a quin punt el trencament artístic es va produir no tant pel vessant temàtic com per aspectes purament plàstics. és el manteniment del paisatge -urbà o rural- com a motiu principal de les pintures. S'intentava copsar els fets transitoris i la incidència de la llum de l'instant just en què es pintava. Per això, alguns artistes de l'època van pintar sèrics d'un mateix paisatge en diferents hores del dia 
· Quan Éduaard Manet va presentar Le déjeuner sur l’herbe (1209) al Salon des Réfusés, l'any 1863, va suscitar un gran escàndol, i no solament pel tema sinó també per la manera de pintar el quadre. 
· Tot i que Manet era un pintor ancorat en el realisme (1205) i que mai no va exposar amb els impressionistes, se 'I va considerar el pare del grup perquè participava de les mateixes inquietuds artístiques .
· Claude Monet, en canvi, fou el pintor més representatiu de l'impressio​nisme. El seu quadre Impressió, sol ixent (1208) és considerat l'inici real d'aquest moviment, ja que fou exposat a la Primera Exposició Impressio​nista del 1874 i va ser precisament el que va donar nom al moviment. EI seu treball d'investigació el va portar a realitzar sèries (1239) i a mantenir​se fidel als principis impressionistes (120 I) pintant, fins al final de la seva vida, amb unes pinzellades entrecreuades molt característiques. Ç
· Pierre-Auguste Renoir, amb una pinzellada vaporosa, s'interessà més per l'estudi de la llum filtrada a través de les fulles o de les teles (1240). 

· EI parisenc Edgar Degas va centrar-se en la captació del moviment ca​sual, a través de quadres on apareixien sèries de ballarines i curses de cavalls. A més, influït per l'art japonès, va aprofundir en els enquadra​ments ( 124 I) i moltes vegades deixava un espai buit en un primer pla per centrar l'atenció en el protagonista de l'escena (1211). Aquesta recerca va anar paral'lela a la de Mary Cassatt, que va demostrar un gran domini del gravat ( 1236), 

· Camille Pissarro es va centrar, sobretot, en la temàtica dels treballadors (1242) i Alfred Sisley va sobresortir com a paisatgista rural (1210, 1243), mentre que la pintora Berthe Morisot va retratar especialment la vida relaxada de la burgesia (1235). 
· NEOIMPRESSIONISME: 
· Vinculats als impressionistes, hi va haver els neoimpressionistes o pun​tillistes entre els quals destacaren Georges Seurat (1212) i Paul Signac (1244), que aplicaren les teories del color de Chevreul d'una manera rígi​da: treballaven amb punts petits superposats de colors complementaris, el que li restava l'espontaneïtat que s'apreciava en la dels impressionistes perquè requeria un estudi metòdic del color i de la composició. 

· I´última exposició conjunta dels impressionistes es va celebrar el 1886, any que és considerat la fi del moviment. 
· POSTIMPRESSIONISME: (~1880-1905)
· Mot encunyat a posteriori (1910) arran una exposició de pintures de Cezanne,Gauguin i Van Gogh.
· Una segona generació d'artistes va anar més enllà dels postulats impres​sionistes, defugint l'estancament en què podria haver caigut l'impressio​nisme. Al marge dels llaços d'amistat que els unien, en el terreny pictòric tenien ben poques coses en comú, llevat de la recerca de llibertat plàstica. (individualitat artística)
· Com els impressionistes basen l’obra en l’ús del color però rebutjant la representzció Fidel de la natura (Aixa presenten una visió del món més subjectiva)(edb).
· Tanmateix rebutgen la representació de la fugacitat pròpia dels impressionistes.
· Una llibertat que va fer que cadascú, per la seva banda, s'iniciés en unes tendències que després van ser seguides per les avantguardes del segle xx i que són els fonaments de l'art contemporani. 
· Els postimpressionistes van recuperar el dibuix i el color negre com a ele​ment definitori de les ombres i de les figures, per sobre del tractament de la llum; van treballar amb esbossos previs per aprofundir en les investigacions plàstiques, i van tendir a aplicar el color de manera plana, creant superficies uniformes. A més de la influència dels ukiyo-e, també van començar a apre​ciar l'art primitiu, així com els clàssics del món occidental. 
Paul Cézanne(1839-1906) va experimentar amb la geometrització de les formes, tant en paisatges (1246) com en interiors i en persones (1230-1232), per la qual cosa se'l considera un precedent del cubisme.
 (*És el pintor de l’espai i del volum: pensa que tot es pot reduir a volums geomètrics: cilindres, cons i esferes -> tendència a estilització geomètrica dels personatges).

*Deixa de banda la perspectiva lineal renaixentista  i crea perspectivas diverses  des de diferents punts de vista.
*Itinerari artístic que va des de l’etapa impresionista  a la proto-abstracció i el pre-cubisme.(Precursor)

*Influit per Pîssarro (anarq) quant a la base tècnica ,tot i que es rebel.la.

*” L’art és una creació mental”, afirma.

·  La seva pinzellada era ampla, de colors nets i purs; i, més que buscar un moment fugaç, cercava les formes perennes de la natura. 

· Toulouse-Lautrec va ser el gran pintor de la bohèmia parisenca. El domini del dibuix i l'aplicació lliure del color (1247) produïen un impacte visual tan intens, que fou el gran innovador del grafisme publicitari (1213). 

· Paul Gauguin buscà l'ideal estètic pur en el món rural de la Bretanya ( 1233) o de la Provença. Aquesta recerca el va portar finalment a Tahiti, on va creure haver trobat aquest ideal, que plasmà en obres en què la innocèn​cia era la protagonista i el primitivisme, un 
· L’aplicació del color pla, i de vegades aleatori (1250), va ser un veritable referent per a pintors posteriors com ara els nabís els simbolistes, els fauvistes i també els expressionistes. 

· L’holandès Vincent van Gogh va aconseguir transmetre els seus senti​ments en els quadres, fossin natures mortes, paisatges, interiors (1248), autoretrats, etc. Les pinzellades espesses, flamejants i sinuoses, de color pur ( 1214), mostren el neguit que el va corsecar tota la vida. 
· La influència d'aquest pintor va ser molt profunda, sobretot en els artistes vin​culats al moviment expressionista. 

· Altres moviments pictòrics 

· Durant el mateix període, altres moviments i individualitats paral'lels buscaven formes d'expressió diferents. És precisament l'heterodòxia en els plantejaments pictòrics allò que potser els uneix. 

· A França, els simbolistes van romandre molt vinculats al moviment literari encapçalat per Stéphane Mallarmé o Jean Moréas. Escriptors i pin​tors compartien el menyspreu per les coses materials, la recerca de la fan​tasia i la primacia de les emocions. D'aquest moviment va destacar la figura de Pierre Puvis de Chavannes, que plasmava un món ideal basat en la bellesa clàssica, expressat a través de la introspecció dels seus personatges en grans murals. Aquest artista va influir molt en les primeres avant​guardes pel seu despullament corprenedor . Més espectacular i mís​tic fou Gustave Moreau, amb una pintura plena de simbolismes en què emprava tècniques pictòriques heterodoxes que donaven uns resultats exu​berants ( 1217). Odilon Redon, en canvi, es va decantar per una pintura de colors molt saturats en la qual evocava un món més enllà del perceptiu. Va ser, a més, un gran litògraf ( 1255 i. D'altra banda, cal esmentar també Henri Rousseau, que es va aïllar en unes composicions i dibuixos més innocents, amb la qual cosa encetava l'anomenat art Naif.
· A Anglaterra, el grup dels prerafaelites continuava l'estètica iniciada per «els natzarens» romàntics, amb la reivindicació d'un món medieval oposat a l'industrialitzat ( 12521. 

· Seguint els postimpressionistes, uns quants pintors van dipositar en la pin​tura tots els seus neguits. Aquest és el cas de James Ensor, pintor flamenc que plasmava la part grotesca de la vida (1256); però, sobretot, d'Edvard Munch, que pintà una obra, EI crit, que ha esdevingut icona universal de l'angoixa ( 1219). Aquesta via va ser recollida després pels expressionistes. 

· EI modernisme va tenir també la seva producció pictòrica i el disseny va ocupar tots els àmbits del món artístic (1253). A Àustria, Gustav Klimt va optar per unes figures esprimatxades de gran contingut sim​bòlic ( [216, 1254), enmig d'un gran decorativisme formal sezessionista. 

· A Espanya, va haver-hi pintors que recolliren ('ambient i l'estètica del París impressionista. Destaquen els bascos Valentín de Zubiaurre i Fran​cisco Iturrino; els valencians Sant os Dario de Regoyos, Ignasi Pinazo i Joaquim Sorolla (1258); i els catalans Ramon Casas (1207), Santiago Rusiñol i Joaquim Mir
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IMPRESSIONISME O RUPTURA AMB EL PASSAT (ULTIM TERÇ del S. XIX) 











ARQUITECTURA:








PINTURA. 








ESCULTURA














PAGE  
1

