135.SOPA CAMPBELL-POP ART
(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) Llauna de sopa Campbell's.
(1.2.Autor.) Andy Warhol (Pitssburg 1928 - Nova York 1987). (1.3.Localització cronològica) 1965
(1.4. Material ) Acrílic i tinta de serigrafia.
(1.5. Suport.) Tela
(1.6. Mides .) 92 cm x 61 cm. 

(1.7.Ubicació) The Museum of Modem Art, Nova York. (Degut a la gran varietat de versions pictòriques de la llauna de sopa Campbell's hi ha quadres d'aquest motiu a diferents museus, entre els quals destaquen la National Gallery of Art, a Washington; el Leo Castelli Gallery, a Nova York; i també en diverses col·leccions particulars) (1.8.Estil)  Pop-art
(1.9.Funció.) Estètica
(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)
La neofiguració pictòrica i el pop-art (TD Tª)

Enfront dels corrents en què dominava l'abstracció, un grup de pintors va reivindicar la figuració com a element definitori. L'anomenada neofiguració té representants de la qualitat de Francis Bacon (1416 ), crea​dor d'espais angoixants on els personatges es troben presoners i esclaten fisicament i psíquicament; Balthus, amb obres que presenten adolescents en ambients burgesos, i Lucian Freud (1454), que ens inquieta amb els seus retrats de models cruament despullats davant el món. 

La recerca de la figuració, però, va esclatar amb el pop-art, que s'inspi​rà en els productes populars de consum de masses. Els artistes no buscaven antics models, sinó que es van fixar en aquells més propis del món que els envoltava i ho feien des d'una certa perspectiva irònica: des del món dels còmics als productes de consum quotidià, els retrats de personalitats de moda o de l'època, etc. Es basaren en l'aplicació del color d'una manera plana i amb pocs matisos, i van recórrer a tècniques de reproducció seria​da, com ara la serigrafia, per incidir en ('aspecte consumista de l'art. 

Andy Warhol (1433, 1434), en fou un dels màxims representants, junta​ment amb Roy Lichtenstein (1457), Robert Rauschenberg (1455), Jasper Johns (1456), Tom Wesselmann (1417), Claes Oldenburg (l·fI8, 1470), David Hockney (1458) i George Sega\. 

Aquest moviment va tenir una gran incidència a Europa, amb artistes com Richard Hamilton; i, a Espanya, amb artistes -més compromesos políticament- com Eduardo Arroyo, Joan Genovés, l'Equip Realitat i l'Equip Crònica (1401) que, a partir d'imatges d'origen fotogràfic o pro​vinents de la història de l'art descontextualitzades, van crear noves situa​cions on es criticava la repressió de la dictadura franquista. 

Warhol és el màxim representant del pop-art. S'inicià en el món de la publicitat, però va passar a l'artístic, en el qual desenvolupà un art basat en la seriació de les obres i en la utilització d'icones quotidianes: productes comercials, fotografies d'artistes, fotogra​fies de gran impacte, personatges famosos, mites cinematogrà​fics ... 

L'any 1962 van aparèixer els primers quadres en sèrie de les conserves de sopa Campbell's, en els quals l'artista posava en dubte els drets d'autor i la validesa de la singularitat. Fou l'any decisiu en el desenvolupament artístic de Warhol: en poc temps trobaria un estil propi i infantaria les idees que, amb variacions, l'acompanyarien durant tota la seva trajectòria pictòrica. Cap al 1965 introduí a les seves llaunes nous colors que ni tan sols no eren presents a la llauna original
(Jarimad)A finales de los años cincuenta y durante la década siguiente, fueron varios los aristas que insertaron en sus cuadros objetos de consumo cotidiano, corrientes y vulgares, algunos de mal gusto (kitsch). Crearon una nueva iconologia, amplísima y heterogénea, que abarca desde una gallina disecada hasta el mito de Marilyn Monroe. Pasando por las botellas de Coca-Cola- una cama. los cómics o anuncios publicitarios. Esta nueva figuración rompía con el modo de hacer del informalismo, movimiento dominante en Norteamérica y Europa en los años cincuenta. 
Su éxito erigió a los Estados Unidos como líder en el campo de las artes visuales. Su recuperación de objetos triviales, intranscendentes y antitéticos la vinculó al dadaísmo de Duchamp («ready-made»), pintor considerado como antiartista. 
La lata de sopa Campbell es una de las imágenes más reconocidas por cualquier americano, algo tan vulgar, como pueden ser en nuestra sociedad, los Chupa- Chups, los envases de Cola-Cao o las latas de anchoas. El envase es presentado frontalmente para que sea bien visible el logotipo de su empresa. La obra sugiere una uniformidad mecánica que se repite en los miles de casas que tienen un objeto similar, una representación banal y cotidiana del espíritu de nuestro tiempo. La apariencia similar al dibujo de reproducciones publicitarias, incluso de apariencias fotográficas no molestan al pintor, que pretende provocar e incluso ridiculizar la sociedad de consumo americana. 
Los representantes puros del Pop- Art –descubiertos por Leo Castelli- restan fuerza al nihilismo dadaísta y afirman el arte de la vulgaridad. «para borrar la frontera entre el arte y la vida». Artdy Warhol, hombre polifacético, fue en sus inicios publicista, ilustrador y decorador, experimentando también con la corriente informal. Pintor y realizador de films underground, es sobre todo conocido por sus series de serigrafias, repetición a través de cambios de color del bote de la sopa Campbell, del estropajo Brillo, del rostro de Marilyn Nionroe, de Elvis Presley o de J.F. Kennedy. Hace un trabajo gráfico y, como Roy Lichtenstein, es también un técnico de la información: «Cuando vemos varias veces seguidas una fotografia macabra, acaba por no producimos ningún efecto». Así, en su obra el eje vertebrador es la obsolescencia, lo efímero, como la imagen-noticia se diluye en la psicologia de los mass-media. Warhol rechaza el modo de vida noaeamericano, esteriotipado y angustiado, estimulado a partir de eslógans visuales. En la sociedad de consumo, las cosas-objeto se han convenido en protagonistas, mientras que las personas sufren una progresiva deshumanización. 
Aspectos técnicos y estilísticos: 
Los artistas del Pop- Art plasman en sus cuadros estos objetos devoradores de la individualiclad. Evidencian el problema de la incomunicación en la socieclad tecnológica desarrollada y la falta de conciencia en el entramado social. En sus composiciones domina la reiteración compulsiva de la imagen. En algunas escenas de gran violencia, denuncian el malestar de la sociedad actual. 
Al plasmar mitos sociales, desmitifican tanto la civilización postindustrial, pragmática y opulenta, como la tradicional obra de arte, cuyo contenido ahora es fácil y trivial. El arte también se consume. No se trata de un arte original ni revolucionario. Los cuadros resultan frios, distantes y muestran la no creatividad de la masa, aglomerada en las ciudades. Es un arte asimilado por la sociedad y por quien la domina 
Biografía: 
Andy Warhol (1928-1987) al igual que Lichtenstein se inició en el mundo de la publicidad y del cómic. Pronto, sin embargo,  descubrió las inmensas posibilidades plásticas de las imágenes  comerciales, que empieza a reproducir con toda precisión:  envases de las sopas Campbell o Brillo, botellas de Coca-Cola,  billetes de dólar, coches, retratos de personajes famosos,  estrellas cinematográficas (Marilyn Monroe, Liz Taylor),  cantantes (Elvis Presley) y personajes anónimos envueltos en  refriegas callejeras, disturbios policiales y en asuntos de  violencia y muerte.  
Una sensación de irrealidad y de artificialidad, reflejo del  modo de vida americano, mecanizado y deshumanizado, invade estas  obras, realizadas a partir de 1962 por el procedimiento  fotomecánico de la serigrafía (Silk screen) y basadas en el  concepto de la repetición. Pero la serigrafía en manos de Warhol  se transforma en un medio flexible; sobre ella aplica con el  pincel toques de color. «Si quieres saber algo de Andy Warhol  —dijo en una ocasión el pintor—, solo mira la superficie de mis  pinturas, mis películas y a mí: yo estoy allí. No hay nada  escondido. Warhol se considera a sí mismo como una máquina, y  más que hablar de pinturas prefiere hablar de «productos  industriales»: «Pienso —declaró en otra ocasión— que cualquiera  podría hacer mis pinturas por mí (...). La razón por la que  pinto de esta manera es porque quiero ser una máquina». De ahí que el trabajo en equipo sea fundamental en el caso de Warhol.  
En la Factory (la fábrica), que es el nombre que da Warhol a su  estudio, se llevan a cabo distintas series que Warhol únicamente  supervisa y firma, sin más control que la introducción de  efectos accidentales en el proceso de trabajo, o la inclusión de  pinceladas de innegable autoría.  La aportación de Warhol al pop no se centra exclusivamente en su  vertiente pictórica. Trasladó su obsesión por la imagen  comercial y popular al medio cinematográfico y al televisivo, con la creación de escenas y situaciones aparentemente anodinas —la escena del sueño de un individuo durante cinco horas es harto elocuente al respecto—, que en último término dan testimonio de la vena narcisista y autocomplaciente del artista.

(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema) Una llauna de sopa de la marca Campbell's el color de la qual ha estat alterat (101/3). 

(VV)Reproducció gràfica d'una llauna de sopa de tomàquet Campbell's, molt coneguda i popular als Estats Units, que serveix per desmitificar l'art i acostar l'expressió artística a tothom. On comencen i on acaben l'art i la cultura de masses? 

(2.2.Funció.) Estètica. 

(2.3. Línies compositives-Composició )
Composició: Tancada. 

Línies compositives: Vertical. 

l,a imatge de la sopa Cam​pbell's és representada total​ment plana i mancada de pro​funditat. A més, en la com​posició d'ac¡uesta reproduccié:!, de la sopa Campbell's s'aprecia una inconf-,>Tuència, segurament buscada, entre la frontalitat de les lletres impreses de la llauna i la visió aèria c¡ue permet de veure'n tota la part superior. És a dir, prescindeix de les lleis de la perspectiva. 

Deixant de banda ac¡uest aspecte i l'elecció i disposició dels colors, la llauna fou re​produïda amb fidelitat a l'o​riginal. 
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l,a imatge de la sopa Cam​pbell's és representada total​ment plana i mancada de pro​funditat. A més, en la com​posició d'aquesta reproducció de la sopa Campbell's s'aprecia una incongruència, segurament buscada, entre la frontalitat de les lletres impreses de la llauna i la visió aèria que permet de veure'n tota la part superior. És a dir, prescindeix de les lleis de la perspectiva. 

Deixant de banda aquest aspecte i l'elecció i disposició dels colors, la llauna fou re​produïda amb fidelitat a l'o​riginal. 

(2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)
Basant-se en la tècnica de la serigrafia, War​hol reprodueix la llauna de sopa Campbell's múltiples vegades (1433), i en va variant el color original -vermell a dalt blanc a baix, lletres vermelles o blanques ... -, sempre en funció del fons. La línia domina per damunt del color, que hi és aplicat de manera plana. 

En aquesta representació d'una llauna de tomàquet Campbell's l'artista relega el color vermell que apareix a l'etiqueta de la llauna original als extrems metàl.lics I i dóna el protago​nisme cromàtic de l'etiqueta a: el blau brut  de la part supe​rior (que substitueix el vermell habitual); el verd àcid  de la part inferior(en lloc del blanc); el rosa  , que s'observa tant a l'escut de l'Exposició Univer​sal (normalment groc) com a l'ombra de les lletres «soup» i a la sanefa inferior; i el color groc  de les paraules «Camp​bell's» i «condensed» (origi​nalment blanques i vorejades per un filet negre). EI resultat és una llauna molt colorista que té poca relació amb la sobrietat de l'autèntica. 

Cada cop clue Warhol pintava una nova llauna de sopa la diferenciava de la resta, ja fos eliminant el dibuix de l'Ex​posició Universal i deixant només el cercle groc, perfilant més les lletres, fent constar l'etiqueta del preu, dibuixant-la oberta ... 

En els seus primers quadrespop Warhol encara pintava a mà i es podien observar les pin​zellades, però ràpidament optà per noves tècniques (com la serigrafia) que homogeneïtzen ci color. 

(2.5.Relació amb l’entorn  )

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)
 Lobra no solament s'emmarca en el pop-art, sinó que constitueix una veritable síntesi de les característiques d'aquest moviment artístic. Pel que fa a la ico​nografia, utilitza imatges quotidianes corrents i vulgars, i hi aplica uns colors diferents i estridents que alteren la realitat. A més, no solament creava una sola obra a partir de la icona que havia triat, sinó que la repetia en sèries de diferents mides, de diversos formats (101/1), de models distints (101/2) i de colors varis ( 1433). 

Warhol va realitzar els seus primers quadres -entre els quals hi ha les famoses sopes Campbell's- encoratjat per l'èxit de Robert Rauschenherg, que elaborava collages amb retalls d'imatges agafades de la cultura popular i de la tec​nologia; i de Jasper Johns, que havia fet de pont entre l'expres​sionisme abstracte i el pop art amb els seus temes mundans i directes, com números, dianes i banderes. 

Els temes més recurrents de la seva producció artística foren els productes comercials (Sopa Campbell 's, Coca-cola, el de​tergent Brillo ... ), els grans astres de l'espectacle (Marilyn Mon​roe, Liz Taylor, Elvis ... ), els líders polítics (Mao, el Che) i alguns símbols típics i tòpics com l'estàtua de la Llibertat. 

EI descobriment del potencial creatiu de la serigrafia, que permet imprimir fotografies de la mida desitjada sobre llenços i altres suports, va ser revela​dor per a Warhol, el qual la utilitzà per reproduir sèries d'imatges quasi idèntiques i amb mínimes variacions de color. L'artista va anomenar el seu estudi The Factory per recalcar que allà el que es feia era art en sèrie i que la peça d'art havia perdut radicalment la seva qualitat d'única. A The Factory, Warhol i d'altres artistes, moltes vegades en col'laboració -tren​cant amb la concepció moder​na de l'art com a producte d'un únic individu-, pintaven qua​dres, rodaven pel'lícules, feien música i organitzaven happenings…
(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec)
Warhol pretenia divulgar al màxim la seva obra; per això, justament, no va dubtar pas -ben al contrari- a seriar les seves creacions a través del pro​cediment de la serigrafia, per tal de poder vendre'n en grans quantitats. 

El pop art no va ser únicament una reacció estètica, sinó que, per damunt de la seva aparent banalitat, també fou una reacció ideològica. EI corrent anterior, l'expressionisme abstracte, implicava una reivindicació no explícita de la masculinitat que derivà cap al masclisme en l'actitud personal de molts dels seus representants; el pop art, en canvi, era un moviment que naixia de l'ambient gai. 

El pop art volgué acostar l'art a tothom mitjançant la capacitat de convocatòria d'unes marques i d'uns personatges molt populars. L’objectiu últim era trencar la frontera entre art i vida i aconseguir que els objectes d'ús popular i quotidià entressin als museus.
(3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.)
Les obres de Warhol poden semblar, a primer cop d'ull, banals i superficials; la realitat és, tanmateix, tota una altra. Sota l'aparença de trivialitat l'artista feia una crítica aferrissada i despietada de la societat de consum -sobretot de l'art-, de la qual també s'aprofitava. Quan emprenia sèries d'una mateixa imatge i encarregava la feina de serigrafiar-les als seus ajudants, que la duien a terme a la famosa Factory ('la Fàbrica') de Nova York sense una participació directa d'ell mateix,posava en qüestió el concepte d'artista tradicional, segons el qual el crea​dor d'una obra artística havia de començar-la i acabar-la perso​nalment .Un altre dels propòsits que es va fer Warhol fou actualitzar la temàtica tradicional de l'art a través d'una visió irò​nica: així, per exemple, la llauna de sopa Campbell's no era altra cosa que una actualització de les natures mortes; els retrats de la Marilyn Monroe ( 1434 \, Elvis Presley, Mao Zedong i d'altres personatges famosos, els antics retrats àulics ... 

Elegir una llauna de sopa com a protagonista recull l'essència mateixa del pop art. Aquest corrent artístic explora les relacions entre l'art i la cultura popular i desmitifica temes importants com la fama i la mort, alhora que exalta la vida banal, la quotidianitat i la impersonalitat. 

Les representacions artístiques de les sopes Campbell's es cons​titueixen també en una protesta contra l'art institucionalitzat que és fora de l'abast del públic i que moltes vegades és venerat sense que s'hi faci cap reflexió ni hi hagi una consciència crítica. Quan Warhol va optar per la repetició del motiu aconseguí també una distància estètica respecte de la seva obra mateixa. A través de la llauna de sopa denunciava, àdhuc, el problema de la incomunicació en la societat tecnològica: la imatge repre​sentada (una conserva) era un objecte de consum, devorador de la pròpia individualitat. 

Com comenta Argan, Warhol «analitza els efectes de la repetició de les notícies ( ... ). Estudia la manera com les imatges notícia són digerides per l'inconscient, s'esquematitzen i es transfor​men en eslògans visuals (…)>>' 

Quan el 1960 Andy Warhol començà a pintar quadres de gran format tenia 32 anys i era un dissenyador publicitari de notable èxit a Nova York. És potser la seva formació com a publicista la que féu que fos considerat l'artista que millor havia sabut copsar la societat americana dels anys seixanta. 

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )
Lobra de Warhol està profun​dament arrelada a l' època en què va ser desenvolupada, ja que fou amb els elements populars de la vida quotidiana que l'artista va construir el seu món artístic. tan vinculat a la societat consumista en la qual va viure. 

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)
Warhol va exercir una gran influència en l'art del seu temps pel fet d'haver "reintroduït" la figuració com a protagonista de l'obra, des​prés d'un període -l'expressionisme abstracte, l'informalisme, l'op​art. .. - durant el qual la imatge havia passat a un segon terme. Pos​teriorment, a més, la seva estètica va tenir àmplies repercussions en el món de la publicitat i, consegüentment en el món quotidià en el sentit més ampli de la paraula: l'estètica del món occidental va canviar a partir de les aportacions de Warhol.
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