II
I FÒRUM DE TREBALLS DE RECERCA “CIUTAT DEL PRAT”
El Centre de Recursos Pedagògics  i la Regidoria d’Educació i Cooperació de l’Ajuntament del Prat, per tal d’incentivar la recerca i com a suport a la tasca docent, organitzean el I Fòrum de Treballs de Recerca de la Ciutat del Prat 

Objectius: 

· Potenciar les activitats de recerca que fan els alumnes  de Bbatxillerat en general i, especialment, aquells que fan referència al medi local. 

· Donar a conèixer a la comunitat educativa i a la ciutadania en general, els treballs d’investigació que es realitzduen a terme als IES del Prat  a la comunitat educativa i a la ciutadania en general.

· Promoure habilitats comunicatives i argumentatives de l’alumnat.

· Motivar l’alumnat de 1r de batxillerat, que haurà de dur a terme el treball de recerca el proper curs, i oferir-li informació a l’alumnat de 1r de batxillerat que haurà de realitzar el treball de recerca el proper curs.

Descripció:

Es tracta de muntare realitzar una exposició pública i una mostra de treballs de Rrecerca de Bbatxillerat, adreçada a alumnes i  a altres membres de la comunitat educativa, així com a la ciutat en general.

Organització:

Poden participar al Fòrum tots els alumnes de 2n de batxillerat dels instituts d’ensenyament secundari de la ciutat que imparteixen batxillerat.

Requisits dels treballs:
Els treballs de recerca presentats al I Fòrum de Treballs de Recerca “ Ciutat del Prat”  han de ser inèdits i es classificaran en eles següents àmbits següents:

Àmbit lingüístic-, humanístic i artístic

Àmbit social:- geografia, història, història de l’art

Àmbit científic 

Es valoraran especialment aquelels treballs  de recerca que facin referència al medi local.

Els treballs poden ser individuals o de grup.

El nombre de treballs a presentar per cada IES es determinarà en funció de les línies de batxillerat del cCentre, de manera proporcional.

En l'elecció dels treballs a presentar, els centres intentaran equilibrar la representativitat dels diferents àmbits.

Presentació dels treballs al I Fòrum de Treballs de Recerca :

Es lliuraran al CRP els originals dels treballs, una fitxa resum del treball, segonsguint el model establert  a l'annex, (en suport paper i en suport magnètic) i una fotografia de mida carnet dels alumnes que hi han col·laboratrealitzat el treball.

Els treballs poden anar acompanyats de materials complementaris (CD-Rom, vídeo, maquetes, etc.) 

El Jjurat:

Hi haurà un Jjurat que seleccionarà com a guanyadors del I Fòrum de tTreballs de  Rrecerca un nombre determinat de treballs, en funció de les temàtiques, el rigor, i l’originalitat.

El jJurat estarà constituït per professionals de l’àmbit educatiu (coordinadors de batxillerat) i representants de l'aAdministració local i de l'aAdministració educativa (Inspecció i serveis educatius). 

EsSe seleccionarà un total de …. Ttreballs guanyadors.  

Mostra de treballs del  I Fòrum de tTreballs de rRecerca: 

S’organitzarà una mostra (exposició) ), on es podran veure tots els treballs presentats, els originals i les  fitxes resum. 

Publicació dels treballs presentats al I Fòrum de tTreballs de rRecerca:

Les fitxes resum de tots els treballs presentats  eEs realitzarà una publicaranció amb.  les fitxes resum de tots els treballs presentats. 

Aquesta publicació es distribuirà als centres educatius de la ciutat, a  les persones que assisteixinnts  a l’acte de Ppresentació dels treballs guanyadors  i als autors dels treballs. Es podrà consultar , també, en línia, a la web del CRP.

Es farà difusió del Fòrum i dels treballs guanyadors a través dels mitjans de comunicació municipals. 

Acte de Ppresentació dels treballs guanyadors del I Fòrum de tTreballs de rRecerca:

S'organitzarà una sessió pública de presentació dels treballs seleccionats, on els guanyadors exposaran oralment els seus respectius treballs respectius.

La sessió se celebrarà un dimecres (a concretar), a les 17 hores, en un equipament municipal (Tteatre Modern), en un acte obert a la comunitat educativa local i a la ciutadania en general.

La presentació oral del treball serà d’un màxim de 12 minuts  i es podran utilitzar recursos de suport per a l’exposició, com poden ser; transparències, pòsters, mitjans multimèdia, etc. L’Ajuntament i el CRP s'encarregaran de facilitar els mitjans necessaris.

Premis

El reconeixement als autors dels treballs presentats consistirà en:

· L’eExposició dels seus treballs a la Mostra de treballs del  I Fòrum de tTreballs de rRecerca.

· Publicació de la fitxa resum del seu treball, en el recull dels treballs presentats amb motiu del I Fòrum de Treballs de Recerca “Ciutat del Prat”. En la fitxa es farà  constar l'autor i hi haurà la seva fotografia.

El reconeixement als autors dels treballs guanyadors, a més a més,  es concretarà  en:

· La pPresentació oral i pública del seu treball  en l'Acte de Ppresentació dels treballs guanyadors del I Fòrum de tTreballs de rRecerca.

· Lliurament d'un diploma acreditatiu

· Lliurament d'una entrada per al Fòrum Barcelona 2004.

Fons de treballs de recerca: 

Es valorarà la possibilitat de crear uns fons de treballs de recerca, d'accés restringit, al Centre de Recursos Pedagògics i  a l’Arxiu Municipal, prèvia autorització dels autors.

Relació amb "Eels pPremis de mMedi aAmbient i sSostenibilitat del Prat"

Els pPremis de mMedi aAmbient i sSostenibilitat del Prat, organitzats per la Regidoria de Medi Ambient de l’Ajuntament del Prat de Llobregat, que ja s’han celebrat durant el passat curs escolar passat, en les categories de treballs de recerca de batxillerat, quedaran integrats en aquest I Fòrum  de Treballs de Recerca “cCiutat del Prat “.

ANNEX

I FÒRUM DE TREBALLS DE RECERCA “CIUTAT DEL PRAT”
Model de fitxa resum a presentar en llengua catalana:
Títol del treball 

Alumne/a:

Centre:

Professor/a:

Àrees curriculars:

Tipus de material elaborat:

Hipòtesi de partida o idea inicial:

(4-5 línies)

Procés d'elaboració:
(25-30 línies)

Conclusions, resultats de la recerca:

(15-20 línies)
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