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Hipòtesi de partida o idea inicial:


El procés d'elaboració:


Conclusions, resultats de la recerca:


Darrerament els problemes mediambientals s’han agreujat i cada vegada en sentim a parlar més. Com que la població contamina sobretot per manca de coneixement envers aquests problemes, vam decidir investigar per tal de saber què podem fer per minimitzar-los i donat que els problemes mediambientals són molt nombrosos i molt extensos ens vam centrar en l’estudi de les aigües. A més vam voler fer un estudi comparatiu per observar els diferents tipus de contaminació de l’aigua que es donen en ambients diversos.











El nostre treball consta, principalment, de tres parts:





En la primera trobem una petita explicació dels principals problemes mediambentals com són la pluja àcida o l’efecte hivernacle entre d’altres i per fer-ho em emprat diverses fonts bibliogràfiques. (llibres, manuals, pàgines web...)





La segona part constitueix el cos del treball on exposem els principals problemes que afecten l’aigua tant al camp com a la ciutat.  Per poder redactar aquesta secció també hem utilitzat diferents fonts d’informació. 


Per estudiar la contaminació de l’aigua a la ciutat vam visitar una de les centrals de l’empresa Aigües de Barcelona i vam parlar amb un dels seus treballadors que ens va ensenyar les instalacions i ens facilità l’obtenció de mostres d’aigua que posteriorment vam emprar per unes experiències que també formen part del treball.


D’altra banda, a l’hora de tractar la contaminació al camp, vam visitar diferents granges per saber com tractaven els residus, també vam parlar amb agricultors i el regidor de mediambient de la localitat rural estudiada. 


Tot i que vam treure molta informació com a fruit de totes aquestes activitats vam complementar-la amb  diferents fonts bibliogràfiques.





La darrera part del treball són les pràctiques de laboratori: la primera va consistir en construir una depuradora d’aigua i la segona en la determinació de nitrats de mostres d’aigua provinents tant del camp com de la ciutat.





 En un principi semblava bastant fàcil preservar el medi: només havíem de complir unes quantes “regles” com ara reciclar. No obstant aquest treball ens ha servit per comprendre la fragilitat del medi en què vivim i la facilitat amb què es contamina.


La part de l’estudi de les aigües a Barcelona, ens ha permès conèixer els processos pels quals passa l’aigua per tal de poder-ne fer un ús consumptiu i d’altra banda hem descobert com s’aprofita l’aigua ja utilitzada a la nostra ciutat.


L’estudi de camp ens ha obert els ulls en certa manera perquè, parlant amb els agricultors, per exemple, hem esbrinat que tot i que no els agrada gaire emprar productes químics en els seus cultius, ho han de fer per poder estar al mercat.


Les experiències del laboratori ens han permès visualitzar els processos de depuració i comprovar la qualitat d’algunes aigües.  En general, hem disfrutat i après molt amb aquest treball.
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