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Conclusions, resultats de la recerca:


La tragèdia clàssica de Fedra com la prefiguració de l’amor que es desenvoluparà a occident a l’Edat Mitjana. Aquest amor, però, és  una passió i a occident els termes amor i passió es confonen i s’uneixen en un de sol. 














Primerament, llegir tres Fedres diferents: la d’Eurípides, la de Racine i la de Sèneca, per veure les diferències entre cadascuna de les protagonistes i “catalogar” el sentiment de Fedra com a amor o com a passió.  Després, veure quins punts de contacte té Fedra amb el que es considera amor al món clàssic a partir d’ “El Banquet” de Plató i de diferents exemples de parelles  del món clàssic. En tercer lloc, cercar informació de l’amor trobadoresc i llegir  Tristany i Isolda  per mostrar la diferència entre aquest tipus d’amor amb el de les parelles del món antic. I en últim lloc, a partir de l’estudi de Denis de Rougemount  “El amor y occidente” i el romanç de Tristany i Isolda, que és l’exemple que utilitza Rougemount per desenvolupar la seva teoria, establim uns punts de contacte entre Fedra i aquest tipus d’amor que es crea a l’Edat Mitjana. 


Després, arribem a la conclusió que Fedra és a l’origen d’aquest tipus d’amor i tractem la qüestió del dir les coses en la tragèdia de Fedra, i ens ajudem d’un estudi de Roland Barthes sobre la Fedra de Jean Racine.





 


Després d’haver fet un petit recorregut pels diferents tipus d’amor i el seu tractament en la literatura i la filosofia arribem a la conclusió que Fedra podria ser vista  com una elaboració “en brut” del que a l’Edat Mitjana es teoritzà com a amor, l’origen d’aquest tipus d’amor, més que no pas una història d’incest, del destí o de la lluita entre els déus i els homes. Un amor que és realment una passió, ja que en té totes les característiques; estat d’alienació, insatisfacció i obstacle. A l’Edat Mitjana el que anomenen amor és un intent de perllongar l’estat d’enamorament a través de l’obstacle. I així arribem a  preguntar-nos què passa avui dia amb l’amor si s’han acabat els obstacles. S’hauria de fer una nova teoria de l’amor? I per aquest motiu, per ser a l’origen sense voluntat de teoritzar res, en la tragèdia de Fedra trobem el problema de “dir” les coses, de treure-les a la llum.
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