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El treball que tracta l’evolució del gos partint del seu suposat avantpassat, el Gnodectes, fins al Canis que coneixem avui dia i de com s’ha donat aquest procés: seleccions (artificial o natural).


D’altra banda, les seleccions es donen perquè hi ha varietat sobre la qual escollir i això passa pel fet que existeixen les mutacions. La consanguinitat augmenta el risc de patir-les i gràcies a l’ajut dels veterinaris vaig poder seguir el cas d’una hidrocefàlia i d’una displàsia de maluc sorgides a partir de gossos germans de la primera generació (consanguinitat). El treball prova de donar resposta a les diferents hipòtesis plantejades i que gràcies a la pràctica s’han pogut corroborar.





El treball està distribuït en dos blocs: un teòric, d’on s'ha pogut extreure informació per obtenir possibles respostes per al segon, el pràctic.


Per donar una base teòrica a la proposta inicial d’estudi s'ha indagat sobre la selecció natural, així com l’origen i significat biològic de les mutacions genètiques i els mecanismes d'aparició de noves espècies. Això ha ajudat a conèixer les teories de Lamark, Darwin i finalment el Neodarwinisme.


Per il·lustrar algunes d’aquestes teories s'ha posat exemples, propis, aplicats al gos.


Des que l'home troba avantatges en certes mutacions i les selecciona per diferents interessos parlem de selecció artificial. De vegades però, el criteri per escollir unes o altres característiques es basa en una simple moda o en un caprici.


S'ha posat alguns exemples de les infinites mutacions que es poden donar: escurçament de potes, nanisme, hidrocefàlia... Per a la selecció d'aquestes alteracions s'ha utilitzat com a guia la seva freqüència, i gràcies a la part pràctica, s'ha pogut veure quina de totes les estudiades era la més nombrosa.


La part pràctica prova de corroborar les hipòtesis mitjançant qüestionaris i l'ajut d'alguns veterinaris.


Hi ha hagut algun problema per poder cercar informació de segons quines malalties, ja que encara no estan gaire estudiades i hi ha molt poca informació com per exemple: la malaltia de Von Willebrand, que traduït a l'àmbit humà seria hemofília. Una de les hipòtesis que s'ha volgut corroborar és que “La consanguinitat augmenta la freqüència de les mutacions”, i per elaborar-la es va fer el seguiment d'un cas d'hidrocefàlia i un de displàsia amb gossos emparentats. Gràcies a aquest seguiment es va poder afirmar aquesta hipòtesi, a més d’esbrinar si es tractava d’un cas d’herència dominant o recessiva.


 Mitjançant un qüestionari, vaig deixar anar la meva imaginació per crear un gos a gust popular, i vaig redactar la 3ª hipòtesi. Les conclusions les vaig treure del buidat d’enquestes que vaig fer durant les vacances a Barcelona i Córdoba, i vaig poder concloure que el model de gos perfecte varia segons el barri o la regió.








Tot i que tothom em va advertir que era un treball força feixuc i difícil perquè no trobaria gaire informació, em vaig moure molt i vaig aconseguir fer un treball ampli d’un àmbit força desconegut com són les mutacions al gos. Si llegiu aquest treball, us assabentareu de com algunes mutacions, que no originaven cap malaltia, han estat seleccionades per l'home, atenent a criteris totalment arbitraris.


Amb l'ajut dels veterinaris i de tots els qüestionaris repartits per diferents clíniques i hospitals de Barcelona i Córdoba vaig poder indagar sobre les diferents mutacions estudiades i vaig arribar a la conclusió que la majoria de les alteracions genètiques la pateixen gossos de mida gran com en el cas de la displàsia, que la pateixen gossos com el pastor alemany, el rottweiller, el mastí... Són gossos de creixement ràpid, és a dir, creixen molt de pressa en poc temps i són de mida gran. 


Amb aquest treball de camp, vaig corroborar aquestes dades i després de tot el buidat de dades, puc dir que s’està fent una selecció artificial “direccional”, on s'afavoreixen uns fenotips i no precisament els que originen malalties.
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