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La meva idea inicial ha estat donar a conèixer el món de la dansa i les possibles lesions que pot comportar. Per altra banda, he volgut indagar en la metodologia utilitzada pel professorat de dansa, i el grau de coneixement en la prevenció de lesions, tant en alumnes que s’inicien en la dansa, com en el professorat. D’aquesta manera, he volgut fer una crida al conscienciament






































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































 de la prevenció de lesions, ja que una tècnica mal emprada pot arribar a produïr lesions greus.





Per portar a terme aquest treball m’he introduït dins de la tècnica del ballet clàssic per poder entendre les possibles lesions que se’n poden derivar practicant una tècnica incorrecta. Pel que fa a la part pràctica del treball l’he dividida en tres. En el primer cas pràctic he realitzat unes enquestes a nenes entre 6 i 9 anys que practiquen dansa en diferents escoles, totes elles pertanyen  a grups inicials, i a mestres professionals de dansa. Amb aquestes enquestes he volgut saber el grau de coneixement de la tècnica, la metodologia utilitzada pel professorat d’aquestes nenes i el grau de conscienciament en la prevenció de lesions. Pel que fa al segon cas pràctic, he estudiat tot el procés evolutiu d’una lesió pertanyent a una ballarina que també és docent en el món de la dansa. En aquest camp he investigat les causes que poden produir una lesió que ha arribat fins al quiròfan. Finalment, en l’últim cas pràctic, he realitzat una observació directa a un grup inicial de dansa amb nenes entre 6 i 9 anys. Amb aquesta observació he volgut saber el grau de coneixement de la tècnica que tenen aquestes nenes, i el paper que realitzen els i les mestres davant dels grups de nens i nenes que s’inicien en el món de la dansa, ja que és en aquest moment quan s’agafen els mals vicis que més endavant produiran lesions greus. 


La meva intenció en la part pràctica d’aquest Treball de Recerca ha estat relacionar els diferents casos pràctics per arribar a una mateixa conclusió. Indagar sobre la metodologia utilitzada per professionals de la dansa i sobre el grau de conscienciament en la prevenció de lesions, tant en mestres com en alumnes. 











Les conclusions que he obtingut de la investigació han estat: la dificultat més gran és que les nenes, intuïtivament, no cometin errors en la  tècnica. La segona conclusió és que l’estratègia més utilitzada pels mestres és l’explicació de la bona col·locació del cos, com és el recolzament dels peus a terra com a base de tot el cos, i mantenir l’ENDEHORS que ens proporcionarà una màxima obertura i un bon aixecament de les cames. El cas d’una ballarina aporta informació sobre les repercussions que té una tècnica mal emprada, i mostra el procés complex associat a aquesta lesió. La quarta conclusió és que el ballet no està format només de tècnica, sinó que és molt important com la portes a terme, finalment, l’última conclusió és que és molt important el paper del mestre en els grups inicials i, sobretot,  mantenir la prevenció de lesions en la metodologia i saber-la transmetre a l’alumnat.
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