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  Hipòtesi de partida o idea inicial:

La hipòtesi de partida va ser reconstruir amb la màxima fiabilitat possible el procés evolutiu de la construcció d’una illa de l’Eixample, des d’abans de la seva gestació, és a dir, des dels orígens, passant pel seu bastiment, fins arribar al seu estat actual. Una recerca recolzada per una síntesi teòrica sobre el marc històric de l’Eixample, de tal manera que quedés reflectit l’esperit urbà, iniciat en el pla Cerdà i l’essència del moviment Modernista, també present en gran part dels edificis de l’Eixample; i que van configurar un barri únic en el món, que combina perfectament la racionalitat urbana amb l’espontaneïtat arquitectònica. 
  El procés d’elaboració:

Cal apuntar que la mansana escollida ha estat la de “la Pedrera”, arran del Passeig de Gràcia, entre els carrers Rosselló i Provença, perquè reunia diversos criteris, com edificis modernistes, el pati interior, la seva situació,... que van fer que l’elecció fos aquesta.

Per a elaborar el treball han estat necessàries diverses fonts i documents visuals on es pogués percebre la mansana en estudi en el seu transcurs evolutiu. Malgrat que, primerament va ser necessària una primera presa de contacte amb el tema general, mitjançant llibres o catàlegs sobre el Modernisme o el Pla Cerdà, o bé, en menys quantitat, a pàgines web o en articles de premsa. D’altra banda, la recerca a arxius històrics ha estat imprescindible: començant per l’Arxiu Administratiu de Barcelona aconseguint plànols de façanes i emplaçaments des de l’any 1870 fins al 1934 de la illa; continuant per l’Arxiu Fotogràfic de l’Arxiu Històric de la Ciutat de Barcelona i acabant per l’Arxiu Mas, de l’Institut Amatller d’Art Hispànic, es va poder aconseguir tota una sèrie d’imatges on es podia observar l'illa en estudi i altres fotografies més generals del procés de construcció de l’Eixample. Per explicar l’estat actual de la mansana va ser necessària la presa de fotografies de l’exterior i de l’interior, on es pogués entreveure els canvis més significatius que s’han donat al llarg del temps. Per acabar, va ser interessant l’entrevista realitzada al propietari del comerç Vinçon, Ferran Amat. Una botiga de disseny d’objectes de la llar referent a tota Barcelona, i que a causa del seu emplaçament a la ciutat i perquè ocupa gran part dels baixos de tota la illa, va ser útil a l’hora d’establir una font oral que hagués presenciat la darrera part de l’evolució de la mansana i establís un criteri sobre l’Eixample.

  Conclusions, resultats de la recerca:

El contingut més transcendent del treball ha estat comparar el passat amb el present, i establir un criteri de si els canvis que han sobrevingut en la transformació de l’Eixample han estat adequats o no. Les conclusions més evidents són que l’Eixample és un projecte urbà encara en plena evolució, i que canvia contínuament. Per altra banda cal notificar que, encara que la densificació del barri i de Barcelona en general sigui molt forta, a l’illa en estudi no ho és gaire. Sí que s’han aixecat àtics i sobreàtics a edificis ja construïts, però no ha alterat gaire l’aspecte extern de la mansana. Tanmateix cal anotar, que si no es posen mesures lleials a l'hora de preservar un edifici que es considera mínimament patrimonial per a la ciutat, les modificacions que es fan són diverses, sovint sense cap criteri, i nocius per a configurar un espai visualment homogeni, tal com va planejar Ildefons Cerdà. Finalment, voldria explicar que el fet de tenir un pati accessible, crec que desconegut entre els ciutadans, potencia el projecte inicial de Cerdà, amb espais verds i de folgança, per donar millors condicions als habitants, que junt amb la vista de la façana interior de la casa Milà, fan del pati interior un espai exclusiu, diferent a la resta de patis públics de l’Eixample, i agradable.        
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