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El món de la percepció visual i les il·lusions òptiques és un món que em sembla molt curiós i interessant. Algunes de les preguntes que ens podem fer sobre aquest tema són: per què les coses semblen el que semblen? o per què no veiem les coses tal i com són en realitat? Són preguntes molt interessants i que ens porten a pensar.


Els objectius que em marco són els següents:


	- introduir-me en la percepció visual.


- intentar explicar quin és l’origen o les causes de les il·lusions visuals, tot i que el meu objectiu es basa més en aprendre i conèixer el món de la percepció i les il·lusions òptiques que en intentar demostrar l’origen d’aquests efectes. Intentar demostrar l’origen i les causes és una investigació complexa i difícil.














Per fer la recerca de tota la informació necessària, he buscat a la biblioteca, trobant un llibre molt interessant i que m’ha servit de gran ajuda, i a través de diferents pàgines d’Internet.


Primerament, per començar a elaborar el treball, m’he fet unes pautes a seguir, anomenant aquells aspectes que m’agradaria tractar. Després he recopilat informació diversa sobre allò que creia necessari. A partir d’aquí el mètode de treball ha estat seleccionar la informació, fer síntesis i resums i ordenadament, seguint un guió de treball, anar fent el treball escrit.























 


De tot allò que he après i descobert es poden extreure dues conclusions principals:


La llarga discussió sobre l’origen de les percepcions que van mantenir els filòsofs: uns mantenien el nativisme (reacció innata), altres l’empirisme (l’aprenentatge i l’acumulació d’experiències passades) i altres investigadors defensaven que tota la informació necessària per explicar la nostra percepció es troba en el nostre entorn (teoria de l’estímul), ha passat als nostres dies sense ser encara resolta definitivament. 


Els que investiguen la percepció no han solucionat encara el problema de les il·lusions geomètriques. Probablement cap de les teories pot donar la raó a totes les il·lusions òptiques conegudes.
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