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Feia anys que sentia a parlar de l'Ovidi, a casa se’n fan un tip! Tenia massa intrigues sense resoldre, massa preguntes sense resposta, i la solució la volia trobar jo mateixa. L'Ovidi és una persona que m’intrigava, m’imaginava que deuria tenir moltes coses amagades, qui era? Què feia? Què pensava? Què volia expressar en les seves cançons? Com vivia? Va patir pressió del règim franquista? Li va afectar la censura? Feia teatre? Cinema? Ha rebut tots els reconeixements que es mereixia? Encara pensen en ell? Què n’opina la gent del carrer?...





No volia quedar-me amb cap dubte, volia aprendre-ho tot! M’interessava, així que vaig començar a treballar...














Tot era començar, primer de tot per conèixer les seves cançons era important fer un estudi previ de la seva biografia. I aquesta biografia s’havia de relacionar amb el moment històric que vivia Catalunya i Espanya, just estava sorgint la Nova Cançó i ell estava relacionat amb aquest moviment. Un cop vaig analitzar la seva trajectòria personal, entendre les cançons era molt més fàcil, entenia què defensava i el més important: en plena consciència de classe, era un obrer de cap a peus...





El 10 de març de 1995 ens va deixar l’Ovidi i va arribar el punt on havia d’analitzar qui havia pensat en ell. Vaig assistir a dos homenatges (un al Palau de la Música i l’altre a la Sala Ovidi Montllor). Després vaig començar a buscar i rebuscar quins músics havien versionat cançons seves, quines institucions portaven el seu nom, quants llibres parlaven de l’Ovidi, quants homenatges anaven dirigits a ell... per sort en vaig trobar una bona pila! I finalment vaig fer dues entrevistes. D’aquesta manera vaig constituir el meu treball.





Per poder trobar tota la informació necessària m’ha estat molt útil Internet, els llibres que parlen de l’Ovidi i els que comenten la història de l’època i finalment tots el seus CD’s.























 


Per a mi, el més important, un cop vaig tenir acabat el meu treball, va ser tot el que havia après, i això és el millor resultat que en puc treure. Ja podia parlar de l’Ovidi Montllor amb plena naturalitat, i d’altra banda, també he adquirit molts coneixements històrics.





El que més m’ha agradat de l’Ovidi és que és una persona que lluita per uns ideals i no abandona la seva llengua guanyi més o guanyi menys diners. Que sap plenament de què parla en totes les seves cançons, perquè ho viu a flor de pell i que cada paraula constitueix una metàfora per poder passar la censura, l’Ovidi és un gran poeta! També és un gran actor, qualsevol mètode era bo per fer expressar i sentir a la gent els seus sentiments.





El que em sap més greu és que, durant molt temps, no va rebre el reconeixement que es mereixia, mai no va acabar de posicionar-se en una plena ideologia i això li feia perdre suport emblemàtic. Com a conseqüència, ha passat que molta gent no arribés a conèixer l’Ovidi, tot i que cantava al costat de Raimon i Pi de la Serra, dos cantants molt reconeguts. Però això sí, qui el coneix se l’estima! I hi ha molta gent que fa que l’Ovidi no mori passin els anys que passin, que encara se’n senti a parlar i se li facin homenatges. Moltes gràcies, mai deixeu d’estimar-lo!
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