Manifest de la I Setmana d’Educació Ambiental dels Centres Educatius Públics d’Horta-Guinardó. 

Abril 2008

La Xarxa 0-18 d’escoles públiques d’Horta-Guinardó de Barcelona juntament amb el Districte i el Centre de Recursos Pedagògics,  fent front al deteriorament mediambiental que pateix el planeta, s’ha compromès a col·laborar en  millorar aquells aspectes que estan al nostre abast.

 Ens comprometem a mantenir amb  fermesa les nostres accions i a fer canvis a les nostres vides per contribuir al benestar de tots i totes.

Mantenim el nostre compromís en:

I demanem que vostès, des del lloc que ocupen,  es mantinguin ferms en el seu compromís  tot escoltant i treballant en la millora de:

Ens acomiadem amb la certesa que l’esforç de tots i totes farà possible aturar el deteriorament del Planeta i aconseguir un desenvolupament sostenible. 

Barcelona, 7 d’abril de 2008

CEIPM Arc Iris, CEIP Àngels Garriga, CEIP Baloo, CEIP Coves d’en Cimany, CEIP El Carmel, CEIPM Els Pins, CEIPM Escola del Mar, CEIP Estel-Guinardó, CEIP Font d’en Fargues, CEIP Heura, CEIP Jovellanos, CEIP Mare de Déu de Montserrat, CEIP Mare Nostrum, CEIP Mas Casanovas, CEIPM Parc del Guinardó, CEIP Pau Casals, CEIP Pit Roig, CEIP Taxonera, CEIP Torrent d’en Melis, CEIP Torrent de can Carabassa, CEIP Tresfonts, EBM Albí, EBM Cargol, EBM L’Arquet, EMB La Llar d’Infants, EBM Sant Genís, EBM Mare de Deú de Montserrat, EBM Tris Tras, EBM Valldaura, EBM Xarlot, IESM Anna Gironella de Mundet, IES Collserola, IESM Ferran Tallada, IES Francisco de Goya, IES Joan Brossa, IES Josep Pla, IES Manuel Carrasco i Formiguera, IES Narcís Monturiol, IES Príncep de Girona, IES Vall d’Hebron, Districte d’Horta-Guinardó, SE d’Horta-Guinardó

