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La hipòtesi del meu treball és que a l’origen de la música jamaicana dels anys 1959 al 1969, és a dir, a l’origen de l’SKA  i els seus derivats més directes, principalment el Rocksteady i el Reggae,  està el primer  Rhythm and blues (R&B) jamaicà.











El meu treball ha consistit en analitzar, cançó per cançó,  els aspectes musicals de cada estil comprès entre l’any 1959 i 1969  i comparar-los; elaborar models estàndards de cada estil  i establir uns paràmetres bàsics per a la seva confecció. Transcriure’ls en forma de partitura i situar-ho en un possible context històric, descriure l’evolució global del corrent estilístic; de com el R&B evoluciona fins arribar al Reggae. 


He tingut especial cura en mostrar al CD recopilatori, uns temes de difícil accessibilitat però de gran importància, al meu entendre, per seguir l’evolució dels estils objectes del meu estudi.




















 


La conclusió principal que verifica la meva hipòtesi és clara: el R&B està a l’origen del Reggae. Musicalment, són dos estils diferents que no tenen una procedència geogràfica semblant i que daten d’èpoques diferents però una sèrie de factors, musicals i socials, han fet que el Reggae,  i abans altres estils intermitjos (Ska, Rocksteady) conservin característiques del seu primer antecessor, el R&B jamaicà, i que aquest estil de música desenvolupat a partir dels anys 60 a Jamaica, es pugui considerar un dels corrents més importants de música negra actual.






































































































