
Comèdia dins la tragèdia: visió cinematogràfica del nazisme i els camps de concentració

Centre: CC Pàlcam
Alumna: Mª del Mar Gallardo Cantó
Professora: Paquita Bellera
Àrees Curriculars: Història i Literatura
Tipus de material elaborat: memòria escrita, dvd i power point 

Hipòtesi de partida o idea inicial:


El procés d'elaboració:


Conclusions, resultats de la recerca:














































































































La hipòtesi, en la qual m’he basat, ha estat la semblança entre tres pel·lícules, El Gran Dictador de Charles Chaplin, Ser o no ser d’Ernst Lubitsch i La Vida es Bella de Roberto Benigni, d’acord amb el tractament satíric que fan sobre l’època històrica del nazisme i els camps de concentració jueus. La meva intenció ha estat demostrar que totes tres pel·lícules utilitzen el gènere de la comèdia per narrar uns fets històrics que es van caracteritzar per ser uns dels més cruents i inhumans de tota la història, però mai sense deixar de ser crítiques amb els fets que descriuen.








A partir d’aquesta primera tesi, i abans de començar a escriure el treball pròpiament dit, vaig dedicar-me a la recerca d’informació. Entre les principals fonts consultades caldria destacar els articles extrets de revistes de cine, com per exemple, Fotogramas o Dirigido por, i crítiques o ressenyes escrites per autors com Lluís Bonet Mojica i Quim Casas, i publicades en aquestes mateixes revistes o en diaris com La Vanguardia o El Periódico. L’entrevista al crític de cine Esteve Riambau, present al treball, també em va aportar més informació en la qual basar i documentar el meu treball. Un cop vaig disposar de tota la informació necessària, i per tal d’elaborar el cos del treball, vaig seguir les pautes o estructura següent: primer de tot, una aproximació de caire històric per situar el lector en el context de l’època narrada per les tres pel·lícules, és a dir, el nazisme i l’Holocaust jueu; i una aproximació cinematogràfica per parlar de la posició que ha mantingut la indústria del cinema davant totes les guerres o conflictes bèl·lics que han succeït al llarg de la història. Després d’aquestes breus aproximacions, vaig analitzar cadascuna de les tres pel·lícules en base a la conjunció d’escenes de crítica i sàtira a la ideologia nazi que hi són presents, i que es troben al costat d’escenes purament còmiques, relacionades amb l’estil propi de cada director, i d’escenes amb un caràcter més dramàtic, el qual permet veure la tragèdia com a rerafons constant de la història. Cada anàlisi també consta d’una breu ressenya biogràfica dels directors i d’un breu resum sobre l’argument i els personatges de cada pel·lícula. Per acabar el treball escrit, vaig centrar-me en el tema de la comèdia com a forma especial per explicar i parlar d’uns esdeveniments que destaquen principalment per l’absoluta tragèdia que els caracteritza. Finalment, i a part de la tesi o treball escrit, també vaig realitzar, en format audiovisual, tot un muntatge comparatiu de les tres pel·lícules amb les escenes més importants a destacar de totes tres, d’acord, amb l’anàlisi desenvolupada en el cos teòric del treball.























Com a resultat i conclusió d’aquest treball, he pogut confirmar la meva tesi inicial, és a dir, la semblança de les tres pel·lícules pel que fa al tractament satíric que duen a terme sobre la ideologia nazi. És evident, i les anàlisis fetes durant el treball ho corroboren, que hi ha certes diferències entre totes tres pel·lícules, com per exemple el factor temps, que distancia La Vida es Bella de les altres dues i afecta la realització del film, una obra amb més presència de l’element dramàtic; i l’estil propi de cada un dels directors. Tot i així, les tres pel·lícules tenen una característica que les iguala i les fa úniques respecte la resta de pel·lícules que tracten conflictes bèl·lics, l’ús de la comèdia satírica per narrar uns fets que van portar l’home a un grau impensable de crueltat i violència cap als altres. Ara bé, no s’ha d’oblidar que aquestes tres pel·lícules no es riuen, en cap moment, dels successos que descriuen, tot el contrari, en fan una forta crítica. Per això la comèdia pot ser, moltes vegades, la millor manera per parlar de la tragèdia i l’arma més efectiva contra tots aquells que van en contra la llibertat i els drets de l’home. 




















































































