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¿Qué es lo que somos? ¿Y la realidad? ¿Cómo la percibimos? ¿Podemos modificarla a través de nuestra mente? Preguntas que científicos y místicos exploran desde hace miles de años son las que me indujeron a iniciar este trabajo de investigación. Desde siempre me había interesado la correlación entre nuestra conciencia y el mundo físico que nos rodea. Me había preguntado el funcionamiento de nuestros pensamientos; de las emociones que transmiten cuando los enunciamos con palabras, pero todo esto sin ver su gran influencia. 


¿Realmente qué pensáis que son los pensamientos? ¿Y las palabras? La idea de mi trabajo es averiguar hasta dónde nos pueden afectar todas estas ideas. Aunque ¿Hasta donde estáis dispuestos a creer? ¿Pensáis creer cual es la verdadera realidad?  








Mi trabajo está organizado en dos partes fundamentales: una investigación teórica  en la que me he basado en algunos sucesos y experiencias ocurridas  a lo largo de mi vida y la más significativa, la experimental.


 


La primera parte utilizo como base las investigaciones del científico Masaru Emoto, que investiga las reacciones del agua al congelarse  cuando se le aplican diferentes estímulos mentales. Yo, en el trabajo, me he centrado en la reacción que le transmiten los pensamientos y palabras. Para ello, he leído diversos libros, visto reportajes implicados y asistido a una conferencia en el forum: “El despertar de la conciencia”. 





Para encontrar alguna explicación a los hechos teóricas.  Las fuentes consultadas se basan de forma muy general  en la psicología, la física cuántica, la filosofía y la metafísica , aunque al ser un tema difícil de explicar científicamente la información recopilada  es poco explícita





En la segunda parte, realizo unas  experiencias en la que intento demostrar como las palabras y los pensamientos de amor, agradecimiento u odio pueden llegar a afectar al desarrolle de unas plantas, observando su respuesta a las diferentes sensaciones que yo les transmitía. suponiendo que también nos podían  afectar a nosotros.





Las conclusiones de mis experiencias  fueron muy satisfactorias,  impactaron mucho a todas las personas que los contemplaron, incluyéndome a mí, que cada vez que los observo me dejan atónito. El éxito de mis prácticas por un lado me causa temor, ¿Imagináis cómo los pensamientos y palabras nos pueden afectar?. Es algo impactante pensar que unos simples pensamientos pueden afectar a una planta, hasta en algunos casos, provocar su muerte. Nosotros somos seres racionales que creamos continuamente en nuestra conciencia aquello que sentimos, que tememos y que deseamos, sin tener reparo a aquello que nos afecta en nuestro interior, en nuestro cuerpo físico. ¿Hasta dónde seremos capaces de aceptar que somos nosotros los que creamos la realidad que queremos? ¿Pensáis lo contrario? Yo no soy quien para decir qué es verdad y qué no, son los experimentos los que hablan por si solos. Dicen que una imagen vale más que mil palabras. Pienso que la ciencia evoluciona rápidamente y que dentro de un tiempo, lo que ahora parece irracional, como es mi trabajo, quizás sea visto y aceptado con normalidad. 






























