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El que pretenia des d’un principi amb aquest treball era acostar-me d’una manera científica al món de l’aprenentatge, comprovar els estudis de grans científics com foren Skinner o Pavlov i poder demostrar com arriben a aprendre diferents animals. Bàsicament comprovar els experiments històrics i observar els diferents mètodes pels quals els individus aprenen, no solament els rosegadors o les aus, sinó la majoria dels éssers vius.











Vaig estudiar els fonaments de la teoria de l’aprenentatge i del conductisme en general. El treball inclou una aproximació als conceptes fonamentals de la teoria conductista i els seus principis. A partir d’aquí vaig plantejar un disseny d’experiments,  tot seguint les pautes que havia emprat Skinner. Per a dur a terme els experiments vaig haver de construir una caixa de fusta amb diversos dispositius electrònics. Aquesta caixa estava preparada per a realitzar-hi les proves i poder estudiar diferents individus en certes condicions. Després de muntar-la vaig començar a treballar amb dues espècies animals; els jerbus i els coloms. A tots els individus se’ls fan un seguit de proves que han de superar per a ser recompensats, d’aquesta manera havien d’aprendre certes conductes mitjançant estímuls positius, en aquest cas, l’aliment. Així que vaig començar el procés d’ensinistrament. Un dels experiments més coneguts serà la col·locació d’un individu dins de la caixa, on s’hi trobarà aïllat de l’entorn i solament tindrà una palanca a l’interior. Quan l’animal pressioni aquesta palanca, serà recompensat amb aliment. Els individus aprenen mitjançant l’assaig i l’error fins a arribar a tenir una conducta adient segons les condicions presentades. Tot el seguit d’experiments s’han realitzat en uns temps determinats i els he classificat en diferents fases d’aprenentatge. 


Totes les experiències estan enregistrades en vídeo i es pot seguir tot el procés d’aprenentatge, ja que està explicat en el treball.




















 


Podem comprovar com els experiments coincideixen amb la teoria. S’ha pogut observar com els individus anaven aprenent mitjançant una conducta determinada pel simple fet d’obtenir un reforçament positiu, l’aliment. Afirmem que, a base de reforços positius, es provoca una conducta obtinguda a través d’un estímul positiu, anomenat premi. Això farà que cada vegada augmentin les probabilitats que es torni a repetir determinada acció, i ho hem pogut anar observant al llarg de l’experiment com es complia aquesta relació. Els cervells dels animals estan preparats per trobar relacions sempre i quan hi surtin beneficiats, tot i que siguin molt complexes. 












