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Es tractava d’investigar el nu en la fotografia per poder realitzar una sèrie  fotogràfica amb el nu com nexe.











Primer ha consistit en una recerca bibliogràfica que aportés documentació sobre el tema a tractar.  He visitat l’Institut d’Estudis Fotogràfics de Catalunya, la biblioteca Ignasi Iglesias de can Fabra i biblioteques particulars de professionals. Després he hagut d’ordenar les dades i  fer una part teòrica tot relacionant la història de la fotografia amb el nu. Remarco la interacció entre avenços tècnics i socials, així com l’evolució de la concepció moral i estètica. En aquesta part  la selecció de fotografies i autors ha estat difícil per intentar ser prou significativa. La segona part del treball ha consistit en l’elaboració de la col·lecció a partir d’uns esbossos previs. Aquesta segona part ha comprès la selecció d’enquadrament, llum, fons, velocitat i diafragma, i òptiques així com el tractament digital posterior. 








 


En aquest treball he establert una conclusió pel que fa a la part teòrica, i la presentació de la col·lecció com a conclusió de la part pràctica.


Ambdues es relacionen pel sentit que pren el nu dins de la fotografia com a gènere independent i propi, que necessita ser creat a través de la comprensió i la interiorització del seu significat. Desprès d’haver-me familiaritzat amb el cos humà com  a element artístic i objecte d’estudi  puc reflectir la meva visió personal i independent del cos i la forma humana.
















































