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La meva idea inicial era aprofundir els meus coneixements del món vinícola i fer un estudi de l’elaboració del vi i finalment fer una part pràctica d’elaborar el meu propi vi blanc a casa. I per tant saber si amb els coneixements nous adquirits podia elaborar aquesta beguda sense fer ús de la tecnologia moderna que utilitzen actualment les bodegues i, per tant, elaborar el vi com es feia antigament.











La informació ha estat extreta majoritàriament d’internet i d’alguns llibres. Tots els passos de l’elaboració d’un vi me’ls  va ensenyar l’enòloga de les bodegues Parés Baltà.


Les activitats realitzades han estat una visita a les bodegues Parés Baltà situades molt a prop de Vilafranca del Penedès on vaig tenir l’oportunitat de veure, en primera persona, l’elaboració del vi i tota la maquinària. I més tard dos processos d’elaboració de vi blanc a casa meva, el primer amb resultats no desitjats. I un segon intent on els resultats van ser més òptims.


El treball es divideix en dues parts, una part teòrica i una part pràctica. 


En la part teòrica estudio alguns apartats del món vinícola com la història del vi, les varietats de raïm, els factors que incideixen en la producció d’un vi, la classificació dels vins, les denominacions d’origen dels vins catalans, el cep, el cicle de la vinya i finalment els processos d’elaboració del vi blanc, rosat i negre.    


La part pràctica on s’explica la meva visita a les bodegues Parés Baltà, els dos processos d’elaboració de vi blanc fets a casa, utilitzant la informació adquirida en la part teòrica, i unes entrevistes fetes a l’enòloga de les bodegues esmentades anteriorment i a dues persones que havien elaborat el seu propi vi a casa.


Per tant la idea del meu treball és fer l’estudi teòric i després posar a prova els meus coneixements en la part pràctica. 


 























 


Doncs la conclusió del meu treball ha estat que el món del vi és molt gran i per tant podem trobar coses molt interessants.


El procés d’elaboració del vi és complex i per tant s’ha de vigilar molt cada pas i tots els processos. Però es pot elaborar un vi propi, segurament de més baixa qualitat que els vins de les bodegues.


Finalment que l’avenç de la tecnologia ha afavorit molt tot el món vinícola, ja que amb la modernització de les bodegues es poden elaborar vins de millor qualitat i amb menys temps.































































