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El procés d’elaboració:


Conclusions, resultats de la recerca:






























La hipòtesi de partida del treball és demostrar i comprovar que la rehabilitació eqüestre millora la qualitat de vida dels pacients que la practiquen ja que és una teràpia complementària a les convencionals que utilitza el cavall com a mediador terapèutic per millorar la qualitat de vida de les persones amb discapacitat física, psíquica o sensorial, problemes de salut mental i/o problemes d'adaptació social.














El treball està distribuït en dues parts diferenciades:





La 1a part del treball dóna una base teòrica a la proposta inicial d’estudi, s’han tractat  aspectes com ara l’anatomia i fisiologia del cavall per tal d’entendre millor les teràpies aplicades a persones amb discapacitat física, psíquica o sensorial,  problemes de salut mental i/o problemes d’adaptació social. Seguidament s’han explicat les diferents teràpies existents com ara l’equinoteràpia, la hipoteràpia, la munta terapèutica i l’equitació adaptada, en tots els casos s’exposen les bases del tractament, així com es realitzen  les sessions i a quin tipus de discapacitat va dirigida cada modalitat de teràpia.





La 2a part del treball és la part pràctica on s’intenta corroborar la hipòtesi establerta inicialment mitjançant la visita a l’Escola d’Educació Especial Guimbarda. Es va realitzar una visita guiada per totes les instal·lacions, es va assistir a diferents sessions de teràpia i posteriorment es va realitzar una entrevista a un fisioterapeuta del centre a fi i efecte de conèixer de més a prop el món de l’equinoteràpia.





S’han consultat diferents fonts per tal d’elaborar el treball, llibres especialitzats en el món del cavall i en teràpies associades, pàgines web i premsa especialitzades.











Fonts consultades, activitats realitzades i metodologia emprada








 El resultat de la recerca d’aquest treball és la confirmació de la hipòtesi plantejada inicialment, és a dir,  la rehabilitació eqüestre millora la qualitat de vida dels pacients que la practiquen. L’equinoteràpia es caracteritza per tenir un enfocament de tractament global, que influeix en totes les àrees del desenvolupament de la persona. Aquest fet fa que sigui una activitat molt enriquidora a tots els nivells: físic, psíquic, emocional, cognitiu, sensorial, comunicatiu i social. És una modalitat de tractament bio-psico-social que utilitza el cavall com a instrument terapèutic, en el que s’aprofiten els moviments del cavall per estimular a qui el munta, aquest tractament inclou la integració de quatre àmbits professionals, la medicina, la psicologia, la pedagogia i l’equitació, buscant el desenvolupament de les persones  discapacitades o amb necessitats especials, amb el propòsit d’aconseguir, gràcies al vincle constant amb l’animal, millores físiques i psíquiques.


























































































































































































