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Arribar a conèixer què són les espècies exòtiques invasores, quins problemes comporten, quines són les característiques d’aquestes espècies, etc. Així com les solucions per fer-les front. A més, partint de la sospita que la gent està poc informada, esbrinar si realment la població té alguna idea sobre aquest tema, i si és conscient del problema d’aquestes invasions.   





El treball està estructurat en quatre parts. La primera part està realitzada amb material bibliogràfic, sobretot articles i treballs d’investigació, i tracta el tema de les espècies exòtiques en general. Té com a objectiu explicar què són les espècies exòtiques invasores, quin paper té l’ésser humà en aquestes invasions biològiques, quins problemes causen aquestes espècies, quines són les possibles solucions, etc. Totes aquestes explicacions estan il·lustrades amb exemples.   


Per fer la segona part, que parla de la conscienciació que hi ha actualment sobre les espècies invasores, he realitzat una enquesta a una mostra de 90 persones (30 menors d’edat, 30 persones entre 18 i 25 anys, i 30 major de 25 anys). Desprès d’estudiar l’enquesta mitjançant l’anàlisi de les dades i la síntesi de gràfics, he arribat a un seguit de conclusions.


La tercera part tracta sobre sis espècies exòtiques invasores de la ciutat de Barcelona per il·lustrar d’una manera més propera el problema. Aquesta part també està feta amb suport bibliogràfic.


Per últim he fet el seguiment del cicle de la papallona del gerani per endinsar-me en la problemàtica de les espècies invasores. M’he centrat en aquesta espècie perquè és la que tenia més a l’abast. Amb un gerani infectat per la papallona he estat realitzant fotografies i prenent notes des de la fase larval fins a l’eclosió de la papallona adulta de la crisàlide. El seguiment del cicle, les enquestes, que també tenen una part sobre aquesta espècie, i la visita a diverses floristeries han permès que arribés a conclusions sobre la situació de la plaga a la ciutat de Barcelona, quines són les solucions per acabar amb ella, i sobretot que experimentés en primera persona un dels molts problemes que aquestes espècies causen.























El problema de les espècies exòtiques invasores és molt greu. Aquestes espècies causen problemes de tot tipus, problemes econòmics, sanitaris, però sobretot medioambientals. La introducció d’espècies invasores és una de les principals conseqüències de la pèrdua de la biodiversitat, i per tant cal actuar ja per evitar l’extinció de més espècies. 


Les solucions per acabar amb aquestes espècies porten, a més, més problemes i per tant cal evitar la introducció de les espècies que esdevindran invasores.  


La població no està prou informada i per acabar amb aquestes invasions és molt important que la gent prengui consciència del problema. Si no es fan campanyes informatives les persones continuaran afavorint les invasions com per exemple alliberant mascotes exòtiques. Serà més difícil acabar amb la introducció de les espècies que viatgen ocultes entre mercaderies, a les rodes dels cotxes, etc. 


La plaga de la papallona del gerani està actualment estesa al Barcelonès.










































































































































