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La idea inicial d’aquest treball de recerca era fer treball de camp, però abans s’ha de conèixer tant la part teòrica com la història del rellotge de sol. En la part experimental es va construir un rellotge de sol.











El treball està distribuït en dues parts diferenciades:





La 1a part del treball és la base teòrica on s’ha analitzat  la història dels rellotges, tipus de rellotges i alguns conceptes bàsics sobre la construcció d’un rellotge del sol.





La 2a part del treball és la part pràctica o de construcció d’un rellotge de sol.  Una vegada recollida tota la informació sobre els rellotges, es va triar el tipus de rellotge a construir i els materials més adequats per fer-lo. Mitjançant el programa informàtic Shadows 2.00 es va obtenir el mapa per aquest tipus de rellotge. El material necessari per construir el rellotge ha estat: ceràmica, pinzells i plantilles. Una vegada construït es va portar a un forn per coure’l. Finalment es va col·locar l’estil que marca l’hora mitjançant la seva ombra quan està  adequadament orientat





S’ha recollit informació a partir de diferents fonts per tal d’elaborar el treball, internet, llibres especialitzats i pàgines web que tractaven aquest tema.








 


El resultat de la recerca ha estat conèixer la història del rellotge de sol, la seva evolució i poder fer una comparativa amb el rellotge mecànic. També ha servit per conèixer una de les aplicacions de l’astronomia. Per construir un rellotge de sol es necessiten coneixements matemàtics i físics  molt avançats. La utilització del programa Shadows 2.00 ha estat una simplificació de tots aquests càlculs. Ha estat molt motivador treballar amb ceràmica cuita i ha estat un material molt adequat per aconseguir l’objectiu pràctic.































































































































































