
Estudi d’un patró d’herència en Drosophila melanogaster

Centre: IES Josep Pla
Alumnes: Marina Martín i Andreu Torres

Professora: Montserrat Homar

Àrea Curricular: Biologia
Tipus de material elaborat: memòria escrita, power point

Hipòtesi de partida:


El procés d'elaboració:


Resultats de la recerca:




































































Per tal d’estudiar l’herència mendeliana, hem realitzat un treball de recerca,  la hipòtesi del qual és que el patró d’herència del color d’ulls sèpia en la Drosophila melanogaster és autosòmic recessiu, és a dir, que aquesta herència no és lligada al sexe i que la variant sèpia pel color d’ulls és recessiva respecte al color d’ulls salvatge.








Abans de realitzar l’estudi experimental del treball s’ha hagut de fer un estudi teòric previ sobre el desenvolupament de la genètica, per la qual cosa s’han consultat llibres com Biología de Helen Curtis i Conceptos de genética de William S. Klug, que són els més destacats.


El nostre treball parteix de la idea general d’investigar quins són els mecanismes pels quals es produeix l’herència mendeliana, per la qual cosa hem realitzat un estudi experimental repetint l’experiència de monohibridisme realitzada per Mendel, però nosaltres ho hem fet amb Drosophila melanogaster en comptes de pesoleres.


Abans de dur a terme l’estudi que porta a la conclusió final del treball, hem realitzat uns estudis pràctics previs per tal de conèixer les característiques necessàries sobre la Drosophila melanogaster, que és l’objecte d’estudi del nostre experiment. Així, hem realitzat una pràctica per a la diferenciació del color d’ulls, per a la diferenciació del sexe i per a conèixer els diferents estadis del cicle biològic d’aquesta mosca.


Per fer l’estudi experimental hem elaborat un disseny propi i hem seguit una metodologia molt estricta per a l’observació de les mosques. Hem fet diverses rèpliques d’un encreuament monohíbrid entre mosques “salvatge” i “sèpia” homozigotes, i hem observat els descendents obtinguts en la primera i la segona generació filials.


Gran part del material emprat per a dur a terme l’estudi experimental ha estat material del propi centre com l’estufa, les lupes binoculars, les càpsules de petri i l’éter. Per altra banda, cal destacar que les mosques van ser proporcionades per la Universitat de Barcelona.




















 


Els resultats obtinguts en el nostre treball experimental s’ajusten a les proporcions mendelianes i això ens ha permès comprovar per nosaltres mateixos que hi ha uns mecanismes que regulen l’herència i, a més,  que es compleixen  les dues primeres lleis de Mendel.

































































































































