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La meva idea inicial era endinsar-me en la vida de les persones afectades per la fibromiàlgia, saber què pensen, com se senten, com els canvia la vida des del moment que se’ls diagnostica aquesta malaltia, com reacciona el seu entorn. En resum, en què consisteix el seu dia a dia. A partir d’aquí es va anar desenvolupant el projecte de fer un diari personal basat en un personatge de ficció que patís fibromiàlgia, tot i que creat a partir de dades reals que obtindria fent enquestes, gràfics, etc.





El primer que vaig fer va ser agafar tota la informació possible sobre la malaltia per descobrir què era: simptomatologia, diagnòstic, grau d’afectació, tractament i seguiment. I una vegada conegudes les bases mèdiques de i confegida la meva pròpia definició sobre la malatia, vaig passar a conèixer persones afectades de fibromiàlgia.


El primer punt de contacte que vaig tenir amb els malalts va ser quan vaig assistir a una primera reunió sobre la fibromiàlgia que organitzava un dels centres cívics vinculats amb l'Associació Catalana d’Afectats de Fibromiàlgia. Aquella reunió que tractava de com se sentia un fibromiàlgic de teràpies alternatives, em va servir per veure cap on hauria d’encaminar les properes enquestes que elaboraria i per iniciar els contactes amb els afectats.


El següent pas va ser elaborar les enquestes i trobar malalts per poder-les passar. En vaig repartir a diferents psicoterapeutes amb malalts fibromiàlgics i vaig anar a veure una mostra de bailoteràpia (tipus de ball adient per aquest tipus de malalties) que em va servir doblement per a la redacció d’algunes entrades del meu diari i per a la distribució de més enquestes. 


També, al llarg del treball, vaig mantenir contactes amb una infermera i una assistenta social que em van proporcionar informació i experiència en el tractament de malalts fibromiàlgics i les seves famílies. Per últim, vaig quedar amb una de les encarregades de l’Associació (també víctima de la fibromiàlgia) perquè em lliurés les enquestes que els seus companys havien contestat i perquè m’expliqués la seva vivència personal. 


Tota aquesta informació la vaig tractar estadísticament per obtenir el perfil estàndard del malalt fibromiàlgic. I amb això, i deixant volar la creativitat, la imaginació i  les emocions i sensacions viscudes, vaig començar a donar vida al meu diari.





Al finalitzar l’elaboració del treball he pogut concloure que conviure  amb la fibromiàlgia és realment una lluita diària, tot i que també he comprovat que és una malaltia que té diferents graus de gravetat i per tant, no afecta de la mateixa manera a totes les persones. A part, he après molt sobre l'epidemiologia, la clínica, el diagnòstic, la relació entre fibromiàlgia i societat, la teràpia, la qualitat de vida de les persones que la pateixen i els efectes secundaris.


















