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El procés d'elaboració:


Conclusions, resultats de la recerca:













































































































































Mi idea inicial y mi propósito es localizar las esculturas encontradas en guías, libros... y después poder caracterizarlas con sus datos más importantes. Otro de mis objetivos es encontrar y experimentar ese espíritu característico que envuelve a la ciudad de Barcelona.














El objetivo principal de la elaboración de mi trabajo era encontrar las esculturas mitológicas más transcendentes de la zona del Casco Antiguo y los alrededores. Una vez encontradas, la siguiente fase era complementarlas con una descripción. Dicha descripción debía incluir unios datos singulares de cada una de las esculturas, como el autor, fecha, etc.


Mucha de esta información la he podido encontrar en libros, como por ejemplo: ALGUERSUARI, Josep M.: Barcelona desde el aire y también en guías como: TOLOSA, E. y ROMANÍ, D.: Escultura guía Barcelona. 


Durante el proceso de elaboración me he encontrado con diferentes dificultades y obstáculos que poco a poco he ido superando y resolviendo, pero a pesar del trabajo y la investigación, se me han resistido algunas características de esculturas. Esas dificultades son por ejemplo, a la hora de encontrar los autores o las fechas de realización. Otra de las dificultades fue su ubicación, porque alguna de ellas no se encontraban en el lugar que se especificaba en las guías y libros que consultaba. Por distintos motivos alguna escultura tiene algún dato por especificar.


El trabajo se estructura en una parte teórica (búsqueda de las esculturas y sus características….) en una práctica (fotografiar las esculturas, realizar cien encuestas…).


Mi trabajo, como se puede apreciar, se caracteriza por su trabajo de campo.




















 


En primer lugar tengo que decir que he encontrado esculturas que no figuran en libros ni guías. He podido experimentar todo el arte mitológico que tiene la ciudad. Muchas veces el tema mitológico que he apreciado que se relaciona bastante con la simbología de cada edificio. La simbología que más he encontrado relacionada ha sido con el comercio y mucha de la gente que habita en Barcelona no es consciente de todo el arte mitológico que le rodea.


A nivel personal, el trabajo me ha servido para darme cuenta de esta otra cara de la ciudad, esa cara tan especial. Gracias a la realización del trabajo tengo una visión más amplia y característica del arte que hay en barcelona que antes había experimentado.


Finalmente he podido experimentar un sentimiento artístico y mitológico que envuelve la ciudad.

























































