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L’anàlisi comparativa de la conducta del cetacis en cinc hàbitats diferents: Punta Norte (Argentina), CRAM, NINAM, FIRMM i Zoològic de Barcelona. Els diferents àmbits d’estudi escollits reflecteixen les possibilitats de viure d’aquests animals, des de la posició de màxima llibertat, tant en un gran oceà com l’Atlàntic (Punta Norte, Argentina) com un mar pràcticament tancat (Mar Mediterrani), a situacions totalment controlades per els humans (Zoològic de Barcelona).











Les principals fonts consultades han estat: Castro, P. & Huber, M.E. Marine Biology. Mc Graw – Hill (ed.). Life in the Marine Environment, pp: 185 – 187. Boston; R. R. Reeves, B. S. Stewart, P. J. Clapham, J. A. Powell. Guía de los mamíferos marinos del mundo (2002); M.Carwardine, M. Ballenas, delfines y marsopas. Guía visual de todos los cetáceos del mundo. Ediciones Omega, S.A.,Barcelona. 1998); M. Carwardine, E. Hoyt, R. E. Fordyce, P. Gill. Ballenas, delfines y marsopas. Omega editoria (2003); Revista NATIONAL GEOGRAFIC (abril 2007); Diari PITCH&NEWS (maig-juny 2007); Diari QUÈ! (gener 2008) i d’altres pàgines webs que consten en la bibliografia del treball de recerca.





Les activitats que hem realitzat han estat principalment: visites setmanals al zoològic de Barcelona per a poder seguir l’evolució del seu comportament en els espectacles  i després poder comparar-ho amb la informació extreta del viatge a la Península de Valdés (Punta Norte orca research). També vàrem visitar les instal·lacions de les entitats restants: CRAM i NINAM. En el cas del FIRMM, només ens vam poder posar en contacte per via telefònica i per e-mail a causa que es trobaven al Marroc en un nou projecte.


D’altra banda vàrem complementar la informació mitjançant entrevistes efectuades a persones involucrades en els diferents projectes.





La metodologia emprada en el cas dels dofins mulars del zoològic de Barcelona ha estat: l’estudi dels espectacles i la posterior anàlisi de les dades extretes, mitjançant registres i recollint les dades en diferents gràfiques; i en el cas de les orques comunes de la Península de Valdés ens hem basat en la foto-identificació i els etogrames.








 


En el cas de les entrevistes, vàrem poder comparar la metodologia i la problemàtica de les diverses entitats, adonant-nos que aquelles entitats privades que lluiten per la prevenció i l’estudi de les espècies no reben cap tipus de suport aliè a l’organització; demostrant la dificultat que presenta la defensa dels animals i la seva supervivència i que el principal motor dels projectes i de les persones que hi treballen són l’estimació envers ells.


D’altra banda, en el cas dels registres i de l’etograma, les conclusions ens mostren les grans diferències de les maneres de viure d’aquestes dues espècies que viuen en hàbitat tan oposats. En el cas del dofins mulars que es troben en recintes tancats pateixen estrès, avorriment i manca d’exercici que s’intenta solucionar mitjançant entrenaments i espectacles, però no és comparable a la vida en llibertat; i com en el cas de les orques, segueixen els seus instints sense dependre de la voluntat humana, però sí indirectament de la seva activitat.























































































































































































