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Jules Verne és considerat el pare de la ciència ficció i va jugar un paper determinant en la divulgació dels coneixements científics de la seva època. Moltes vegades s'afirma que Jules Verne va ser un visionari que va predir molts dels invents que es van fer molts anys després. Fins a quin punt això és cert? Les afirmacions fetes pel novel·lista estaven basades en càlculs matemàtics acurats o eren producte de la seva imaginació? Aquestes preguntes van motivar aquest estudi. 














El treball es va plantejar com un exercici teòric on s'analitza sota un punt de vista actual i amb els coneixements assequibles a un estudiant de batxillerat, les afirmacions i teories de vessant científica expressades en les novel·les De la Terra a la Lluna i Al voltant de la Lluna d'en Jules Verne.





L'estudi comença amb una anàlisi de l'època històrica i el paper que va desenvolupar Jules Verne en la divulgació dels coneixements científics de la seva època. En les dues novel·les es fan moltes afirmacions derivades de càlculs matemàtics i basades en els coneixements de l'època. La metodologia emprada va consistir en analitzar les dues novel·les fent els càlculs necessaris per a arribar als resultats proposats per l'autor.





Per a fer l'estudi es van consultar moltes fonts bibliogràfiques, citades en la memòria, sobre astronomia, mecànica orbital, cosmologia, química, etc.














 


L'anàlisi de les novel·les va mostrar que Jules Verne no era cap improvisat, feia un estudi molt conscienciós dels avenços científics de la seva època i de les teories més noves que encara estaven sota debat dins dels cercles científics del seu moment. També vam veure que les novel·les són un clar producte de la seva època amb molts encerts amb resultats força acurats, alguns errors producte del coneixement limitat d'aquella època i més d'un error garrafal que van ser necessaris per a no quedar-se sense història.  També va quedar clar desprès de fer l'estudi que les novel·les d'en Verne admeten diferents tipus de lectures: des de la lectura del que vol veure només l'aventura fins a la del lector que, a més a més, trobarà explicacions de les teories més avançades de l'època. Per altra banda les novel·les es van mostrar com una eina força interessant per l'estudi de la ciència en general i la física en particular per alumnat de batxillerat, ja que no es necessiten coneixements més avançats per a analitzar-les. L'afirmació de què Verne va ser un visionari es va mostrar incorrecta. Va quedar clar que era una persona al corrent dels avenços de la seva època però que, en cap cas, va plantejar alguna cosa que no hagi estat discutida abans en els cercles científics de la seva època.  

















