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Factors que poden incidir en les lesions dels futbolistes. Un dels components del treball és futbolista i en el seu moment va patir una lesió greu. Ell ja està del tot recuperat, però encara no sap quines varen ser les causes reals de la seva lesió. És per aquest motiu que va sortir la idea d’investigar tots els possibles factors que de manera directa o indirecta són causa de les lesions en el món del futbol.














Per a la realització del treball varen tenir tres fonts d’accés. La primera va ser l’Institut Nacional d’Educació Física de Barcelona (INEFC) on els alumnes van documentar-se per elaborar els aspectes tant anatòmics com fisiològics respecte de la musculatura implicada en el món del futbol.





En segon lloc varen tenir el suport de l’Institut de Ciències de Fisioteràpia i molt especialment del seu sotsdirector el sr. Jesús Domínguez, que en el seu moment va intervenir en la recuperació de la lesió d’en Marc, un dels alumnes autor del present treball.





En tercer lloc varen comptar amb el suport d’en Jordi Prat Riba, professor del IES Manuel Carrasco i Formiguera i tutor de l’esmentat treball.





La metodologia emprada va consistir en demanar les experiències tant a metges, entrenadors i preparadors físics vinculats al món del futbol, sobre el perquè de les lesions i les seves opinions. La majoria d’aquests professionals estaven vinculats a l’Institut de Ciències de Fisioteràpia.





Per altra banda varen contactar amb botigues especialitzades en sabatilles de futbol, i els seus diferents tipus de material utilitzat en funció del terreny de joc.





Finalment varen estudiar els efectes de la pressió atmosfèrica i la llum com a elements determinants i amb uns efectes directes en les lesions dels futbolistes. Aquest darrer aspecte ens deixa moltes portes obertes a futures investigacions sobre les lesions en els futbolistes.




















 


Les conclusions han estat les següents:





Factors com el tipus de sabatilles, el clima i el terreny de joc són causes directes de les lesions en el futbol. Els tacs de les botes es claven de manera diferent en funció del terreny de joc. La pressió atmosfèrica afecta a l’oxigenació del cos. En èpoques de menys llum, el cos produeix menys melatonina,  els teixits és tornen més rígids i augmenta el risc de lesió.





En el món del futbol, la majoria de lesions tenen lloc en el tren inferior, cosa lògica tenint en compte que moltes de les accions tècniques s’executen amb les cames.

















































































































