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El Berguedà

Guia  pràctica  Berguedà poble a poble. Consell comarcal del Berguedà.
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1. SITUACIÓ I EXTENSIÓ

El Berguedà és una de les comarques naturals prepirinenques, formada per l’alta vall del Llobregat que fa d’enllaç entre les terres pirinenques i la Depressió Central. Està envoltada per les comarques de la Cerdanya al nord, el Ripollès al nord-est i est, Osona a l’est i sud-est, el Bages al sud, el Solsonès al sud-oest i oest i l’Alt Urgell al nord-oest. 

La comarca amb 1182 km presenta dues parts ben diferenciades: l’Alt Berguedà i el Baix Berguedà, que responen a les dues grans unitats de relleu, el Prepirineu i la Depressió Central, amb grans diferències de fesomia de paisatge i d’activitat humana. 

L’Alt Berguedà, al nord, molt muntanyós i amb un poblament que ha minvat en el darrer quart del segle XX, comprèn la vall del curs alt del Llobregat i la del Bastareny, afluent del Llobregat. El Baix Berguedà és una gran plana ondulada (predominantment agrícola).  En el punt de contacte entre les dues subcomarques es troba Berga la capital, que pren el nom, igual que la comarca, dels seus primers pobladors els berguistans. 

2. RELLEU

El Berguedà és una comarca molt muntanyosa. 

Al nord els contraforts dels Pirineus separen l’Alt Berguedà de la Cerdanya; integrats per una sèrie d’unitats orientades d’oest a est com les serres del Cadí i del Moixeró amb els massissos del Comabona (2530m), del Moixeró (2078m), de la Tossa d’Alp (2531m) i del Puigllançada (2406m), que s’allargassen cap al sud del Cadí, limitant amb el Solsonès, donant pas al Pedraforca (2497m), la serra d’Ensija i els Rasos de Peguera (2067m). Fins no fa gaire temps l’accés des de l’Alt Berguedà a les comarques veïnes era dificultós degut a les barreres naturals, i es feia a través dels colls de muntanya (Coll de Tancalaporta, Coll del Pendís, Coll de Pal, Coll de la Creuada) difícils de franquejar a l’època hivernal. Són abundants els encavalcaments, els plegaments i les falles com la del Llobregat que permet el direccionament N-S del riu quan penetra per la zona de Guardiola de Berguedà.  És una zona de boscos i de prats de pastura. 

Les muntanyes es deturen verticalment a l’alçada de Berga (Serra de Picancel, Serra de la Quar i Serra de Queralt amb altituds entre els 1000-1500m) on donen pas a una plana ondulada i suau (Baix Berguedà) que s’estén cap el sud amb altituds que en poc superen els 600m,  solcada de rieres i torrents envoltats de terres de conreu i zones boscoses força castigades per l’incendi que va tenir lloc a primers de juliol del 1994.

3. GEOLOGIA I GEOMORFOLOGIA

3.1.
Geomorfologia

Fa uns cinc cents milions d’anys les terres que formen l’Alt i el Baix Berguedà estaven totalment submergides sota el mar i la Depressió Central ocupava els contraforts d’una serralada Herciniana, molt antiga que avui ja no existeix i que formava l’anomenat Massís de l’Ebre. Al llarg de molt temps els rius van anar erosionant aquesta serralada transportant cap al mar grans quantitats de materials diversos, fins que arribà un moment en que van arrasar completament el Massís. Llavors el mar va cobrir completament la superfície que ara ocupa la comarca. Mentre, al fons d’aquest mar es van anar dipositant capes de sediments que de mica en mica s’anaren consolidant fins a convertir-se en roca.

Fa uns setanta milions d’anys, com a conseqüència dels moviments de les plaques de l’escorça terrestre, enormes forces van començar a presoner els materials sedimentats fins a fer-los emergir; era el muntanyam pirinenc (Alt Berguedà) i la mar en aquesta zona es va enretirar. Les terres recentment emergides van ser atacades pels agents erosius, especialment els rius, que van arrancar, transportar i dipositar materials en el mar que encara ocupava el Baix Berguedà. 

Finalment fa uns cinc milions d’anys el mar va començar a retrocedir fins a desaparèixer, quedant a la superfície les terres del Baix Berguedà i de tota la Depressió Central (conca salina de Súria i Cardona). Des d’aleshores els agents erosius han anat modelant el paisatge donant-li la fesomia que té avui.                     

L’acció erosiva del riu Llobregat ha excavat unes valls a la zona Prepirinenca sobre materials més tous com les argiles i les margues, que queden encaixades entre el relleu constituït per rocam més dur i resistent a l’erosió, com els conglomerats i les calcàries. 

A l’Alt Berguedà el conjunt tectònic està orientat d’E a W, format per plecs i encavalcaments de vegades trencats per falles que discorren en direcció N-S i que són les responsables del direccionament del  curs fluvial N-S (cal remarcar que tots els sediments a partir del Mesozoic estan plegats, fracturats o encavalcats fent que la tectònica d’aquesta zona sigui complexa) És una zona preferentment calcària que des del punt de vista geomorfològic tindrà un comportament dur i poc diferenciat, amb relleus enèrgics derivats de la fase d’aixecament del Pirineu.  

El Baix Berguedà degut a la presència preferentment de conglomerats, gresos i lutites, les quals van disminuint de gra de nord a sud, mostra diferències dins el seu territori: des del relleu escarpat en la zona de contacte amb els materials del Prepirineu (contraforts de les canals de St. Miquel i de la Serra de Busa) fins a plataformes poc deformades, baixes i suaus retallades per la xarxa hidrogràfica.

4. CLIMATOLOGIA

El Berguedà per la seva situació geogràfica està dins de la zona d’influència mediterrània, però degut a la llunyania del mar i al seu relleu, gaudeix d’un clima molt variat (microclimes) lligat a les diferències d’altitud que hi ha dins la comarca.

Tipus de clima: 
- Alpí

Clima molt fred amb temperatures baixes i abundants i  precipitacions en forma de neu a l’hivern que es troba a altituds superiors als 2300 m.

- Sub-alpí

Entre els 2300 i els 1500 m d’altitud, amb precipitacions abundants superiors als 1200 mm anuals i que es produeixen preferentment a la primavera. Els hiverns són llargs i freds i els estius curts i frescos.

- Mediterrani de muntanya alta

Per sota dels 1500 m i fins els 800 m, el clima és mediterrani amb influència de l’alta muntanya quan a la precipitació que està al voltant dels 800 mm anuals, sent més abundant a finals d’estiu. Els estius són plujosos i frescos i els hiverns llargs, freds i secs.

- Mediterrani de muntanya mitjana

A altituds inferiors als 800 m. Els hiverns són més moderats i els estius són més calorosos i secs.

5.  HIDROGRAFIA  

5.1. 
La xarxa hidrogràfica

La comarca del Berguedà està vertebrada per la xarxa hidrogràfica del riu Llobregat. Aquest riu neix a Les Fonts del Llobregat, sota el poble de Castellar de n’Hug, al vessant sud de la Serra de la Barraca (que limita amb la Cerdanya) i a una altitud de 1295 m. La xarxa té una llargada de 50 km i un desnivell de pràcticament 950 m. La seva conca, des del naixement fins la desembocadura, és d’uns 5000 km2 dels quals 1000 km2 pertanyen al Berguedà.

A la Pobla de Lillet, salvant un desnivell de 450 m, rep les aigües del riu Arija i més endavant a Guardiola es produeix l’aiguabarreig amb el riu Bastareny i després amb la riera de Saldes. 

En aquest mateix punt, al Collet, una part de l’aigua del Llobregat es enviada pel Canal Industrial de Berga.

Més avall de la Central tèrmica de Cercs el riu omple el pantà de La Baells, a partir del qual entra en el seu curs mitjà, en la Depressió Central, on eixampla el seu llit. 

El riu Llobregat en el seu curs alt, igual que els seus afluents Arija i Bastareny, s’ha obert camí entre materials calcaris donant lloc un gran nombre d’aqüífers d’origen càrstic amb poca capacitat de retenció i les seves corresponents fonts o deus, així com congostos estrets al llarg del seu recorregut. En canvi, a partir del pantà, sobre margues més toves, s’han format petites valls aprofitades per l’assentament humà.

El règim del riu Llobregat en el curs alt és de tipus nivo-pluvial, amb màxims a la primavera i a la tardor i un estiatge fort a l’estiu i a l’hivern.

5.2. L’aprofitament del riu

De sempre el riu Llobregat ha estat un riu aprofitat. Ja en l’època medieval, hi havia instal·lat un bon nombre de molins i fargues que aprofitant la força de l’aigua feien moure els seus mecanismes (per moldre el cereal i fer farina).

Més endavant l’aigua del riu va ser aprofitada, de vegades en aquests mateixos molins, mitjançant un salt d’aigua per generar energia elèctrica. Hi ha unes set rescloses en el curs alt del riu destinades a aquest mateix fi. La conducció però més important és la del Canal Industrial de Berga que porta l’aigua fins la fàbrica de Carburos Metálicos a la Colònia Rosal.

L’embassament de La Baells va ser inaugurat al 1976. Es va construir aprofitant el congost que li dóna nom i recollint les aigües del riu Llobregat i de la riera de Vilada. Nega una superfície de 365 Ha dels termes municipals de Cercs, Vilada, i la Quar amb una capacitat de 115 milions de metres cúbics d’aigua. El pantà té com a primera finalitat l’abastament d’aigua a Barcelona i l’àrea metropolitana i la regulació del cabal del riu durant les riuades per evitar inundacions.                                                                                                                          

Al 1989 es va instal·lar en el mateix pantà una central hidroelèctrica que aprofita l’aigua de la Baells per produir uns 23000 MW anuals d’energia.

El Llobregat també ha servit com a eix de comunicació de la comarca. L’antic carrilet que circulava des de Manresa cap a l’Alt Berguedà aprofitava el camí obert pel riu. Actualment la C-16 ressegueix el curs d’aquest riu des de Martorell fins a Guardiola de Berguedà.

6. POBLAMENT

6.1. Història

La primera manifestació de poblament al Berguedà data del paleolític, fa aproximadament uns 8000 anys i es localitza a la zona coneguda com a Font del Ros al mateix nucli urbà de Berga.

S’han trobat diverses restes ibèriques, anteriors i al primer mil·lenni abans de Crist. De l’època romana, hi ha indicis de petites viles encara que la romanització no va ser aquí gaire important. 

Després de la invasió sarraïna, a partir del segle VIII, el Berguedà serà repoblat i organitzat sota la tutela del Comte Borrell. Són importants en aquesta època les fortificacions defensives, les fundacions monàstiques i la consagració d’esglésies. 

Vers a la fi del segle IX, Guifré el Pilós continuarà la reconquesta i la repoblació del territori, que passarà a dependre dels Comtes de la Cerdanya constituint l’anomenat pagus del Berguedà. En aquesta etapa el Berguedà serà regit per vescomtes que representaran el poder en nom dels Comtes. Fill de Vescomtes i un dels personatges més representatius d’aquest moment és el cavaller i trobador Guillem de Berguedà del qual han quedat nombrosos escrits.

Entre els segles XI i XIII apareixen al Berguedà llinatges feudals com el de Pinós i el de Mataplana, senyors d’extensos dominis a l’Alt Berguedà. 

En el segle XIII naixeran al Berguedà els primers nuclis urbans importants com Berga, Bagà, La Pobla de Lillet, Puig-reig i Castellar de N’Hug que temps més tard (segle XIV) veuran minvar la seva importància com a conseqüència de la profunda crisi que afectarà tot l’occident medieval.

A mitjans del segle XV, la Guerra Civil Catalana i les revoltes dels remences afectaran al Berguedà i l’enfonsaran en una depressió de la que no es refarà fins ben entrat el segle XVIII. A partir d’aquest moment la vida reviscola amb  la  proliferació d’oficis diversos: paletes, picapedrers, fusters, teixidors de llana, filadors, etc. La manufactura del tèxtil esdevé importantíssima: agrupats en gremis i confraries transformen la matèria prima en fil i roba que es ven arreu del Principat.

El segle XIX és un segle de contrastos, de guerres i de fàbriques: el perfeccionament de la màquina de filar anglesa té en la “berguedana” la seva màxima expressió que obre pas a un període d’expansió que no fou truncat fins l’any 1833 quan esclatà la Primera Guerra Carlina. La recuperació posterior passarà per l’aprofitament del Llobregat com a font d’energia hidràulica, creant-se a peu de riu fàbriques de filats i teixits que constituiran el nucli de les grans colònies tèxtils. La gent del camp abandona l’agricultura d’autosuficiència i s’incorpora al treball de les fàbriques i a la vida de la colònia. Els pobles situats a prop del riu es converteixen en pobles de serveis. Fins i tot arriba el ferrocarril que unirà totes les colònies, pujant  fins al Clot del Moro (Castellar de n’Hug). És també el tren del carbó, la fusta, el ciment, el cotó i les patates.

El segle XX és el del cotó, del carbó, del ciment i de les comunicacions. La conca minera es converteix en la més important de Catalunya; al 1965 l’empresa Carbones de Berga representava el 60% de l’activitat econòmica de la comarca. La primera fàbrica de ciment de l’estat s’inaugurà l’any 1904 al Clot del Moro, dins el terme de Castellar de N’Hug. El tancament entre els anys 60 i 70 de la fàbrica de ciment i de les vies fèrries i als 80 la davallada de la indústria tèxtil i de la mineria dona pas a una nova etapa de crisi de la qual la comarca encara no s’ha recuperat (potser el seu futur passa per convertir-se en una comarca de serveis preferentment turístics i de lleure al servei de la cada vegada més extensa metròpoli?)                                                                                                 

6.2. La població actual

L’evolució demogràfica del Berguedà sempre ha estat paral·lela a l’evolució de l’activitat econòmica de la comarca hi ha seguit les seves oscil·lacions.

El Berguedà té una població de 38887 habitants (segons el cens del 1991) repartits en 31 municipis i una densitat de població de 32,8 h/km2. 

Existeix un procés de concentració d’aquesta població en els nuclis més grans com Berga, Gironella i Puig-reig. La capital, Berga, aglutina bona part de la població comarcal i és l’únic municipi del Berguedà que cada any augmenta el nombre d’habitants. Aquesta concentració provoca forts contrastos de densitat de població entre els municipis ja que mentre n’hi ha amb més de 600 h/ km2, en altres el poblament dispers assoleix el 100% del territori del municipi (Castellar del Riu, Castell de l’Areny, Fígols, Gisclareny, la Quar, St. Jaume de Frontanyà, Capolat, l’Espunyola, Montclar, Sagàs, Sta. Maria de Merlès, Vallcebre i Viver i Serrateix).

7. 
RECURSOS

7.1.
L’agricultura

El Berguedà té una orografia molt accidentada i per tant poc favorable per l’agricultura. Antigament al voltant de tots els pobles s’hi veien petites feixes de conreu, separades per murs de pedra on es feien patates, vinya i cereals principalment, tot aprofitant el pendent natural del terreny. Era una agricultura d’autoabasteixement. Actualment es conrea menys del 8% de la seva superfície. Les explotacions agràries no es dediquen a una sola ocupació sinó que l’activitat agrària es complementa amb la ramadera; aquesta és cada vegada més important, preferentment de bestiar boví de carn a l’Alt Berguedà i de bestiar porcí al Baix Berguedà.

El conreu de cereals és majoritari al Baix Berguedà, preferentment d’ordi destinat a la fabricació de pinsos i també de blat. Com que aquests conreus empobreixen el terra es planten altres alternatius com el gira-sol, el cànem, el pèsol i els farratges

7.2.
L’explotació forestal

Aquesta és una altra font d’ingressos sobre tot a l’Alt Berguedà. S’explota sobre tot el pi roig i la pinassa per a fer palets i fusta tractada per tancaments exteriors.

Els boscos que havien patit una molt forta agressió a començaments del segle passat com a conseqüència de l’explotació minera i la construcció del ferrocarril, s’havien anat recuperant i fins i tot havien arribat a ocupar les antigues feixes de conreu, abandonades a resultes de la industrialització, fins que van patir el nefast incendi de l’any 94.  

7.3.
La indústria

Les conques fluvials assumeixen un paper vertebrador de l’assentament humà, les comunicacions i la indústria. La importància de l’aprofitament energètic de l’aigua s’inicia amb l’aprofitament d’aquesta en molins, en fargues i en serradores. Més tard en centrals hidroelèctriques i colònies tèxtils que arriben a saturar els cursos d’aigua.

7.3.1.
El tèxtil

Un dels sectors industrials més importants, el tèxtil, l’any 1975 ocupava el 60% de la població activa. Aquesta és la indústria de més tradició a la comarca, especialment a les colònies del Baix Berguedà. 

Les colònies van tenir la seva màxima expansió als darrers anys del segle XIX i a primers del present. Es van situar al llarg del riu Llobregat per tal d’aprofitar la seva energia hidràulica. Entre Navàs i Berga existeix la densitat de colònies industrials més gran de Catalunya; disset centres fabrils la majoria cotoners (la Colònia Rosal,  Viladomiu Nou i Viladomiu Vell, la Colònia de Cal Marçal, la Colònia Guixaró,  la Colònia Vidal, etc.) eren moguts per la força del Llobregat  ajudada per l’energia del vapor (només en època de sequera, aprofitant el carbó portat pel tren des de les mines de l’Alt Berguedà).

La crisi del tèxtil als anys 60 portà al Berguedà a una greu crisi que s’arrossega fins avui dia. La majoria de les colònies tèxtils del Llobregat (com les d’altres llocs) resten com testimonis actuals de la Revolució Industrial al nostre país i d’un passat industrial de bonança. Avui bon nombre d’elles es troben parades o amb escassa activitat o reconvertides en museus d’arqueologia industrial.

El resultat d’aquesta crisi és un sotrac molt fort en la vida sòcio-econòmica de les comunitats afectades ja que ha significat la desaparició d’una perspectiva laboral de futur per les properes generacions. 

Però malgrat el panorama ombrívol a poc a poc es reconeix la importància col·lectiva dels cursos d’aigua com a espais de lleure, serveis, habitatge i producció…, impulsant les antigues colònies tèxtils com un producte turístic sòlid i competitiu a l’entorn del riu, com és el cas del Parc Fluvial del Llobregat al Baix Berguedà, que configura una peça del patrimoni excepcional i un instrument de revaloració industrial.

7.3.2.
La mineria

Després del tèxtil, la mineria del carbó va constituir el potencial econòmic més important del Berguedà. Es va començar a explotar a partir del 1860 però  més o  menys un segle després va començar a entrar en crisi. 

Actualment només està en funcionament l’empresa Carbons del Pedraforca a Saldes. Aquest carbó, lignit, és de poca qualitat i molt contaminant degut a l’elevat percentatge de sofre i està destinat a la central tèrmica de Cercs. S’explota en mines amb una fondària d’entre 800 i 1000m. (No sempre ha estat igual ja que altres explotacions van ser extraccions a cel obert com les de Vallcebre i les del Pedraforca).

7.3.3.
La Central tèrmica de Cercs

Fou inaugurada el 1929 i renovada el 1972. El motiu de la seva instal·lació a Cercs va ser la proximitat a les mines de carbó de Fígols, avui dia tancades. Actualment la única font de carbó de la comarca és la mina de Saldes. S’explota el lignit, un carbó de baixa qualitat, amb gran quantitat de sofre.

El consum diari de la Tèrmica és de 2000–2500 tones de carbó, impossible de cobrir només amb el carbó de la comarca, fet que obliga ha haver-lo d’importar d’Alemanya i de Sud-Àfrica, encarint tot el procés.

7.3.4. Centrals elèctriques

El Berguedà és una comarca que produeix molta energia, després de la Noguera i el Ripollès i una de les que té un més alt percentatge d’energia produïda per les mateixes empreses, en el total del consum final. Una part és energia termoelèctrica procedent de la Central tèrmica de Cercs (900000 MW), altra energia hidroelèctrica provinent de minicentrals (17450 MW), i de l’embassament de la Baells (23000 MW).

7.3.5. La construcció

És aquest un dels sectors industrials més importants del Berguedà. La demanda constructiva després d’haver estat molt estancada des de l’any 76 fins el 84, s’ha recuperat notablement i la seva activitat es concentra sobretot a Berga, Bagà, Gironella i Puig-reig.  Aquest fet no és degut a un augment de la població sinó a l’atractiu de la comarca com a segona residència; a que el casc antic dels pobles es despobla de forma progressiva  i els seus habitants van a ocupar àrees de nova edificació creant els eixamples de la ciutat o del poble;  i a que la gent gran compra un segon habitatge per quan es jubilin deixar el poble i marxar a ciutat on tenen tots els serveis especialment els que fan referència a l’assistència sanitària.

7.3.6. Altres indústries

Cal destacar algunes fàbriques petites, fins i tot familiars, dedicades a l’elaboració d’embotits, formatges artesans i de begudes, concentrades bàsicament als municipis de Gironella i de Puig-reig, al reciclatge de paper a La Pobla de Lillet, l’explotació d’àrids a Olvan, serradores, etc.

8. LES COMUNICACIONS

La primera xarxa viària amb què ens trobem a la comarca del Berguedà és la xarxa romana planificada racionalment i amb solucions tècniques de fermat i de traçat prou estudiades. A l’època medieval només s’estableixen vies radials voltant els nuclis dels castells i també el cobrament del dret de pas per aquestes vies en espècies (normalment sacs de sal). Durant la Reconquesta es nota un fort impuls en els assentaments riberencs, la qual cosa afavoreix el trànsit fluvial i les vies terrestres que travessen el territori de nord a sud en detriment de les transversals. Posteriorment la millora de les comunicacions queda restringida a arranjaments relacionats amb el viatge del rei i governants. No va ser fins el Pla de Carreteres de Catalunya de la Generalitat al 1935 que es va definir el traçat del que seria l’Eix del Llobregat, però la Guerra Civil i la Postguerra van impossibilitar el seu desenvolupament. A partir dels 80 es succeeixen les obres d’infrastructura viària que porten millores en la comunicació entre els municipis de la comarca i d’aquesta amb les comarques veïnes, especialment com a vies de pas entre Barcelona i la seva àrea metropolitana i la Cerdanya (Eix del Llobregat, Eix Transversal).

No cal oblidar però que en una comarca eminentment rural com aquesta, la xarxa de camins és de gran interès. Molts dels camins històrics (camins reals) que comuniquen amb la Cerdanya surten de Bagà (que en altra temps va ser la capital de l’Alt Berguedà), La Pobla, Gósol i utilitzen els colls, passos entre muntanyes, que resultaven difícils de franquejar a l’hivern. Ja en temps dels romans el camí de Llívia a Tarraco, comunicava la Cerdanya amb el Berguedà pel Coll de Jou (a la serra del Moixeró). Altres camins són el de Lleida a Perpinyà per Solsona, Berga, Ripoll i el Coll d’Ares i el camí de Cardona per ponent que permetia el proveïment de sal, entre molts d’altres. No cal oblidar els camins ramaders que permetien i permeten encara avui dia la transhumància.

No va ser fins l’any 1864 que la primera via de comunicació la carretera Manresa-Berga s’obria al trànsit. Tot i que va resultar molt important per transformar els pobles per on passava i per alleugerir els problemes del transport no solucionà el problema dels fabricants del Baix Berguedà i va deixar l’Alt Berguedà aïllat. 

No cal oblidar la importància dels camins de ferro, que des de 1885 fins el 1973 van mantenir comunicats el nord i el sud de la comarca.

Va ser durant l’últim terç de fa dos segles que el Berguedà comença la seva transformació, passant de ser una comarca rural en el seu conjunt a ser industrial. La mineria, les indústries tèxtils i les cimenteres són les causants d’aquesta transformació. Les conseqüències socials d’aquesta adaptació es mostren també arquitectònicament en les colònies tèxtils, històricament a través d’una nova consciència social, els moviments obrers i demogràficament a través d’un increment de la població marcat per la immigració des d’altres punts de Catalunya i de la resta de l’estat.

Van ser els industrials tèxtils els que van impulsar la construcció del tren. El carrilet es va començar a bastir el 1881 seguint el mateix traçat que la carretera. Quatre anys més tard el tren arribava al Berguedà concretament a Puig-reig i el 1887 s’inaugurava el tram fins a l’estació d’Olvan, davant la Colònia Rosal. Aquí es va aturar el projecte degut a les dificultats i la poca rendibilitat que es preveia.

La situació no va canviar fins que els industrials tèxtils, amos del tren Manresa-Berga fusionaren la seva línia amb una altra de projectada, la línia Manresa-Guardiola. Després d’aquesta unió es va decidir negociar amb l’amo de les mines de Fígols i amb els industrials de l’Alt Berguedà per allargar el recorregut. El nou tram s’inaugurà el 1904. La posada en marxà de la fàbrica de ciment del Clot del Moro a Castellar de n’Hug, obligà l’empresa Asland a connectar la cimentera amb Guardiola. El recorregut més llarg s’inaugurà el 1914. 

Però l’escassa rendibilitat de la línia als anys seixanta i l’anul·lació del tram Guardiola-Olvan a causa de la construcció de l’embassament de La Baells portaren al seu tancament.

El tren del Berguedà va néixer amb la industrialització i va desaparèixer amb l’anunci de la fi d’un model d’industrialització antic basat en el carbó i el tèxtil.

9. 
ESPAIS NATURALS

El Berguedà amb una extensió de 1183 km de superfície, 343 km dels quals estan protegits pel PEIN, aplega un conjunt d’11 espais naturals als quals se’ls ha donat una protecció especial pel fet d’estar inclosos al Pla d’espais d’interès natural. Cal destacar que dels 31 municipis del Berguedà, 25 tenen alguna part del seu territori inclòs en el PEIN. D’entre els espais protegits de l’Alt Berguedà destaca:

· La Serra del Cadí- Moixeró amb 41368 ha compreses entre el Berguedà, l’Alt Urgell i la Cerdanya està considerada com a Parc Natural (el més extens de Catalunya). Cal destacar la clara asimetria entre els dos vessants de muntanya. A la serra del Cadí, la solana contrasta fortament amb l’imponent espadat del vessant nord. Al Moixeró es dóna el fenomen invers.

· El Massís del Pedraforca amb 1671 ha, declarat com a Paratge natural d’interès nacional, compren també la Vall de Gresolet. 

· La Serra de Montgrony, al Ripollès, amb 3542 ha, constitueix de fet una prolongació de la serra del Cadí-Moixeró. Manté bosquines en bon estat de conservació. 

· La Serra del Verd, al Solsonès, amb 2317 ha, que enllaça amb el Port del Comte per l’oest, conserva una bona representació dels animals amb requeriments subalpins montans, al límit de la seva àrea de distribució.

· Les Serres de Busa -els Bastets- Lord, també al Solsonès, amb 4924 ha, correspon a l’alta conca del Cardener.

· La Serra d’Ensija i els Rasos de Peguera, amb 3882 ha, constitueix un dels límits meridionals a Catalunya de la vegetació alpina i subalpina.

· La Serra de Queralt, amb 635 ha, en contacte directe amb les terres de la Depressió Central.

· La Serra del Catllaràs, amb 5605 ha. És un espai de gran diversitat biològica.

· La Serra de Picancel, amb 2244 ha, situada al límit entre el Prepirineu del Berguedà i l’altiplà del Lluçanès.

Al Baix Berguedà només hi ha dos espais protegits:

· La Riera de Merlès, amb 65 ha, representa una de les poques mostres dels sistemes naturals de la conca del Llobregat en bon estat de conservació.

· Els tres Hereus, amb 312 ha, mostra la transició entre la vegetació submediterrània i la mediterrània. Conté les restes d’un antic poblat ibèric.

· La Riera d’Aigua d’Ora, al Solsonès, amb 575 ha, comprèn una àrea forestal força extensa al marge esquerre del Cardener.

10.
VEGETACIÓ

El Berguedà és una comarca amb una gran diversitat de paisatges, on podem trobar una fauna i flora molt rica i variada: des d’espècies típiques d’ambients mediterranis 
fins aquelles que són pròpies de l’alta muntanya alpina.

La meitat sud del territori – el Baix Berguedà – és de caràcter mediterrani o submediterrani sec. Fins els 500m d’altitud hi trobem bosquets d’alzines, pi blanc, garrigues, brolles i prats secs. Més amunt els boscos de pinassa i els roures passen a ser dominants. A mida que guanyem altitud el pi roig substitueix a la pinassa, i en llocs de difícil accés resten bosquets residuals de faig. Més amunt encara els boscos de pi negre donen pas als prats alpins.

(Per a més informació consultar els quaderns de mestres del Bosc i del Pedraforca)
11. FAUNA

La distribució de la fauna segueix en bona mesura els canvis en l’altitud i de vegetació. Per aquesta causa podem trobar espècies pròpies d’ambients mediterranis, de la muntanya mitjana i d’alta muntanya.

Degut a que es tracta d’un territori relativament poc poblat també hi podem trobar espècies que necessiten poca presència humana com per exemple l’àliga daurada, el trencalòs, el voltor, el gall fer, el picot negre o el mussol pirinenc.

(Per a més informació consultar els quaderns de mestres del Bosc, del Pedraforca i del riu)

12.
LLOCS D’INTERÈS DEL BERGUEDÀ

Us recomanem que en per aquest apartat i a nivell pedagògic feu una ullada al web del CRP del Berguedà i altres webs de l’apartat d’Informació del Berguedà.

13.
ART ROMÀNIC

El Berguedà acull una bona mostra de l’art romànic català. Tenen especial importància les construccions aixecades entre els segles X i començaments del XIII, com l’antiga canònica de Sant Jaume de Frontanyà què és per alguns la peça més brillant. 

13.1.
Una ruta pel romànic del Berguedà:

· St. Jaume de Frontanyà, es remunta al segle XI, encara que hi ha indicis d’una existència anterior. Havia estat un antic monestir de clergues del qual ara només resta l’església. Aquesta té una sola nau amb un transepte on s’obren tres absis. Tant la cúpula com la façana ornamentades, són magnífiques.

· St. Martí de Puig-reig, a la part alta de la mateixa població, fou consagrada l’any 907. El temple té una sola nau acabada en un absis semicircular cap a llevant. El més interessant és la porta d’entrada i les seves pintures murals datades al segle XII o primers del XIII.

· St. Vicenç d’Obiols, va ser consagrada abans de l’any 888. És d’una sola nau rematada per un absis rectangular i amb dues capelles quadrangulars als extrems. Els absis, les capelles i els arcs de ferradura que trobem a l’interior són una bona mostra del pre-romànic català.

· St. Quirze de Pedret, a prop de Berga, està situat en un bell paratge al qual s’arriba travessant un antic pont medieval que salva el riu Llobregat. El temple d’estil pre-romànic va ser alçat en època desconeguda i consta d’una planta amb tres naus, de les quals dues es conserven íntegres. Sobre les naus s’aixequen tres absis, el central gairebé quadrangular i els laterals amb planta de ferradura. A l’interior es conserven arcs de ferradura i una reproducció d’algunes de les pintures murals. A l’exterior el campanar d’espadanya és un afegitó de construccions posteriors. 

· El castell de Gósol i Sta. Maria del Castell
· El monestir de St. Llorenç prop Bagà, a Guardiola de Berguedà, va ser consagrat l’any 983 encara que ja estava documentat abans cap a l’any 898. De tot el conjunt el que es conserva millor és l’església. Aquesta té tres naus i tres trams, no presenta absis i conserva una magnífica cripta.

· El conjunt de Sta. Maria i St. Miquel de Lillet estan documentats ja l’any 833. Devien formar part d’un antic monestir que va existir al segle XI. El temple de Sta. Maria, és d’una nau amb absis i absidiola. La portalada d’entrada és posterior, d’estil gòtic. La rotonda de St. Miquel, és una petitíssima església circular.

· St. Andreu de Sagàs apareix documentada l’any 903. Té una planta de tres naus separades per pilars amb un absis central i dues absidioles.
· St. Pau de Casserres va ser consagrat l’any 903. L’església consta d’una sola nau i té un absis amb un bell finestral. Hi ha dues capelles modernes que configuren el creuer i uns capitells a la porta d’entrada que tot i que no són els originals mantenen la mateixa temàtica. Encara es pot veure alguna resta de la pintura mural original.
· Sta. Maria de Serrateix està documentada com a monestir l’any 941. La part més ben conservada és l’església, amb una llarga nau que finalitza en un absis semicircular i el seu robust campanar. 
14.
TRADICIONS I FESTES

14.1 Tradicions

El Berguedà és una comarca rica ens tradicions. Bona part d’elles queda recollida en la tradició oral, el saber i les experiències de generacions, que arriben a nosaltres en forma de llegendes, mites, rondalles, cançons o dites.

Cal destacar les llegendes de bruixes bastant esteses per l’Alt Berguedà com és el cas de les bruixes del Pedraforca o la de Castellar de n’Hug. 

Una altra llegenda la de El rescat de les cent donzelles, centrada a Bagà explica del rescat que un rei sarraí del regne de Granada va demanar per l’alliberament del fill del Senyor de Pinós, amo de Bagà.

Una altra tradició d’arrels berguedanes fa referència la mític pi de les tres branques, que encara que mort s’aixeca al pla de Campllong (Castellar del Riu), i del que s’explica que sota seu hi va fer nit Jaume I, encara infant, quan tornava de l’exili. Aquella nit va somniar que seria rei de tres regnes: Catalunya, Balears i València. 

14.2
Festes


- Vet aquí que fa molts anys, els àngels i els diables berguedans tornaven cada any uns dies a la terra pel temps de sega i celebraven el solstici d’estiu. Eren nits en què un esperit de complicitat unia els vilatans en una dansa màgica, sempre en el mateix indret (la plaça de St. Pere de Berga) i sempre a l’entorn del ritme constant d’un tabal: Patum, Patum…-

La Patum de Berga engloba tota una sèrie de celebracions que tenen el seu punt culminant la nit del dia de Corpus i la del diumenge següent. Es tracta d’un conjunt d’entremesos que s’han anat incorporant a la festa en èpoques diferents. Sembla que es pot datar de finals del segle XIV i ha de relacionar-se amb la instauració de la festa del Corpus, que tenia la processó com a  element més important, en la que hi participaven diferents figures, totes amb un significat simbòlic i al·legòric: els turcs i els cavallets que representen les lluites entre sarraïns i cristians, les maces que fan una representació de la lluita dels àngels contra els dimonis, les guites animals estranys que treuen foc per la boca giravolten embogides, l’àliga representa la ciutat de Berga alliberada del jou feudal, els gegants,  i els nans que ballant al mig de la plaça podrien representar la gent del poble. Els plens simbolitzen l’orgia infernal d’uns dimonis plens de foc que salten per la plaça al so del tabal.

Altres festes lligades a la Pasqua són les cantades de caramelles.

Les festes nadalenques del Berguedà són fonamentalment manifestacions de tipus comunitari, tradicional i popular. Cal esmentar les representacions de Els pastorets que es fan a molts pobles de la comarca. La Fia-faia de Bagà i St. Julià de Cerdanyola, que se celebra la vigília de Nadal al capvespre i que consisteix a cremar unes torxes fetes amb una herba anomenada faia, tot recitant - Fia-faia, Nostre Senyor a nascut a la paia -. Sembla que pot tractar-se de la cristianització d’algun ritual pagà relacionat amb el solstici d’hivern.

El carnestoltes recuperat després del franquisme és avui dia molt popular a molts pobles del Berguedà. 

L’estiu és l’època de les festes majors de molts pobles. Els actes que s’hi duen a terme són els tradicionals: actes religiosos, ballades de sardanes, balls a la tarda i a la nit.

Una de les manifestacions més singulars de la comarca és el Concurs Internacional de Gossos d’Atura que s’organitza a Castellar de n’Hug (el tercer diumenge d’agost) en què els pastors i els seus gossos demostren les seves habilitats davant el ramat.

La tardor és temps de bolets. Són molts els pobles que organitzen festes dels bolets, concursos de boletaires i mercats de bolets. 

Altres actes que es succeeixen al llarg de tot l’any són els romiatges, els aplecs, les gales i de caire més festiu les rutes i les caminades populars.
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ALTRA INFORMACIÓ SOBRE EL BERGUEDÀ

CRP de Berga. http://www.xtec.es/crp-bergueda/

Berguedà Bibliografia. http://www.xtec.es/~jfigols1/index.htm

Ajuntament de Berga. http://www.ajberga.es/

Visites pel romànic. http://www.bergueda.net/spal/index.htm

El Berguedà.com. http://www.com-bergueda.com/

El Berguedà. http://www.bergueda.org/

El camí dels Bons Homes. http://www.ajberga.es/turisme/camibh_fr.htm

Portal digital del Berguedà. http://www.bergueda.net/
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