Llegeix amb atenció el següent text:
LA GATA QUE EMBRUTAVA LA CASA
A l'Eva li agraden molt els gats, però no havia pensat mai que li donarien tants maldecaps. Té dos gats, i un, la Fosca, és responsable dels problemes que la desesperen. La gata és bona, però, quan l'Eva arriba a casa, s'ho troba tot brut i amb una pudor insuportable: la Fosca no controla les seves necessitats i les fa a qualsevol lloc.

- He d'estar sempre netejant -confessa amoïnada- i, a més de la despesa que això suposa, de vegades em toquen les dotze de la nit i encara estic fent rentadores...i no li pots dir res perquè és un animal i no et pot entendre. Em sento impotent. Ja li he fet un tractament mèdic que m'han recomanat, però no hi ha res que funcioni.

L'Eva, com a últim recurs, recorre a en Jaume, que és etòleg, un psiquiatre d'animals. En Jaume fa que l'Eva li expliqui quins són els hàbits de la gata i li demana que li ensenyi el seu espai vital. En Jaume comprova que la caixa on la gata hauria de fer les necessitats conté sorra perfumada. A més, és al costat del recipient amb el menjar i l'aigua.

- Quan una gata fa les necessitats fora de lloc -explica en Jaume-, cal començar tractant-lo com si fos un problema d'aversió a la safata. Als gats no els agrada la sorra perfumada, i, a més, la safata de la sorra no ha d'estar mai a prop del menjar ni de l'aigua.

L'Eva segueix els consells d'en Jaume, canvia de lloc la safata i hi posa sorra no perfumada. A més, per evitar que torni a fer les necessitats al sofà, al llit i en altres espais de la casa, posa menjar als llocs que la gata solia embrutar, com li ha dit en Jaume, perquè la Fosca no torni a fer de les seves.

Per sort, el tractament funciona des del primer dia.

- Ara tinc un animal de companyia -diu l'Eva alleujada- i no un patiment.

Els animals de Veterinaris (adaptació). Barcelona, La Magrana, 2000.
1. Contesta les següents preguntes:
1.1 Qui és la responsable dels maldecaps de l’Eva?
1.2 Quin problema té l’Eva?
1.3 Quina és la feina d’en Jaume?
2. Qui explica la història?
   a. L’Eva
   b. En Jaume
   c. Un narrador
3. A què es vol referir en Jaume quan diu que sembla que la gata tingui  “un problema d’aversió a la safata”?
   a. El problema és que rebutja la safata.
   b. El problema és que la safata no és adequada per a ella.
   c. El problema és que la gata no hauria de fer les seves necessitats a la safata,  

       sinó al carrer.
4. Quin tractament li recepta en Jaume?
5. Com creus que es sent l’Eva, després de veure que el tractament receptat pel Jaume ha funcionat?
6. Intenta substituir cada una de les paraules en negreta marcades en el text , per una altra paraula que vulgui dir el mateix.
7. Veuràs que al primer paràgraf hi ha dos pronoms subaratllats (li, els), al  segon paràgraf un (li) i al quart paràgraf un altre (els). Escriu a qui/ quin nom estan substituint.
Et donem un exemple:
Ja tens aquí els teus geranis. Els has de regar tots els dies.  Els--->geranis

8. Quin és el millor resum del text?
a. L’Eva té una gata, la Fosca, que li dóna molts maldecaps ja que fa les seves necessitats per qualsevol lloc de la casa. Tots els dies passa moltes hores netejant i posant rentadores fins les 12 de la nit. Li ha fet  un tractament mèdic però no ha funcionat. Després, l’Eva pensa de parlar amb en Jaume, un etòleg que visita la seva casa per veure els hàbits i l’espai vital de la gata. Jaume arriba a la conclusió  que la gata sent aversió per la safata ja que la sorra està perfumada i perquè està a prop del lloc on té el menjar i l’aigua.
Jaume aconsella a l’Eva que canviï la sorra perfumada per sorra normal i  que allunyi la safata del lloc on té el menjar i el beure. Sembla que el tractament   és efectiu des del primer dia. L’Eva s’ha llevat un patiment del damunt.

b. L’Eva té problemes amb la seva gata. Aquesta fa les seves necessitats per tot arreu. L’Eva es passa els dies netejant i posant rentadores.  A més això també li comporta una despesa considerable. Contacta amb un etòleg que li aconsella que canviï la sorra perfumada de la safata i el lloc d’aquesta perquè està molt a prop del menjar i la beguda. També li diu que posi menjar als llocs  on fa les seves necessitats. El tractament funciona a partir del primer dia. 

c. L’Eva té una gata que fa les seves necessitats a qualsevol lloc. Amoïnada per la situació, contacta amb un etòleg. Aquest, després de fer una valoració i detectar que el problema recau en la sorra de la safata i la seva ubicació, li recomana un tractament; un canvi de sorra i d’ubicació de la safata.
El tractament funciona i el problema es resol.
Aspectes que tindrem en compte en la valoració de l’exercici de comprensió lectora "La Gata que embrutava la casa"
- Les preguntes 1.1, 1.2, 1.3--- avaluen la comprensió lectora explícita, és a dir, si l'alumne/a és capaç de respondre a preguntes que pot trobar fàcilment al text.

- La pregunta 2 --- avalua si l'alumne/a pot diferenciar entre autor-narrador-personatge.

- Les preguntes 3, 5 --- avaluen la comprensió implícita. Aquest procés va més enllà de la comprensió explícita, la resposta no la trobarà al text sinó que haurà de posar en marxa processos de deducció i d’inducció per extreure’n el significat.

-La pregunta 4 --- a més de la comprensió literal, avalua si l'alumne/a és capaç d’organitzar els significats en proposicions, és a dir extreure la idea base de quelcom que s’explica i identificar-la expressada d’una manera semblant que no igual. 

- La pregunta 6--- avalua la riquesa lèxica i la categorització gramatical dels mots. Es té en compte doncs, que identifiqui la semblança de significats i, a més a més, la categoria gramatical adient.

- La pregunta 7 --- permet copsar si l'alumne/a és capaç de percebre la pronominalització com un mecanisme de cohesió textual (en la seva funció d'evitar repetir paraules dintre del text), tot identificant el valor semàntic dels pronoms assenyalats. Veurem doncs, com a partir de la situació plantejada en el text, l'alumne/a és capaç de veure en els pronoms la funció de referir-se als personatges que hi apareixen i allò sobre el què es parla.
- La pregunta 8 --- pretén avaluar si l'alumne ha comprès  globalment el text, és a dir, si pot diferenciar les idees secundàries de les idees centrals tot extraient la informació més general de manera sintetitzada (macroestructura).

Llegeix amb atenció el següent text:
És un quart de set del matí. Quina son! No estic acostumada a aixecar-me a aquestes hores però hem quedat a les set a l’estació, així que hauré d’afanyar-me. Agafo les bosses i el sac de dormir, i badallant, vaig cap a l’estació. Entro i… quin formiguer de gent! És increïble la gent que viatja en aquestes hores! Gairebé no m’ho puc creure: i jo que pensava que a aquestes hores l’estació seria buida i hauria d’esperar els meus amics tota sola. Hi ha molta llum: totes les botigues i els bars són oberts, mai no m’ho hagués imaginat.

Arriben l’Àlex i la Sílvia i entrem en un bar a prendre un cafè; jo el necessito amb més urgència que l’aire que respiro. S’hi està calent, a dins del bar. M’arriba una flaire de croissants acabats de fer que em desperta de cop. Prenc un cafè amb llet i un croissant i el meu estat d’ànim canvia a l’instant: em sento contenta i plena d’energia. Que bé que s’està amb la panxa plena!

Arriba el nostre tren. És de dos pisos, ràpid i molt còmode, amb els seients encoixinats i reposacaps abatibles. Hi ha molts viatgers però tenim sort i trobem lloc per a tots tres. L’Àlex i la Sílvia aprofiten per fer una becaina mentre jo miro el paisatge per la finestra i penso en el meu primer viatge en tren, quan tenia quatre anys. Quins records! Quina emoció, en veure com passaven els arbres a tota velocitat! Han passat vint anys i encara m’agrada mirar per la finestra com quan era una nena.

(Lectura llibre Llengua 6 Editorial Edebé)



1. Contesta les següents preguntes:
1.1 A quina hora s’aixeca la protagonista? Per què?

1.2 Com es diuen els companys de viatge de la protagonista?

1.3 Què esmorza la protagonista?

1.4 On penses que poden anar la protagonista i els seus amics?

1.5 Per què està emocionada quan puja al tren?
2. Qui explica la història?
   a. La protagonista (primera persona)
   b. La Sílvia (3ª persona)
   c. L’Àlex (3ª persona)
3. Què significa “Quin formiguer de gent!”?
a.    Que hi ha molta gent.

b.    Que hi ha poca gent.

c.    Que la gent va agrupada.
4. Substitueix cadascuna de les paraules en negreta marcades en el text, per una altra paraula que vulgui dir el mateix.


5. Ordena cronològicament els esdeveniments dels següents fets:
- L’Àlex i la Sílvia arriben i entren en un bar.

- La protagonista s’aixeca, agafa les bosses i el sac de dormir i marxa cap a l’estació.

- Arriba el tren d’ells.

- Esmorzen un cafè i la protagonista també es menja un croissant.

- Seuen als seients i l’Àlex i la Sílvia fan una becaina mentre la protagonista mira el paisatge per la finestra.
6. Series capaç de dir l’edat que té la protagonista? Justifica la teva resposta.


7. Quin tipus de text és:
    a. Un text descriptiu
    b. Un text narratiu
    c. Un text expositiu
Aspectes que tindrem en compte en la valoració de l’exercici de comprensió lectora 

- Les preguntes 1.1, 1.2, 1.3--- avaluen la comprensió lectora explícita, és a dir, si l'alumne/a és capaç de respondre a preguntes que pot trobar fàcilment al text.
- La pregunta 2 --- avalua si l'alumne/a pot diferenciar entre autor-narrador-personatge.

- Les preguntes 1.4, 3 --- avaluen la comprensió implícita. Aquest procés va més enllà de la comprensió explícita, la resposta no la trobarà al text sinó que haurà de posar en marxa processos de deducció i d’inducció per extreure’n el significat.

-Les preguntes 1.5, 6 --- a més de la comprensió literal, avaluen si l'alumne/a és capaç d’organitzar els significats en proposicions, és a dir extreure la idea base de quelcom que s’explica i identificar-la expressada d’una manera semblant que no igual. 

- La pregunta 4--- avalua la riquesa lèxica i la categorització gramatical dels mots. Es té en compte doncs, que identifiqui la semblança de significats i, a més a més, la categoria gramatical adient.

- La pregunta 5 --- avalua l'estructura semàntica, el patró d'organització del text, és a dir, la comprensió de l'alumne en quant a la manera en la que avança i es desenvolupa la informació (macroestructura).

- La pregunta 7 --- avalua si l'alumne/a ha copsat l'estructura global del text (l'esquelet del text), és a dir, si ha reflexionat entorn a la distribució espacial dels components al llarg de la progressió de la informació (superestructura).
