RECURSOS WEB PER PENJAR A L’APARTAT BIBLIOTECA DEL NOSTRE CENTRE O AL BLOC DE LA BIBLIOTECA

1. http://www.pagina2.es/todoslosprogramas.php
PÀGINA 2 és un programa televisiu sobre literatura que s’emet els diumenges a les 20′15 a La 2 des del passat novembre. Té una pàgina web molt complerta on el dilluns ja es pot veure el programa sencer que es va emetre el diumenge. També es pot optar per veure només les entrevistes o els reportatges. Es pot consultar una llista dels llibres més venuts de ficció i no ficció i també hi ha una secció amb els llibres que es van recomanant setmanalment en el programa.

Hi ha moltes entrevistes i reportatges interessants, però destaco el del 30/12/2007  que parla principalment de Literatura Infantil i Juvenil. L’entrevista és amb Laura Gallego, amb molt d’èxit entre els lectors joves, i en el reportatge apareix Jordi Sierra i Fabra, un autor molt conegut i amb una extensa obra classificada en l’àmbit LIJ. És curiós que ambdós coincideixen en què la separació lògica ha d’estar entre literatura infantil i la resta de la literatura, enlloc de posar en el mateix sac la literatura infantil i juvenil i separar aquesta última de la literatura adulta, que és la classificació actual.

2. http://www.meettheauthor.com/
Meet the autor és un portal literari que ofereix vídeos de curta durada on els escriptors anglosaxons parlen dels seus llibres. Ara s’ha posat en funcionament la versió espanyola d’aquest portal. El seu nom és Conocer el autor i ja hi ha força escriptors que han començat a penjar els seus vídeos. Hi ha  escriptors novells i de consum minoritari, però també es troben escriptors coneguts com Paulo Coehlo, Espido Freire, Fernado Marías o Lorenzo Silva. Els clips no són entrevistes, sinó monòlegs de dos minuts on els autors comenten una obra en particular. De moment n’hi ha uns 60.

3. http://www.andreusotorra.com/cornabou/
CORNABOU: Revista digital de literatura infantil i juvenil.

BLOCS INTERESSANTS

4. http://www.blocsdelletres.com/
Es tracta d’un hiperbloc de literatura catalana molt complert. El podem posar d’enllaç al web per tal que tothom el pugui consultar.

5. http://espaidellibres.blogspot.com/
El blog de novel·la de la Biblioteca Ca n'Altimira.

Hi ha bastants enllaços interessants, per exemple a guies de lectura.

6. http://www.librosjuveniles.blogspot.com/
“Quan llegeixes un bon llibre tens ganes de compartir-lo amb els altres(...).” Això posa l’encapçalament del bloc. És, doncs, un bloc per compartir l’experiència de llegir un llibre i fer-ne un comentari.

En castellà.

7. http://bibliopoemes.blogspot.com/
Blog de Poesia Infantil i Juvenil: Poemes infantils, embarbussaments, endevinalles, cançons infantils, llibres i editorials de poesia infantil i juvenil, activitats sobre poesia infantil i juvenil a l'aula i a la família, webs de poesia infantil, poetes infantils. Publicació de poemes infantils, realitzades pels nois i noies  que  vullguin col•laborar amb aquest blog.

