escripció

general

Agrupament

Educació infantil

Llibres d’imaginació I de coneixements
Descripció general

Classificació dels llibres de la biblioteca d.aula segons que siguin llibres d.imaginació o llibres de coneixements.

Agrupament

Petit grup o grup classe
Durada i periodicitat

Un cop al trimestre, depenent del volum i del tipus de fons existents a la biblioteca de l’aula.

Material necessari

Els materials de la biblioteca de l.aula, rètols plastificats, prestatgeries que permetin mantenir aquesta diferenciació de manera permanent.

Avaluació
Desenvolupament
Amb motiu del trasllat del moble de la biblioteca, de la renovació del seu fons o bé després de l’aportació de materials referits a un tema per part dels alumnes, podem convidar-los a analitzar i a discriminar el contingut dels diversos materials de la biblioteca segons que es tracti de materials d.imaginació o de coneixements.

L’activitat es pot iniciar, per exemple, col·locant tots els materials en una pila i convidant els alumnes a parlar de les diferències en el tractament de la informació existent entre dos llibres que parlen d’elefants: un conte i una monografia sobre aquests mamífers. Tot sovint la possibilitat d.establir aquesta diferenciació de manera clara és complexa per les característiques dels mateixos llibres; podrà ser necessari establir categories intermèdies.

Un cop realitzada aquesta activitat, aquestes dues grans categories ens poden servir per començar a ordenar els materials de la biblioteca de manera permanent.

