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general

Agrupament

Educació infantil

El carnet de lector
Descripció general

Cada infant disposa d’un carnet on anota els diversos materials de la biblioteca que agafa en préstec. D’aquesta manera, es familiaritza amb un document que més tard trobarà a la biblioteca del centre, a la xarxa de lectura pública i a les biblioteques de la universitat.

Agrupament

Individual
Durada i periodicitat

Dependrà de qui efectuï l’anotació del títol i de les dates en el carnet.

Material necessari

Carnets de préstec en format A4 de paper groc on hi hagi espai per anotar el títol del llibre, la data de préstec i la del dia de retorn. (Podeu fer el format que vulgueu o buscar el vostre sistema)
rada

Desenvolupament
1 Presentació de la biblioteca del centre

Quan un infant triï un llibre i se l.endugui a casa seva, s.anotaran el títol i les dates de retirada i devolució en un carnet que voldrà evocar els que utilitzen els alumnes més grans a la biblioteca de l’escola o a la biblioteca pública. Als infants més petits, quan encara no sàpiguen escriure, els ho escriurà el mestre/a, sempre davant seu. A mesura que els alumnes millorin la seva destresa grafomotora la còpia del títol la podran efectuar ells mateixos. Si la lletra del títol no acaba de ser entenedora pels infants, podrà ser interessant que el mestre/a els «converteixi» el títol en una font més comprensible i familiar.

