escripció

general

Agrupament

Educació infantil

Endrecem els llibres
Descripció general

Un alumne juntament amb el tutor, o bé dos alumnes, endrecen els materials utilitzats durant l’estona de biblioteca d.aula.

Agrupament

Per parelles
Durada i periodicitat

Cinc o deu minuts, diàriament o setmanalment.

Material necessari

Una prestatgeria adient i rètols plastificats, petites il·lustracions o fotografies que ens facilitin la lectura de les categories, dels temes, dels criteris.

Avaluació
Desenvolupament
La determinació dels criteris d’ordenació dels materials de la biblioteca d’aula podrà ser una activitat interessant d’aprenentatge si afavorim la participació dels infants. A les aules de P3 podrà ser convenient arribar a crear la necessitat d.ordenar els materials per facilitar-ne la localització i la recuperació (quan tenim molts materials ens pot costar trobar el que ens interessa). Caldrà permetre que inicialment els infants utilitzin criteris relacionats amb el format, el suport, els colors dels materials, etc. Progressivament podrem anar cap a la utilització de criteris temàtics més relacionats amb la biblioteconomia.

Avaluació

Podrà ser interessant controlar el seguiment diari dels materials per part de l.alumne responsable, la seva capacitat de determinar criteris de classificació, d’ajustar-se als criteris determinats, etc.

Avaluació
Avaluació
