Educació primària
Cursa nens llibres. Trobar els llibres a la prestatgeria
Descripció general

Els alumnes es converteixen en números de la CDU i han d.anar a ocupar el seu lloc a la prestatgeria.

Agrupament

Mig grup classe.

Durada i periodicitat 

Un cop durant el curs.

Material necessari

Caldrà preparar els dorsals amb una cartolina de la mida de mig DIN A4 on s’escriurà el número de la CDU. Cal que els números siguin variats per tal que els alumnes no es destorbin a les prestatgeries.

Desenvolupament

El mestre/a repassarà la CDU amb els alumnes utilitzant el cartell que hi ha penjat a la biblioteca.

Es demanarà als alumnes que facin grups de quatre components. A cada grup se li dóna quatre dorsals, un per a cada alumne, amb un número de la CDU. Tots els grups tenen números diferents per tal de no trobar-se tots junts a les mateixes prestatgeries. Cada grup establirà un ordre de l’1 al 4 entre els representants, d’aquesta manera tothom sap el moment en què ha de participar.

Quan el mestre/a ho indiqui, l’alumne que té el número 1 correrà a la prestatgeria on es troba el número de la CDU del seu dorsal i agafarà un llibre amb aquest número; passarà a ensenyar-li a la mestra per comprovar que és correcte i tornarà al seu grup per tal de donar pas al següent participant.

La cursa es dóna per finalitzada quan els quatre membres de cada grup han trobat tots els llibres. El grup que acaba primer és el guanyador.

Després cada alumne pot llegir el títol del seu llibre i comentar la relació que hi ha entre la matèria de què tracta i el número de la CDU.

Aquesta activitat també es pot fer amb llibres d.imaginació. Només cal confeccionar uns dorsals amb diferents signatures i posar-hi els colors corresponents.

1. Aquesta activitat està basada en una idea de Dolors García







