Educació primària
El sumari ens informa
Descripció general

Es tracta de fer adonar els alumnes dels diferents tipus de sumaris i de la seva funció respecte a la recuperació de la informació.

Agrupament

El grup classe.

Durada i periodicitat 

Una sessió d.una hora, un cop durant el curs.

Millor a principis de curs.

Material necessari

Llibres de coneixements i sumaris de llibres fotocopiats. També cal confeccionar una fitxa que contingui la citació bibliogràfica d’un llibre, la signatura, per poder-lo localitzar a les prestatgeries, i una pregunta que es relacioni amb el seu contingut.

Desenvolupament

Es donarà una fotocòpia d.un sumari d.un llibre a cada nen. El mestre/a farà preguntes del tipus: “què és?”,”per a què creieu que serveix?”. 
El mestre/a farà una explicació sobre el valor que té el sumari en els llibres de coneixements per tal de poder trobar ràpidament la informació sobre el tema que es vulgui.

A continuació es demanarà que formin parelles. El mestre/a distribuirà les fitxes on hi la citació bibliogràfica del llibre i la pregunta sobre un tema concret que s’ha de resoldre consultant el sumari i el contingut d’aquest llibre. 

Mentre es desenvolupa l’activitat, el mestre/a o responsable de biblioteca resol els dubtes i ajuda els grups que ho necessitin.







