escripció

general

Agrupament

Educació primària
Préstec de llibres
Descripció general

Activitat de suport a l.aula: préstec de llibres d’unes determinades col·leccions d’imaginació

o de coneixements adients al nivell lector dels alumnes. Conèixer les pautes per al préstec segons el nivell.

Agrupament

Individual.

Durada i periodicitat

Tot l’any. Cada setmana o cada quinze dies, depèn del ritme de cada nen/a.

Material necessari

Cartolina gran, carnet de lector de la biblioteca. Fons de la biblioteca-mediateca.
Desenvolupament

És una activitat que es porta a terme amb el seguiment de la lectura de cada alumne. Aquest seguiment comporta ajudar el nen/a a millorar el seu ritme i comprensió lectora.

· Cicle inicial:

La persona que fa suport al CI, o bé la responsable de biblioteca, porta a l.aula una o dues col·leccions adients al nivell, els nens i nenes escullen un llibre, en llegeixen un tros i se l’emporten a casa. Quan l’han llegit el dipositen en una capsa que tenen a la classe, on hi ha representada la mascota de la biblioteca. El mestre/a recull els llibres retornats i pot tornar a començar el préstec individual.
· Cicle mitjà:

La biblioteca del centre fa préstec de llibres a la biblioteca de l.aula, on es recollirà en una graella el llistat dels alumnes per una banda i, per l.altra, els títols dels llibres ordenats alfabèticament. Cada setmana, dins l.horari establert, els nens i les nenes escolliran un llibre per llegir a casa, anotaran en la graella la data i, en tornar-lo, posaran la data de retorn i una puntuació o comentari en funció de l’opinió que tenen del llibre llegit.
· Cicle superior:

S’estableix el càrrec de bibliotecari al grup classe que s.encarregarà de fer el préstec als companys i companyes: dos bibliotecaris per classe que s.aniran canviant durant el curs. En aquest cas es pretén aproximar els alumnes al sistema de préstec que podran trobar a la biblioteca pública.

Cada vegada que el grup classe va a buscar llibres a la biblioteca, els bibliotecaris recolliran la fitxa blava que hi ha dins el llibre i buscaran la fitxa de l.alumne en el fitxer de lectors. Es tracta d.anotar a la fitxa blava el número de lector (que figurarà en el carnet) i la data. També s.escriurà a la fitxa del lector el registre del llibre i la data (també s.hi pot afegir la signatura). Quan es retorni el llibre, els bibliotecaris apuntaran la data de retorn en la fitxa del lector i la blava es col·locarà a l.interior del sobre que hi ha al llibre.

El préstec es pot formalitzar també informàticament a través del programa informàtic. Mentre els bibliotecaris fan el préstec, la resta d.alumnes poden comentar quin llibre els agradarà emportar-se a casa.

Serà una manera molt eficaç de fer recomanacions.

Opcions: es pot donar el cas que, per motius familiars, els nens optin per tenir el llibre a l.aula i anar-lo llegint a l’escola.

Cal tenir present que es poden prestar altres tipus de documents, com vídeos, cintes

