Educació secundària
L’enigma
Descripció general

Participar en un concurs en què s.han de respondre una sèrie de qüestions relacionades amb un tema determinat.

Agrupament

Hi poden participar cursos diversos.

Durada i periodicitat 

Una setmana.
Material necessari

Enciclopèdies, atles, plànols...

Desenvolupament

Es tracta d.estimular els alumnes a cercar informacions utilitzant diferents fonts a partir d.un concurs (en aquest cas de l.exemple relacionat amb el menjar). Aquesta activitat es pot plantejar aprofitant unes jornades culturals, exposicions temàtiques de la biblioteca, etc. Després del termini fixat, entre tots els que obtinguin més respostes encertades es pot sortejar un lot de llepolies, esmorzars gratuïts al bar del centre... 
Exemple:

ETS CAPAÇ DE RESOLDRE AQUESTS ENIGMES I GUANYAR UN PREMI SUCULENT, DELICIÓS, EXQUISIT I GENS EMBAFÓS?
· Ens diu la Bíblia que, fa anys i panys, els israelites van travessar el desert, camí de la terra promesa. Aquest camí no era fàcil, la gana i la set els consumien. Un dia, el seu déu va fer ploure del cel una mena de neu blanca d’un gust exquisit. Com van anomenar aquesta menja? Va ser realment un miracle?

· Els déus se les sabien totes. No els agradava menjar per menjar, eren autèntics sibarites. Segons els grecs, el seu àpat preferit tenia un gust i olor deliciós i, a més, conferia la immortalitat als qui en menjaven. De quin àpat es tracta? (Si vols una pista consulta la GEC pàg. 767.)

· La religió cristiana estableix set pecats capitals. Quin d.aquests fa referència al fet de menjar i beure desordenadament i amb excés?

· Tots heu menjat alguna vegada un sandvitx. Però sabeu d.on li ve el nom a aquesta mena d.entrepà modern?

· Guillem Tell va ser un heroi llegendari de la independència helvètica. Havent-se negat a retre acatament al governador, fou sotmès a una prova: havia de disparar una fletxa a un fruit situat al cap del seu fill. Encerta la fletxa i digues de quin fruit es tractava.

· Anomena almenys cinc varietats de pera.

· Algunes vegades per elaborar determinats plats necessitem condimentar-los amb algunes herbes o plantes aromàtiques. Passeja.t per... i encara que no trobis les plantes digues almenys tres carrers els noms dels quals hi facin referència.
·  Artistes de tots els temps ens han delectat amb obres que fan referència a l.acte de menjar i beure. Digues un parell de pintures de Velázquez que continguin aquesta temàtica.

· Ara voldríem que ens fessis un plat deliciós que s.anomena... i per això te.n donem els ingredients:1 l d.aigua, 200 g d.ametlles, 150 g de sucre, 100 g de midó i 25 g de farina d.arròs, una pell de llimona ratllada i un canonet de canyella.

· Sabries situar aquests productes en el seu lloc d.origen? hamburguesa, cabrales, maionesa, arbequina, macedònia, porto.
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