Educació secundària
Les característiques de la CDU
Descripció general

Observar com estan ordenats els diferents documents a les prestatgeries i que els continguts dels documents (del coneixement) es poden classificar en deu grups.

Estratègies per saber localitzar els documents seguint les pautes de la CDU.

Agrupament

Grup classe, dividit en petits grups.

Durada i periodicitat 

Diverses sessions d.una hora.

Material necessari

Dossier informatiu sobre les característiques específiques de la CDU, les taules de la CDU,

catàlegs.

Desenvolupament

Observem que la classificació decimal divideix el saber humà en deu grups i els continguts de cada un dels deu grups estan ordenats de forma jeràrquica, en conjunts i subconjunts.

Cal saber descodificar la signatura decimal, interpretant el significat dels principals elements que la componen. Exemples:

· Donar un llistat de signatures decimals per tal de buscar a les prestatgeries els documents que hi corresponen. Observar que el tema del document es correspon amb la signatura decimal.

· Donar un llistat de temes per tal de trobar la signatura decimal que li correspon, tot consultant les taules de la CDU.

· Donar un llistat de signatures decimals i descodificar-les seguint les pautes de la CDU.

· Comparar les diferències entre la classificació alfabètica de matèries, que és de temes puntuals (cor, infart) i la classificació sistemàtica decimal (61), que aporta una informació exhaustiva sobre qualsevol tema.

· Donar un llistat de personatges rellevants o cèlebres i saber trobar la signatura decimal que li correspon segons la seva activitat. En aquest cas també s.han de consultar, si cal, obres de referència.

· Proposar als alumnes que manifestin quina activitat professional els agrada més i que esbrinin amb quin camp de la classificació decimal es correspon per tal de trobar-ne informació.

Al final de l.activitat comentarem les dificultats amb què ens hem trobat, així com les estratègies de cerca i descodificació.







