Educació secundària
Joc de les deu classificacions
Descripció general

Elaborar un joc de cartes sobre les diferents divisions de la Classificació Decimal Universal (CDU). El joc passarà a formar part del fons de la biblioteca i els alumnes podran jugar-hi lliurement.

Agrupament

Grup classe, dividit en petits grups.

Durada i periodicitat 

Dues sessions d.una hora.

Material necessari

Cartell de la CDU, trossos de cartolina blanca d.11 x 8 cm (sis cartes per a cada família).

Material divers per a il·lustrar i pintar.

Desenvolupament

L.activitat es realitzarà de manera coordinada amb l.àrea de plàstica.

Primer es fa un repàs del que cal saber sobre la classificació: es posen exemples a partir del cartell de la CDU, s.observen els rètols de les prestatgeries... A continuació es divideixen en petits grups i s.assigna un número de la CDU a cada grup. Aquests triaran les classes que volen representar, sempre tenint en compte que el número tingui un màxim de tres xifres. Fan un esborrany amb les imatges que volen representar per a cada número. (Fins a sis cartes per a cada família.) Per exemple, si agafen el número 5, les cartes de la família poder ser:

. 51: formes geomètriques, operacions

. 52: els planetes

. 54: estris de laboratori

. 56: fòssils o animals prehistòrics

. 58: plantes

. 59: animals

El responsable de biblioteca els ajuda a buscar imatges. Entre tots es tria un logotip o dibuix identificatiu del joc per posar a la part del darrere de cada carta.

En la sessió següent es tracta ja d.elaborar les cartes. Caldrà tenir present alguns elements comuns:

· . Al darrere, el logotip del joc.

· .Al davant, a la part de dalt i a l.esquerra s.han d.anotar els índexs numèrics corresponents a la classe representada. La resta de l.espai serveix per a la representació visual de la classe.

· .S’ha de donar un mateix tractament gràfic a les sis cartes de cada família: forma dels números, orla de les cartes, representació amb dibuixos, fotografies o amb fotocòpies pintades...
Un cop elaborades les cartes convé plastificar-les i preparar una capsa que serveixi de contenidor. S.han d.especificar les normes del joc, similars a les dels jocs de famílies.

Finalment el joc passarà a formar part del fons de la biblioteca i es farà una campanya de promoció per animar a la seva utilització.







