LA BIBLIOTECA ESCOLAR “PUNTEDU”

 UN ESPAI DE CONEIXEMENT I APRENENTATGE
· La Biblioteca Escolar és un espai, una eina i un recurs de coneixement i aprenentatge pels alumnes, professors/es  i tota la comunitat escolar amb materials seleccionats en tot tipus de suport.

· Recolza el currículum i incorpora noves metodologies amb un fons documental que compren materials i  instruments per desenvolupar les diferents àrees curriculars. És un espai gestor de tot el currículum amb que s’ha de basar el canvi metodològic

· Promou activitats que potencien als nens, nenes i joves l’hàbit lector

· Dona suport a la lectura com a eix del llenguatge de l’escola:

· És, després de la comprensió oral, la base o instrument de tot l’ensenyament.

· Dona models de qualitat (literatura)

· Entenent la lectura en el seu sentit més ampli. Cal aprofundir tant en la lectura de la imatge com en la del text, en la impresa com en la virtual.

· Promou l’autonomia per a la construcció del propi coneixement amb l’ús de diverses fonts d’informació.

· Potencia un ambient de reflexió i aprenentatge.

· Crea una motivació per a continuar l’aprenentatge al llarg de tota la vida que propicií la formació com a persona autònoma i crítica.

· Promou la relació de les biblioteques escolars amb les biblioteques públiques i l’entorn
Amb la Biblioteca Escolar tenim l’oportunitat de reforçar una forma d’ensenyar en una escola més innovadora i inclusiva

Una escola que treballa en equip i que contribueix a la formació de ciutadans comunicatius i que participen en la societat.

Una escola que es proposa que el coneixement sigui una via de realització personal i col·lectiva: ensenyar a pensar, a fer, a comunicar-se i compartir.

Una escola amb un plantejament global de la comprensió i l’expressió; perquè tots els professors són corresponsables en l’ensenyament de la lectura i l’escriptura ja que té un caràcter “trans”disciplinar.

Una escola amb un projecte global per una lectura meditada, reflexiva, crítica i autònoma que porta a crear o revisar el Pla de Lectura del Centre. 


La Biblioteca Escolar necessita l’equip de professors tant per:

· la seva construcció i manteniment.

· la seva participació com a lectors.

· la selecció i adequació del nivell de comprensió de textos i  imatges.

· el foment de la lectura i la creació de textos.

· La recerca, tractament, ús i comunicació de la informació

Com per:

· la relació amb els alumnes que van evolucionant constantment al llarg de les etapes escolars


El responsable de la biblioteca ha d’atendre a tota la comunitat escolar i cal que, des del primer moment, conegui les capacitats dels nois i noies. El coneixement i la relació amb l’alumne és un element indispensable que, a més a més, diferencia la Biblioteca Escolar de la Biblioteca Pública. 


L’equip responsable de la biblioteca ha de ser:

· el motor del projecte educatiu donant suport al currículum
· ha de vetllar per la revisió dels materials obsolets i la constant renovació i difusió dels documents reals i també virtuals

La biblioteca Escolar té a l’abast uns nous mitjans que multiplica les possibilitats de formació, d’informació i d’intercanvi. És un factor bàsic per a garantir que tots els nois i noies puguin arribar a dominar els nous recursos per accedir a una millor formació.
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