ACTIVITATS PER A LA FORMACIÓ D’USUARIS

Descobrir l'espai bibliotecari 

Aquesta sessió introductòria permet donar a conèixer l'espai i la varietat dels recursos bibliotecaris. 

OBJECTIUS 


· Suscitar una actitud positiva cap a la biblioteca i d'interès cap a les seves propostes. 

· Descobrir les possibilitats de la biblioteca: buscar informació, conèixer llibres i endur-se'ls en préstec, intercanviar històries i opinions... 
· Conèixer la varietat de materials que poden trobar-se en la biblioteca: dossiers, monografies, obres literàries, periòdics i revistes... 
· Diferenciar els espais de la biblioteca i les seves seccions: referència, literatura, audiovisuals, hemeroteca... 
· Conèixer aspectes bàsics sobre l'organització de la biblioteca i les seves normes de funcionament.
El conte de la biblioteca (1.º a 3.º I. Primària) 

La narració oral d'un conte (una aventura fantàstica sobre l'origen de la biblioteca o algun esdeveniment extraordinari succeït dintre d'ella) serveix com punt de partida per a introduir una senzilla activitat que incita a explorar la biblioteca i a descobrir la seva varietat de seccions i materials. 

Hi ha molts relats sobre biblioteques que poden servir per a aquesta introducció, encara que molts altres títols de la literatura infantil presenten arguments atractius que permeten captar l'atenció dels petits cap a les activitats proposades On viuen els monstres, Els tres bandits o Frederick són només alguns exemples de bones històries que poden captivar als petits que visiten la biblioteca per primera vegada 

Per a aquesta primera activitat amb els més petits, pot resultar interessant contar amb la col·laboració dels alumnes de cursos superiors. La creació d'un conte original, una història fictícia sobre l'origen de la biblioteca, pot ser un projecte estimulant per als majors i, fins i tot, el punt de partida per a altres possibles activitats (enregistrament del relat amb efectes especials, confecció de marionetes i escenaris, escenificació, teatre d'ombres, pel·lícula en vídeo...). 

La lectura o narració del relat triat crea un context lúdic en el qual es pot plantejar una activitat de recerca en la biblioteca, amb la finalitat de localitzar determinats personatges o objectes que han escapat del conte (el propi argument ajudarà a concretar els termes d'aquesta recerca, en la qual poden emprar-se targetes, croms, petits objectes, siluetes de paper...). D'aquesta manera, al mateix temps que descobreixen 
la varietat de materials i recursos que inclou la biblioteca, els alumnes realitzen un recorregut pels diferents espais i seccions. 


Exemple de recerques proposades després de la narració o lectura de determinats contes: 


ON VIUEN ELS MONSTRES: Els monstres del conte s'han anat a visitar a uns parents a la secció de literatura. Cerca allí altres llibres que tractin sobre monstres i mira en el seu interior. Entre les seves pàgines descobriràs, retallades en cartolina, les siluetes dels amics de Max. Tria un d'aquests llibres i demana-li al bibliotecari que t'ho apunti per a dur-te'l a casa en préstec. 


EL SEGREST DE LA BIBLIOTECÀRIA: Saps on es guarden els periòdics en la biblioteca? Els pirates han amagat allí el seu botí, en la secció d'economia d'un diari. Cerca en les pàgines taronges dels periòdics d'aquest mes i trobaràs enganxats un munt de bitllets de 100 euros. No val quedar-se'ls! 

BIBLIOTECA I APRENENTATGE AUTÒNOM 
Guia didàctica per a descobrir, comprendre i aprofitar els recursos documentals 

EL VIOLÍ DE *PATRICK: Patrick, amb el seu violí, ha omplert de color alguns llibres que tracten sobre músics, cançons i instruments. Busca on estan aquests llibres de música i mira entre les seves pàgines. En elles trobaràs moltes notes musicals fetes amb papers de colors. Porta’n, almenys, tres.
Jugar una partida de lectura (5.º, 6.º I. Primària - 1*er cicle ESO) 


Un senzill esquema de joc, amb preguntes i proves relacionades amb la lectura i la biblioteca, serveix per a dinamitzar aquesta proposta introductòria. 

En molts jocs de taula, les normes de funcionament resulten tan familiars per a nens i joves, que permeten una fàcil adaptació «bibliotecària» que els fa ideals per als objectius d'aquesta sessió: el parxís, l'oca, el trivial... 
A partir d'un panell gegant, amb caselles de colors (el disseny dels quals i realització pot ser, una vegada més, responsabilitat de l'alumnat), es poden establir diferents categories de preguntes i proves (recerques senzilles en les prestatgeries, endevinalles amb mímica o dibuixos, invenció de petites històries, lectures o recitats...) que contemplin aspectes diversos de la biblioteca, els materials i els serveis que ofereix: 


LITERATURA: Llocs i personatges literaris, títols d'obres, autors més coneguts... Exemple: Coneixeu algun famós elefant de conte? 

INFORMACIÓ: Temes d'actualitat, esdeveniments i personalitats destacades, tipologia de materials... Exemple: Localitzeu tres informacions distintes (en llibres, enciclopèdies, periòdics,  vídeos...) sobre alpinisme. 

FUNCIONAMENT DE LA BIBLIOTECA: El carnet, el préstec, els horaris... Exemple: Imagineu que sou els bibliotecaris. Heu d'explicar breument als vostres companys que han de fer per a endur-se un llibre prestat a casa. 

ACTIVITATS DE PROMOCIÓ: Recomanar un llibre, crear un eslògan, dissenyar una mascota, realitzar cartells de senyalització... Exemple: Trieu un llibre i presenteu-lo als vostres companys. El professor us ajudarà a preparar aquesta presentació. 

Seguint els exemples, es pot elaborar tota una bateria de preguntes i proves per a anar resolent al llarg del recorregut. Aquest treball poden afrontar-lo els professors o, una vegada més, constituir un element de col·laboració de l'alumnat (si cada participant s'encarrega de dissenyar una prova per apartat, el resultat serà un ric i variat conjunt de preguntes). 

És important, no obstant això, que el professor orienti i supervisi la redacció d'aquestes proves, buscant mantenir l'equilibri entre qüestions noves, que impliquen una certa dificultat i poden suposar un repte per als participants, i aspectes més senzills, que els alumnes prèviament coneixen i en els quals poden aprofitar les seves experiències prèvies en temes de lectura i biblioteques. Això pot contribuir a reforçar l'actitud de confiança i interès cap a la biblioteca i els seus recursos. 

Una vegada elaborats aquests materials, la dinàmica del joc és senzilla. La classe es divideix en petits equips que es representen en el tauler amb fitxes de diferents colors. Per a avançar, cada fitxa es desplaça entre les caselles per torns, segons la puntuació que s'obtingui amb un dau (pot fer-se un gegant amb escuma o cartolina o utilitzar un simple dau de qualsevol joc de taula). Cadascuna de les caselles 
correspon amb un apartat diferent. El grup ha de resoldre la prova que correspongui per a poder seguir avançant. Quan els grups tinguin preparada la seva resposta, el joc s'interromp, perquè els altres escoltin. 
Al llarg del joc, el professor aclareix els dubtes, introdueix explicacions i sintetitza els aspectes més importants que vagin sorgint.

Un plànol i moltes pistes (ESO - Batxillerat)
En aquest cas, la primera visita organitzada a la biblioteca es planteja com rastregem entre prestatgeries, que permet als alumnes anar situant les diferents seccions i materials en un plànol mut. 
Quan arriben a la biblioteca, els participants reben el plànol al costat d'una llista en la que figuren els objectius de la seva recerca. Es tracta d'una sèrie de materials que han de localitzar des de diferents punts de partida: 
· El títol d'un llibre, vídeo o CD. 
· El nom d'una matèria sobre la qual han de seleccionar una obra concreta. 

· El nom d'un autor literari. 

· La signatura topogràfica de determinat llibre. 
· El títol d'un periòdic o revista. 
· Un substantiu i un nom propi per a identificar-los (buscant en diccionaris, enciclopèdies o atlas). 
Existeixen 4 o 5 versions de cada llistat, de manera que cada classe s'organitza en altres tants equips de recerca, cadascun amb diferents objectius de rastrejat (el que facilita la circulació en la biblioteca en distribuir els grups per espais i seccions diversos). 

El joc consisteix a localitzar cada document, situant en el plànol la secció on ha estat trobat. 

Exemple: 

Saps qui és Roald Dahl? Encara que en la biblioteca hi ha diversos llibres d'aquest autor, només en un apareix la fórmula d'una extraordinària medicina. Busca-la i comprova si, entre els seus ingredients, figura el gínjol. Recorda que, a més, has de marcar en el plànol el lloc on es troba l'esmentat llibre. 
Per cert, saps què és el gínjol? En la secció de referència podràs trobar la resposta. Anota en el plànol on està l'obra que has consultat.
L'accés als documents 


En aquesta sessió es mostraran alguns recursos bàsics per a accedir fàcilment al fons de la biblioteca: el sistema de classificació i els catàlegs. 


OBJECTIUS 


· Descobrir la importància de classificar els materials i de mantenir unes normes d'organització en la biblioteca. 
· Conèixer, d'una manera bàsica, la CDU o el sistema de classificació que hagi adoptat la biblioteca: els apartats que s'estableixen per als diferents temes i les divisions per edats, si les hi ha. 
· Conèixer els catàlegs de la biblioteca i aprendre a localitzar en ells els documents a partir d'un títol, un autor o, si existeix un catàleg de matèries, un tema. 
· Aprendre a utilitzar la signatura topogràfica per a identificar un llibre en el catàleg i localitzar-lo dintre de la biblioteca. 
· Descobrir el valor de rètols i cartells senyalitzadors per a orientar-se amb més facilitat en la recerca de materials en la biblioteca. 
 El joc de les famílies (3.º, 4.º I. Primària) 

El popular joc de cartes de les famílies introdueix una activitat de classificació que ajuda a observar l'ordenació del fons i a identificar el tema d'un llibre a partir del seu títol, el seu índex o els dibuixos que ho il·lustren. La necessitat de realitzar recercades en el catàleg, amb la finalitat de localitzar determinats llibres, completa aquesta activitat d'organització bibliotecària. 

Per a començar, es prepara amb cartolina una baralla de 40 cartes en blanc. Les targetes es divideixen en grups o famílies, que corresponen als grans blocs que està classificat el fons de la biblioteca. Poden establir-se tantes famílies com apartats hi ha en la classificació (fins a 10), però el joc resulta més senzill i àgil si els blocs es redueixen a quatre.
Exemple: 
Coneixement del medi, matemàtiques i informàtica 
Art, música i manualitats 
Esports i jocs 
Contes i obres literàries. 

Aquests apartats s'identifiquen mitjançant un símbol dibuixat en l'inrevés de cada carta. 

Els alumnes s'organitzen en petits grups. Es reparteixen les cartes, de manera que cada equip rep una carta per apartat. 
La proposta es desenvolupa en dues fases: 
Disseny de les cartes: Es tracta de localitzar un llibre de cada família i dibuixar la seva portada en la carta corresponent. Una vegada acabades les cartes i retornats els llibres a les prestatgeries, s'ajunten totes i es remenen. 


Joc de recerca: Per torns, cada equip treu un naip sobre la taula, sense descobrir el revés (la família). L'objectiu és localitzar el llibre en la biblioteca i endevinar a quin apartat pertany. Si la carta descoberta és una de les quals el propi grup ha dissenyat, es reserva para a l'equip següent, mentre aquest escull altra targeta. 


 Llibre endevinalla (4.º, 5.º, 6.º I. Primària) 

Es tracta d'un joc d'endevinalles la solució de les quals depèn de l'ús dels catàlegs i de la taula de classificació de la biblioteca. La formulació és similar a la de les endevinalles populars, però els continguts fan referència a títols, autors, signatures, gèneres o a les matèries dels llibres. 


Exemples: 
Tinc ullals, bec sang, dormo en una sepultura El meu creador va ser Bram Stoker Quina serà la meva signatura? 

(Si els alumnes busquen «Stoker» en el catàleg d'autors, podran trobar el títol de la seva més famosa novel·la: Drácula. La fitxa els indicarà la signatura sol·licitada).
Sóc un llibre de memòries, obra d'un tal Atxaga Si no et dic ni mu, sabràs tu on pastava? 


(Per a resoldre l'endevinalla, es pot acudir al catàleg d'autors i buscar «Atxaga» o tractar de localitzar en el de títols alguna obra que comenci per la paraula «memòries ».  Ambdues opcions conduïxen a la fitxa de Memòries d'una vaca. Només resta localitzar el llibre a partir de la signatura i buscar entre les seves pàgines la dada sol·licitada). 

Encara que sóc de geografia, cada dia em faig vell tinc tots els països, porta'ls aquí, encara que estiguin lluny. 

Els alumnes que no hagin endevinat que es tracta d'un atlas poden seguir la pista de «geografia». Si busquen aquesta secció en la biblioteca, podran localitzar amb més facilitat una obra en la qual apareguin tots els països. 

Encara que som dos aneguets i vam volar per l'aire dintre de la biblioteca vivim al costat d'un llibre gran.
Potser sigui necessari aclarir que els dos aneguets al·ludeixen a un nombre (22). Buscant l'apartat corresponent en la CDU, donarem amb el llibre esmentat (La Bíblia). 


Com pot apreciar-se, en molts casos, la resolució d'una endevinalla implica superar diverses tasques successives (buscar en un catàleg, anotar la signatura, localitzar en la prestatgeria, anotar determinat dada o seguir buscant entre els llibres de la mateixa secció). Per a poder afrontar les recerques d'una manera més fàcil i sistemàtic, es pot llegir l'enunciat amb els alumnes i ajudar-los a descompondre la recerca en 
diferents etapes. 
Depenent de l'edat dels participants, cap plantejar una segona part, en la qual ells mateixos poden formular una endevinalla, perquè els seus companys la resolguin.

Missatges xifrats (ESO - Batxillerat) 

Inventar codis secrets per a intercanviar missatges en clau és una pràctica habitual entre molts nens i joves. Aquest joc pot resultar un interessant recurs motivador per a familiaritzar als alumnes amb la interpretació de les signatures topogràfiques. 

A més, permet plantejar una activitat de recerca en els catàlegs, maneig de la classificació i traducció dels codis bibliotecaris. 

Exemple: 

Ahir vaig acabar N/ROW/har. És interessant, encara que em va agradar més N/LEG/mag. I és que m'encanten les històries de taumaturgs. Saps si en l'apartat 1 de la classificació o en el 8 hi ha alguna altra obra sobre aquest tema? (per favor, dieu-me el títol en clau).
De la mateixa manera que en el llibre endevinalla, pot resultar útil ajudar als alumnes a descompondre el missatge en successives tasques de recerca. Així, en el cas anterior, la seqüència de recerca pot ser la següent: 

N/*ROW/har: revisar les prestatgeries de literatura i buscar les obres de Narrativa 
(N). Buscant per ordre alfabètic, els alumnes troben Rowling, J.K. (ROW), autora d'Harry Potter i la pedra filosofal (har). 

N/condueixLEG/mag: una recerca similar que conduïx fins a Ursula K. Li Guin (LEG), autora d'Un mag de Terramar (mag). 

En moltes biblioteques, les obres de ficció no s'ordenen alfabèticament per autor, sinó que es tendeixen a agrupar per col·leccions. En tal cas, caldrà adaptar la formulació a aquesta peculiaritat, indicant la col·lecció en la qual s'han publicat les obres que es fa referència. 
Taumaturg: el següent pas és conèixer què significa aquest terme. El diccionari  ho defineix com «mag, persona que fa miracles i coses meravelloses». 
Amb l'ajuda d'un diccionari de sinònims, els alumnes elaboren una llista de termes equivalents: mag, fetiller, encantador, ocultista, nigromant, endeví. Aquest llistat es completa amb altres paraules relacionades o que pertanyen a la mateixa família: màgia, fetilleria, encanteri, e, ciències ocultes, bruixeria... 
Així s'obté un llistat de paraules-clau, amb les quals es pot continuar la recerca en el catàleg de matèries. 
Altres obres sobre aquest tema: De totes les paraules-clau, potser només n’apareguin unes quantes (màgia, ciències ocultes, bruixeria) entre els termes índexats en el catàleg de matèries de la biblioteca, però poden resultar suficients per a determinar si existeix alguna altra obra que tracti aquest mateix tema. 
Pertany algun d'aquests llibres a l'apartat 1 o 8?: una vegada elaborat el llistat de títols que apareixen en el catàleg sota els descriptors indicats, s'anota la seva signatura i es comprova si el seu nombre de classificació correspon a algun dels dos apartats esmentats. 
De la mateixa manera que assenyalàvem anteriorment en referir-nos al sistema d'ordenació, en el cas de no existir un catàleg de matèries, caldria revisar directament els apartats 1 i 8 en la prestatgeria i fullejar directament els llibres per a comprovar si tenen alguna relació amb els temes esmentats. 
El títol en clau: Anotem la signatura dels títols localitzats, per exemple: 13/HILL/bruj (Bruixotes i mags, de Douglas Hill) i N/TOL/hob (El Hobbit, de JRR  Tolkien). 
Conèixer les obres de referència bàsiques 

Dintre de l'estudi de les fonts d'informació, aquesta primera sessió es dedica a conèixer les principals obres de consulta: diccionaris, enciclopèdies, atlas, anuaris, etc. 

OBJECTIUS 

· Comprendre la utilitat de les obres de referència i el seu paper en la recerca documental. 
· Conèixer les característiques i funcions de les principals obres de referència i distingir les seves peculiaritats. 

· Conèixer els diferents tipus de diccionaris i enciclopèdies i aprendre a manejar-los
· Desenvolupar algunes destreses bàsiques imprescindibles per a la recerca d’obres de referència 
ordenació alfabètica, lectura «en diagonal», interpretació d'abreviatures, presa de notes... 


Per a poder manejar amb soltesa el diccionari, els índexs, etc. i dirigir la recerca amb eficàcia, és important practicar l'alfabet abans de desenvolupar aquesta sessió. Amb aquesta fi, vam recomanar algunes activitats senzilles que poden resultar útils: 
· Classificar els noms de tots els companys, segons els seus inicials i ordenar-los alfabèticament. 
· Confeccionar fitxes de cartolina amb totes les lletres i compondre paraules,  segons diversos criteris: paraules de tres, quatre o cinc caràcters, que comencin per determinada vocal, que no tinguin certa lletra, etc. 
· Escollir paraules per a cada lletra de l'abecedari i confeccionar frases-acròstic amb elles. Exemple: Abans buscava coses dolces entre forces grapats…
· Ordenar en un panell patacons o cromos de futbolistes, segons el nom del personatge que apareix en cadascun. 
· Retallar paraules de periòdics i revistes i compondre un mural ordenant-les. 
· Crear un diccionari amb els noms dels seus personatges preferits. 

On està l'intrús? (3.º i 4.º I. Primària) 

A partir d'un llistat amb paraules relacionades, s'ha de localitzar quin és la «intrusa». Utilitzarem les obres de referència com material de suport per a conèixer el seu significat i identificar així els trets o peculiaritats comunes i les possibles discrepàncies. 
Es presenta als alumnes un variat conjunt de termes que inclou substantius i noms propis amb algun denominador comú: pertanyen a un mateix camp semàntic, tenen relació amb algun personatge famós (real o de ficció), estan vinculats amb determinat país o època, etc. Entre ells, figura una paraula que no concorda. 

BIBLIOTECA I APRENENTATGE AUTÒNOM

Guia didàctica per a descobrir, comprendre i aprofitar els recursos documentals.

Exemple: 
· L'orella de Van Gogh
· Clavecí
· Vivaldi 
· Trompeta 
· Matisse 
· Diapasó 
· Dvorák 

Els alumnes poden començar assenyalant aquelles paraules o noms que coneixen i anotant al costat el seu tret més destacat:

L'orella de Van Gogh: Grup de música pop; 
Trompeta: instrument musical. 
Aquestes primeres observacions permeten establir una primera vinculació entre els termes: En l'exemple, la música és el nexe que uneix les dues paraules assenyalades. Les successives recerques que es realitzin amb ajuda de diccionaris, enciclopèdies i altres obres de consulta permetran anar definint cada terme i confirmar si respon al criteri establert, fins a arribar a l'objectiu del joc: localitzar el vocable intrús. 


Concurs amb comodins (5.º i 6.º I. Primària) 
Aquest joc s'inspira en els concursos televisius que plantegen una pregunta i ofereixen quatre respostes possibles i l'opció de contar amb alguna ajuda externa a manera de «comodí», en aquest cas, les obres de referència. 


La classe s'organitza en grups de 5 alumnes. Cada equip té com objectiu respondre correctament el major nombre possible de preguntes. Per a això compte amb un portaveu i quatre comodins d'experts (diccionari, idioma, enciclopèdia i atlas).
 
Per torns, el representant de cada equip contesta a les preguntes que es formulen, 
triant la resposta que considera més adequada. 
Exemple: Què és un ufo? 
· Algú que va de gorra, que s'apunta sense haver estat convidat. 
· Un parany, un engany. 
· Un fenomen relacionat amb extraterrestres. 
· Un dolç català. 
Per a resoldre els dubtes, pot utilitzar tres vegades cada comodí al llarg del joc. Quan un equip falla, el torn passa al següent grup. Els comodins d'experts només poden parlar quan el seu portaveu sol·licita la seva ajuda. En aquest cas, han d'utilitzar les obres de referència que cadascun té assignades: 
Comodí del diccionari: diccionaris de la llengua espanyola, diccionari de sinònims, diccionaris específics de diverses matèries (matemàtiques, física, música...). 
Comodí de l'idioma: diccionaris de diversos idiomes. 
Comodí de l'enciclopèdia: Una enciclopèdia general completa, amb tots els seus toms i/o un ordinador amb una enciclopèdia o bé un DVD. 
Comodí de l'atlas: Un o diversos atlas, amb mapes físics i polítics i uns bons índexs i/o un ordinador (que pot compartir amb el comodí expert de l'enciclopèdia), amb un atlas en DVD. 
El portaveu ha de triar a cada moment el comodí més adequat,  segons el tipus de pregunta que es plantegi. Encara que la seva selecció no sigui la correcta, és convenient deixar que el grup continuï la seva recerca amb autonomia. Així, la pròpia pràctica ajudarà a detectar les fallades comeses i a trobar la via més ràpida i eficaç per a resoldre determinades dubtes. 
Depenent de l'edat i la destresa del grup, el professor i el bibliotecari poden establir un límit de temps per a respondre. 


Els textos hermètics (ESO - Batxillerat) 

Els alumnes reben un text aparentment il·legible: es tracta d'un dens paràgraf replet de termes i expressions desconegudes per a ells (paraules en altres idiomes, vocables estranys, noms l'origen dels quals ignoren...). Se'ls convida a llegir-lo, incentivant-los amb una sorpresa oculta en el text (un breu relat, una cançó, unes imatges de vídeo...). 
Exemple: La localitat de Springfield pertany a un vast country septentrional. En la postada on se situa el magnetoscopi, al costat d'un documental d'aquest país, trobareu un episodi dels famosos cartoons els protagonistes dels quals són oriünds de la urbs esmentada. Abans de visionar-lo, heu d'esbrinar el nom d'un 
cruel rei jueu del segle I, famós pels seus infanticidis i que la seva inicial és la mateixa que 
la del progenitor de la família de rostre de color safrà.

Per a aconseguir penetrar en el significat d'aquest text hermètic, els alumnes conten amb una útil eina: un complet joc de claus format per diccionaris, enciclopèdies, atlas i altres obres de referència.



BIBLIOTECA I APRENENTATGE AUTÒNOM 

Guia didàctica per a descobrir, comprendre i aprofitar els recursos documentals.

Poden oferir-se algunes pautes de treball que afavoreixin la traducció de l'intricat paràgraf: 

· Subratllar les paraules desconegudes
·  Començar a buscar els termes subratllats, seguint l'ordre de les frases. D'aquesta manera, a mesura que es vagin trobant definicions, localitzant llocs i identificant personatges, el context pot facilitar pistes per a interpretar el text. 
· Tornar a transcriure cada oració, substituint les paraules per altres termes equivalents que siguin comprensibles per als alumnes. Les dades i aclariments que no formin part de la frase, poden incorporar-se entre parèntesi. 
· Tal com s'assenyalava en anteriors dinàmiques, és preferible no oferir massa pistes sobre el tipus d'obra de referència que s'ha d'utilitzar (diccionari de la llengua, de diferents idiomes, de sinònims, enciclopèdies, atlas...) tret que algun grup tingui serioses dificultats per a fer les recerques en la font adequada. D'aquesta manera, els propis alumnes descobriran per ells mateixos les principals peculiaritats de l'un i l'altre material i la seva utilitat per a aclarir els diferents dubtes.
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