CEIP:   

Benvolguda família,

El curs 2004/2005 vam començar un projecte d'educació inclusiva a la comarca del Berguedà. Aquest projecte pretén millorar la qualitat educativa de totes i tots els alumnes dels centres. 

Entenem que un dels reptes fonamentals de l'educació és la millora de l'alumnat en tant que ciutadans. Això suposa que siguin competents per a viure en democràcia, sensibilitzats pels drets humans, la justícia social, el respecte a la diversitat, el respecte a totes les cultures, la disposició a favor dels països empobrits, la cura del medi, etc. Una educació de qualitat ha de capacitar les noves generacions en la millora de la ciutadania. 

Una de les propostes d'aquest curs consisteix a realitzar un projecte d'intercanvi entres escoles. Mestres i alumnes del nostre centre establirem un contacte amb mestres i alumnes d'una escola del Paraguai/Índia/Alguer. Pensem que és molt enriquidor posar-nos en contacte amb comunitats i escoles d'altres cultures, perquè els intercanvis ens permeten conèixer més de prop diferents situacions socials, cultures, maneres de fer i de ser diverses. Els intercanvis amb altres centres ens permeten aconseguir aprenentatges més significatius per als alumnes.

Amb aquest projecte treballarem la correspondència amb l'altra escola, estudiarem el seu país, estudiarem també el nostre, per a poder-lo explicar i fer-lo conèixer a l'altra escola, aprendrem com viuen, quins costums, festes populars, manifestacions culturals tenen, etc., i establirem una col·laboració, dins les possibilitats de cadascú.

Tenim interès que conegueu el projecte, per a donar-hi suport, en la mesura que us sigui possible.
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