PROPOSTA PER A LA PROGRAMACIÓ D’UNITATS DIDÀCTIQUES INTERDISCIPLINARS

Llorenç Planes, EAP del Berguedà

Sovint les unitats de programació, portades des d’una sola àrea, esdevenen  aprenentatges molt segmentats, poc significatius, i a vegades poc referenciats a la vida quotidiana. Per una altra banda, en alguns casos, quan es treballen a fons aprenentatges en camps com el coneixement del medi, el llenguatge o les mateixes matemàtiques (de manera molt menys freqüent), sigui en forma de projecte o d’unitats amb un calat que comporta un treball complex i interdisciplinari, aleshores l’envergadura del projecte utilitza moltes disciplines alhora, que s’afegeixen a la feina diària, a més a més del treball curricular habitual de les àrees. Però quan això passa, sembla que el text que s’està elaborant per a redactar el treball de naturals, o els càlculs que s’han hagut de realitzar per obtenir bona informació, o els dibuixos, gràfiques, mapes, plànols... que formen part de la competència comunicativa i lingüística, de la competència matemàtica o de l’artística visual, no siguin objectius claríssim de l’àrea de matemàtiques, llengua o visual i plàstica. Sembla, efectivament, que es tracti només d’un treball de coneixement del medi. Mentrestant, allò que es programa a plàstica o a matemàtiques és una altra cosa. Podríem dir que allò que realment aprenem a fer de manera pràctica, útil i significativa, no compta. En canvi l’exercici, la rutina, la pràctica, l’anàlisi... l’eina en definitiva, la treballem a fons sense donar-li una naturalesa real de recurs per a saber, per a aprendre i per a progressar.

Amb aquesta proposta pretendríem facilitar una manera de programar que:

Inclogui diferents àrees del currículum.

Agafi com a referència les competències.

Permeti, si es decideix, posar un èmfasi especial en la competència social i ciutadana. 

Faciliti el treball amb sentit a les classes.

Afavoreixi als docents d’un nivell, cicle o etapa, elaborar, aplicar i avaluar en equip les programacions d’aula. 

En la proposta d'unitat interdisciplinar els mateixos docents poden proposar el tema que permet desplegar la programació. També pot acostar-se a un model de treball per projectes; en aquest cas l’elecció de la temàtica pot ser decisió de l’alumnat. També és possible  acostar-la a un taller que permeti articular àrees diverses. Si s’organitza la proposta com un projecte s'ha de tenir en compte el procés que es segueix amb aquesta metodologia, i no podem avançar la temàtica. En canvi, cal decidir les competències que s’hi treballaran, els objectius de cadascuna de les àrees curriculars incloses i l’avaluació. 

Si la temàtica es decideix des de l’equip docent caldria veure propostes que puguin ser fàcilment replicables amb una mateixa proposta didàctica. Per exemple, si es treballa un país, el mateix moviment es pot aplicar a qualsevol altre país de manera molt semblant, i amb pocs canvis es pot aplicar a la comarca, al municipi, al barri o al mercat. Si s’agafen les festes com a tema, el mateix disseny emprat per treballar La Castanyada, per exemple, pot servir per Nadal, Carnestoltes, Festa Major, Sant Jordi o fi curs. 

Una altra qüestió és el treball sobre els temes de ciutadania: els drets humans, la pau, els valors, el desenvolupament, el consum sostenible... una bona opció seria treballar-los incardinats en altres temàtiques que ho facilitin. 

Quina opció agafem, que pugui ser més generalitzable i sostenible? La del treball per projectes, en no tenir els temes fixats, de vegades predisposa a una part de centres a fer-ne un i tornar als llibres de text. Qui sap si hi podria haver una manera intermèdia entre el treball per projectes, que aboca a una il·limitada temàtica, i la planificació de temes fixats des dels adults, de manera que permeti optar per un nombre acotat d’unitats de programació, sense que, en cap cas, aquesta opció impedeixi introduir qualsevol temàtica a proposta de l’alumnat o dels mateixos docents. 

En tot cas, la metodologia estaria basada sobretot en un treball on prioritzarem la diversitat de recursos didàctics:

· Treball en gran grup.

· Treball en petit grup.

· Treball individual.

· La recerca com a motor dels processos d'ensenyament-aprenentatge.

· El treball en equip del professorat en la planificació, posta en pràctica i avaluació de les propostes didàctiques.

L’exercici de precisar competències bàsiques de cadascuna de les àrees del currículum es recolzarà en objectius i pràctiques molt útils per avançar en el saber, en l’aprendre, en el dominar recursos, en la pràctica de procediments i estratègies enfocades cap a un objectiu d’aprenentatge que ha de ser la mateixa unitat de programació.

Quina podria ser la dinàmica de treball de l’equip docent?

D’entrada hem de deixar ben clar el principi de l’optimització de recursos de tota mena, i la no repetició d’activitats. Allò que es treballi des d’una àrea, o des d’un espai, servirà per a tot el treball i no doblarem tasques ni esforços. Si des de l’àrea de matemàtiques es fan els càlculs de determinades informacions, s’utilitzaran aquests càlculs com a esquer, com a motor, com a motivació per a fer-los ben fets i practicar-los i, per tant, substituiran altres “exercicis” que ja volíem fer, en comptes d’afegir-los al currículum. D’aquesta manera resoldrem  la dificultat de manca de temps que suposa, a vegades, dur a terme projectes o treballs d’una certa envergadura.

Per això caldrà sistematitzar una feina de coordinació àgil, útil i necessària per anar avançant en la unitat. El nombre de reunions de l’equip docent ha de ser l’estricament necessari, justificat per la necessitat de prendre acords i coordinar la unitat. Amb tot, les àrees tenen una responsabilitat enorme i des d’aquestes és on es treballaran les tècniques i les pràctiques que bastiran la unitat en la seva totalitat.

Tot seguit despleguem una proposta de programació que implica l’equip docent d’un claustre, etapa o cicle, i que inclou les diverses àrees del currículum. Aquesta proposta contempla:

· Primera sessió: l'equip de mestres dedicarà aquesta sessió a llegir el document explicatiu de la unitat interdisciplinar, a decidir el tema que es vol treballar, el cicle, cicles o etapes on s'aplicarà i acordar l'àrea motor (L’àrea motor serà la que en iniciar la unitat esbossarà una proposta de planificació, per facilitar idees a les altres àrees, suggerir el temps de durada...). Quan l’equip docent comenci una segona unitat de programació, com que no caldrà fer la lectura del document de base, es podrà estalviar aquesta primera sessió, i decidir el tema a treballar i l’àrea motor al final de la sessió de tancament de la unitat anterior.

· Segona sessió: els docents que porten l'àrea motor elaboren un petit document que reflecteixi a grans trets el treball possible a desenvolupar des de cada àrea. 

· Tercera sessió: tots els docents implicats en la unitat interdisciplinar porten a terme una tasca més centrada en cada àrea. Precisen les competències que pretenen assolir. Cada especialista desplega els objectius, continguts que caldrà treballar, tenint com a referència els objectius de l’àrea i les competències. Cada docent prepararà el material necessari pel treball amb l'alumnat. 

·  Inici d’aplicació de la unitat a les aules

·  Quarta sessió: és una sessió de seguiment, donat que el procés s’anirà desenvolupant regulat i valorat per l’equip a mesura que avança la unitat.

· Cinquena sessió: finalment es porta a terme l’avaluació del procés i resultats, de la que en seguirà una nova proposta de treball. En l’avaluació es revisarà si els objectius generals s’han complert plenament o en part, i s’analitzarà perquè. Per això pot ser efectiva una taula que permeti fer un llistat de punts forts i punts febles de la unitat:

Veiem, tot seguit, el desplegament de la proposta, amb un exemple d'unitat interdisciplinar i les sessions de treball amb els docents: 

Planificació, aplicació i avaluació d’una unitat didàctica interdisciplinar

Activitats de grup de l’equip docent     Exemple d'unitat  interdisciplinar                                                           
















    

	Un cop decidits els continguts i els temes de cada àrea cal trobar una dinàmica de treball: horaris, processos...

Des de l’àrea de llengua es proposa que cada informació elaborada i treballada se li passi a partir de la segona setmana de treball. 


S’acorda que els materials han d’estar acabats amb un determinat format.


Es prenen acords sobre l’envergadura del la unitat.




Full de treball de la primera reunió

Proposta del projecte

	Títol: 

 

	Descripció breu:



	Objectius:



	Competències:



	Activitats:



	Altres: (recursos...)




Àrea de:

	Tema que hi va relacionat:



	Quins punts de treball ens imaginem:



	Objectius:



	Continguts:



	Competències:



	Activitats:



	Altres: (recursos...)




Avaluació de la unitat de programació

	Punts forts
	Punts febles

	
	

	Causes
	Causes

	
	

	Què podem fer per mantenir-ho
	Què podem fer per millorar-ho

	
	


Sessió 1


Primera trobada de l’equip. 1 hora.





1. Determinar el tema que es vol treballar





Des dels mestres de l’àrea de coneixement del medi natural i social es proposa el tema: La Comarca.





Es vol fer un treball, des del cicle superior, on es desplegui d’una manera global: geologia, fauna i flora, clima i paisatge. També es volen incloure les activitats humanes més rellevants: comunicacions, sectors de producció i activitats humanes en general.





Es deixarien per altres ocasions els aspectes culturals, històrics i artístics.

































































2. Determinar els objectius de caràcter general i les competències que es volen assolir





S'indiquen a grans trets els objectius i les competències de la unitat. El producte final consistirà a elaborar un power point amb tot el material possible sobre aquest tema, treballat de la manera més científica possible, però amb tots els elements que el facin amè. Es farà un power point en català i es traduirà al castellà, ja que es vol enviar a una escola de l’Equador, amb la qual s’hi està en contacte des d’un projecte solidari.





3. Decidir l’àrea motor





L’àrea de coneixement del medi marcarà la pauta de temps i és la que farà els encàrrecs a les altres àrees sobre les necessitats d’aquest treball.





L’encarregat de l’àrea de coneixement del medi lliure un esbós del projecte amb subtemes, per tal que les àrees puguin fer-hi el treball d’especialització.














Quina és l’aportació curricular de cada àrea?





Els docents de es àrees de matemàtiques, català, castellà, plàstica, música i educació física, s’anoten el tema i s’encarregaran d’examinar quina part del seu currículum pot proporcionar material útil per al projecte. (per la sessió 2)





Sessió 1


Primera trobada de l’equip. 1 hora.





1. Determinar el tema que es vol treballar 





L’equip escull el tema de la unitat interdisciplinar. (Es podrien establir unitats temàtiques de la vessant humanística, científica, etc., que tinguin sentit i que es vegin necessàries en cada cicle).





La temàtica es pot desprendre d’algun projecte escolar, com la participació de l’escola en propostes d'aprenentatge servei, en programes com el d’escola solidària, etc.





La unitat pot partir del context local, com esdeveniments que es desenvolupin al poble o barri i que siguin rellevants; festes, tradicions, fenòmens locals, catàstrofes, aniversaris de personatges locals, construcció d’edificis i serveis, etc.





La temàtica també es pot fonamentar en base al context més ampli, motivat per esdeveniments de l’entorn, com la col·laboració amb projectes de solidaritat, activitats amb algun altre centre, catàstrofes, esdeveniments socials, conflictes, actes, commemoracions.





Alhora, els temes a treballar poden provenir de la preocupació del centre en observar determinades necessitats formatives. Per exemple, sovint trobem necessitats en àmbits concrets: educar en el gènere, manca de coneixements geogràfics o històrics, desconeixement de temes de l’entorn, poc coneixement del català, dificultats en el càlcul aproximatiu... per dir-ne unes entre centenars de possibles.





2. Determinar els objectius de caràcter general i les competències que es volen assolir





Pel que fa als objectius generals, l’equip disposa dels objectius de curs, de l’escola o del cicle, que haurà de tenir com a referència. 























3. Decidir l’àrea motor





 L’equip decideix quina serà l’àrea motor: 





Si el tema  que s’ha decidit de treballar fa recaure el pes en una àrea, aquesta serà la denominada àrea motor, que marcarà el tempo i actuarà com a fil conductor de la unitat. (Treball a fer en la sessió 2) Les altres àrees, aportaran els blocs de continguts i competències necessàries i actuaran com a eines llenguatges o  tècniques per avançar en la seqüència d’aprenentatge.





Quina és l’aportació curricular de cada àrea?


Quan s’ha decidit el tema i els objectius generals que es volen assolir en la unitat, projecte, o seqüència d’aprenentatge, els docents de cada àrea revisen els objectius, els continguts i les competències que pot treballar. (Treball a fer entre la sessió 1 i la sessió 2). Cada docent pot seguir treballant en la seva àrea des del seu criteri, però mirant d’articular-la, fins on cregui pertinent, amb la unitat decidida entre tots.








Sessió 2


Segona trobada de l’equip. 1hora.





Primera part: treball per àrees. 35 minuts. 





Àrea de Matemàtiques 





Portarà a terme un treball d’estadística de totes les dades numèriques que hi figurin: població, sectors de producció, dades climàtiques, dades de tipus natural... Aprofitarà per tractar el càlcul estadístic i gràfiques, i repassarà les operacions més habituals. (Dedicació: el 100% del temps que duri el projecte).





Àrea de català 





Elaborarà tot el text en general, aprofitant el model de treball de text expositiu per a l’edició del power point. (Dedicació: el 80% del temps que duri el projecte).





Àrea de castellà 





Traduirà el treball al castellà. A cada classe treballarà el text expositiu, en llengua castellana, cercant les expressions més genuïnes possible i introduint també la dialectologia, tot aprofitant el llenguatge llatinoamericà. (Dedicació: el 80% del temps que duri el projecte).





Àrea de coneixement del medi 





Cercarà i treballarà totes les dades, farà els treballs de camp i recerca en general i nodrirà a les altres àrees de les dades necessàries per treballar-les des de la seva especialització. (Dedicació: el 100% del temps que duri el projecte).





Àrea de plàstica 





S’encarregarà de la part gràfica: fotografies, dibuixos, esquemes i tractament de la imatge per ordinador. (Dedicació: el 50% del temps que duri el projecte).





Àrea de música





Encara que en aquest projecte no s’estudiï la part cultural, s’encarregarà de seleccionar músiques idònies per al reportatge. (Dedicació: el 20% del temps que duri el projecte).





Àrea d’educació física i Àrea d’anglès





No dedicaran espai del seu horari a aquest projecte. Esperant la part cultural.





Segona part de 20 minuts. Treball d’equip.





El projecte tindrà una durada de tres setmanes. Des de coneixement del medi s’hi treballarà en dues sessions abans de les altres àrees, per a cercar informacions que després es treballaran des de la resta d’àrees. Cada àrea farà ús del seu horari per treballar els temes relacionats amb el projecte. 





L’elaboració del treball com a document recaurà a l’àrea de llegua catalana.  i l'àrea de llengua castellana s'encarregarà de fer la traducció. Per tant, quan cada àrea tingui la seva part acabada, l’haurà de passar en un format estipulat a les àrees de llengua, on acabaran de relligar el text. 





Sessió 2


Segona trobada de l’equip. 1hora.





Primera part: treball per àrees. 35 minuts. 





Cada docent selecciona, de la seva àrea, alguns blocs de continguts que està treballant en aquell moment i poden ser útils pel projecte, o bé que representin una ocasió per ser treballats, mercès a l’oportunitat que li dóna el projecte, encara que no fossin projectats per a aquell moment del curs.





Es tracta d’utilitzar aquests continguts aplicats al projecte, amb significat  i sentit.











Segona part: Treball amb tot l’equip. 20 minuts. 





Des de cadascuna de les àrees s’exposa la proposta d’especialització, amb temes i maneres de treballar-los, disponibilitat horària i curricular, dificultats i facilitats que tenen, etc.





Des de l’àrea motor també s’exposa la seva part d’especialització, i s’anoten totes les possibilitats que la resta d’àrees proposen.





S’estableix:





Un calendari: Inici, procés i final del treball sobre el tema acordat.


Una horaris.	


Una metodologia de treball.


Un nivell d’implicació per cada àrea.


Una relació de materials curriculars, recursos i activitats que es desprenen de la proposta.


	














Sessió 3


Tercera  trobada de l’equip. 


Seguiment. 1hora.





Seguiment general del treball:





Cada àrea posa en comú el treball que s’està fent.





Es preveu que des de cadascuna de les àrees es passin els treballs ja acabats a l’àrea de llengua per elaborar el text i el power point en el seu conjunt.





S’anticipen totes les qüestions per tal de dur a terme la feina en els terminis previstos.














Sessió 3


Tercera  trobada de l’equip. Seguiment. 1hora.





Seguiment general del treball:





Posada en comú, àrea per àrea, del treball que s’està fent.





Intercanvi d’opinions de l’equip docent sobre les dificultats i oportunitats que surten, ritme de treball, càlcul del temps, aprofundiment de l’estudi, etc.





Reformulació, si cal, d’aspectes acordats en les sessions anteriors:





Referits als aprenentatges


Referits al temps i a l’espai


Referits a la previsió d’activitats





Anticipació de tasques previstes, materials, suports...   Fa referència a tot el que cal preveure i que, en teoria, no podem descriure perquè encara no s’ha començat i per tant no sabem quines tasques, quins materials, quins suports caldran. Per exemple, podem decidir que elaborarem un murals amb uns mapes conceptuals per a una determinada explicació. Quan i com els fem, quins materials fem servir, acords informàtics, de color... són preses de decisions que cal consensuar. També podem discutir fins a quin punt els fem aprendre determinat concepte o fet: caldrà memoritzar-lo? Caldrà ser capaç d’entendre’l?
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