PARTICIPACIÓ DE L’AJUNTAMENT DE BERGA EN LA PROPOSTA  D’EDUCACIÓ INCLUSIVA 

CONSELL D’INFANTS

En algunes escoles de la nostra comarca s’està portant a terme un projecte innovador, impulsat pels serveis educatius i un grup d’escoles de la comarca, en base al model inclusiu d’educació. En aquests centres s’està treballant amb cada claustre, amb l’equip directiu i amb un subequip que porta a terme l’experiència. 

Molt en la línia d’aquesta iniciativa, des  de l’Ajuntament de Berga s’està impulsant una de les propostes de les Ciutats Educadores (xarxa a la qual la nostra ciutat hi està adherida), que és el Consell d’Infants. Es vol tirar endavant aquest projecte, amb la finalitat que els infants se sentin protagonistes i vulguin participar en la vida ciutadana, aportant les seves idees i defensant les seves propostes.

El Consell d’Infants estarà format per un representant de 5è i un de 6è de cada grup de totes les escoles d’educació infantil i primària, i de la Llar Sta. Mª de Queralt. Així mateix hi participa un representant de 1r i un de 2n de cada grup d’ESO. 

La primera reunió se celebrarà, si és possible, durant el proper mes de març, a la sala de plens de l’Ajuntament, amb la presència del Sr. Alcalde i els Regidors i Regidores que, d’alguna manera, estiguin implicats en les demandes del Consell, segons les propostes que els alumnes hauran enviat prèviament per escrit.

En una reunió mantinguda al Centre de Recursos amb membres de l’EAP, mestres tutors i d’educació especial, i altres persones implicades en el tema, es va decidir que des de la regidoria d’Educació, s’enviaria una carta adreçada als alumnes, explicant el projecte, i demanant als tutors la seva col·laboració, per tal que ajudessin a treballar els temes en assemblea a les aules. Quan s’hagin elegit els delegats o delegades i decidit els temes que es volen proposar, s’enviaran els escrits a l’Ajuntament, que convocarà la primera trobada.

L’objectiu és aconseguir una Ciutat més habitable, on es tinguin en consideració les necessitats de tots, però especialment, les dels nostres infants, ja que ells tenen dret a ser escoltats i a ser tinguts en compte.
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