LA CULTURA DE CENTRE DES D’UN MODEL D’ESCOLA INCLUSIVA

EAP del Berguedà

Una educació de qualitat passa necessàriament per donar una atenció qualificada a tots els alumnes i en un context màximament normalitzador. Per oferir aquesta atenció, és necessari que les institucions tinguin les condicions que ho facin possible. Una de les condicions bàsiques és el què se’n pot dir una cultura de centre oberta al model inclusiu. 

Repensar la cultura de centre des d’un model inclusiu suposa veure què caracteritza una cultura de centre inclusiva, prendre consciència de com és el propi centre i treballar com a institució per avançar cap aquest model educatiu.

Per tant, la pregunta sobre com és el centre, des d’un punt de vista institucional, es pot desplegar en un seguit d’apartats. En cadascun d’aquests apartats és possible precisar la situació d’on parteix i avançar cap a la situació volguda. Enunciat des d’un altra punt de vista, cada centre pot prendre consciència de la pròpia cultura i concretar quines modificacions hauria de fer per apropar-se més a una cultura inclusiva.

Per aconseguir aquest repte, - avançar cap a una cultura de centre inclusiva - es poden tenir en compte, entre altres, els aspectes següents:

1. El treball en equip del professorat

El centre pot revisar si davant de les dificultats que apareixen amb un alumne és costum de parlar-ne en equip, d’oferir-se sistemàticament suport mutu entre els docents, i si les dificultats de l’alumne no es consideren un problema individual del seu tutor o tutora. Alhora, el centre pot prendre consciència de si s’emfatitza només la problemàtica de l’alumne o es contemplen també el context aula, la família i la institució. La institució educativa ha de revisar la disposició a veure l’altre - l’altre company de treball - com un col·laborador, i no pas com una figura amenaçadora. Hi hauria una mirada col·laboradora de l’altre, que trenca amb una posició desqualificadora, fiscalitzadora o persecutòria. 

El centre pot revisar si el treball del mestre d’educació especial es va acostant a una tasca feta en equip i es fa prioritàriament en el context de l’aula ordinària. En general, el centre pot revisar si es procura resoldre l’atenció a la diversitat de tots el alumnes sobretot adequant el context educatiu.    

El treball del mestre d’educació especial en funcions complementàries a la dels mestres tutors pot suposar un guany perquè facilita trencar l’estereotip un mestre-una aula i fa possible l’atenció del grup classe a partir, si més no, de dos professionals. Això suposa programar en equip, portar a la pràctica a l’aula ordinària la programació conjunta, avaluar la pràctica observada i organitzar la formació o les estratègies necessàries per resoldre les dificultats que van apareixent.

De la mateixa manera, la institució ha de prendre consciència de les seves consecucions satisfactòries i dels seus aspectes dèbils referents al treball en equip: en claustre, en equip directiu i en  els diversos subequips de la institució.

2. La cultura democràtica i a la participació

Els centres que pretenen aproximar-se al model inclusiu han de revisar la cultura democràtica de la institució. Dins la cultura democràtica necessàriament hauran d’obrir el tema de la participació de l’alumnat, de les famílies i del mateix professorat del centre.

Pel que fa a la participació dels alumnes, la transformació cap a un model inclusiu passa, en molt, per donar-los la paraula. Donar  la paraula es pot fer en:

· Assemblees de classe. Sistemàticament es poden organitzar assemblees per treballar aquells temes que convinguin, a criteri del tutor i també dels alumnes.

· Organització del treball en petits grups. Els alumnes poden participar en la formació dels petits grups de treball.

· Participació en objectius i continguts. L’alumnat pot participar en la decisió d’alguns dels continguts treballar i en la precisió d’alguns dels objectius.

· Participació en el “com” dels processos d’ensenyament-aprenentatge. Els alumnes han de ser partícips de la seva manera d’aprendre: hi ha processos de treball que permeten optar per recorreguts individuals, en petits grups… i el alumnes alguna cosa hi poden dir.

· Participació en el procés d’avaluació dels coneixements previs i de seguiment dels seus aprenentatges. Poden participar en l’anàlisi dels seus sabers a l’inici del procés ensenyament-aprenentatge i en la revisió dels sabers incorporats al final. 

· Revisió de deures, drets i responsabilitats. L’alumnat té alguna cosa a dir en l’establiment i revisió  de la normativa al centre.

· Organització dels espais físics. A l‘aula, al centre, al pati i a altres espais exteriors.

· Organització de jocs, sortides, festes i activitats extraescolars. 

· Participació en la revista del centre, l’elaboració de cartells...

· Sistematització de reunions de delegats i delegades amb l’equip directiu.

· Participació en les entitats de la comunitat: ajuntament, per mitjà de delegats i delegades de curs o a través de comunicacions escrites; a la llar d’avis, a la ràdio...

Referent a la participació de les famílies s’ha de tenir en compte:

· Informacions que cal transmetre’ls. Referents als avenços de l’escola, per a comprendre millor les noves maneres d’ensenyar i aprendre.

· Participació a l’escola en activitats puntuals que puguin suposar una aportació a l’aula: (explicar contes, receptes de cuina...)

· Participació des de l’àmbit familiar en les tasques escolars: (aportació de diaris, revistes, comunicacions escrites, còmics...).

· Participació des de les AMPA: activitats extraescolars, setmana cultural, 

sortides, festes...

Pel que fa a la participació de l’escola en la comunitat, si més no es pot tenir present:

· Col·laboració escola-ajuntament, en projectes d’interès educatiu pels alumnes o per la comunitat en general. La participació en projectes comunitaris.

3. Els continguts
Els centres han de revisar, alhora, els continguts. Entre allò revisable d’aquest apartat en especial s’hi ha d’incloure l’excés de continguts i l’adequada priorització de cadascun:

Pel que fa a l’excés de continguts, fa molts anys que els centres han pres consciència de la tendència a afegir més i més continguts als programes dels cursos, i dels efectes negatius que això suposa, degut, altre altres causes, al malestar que genera afrontar situacions pràcticament impossibles. Però encara no s’ha pogut posar fre suficient a aquesta dinàmica, i és urgent de posar-lo. 

 Referent a l’adequada selecció dels continguts, s’ha de veure que és allò bàsic de l’ensenyament bàsic, per prioritzar adequadament els continguts que són veritablement importants. Els canvis socials i les mateixes característiques de la societat fan que actualment tinguin rellevància altres continguts que fa uns anys. Els continguts haurien d’afavorir el desenvolupament general dels alumnes, haurien d’anar autènticament a favor del seu aprendre a conèixer, relacionar-se, fer i ser. Això suposa identificar el què és important per a l’aprenentatge, i identificar també allò menys rellevant, per a no prioritzar-ho. Els continguts han d’anar a favor dels objectius de l’educació, i l’educació hauria de portar implícita la idea d’una millora de la humanitat. En aquest treball de reducció i de selecció, el professional d’educació especial pot jugar-hi un paper considerable. 

En tot cas, hi ha d’haver un procés de revisió dels continguts perquè s’adaptin millor a les possibilitats de tots els alumnes.

4. La metodologia

Una cultura de centre que s’aproxima a un model inclusiu s’orienta a unes maneres d’organitzar els processos d’ensenyament-aprenentatge que ofereixen un lloc de consideració al treball en petits grups, les tutories entre alumnes, les relacions de mútua ajuda entre iguals, el treball per parelles, les assemblees, i la programació té en compte formes properes al treball per projectes. 

Els docents tendeixen a desubicar-se de manera permanent en el lloc del saber per a cedir aquest lloc a l’alumnat. Els educadors s’han de poder ubicar en el lloc dels ensenyants i també en el dels aprenents. Així mateix, els alumnes han de prendre consciència dels seus sabers i de la importància de la interacció entre ells; han d’entendre que poden ensenyar i aprendre.

Els materials didàctics emprats s’han d’adequar a tots els alumnes. Les programacions han de ser prou obertes perquè puguin ésser vàlides pels diferents nivells i ritmes de la classe.  Així mateix han de posar l’èmfasi en l’ús a la vida diària. 

Així mateix, l’avaluació s’ha d’emprar, en primer lloc, per a la millora dels processos d’aprenentatge. S’ha de reconèixer la importància d’implicar l’alumnat en els processos d’avaluació. 

La participació dels diferents agents educatius: pares i mares, ajuntaments i altres entitats de la comunitat tindran una major rellevància, perquè el model inclusiu d’ensenyament potencia l’escola oberta a la comunitat.

5. La gestió del centre

Referent a la gestió d’un centre amb voluntat d’apropar-se a un model inclusiu, s’ha de tendir a un liderat distribuït, que emfatitzi les relacions horitzontals, de col·laboració i ajuda mútua entre els components. Ha d’apropar-se, en el possible, a una estructura adhocràtica, que permeti més flexibilitat a l’hora de prendre decisions, que possibiliti una autonomia suficient dels centres i de cadascun dels equips de treball que hi ha, i que afavoreixi la presa de decisions àgil i consemsuada en els equips. Així mateix, el centre ha de gestionar els recursos de manera que permetin donar la millor resposta possible a l’atenció de tot l’alumnat i en una situació màximament normalitzada.

L’organització dels centres ha d’afavorir la coordinació del professorat, que treballa en col·laboració, i també la coordinació entre centres. Ha de poder valorar la formació que necessita com a institució per avançar cap a una escola de qualitat. 

La gestió del centre ha de preocupar-se pel benestar de tots: docents, alumnes famílies i altres implicats en l’educació.

6. Altres

Entenem que la millora de l’escola suposa passar d’un projecte emfàticament tècnic a un projecte també ètic. En cap cas s’ha de reduir a la intenció de fer individus hàbils, sinó que ha d’anar, alhora, a fer subjectes civilitzats. La millora dels centres educatius en aquesta orientació ha de representar una oportunitat per fer que les institucions dedicades especialment a l’educació siguin més democràtiques, més equitatives i que contribueixen a un veritable canvi social.  

L’escola  ha d’emfatitzar la reflexió, la cultura reflexiva, en oposició a l’acció irreflexiva on a vegades queda abocada. Ha de parar la dinàmica frenètica, en la qual s’actua massa i es reflexiona poc.

L’escola inclusiva ha de representar un moviment a favor d’una educació que aporta quelcom a la millora de la humanitat.

Guió de treball d’aquest document

Aquest document ha estat pensat com a eina de treball per als claustres que vulguin avançar en el model inclusiu d’educació, i que vulguin treballar el tema de la cultura de centre. La proposta de treball és la següent:

El claustre es repartirà en petits grups, de 4 a 6 components, i afrontarà, un per un, cadascun dels sis apartats del text: en primer lloc farà una lectura del primer apartat, prendrà consciència de com està el seu centre referent als subtemes que inclou, veurà quins d’ells els considera satisfactoris en la seva institució, i quins hauria de modificar i com, per apropar-se a un model més inclusiu de centre. També es poden identificar altres aspectes no inclosos en els sis apartats i que pot ser necessari revisar. Els aspectes reeixits de la institució es consideraran importants per a preservar, i els aspectes necessaris de canvi seran objecte de treball per part de la institució.

Quan tots els petits grups hagin fet la reflexió sobre un dels apartats que hagin acordat entre tots, es tornaran a agrupar en gran grup i un portaveu de cada petit grup exposarà a la resta el què han reflexionat. Quan tots els grups hagin fet l’exposició a la resta es farà el llistat dels aspectes a treballar que han sortir dels petits grups, es farà la priorització dels temes que el claustre considera més rellevants, es planificarà la resposta a cadascun, es portarà a terme i s’avaluarà el procés i els resultats de les accions preses. 
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