EDUCACIÓ INCLUSIVA

Experiència a la comarca del Berguedà

Amb aquest escrit volem explicar a les famílies l’experiència que hem iniciat al centre, basada en els progressos que hi ha hagut aquests darrers anys en l’educació.

L’escola evoluciona. De la mateixa manera que es dóna un avenç evident en molts àmbits de la ciència i la tècnica, en el camp educatiu hi ha també un visible progrés. No hi ha dubte que, per exemple, els automòbils o els ordinadors actuals són clarament més perfeccionats que els que utilitzàvem fa deu o vint anys. Igualment, les maneres d’ensenyar i d’entendre l’educació en aquest moment estan més evolucionades que fa una o dues dècades. En cap cas és una qüestió de modes, sinó un producte del desenvolupament de la ciència, de la tècnica i dels coneixements humanístics.

L’educació inclusiva és un procés educatiu en el qual s’hi està treballant  actualment. El model inclusiu d’educació entén que s’han de donar les majors possibilitats d’aprendre a tots els alumnes, de la manera més qualificada possible, en un context màximament normalitzat i respectant la diversitat. 

L’escola inclusiva suposa un considerable progrés en l’educació i un augment de la seva qualitat, perquè:

· Considera als alumnes com a persones en creixement, dignes de ser reconeguts com a dialogants entre ells i amb els educadors. Per tant, els alumnes no es consideren com a individus passius, objectes de l’educació, si no com a persones que poden participar activament, en més o menys grau, en el propi procés educatiu. 

· Es considera que els alumnes han de formar-se com ciutadans, amb tot el què això suposa d’aprendre a conviure. Per tant, s’ha de treballar la capacitat de dialogar de l’alumnat i de treballar en petit grup, habilitats que necessitaran durant tota la vida. 

· A més a més dels sabers científics i tècnics que s’aprenen habitualment a l’escola, es posa especial èmfasi en les qualitats humanístiques: aprendre a ajudar-se, a conviure en diversitat de cultures, a participar activament, a decidir i a deixar decidir, a conèixer els drets i deures com a ciutadans, a aproximar-se conceptualment i fàcticament a una manera de fer democràtica...

· Es dóna, alhora, una major importància a aprendre a escoltar, a parlar, a llegir i a escriure. 

L’experiència sobre el model inclusiu s’està portant a terme en molts països del món, en els quals l’educació avança. Fa temps que a Catalunya s’hi està treballant. A la comarca del Berguedà, una part important de les escoles, hem iniciat aquest enfocament educatiu. 

En els centres del Berguedà on hem començat a posar en pràctica aquesta concepció de l’educació: 

· Els alumnes treballaran sovint en petits grups, perquè es puguin ajudar entre ells. Com que hi haurà més d’un mestre a l’aula, suposarà una atenció més individualitzada per cada un dels alumnes. Per exemple a l’àrea de llenguatge, utilitzarem activitats  molt properes a les de la vida quotidiana, activitats comunicatives. Per exemple, llegiran i escriuran contes, treballaran amb diaris, faran servir receptes de cuina, escriuran i llegiran cartes i correus electrònics, llegiran còmics...

· Les activitats de lectura i escriptura de textos seran adequades per diferents nivells dels alumnes. Això vol dir que una mateixa activitat pot ser vàlida perquè aprenguin alumnes que van més a poc a poc i alumnes que van més de pressa. Per tant, les activitats s’adequaran als diferents nivells dels alumnes. 

· Es tindrà especialment en compte la col·laboració amb les famílies. Aquest model permet augmentar el treball de col·laboració escola - família. Les famílies poden facilitar materials als alumnes d’acord amb el que es vagi treballant a les aules: contes, noticies, receptes de cuina, etc.; poden participar en l’educació llegint textos diversos amb el seu fill o filla. També poden participar, dins les seves possibilitat i quan l’escola ho proposi, fent alguna explicació sobre un tema que coneguin...

Actualment s’entén que no només l’escola educa, sinó que hi ha diversos  escenaris educatius;  cadascun  té considerables possibilitats per a educar i tots ells s’han de tenir en compte. Entre els escenaris educatius hi hauria la família, l’escola, els amics i companys, les activitats extraescolars (futbol...), els mitjans audiovisuals (TV, internet, videojocs...).... Es tracta d’establir un diàleg entre les diferents persones implicades en afavorir una millor educació.

Entenem, doncs, que el model educatiu que estem assumint basat en la concepció inclusiva de l’educació serà un considerable pas endavant per a la qualitat de l’educació i per al diàleg que necessàriament hem d’establir entre tots els que hi estem implicats.
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