Benvolguts pares i mares, 

Us volem informar de dues estratègies metodològiques que estem utilitzant a l’escola: el treball per parelles (anomenat tutoria entre iguals) i el treball en petits grups (grups cooperatius). 

Els mètodes d’ensenyar que es fan servir a les escoles evolucionen. De la mateixa manera que hi ha progressos en molts altres àmbits de la vida, en les maneres d’ensenyar i aprendre també. 

Al nostre centre, juntament amb altres escoles de la comarca, estem introduint aquestes dues maneres noves d’ensenyar i aprendre: el treball per parelles d’alumnes i el treball en petits grups. Són maneres de treballar que, en els països que més han avançat en educació, han suposat clares millores en els aprenentatges dels alumnes. 

Treball per parelles

El treball per parelles l’aplicarem a l’aprenentatge de la lectura. Consisteix a llegir un text entre dos. Primer un alumne en farà una lectura en veu alta, mentre l’altre escolta. Tot seguit el llegiran tots dos alhora. Després l’altre alumne en farà la lectura en veu alta. Quan hauran acabat, comentaran el text, els dubtes que han tingut, les paraules que no entenen. Es tracta que entenguin el text que han llegit.

Treball en petits grups

En el treball en petits grups els alumnes fan una única activitat en grups de tres o quatre, s’ajuden entre ells, aprenen a col·laborar, aprenen a participar cadascú i a deixar participar als altres companys. El resultat del treball és el producte de les aportacions que han fet entre tots. Per exemple, cada petit grup ha d’escriure un conte, o una notícia. 

Si voleu més informació no dubteu a demanar-nos-la. 

Signat: els mestres i les mestres

