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EDUCACIÓ INCLUSIVA I GESTIÓ DE L’AULA

Enric Roca

L’educació inclusiva té a veure amb una aposta pedagògica fonamental: tot el centre educatiu (equip docent, organització, currículum, gestió de l’aula, relació amb les famílies...) ha de concebre’s com un sistema dins el qual la totalitat dels alumnes hi troben una atenció educativa que els permet avançar i desenvolupar-se al màxim de les seves potencialitats. I en una concepció pedagògica que tingui en compte els avenços en les neurociències aquestes potencialitats romanen obertes al llarg de tota la vida, per tant, encara més durant l’educació obligatòria.

El plantejament que defineix les fites educatives com a competències a assolir per a l’alumne ens aporta una visió més global de l’aprenentatge i, sobretot, una exigència per avaluar-lo en l’acció, en el comportament i en el saber fer i estar –individualment i col·lectivament– de cada noi i noia. Això ens exigeix com a educadors un esforç per avaluar els objectius escolars tenint en compte tots els aspectes que conflueixen en les competències (coneixements factuals, comportamentals, actitudinals i axiològics).

Un currículum competencial requereix de la transversalitat de continguts i de la interdiscipinarietat disciplinar com a conseqüència lògica per a poder optimitzar i possibilitar un horari racional, sobretot, en la secundària.

Tot això però es concreta en un aspecte bàsic i central: l’aula. Hem de decidir si convertim el grup classe de referència per als nois i noies en l’espai central per aprendre junts a viure junts, a conviure junts, a treballar junts i, per tant, a assolir un clima de respecte, companyonia, treball i d’estímul intel·lectual i convivencial òptim. Aquest clima d’aula no és fàcil d’assolir i cal una inversió molt gran del centre i de tota la comunitat escolar per aconseguir-lo.

Com a eines pedagògiques que ens poden ajudar a assolir-lo trobem en primer lloc l’organització escolar i, més en concret, la concepció sobre l’agrupament dels estudiants que hauran d’apostar per la diversitat com a referència  però sense descartar altres modalitats d’agrupament per a tasques concretes. En segon lloc, serà molt important quines opcions metodològiques prioritzarem a l’aula i com combinarem el treball cooperatiu, amb el de projectes (individuals i en equip), amb aspectes que també esperonin una saludable competitivitat (sobretot amb un mateix) i amb aquelles altres activitats en què el treball pot ser individualitzat i personalitzat (aquí, sobretot, amb l’ajut de les TIC). Però, en tercer lloc, el clima d’aula es garanteix bàsicament mercès a una inversió educativa envers les relacions entre els membres del grup classe i entre aquests i el professorat, Aquí les tècniques de dinàmica de grups, de relaxació a l’aula, de l’aplicació del massatge, de la cura de les emocions i els sentiments individuals i col·lectius, etc. han de tenir un paper primordial. I aquestes tècniques exigeixen una preparació específica per al professorat, fonamentalment, un canvi de mentalitat que faci que la majoria dels docents percebin aquestes activitats com una inversió per a garantir un clima d’aula on el treball curricular es pugui produir de forma serena, activa i convivencial.

Només des d’una aposta clara per aprofundir les tasques pròpies de la tutoria i l’orientació (no només dels professors tutors sinó de tot l’equip docent cotutor) podrem garantir que el bon clima d’aula propiciï l’èxit escolar de tothom.
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UN AULA ORIENTADA A LA COMPRENSIÓ, AMB ALTRES, DEL MÓN I DE LES PERSONES

Antònia Fernández
M’agradaria compartir algunes de les experiències d’aprendre que vivim a l’aula. El meu objectiu  és sempre que la comunicació i el diàleg siguin la base de la vida de l’aula i a la vegada el canal per on es conduirà, fluirà i es gestionarà la vida del grup de persones.

La història d’aprendre la situem en un aula orientada a la comprensió, amb altres, del món en el que vivim, on els interessos i les inquietuds de TOTES les persones guien el camí del descobriment i on ens relacionem, actuem i ens expliquem el món a partir d’experiències i vivències que ens porten a crear una comunitat en la que els diferents interessos, preocupacions, curiositats i preguntes sobre el món i les persones tinguin cabuda. On parlem al mateix temps que aprenen a orientar-nos en el viure i en l’emocionar. On convisquem aprenent junts participant en un projecte col·lectiu.

En aquesta aula orientada a la comprensió del món, el meu objectiu consisteix en impulsar  una comunitat que creixi en els seus desitjos d’aprendre i d’obrir-se a l’altre i que permeti un lloc per a totes les veus, fent servir els diferents llenguatges que utilitzem les persones per a comunicar-nos i vincular-nos entre nosaltres.

En aquesta manera de viure, les matemàtiques són

· Un instrument per a comprendre, amb altres, el món.

· Un instrument per a participar, amb altres, en el món

· Un instrument per a desenvolupar, amb altres, el sentit crític cap al món.

Les matemàtiques formen part del nostre llenguatge habitual i natural i de la nostra manera de conviure.
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QUE ENS APORTEN LES COMPETÈNCIES. ELS PROJECTES A L'EDUCACIÓ PRIMÀRIA

Xavier Geis

Que entenem per projecte?

Com abordem les competències dins del marc del currículum?

Quina escola i gestió d’aula tenim?

Voldrem compartir la nostra mirada cap els projectes de treball i com aquests ens ajuden a desenvolupar les competències i el coneixement. Reflexionarem sobre la gestió de l’aula, de com deixem entrar el mon a dins d’aquestes i de quina manera nosaltres ens hi posicionem. Analitzarem alguns exemples de projectes i/o situacions d’aula per veure que ens aporten en el saber i en el creixement com a persones competents, democràtiques i crítiques.

TRES PARAULES CLAU:

GESTIÓ D’AULA

COMUNICACIÓ

APRENDRE A APRENDRE
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CAP A ORGANITZACIONS EDUCATIVES TAMBÉ COMPETENCIALS

Ramon Coma

Un enfocament competencial de l’educació va més enllà de les competències bàsiques de l’alumnat. Demana parlar també de les competències professionals i de la necessària transformació de l’organització dels nostres centres. 

El treball en equip, la coordinació metodològica, la formació en centre i la comunicació interna són instruments primordials per a la millora de les competències professionals i  la inclusió del professorat en projectes compartits que esdevinguin eficaços. 

Per això, a més d’un professorat compromès, obert al debat i a aprendre junts, també calen canvis organitzatius que facilitin les sinèrgies necessàries. 

Els bons resultats competencials del nostre alumnat, tenen la seva base en un professorat competent, però també en una organització educativa competencial, que ajudi i promogui el treball professional compartit. 

Mirarem d’explicar què fem a l’Institut Marta Mata per treballar en aquesta línia.
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