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INTRODUCCIÓ

Una de les prioritats que marca el document per a l’organització i funcionament dels serveis educatius per al curs 2011/2012 és la d’assessorar sobre la inclusió i atenció a la diversitat. El terme emprat atenció a la diversitat defineix un model d’assessorament que es desmarca del model centrat únicament amb l’alumnat amb necessitats educatives especials, model que, certament, ha quedat obsolet des de fa anys.

En el projecte d’educació inclusiva d’aquest curs continuarem treballant per a optimitzar l’atenció a la diversitat de tot l’alumnat, especialment en els contextos de les aules ordinàries, afavorint i consolidant innovacions en aspectes curriculars. Amb aquest propòsit continuarem el treball per racons i tallers de ciència a l’etapa d’educació infantil i ens centrarem especialment en les matemàtiques. A primària sistematitzarem la programació d’unitats integrades de llengua i de projectes interdisciplinaris. Continuarem treballant la temàtica de clima de centre amb els equips directius. Obrirem un espai de treball en l’etapa de secundària obligatòria, amb l’objectiu de valorar les possibilitats d’iniciar aquesta orientació de treball amb els instituts de la comarca.

La proposta assessora que es desprèn, en conseqüència, del model inclusiu entès des d’una concepció àmplia suposa, com dèiem: Participar en la planificació de les programacions i de les unitats didàctiques, perquè s'adeqüin a tot l'alumnat de l'aula, tenint especialment en compte, certament, aquells alumnes amb més dificultats. Col·laborar amb cicles i etapes per ajustar les programacions d'aula i per aconseguir que el treball en equip del professorat sigui més sistemàtic i eficaç. Col·laborar amb els docents en la programació compartida de llengües, de manera que s'ajusti a la diversitat de l'alumnat dels grups classe. Ajudar a posar en pràctica metodologies de treball cooperatiu i autònom. Sistematitzar el treball en petits grups, per parelles, individual i modalitats més participatives, perquè s'ajustin a tot l'alumnat. Ajudar a fer canvis en el paper de les mestres d'educació especial perquè, en tot el possible, s’atengui la diversitat dins les aules ordinàries i puguin col·laborar a crear contextos educatius en el centre, favorables per atendre la diversitat. Col·laborar en la posada en pràctica de canvis en els rols dels docents i de l'alumnat per a millorar el clima d’aula i de centre. Facilitar eines d'autoavaluació, d'avaluació i de seguiment, que siguin útils per a tot l'alumnat i especialment per aquells amb més necessitats. Observar sistemàticament el treball a les aules i reflexionar amb els docents en base a les observacions fetes per implementar millores a les programacions, amb l'objectiu que s'adeqüin a l'alumnat més necessitat. Afavorir la participació de tot l'alumnat en activitats extraescolars. Col·laborar amb entitats de l'entorn mitjançant un treball en xarxa per fomentar la inclusió social. Sistematitzar intercanvis entre centres que estan treballant en la mateixa línia, per a contrastar i difondre bones pràctiques. Fomentar les innovacions en la línia del model en el qual s'està avançant. Facilitar la formació necessària.  

El projecte d’enguany contempla el treball que portarem a terme en les diferents etapes educatives, amb els equips directius, el treball social i la formació que hem organitzat a cada etapa per als centres que estan implicats en el projecte.

1. OBJECTIUS 

Els objectius que pretenem són: 

· Millorar l’atenció a la diversitat dins les aules, centres i comunitats educatives. Ajustar objectius i activitats a tot l’alumnat de les aules.

· Afavorir el desenvolupament de competències bàsiques de tot l'alumnat. 

· Sistematitzar el treball en equip dins el centre i entre centres.

· Deixar escrita la documentació més significativa de les programacions d’aula que treballem. 

· Aplicar metodologies que afavoreixin l’atenció a la diversitat i l’adquisició d’aprenentatge significatiu: treball cooperatiu, treball autònom, racons i tallers.  

· Afavorir la participació de l’alumnat per mitjà d'assemblees i del consell de delegats i delegades.  

· Constituir un grup de treball de psicopedagogs, psicopedagogues i mestres de pedagogia terapèutica dels instituts de la comarca per iniciar un treball compartit entre centres d’aquesta etapa. 

· Afavorir la participació en la formació i en visites a centres fora de la comarca.

2.  EDUCACIÓ INFANTIL

A l’etapa d’educació infantil algunes escoles continuaran programant els tallers de ciències. Com a grup d’educació infantil s’iniciarà el treball de matemàtiques, tenint especialment en compte l’adequació de les programacions a la diversitat i l’abordatge del coneixement de manera globalitzada. Elaborarem una proposta per treballar les matemàtiques a l’aula i la deixarem escrita.

Els centres tindran cura d’informar a les famílies sobre què es farà en els  tallers: justificació, organització, treball a l’aula... Vam valorar que era important explicar el que es fa i oferir informació durant el procés de treball. 

L’organització del treball replicarà el moviment que hem fet ens els darrers cursos a l’etapa d’educació infantil, que consisteix a prioritzar un tema de treball que es consideri especialment important per a la millora de la qualitat educativa i de l’atenció a la diversitat a les aules; posar-nos en contacte amb una persona experta perquè aporti els coneixements bàsics que ens permetin treballar com a grup d’escoles i ens faciliti bibliografia sobre el tema; visitar un centre que tingui experiència en el treball que hem definit. Amb els coneixements extrets de les fonts esmentades, planificar la programació a les aules, aplicar-la i valorar-ne els resultats.  A final de curs valorarem el treball realitzat a les diferents escoles i les millores introduïdes. Conjuntament projectarem l’avenç que interessi portar a terme el curs següent.   

Paral·lelament, aquest curs pretenem avançar en maneres de compartir materials útils entre les escoles que treballen amb racons i tallers de ciència, per optimitzar l’intercanvi entre centres. Vam acordar de crear un espai per a compartir més el que es feia a cada escola, amb la finalitat de millorar els intercanvis entre les escoles implicades. 

Sessions d’intercanvi d’educació infantil 

1ª sessió (28 de setembre de 2011)

Durant la primera sessió ens acompanyarà una persona experta en matemàtiques a l’etapa d’educació infantil. Exposarà una proposta sobre l’enfocament d’aquesta àrea en el currículum de l’etapa. Aportarà bibliografia que treballarem durant el primer trimestre i ens servirà per introduir les matemàtiques de manera transversal. Elaborarem alguna unitat didàctica, que durant el curs es portarà a la pràctica i entre tots avaluarem. 

2ª sessió (5 d’octubre de 2011)

La Mª Antònia Canals presentarà materials per a treballar les matemàtiques a l’etapa d’educació infantil. 

Visita a un CEIP (octubre de 2011)

Visitarem una escola per conèixer com apliquen les matemàtiques inserides en el treball per projectes, com elaboren les programacions, quins materials utilitzen i quina agrupació fan de l’alumnat d’aquesta etapa. En la mesura possible, observarem el treball a les aules i posarem en comú les observacions realitzades.  

3ª sessió (7 de novembre de 2011)
Dedicarem un temps per a compartir els materials de ciència que s’hagin pogut penjar en l’espai virtual que haurem creat. Posarem en comú una proposta per treballar les matemàtiques a educació infantil que es pugui portar a la pràctica, observar i valorar durant el curs.  Deixarem escrita la proposta.

4ª sessió (14 de maig de 2011)

Posarem en comú i avaluarem conjuntament el treball de matemàtiques que s’hagi portat a terme al llarg del curs. Pensarem la proposta per el proper curs.

3. EDUCACIO PRIMÀRIA 

En la sessió de valoració del curs passat vam acordar continuar aprofundint en les programacions interdisciplinàries. En aquest marc, emfasitzarem la programació per competències, la relació entre diferents àrees i la significativitat en les unitats de treball. Durant el curs plantejarem dues unitats, que planificarem, s’aplicaran, en la mesura possible, a cada centre, i en posarem en comú la valoració del procés i resultats:

· En la primera, proposarem una situació comunicativa centrada en llengües,  pensada per portar a la pràctica durant el primer trimestre.

· La segona, serà una unitat de programació basada en treball per  projectes per aplicar durant el trimestre següent. 

Al llarg del treball amb aquestes unitats incidirem de manera especial en: l’avaluació, l’autoavaluació, la relació entre  àrees, la participació activa de l’alumnat en la programació, el clima d’aula i la importància del producte resultant. 

3.1. Unitat integrada de llengües

Volem continuar avançant cap a una programació compartida de llengües, català, castellà i anglès, relacionada també amb la resta d’àrees, donant un mateix enfocament, fins on sigui possible, en els processos d’ensenyament i aprenentatge de les llengües. Pretenem donar importància al treball de llengües en totes les àrees del currículum: quan es fa matemàtiques es treballa llengua... Hi ha gèneres textuals i unitats de programació que es poden treballar en les tres llengües alhora, altres és millor abordar-les només en una.  

En una situació comunicativa:

· Es parla, es recita, es representa, s’explica, es llegeix, s’escriu... amb sentit a un receptor autèntic. 

· S’empren els canals més pertinents escollits prèviament: en directe, ràdio, TV, Web. En suport paper, digital o audiovisual. 

· La comunicació té lloc en contextos diversos, en els quals l’alumnat hi tindrà accés al llarg de la seva vida: l’aula ordinària, un altre espai de l’escola, la plaça del poble, el local del poble per fer representacions, la llar d’avis, la biblioteca, el teatre, l’emissora de radio... 

· En cada cas, el missatge es dirigeix a uns receptors: altres companys i companyes de l’aula o de l’escola, famílies, gent gran, públic més ampli. 

En la programació de situacions comunicatives tindrem en compte, si més no, aquests quatre components. Entre la diversitat de situacions comunicatives que es poden donar a l’escola podem esmentar, com a exemple, les següents:

· Recital de poesia 

· Concurs de narració breu

· Intercanvis entre centres

· Telenotícies

· Conferències

· Congressos i jornades 

· Exposicions (fotografies, pintures, textos escrits...)

· Representacions teatrals

· Revista de l’escola

· Programes de ràdio

· Guia d’una sortida cultural

En la programació basada en les diverses situacions comunicatives podem tenir en compte una estructura comuna, que amb petites variacions pot servir per a qualsevol altra. La seqüència pot ser:

1. Decisió d’iniciar una unitat de programació centrada en una situació comunicativa. Habitualment qui decideix què es treballa és un cicle, etapa o claustre. Sol decidir-ho qui ho porta a terme. Pot ser que es decideixi des dels docents o que hi participi l’alumnat. 

2. Implicació de l’alumnat en el disseny de la proposta: en assemblea. Implicació d’altres agents educatius, si s’escau: famílies, experts...

3. Decisió de quina temàtica es treballarà: si és un congrés, quin tema es treballarà; si és una visita, quina ruta  s’escull - casc antic del poble, una ruta botànica...-  Decisió sobre el producte final que s’elaborarà. 

4. Lloc on es preveu fer-ho. Pot ser dins l’escola - a l’aula, o amb altres espais -, o fora - un local del municipi, un espai adequat, com la plaça del poble, la ràdio...

5. Distribució de tasques per equips entre l’alumnat: qui fa la sol·licitud de l’espai físic que es necessitarà, qui s’encarrega dels cartells, la difusió, l’enregistrament, la difusió final...? Com es prepara l’escenari, el context comunicatiu? Quin equip d’alumnes prepara l’espai físic que servirà per portar a terme la situació comunicativa escollida? 

6. Quines fonts d’informació s’empraran per a l’entrada d’informació? Invitar experts a l’escola o a l’aula, anar a visitar persones expertes, consultar a Internet, llibres i altra font documental escrita, observació directa...

7. La gestió de la informació: lectura, selecció, comprensió i escriptura segons el producte que es vulgui treballar. Com es prepara el treball de lectura, escriptura, recitació? Es poden tenir en compte els mètodes de treball per a preparar l’explicació oral, la lectura, recitació, explicació escrita... 

8. Assaig de la posada en escena de la situació comunicativa.

9. Qui fa la propaganda? Com s’informa i a qui? Per qualsevol situació comunicativa cal definir el receptor: si seran les famílies, els propis alumnes... Un cop determinat el receptor, definir els canals que s’empraran per a informar-lo: de paraula, per carta, tríptics, cartells, correu electrònics, radio.

10. Posada en escena de la representació. La presentació, lectura, explicació oral, recitació, representació, tancament.

11. Enregistrament:  audiovisual, per escrit...

12. Difusió d’allò enregistrat: web, paper, radio, televisió...

13. Elaboració d’un producte complementari a la situació comunicativa: recull de poesies després del recital, un fulletó després d’una ruta turística...

Concurs de narrativa breu

Tenint en compte aquesta seqüència i adaptant-la a l’especificitat de la situació comunicativa, desplegarem una síntesi de la primera unitat sobre un concurs de narrativa breu. 

La unitat contemplarà les assemblees de classe per a concretar el procés de treball, per decidir qui tindrà cura de cada subapartat d’aquest procés... El paper que tindran els  delegats i delegades, que poden informar a les classes del projecte. L’accés a la bibliografia amb textos penjats a Internet, perquè l’alumnat tingui models i es prepari pel concurs. El paper de l’àrea de plàstica per a la il·lustració dels textos. El taller d’escriptura previ com a preparació dels participants. La possibilitat d’emprar els textos per intercanviar-los amb altres centres. La participació de les famílies: informant-les... La decisió de les bases del concurs. El jurat: l’alumnat que hi participarà. El disseny de les bases del concurs, la divulgació de les bases. La divulgació dels textos guanyadors. On es divulguen? Qui?... En cas que l’escola participi en algun concurs literari comarcal poden utilitzar-se els textos elaborats.

En un document adjunt desplegarem d’una proposta genèrica sobre el concurs de narrativa breu, perquè cada centre pugui adaptar-se’l a les seves  conveniències.

3. 2. Projecte interdisciplinari (*)
Per a aquesta unitat partirem del treball sobre unitats interdisciplinàries que vam portar a terme el curs passat i ens aproparem al model de treball per projectes. Tindrem en compte, com dèiem, la idea d’explicar el món natural i social amb eines de llengua, matemàtiques, plàstica i música.

En la programació dels projectes, l’elecció de la temàtica pot ser decisió de l’alumnat o dels docents. Tindrem en compte el procés que es segueix amb aquesta orientació de treball. En tot cas, la metodologia contemplaria l’elecció del tema, la valoració col·lectiva dels coneixements previs, la cerca i gestió d’informació, i la difusió i avaluació amb participació de l’alumnat. Tindrem en compte, a més, l’equilibri entre el treball en gran grup, en petit grup i individual. La recerca com a motor dels processos d'ensenyament i aprenentatge. El treball en equip del professorat en la planificació, posada en pràctica i avaluació de les propostes didàctiques. Haurem de decidir les competències que s’hi treballaran, els objectius i continguts de cadascuna de les àrees curriculars incloses i l’avaluació. 

Tot seguit recordarem, de manera sintètica, la proposta de programació que vam iniciar el curs passat, en el ben entès que cada centre ha de prendre decisions sobre el procés i els models que empra:

· Primera sessió: l'equip de mestres dedicarà aquesta sessió a llegir el document explicatiu de la unitat interdisciplinària, a decidir el tema que es vol treballar, el cicle, cicles o etapes on s'aplicarà i acordar l'àrea motor. L’àrea motor serà la que en iniciar la unitat esbossarà una proposta de planificació, per facilitar idees a les altres àrees, suggerir el temps de durada... Quan l’equip docent comenci una segona unitat de programació, com que no caldrà fer la lectura del document de base, es podrà estalviar aquesta primera sessió, i decidir el tema a treballar i l’àrea motor al final de la sessió de tancament de la unitat anterior.

· Segona sessió: els docents que porten l'àrea motor elaboren un petit document que reflecteixi a grans trets el treball possible a desenvolupar des de cada àrea. (Taula 1).

· Tercera sessió: tots els docents implicats en la unitat interdisciplinària porten a terme una tasca més centrada en la planificació de cada àrea. Precisen les competències que pretenen assolir. Cada especialista desplega els objectius i continguts que caldrà treballar, tenint com a referència els objectius de l’àrea i les competències. Cada docent prepararà el material necessari pel treball amb l'alumnat. (Taula 2).

·  Inici d’aplicació de la unitat a les aules.

·  Quarta sessió: és una sessió de seguiment, donat que el procés s’anirà desenvolupant, regulat i valorat per l’equip a mesura que avança la unitat.

· Cinquena sessió: finalment es porta a terme l’avaluació del procés i resultats, de la que en seguirà una nova proposta de treball. En l’avaluació es revisarà si els objectius generals s’han complert plenament o en part, i s’analitzarà perquè. Per això pot ser efectiva una taula, que permeti fer un llistat de punts forts i punts febles de la unitat (Taula 3):

(*) Veure el document Unitats Interdisciplinàries de la web (EAP Berguedà/ Projecte d’Educació Inclusiva/Documents/Metodologies). 

(Taula 1) Full de treball de la primera reunió (per omplir pels components de l’àrea motor)

	Títol: 

 

	Descripció breu:



	Objectius:



	Competències:



	Activitats:



	Altres: (recursos...)




(Taula 2) Planificació d’àrea/cicle

	Títol:



	Objectius:



	Continguts:



	Competències:



	Altres: (recursos...)



	Activitats:




(Taula 3) Avaluació de la unitat de programació

	Punts forts
	Punts febles

	
	

	Causes
	Causes

	
	

	Què podem fer per mantenir-ho
	Què podem fer per millorar-ho

	
	


Tant en la unitat de programació basada en una situació comunicativa com en el projecte posarem especial èmfasi en:

La participació de l’alumnat
Explicar a l’alumnat la proposta de donar-los més participació i espai per a prendre decisions en el centre.

Explicar les propostes de programació a l’alumnat, escoltar les aportacions que ells puguin fer i acabar de definir les propostes amb ells. 

Tractar aquests temes en les assemblees de classe. Activar el paper dels delegats i delegades.

Potenciar l’autonomia de l’alumnat en les diverses comissions.

Potenciar el paper de l’alumnat en l’avaluació perquè prengui major consciència del seu nivell de competències a l’inici de les sessions de treball, durant el procés i en acabar una seqüència didàctica.

Per tant, l’alumnat tindrà un lloc participatiu i decisori en la tria dels temes a treballar, en els objectius, en el procés de treball, en les comissions i en l’autoavaluació. 

La metodologia
Impulsarem l’articulació entre el treball en gran grup, el treball cooperatiu i el treball autònom, individual. Diferenciarem aquelles sessions o parts de sessió adreçades al grup gran d’alumnes i aquelles que es realitzen de manera més autònoma, o bé en petit grup o bé de manera individual, per a potenciar l’autonomia de l’alumnat. 

L’avaluació
Posarem èmfasi en l’avaluació inicial i en afavorir que l’alumnat tingui elements per avaluar l’adquisició dels seus aprenentatges en els processos d’ensenyament i aprenentatge, que pugui prendre consciència del que sap, de que fa i de com ho fa. I alhora dels objectius a assolir. Així mateix, treballarem l’autoavaluació. 

El clima d’aula i de centre
Pretenem treballar el clima des de tres entrades:

· L’observació del que passa a l’aula.

· L’abordatge d’aquest tema en claustre.

· La participació activa de l’alumnat en aquesta temàtica.

Les dues primeres línies de treball es van iniciar el curs passat. Pel que fa a la tercera, la proposta passaria per explicar a l’alumnat, en assemblea, el tema de clima d’aula i institucional i el seu paper, juntament amb els altres agents educatius del centre, per a millorar-lo. 

Un dels factors significatius per a millorar el clima passa per posar les condicions perquè l’alumnat tingui espais de participació autèntics dins el centre. L’alumnat pot tenir algun paper en la decisió sobre visites, continguts curriculars... a través d’assemblees i de delegats.

Es poden posar sobre la taula, en assemblea, els espais de participació i de presa de decisions de l’alumnat: l’alumnat pot participar en la presa de decisions sobre quins espais institucionals hi pot tenir un paper participatiu i decisori. Caldria crear-los i anar fent el seguiment del procés. 

4. EDUCACIÓ SECUNDÀRIA 

En el projecte d’educació inclusiva no hem contemplat, fins ara, un treball sistemàtic a l’etapa d’educació secundària. El curs passat vam mantenir dues sessions de treball amb els psicopedagogs/gues i mestra de pedagogia terapèutica dels instituts de la comarca. Vam acordar mantenir unes sessions trimestrals per definir alguns temes prioritaris que puguin ser objecte de treball conjunt. 

Al llarg d’aquest curs mantindrem tres trobades amb els  psicopedagogs/gues i amb la mestra terapeuta dels instituts de la comarca per compartir possibles avenços en relació amb l’atenció a la diversitat des d’un model d’educació inclusiva. Realitzarem lectures que ens orientin en l’atenció a la diversitat i en les programacions per competències a secundària. Visitarem un l’institut que hagi treballat aquests temes amb l’objectiu de conèixer com s’ha organitzat per a donar respostes més ajustades a la diversitat d’alumnes de les aules ordinàries, i elaborarem una proposta conjunta que pugui ser aplicable als instituts de la comarca.

5. EQUIPS DIRECTIUS 

En les sessions d’intercanvi amb els equips directius donarem continuïtat al treball de clima de centre, iniciat el curs passat. Pretenem organitzar propostes que permetin millorar les relacions entre alumnat i professorat, les relacions entre iguals, l’aprenentatge i la convivència. 

D’altra banda, afavorirem l’intercanvi cultural entre escoles de diferents països en els centres que el continuïn. 

5.1.Clima de centre 

El curs passat vam iniciar el treball sobre aquest tema i vam elaborar un document on definíem el clima d’aula, analitzàvem alguns factors integrants del bon clima i esbossàvem una proposta d’anàlisi. 

Aquest curs posarem el pes a l’aplicació d’estratègies per aconseguir una millora en el clima d’aula i de centre. Amb aquesta finalitat diferenciarem quatre entrades, si bé no posarem el mateix èmfasi en totes:

· Clima i treball a les aules 

· Clima i treball en equips docents 

· Clima i participació de l’alumnat 

· Clima i comunitat educativa 

Despleguem, tot seguit, les propostes d’actuació previstes en cadascuna d’aquestes entrades:

Clima i treball a les aules

Treballarem algunes estratègies que es puguin aplicar a les aules, per afavorir un bon clima a l’etapa d’infantil i primària, especialment en el treball per racons, tallers de ciència, unitats integrades de llengua i projectes interdisciplinaris, que són els temes curriculars  previstos per aquest curs. 

Clima i treball en equips docents

Paral·lelament, als centres que es decideixi, planificarem una intervenció sobre el clima en claustre: posarem en comú què entenem per clima, quins elements s’haurien de tenir en compte per a millorar-lo i concretarem les estratègies per a portar a la pràctica al centre, que s’haurien d’aplicar i, posteriorment, valorar. Més enllà del treball a les aules, el clima de centre es refereix al sosteniment d’unes relacions còmodes i laboralment eficaces dins les institucions. Per això elaborarem una pauta que serveixi per concretar les estratègies a aplicar a cada centre.

Clima i participació de l’alumnat 

Amb aquesta entrada es tracta de posar les condicions més adequades per la participació i accés a la presa de decisions de l’alumnat en els centres.

Podem afavorir la participació de l’alumnat en el clima d’aula des de les assemblees. Explicar-los que volem que se sentin bé, i que totes i tots puguin aprendre i es respectin. I per això, cal que tots plegats hi posem unes bones condicions. Per afavorir l’inici del treball de clima d’aula en assemblea també elaborarem una pauta que l’orienti. Les assemblees poden ser, alhora, el lloc on es decideixin temes didàctics per a treballar. 

Clima i comunitat educativa

Un altra dimensió a tenir en compte seria el clima i la comunitat educativa, en la qual hi entraria de ple la relació amb famílies i altres agents educatius de la comunitat. Ens semblaria important, en el moment escaient, obrir aquesta altra dimensió. Inicialment hi hauria la possibilitat de parlar de clima a la reunió amb famílies, havent-ho treballat primer en claustre als centres. Es podria fer un escrit a les famílies per informar del que s’ha fet i del que es treballarà a cada escola, i per definir la relació escola-famílies.

5.2. Intercanvi cultural

Des de fa dos cursos la major part de les escoles implicades en el projecte d’educació inclusiva mantenen un intercanvi amb centres de cultures diferents. Els centres que estan fent l’intercanvi amb escoles de l’Índia el mantindran fins a finals de curs i el donaran per acabat. Els centres que fan l’intercanvi amb escoles del Paraguai hauran de decidir cadascuna la continuïtat o no de l’experiència. En les escoles que continuïn es farà un treball des de cada centre.

Sessions d’intercanvi

Primera sessió (10 d’octubre de 2011)

Dividirem aquesta sessió en tres parts. En la primera part exposarem l’organització del tema del clima al llarg del curs, desplegarem els quatre apartats que hem esmentat anteriorment i aportarem documentació per treballar-hi. En la segona part connectarem per videoconferència amb l’escola Amara Berri, per creuar la nostra visió del tema amb la seva manera de treballar-lo i tenir més coneixement dels autors amb els quals s’han basat. Finalment gestionarem la informació disponible per a concretar un pla als centres. Acabarem la sessió acordant la visita a l’escola Jongfrau de Badalona, que ens poden aportar sobre el tema de clima. Acordarem, alhora, com deixar escrit l’abordatge del tema a cada centre.

Visita a un centre (novembre de 2011)

Tenim previst anar a visitar l’escola de la Jongfrau, a Badalona, que tenen experiència en la participació de l’alumnat al centre, en el compromís de l’alumnat i del professorat en el desenvolupament social més just, en la convivència, aprenentatge-servei i intercanvis. Aquest projecte els porta a unes relacions satisfactòries entre alumnat i professorat, i a un bon clima d’aula i de centre.

Segona sessió (30 de gener de 2012)

Posarem en comú la visita a l’escola de la Jongfrau i veurem quines propostes es poden anar incorporant als centres. Comentarem el treball iniciat a cada centre. Desenvoluparem més àmpliament algun aspecte de clima d’aula relacionat amb el llenguatge. Comptarem amb la col·laboració de Manuel Sánchez.

Tercera sessió (6 de juny de 2012)

Posarem en comú el treball portat a terme a cada centre. Valorarem allò que ha tingut més incidència (exposició, visita, bibliografia, planificació d’accions...) i elaborarem la proposta de treball pel curs vinent.

6. INCLUSIÓ SOCIAL 

L'educació inclusiva és una part del que hauria de ser la inclusió plena de tot l’alumnat en contextos ordinaris. Entenem per inclusió social la participació de tothom, sigui quina sigui la seva capacitat, handicap, edat, gènere, classe social, ètnia, religió, salut... en l'entorn social. Ens plantegem avançar en la línia de millorar l’absentisme, acollir adequadament l’alumnat dins l’aula, facilitar que tothom porti el material necessari, crear un bon clima de centre, que la majoria d’alumnat vagi a les sortides i aconseguir una millor comunicació amb les famílies, especialment aquelles que, per diferents motius, ens és més difícil. 

En aquest sentit pensem que hem d'afavorir, entre d’altres aspectes, la participació de tot l'alumnat en activitats extraescolars, dins i fora del centre, a l’estiu i durant el curs escolar, en contextos ordinaris. Pretenem també afavorir el dret dels infants a l'esbarjo, al joc i a activitats culturals i de diversió. 

Aquest objectiu ens porta a pensar quines són les barreres (econòmiques, de transport, handicaps, culturals...) que impedeixen que els nens i nenes puguin participar en activitats normalitzades, quines són les activitats que poden donar la major obertura possible a tot l’alumnat i quins són els recursos necessaris. 

Ens plantegem avançar cap a la inclusió social i ens preguntem com abordar la diversitat social a l’escola. Una possibilitat es treballar la diversitat social a l’escola des de les comissions socials d’alguns centres, per tal d’identificar els aspectes reeixits i aquells que es podrien millorar. Amb la idea d’iniciar un procés per elaborar una planificació més acurada, depenent de la realitat social de cada centre, en benefici de l’alumnat, les famílies i els centres docents. 

També es fa un treball, en aquesta línia, amb diferents tècnics d’ajuntaments (serveis socials, inclusió social, educació...) per avançar en la inclusió social en un àmbit comarcal.

Per posar les condicions necessàries perquè tot l’alumnat pugui accedir a les diferents activitats que ofereixen els centres, les entitats i el municipi, cal la implicació dels diferents agents socials de la comunitat: ajuntaments, AMPA, entitats esportives, famílies, escoles...

Durant aquest curs es continuarà amb l’activitat d’hipoteràpia, iniciada ja fa tres anys durant els mesos de tardor i de primavera, amb nens i nenes amb diferents handicaps. Aquesta activitat es porta a terme amb el treball coordinat del monitor de cavall i dos fisioterapeutes, que adapten l’activitat a les característiques de cada nen o nena.

Durant l’estiu s’ha repetit l’experiència de les estades esportives amb la inclusió de l'alumnat de la USEE, durant la segona quinzena de juliol, amb el suport d’un monitor i amb l'adaptació de les activitats. Com a novetat, aquest estiu s’ha iniciat una experiència similar amb dos alumnes d’educació primària, que han fet l’activitat de tallers artístics amb el suport d’un monitor. Aquestes experiències han suposat un treball compartit entre els diversos agents implicats.

A més a més, des de fa uns anys, els Serveis Socials dels diferents Ajuntaments del Berguedà estan donant cobertura, en la mesura de les seves possibilitats, a tot l’alumnat i famílies que ho necessiten, per tal d’eliminar algunes barreres econòmiques i socials. 

Durant aquest curs es mantindran les reunions amb les tècniques d’inclusió social i els serveis socials municipals per avançar en l’organització d’activitats per a tots els nens i nenes del municipi. Enguany, a partir de les coordinacions fetes el curs 2010-2011 es proposarà iniciar, amb un grup de quatre nens/es amb diferents handicaps, l’activitat de piscina, com a activitat extraescolar al Tossalet, amb un monitor i un fisioterapeuta. Aquesta activitat s’intentarà acotar durant els mesos de novembre a març, donat que de setembre a novembre i d’abril a juny alguns d’aquests nens i nenes ja gaudeixen de l’activitat d’hipoteràpia. 

Exposarem aquest tema de les activitats esportives per alumnes amb diferents handicaps a les regidories d’esports i d’educació, donat que hem vist que aquests alumnes, tot i incloure’ls en activitats ordinàries, necessiten d’un recurs humà especialitzat, un fisioterapeuta, i això fa encarir molt el cost de les activitats per les seves famílies. 

7. CALENDARI DE LES SESSIONS DE FORMACIÓ   

	PARTICIPANTS 
	COORDINACIÓ FORMADOR/A
	TEMES A TREBALLAR

	Educació infantil



	 28 setembre
 (9:30 – 13:00)
	Carlos Gallego
	Les matemàtiques a l’etapa d’Educació Infantil

	5 octubre

(9:30 – 12:00)
	M. Antònia Canals
	Materials per treballar les matemàtiques

	Octubre


	
	Visita a un centre per conèixer el treball de matemàtiques

	7 novembre


(9:30 – 12:30)
	EAP
	Elaboració d’una proposta per treballar les matemàtiques a l’aula

	14 maig

(9:30 – 12:30)
	EAP
	Valoració de les propostes aplicades al llarg del curs. Propostes pel curs vinent

	Educació primària


	19 setembre

 (15:30 – 18:00)
	EAP
	Unitat de programació integrada de llengües

	16 gener 

(15:30 – 18:00)
	X. Geis
	Projecte interdisciplinari 

	28 maig  

(15:30 – 18:00)
	EAP
	Avaluació i propostes curs vinent 

	Educació secundària



	31 octubre 


	Visita a un institut 
	Atenció a la diversitat. Programació per competències

	24 novembre

(15:30 - 17:30)
	EAP Psicopedagogs/gues/M. Terapeuta
	Atenció a la diversitat

	16 abril

(15:30 - 17:30)
	EAP Psicop/gues/M. Terapeuta
	Atenció a la diversitat. Avaluació del treball i propostes pel curs vinent

	Equips directius



	10 octubre

 (9:15-13.00)


	Videoconferència Amara Berri 

EAP
	Clima de centre

	Novembre
	Visita escola  de la Jongfrau
	Sessió de treball amb mestres del centre

	30 gener

 (9:15-13:00)
	EAP/Manuel Sánchez
	Clima de centre

	6 juny

 (9:15-13:00)
	EAP
	Valoració. Propostes curs següent 


8. RELACIÓ DE CENTRES IMPLICATS 

Centres que participen en el projecte: 


Escola Alfred Mata, de Puig-Reig


Escola Gira-sol, de Montmajor


Escola Gironella, de Gironella


Escola Galceran de Pinós, de Bagà


Escola Lillet a Güell, de La Pobla de Lillet


Escola Olvan, d'Olvan


Escola Princesa Làscaris, de Casserres


Escola Sant Joan, de Berga


Escola Sant Llorenç, de Guardiola

           Escola Sant Marc, de Cal Bassacs

           Escola Santa Maria d’Avià, d’Avià


Escola Vedruna, de Berga


Escola Especial Llar Sta. Maria de Queralt, de Berga
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