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1. Introducció 

El projecte d’educació inclusiva 2007-2008 pretén continuar l’avenç, com a col·lectiu de centres, cap a una educació de qualitat per a tothom en contextos màximament normalitzats, tenint en compte els diversos escenaris i agents educatius del territori. 

Aquest és el quart curs d’aplicació del projecte. Ha suposat millores significatives en l’atenció a la diversitat; la col·laboració entre els docents i entre centres;  l’aplicació de metodologies de treball cooperatiu; la participació dels docents, l’alumnat, les famílies i altres agents educatius a l’escola; l’aprenentatge del català des d’un enfocament comunicatiu i d’ús del llenguatge, a partir d’una entrada per tipologies textuals. Hem posat èmfasi en l’ús de les tecnologies de la informació i de la comunicació. No hem incidit tant, en canvi, en altres aspectes, com ara l’autonomia de l’alumnat i l’organització d’aula.   

Durant el curs passat, els equips directius de les escoles implicades i el servei educatiu vam deixar escrit el document Projecte Educatiu Marc. Aquest text fonamenta i orienta el projecte d’educació inclusiva i innovació al Berguedà. Aquest curs ens servirà de referència per l’assessorament i la pràctica a les escoles. 

Els dos darrers cursos hem visitat escoles especialment innovadores i hem estat amb contacte amb professionals de l’educació del País Basc. Aquesta obertura ens ha facilitat conèixer, d’una banda, el funcionament de l’educació en aquesta comunitat, i d’una altra, l’organització i el funcionament d’escoles que treballen amb el sistema Amara Berri.  
Pel curs 2007-08 ens proposaríem l’aplicació del Projecte Educatiu Marc; la  millora en l’aprenentatge del llenguatge, posant èmfasi en l’autonomia de l’alumnat i en l’ús del llenguatge; la col·laboració entre docents, centres i serveis, i l’ús dels mitjans de comunicació. Considerarem els nous currículums del Departament d’Educació i en el possible, l’aplicació al cicle inicial. 

Com en cursos anteriors, l’aplicació del projecte es complementarà amb una adequada formació, que consistirà, entre altres aspectes, en lectures, assistència a les sessions de treball organitzades per a les escoles que formen part del projecte i les sessions obertes a tothom. El servei educatiu de la comarca: CdA, CREDA, CRP, EAP, ELIC, i inspecció ens coordinarem per tal d’afavorir una millora en l’actuació en els centres.   

2. Condicions per a portar a terme el projecte

Com en cursos anteriors considerem que els centres implicats a aplicar la proposta han de disposar d'unes condicions suficients per a l’aplicació del projecte d’educació inclusiva. Aquestes condicions serien: 

· Una hora setmanal de coordinació entre el mestre d’educació especial o altres implicats i els tutors o tutores que treballen conjuntament, per a programar en equip el treball a l’aula. A ser possible dins de l’horari lectiu.

· Una hora setmanal o quinzenal amb el/la psicopedagog/a de l’EAP per dissenyar la programació d’aula, l’avaluació, el seguiment de l’aplicació, l’enfocament metodològic, l’anàlisi de les observacions i altres qüestions que vagin apareixent.

· Observacions a l’aula, setmanals o quinzenals, per part de el/la psicopedagog/a de  l’EAP.

· Disponibilitat i implicació de l’equip directiu en el projecte d'educació inclusiva: aplicació del projecte marc, participació en la formació de la comarca i en la millora de l'organització i el funcionament del centre.

· Disponibilitat del claustre a facilitar l'aplicació del projecte d'educació inclusiva al centre i a afavorir els avenços del subequip que hi treballa més directament.

· Participació en la formació específica que es portarà a terme a la comarca.

· Coordinació entre els diferents professionals implicats en el projecte.  

· Per aquelles escoles interessades a elaborar en el seu centre el projecte educatiu, caldrà una disponibilitat del claustre a treballar-hi conjuntament amb alumnes, famílies, ajuntaments i altres entitats del municipi.

· Afavorir una cultura de col·laboració. Disponibilitat per part de cada centre per a aportar a tota la resta, materials  i informació que els puguin ser útils. Disponibilitat de cada centre per rebre aportacions d'altres professionals o d'altres centres.

· Afavorir la coordinació entre serveis socials, el centre i la treballadora social de l'EAP per tal de donar una millor resposta a l'alumnat amb situació social desfavorida.

3. Relació de centres implicats

Els centres que participen en el projecte són: 

	CENTRE
	NIVELL

	CEIP ALFRED MATA
	ED. INFANTIL I PRIMÀRIA

	CEIP GIRA-SOL
	ED. PRIMÀRIA

	CEIP GIRONELLA
	ED. INFANTIL I PRIMÀRIA

	CEIP LA VALLDAN
	CICLE INICIAL (2n)

CICLE MITJÀ

CICLE SUPERIOR 

	CEIP LILLET A GÜELL
	CICLE INICIAL (2n)

CICLE MITJÀ

CICLE SUPERIOR

	CEIP OLVAN
	ED. PRIMÀRIA

TREBALL EN CLAUSTRE

	CEIP PRINCESA LÀSCARIS
	CICLE INICIAL 

CICLE MITJÀ

	CEIP ST. JOAN
	CICLE INICIAL  

CICLE MITJÀ

CICLE SUPERIOR 

	CEIP ST. LLORENÇ
	TREBALL EN  CLAUSTRE 

	CEIP STA. EULÀLIA
	CICLE INICIAL

CICLE MITJÀ

	CEIP STA. MARIA D’AVIÀ


	CICLE INICIAL

CICLE MITJÀ 

	COL·LEGI VEDRUNA DE BERGA
	CICLE INICIAL 

	ESCOLA ESPECIAL LLAR STA. M. DE QUERALT 
	TREBALL EN COMISSIÓ


3. Objectius

· Aplicar i difondre el Projecte Educatiu Marc elaborat el curs passat. 

· En els centres interessats, elaborar un projecte educatiu amb la participació de docents, famílies, alumnes, regidors dels ajuntaments i altres entitats del municipi.

· Sistematitzar, en els centres que ho decideixin, la participació de tots els agents implicats en l’educació: alumnat, famílies i comunitat. 

· Afavorir l’autonomia de l’alumnat en l’aprenentatge del llenguatge.  

· Treballar els usos del llenguatge oral i escrit i el seu tractament interdisciplinari. 

· Avançar en la col·laboració entre centres (dins i fora de la comarca) i entre el servei educatiu  per aplicar el projecte.  

· Aplicar metodologies afavoridores de l’educació inclusiva: treball per parelles, treball en grups cooperatius i treball per projectes.  

· Afavorir un grup format pels equips directius, que permeti  l’avenç en la gestió i innovació dels centres des d’un model d’educació inclusiva.

· Avançar en l’ús de les tecnologies de la informació i de la comunicació:   internet, televisió, ràdio i premsa.
· Col·laborar en la proposa del currículum d’educació infantil, primària i educació especial del departament d’Educació. Concretar l’aplicació al cicle inicial.  

4. Disseny de la proposta

Com ja hem fet referència, la proposta d'aquest curs desplega: l'aplicació del Projecte Educatiu Marc als centres; l'elaboració d'un projecte educatiu partint de la definició de l'escola ideal segons criteri dels agents educatius de la comunitat; l'aprofundiment en els processos d'ensenyament-aprenentatge del llenguatge, posant èmfasi en l'autonomia de l'alumnat; l'avenç en l'ús de les tecnologies de la informació i de comunicació, i la col·laboració entre docents, centres i serveis. 

4.1. Revisió del projecte educatiu dels centres

Per millorar el projecte educatiu dels centres que ho decideixin, considerem dues entrades vàlides: la què parteix del Projecte Educatiu Marc elaborat el curs passat, i la què parteix de la pregunta per l'escola ideal que voldrien els diferents agents educatius implicats: famílies, mestres, alumnes i entitats de la comunitat. Despleguem aquesta temàtica en aquests dos apartats.

4.1.1. Aplicació del Projecte Educatiu Marc

El document elaborat el curs passat servirà de referència per a l'aplicació del projecte d'aquest curs.  És un document que han de conèixer tots els implicats en el projecte d'educació inclusiva de la comarca. Per tant, hem d'oferir l'adequada informació perquè el coneguin i treballin a favor de la seva aplicació. 

Referent a la difusió del Projecte Educatiu Marc a la comarca, el text arribarà a tots els centres implicats, i a cadascun concretarem com s'incorpora. Alhora, està penjat a la Web d'educació inclusiva http://www.xtec.net/crp-bergueda/escolainclusiva/index.htm I per a donar-lo a conèixer a famílies, alumnat i a altres agents educatius, en revisarem la forma per a fer-lo més accessible. De cara a la divulgació més enllà del Berguedà farem els passos necessaris per a donar-li l'adequada difusió. Aquells centres que iniciïn un treball en claustre per a aplicar el Projecte Educatiu Marc, poden seguir els passos següents:

Sessió en equip directiu, per a valorar-ne la conveniència, i si és el cas, preparar el claustre: organització, temporalització de les parts...

Primer claustre: resum del Projecte Educatiu Marc - 7 minuts -, posant èmfasi en els cinc principis fonamentals que conté. Proposta de revisar el funcionament del centre en base al document. Treball en petits grups – 30 minuts - (per cicles o bé a l’atzar) fent una lectura del primer dels cinc principis i valorant aquells punts que per al centre són satisfactoris, aquells insatisfactoris, els aspectes que caldria afegir degut a la idiosincràsia del centre i que el projecte marc no contempla, i els aspectes que es podrien eliminar. Posta en comú – 15 minuts -, i aportacions, si n'hi ha, de consideracions finals – 5 minuts -.

Una comissió mixta (representants de l'equip directiu, dels docents i de l'EAP) treballa en base a les aportacions de cadascun dels petits grups del claustre. El proper claustre pot iniciar-se amb la informació del treball de la comissió.

Segon claustre i propers claustres: continuació de l’anàlisi del document, en base al segon, tercer, quart i cinquè principis.

Acabada l'anàlisi del document, elaboració d’uns objectius prioritaris per a la institució. Consideració de cadascun dels objectius, esbós de la intervenció més adequada per a cadascun, previsió de temporalització, aplicació i avaluació.

Avaluació en claustre del procés i dels resultats.

L'annex 1 inclou altres propostes d'aplicació del Projecte Educatiu Marc als centres.

4.1.2. Elaboració  del projecte educatiu d'un centre

Cada centre ha de revisar el seu projecte educatiu en el moment que ho consideri pertinent, moment que és diferent per a cadascun. El model inclusiu és un model participatiu. Repensar l'educació de manera global en un centre ha de ser un treball participatiu, en el qual hi intervinguin totes les institucions i els agents relacionats amb l'educació del territori. 

La millora de l’educació està relacionada amb la millora de la participació dels qui hi estem implicats. Això suposa un canvi de mentalitat, que ens porta a una major participació de tothom. S'hauria de treballar conjuntament per a respondre la pregunta de "com voldríem que fos la nostra escola", i "com voldríem que fos l’educació de les nostres filles i fills"; "com seria una escola ideal i l’educació que més ens agradaria"; “com hauria de ser l’educació en el nostre temps?”. Aquest canvi implica a famílies, alumnes, claustre, ajuntament, entitats del territori i serveis educatius. Suposa incloure tots aquests agents per a repensar com es voldria que fos el centre, que és un dels escenaris educatius de consideració, sense oblidar els altres. D'aquesta manera, tots els implicats participen en la construcció de la millor escola possible:

Els alumnes, en petits grups o en assemblees, hauran de donar resposta a la pregunta de com entendrien que hauria de ser una escola ideal o la millor escola possible, en què es concretaria una educació excel·lent.

Els pares i les mares enviaran per escrit a una comissió encarregada, idees i propostes sobre com entendrien que hauria de ser l'educació i les seves institucions educatives.

Els ajuntaments i les entitats del territori transmetran també la seva visió ideal de l'educació i dels centres escolars.

Finalment, el claustre i el personal no docent del centre farà una reflexió en els mateixos termes.

Una comissió formada per docents, alumnes, famílies i altres agents del territori faran un buidat de les propostes i les organitzaran. En base a aquesta aportació es planificarà un procés de millora de l'educació i del centre educatiu.

El procés que ens pot fer avançar en aquesta línia comporta diversos moments, que, seguint experiències de comunitats d’aprenentatge que ja funcionen, organitzarem de la manera següent:

1. Fase de sensibilització: informar del projecte, aportar bibliografia, dissenyar els primers passos. En aquest primer moment es pot presentar el projecte i treballar-lo en claustre, amb els representants de les famílies, els mateixos alumnes i amb altres entitats del territori, com poden ser els representants de l’ajuntament. S’ha de comprovar que existeix acord i disponibilitat per a iniciar un projecte de transformació d’aquest tipus. Es pot emprar bibliografia sobre el tema. En aquesta fase es treballarà en claustre, es farà una reunió amb l’AMPA i l’ajuntament, s’exposarà el projecte que es pretén fer als alumnes de cada classe, es planificarà la sessió col·lectiva amb totes les famílies i s’elaborarà un document escrit que reflecteixi els passos que ha de fer cadascú. A continuació es datarà una reunió inicial per explicar el projecte de manera més àmplia, a tots els agents de la comunitat - famílies d'alumnes, representants d'entitats esportives, casals d'avis, representants de l'ajuntament i altres -. A tots ells se'ls demanarà la participació que puguin oferir. Aquesta participació es pot concretar en aportacions escrites sobre l’escola ideal i l’educació volguda. Abans de demanar aportacions haurem d'haver donat informació suficient, oral, escrita o telemàtica, a tots els agents de la comunitat.

2. Idear la millor escola. En aquesta fase es tracta de pensar, entre tots els agents del territori, com seria l’escola ideal. Per part dels pares i mares haurien de pensar com seria la millor escola possible per als seus fills i filles; per part de l’alumnat, com voldrien que fos la seva escola; i això mateix per part de l’ajuntament, de les entitats del territori, del claustre i dels serveis educatius. Cada família rebrà un full amb l’explicació del projecte, la invitació per participar-hi i la concreció de com fer-ho. L’alumnat participarà a través d’assemblees de classe o de treball en petits grups. Els representants dels delegats dels alumnes faran les seves aportacions a la comissió gestora del projecte.

3. Organitzar i prioritzar les aportacions sobre l’escola ideal o l'escola desitjada. Es tracta de treballar, des de la comissió mixta (formada per membres del claustre, famílies, alumnes, ajuntament i altres entitats) per recollir totes les aportacions fetes, organitzar-les, prioritzar-les i dissenyar un pla per a avançar en les prioritats decidides. Programar  les accions de transformació, en base a les idees aportades i organitzades. Algunes comunitats d'aprenentatge organitzen la informació recollida en tres grans apartats: a) Què volem? (categorització dels somnis); b) Què tenim? (recursos de l'escola i de l'entorn) i c) Què farem (propostes d'actuació).

4. Consolidació, formació i sostenibilitat. Posteriorment, caldrà tenir cura de posar les condicions perquè es consolidin els aspectes satisfactoris aconseguits, comunicar el més rellevant del què s'hagi fet, dissenyar els ajuts i la formació necessària, i avaluar i fer el seguiment del procés i de les consecucions.

En el primer moment dels tres que hem desplegat, es pot planificar una reunió general, amb pares i mares de tots els cursos de l'escola, i amb la participació d'entitats del territori. Tot seguit concretem una proposta per a la primera reunió amb les famílies, ajuntaments i entitats de la comunitat que comencin aquest projecte.

La trobada pot tenir dues parts:

Primera part: 40 minuts: 

· Benvinguda, acollida a totes les famílies del centre.

· Explicació dels canvis fets els darrers cursos i les intencions d'avenç del centre: obertura de la institució pel què fa a espais i recursos, possible obertura de la biblioteca del centre a tothom, participació de les famílies a les aules, comunicació amb mitjans informàtics entre tots els implicats en l'educació…

· Explicació de la proposta de repensar entre tots l'escola que més ens agradaria. Traspàs de la informació escrita pertinent, temporalització dels propers passos a realitzar (veure annex 2).

Segona part: 30 minuts:

· Reunions  de pares i mares per cicles. Acollida, explicació dels avenços realitzats en els darrers cursos, breu explicació de les informacions necessàries.

Tercera part: 

· Cloenda.  Comiat. Aperitiu.

4.2. Aprofundiment en l'adquisició del llenguatge. Autonomia de l'alumnat

Paral·lelament a l'aplicació del Projecte Educatiu Marc en els termes exposats (5.1.1.), i de la construcció del projecte educatiu de centre (5.1.2.), continuarem el treball del currículum, centrant-nos en l'àrea de llenguatge i molt especialment en el primer cicle de primària, coincidint amb l'aplicació del nou currículum en aquest cicle. 

Aquest currículum aporta orientacions que poden afavorir un avenç conceptual en la planificació de processos d'ensenyament-aprenentatge, i pot orientar per a la millora educativa en els centres. Considerem que és important aprofitar aquest moment per a afavorir la posada en pràctica d'aquest contingut, especialment a primer cicle de primària i en l'àrea de llengua. Un avenç clar en l'àrea de llenguatge suposaria pensar, de manera conjunta i articulada, català, castellà i anglès. En aquest sentit en algun centre ens proposem iniciar un treball que vinculi la coordinació en el tractament de les llengües.

Estretament lligat amb les aportacions del nou currículum ens ha semblat convenient treballar l'autonomia de l'alumnat en els processos d'ensenyament-aprenentatge, en una línia propera a les aportacions metodològiques de les escoles Amara Berri, del País Basc, amb qui estem en contacte i pretenem iniciar una propera col·laboració. Ens proposem potenciar el treball autònom de cada alumne, amb el suport de guions escrits, que els serveixin per a treballar amb la mínima ajuda de l'adult. Les produccions que elaboraran els alumnes tindran un "per a què" transcendent a  l'aprenentatge o al lliurament dels treball al docent; d'aquesta manera potenciarem el sentit dels seus productes, i amb això la motivació intrínseca dels materials que generin. 

4.3. Mitjans de comunicació

Al llarg del curs pretenem avançar en la temàtica de la difusió de les produccions de l'alumnat i en general, en l'ús dels mitjans de comunicació que tenim a l'abast (internet, radio, premsa i TV). 

Amb aquest objectiu ens hem posat en contacte amb els mitjans disponibles a la comarca: televisions, ràdios, publicacions periòdiques, per valorar les possibilitats que ens ofereix cadascun i iniciar un treball que permeti disposar-ne els centres que hi estiguin interessats. Hem constatat una bona disponibilitat dels mitjans de comunicació i una bona obertura a les escoles interessades.

Hi ha la possibilitat de participar en un programa a Ràdio Berga i pensar-ho també per altres emissores de ràdio de la comarca. 

En alguna escola de la comarca iniciarem l'ús de la ràdio dins del mateix centre, tant per donar informació dels esdeveniments del centre, del municipi i del món, com per a donar una sortida social a les produccions dels alumnes. Aquest petit projecte s'elaborarà en col·laboració entre els mestres d'aquest centre, els alumnes, alguns professionals del Servei Educatiu i experts d'aquest mitjà.

4.4. Participació

En cursos passats vam desglossar aquest apartat en tres àmbits: alumnes, famílies i comunitat. 

En referència a la participació de l'alumnat, aquest curs proposaríem continuar el treball en assemblees a diverses aules. Alguns centres tenen previst crear un consell de delegats, format pels delegats d'assemblees de cada classe i l'equip directiu del centre, amb la finalitat d'afavorir la participació dels alumnes en el funcionament de l’escola. Perquè tinguin major sentit les assemblees cal que una part de les temàtiques que es tractin es desprenguin de les què apareixen realment als centres, i cal que existeixi una estructura de funcionament sobre la base de la qual les assemblees siguin significatives. 

Pel que fa a la participació de les famílies en el centre, afavorirem la seva implicació des de l'AMPA en els centres que treballem el projecte educatiu. Alhora tindrem en compte la informació general que els arriba, des de la participació a les aules i en l'elaboració del projecte educatiu. Un element a considerar són les actuacions que ha de fer l’escola quan hi ha dificultats socio-econòmiques importants en les famílies. 

Afavorirem, en la mesura possible, la participació de la comunitat a l'escola i l'aproximació de l'escola a la comunitat. En els centres que concretem el Projecte Educatiu Marc, com ja hem explanat, afavorirem la participació entre tots els agents implicats de la comunitat: famílies, ajuntament, entitats del territori i claustre.

Alguns centres, juntament amb altres  agents de la comunitat estan treballant per millorar els recursos educatius de la població: disposar de recursos que es consideren necessaris, i millorar i treure rendibilitat dels recursos disponibles. Tindrem en compte les possibilitats que ofereixen els Plans Educatius d’Entorn.    

4.4.1. Participació dels docents

En aquest apartat incloem el treball en equip dels claustres, dins el qual, un dels objectius d'aquest curs és l'apropiació del Projecte Educatiu Marc. També incloem les sessions d'intercanvi entre centres i les sessions del grup d'equips directius.

L'apropiació del Projecte Educatiu Marc i la construcció del projecte educatiu de centre per part de cada claustre està desplegada en els apartats 5.1.1. i 5.1.2. 

Pel què fa a les sessions d'intercanvi entre centres, tenim previst treballar el tema de la lectura. Dins aquest tema col·laborarem en la dinamització de la biblioteca, és a dir aprofundirem en l'ús de la biblioteca per a la lectura i com a font d'informació del què es treballa a classe. D'altra banda, també es pot pensar en la participació dels alumnes més grans dels centres, en la biblioteca, per a gestionar-la ells mateixos. Caldria pensar en la possibilitat que totes les famílies hi puguin tenir accés: puguin conèixer el material de lectura existent i el puguin emprar. En aquesta línia tenim previst treballar amb una persona experta, que col·laborarà en el disseny i aplicació d'aquesta proposta. 

Tenim previst de realitzar tres sessions de treball sobre aquest tema, amb participació de totes les escoles implicades en el projecte i el Servei Educatiu. En aquestes sessions planificarem la proposta de treball per al trimestre, cada centre l'aplicarà en la mesura que ho vegi possible, i col·lectivament s'avaluaran els processos i resultats.

Pel què fa a les sessions amb els equips directius, mantindrem una trobada trimestral, amb l’objectiu que sigui el grup qui marqui el seu propi funcionament per a avançar en el projecte d’educació inclusiva. Això suposarà construir entre tots quins serien els continguts prioritaris a treballar, i com portar-los a la pràctica. En definitiva, pensar conjuntament com es concretarà l’avenç.

Entre els temes possibles a considerar hi podrien haver, per exemple: la difusió (centres, famílies i comunitat) i l’aplicació del Projecte Educatiu Marc; concretar les aportacions possibles del sistema Amara Berri a les escoles del Berguedà i la possible col·laboració amb professionals i centres del País Basc; l’ús dels mitjans de comunicació a la comarca; l’estructura organitzativa de l’alumnat als centres (assemblees de classe, mitjans de comunicació...); la formació adient que caldria per a continuar avançant amb el projecte educatiu de la comarca; etc.

4.4.2. Treball en equip a la comarca

Fa tres cursos vam iniciar una col·laboració entre equips docents de diversos centres. Vam sistematitzar el treball entre centres, que suposava intercanvis entre els docents especialment implicats en el model que estem potenciant. Des de fa dos anys estem treballant amb els equips directius de les escoles que formem part del projecte, en un tasca que implica, alhora, el servei educatiu i altres centres i professionals de dins i de fora de la comarca. Estem convençuts de la capacitat innovadora d'aquesta línia d'actuació i entenem que hem de mantenir-la, i en el possible, de potenciar-la en el futur.

Per aquest motiu continuarem les sessions periòdiques d'intercanvis i de treball conjunt entre els centres implicats i les trobades amb el grup d'equips directius. A més, per aquest curs hi ha previst continuar el treball conjunt de programació, aplicació i avaluació d'unitats de programació entre algunes escoles que ja treballaven el curs passat, i entre alguna escola de primària i de secundaria. Així mateix, introduirem el treball entre dos IES entorn d'una unitat de programació.

Enguany col·laborarem també amb algunes escoles que porten a la pràctica el projecte del Camp d'Aprenentatge, amb aportacions sobre la construcció de textos i aspectes metodològics. 

Així mateix, tenim previst un treball coordinat amb el CREDA, que complementarà el tractament dels processos d'ensenyament-aprenentatge del llenguatge escrit amb l'expressió oral dels textos que l'alumnat produeixi. 

En aquesta mateixa línia, tenim l’oportunitat d’avançar cap a un treball en col·laboració amb professionals de les escoles Amara Berri, del País Basc, amb els quals fa temps que estem en contacte. 

5. Formació

Pel curs 2007-08 tenim prevista una proposta formativa que permeti aprofundir en alguns dels temes centrals que ens proposem treballar. Per aquest motiu preveiem portar a terme el pla següent:

	Data
	Formador
	Títol 
	Participants

	10 d'octubre

 (15:30 - 18:00)
	EAP 

Mercè Escardó
	"L'atenció a la diversitat des d'un model d'escola inclusiva"

Cod. 2030071203

Sessió d'intercanvi d'experiències .

Lectura i biblioteques
	Mestres d’EE Tutors de l’àrea

Algú de l’equip directiu

	29 d'octubre

(9:00 – 12:00)
	EAP
	"La gestió pedagògica en una escola inclusiva" Cod. 2030061203

Gestió de centres 
	Equips directius

	15 de gener   

(15:30 - 18:00)
	EAP
	"L'atenció a la diversitat des d'un model d'escola inclusiva" Cod. 2030071203

Sessió d'intercanvi d'experiències.

Lectura i biblioteques
	Mestres d’EE

Tutors de l’àrea

Algú de l’equip directiu

	28 de gener

(9:00 – 12:00)
	EAP
	"La gestió pedagògica en una escola inclusiva" Cod. 2030061203

Gestió de centres


	Equips directius

	8 d’abril 

(15:30 - 18:00)
	EAP
	"L'atenció a la diversitat des d'un model d'escola inclusiva" Cod. 2030071203

Sessió d'intercanvi d'experiències
	Mestres d’EE Tutors de l’àrea Algú de l’equip directiu

	28 d'abril

(9:00 – 12:00)
	EAP
	"La gestió pedagògica en una escola inclusiva" Cod. 2030061203

Gestió de centres 
	Equips directius
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7. Annexos

Annex 1: Aplicació del projecte educatiu marc

L’objectiu d’aquest text és doble. D’una banda vol facilitar la difusió del Projecte Marc, fer-lo conèixer, tant a dins de les escoles com a fora. D’altra banda pretén orientar-ne l’aplicació a les escoles on sigui possible, atenent a l’especificitat de cadascuna.
Actuacions que es podrien portar a terme per a la difusió i l’aplicació als centres:

· Llegir el document en equip directiu i decidir com i quan es constitueix una comissió mixta per a dinamitzar-lo, i qui l’ha d’integrar.

Les funcions d’aquesta comissió serien planificar el què, el com i el quan de les actuacions a fer al centre, per tal de facilitar el procés d’aplicació del Projecte Educatiu Marc, fins allà on cadascun ho consideri pertinent.

· Treballar el Projecte Educatiu Marc en claustre o en cicles, prèvia lectura del text per part dels integrants, per valorar les possibilitats d’avançar en aquesta línia. Veiem diferents maneres de portar-ho a terme: 

· Després de la lectura del document, en claustre, es prioritzen alguns objectius que el professorat consideri més rellevant per a desenvolupar en el centre i es planifiquen les actuacions a portar a terme.

· Una altra possibilitat és utilitzar el Projecte Educatiu Marc com a punt de referència per elaborar el propi del centre, partint de la reflexió de com seria, pels diferents agents educatius de la zona, una escola ideal. Això pot suposar recollir l’aportació de les famílies, dels alumnes de cada aula, de les entitats del territori, de l’Ajuntament i del professorat. Una vegada recollida tota aquesta informació, una comissió mixta integrada per docents i agents diversos de la comunitat, pot organitzar-la en un document que orienti l’educació que es vol i prioritzar-ne l’aplicació.

· Cada centre pot trobar altres maneres d’avançar en l’aplicació del Projecte Marc, al marge d’aquestes dues proposades.

· Quan dues o més escoles coincideixin en una mateixa línia de treball, cal tenir en compte les possibilitat d’establir un espai comú on s’intercanviïn informacions i estratègies.

· Els centres on hi hagi canvi d’equips directius seria prioritat fer un bon traspàs del Projecte Educatiu Marc a inicis del primer trimestre,  entre l’antic i el nou equip directiu, amb l’acompanyament de l’EAP quan es vegi convenient.

· Pel que fa a la difusió més enllà de cada centre, es pot penjar el document a la pàgina web, publicar com a article a una revista especialitzada, fer-lo arribar als inspectors de la zona, enviar-lo al Departament, o penjar-lo a la “Caixa d’Eines”.

· Dins el centre, es pot reelaborar el redactat del document, per a fer-lo més accessible a famílies, alumnes i entitats.

· En quant a la temporització, proposaríem començar aquest procés abans de finals de curs, si més no el primer punt: fer una sessió equip directiu/EAP per planificar l’aplicació del Projecte Educatiu Marc.

Maig, 2007

Annex 2 : L’escola que volem

Benvolguts pares i mares,

Com ja us vam explicar a la reunió de pares i mares del dia 26 d’octubre, volem millorar les maneres d’educar a la nostra escola. Per aquest motiu us demanem la vostra col·laboració. 

Com possiblement ja us heu adonat, estem canviant algunes maneres d’ensenyar i estem pensant quines millores fer en l’educació dels nens i nenes de l’escola.

Voldríem que ens donéssiu idees sobre què seria per vosaltres una educació ideal. Nosaltres pensem que una educació ideal hauria de col·laborar a fer un món més just, més dialogant, que millorés els col·lectius socials, que ensenyés als alumnes a col·laborar de manera més eficaç per al bé comú, etc. Això és el què pensem nosaltres. Però ens agradaria que ens escrivíssiu el  què en penseu vosaltres, per poder-ho incorporar al projecte d’escola que estem fent.

Us demanaríem, per tant, que ens doneu totes les idees possibles sobre com voldríeu que fos l’escola ideal per als vostres fills i filles.

Podeu deixar les aportacions que feu (signades o anònimes) a les bústies que hem posat a les dues portes d’entrar a l’escola.

Us agrairem sincerament que ens feu arribar totes les idees o  propostes que cregueu oportunes.

RECULL D’IDEES:

Moltes gràcies
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