Grupo escultórico de LAOCOONTE

Período o estilo

Las conquistas de Alejandro el Magno transformaron definitivamente la situación política de Grecia y tuvieron un fuerte impacto en su arte. La desaparición de la polis como unidad política, sustituida por el "reino" de los Macedonios, "imperio" gracias a Alejandro, provocaron una crisis de las ideas de rqacionalidad en que se basaba el arte griego. Ahora no se trata de construir una sociedad sino de obedecer al que gobierno, no se trata de hacer un arte a la medida del hombre, sino de impresionar al espectador, con el lujo, la sorpresa, el efectismo. El arte se convierte no en imagen de un pueblo sino en espectáculo.

Desaparece por tanto la confianza en los modelos clásicos, que son abandonados a favor de una temática más rica y diversa. Interesa representar lo que es particular y concreto que los tipos generales. La figura humana es tratada en las diferentes fases de la vida: de la infancia a la vejez. Hay profusión de retratos, sobre todo de personajes públicos, buscando el reflejo de su sicología individual y no solo el idealismo del periodo clásico. Existe preocupación para expresar con intensidad los estados de ánimo más variados: tisteza, dolor, alegría. En este sentido, se aprovechan las posibilidades dramáticas de los grupos esculstóricos, muy abundantes en esta época.

La obra

Uno de los grupos más importantes es “Laocoonte y sus hijos”, esculpido en mármol por tres artistas del núcleo de Rodas: Hegesandro, Polidoro y Atenodoro. Esta escultura, descubierta el año 1506, ejerció una notable influencia en la obra de Miguel Angel y, un poco más tarde, en el desarrollo de la escultura barroca del s. XVII.

Los tres personajes luchan dramáticamente con las serpientes de mar, enviadas por Apolo como castigo al sacerdote troyano Laocoonte. Este se había percatado de la trampa tendida por los griegos, que habían hecho entrar sus tropas en la ciudad dentro de un caballo de madera. Para los griegos esto suponía un desafío al destino inexorable que conducía a la destrucción de Troya y los dioses habían castigado su osadía.

Los cuerpos rompen con la serenidad y equilibrio de la época clásica y se contorsionan mientras agonizan. Laocoonte muestra el pathos de la derrota a través de cada músculo del cuerpo, en una vigorosa lucha con la serpiente que está a punto de moderle el muslo. Como contraste, su hijo más pequeño ha perdido ya fuerza y busca con la mirada la protección del padre, mientras que el otro dirige un rostro aterrorizado, pendiente tanto del padre como de sus propias dificultades.

La obra parece realizada para ser vista frontalmente. La composición piramidal presenta unas enérgicas diagonales que dan dinamismo a la escultura, la proyectan hacia el exterior y aumentan el impacto visual. El rostro de Laocoonte, que refleja el sufimeinto, el dolor, con una fuerte expresividad y un gran patetismo, tiene la calidad de un grito.

Rasgos típicos del período

- pérdida del equilibrio y la serenidad,

- efectismo,

- esculpida en mármol,

- tema mitológico,

- composición en diagonal,

- patetismo,

- contraste de texturas (entre la piel, la ropa y el cabello, por ejemplo),

- composición en grupo.

