Teatre i representacions a l’Atenes clàssica


Quan ens atansem a l'estudi d'una obra de teatre grec clàssic, hem de partir de la idea que les condicions de representació al segle V aC eren molt diferents de les nostres, ja que els autors componien les obres per presentar-les en un concurs, i, d'altra banda, cada peça només era representada una sola vegada.


Si més no, aquestes dues consideracions prèvies ja ens donen una perspectiva certament distinta de la nostra. A més a més, per a nosaltres "anar al teatre" forma part de l'oci, del lleure, hi anem el dia que triem o podem, etc... En canvi, per als espectadors grecs no entraven en joc cap d'aquestes circumstàncies, ja que la representació única era fixada per una festa, de manera que el teatre grec estava directament vinculat i condicionat per una celebració festiva en honor del déu Dionís, que era religiosa i política. Política, naturalment, en el sentit  etimològic del terme: en grec politikón és un adjectiu, i com tots el adjectius formats amb el sufix -ikós vol dir "propi de...", "relatiu a...", essent, per tant, polític, allò que és propi de la polis, de la ciutat.


Així doncs, el teatre a l'Atenes clàssica del segle V aC, no és només una manifestació literària, sinó quelcom més i transcendeix la dimensió estrictament lúdica i d'entreteniment que són bàsiques per a nosaltres, espectadors moderns. Precisament per això, no és agosarat ni impropi dir que el teatre, sigui tragèdia sigui comèdia, com a institució d'àmplia participació popular, especialment promoguda pels qui ostentaven el poder, esdevé la manifestació cultural, en el sentit més ampli del terme, de l'Atenes clàssica, perquè és una de les expressions més genuïnes de la polis consolidada ja com a ens polític. 


Hem parlat d'espectadors i, de fet, quan nosaltres, espectadors moderns,  diem "anar al teatre" o pensem en la paraula "teatre", identifiquem aquest terme amb un edifici o un recinte especialment fet i pensat per assistir a representacions dramàtiques. En canvi, si bé el mot théatron era per als grecs el lloc on "es veia" alguna cosa, també una obra dramàtica, una representació, tanmateix la idea important és que ja abans de l'existència d'un edifici concret, d'un espai urbanitzat amb aquesta finalitat –veure-hi representacions dramàtiques–, hi havia espectacles, més o menys improvisats, als quals el públic hi assistia per a contemplar-los i escoltar-los, encara com una mostra de comunicació oral. 


Fins a tal punt podem valorar la importància o no de l'espai teatral, que algunes de les obres dramàtiques gregues que ens han pervingut ni tan sols foren representades al teatre de Dionís, al peu de l'Acròpolis, sinó en un recinte o teatre improvisat a l'espai de l'àgora. Però, anem per parts.


Hem fet una breu referència a la religió i la festa. Les festes en motiu de les quals eren convocats els concursos dramàtics, tant tragèdies com comèdies, eren les Lenees, celebrades a l'hivern, en el més el calendari àtic que correspon a gener-febrer (gamèlion), una mica abans de l'elecció dels estrategs, i les Grans Dionisíaques, celebrades el 9 del més d'elafebolió, que corresponia al nostre mes de març-abril, per tant ja a la primavera, o, si tenim en compte que la divisió de l'any per als grecs no era en quatre estacions, sinó en tres, el que podem dir és que les Grans Dionisíaques eren celebrades a l'inici de l'estació del bon temps. Això significa que el públic de les Lenees era bàsicament només un públic local, mentre que el festival de les Grans Dionisíaques esdevenia un aplec panhel·lènic, com podien ser-ho els jocs atlètics, ja que en època de bon temps –ateses la infraestructura i les precàries condicions de l'època per a viatjar i desplaçar-se– sí que podien arribar a Atenes ciutadans d'altres indrets de Grècia, com ho demostren nombroses referències i al·lusions de les pròpies obres dramàtiques, sobretot de la comèdia. 


I en aquest perfil introductori encara una altra dada. Hem parlat de concursos, d'agones, o concursos teatrals, la qual cosa estableix nous punts de contacte i de diferenciació respecte al nostre concepte de teatre. Per tal de fer possible una representació teatral, en els espectacles moderns, s'hi troba generalment implicada una tríada: l'autor, o creador de l'obra, el realitzador, que la posa en escena, i el productor, que posa els fons i recruta els actors. I aquest esquema, d'alguna manera, ja el tenien els grecs, amb diferències, però. L'autor, per exemple, en la mesura que coneixia les condicions de la competició, les possibilitats que tenia, el públic al qual s'adreçava, no creava in abstracto, sinó que en el moment mateix de la composició d'una peça, ja pensava o ja ho feia en funció de la representació, que era, en definitiva, la finalitat última del seu treball. Després existia la figura del coreg. Un coreg era un ciutadà a qui la polis encarregava com un servei d'obligat acompliment, com una litourgia, el finançament de la peça del poeta que per sorteig li havia estat atribuïda –recordem que els ciutadans amb suficients recursos econòmics havien d'assumir determinats serveis envers la ciutat, com ara proveir un vaixell en temps de guerra, posem per cas. Aquest corega no era solament un sponsor en sentit modern, sinó que molt sovint ell mateix havia d'assumir les tasques de posta en escena –era, doncs, didáskalos, o sia, mestre i instructor del cor i dels actors–, i fins i tot feia d'actor, tot i que, a mesura que evolucionaren les formes dramàtiques, hi va haver també una paulatina especialització amb un actor principal que tenia els seus propis assistents, i un didáskalos  o instructor professional.


D'altra banda, les aportacions del coreg juntament amb les subvencions de l'Estat feien possible que tots els ciutadans, inclosos els més pobres, poguessin accedir al teatre, lloc de consens i de debat de les inquietuds ciutadanes.


Una qüestió llargament debatuda pels estudiosos del teatre grec, ha estat l'origen de les formes dramàtiques. Ja els propis grecs varen tractar de sistematitzar aquest origen, com fa Aristòtil a la Poètica. Malgrat la complexitat de la qüestió, hi ha com a mínim dues coses que semblen indiscutibles i per tothom reconegudes: l'origen religiós de l'espectacle dramàtic, i el teatre com a hereu de la poesia arcaica. Com i per què és passa de representacions més o menys improvisades i potser només de caire ritual i festiu a la representació al teatre, requereix una resposta complexa i no sempre controlable amb totes les dades necessàries, ja que aquest com i per què formen part de la malla perduda en la història de les formes teatrals. La mostra que nosaltres coneixem de tragèdia i de comèdia és mínima, atès que d’obres senceres només conservem unes tragèdies d'Èsquil, de Sòfocles i d'Eurípides, onze comèdies d'Aristòfanes i una de Menandre.


Però Aristòtil tampoc no tenia una informació molt més exacta que la nostra, ja que, en parlar dels orígens de la tragèdia es mostra molt més segur i documentat; però no és així quan parla dels orígens de la comèdia, i es limita a establir les línies generals del procés de creació i d'evolució de la poesia còmica. Diu Aristòtil (Poètica 1449a-b) que abans del reconeixement oficial de la comèdia –és a dir, abans que aquesta fos inclosa en els certàmens dramàtics on ja hi concursaven tragèdies–, les representacions còmiques eren a càrrec de "voluntaris" que executaven unes determinades accions rituals semblants a les que executaven els cors fàl·lics que encaren pervivien a distintes ciutats gregues. Possiblement, com sabem per fonts posteriors a Aristòtil i per la iconografia representada en alguns vasos àtics, aquests cors eren identificables amb els kômoi o cors dionisíacs, dels quals derivaria el nom de comèdia, i que tenien un marcat caràcter improvisat. Encara que, en referir-se a la tragèdia, també parla de la improvisació inicial, Aristòtil marca una diferència important entre tragèdia i comèdia. La tragèdia és com la poesia èpica, perquè ambdues imiten persones nobles, malgrat ser distintes quant a estructura i també pel fet que l'una és narració, i l'altra, la tragèdia, és acció. I la tragèdia, ultra ser imitació d'accions elevades i completes, es realitza mitjançant un llenguatge enriquit amb tota mena de recursos ornamentals. Cal afegir només encara, i atesa aquesta correlació entre tragèdia i epopeia, que els protagonistes d'ambdues són igualment els herois del mite grec.


Aristòtil explica, per altra part, que la comèdia és imitació de persones d'inferior qualitat, però no de qualsevol mena de vici, sinó només del que és risible, que és una varietat del lleig, d'allò que en grec s'anomena aischron. Ara bé, encara que, segons diu Aristòtil, al principi no es va concedir importància a la comèdia i que no se sap qui va introduir la màscara, el pròleg, el nombre d'actors, etc..., el fundador del Perípat remunta també, d'alguna manera, la comèdia al propi Homer, perquè considera que a partir de l'autor de la Ilíada i de l'Odissea uns poetes es varen convertir en autors de poemes heroics, i uns altres en autors de poemes iàmbics.


La poesia iàmbica, mostres de la qual les trobem sobretot a l'època arcaica i tardo-arcaica, és una poesia d'atac, de burla, d'invectiva personal, plena de bromes, d'al.lusions i referències de tipus sexual i grotesc, que utilitza sovint un llenguatge groller i poc elevat, i estava vinculada a rituals agraris i de fertilitat relacionats amb el culte de déus com ara Dionís i Demèter –el déu del vi, de l'alteritat, i la deessa dels misteris i de l'agricultura, respectivament–; i, per tant, sembla plausible que, des del punt de vista de l'evolució de la poesia grega, la poesia iàmbica és per contingut la més propera a la comèdia. 


Potser a l'inici la comèdia es basava, si no en els herois que fornien la tragèdia de la seva rica temàtica, sí en els aspectes còmics dels herois, tal com apareix Tersites al cant segon de la Ilíada, el Margites homèric, o figures com Hèracles. Fins i tot podem imaginar que en un estadi primitiu els dos aspectes, el tràgic i el còmic, no s'havien separat, fins que més tard per un fenomen de polarització s'havien distingit clarament dos gèneres dramàtics, caracteritzats, l'un pel tractament seriós de conflictes situats en el món ideal dels herois del passat, i l'altre pel tractament festiu de conflictes actuals.


En referir-nos a la comèdia, també parlem d'herois, però aquests són, com l'argument de l'obra, invenció del poeta còmic. En un fragment d'un comediògraf posterior a Aristòfanes, anomenat Antífanes, es formula clarament aquesta divergència radical entre poesia còmica i poesia tràgica. Qui parla en aquest fragment, es queixa de les dificultats i dels esforços que requereix la tasca del poeta còmic, car tot ha de ser fruit de la seva imaginació i de la seva inventiva, mentre que el poeta tràgic ho té molt més bé i fàcil: els espectadors, el públic, quan veuen sobre l'escena Èdip o Antígona ja saben quina és la situació, quina serà la solució del conflicte. Per dir-ho d'una altra manera, la pròpia tradició mítica li forneix el material per als seus arguments i, en certa mesura, li n'assegura l'èxit.


La tragèdia consistiria, doncs, en el fet mateix de convertir en acció, en representació sobre l'escena, la impossibilitat de l'heroi – ​d'un heroi o d'una heroïna– de renunciar al seu destí, de renunciar també a la seva pròpìa condició: intentar canviar el destí no és propi de l'heroi tràgic, que ho és certament en la mesura que l'assumeix amb totes les conseqüències: si Antígona s'avé a morir és per fidelitat als principis que l'han enfrontada amb el seu oncle Creont; o si Èdip s'orba dels seus ulls, això només és una pura o simple conseqüència d'haver sabut amb certesa qui era ell mateix; el reconeixement, doncs, de la seva pròpia identitat; la mateixa identitat que fa ser inflexible a Aquil·les quan es veu privat del respecte merescut, perquè Agamèmnon li ha pres la seva esclava.


L'heroi de la comèdia, en canvi, es mostra distint. S'erigeix en executor d'un projecte que pretén de resoldre un conflicte. L'heroi còmic té sempre una idea, i el desenvolupament d'aquesta idea constitueix pròpiament la comèdia, i n'explica també la immediatesa, és a dir, que el seu sigui un conflicte del present. La idea d'un heroi còmic es mostra sovint, quasi sempre, paradoxal, irrealitzable, inassolible, i li cal buscar aliats i còmplices per a poder-la executar, tot i que la seva aparent irrealitat o impossibilitat es justifica, sens dubte, en el context festiu que emmarca la pròpia celebració dramàtica. Aristòfanes, i tota la comèdia antiga, l'anomenada archaia, està directament vinculat a la mateixa tradició popular de la que també formava part la poesia iàmbica que abans esmentàvem i, encara que la comèdia com a gènere reglamentat, es distancia de l'anàrquica rialla popular, no perd un dels ingredients que són consubstancials a la seva pròpia natura. El marc festiu admet i comprén el capgirament dels principis d'autoritat i de poder, socials i religiosos, que marquen, fixen i determinen l'estabilitat o la inestabilitat del quotidià. Cal el parèntesi de la festa per a regenerar i garantir, encara que sigui mitjançant la subversió, la continuïtat de la col·lectivitat. I aquesta tasca, diguem-ne, subversiva fou assumida per la comèdia del segle V aC, el més il·lustre representant de la qual fou Aristòfanes.
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