BERNAT METGE

L’humanisme entra plenament en les lletres catalanes amb Lo somni, tant pel seu fons com per la seva forma. En aquesta obra, Bernat Metge se’ns presenta, sense cap mena d’eufemisme, com a home escèptic i racionalista, com escau a l’esperit del Renaixement.

Lo somni és ple de l’erudició clàssica de l’autor: hi ha influències de Ciceró en l’estil, de Petrarca, d’Ovidi, de Llull, i s’hi revelen grans coneixements de molts altres autors clàssics llatins.

L’argument és el següent: quan Metge és encara a la presó, se li apareixen, en somnis, el rei Joan, mort feia poc, acompanyat de l’endevinaire orb Tirèsias i Orfeu, l’enamorat d’Eurídice. El nus de l’obra és constituït pels debats que aquests tres personatges mantenen amb Bernat Metge. Hi ha quatre parts. En la primera, hom debat la immortalitat de l’ànima; en la segona, hom explica la mort del rei i les seves primeres experiencies ultraterrenals; en el tercer, Orfeu i Tirèsias expliquen llurs vides -moment que aprofita Tirèsias per a dirigir una terrible invectiva contra les dones-; la quarta és la rèplica de Metge a Tirèsias , que acaba amb una galeria de dones cèlebres com a reforçament de la seva defensa de les dones.

Bernat Metge empra en Lo sommi un llenguatge harmoniós, selecte i amb una prudent introducció de llatinismes que li dóna, en resum, una precisió realment admirable.
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