Josep Vallverdú, El fill de la pluja d'or

La tradició mediterrània de recrear el món dels déus de l'Olimp és inesgotable. Josep Vallverdú hi fa una aportació no només valuosa pel seu interès literari sinó també pel seu interès de coneixement que porta implícit "El fill de la pluja d'or". El punt de partida de la novel·la és la fascinació per la història mítica de Perseu. La simbologia de la història d'aquest heroi rau en la impossibilitat d'actuar lliurement al marge del destí.. 

Com a resposta al títol de la novel·la, Perseu és el producte de la fina "pluja d'or" que Zeus va deixar caure sobre Dànae, filla del rei Argos. A aquest rei, l'oracle li havia predit que si mai tenia un nét seria la seva perdició i per això tenia tancada la seva filla sense que s'hi pogués acostar cap home. El destí es mostra indefugible i, d'acord amb l'antic oracle, en una competició atlètica, mor el seu avi, el rei d'Argos...

"El fill de la pluja d'or" conté els ingredients de mesura i llibertat estilística per esdevenir, al seu torn, una versió de procediment clàssic. Modela dins un registre literari estricte, i fent gala d'una llengua consolidada, la novel·la és capaç de transmetre les emocions líriques i els intensos episodis enèrgics. Però Josep Vallverdú fa ús també d'una narració prou hàbil per demostrar que els poderosos -vella realitat- es valen sempre de la ignorància i de la bona fe de la massa humana, i fa que la profecia sembli sempre veritat, segons l'entonació i l'ambigüitat de les frases que articula.

Vallverdú fa una reelaboració del món mític conservant l'època de procedència original. En definitiva, manipula els materials clàssics, novel·lant i afegint altres episodis marginals, però sempre dins del mateix ordre sense transgressions cronològiques.

De tot plegat en resulta un relat delicat i vigorós que té sempre el matís en l'expressió. A més, l'autor juga amb unes acolorides descripcions de personatges i ambients. És d'agrair que un autor s'enfronti al gènere de l'èpica amb amenitat. I que ho faci, a més, amb un llenguatge capaç de transmetre una sensació de naturalitat des de la varietat i la riquesa de formes, amb dicció clara -tret habitual en la prosa de l'autor-, i amb subtilitat en els detalls.

La novel·la té, a més, una arquitectura equilibrada. Però sobretot té un element que la fa encara més atractiva: són els esquitxos d'humor aplicats a l'Olimp, potser l'única manera de fer aquest viatge literari sense caure en l'afectació...
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