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LA  ZER  EL  SIÓ  -  HISTÒRIA         

                        

	EIX CRONOLÒGIC DE LA ZER EL SIÓ
· 31/10/1986
Creació de la Comissió gestora, integrada per 19 membres, representants de tots els sectors;  amb la finalitat de sol·licitar la constitució de la ZER El Sió.
· Curs 1990/1991
No som zona, però ja hi ha constància de la realització d’activitats conjuntes, com l’acolliment d’alumnes de l’Escola de Magisteri de Bellaterra o l’assistència a Les Avellanes a la 2ª Trobada d’Escoles Rurals de la Noguera.
· Curs 1991/1992
Ens constituïm en Zona, amb caràcter provisional, el 25 de març, i estrenem la samarreta, amb l’anagrama dissenyat per en Josep Blach.
· Curs 1992/1993
Rebuda del 1r. equipament informàtic, que s’establirà als CEIPs de Preixens i de Butsènit. Robatori a l’Escola de Butsènit. Publicació, el dia de Sant Jordi, del núm. 0 de la nostra revista, amb la col·laboració del M. Hble. Sr. Jordi Pujol i Soley , president de la Generalitat de Catalunya d’aleshores. 
· Curs 1993/1994
S’unifiquen els llibres de text a tots els centres de la Zona. A Sta. Maria de Palautordera, on celebrem la Castanyada, els/les alumnes elegeixen per votació el nom de Zona’s magazine, per a la revista. Inauguració de la pista poliesportiva de Puigverd. Dues escoles van a L’Espluga de Francolí de colònies.
· Curs 1994/1995
Arranjament de l’escola de Les Ventoses. S’inicien el Projectes europeus, els nens i les nenes de Montclar intercanvien materials amb els/les alumnes de l’escola de Bolognola (Itàlia). El 26 de maig se celebra a la ZER la 6ª Trobada d’Escoles Rurals de la Noguera, amb prop de 900 assistents/es. Dues escoles van a Coma-ruga de colònies.
· Curs 1995/1996
Participació en dos programes Comenius, projecte impulsat per la Unió Europea, que pretén realitzar intercanvis de material i relacions entre escoles de diferents països de la Unió. Arranjament de l’Escola de Montclar. Anem a Salardú 4 de les 5 escoles.
· Curs 1996/1997
Compra de 3 ordinadors i de 3 impressores per als CEIPs de Les Ventoses, Montclar i Puigverd. 1r viatge fi de curs a Cabrera de Mar, amb alumnes de tots els centres de la Zona.
· Curs 1997/1998
Primera connexió a Internet. Colònies a la Seu d’Urgell.
· Curs 1998/1999
La ZER a TV3, amb un reportatge sobre la feina dels/de les mestres itinerants i la cafeteria Kankainen. Inici de les obres de la nova escola de Preixens.  1rs Escoles Viatgeres a Cantàbria. Anem a Banyoles de colònies.
· Curs 1999/2000
La Zona al país del Pare Noël! Alumnes de Montclar volen fins a Hèlsinki per participar a la inauguració dels Netdays99. Mestres de la ZER organitzen conjuntament amb docents d’altres països un curs sobre l’Escola Rural a Europa. Càceres. 2ª ruta d’Escoles Viatgeres. Anem a L’Escala de colònies.
· Curs 2000/2001
Modificació del Projecte lingüístic, amb la introducció del Francès a CS com a 2ª llengua estrangera, inici de l’Anglès a CI i el treball de l’Expressió oral de Castellà per part d’un/una docent diferent al tutor/a. 2n curs transnacional per a mestres de rural a Àustria. 1ª Festa fi de curs de la ZER a Puigverd, amb la representació El malalt imaginari. Anem a Altafulla de colònies.
· Curs 2001/2002
Es posa en funcionament el menjador de Preixens. 1ª Trobada de natura. Naixement de la web de la ZER i de les escoles. 1ª Sortida a la neu. Participació en el VI Simposi de Ciències Naturals a Balaguer i en les VII Jornades d’escola rural a Tàrrega. Es comença a editar la revista en fulls de color. Andalusia oriental, 3ª ruta. Anem al Masnou de colònies. 
· Curs 2002/2003
Inauguració de les reformes de l’escola de Puigverd. Canvis en les connexions a Internet. Toledo, 4ª ruta. Recordatori del Xavier en la 3ª Festa fi de curs. Anem a l’Espluga de Francolí de colònies.
· Curs 2003/2004
Nomenament del mateix mestre de religió a tota la ZER. Proposta i presentació del projecte: Integració de les TIC al Currículum i a la gestió de la ZER. Inici de l’Eix transversal de Medi Ambient. L’Edat Mitja es fa present en la 4ª Festa  fi de curs a Montclar. Visita de l’escriptora Dolors García Cornellà, adaptació d’un dels seus llibres amb personatges amb noms d’alumnes de la ZER. Anem al Delta de l’Ebre de colònies.
· Curs 2004/2005
Burgos, 5ª ruta. Cablat dels centres. Visita a la ZER del responsable de la SGTI de Barcelona i de red.es de Madrid. Visita a un CRA de Terol. Recepció del maquinari red.es. Anem a l’Escola Sant Josep de Tàrrega, a una conferència de Josep Vallverdú. Anem a Coma-ruga de colònies.
· Curs 2005/2006
Jornades formatives Centres Educatius Piloto a Madrid. Tenerife, 6ª ruta. Visita al CRA Cinca-Cinqueta. 1rs treballs amb els PC tablets. Formació de l’AMPA de Preixens. Visita de Pep Albanell. Anem a Cabrera de Mar de colònies.
· Curs 2006/2007
Galícia, 7ª ruta. Formació de les AMPA’s de la ZER (gener 2007) i Butsènit (setembre 2006). Visita de Sebastià Sorribas. Establiment del servei de menjador a Butsènit. Nou format de la revista ZONA’s magazine amb el núm. 25. Pla de Formació de Zona. Projecte d’Innovació, L’ordinador a l’aula i experiències Sense llibres. Anem a Canyamars de colònies. 1rs. Escoles obertes, a Butsènit, organitzades per l’AMPA de ZER. 
· Curs 2007/2008

Incorporació a Saga. Primer Itinerant d’Educació Infantil a mitja jornada. Estrenem el primer xandall de ZER. Revisió del Projecte lingüístic. Anem a xafar neu al Port del Comte amb alumnes de centres d’Agramunt. Visita de la Mercè Arànega. Projecte interdisciplinari de  les abelles. Anem a Altafulla de colònies. 2a Escola oberta, a Preixens.
· Curs 2008/2009

Inici del programa Thao i el projecte Heura. Revisió i digitalització del Projecte educatiu. Visita de l’Enric Larreula. 1ª Jornada esportiva Ribera del Sió. Obertura del nou menjador de Butsènit. Inici de la prova de 6è. Anem a la Garrotxa de colònies. 3a Escola oberta, a Puigverd.
· Curs 2009/2010

Escoles viatgeres a Madrid. Finalització del projecte d’innovació “L’ordinador a l’aula” i del Pla de formació de Zona en noves tecnologies. Canvi de denominació dels centres, de CEIP a ESCOLA. La LOE a Cicle Superior. Projecte interdisciplinari de les plantes remeieres. CdA del Pau Casals. 4a. Escola oberta, a Butsènit.
· Curs 2010/2011

Tancament de l’Escola de Montclar. Inici de la sisena hora. Escoles viatgeres a Sòria. Inici del PELE. 1r. Pessebre vivent de la ZER. Obertura del menjador de Les Ventoses. Formació de l’AMPA de Les Ventoses. Visita del Ricardo Alcántara. CdA de l’Alt Berguedà. Digitalització de la revista ZONA’s magazine, núm. 34. 5a Escola oberta, a Preixens, els mesos de juliol i agost.
· Curs 2011/2012

Arribada de 4 pissarres digitals, una per a cada escola. Curs de tècniques d’estudi pels/per les alumnes de CS, subvencionat per l’AMPA. Tallers de teatre en llengua anglesa per la Castanyada. Matança del porc a Preixens, per tal d’aconseguir diners pels menjadors escolars del municipi. Festa fi de curs a Les Ventoses a l’entorn dels ecosistemes. Viatge fi de curs a l’Alt Empordà. 6a Escola oberta, a Puigverd.
· Curs 2012/2013

L’AMPA ha subvencionat la sortida a Parc Astronòmic del Montsec. Durant tot aquest curs hem gaudit d’auxiliar de conversa, l’Andrew McAusland, un noi escocès que ha potenciat l’expressió oral en anglès dels/de les nostres alumnes, per mitjà de l’elaboració d’una VOKI. Les AMPA’s han organitzat tot un munt d’activitats per tal de recolzar els menjadors (sopar popular, festa musical, venda de punts de llibre, ...). El ressò ha estat tal que fins i tot va arribar a la  televisió. L’AMPA de ZER subvenciona, a Preixens,  el 1r taller de tècniques d’estudi per a l’alumnat de CS. L’eix central d’aquest curs han estat els Jocs Olímpics. A la Fets fi de curs, celebrada a Butsènit, van tenir lloc les III Olimpíades de la ZER. Pel voltants de Sant Jordi va venir el Miquel Desclot i celebràrem la Festa de jubilació de la Rosa Viles. De colònies s’ha anat al CdA de Barcelona. A la 7a Escola oberta 2013, a Butsènit, s’ha volgut potenciar la llengua anglesa, per això ha vingut el Nick Edmond, un noi de Londres. Aquest estiu ens han concedit el PILE, que varem sol·licitar. Aquest pla implica la utilització de l’anglès en el 12% de la Plàstica, durant els propers dos cursos. CdA Barcelonès.
· Curs 2013/2014
Aquest curs, els dijous i divendres, a la classe dels/de les grans de l’Escola de Preixens i de Butsènit hi ha hagut un aprenent de formació en alternança de la UdL. L’AMPA ha subvencionat la sortida a l’Estany d’Ivars i a la Casa Canal de Mollerussa; així com el 2n taller de tècniques d’estudi pels/per les alumnes de C. Superior, a Butsènit. Aquests alumnes han gaudit d’unes estades d’immersió lingüística a Lleida. S’ha dut a terme el primer any del PILE i s’ha cobrat la subvenció de 3910€. L’Estrella Ramon ens va visitar a Preixens. Hem anat al CdA de Bages. Els treball interdisciplinari ha estat la Festa Major i s’han elaborat 52 capgrossos, dels que se n’ha fet ressò la premsa. La 8a Escola oberta es fa a Les Ventoses. Un any més es vol afavorir l’ús de l’anglès, per això ha vingut la Molly. 
· Curs 2014/2015
A inici de curs vàrem gaudir de la màgia i el circ amb el mag Reivax a Montgai i Tot circ a les Feixes. La Louisa Moris ha estat l’auxiliar de conversa anglesa d’aquest curs. Hem finalitzat el projecte PILE. 3r taller de tècniques d’estudi,  a Puigverd. Per Carnestoltes ens disfressàrem de submarinistes. Ens va venir a visitar l’escriptor Enric Lluch. De colònies, a finals d’abril, vàrem estar tres dies a l’EdA de Flix. Hem elaborat un lapbook sobre alimentació, dins del projecte interdisciplinari, que ha durat una setmana i que va finalitzar amb el supermercat itinerant i els tallers de fruita. La 16ena Festa fi de curs de la ZER va ser a Puigverd, on vàrem acomiadar als/a les 12 alumnes de 6è.
· Curs 2015/2016

S’aplica el nou Currículum de Primària. Comertel fa el servei de menjador. A Preixens no es varen poder mantenir les dues vacants. Arriben a Preixens i Les Ventoses les dues impressores del projecte impressió. Tornem anar a la Màgia de Montgai. La sortida de la Castanyada a Balaguer ens va agradar molt, amb la visita de l’hort dels Pàmies, del monestir de les Franqueses i del Club de tennis. També la de Nadal, vàrem anar a Lleida, a visitar el diari Segre i el Centre de recuperació de fauna salvatge. 4t taller de tècniques d’estudi,  a Puigverd, per alumnes de 6è. Vam haver d’anular la sortida a la neu, per manca d’inscripcions. Per Carnaval ens vam disfressar de Pinotxo. Per Pasqua va venir a Puigverd l’Eulalia Canal. Durant el curs hi va haver teatre, audicions i cinema. Vam anar de colònies a Les Tallades, a Vilanova de Sau, va ser genial! Allí vàrem fer el projecte interdisciplinari de l’univers. La festa fi de curs la vàrem celebrar a Les Ventoses, amb tarda de jocs i l’acomiadament dels 4 alumnes de 6è. També va venir el Pau de Ponts. El 19 de març, vàrem lamentar la pèrdua de la nostra companya i amiga, Rosa Viles Ripoll. 

Curs 2016/2017

La ZER fa 25 anys i la seva AMPA 10. S’aplica la nova ordre d’avaluació. S’inicia el primer cicle d’infantil a Preixens, aquesta escola recupera la mitja vacant del curs passat i torna l’Assun. No hi haurà servei de menjador a Puigverd. Arriba la nova impressora a Butsènit i a Puigverd, ja la tenien Preixens i Les Ventoses. Hi ha dues alumnes de 2n d’alternança dual de la Udl, a Preixens i Butsènit. Es jubila la Josefina Esteve. Sortida de la Castanyada a Camarasa i Sant Llorenç. Sortida de Nadal a Capellades i Montserrat. Disfressa d’egipcis. Visita de l’escriptora, Núria Albertí. Colònies a Tarragona i Altafulla. 18è Festa fi de curs a Butsènit, amb festival de balls. S’edita el núm. 42 de la revista, íntegrament en color, dedicada al projecte interdisciplinari del paper i als 25 anys de la ZER.
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