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L’Escriptori

Barres de tasques

Un cop engegat l'ordinador ens apareix el que s'anomena l'Escriptori que és el punt de partida de tot el que haguem de fer i pot tenir diferents aspectes, segons el nostre gust i les aplicacions que tinguem instal·lades.

A l'Escriptori, normalment a la part inferior, hi ha la Barra de tasques que és el lloc on apareixen totes les aplicacions que s’estan executant, i també totes les finestres que tenim obertes. D’aquesta forma sabem en tot moment quantes i quines aplicacions tenim actives en un moment donat, encara que en aquest precís moment no hi treballem. Això és el que s’anomena multitasca: la possibilitat de treballar amb diferents aplicacions simultàniament.

Cada cop que iniciem una aplicació o obrim una finestra, la tasca iniciada se situa a baix, a la Barra de tasques, en forma de botó. Per alternar entre una tasca i l'altra només cal fer clic a sobre de la tasca escollida a la barra. D'aquesta forma tenim permanentment la "llista" de tasques que tenim obertes, i és més difícil que ens quedi alguna finestra oberta amagada pel darrere (com passa sovint), o que tinguem una aplicació oberta set vegades, utilitzant recursos del sistema que ens poden fer falta.
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També podem alternar entre les diferents tasques actives amb la combinació de tecles <Alt-Tab>.

Propietats de la  barra de tasques
Per defecte, Windows situa la barra de tasques a la part inferior de la pantalla, però si es vol es pot situar en qualsevol extrem de la pantalla, només cal arrossegar-la amb el ratolí. Si el número de tasques activades és molt gran i no caben a la barra, aquesta es pot fer més gran com si fos el marc d'una finestra normal.

Per modificar les característiques de la barra de tasques disposem de dues vies: 

· Activar el botó Inici | Configuració | Barra de tasques i seleccionar menú Inici.

· Fer clic amb el botó dret del ratolí en un lloc buit de la barra de tasques i triar l’opció Propietats:
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Si desactivem l’opció Sempre visible la barra desapareix. Això no és recomanable (tot i que depèn molt dels gustos de l'usuari), ja que sense la barra el concepte de multitasca queda més difús. 

Una opció alternativa és activar l’opció Amagar automàticament, que fa que la barra desaparegui i s’activi automàticament quan s’assenyala amb el ratolí. Aquesta opció permet guanyar una mica d'espai a la pantalla sense perdre els avantatges de la barra de tasques. Ensenya icones petites al menú Inici fa precisament això. Ensenya el rellotge fa que el rellotge sigui sempre visible a l’extrem dret de la barra. 

Les barres d’eines
Una novetat del Windows 98 que no té Windows 95 és la possibilitat d’incorporar Barres d’eines a la barra de tasques. Les barres d’eines proporcionen un accés ràpid a aplicacions i a altres recursos. Per defecte, hi ha quatre barres d’eines, però l’usuari pot crear les seves pròpies personalitzades. 

Les barres d’eines que hi ha per defecte són Adreça, Enllaços, Escriptori i Inicialització ràpida; aquesta última està activada per defecte després de la instal·lació. Per activar les altres barres d’eines cal fer clic amb el botó dret en un lloc buit de la barra de tasques i triar Barres d’eines. Aquesta és una barra d’eines d’Inicialització ràpida:
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Les barres d’eines també es poden arrossegar i situar-les en un lloc qualsevol de l’Escriptori.

· Per crear una barra d’eines nova particular només cal fer clic amb el botó dret en un lloc buit de la Barra de tasques, seleccionar Barres d’eines | Barra d’eines nova i triar els elements que hi volem afegir.

El botó Inici

Per accedir als programes utilitzarem el botó Inici, a l’extrem esquerre de la barra de tasques. És el punt de partida de totes les activitats, a part que puguem posar els accessos als programes que utilitzem amb més freqüència a l’Escriptori o a les barres d’eines. 

Fent clic al botó Inici s'obre un menú que es va desplegant de forma automàtica quan hi situem el cursor. Si ens situem sobre l’element Programes anirem trobant les aplicacions classificades en carpetes. Quan instal·lem algun programa nou, les seves icones també s'hi afegiran. Més endavant veurem com modificar la disposició dels elements del botó Inici segons la nostra conveniència.

	


	Una diferència molt important entre Windows 98 i Windows 95 és la forma de modificar el menú Inici: mentre que en Windows 95 calia actuar precisament a la carpeta on es desa la informació d’aquest menú (com s’explica més endavant en Els elements del menú Inici), en Windows 98 es pot intervenir directament sobre el menú amb al ratolí, arrossegant els elements per canviar-los de lloc, per afegir-ne de nous o per suprimir-los. Igualment hi podem actuar amb el botó dret. Això no és possible en Windows 95 original; si en les darreres versions (OSR2).




Altres elements de la barra de tasques

A l'altre extrem de la barra de tasques, a la dreta, hi ha una safata que pot contenir diferents elements. Es tracta d’indicadors d’utilitats del sistema, com l’idioma del teclat, la configuració del monitor, o icones de programes actius que treballen en segon pla sense la intervenció de l’usuari, com les proteccions antivirus:
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Si hi situem el punter del ratolí a sobre, una etiqueta ens dirà de què es tracta, i el botó dret ens proporcionarà les opcions.

Per defecte, Windows 98 mostra en aquest racó el Rellotge i el Planificador de tasques. Si tenim un aparell multimèdia també mostrarà el Control de volum, particularment útil per accedir amb facilitat als controls d’àudio. Per activar aquestes utilitats només cal fer doble clic.

Al racó de la barra de tasques on hi ha el rellotge i el control de volum també s'hi representen altres elements que estan actius de forma temporal, per exemple la impressora, quan està treballant, i la connexió de xarxa per telèfon (el mòdem) quan estem connectats. La barra de tasques és una font d'informació molt important. 

El botó dret del ratolí

Tot i que existeixen tecles i combinacions de tecles per treballar amb el Windows, el fet és que el ratolí és pràcticament imprescindible. D’entrada, en Windows 98 cal decidir entre l’estil clàssic - amb doble clic-, i l’estil web -amb un sol clic- (en Windows 95 original no tenim aquest dilema), atès que el comportament del ratolí variarà lleugerament d’un cas a l’altre.

· El botó esquerre té la funció de seleccionar els elements, bé fent clic a sobre (clàssic) o simplement situant-hi el cursor (web); i d’activar-los, amb un doble clic (clàssic) o amb un sol clic (web).

· El botó dret té un paper destacat en el Windows 95/98. Sempre que es fa clic en algun lloc amb el botó dret s'obre un menú amb una sèrie d'opcions. Aquestes opcions no són sempre les mateixes, sinó que depenen de la naturalesa de l'objecte sobre el qual s'ha actuat. És el que s’anomena un menú contextual. 

Per exemple, fent clic amb el botó dret sobre un arxiu se'ns proposen les accions pròpies d'un arxiu com copiar, canviar el nom, etc.; si fem el mateix sobre una unitat de disc en trobem altres d'específiques, com per exemple formatar, que no tenen sentit en un altre element.

Una opció que si és comuna sempre que s'utilitza el botó dret és l'última, Propietats. Aquesta funció, que activa una finestra de propietats particular per a cada tipus d'element, és molt útil par accedir ràpidament a les seves característiques i modificar-les si és el cas.

Una altra funció interessant del botó dret és l'ajuda contextual en les etiquetes d'informació i configuració. Quan es fa clic en un ítem d'aquestes etiquetes apareix un botó amb la nota Què és? Fent clic apareix un missatge que dóna explicacions sobre l'ítem en qüestió (això s'explica més àmpliament a l’apartat que tracta de l'Ajuda del Windows en aquesta mateixa sessió).
També es mostra útil aquest botó, com a alternativa a l'esquerre, per a arrossegar arxius, carpetes, etc., perquè a l’alliberar el botó ens apareixen una sèrie de possibles accions a fer, com veurem més endavant.

Amb la pràctica es veurà que el botó dret del ratolí és un bon recurs quan "no sabem què fer" en un moment determinat. Al prémer-lo, les opcions que presenta sovint ens ajuden a decidir l’acció a fer. 

PAGE  
4

_930121381

