Introducció a la calculadora que parla

El Calcwav és una calculadora elemental que incorpora un mòdul de veu i pot ser utilitzada amb el teclat, el ratolí o la pantalla tàctil. El mòdul de veu llegeix tant les tecles polsades com el resultat del visor de la calculadora. Utilitza una targeta de so compatible Sound Blaster i una col·lecció de fitxers de veu pregravada que a través del mòdul de lectura de quantitats numèriques verbalitza les interaccions numèriques del programa. El nucli d'aquesta calculadora aprofita un fitxer d'exemple del programa Visual Basic.

Està orientada a l'alumnat de primària però té un disseny i unes  opcions que la fan útil per a l'alumnat amb necessitats educatives especials. està estructurada en quatre mòduls:

· mòdul de càlcul 

· mòdul d'accessibilitat 

· mòdul d'exercicis de càlcul mental 

· mòdul de problemes de càlcul mental 

Instal·lació i primers contactes amb el programa

CalcWav s'instal·la automàticament sobre les versions anteriors creant una icona o drecera per activar el programa.Requereix una targeta de so i per algunes opcions del programa és necessari tenir instal·lat el sintetitzador de veu UPCTV.

Quan s’inicia el programa, un missatge sonor dóna la benvinguda i informa que s'està treballant amb el programa. La calculadora, la finestra del programa, es pot ampliar o reduir, automàticament les tecles i els números es redimensionen fins a ocupar tot l'espai disponible. El programa funciona com una calculadora estàndard, amb la diferència que aquesta calculadora llegeix els noms de les tecles i els resultats de les operacions. El teclat de la calculadora, tot i tenir una distribució normal, incorpora alguns botons de més per activar funcions especials. El botó ? correspon als exercicis. En pitjar-lo CalcWav bloqueja el mòdul de càlcul i comença a proposar exercicis que cal respondre amb el teclat de la calculadora prement ENTER com a final.

Els exercicis s'encadenen un darrere l'altre i es poden configurar amb el menú Exercicis | Configuració i desar utilitzant el menú Fitxers.

Els exercicis
El programa incorpora un mòdul de càlcul mental que, amb l'ajuda del sistema de veu, es pot resoldre a cegues. Hi ha tres maneres d'activar els exercicis: 

· En el menú Operacions clicant l'opció Exercicis. 

· Prement la combinació de tecles Ctrl+e 

· Clicant la tecla E de la calculadora.

En aquest mòdul el visor de la calculadora presenta una operació i espera que es teclegi el resultat. Si la resposta és correcta ens presenta un estímul positiu, i si és incorrecta l'estímul és negatiu i una veu informa del resultat correcte. Les operacions s'encadenen en sèries que presenten els exercicis un darrera l'altre. Els exercicis es poden configurar i desar utilitzant el menú Fitxers.

Els fitxers d’exercicis:
Junt amb el Calcwav s'instal·la uns fitxers d’exercicis (fitxers *.CALC) i de problemes aritmètics (fitxers *.PRO)
Per a més informació, aneu a la pàgina de Necessitats educatives especials de la XTEC: http://www.xtec.es/ed_esp/satieee/2002/sessio3/calcwav_problemes.htm
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Configuració dels exercicis
El menú Operacions, opció Configuració, permet personalitzar els exercicis que presentarà el programa. La configuració es realitza definint quatre paràmetres:

· Nombre d'exercicis,  permet definir la longitud de la sèrie d'exercicis, entre 1 i 50. 

· Primer i segon número de l’operació: delimiten els valors dels nombres que sortiran. El programa només utilitza valors enters i positius. Cada un d'aquests nombres té un valor màxim i un mínim, que poden variar entre 1 i 100. 

· Operacions: permet seleccionar el tipus d'operacions que intervindran en els exercicis. 

El programa preveu cinc tipus d'operacions o exercicis bàsics: dictat, sumes, restes, multiplicacions i divisions. Utilitzant el menú Fitxers les configuracions es poden guardar i recuperar en fitxers externs que tindran l'extensió CAL.

El teclat de la calculadora
El teclat de la calculadora, tot i tenir una distribució normal, incorpora alguns botons de més per activar funcions especials:

· C esborra totes les dades del càlcul.

· Bk esborra l'última xifra. 

· E engega el mòdul d'exercicis. 

· CE esborra el visor Rp llegeix el contingut del visor. 

· Rp llegeix el contingut del visor.
· V activa i desactiva la veu. 

A més hi ha un conjunt de tecles que permet activar les opcions del programa, i d'aquesta manera les persones cegues poden treballar amb autonomia:

· F2 llegeix el contingut del visor. 

· RETORN accepta l'última entrada i executa l’operació 

· RETROCÉS esborra l'última xifra. 

· CTRL+D activa l'opció de desar exercicis. 

· CTRL+R activa l'opció de recuperar exercicis. 

· CTRL+E engega el mòdul d'exercicis. 

· CTRL+C engega el mòdul de configuració dels exercicis.

· CTRL+V activa i desactiva la veu. 

El càlcul i la calculadora

El curs telemàtic D54 "Aplicacions informàtiques a l'àrea de matemàtiques a l'Ensenyament primari"  tracta aquest tema i  proposa: 

· Fer una ullada als "Exemples d'unitats de programació 2" del Departament d'Ensenyament,  en concret la unitat 1: " El càlcul mental i la calculadora" de Montserrat Torra. 

· Feu les següents operacions amb la calculadora:  

	61728 * 2 = 
3858 * 32 = 
3367 * 231 = 
2178 * 4 = 
481 * 462 = 
164609 * 6 =
	10/81 = 
6729/13458 = 
10989 * 9 = 
21978 * 4 = 
0.15 * 3400 =


(Aquest resum ha estat extret dels material de:

· la revista del SATI Sessió 2 CURS 98-99.  Accessible també al CD-Rom “Materials de formació 2000 i a l’adreça: 

http://www.xtec.es/satis/ma/revis2/calwav.htm
· http://www.xtec.es/ed_esp/satieee/2002/sessio3/calcwav_problemes.htm
· Informàtica a l’educació infantil i cicle inicial (M314). Sinera formació, 2002
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