Miquel Martí i Pol

L'escriptor Miquel Martí i Pol va néixer a Roda de Ter (Barcelona) el 1929 i és un dels poetes contemporanis més populars i llegits de la literatura en català.


Martí i Pol, que a més de poesia va cultivar narrativa i traducció, es va iniciar molt aviat en el món laboral, ja que als 14 anys va entrar a treballar al despatx d'una fàbrica tèxtil fins que la va deixar el 1973 a causa de l'esclerosi múltiple. 


La poesia de Martí i Pol destaca per la seva arrel autobiogràfica i perquè, segons la crítica, transcendeix la realitat de l'àmbit de la seva malaltia i del temps històric concret, i crea un paisatge interioritzat que transmet serenitat. 


Símbol d'aquesta serenitat van ser els seus poemaris Vint-i-set poemes en tres temps (1972), La pell del violí (1974), Cinc esgrafiats a la mateixa paret (1975), Llibre dels sis sentits (1974) i Quadern de vacances (1976). 


El reconeixement públic li va arribar amb la publicació a Llibres del Mall de tres volums de la seva obra poètica, L'arrel i l'escorça, El llarg viatge i Amb vidres a la sang, i sobretot amb Estimada Marta (1978). 


La seva obra ha estat traduïda a molts idiomes i va ser guardonat amb nombrosos premis, entre altres, el Premi de la Crítica, el Premi Ciutat de Barcelona de Traducció i Poesia, el Premi d'Honor de les Lletres Catalanes (1991), la Medalla d'Or al Mèrit en les Belles Arts (1992), la Creu de Sant Jordi, el Premi Nacional de Literatura (1998) i la Medalla d'Or de la Generalitat de Catalunya (1999). 


Entre l'obra musicada, destaca l'àlbum Un pont de mar blava, de qual és coautor de les lletres amb el cantant Lluís Llach. Quan va fer 70 anys es van multiplicar a Catalunya els actes d'homenatge.

