TEMA 5

La literatura del siglo XX
A lo largo del siglo XX, se distinguen los siguientes períodos y corrientes:
En los primeros años del siglo XX se desarrollan los “esteticismo”, movimientos antirrealistas iniciados a finales del XIX, que se caracterizan por su culto a la belleza: el prerrafaelismo en Gran Bretaña, el parnasianismo y el simbolismo en Francia, y el modernismo en Hispanoamérica y en España.

En el período de entreguerras (1918-1939) se consolidan las vanguardias, o “ismos”, corrientes experimentales que rompen de forma violenta con la estética anterior y proponen un arte radicalmente distinto, antisemental y “deshumanizado”. Algunas vanguardias dejaron una huella profunda en el arte posterior, mientras que otras fueron efímeras. Su mayor logro fue imponer la libertad total del artista, lo que ha beneficiado todo el arte posterior.

La estética del siglo XX

A lo largo del siglo, el arte evoluciona rápidamente, de manera que se suceden y entrecruzan numerosas corrientes. Las mas destacadas son: la existencial, la experimental y la social.
El arte existencial refleja la angustia al plantearse el sentido de la vida, asi como su desesperación ante el dolor y la muerte. Su influjo se hace evidente a principios de siglo i después de la segunda Guerra mundial.

El arte experimental se caracteriza por la voluntad de romper con todo lo anterior y por la búsqueda de innovaciones originales. Esta corriente literaria tiene su máxima expresión en las vanguardias de las décadas de 1920 y 1960.

El arte social o “comprometido” se orienta hacia la denuncia de los problemas sociales y políticos. Aunque siempre ha habido un arte social (en general, relacionado con el realismo), en el siglo XX esta tendencia se desarrolla, sobre todo, ligada al marxismo y crece en periodos mas conflictivos: durante la Depresión de la década de 1939 y tras la Segunda Guerra Mundial.

Poesía
En la Primera mitad del siglo XX, la lírica vive un momento culminante. Comienza con los esteticismos, ya iniciados en el siglo anterior, que cuentan con los poetas considerados los iniciadores de la poesía actual: el parnasianismo y el simbolismo en Francia, y el modernismo en Hispanoamérica y en España.

El Parnasianismo es una tendencia clasicista esencialmente esteticista, que aspira a la perfección formal y a la brillantez sensorial: el arte por el arte. El poeta parnasiano se evade de la realidad a través de la fantasía, recreando mundos exóticos (Oriente) o lejanos en el tiempo( la Grecia clásica o la Edad Media).

El Simbolismo nace como reacción al esteticismo parnasiano. Defiende que el objetivo de la poesía es transmitir los sentimientos a través de símbolos, es decir, crear una poesía intimista, subjetiva y neorromántica.

El Modernismo lo inician en Hispanoamérica diversos escritores, entre los que se distingue a Rubén Darío. El modernismo americano combina el deseo de renovación social y artística.

La poesía pura procede del simbolismo que evoluciona hacia una lírica más difícil, intelectualizada y “hermética”, pues emplea símbolos que no tienen referentes en relación con la realidad.

La poesía vanguardista alcanza su auge en la década de 1920. Se caracteriza por su afán de romper con la tradiciones anteriores, para crear una lírica totalmente renovada en temas y formas, antisentimental y original.

Juan Ramón Jiménez
Nació en Moguer (Huelva) en 1881. La muerte de su padre le sumió en una profunda crisis, que le obligó a permanecer ingresado en sanatorios del Sur de Francia y de Madrid. En 1936, al estallar la guerra civil, inició un largo exilio por varios países de América. Murió en Puerto Rico en 1958.

La trayectoria poética de Juan Ramón Jiménez está marcada por su total dedicación a la poesía y a la búsqueda incesante de la Belleza. Su poesía fue variando desde su inicial vinculación con el Modernismo hasta la creación final de una obra personalísima y diferente. En el camino, siguió un proceso de depuración que sirvió para liquidar los restos posmodernistas e introducir una nueva concepción de la poesía, que rige de inteligencia.

Su primer libro importante es Arias tristes (1903), centrado en los temas de la melancolía, la soledad, el paso del tiempo y la muerte. Sus poesías tenían influencia modernista.

Las Vanguardias
Son una serie de movimientos artísticos que se producen en Europa durante el primer tercio del siglo XX.

Características generales:
-Ruptura y revolución artística en relación con el realismo.
-Pretensión de originalidad y novedad absolutas; rechazo de normas y  tradiciones.

-Búsqueda de nuevas técnicas expresivas
-Escasa duración: los distintos movimientos se siguen unos a otros en intervalos de pocos años: futurismo, cubismo, expresionismo, dadaísmo y surrealismo( a los que hay que añadir, en el ámbito de la literatura española, el ultraísmo y el creacionismo)

Movimientos vanguardistas en Europa

El Futurismo surgió en 1909 a partir del Manifiesto futurista. Niega cualquier forma de arte pasado y defiende el valor estético del industrialismo, la técnica, las máquinas, etc... El arte en general y la literatura en particular tendrá como temas la máquina, el avión, la electricidad, el deporte ... El lenguaje defenderá la destrucción de la sintaxis suprimiendo adjetivos, adverbios y acumulando las palabras en libertad.

El Expresionismo nació en Alemania en 1911. Surge a causa de la situación alemana durante las primeras décadas del siglo XX. Expresarán la angustia del hombre ante un futuro sombrío plagado de autoritarismo y violencia (I y II Guerras mundiales).

El Cubismo surgió en Francia. Reproduce literariamente lo que hicieron los pintores cubistas: descomponer y recomponer la realidad, a veces no sólo con la combinación de conceptos e imágenes sino también con una tipografía especial creando imágenes visuales.

El Dadaísmo nació en Suiza en 1916. El gran protagonista de este movimiento extraordinariamente provocador será Tzara. El Dadaísmo se revela contra todas las convenciones enfrentándose a una lógica que llevó a Europa a su primera Guerra Mundial.

El Surrealismo: es el más importante de todos, la función del arte y la literatura consiste en explorar el subconsciente. Fue creado por André Breton. Los surrealistas propondrán el uso de técnicas expresivas, como la escritura automática, para romper el control de la razón. Otras técnicas fueron: la escritura bajo la influencia de drogas, frases recortadas al azar de periódicos y revistas etc... Lo que pretendían era el despertar en los lectores sentimientos y reacciones inconscientes.

Movimientos vanguardistas en España

En la literatura española hace falta añadir a parte de los movimientos vanguardistas europeos, el ultraísmo y el creacionismo:

El Creacionismo nació en 1918 siendo el autor más importante Vicente Huidobro. Para este poeta chileno y el resto de los creacionistas el artista no debía limitarse a reflejar la Naturaleza, sino que debía mantener con ella una especie de competición en la que el autor podía mostrar el vitalismo de su propia obra. Esta concepción del arte en general supuso la necesidad de crear nuevas imágenes y un nuevo lenguaje poético que rompió con todos los niveles de la lengua generando su propia sintaxis (yuxtaposición de oraciones, vocablos o sonidos puestos en contacto sin una lógica evidente).

El Ultraísmo nació en 1919 por medio del Primer manifiesto ultraísta. Los autores más relevantes serán Jorge Luís Borges], Cansinos-Assens y Guillermo de Torre. El Ultraísmo es un movimiento que está formado por una mezcla de elementos futuristas y dadaístas con elementos del cubismo y

La generación del 27

Grupo de poetas que surgieron en la década de 1920.
El nombre generación del 27 alude al año que se celebró el homenaje a Góngora, con la participación de casi todos los poetas del grupo.
Rasgos comunes
Cada poeta mostraba sus inquietudes y sus gustos comunes que los diferenciaban de los otros escritores.
Aportaciones poéticas de la Generación del 27
La imagen
La métrica: el verso libre y el versículo.
Los rasgos cohesionantes afectan a lo biográfico, a las ideas y a la estética.
Edades similares.
Tienen una gran cultura literaria y curiosidad intelectual.
Origen familiar acomodado que les permite dedicarse a la poesía.
Mantuvieron actitudes liberales en política y apoyaron la República.
Trabaron amistad entre ellos, sobre todo en la Residencia de Estudiantes (Madrid).
Participaron en acontecimientos culturales y colaboraron en las mismas revistas.
Comparten un afán de modernizar la poesía. Reconocen como maestro a Juan Ramón Jiménez y Ortega.
Crearon un lenguaje generacional. Cultivan la metáfora y consideran la poesía en su vertiente estética.
Comparten admiración por lo clásico y lo moderno.

Síntesis de tradición y vanguardia
Unifica lo tradicional y lo renovador.
Les gusta lo popular y lo culto; tienen un gran interés por la literatura hispánica y europea
Literatura tradicional
Clásicos cultos.
Literatura popular.
Poesía más cerca.
Vanguardias
Novedosas, originales y provocadoras.
Juego de ingenio y ruptura humorística.
Libertad en la métrica, en la puntuación, en los temas y en el uso de imágenes ilógicas.
Primeras publicaciones son dadaístas y futuristas.
Características del arte nuevo: afán de originalidad, hermetismo, autosuficiencia del arte, predominio de la metáfora, surrealismo, intrascendencia, antirrealismo, etc.
LA POESÍA A PARTIR DE 1939
Poesía de los años cuarenta:
Se caracteriza por ser una literatura de posguerra.
Sus obras reflejan un profundo malestar y angustia por la situación en la que viven.

Se produce un cambio de rumbo en la poesía hacia la expresión apasionada de los problemas de condición humana.

El poeta se hace solidario y sustituye la estética por objetivos más inmediatos.

Lenguaje crispado y a veces violento.
Una total dependencia de las tendencias vigentes en el primer tercio de siglo.

Se divide en dos tipos de poesía: la poesía arraigada y la desarraigada.

Poesía desarraigada
Expresan la angustia, el vacío y la soledad en un mundo adverso y hostil.

Para estos poetas el mundo es un caos y una angustia, lejos de toda armonía y serenidad.

Los temas, la de los desarraigados es una poesía arrebatada, con un agrio tono trágico y se enfrenta al mundo deshecho, caótico.

Lo hacen con una religiosidad muy presente que adopta el tono de la desesperanza, de la duda.

Su estilo es más  directo, coloquial, duro, apasionado, sencillo y menos preocupado por la estética.

Destacan autores como: Dámaso Alonso como máximo exponente con su libro “Hijos de la ira” y José Lui

Poesía arraigada
El autor expresa su optimismo ante la vida  olvidando los difíciles tiempos pasados.

Los temas principales son el amor, la familia,  la religión, el paisaje...

Utilizan esquemas poéticos tradicionales:  soneto, romance.

Autores importantes son Luis Rosales y  Leopoldo Panero.

Años cincuenta: poesía social
Debe tomar partido ante los problemas del mundo.
Solidaridad ante los demás hombres.
Se abandona la expresión de los problemas íntimos o existenciales y se preocupan por los que afectan a la colectividad.

Se considera un instrumento para transfromar la sociedad mediante la denuncia de la injusticia y la solidaridad con los oprimidos.

Su estilo es sencillo, cercano al lenguaje coloquial, a vaces prosaico y muy expresivo.

Rechazo de lujos esteticistas.
Repulsa de la neutralidad ante las injusticias.
España es muy importante desde un enfoque político, dentro de esta preocupación, se sitúan temas como la injusticia social, la alienación o el anhelo de libertad.

Los poetas se dirigen a la mayoría por voluntad de llegar al pueblo: por eso se da un lenguaje claro y un tono coloquial.

Como autores importantes destacan: Blas de Otero y Gabriel
Poesía de los años sesenta
Son poetas que vivieron la guerra en la infancia e iniciaron la edad adulta en la inmediata posguerra.

Conscientes del prosaísmo de la poesía social, se proponen como primer objetivo la renovación del lenguaje poético.

Se alejan del tono político y aparece la expresión irónica.
La actitud crítica se manifiesta en ellos como una reflexión cívica o ética impregnada de escepticismo.

Mayor atención a los valores estéticos y formales del poema.
Predominan los de la experiencia personal y cotidiana, con un cierto tono escéptico y moral y también temas intimistas como el amor, la soledad, la amistad, etc.

Poesía de los años setenta
Son poetas nacidos después de la guerra, a los que les queda lejos la diatriba de los arraigados y los desarraigados.

Como referencias significativas toman a poetas hispanoamericanos con tradición de renovadores.

Sus temas están nutridos de culturalismo: expresar un sentimiento o experiencia personal proyectándolo en algún motivo cultural y erudito.

Sin embargo, no ocultan su admiración por la cultura pop: influenciados por cómics, discos, televisión, libros de culto, el cosmopolitismo...

Rechazan la idea de que el mundo cambie por la poesía, al contrario, suelen ser sarcásticos y corrosivos.

Su estilo es coloquial, pero de una impecable seriedad formal.
A veces se sirven del hermetismo:  una ruptura de la lógica del significado, entroncando con las metáforas y símbolos de raigambre surrealista.

Como autores destacan: Pere Gimferrer y Guillermo Carnero.
