Estimades senyores i senyors:

Coneixedors de l'important Congrés  que aquests dies es porta a terme sobre trigonometria, us volem fer arribar la salutació de l'Escola d'Enginyers.

És del nostre interès que aprofitant tan alta concentració de matemàtics il·lustres d'arreu del món ens pugueu resoldre un històric problema. Sabedors del vostre servei a la societat i amistat amb totes les branques del saber universal no dubtem que us hi esforçareu en resoldre'l. Esperem encara pugui ser inclòs en la vostra agenda el plantejament del nostre problema per a ser tractat en aquest congrés. Si això no fos possible us demanaríem que ho proposéssiu als il·lustres assistents per tal que ens ho contestessin amb caràcter individual.

L'escola d'enginyers encara no ha aclarit com s'han de construir exactament amb regle i compàs els polígons regulars de 3 o més costats, ni si és possible. Nosaltres necessitem construir molts polígons regulars, però no sempre els dibuixem exactes i alguns no acaben de tancar.

És culpa del mètode que usem o senzillament cometem massa errors quan dibuixem?

Quins polígons regulars es poden construir amb només regle i compàs?

Hem d'usar altres tècniques?

Hem de penalitzar als nostres alumnes si no fan perfectes alguns polígons?

Cometem un error massa gran?

Ens podem permetre aquest error?

Us agraïm la vostra participació molt efusivament, amb el convenciment que les vostres aportacions seran de gran utilitat pel nostre col·legi i la societat.

President del Col·legi d'Enginyers


Secretari del Col·legi d'Enginyers

Estimades senyores i senyors:

Coneixedors de l'important Congrés que aquests dies es porta a terme sobre la trigonometria, us volem fer arribar la salutació de l'empresa publicitària "Tot ho vec".

És del nostre interès que aprofitant tan alta concentració de matemàtics il·lustres d'arreu del món ens pugueu fer l'estudi comparatiu que us demanem. Sabedors del vostre servei a la societat i amistat amb el cinema, no dubtem que tindreu gran goig i plaer en fer. Esperem encara pugui ser inclòs en la vostra agenda per a ser tractat en aquest congrés. Si això no fos possible us demanaríem que ho proposéssiu als il·lustres assistents per tal que ens ho contestessin amb caràcter individual.

L'empresa que porta a terme el cinema OMNIMAX a Barcelona vol fer una campanya publicitària. Vol donar l'imatge que en la seva sala de projeccions, el cinema és encara més gran. Per això vol introduir un estudi comparatiu entre la televisió i els altres cinemes, tenint en compte el camp de visió de l'espectador. D'aquesta manera es podran fer comparacions com:

A quina distància hauries de veure la televisió per veure-la igual de gran que a les diferents sales de projecció?

Quins cinemes ocupen tot el camp visual?

Quin tant per cent ocupen del camp visual?

Si vols que t'ocupi el 60% del camp visual, a quina distància t'hauries de posar de la pantalla? i 2/3? i 1/2?

Per això cal saber (amb la precisió adequada en cada cas):


Les dimensions de les pantalles de cinema:


- d'un multisala


- d'una sala que usa Cinerama o Panavision, ...


- Imax, omnimax


Calcular l'angle de visió de l'home i comparar-lo amb el de diversos animals.

 
- diferenciar entre veure nítid i rebre llum.


Dimensions de la pantalla de TV d'una casa normal.

Us agraïm la vostra col·laboració molt efusivament, amb el convenciment que les vostres aportacions seran de gran utilitat per la nostra empresa, pel món del cinema i pel negoci del sistema OMNIMAX.

La Relacions públiques de

Tot ho vec

