Documento n º 2 : Consumismo y publicidad
Consumismo 
Se entiende por consumismo un fenómeno propio del siglo XX, y característico de nuestras sociedades occidentales, fenómeno propiciado por el desarrollo de las grandes ciudades y el aumento del nivel de vida económico, nivel que tiene que ver  ,a su vez, con desarrollo de los sistemas de producción en serie ( sistema capitalista ). Es decir, el consumo ha de considerarse como un fenómeno que se produce en el contexto del sistema capitalista : la superproducción demanda una superdemanda de bienes de consumo .  Y la consecuencia de la escalada del consumo es un nuevo tipo de vida, que  ha originado un nuevo tipo de individuo cuya meta principal  va encaminada a adquirir un gran poder adquisitivo: un individuo que busca la adquisición de objetos porque le permiten aparentar, y que disfruta consumiendo. La identidad individual tiene que ver más con lo que se tiene que con lo que se es. El consumismo se ha convertido así en una forma de pensar según la cual el sentido de la vida consiste en comprar objetos ( efímeros, de usar y tirar ) o servicios. Esta ideología se caracteriza, pues, por el consumo por el consumo; se trata de crear necesidades para así poderlas satisfacer.

Las consecuencias del consumismo son varias :

- acentuación de las diferencias entre ricos y pobres ( en una misma sociedad y entre sociedades : primer y tercer mundo ).

- Debido a la misma naturaleza consumista se tiende a la sobreexplotación de los recursos naturales y al mínimo aprovechamiento de los bienes de consumo : se ha de tirar lo viejo y consumir continuamente nuevos productos .

- Se produce un tipo de individuo insolidario y egoísta, preocupado exclusivamente por tener, que tiende a confundir lo que es con lo que tiene y los bienes que posee con la felicidad. Este tipo de vida lo deshumaniza porque le propone una forma de vida insatisfactoria que no conduce a la felicidad. 

Consumismo y publicidad 
La relación entre consumismo y publicidad es clara : la producción masiva de bienes exige una venta también masiva, y ésta sólo puede realizarse a través de la publicidad. Se trata de aumentar la demanda, o de crearla, de los bienes que la producción lanza al mercado. Ahora bien, la publicidad no sólo tiene una funcionalidad económica : incrementar el consumo, sino que puede cumplir, y de hecho las cumple, otras funciones 
:

- función ideológica : contribuye a crear " estados de opinión " ( ejemplo : los medios de comunicación, que son creadores de opinión,  dependen en gran parte de la publicidad ). Además, se tiende a consolidar un tipo de vida y de valores ( ej.. los juguetes para niños y para niñas ).

- función desproblematizadora : nos presenta un mundo feliz  donde el consumo del producto va asociado a nuestra felicidad. El objeto a consumir es, en muchas ocasiones, un simple sustituto de aquello que deseamos : la felicidad, y que erróneamente identificamos con dicho producto.

- función esterotipadora : Nos incita a consumir el mismo producto, a igualar nuestros gustos, formas de pensar, ideales, formas de vida.

Los componentes de un anuncio publicitario suelen ser dos : imagen y texto. La correcta asociación entre imagen y texto es la que marca el éxito del anuncio

 - La imagen suele ser una reproducción, fotográfica o de cualquier otro tipo : auditiva, por ejemplo, del producto. Normalmente la imagen suele ir acompañada de otras imágenes que pretenden apoyar la necesidad o características del producto. 

- El texto suele incluir el nombre del producto y asociado a éste un slogan ( texto breve, directo, y muy vivo, que pretende atraer la atención e incitar al consumo ) o explicación del producto. 

Así en un anuncio podemos distinguir normalmente una serie de elementos estructurados que pretenden transmitir un mensaje :

- objeto : aquello que se anuncia (  por ejemplo, un perfume )

- soporte : la persona o cosa que se usa de transmisor de la información, que tiene como misión  transmitir el significado ( por ejemplo ,una mujer - en cualquiera de sus variantes, que tendrán que ver con el tipo de público al que va dirigido  : joven esbelta, femenina, etc. - )

mensaje o significado : aquello que se quiere transmitir ( por ejemplo, " si usa este perfume será una mujer femenina y  tendrá al hombre de sus sueños ) 

Actividades :

Texto

"Esto sugiere que no existen límites al consumo. Si es lo que ingenuamente se pretende que sea, una obsesión, algo absorbente, entonces deberíamos obtener satisfacción. Pero sabemos que ése no es el caso : deseamos consumir más y más. Esta compulsión por consumir no es el resultado de determinantes psicológicos, etc., ni representa simplemente el poder de emulación. Si el consumo se presenta como algo irrefrenable es porque es una práctica totalmente idealista que ya no tiene nada que ver (más allá de cierto punto ) con la satisfacción de necesidades, ni con el principio de realidad. " 

J. Baudrillard

Comentario del texto :

a )Señala las ideas básicas del texto 

b) ¿ Por qué se dice que el consumo es una " práctica idealista " ?

c ) ¿ Crees que es cierto que no existen límites al consumo ? ¿ Cómo podría limitarse el consumo ?

�En el caso  de que la función sea fundamentalmente económica o comercial se suele hablar de publicidad, cuando se trata de propagar ideas, doctrinas o creencias, se prefiere el término propaganda
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