Documento 4 : Violencia y terrorismo

Síntesis previa :

El fenómeno terrorista es muy antiguo. Desde la antigüedad el terrorismo era utilizado como arma de guerra psicológica contra los pueblos enemigos, o incluso contra el propio pueblo para perpetuarse en el poder. Pero es en la época moderna ( Maquiavelo, Robespierre , etc.)  cuando el fenómeno empieza a adquirir las características que tendrá en nuestro siglo. Y un momento decisivo será la utilización  del terrorismo  en el siglo XIX como arma de agitación revolucionaria con vistas a operar un cambio en la situación política de los países. 

En el siglo XX,  el terrorismo como arma política no sólo se ha convertido en un instrumento al servicio de pequeños grupos de ideología extremista que atentan contra el orden social - político, sino que ha sido utilizado por el poder ( terrorismo de Estado en los regímenes totalitarios ).

Sea cual sea la historia del fenómeno del terrorismo lo que está claro es que constituye, junto con la guerra y la revolución, una de las formas más cruentas de violencia de nuestro tiempo. El terrorismo, que suele definirse como el uso sistemático e ilegítimo del terror, de los medios violentos, para conseguir fines políticos, atiende a los siguientes rasgos característicos :
- es un tipo de violencia criminal, organizada de manera encubierta, que tiene como fin el generar un clima social de miedo e inseguridad favorable a la imposición de sus planteamientos políticos 

- Se trata de un tipo de violencia indiscriminada que no conoce diferencia a la hora de dirigir sus ataques.

- Suele utilizarse una justificación de tipo revolucionario o nacionalista. De ahí que se consideren así mismos como soldados del pueblo o patriotas, a los que finalmente la historia dará la razón.

La utilización del recurso a la violencia terrorista es injustificable ( tanto por parte de grupos extremistas como por el mismo Estado ) en un Estado de Derecho, un Estado donde se cuenta con vías legales, pacíficas y democráticas para la participación política, y donde el Estado es el garante del cumplimento estricto de la ley. El caso del terrorismo de Estado es plenamente rechazable porque no sólo actúa de manera criminal, como en el caso de los grupos violentos, sino que induce a los ciudadanos a desconfiar de las instituciones.

Texto n 1 

El terrorismo en estado teóricamente puro es el uso extremo de la violencia con escasa discriminación de los individuos o bienes contra los que se dirige. En su acepción más extrema se podría afirmar que su trasfondo es la legitimación de la violencia por sí misma. El terrorismo puro no enmarca sus acciones dentro de unos objetivos políticos precisos, más allá de mera destrucción del orden establecido. Su objetivo fundamental es desestabilizar el sistema.

J.M.Almarza

Texto n 2

El terrorismo de origen doctrinario se distingue por el carácter a menudo ficticio de sus referencias ( por ejemplo, el " proletariado " ) y el montaje intelectual de un enemigo absoluto y ( negativamente ) ideal : el Estado, la sociedad industrial, el imperialismo, sea cual sea su modo de organización. En la medida en que la causa y el enemigo son muy irreales y necesariamente culpables, no hay ninguna forma de determinadas las posibilidades concretas de la lucha armada, ni de enfrentarse a un enemigo real con el que sería posible pasar de la violencia al diálogo.

La violencia terrorista es prisionera de su abstracción. Toda sociedad legitimada por el derecho tiene el deber moral de defenderse contra el terrorismo con los medios que le proporciona la ley. Pero junto a los poderes de represión, que deben ser privativos de la policía y los cuerpos especializados, se impone como imperativo de moralidad pública : a) ceder lo menos posible a los chantajes del terrorismo, b) resistir al miedo que éste trata de generar. Estas dos formas de valentía deben unir a gobernantes y gobernados, manteniéndolos solidarios en la resistencia al embuste y a esa " violencia en la violencia " que es el terrorismo.

O. Höffe  

Actividades y cuestiones textos 1 y 2
1º.- Resume la idea principal de cada uno de los texto sobre el terrorismo propuesto.

2º.- Explica las razones por las que se considera ilegitima la violencia terrorista.

3º.- Comenta libremente la siguientes frases :

- " El trasfondo del terrorismo es la legitimación la violencia por sí misma " ( texto n 1 )

- " la violencia terrorista es prisionera de su abstracción " ( texto n 2 )

4º.- Redacta una exposición razonada sobre las medidas que, según tu opinión, deberían adoptarse para solucionar el problema del terrorismo.

 5º.- ¿ Esta justificado usar métodos o acciones violentas al margen de la ley para combatir al terrorismo ?
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