LA MALETA VIATGERA

DESCRIPCIÓ:

És un servei que ofereix la Biblioteca a les escoles d’educació primària de la vila.

Consta d’una maleta plena de documents (llibres, revistes, pel·lícules i discos) que els alumnes s’emporten a casa durant una setmana per tal que tota la família la gaudeixi.

MATERIAL QUE ES NECESSITA:

Per part de la biblioteca: els documents que van dins la maleta i un tríptic informatiu

Per part de la classe participant: la maleta i les seves recomanacions d’ús.

OBJECTIUS:

Es tracta d’acostar la biblioteca de la forma més propera: entrant a les cases. La família hi troba tota la varietat de suports i temes, s’ho pot mirar tranquil·lament, sense haver de desplaçar-se, sense presses i sense compromisos.

És també una forma senzilla d’incentivar el gust per la lectura tant per als infants com per als pares.
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FUNCIONAMENT:

L’escola (el tutor de cada classe interessada) es posa en contacte amb la biblioteca i sol·licita una maleta viatgera.

El material que s’hi posa està triat pels bibliotecaris i pels tutors, en el cas del material pels nens, es té en compte el nivell de lectura dels alumnes, els gustos i els temes que s’estan treballant a l’aula. 

Aproximadament s’hi sol incloure:

·  llibres de lectura infantils 

·  llibre de coneixements infantil 

·  vídeo de coneixements infantil

·  vídeo de dibuixos animats infantil

·  disc de música infantil

·  revista de coneixements infantil

·  revista de còmic infantil

·  llibre de lectura per a adults

·  llibre de coneixements per a adults

·  revista de coneixements per a adults

·  revista de lleure per a adults

·  disc de música
També s’hi afegeix: la llista de tot el material, un tríptic d’informació de la biblioteca i unes recomanacions elaborades pel tutor (trobar una estona agradable per gaudir en família, tractar amb cura tot el material, etc.).

Es fa un carnet de préstec per la classe en qüestió, apuntant el nom del tutor responsable i s’hi apunten en préstec tots els llibres, vídeos, etc. fins la data que es preveu que tornarà la maleta a la biblioteca (poden ser tres mesos, sis mesos...). Es tracta d’unes condicions de préstec especial que es fan a escoles i entitats locals.
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Es posa tot el material dins una maleta gran, resistent (tant pel tipus de material, els caires i la nansa) i que es reconegui fàcilment (amb adhesius de coloraines, el dibuix de la mascota de la classe, un rètol gran...).
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Des de l’aula, aquesta maleta es presenta als nens, s’explica d’on ve, què hi porta i cap a on va: a les cases dels nens. També cal recalcar la importància de manejar el material amb cura, de rentar-se les mans abans, de no estripar ni guixar els fulls dels llibres, de no ratllar ni embrutar els discos, de rebobinar les pel·lícules, etc. 

El tutor organitza un sistema de torns setmanals. Hi ha vegades que es segueix un ordre alfabètic del cognom de l’alumne, o a vegades es prefereix que comencin els nens que els costa més llegir, o justament a l’inrevés... aquest tema es millor que el decideixi el tutor.

Cal fixar també per part del professor responsable els dies que la maleta serà a casa del nen, preferentment de divendres a dijous, així s’aprofita més el cap de setmana que arriba la maleta a casa.

Quan la maleta ha viatjat per les cases de tots els nens, torna a la classe, s’acomiada dels alumnes i torna a la biblioteca.

Es important fer una valoració de l’activitat “a tres bandes”: a casa (les famílies), a l’escola (tutor i alumnes) i a la biblioteca (tutor i bibliotecari).

INCIDÈNCIES:

Degut a que es tracta de molt de material que surt en préstec durant molt de temps, es pot donar el cas de que des de la biblioteca es demani que es torni algun document que els usuaris han reclamat. En aquests casos es canvia el document per un altre de semblant.

Si algun document es perd o resulta malmès, se’n fa responsable el tutor i aquest n’ha de fer responsable a la família del nen que l’ha tingut i caldrà comprar el material de nou o es pagarà el valor equivalent. En tot cas la biblioteca només podrà fer la reclamació al tutor.
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Gelida, 9  de novembre de 2005

