Saber localitzar i trobar les I.P. de qualsevol informació és important, sobretot en aquests temps en que hi ha molta informació per llegir, veure o escoltar.

Fes el següent:

1. Aquí tens aquests textos:

a. Després de llegir cadascun escriu la I.P.

b. Assenyala el recurs que has fet servir per trobar-la.

	Text a)

Obstaculitzar l'estimació de la importància dels elements de desenvolupa​ment, però sobretot l’augment cons​tant i estructurat en quantitat i en extensió de I' ac​tivitat nostra, garantitza uns deures importants en la determinació del rellançament específic dels membres vers els seus deures ineludibles. Però no podem pas oblidar determinades estructures actuals, ja que acompleixen un rol essencial en la formació i en la informació de les condicions de gestió existents. De la mateixa manera l'inici de I' acció general implica el procés de reestructuració de les premisses actualment ineludibles.

La pràctica, però, de l'activitat d'informació oferirà un assaig important a l'hora de verificar les condicions de les activitats.

Quin és el recurs més bo, el 3 o el 13?




	Text b )

Ens trobem davant d'una espècie que ens ofereix aquestes característiques: té una arraigada. vida familiar i social; viu dins una jerarquia ben estructurada la qual cosa no impedeix ni la submissió ni la dictadura ni l’altruisme; la capacitat de cooperació entre els seus membres permet acometre treballs vedats als individus aïllats; espècie omnívora però amb clara tendència al consum de carn; el seu eclecticisme i capacitat d’adaptació li ha permès colonitzar una gran part d' aquest planeta; té un repertori lingüístic ampli, ocupa el cim de la cadena tròfica com a superdepredador i carronyer.

Si haguéssim de dir a quina espècie es pot atribuir aquesta definició de característiques etològiques, probablement molts no dubtarien en afirmar que es tracta de I' espècie humana. En canvi, els experts etòlegs dirien que aquesta definició, que recull aspectes molt fonamentals, també pot atribuir-se amb la mateixa propietat als llops.




	Text c )

 La mà de l’home té una propietat molt important, tot i que no és una característica exclusiva d' ell. El dit gros, o polze, es pot oposar als altres dits. Aquesta disposició fa que la mà pugui fer la pinça i agafar coses, per això es diu que la mà és prènsil, que pot agafar coses.

En aquest text, quin recurs és possible? Per exemple, el 14,6,11 ?




	Text d)

Era d'expressió dura tant en la cara com en les paraules. Les actituds podien manifestar-se dolces o aspres segons el tarannà del dia. Les actuacions diàries estaven sempre en funció de l'interlocutor; més que l’interlocutor, de la simpatia vers la persona amb la qual parlava. Qualsevol manifestació gestual calia mesurar-la amb el grau de satisfacció desenvolupat en la feina. Pensatiu, donava voltes a qualsevol fet o idea. Reservat en excés sobre la seva vida privada. No podia evitar una certa reticència davant qualsevol suggeriment dels que l’envoltaven.

- Serien tots aquests recursos correctes: 3,11,7, i 15?




	Text e)

Les teories eren, en la majoria, errònies, s'hi solien barrejar supersticions, falses creences i cultes estranys.

Això passava en molts camps de les ciències. Ara tenim clar que el lloc que ocupem en l'univers és ínfim. Gràcies a l’acumulació de coneixements científics i als avenços tècnics hem pogut saber moltes coses més. Algunes opinions d' abans s 'han confirmat, moltes altres han resultat equivocades. Els radiotelescopis ens han permès fer noves suposicions.

En el text E la I.P. és el lloc que ocupen en l'uni​vers és ínfim. El recurs pot ser el 17 . Comprova-ho




	Text

La revolució industrial provoca la transformació profunda de l’economia, el sistema de treball i la societat. Aquesta revolució es va iniciar a Anglaterra, acabant-se el segle divuit i s'escampa per tot Europa el següent segle. La primera indústria que crea un fort impacte social va ser la del tèxtil del

cotó, després a la meitat del segle dinou es desenvolupa la siderúrgica. Aquest profund canvi industrial va ser acompanyat per una revolució en el món agrícola, en el transport i en la demografia. El trasbals industrial provoca la migració des del camp a la ciutat, lloc on estaven les fàbriques, i de retruc es produïren forts canvis en l’economia.




