TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 11 – LA GUERRA FREDA I LA POLÍTICA DE BLOCS

1. La formació d’un Món bipolar

Stalin, partidari fins aquell moment del “socialisme d’un sol país”, creu arribada l’hora de l’expansió mundial del socialisme revolucionari. La seva política es centrarà per tant en l’extensió del predomini soviètic sobre el Món.





Els Estats Units van intervenir per frenar l’avenç comunista a Europa (com a Grècia, el 1946), i van esforçar-se per exercir un veritable lideratge sobre les economies europees. La primera preocupació era per tant la limitació de l’expansió de l’àrea d’influència soviètica.





L’Exèrcit Roig es va mantenir en els territoris que havia alliberat dels nazis, i va imposar entre 1945 i 1949 l’establiment de les “democràcies populars” (règim de partit únic sota el control dels comunistes):


Polònia, la RDA (l’Alemanya Oriental), Hongria, Txecoslovàquia, Romania, Bulgària, Iugoslàvia i Albània.





Els Estats Units van obligar als països occidentals a expulsar dels seus governs els ministres comunistes a canvi de garantir els ajuts a la reconstrucció.


l’URSS va impulsar que el PC de cada Estat assolís de manera exclusiva i excloent el poder polític del país.





A molts Estats europeus es formaren governs de coalició o d’unitat nacional, amb inclusió de ministres socialistes i comunistes.





Ambdues nacions rivalitzaren per estendre les seves àrees d’influència en el món, i sobretot el seu domini sobre les nacions d’Europa.





Dos dels Estats vencedors de la guerra, els Estats Units i la Unió Soviètica es perfilen com les grans noves superpotències mundials. 





FINAL DE LA SEGONA GUERRA MUNDIAL 











La confrontació entre ambdues superpotències pel domini mundial va portar a una sèrie de tensions i conflictes internacionals que van marcar tota l’era posterior a la guerra mundial, i que es coneix amb el nom de la GUERRA FREDA.











ELS EUA: LA “DOCTRINA TRUMAN” I EL PLA MARSHALL





L’URSS: L’INFORME ZHDANOV I EL KOMINFORM





Doctrina política que defenia el president Truman, centrada en la necessitat d’acabar amb el tradicional aïllacionisme nord-americà i prendre el lideratge del món capitalista contra l’avenç del comunisme.





Creació de l’Agència Central d’Intel·ligència (CIA, desembre de 1947), com a agència estatal d’informació exterior, centrada sobretot en l’amenaça comunista i contra la seguretat nacional.


Presentació del PLA MARSHALL (juliol de 1947), com a gran pla d’impuls a la reconstrucció dels països europeus afectats per la Guerra Mundial, mitjançant programes de crèdits, donatius i subvencions. 





El Pla Marshall va arribar a 16 Estats europeus, que van integrar-se en l’anomenada Organització Europea de Cooperació Econòmica (OECE). El Pla va tenir els seus anys àlgids entre 1947 i 1952)





L’Informe Zhdanov es presentà a Polònia el 1947 en un Congrés Comunista Europeu, on Stalin impulsava la política d’enfortir la influència de l’URSS sobre els Estats europeus orientals implantant règims comunistes, i assolint el paper de “líder” en la lluita anticapitalista i antiimperialista.





Es va crear el Kominform (Comitè d’Informació dels Partits Comunistes i Obrers), que tenia com a objectiu principal dissenyar i impulsar polítiques i estratègies que tots els Partits Comunistes del Món havien de seguir per assolir els seus propòsits de triomf de la “revolució mundial”.





En alguns països on existien governs d’unitat, el Partit Comunista va exercir la seva força per acaparar el poder i establir una “democràcia popular” de partit únic. El cas més paradigmàtic fou el “cop de Praga” de 1948.








