TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 9 – LES DEMOCRÀCIES I L’ASCENSIÓ DELS TOTALITARIMES 

4. La República de Weimar i l’ascens de Hitler al poder

Primers mesos de 1919 – Revolució Espartaquista (comunista) dirigit per Rosa Luxemburg i Liebknecht. Fou finalment derrotada, i centenars d’espartaquistes i els seus líders foren executats.





Clima de crispació social que afavorí la creació de Consells d’obrers i estudiants (similars als Soviets) i moviments insurreccionals a diversos punts del país. (cas de la República Soviètica de Baviera)





Sentiment de derrota i humiliació al retorn dels soldats del front.


Penoses condicions imposades pels Aliats en el Tractat de Versalles.





Intent de constituir a Alemanya un règim parlamentari i pluripartidista, amb una Constitució (1919) democràtica i un ampli reconeixement de drets i llibertats.





La situació d’anarquia a Berlín i la realitat de la derrota van donar el poder al líder de l’SPD, el socialista Friedrich Ebert, nou Canceller i només responsable davant el Reichstag (Parlament)





Octubre – novembre de 1919  ( Període transitori en l’abdicació del kàiser i el seu exili a Holanda. Assumí la Cancelleria alemanya el príncep Max Von Baden.





Proclamació d’un nou règim, republicà i democràtic, a l’Alemanya vençuda a la guerra.


LA REPÚBLICA DE WEIMAR (1918 – 1933)





Derrota dels Imperis Centrals a la Primera Guerra Mundial. 


Tractat de Versalles amb Alemanya (1919)





Abdicació del Kàiser Guillem III











Fundació, el gener de 1919, del Partit Obrer Alemany, per part d’Anton Drexler i Karl Harrer.





L’octubre de 1919 s’adherí al partit Adolf Hitler, que aviat n’assumí la direcció.





El partit es rebatejà com a Partit Nacional Socialista Alemany dels Treballadors (abreujadament, Partit Nazi)











Període 1923 – 1929 a Alemanya





Període de certa recuperació econòmica i estabilitat política a Alemanya, amb un descens de la conflictivitat social.





Des de 1923, Hitler és el nou Führer (guia) del partit nazi, i exposa el seu programa ideològic (els 25 punts del NSDAP)





El Partit Nazi protagonitzà un intent de cop d’estat (putsch) el novembre de 1923 contra el Govern, que acabà amb la detenció i empresonament de Hitler (1924)





En el temps que va estar a la presó (uns 6 mesos) Hitler va escriure el Mein Kampf (La meva lluita) on exposava la seva ideologia i doctrina pangermanista, expansionista i agressiva, antibolxevic, antidemocràtic i antisemita. Al sortir de la presó, el seu lideratge sobre el partit era ja indiscutible. 





La gran crisi econòmica que afecta el món capitalista va sacsejar fortament Alemanya, que va veure com la taxa d’atur augmentava vertiginosament.





El Partit Nazi va augmentar fortament la seva influència i la dimensió en el nou context de crisi econòmica i social.





La crisi va també trasbalsar l’equilibri polític, i així els grans partits tradicionals alemanys van veure com s’esfumava el seu suport popular, mentre augmentava el pes electoral de l’extrema dreta i l’extrema esquerra.





Hitler va decidir entrar en el joc electoral per entrar en el Parlament i accedir al poder des del mateix sistema que volia destruir.





Eleccions de 1932 – El Partit Comunista va obtenir 100 escons, i el Partit Nazi en va obtenir 196, mentre els partits democràtics del centre quedaren arraconats.





Gener de 1933 - El President Hindenburg nomenà Hitler com a Canceller , en un govern de coalició amb els catòlics de dreta. Hitler va dissoldre el Parlament i convocà noves eleccions. Una setmana abans de la data assenyalada, es produí l’incendi del Reichstag.





Amb la majoria al Parlament, Hitler va sumar la figura del Cap de l’Estat a la del Govern amb la mort de Von Hindenburg l’agost de 1934, imposant un nou règim totalitari de partit únic: la dictadura nazi.








