TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 7 – LA REVOLUCIÓ SOVIÈTICA I L’URSS

1. Rússia abans de la Revolució: la Rússia dels tsars








Els menxevics (els minoritaris) eren l’ala moderada del partit, tenien per lider a Julius Martov. Eren partidaris de liquidar progressivament el tsarisme i instaurar una república burgès de contingut social. Van trencar  definitivament amb l’ala radical el 1912.





Als inicis del segle XX, Rússia era un immens Imperi plurinacional, amb uns 24.000.000 km2 i uns 130 milions d’habitants, que s’estenia des del centre d’Europa (Polònia) fins als Urals fins al Llunyà Orient, i des de l’Oceà Glacial Àrtic, al Mar Negre, el Caucàs i l’Àsia Central.





Econòmicament Rússia era un país endarrerit, on predominaven encara les relacions feudals, amb una gran concentració de la propietat de la terra i amb una immensa majoria de la població rural, que vivia a nivell de subsistència. La servitud s’havia abolit el 1861.





Hi era plenament vigent l’Antic Règim. Els Tsars de la dinastia Romanov governaven de forma autocràtica, sense cap òrgan de representació nacional. El poder reial estava fonamentat en la tradició, en la burocràcia estatal, en el poderós Exèrcit imperial i en l’Església Ortodoxa Russa.





En determinades zones s’havia endegar una industrialització (zona de Moscou, Sant Petersburg, els Urals, la conca del Donetz ...), amb grans fàbriques majoritàriament controlades per capital estranger (sobre tot, francès).





EVOLUCIÓ POLÍTICA DE RÚSSIA ABANS DE LA REVOLUCIÓ





Alexandre II (1855 – 1881) va intentar una modernització del país, abolint la servitud (1861) o reformant el sistema judicial. Va morir en atemptat anarquista.





Alexandre III (1881 – 1894). Va retornar al govern autocràtic i va establir pactes amb França. Durant el seu regnat es va construir la línia de ferrocarril Transiberiana, entre Moscou i Vladivostok





Nicolau II (1894 – 1917). Greu derrota de l’Exèrcit Rus a la guerra amb el Japó (1904 – 1905). El mateix 1905 esclatà una onada revolucionària (Diumenge de Sang) que obligà al Tsar a algunes reformes (establiment d’una Duma i reformes agràries).











Les oposicions al règim dels Tsars





Grups de filosofia NIHILISTA





Grups d’orientació MARXISTA





Grups d’ideologia LIBERAL (burgesia)





Representats pel Partit Kadet (Constitucionalistes Demòcrates), pretenien convertir Rússia en un país liberal a imatge dels occidentals.





Eren grups que negaven les tradicions russes i es declaraven antimonàrquiques. Es dividien en populistes (narokniki) i els anarquistes, que van practicar l’acció directa violenta contra el règim. Dels populistes en va sorgir a inicis del segle XX el Partit Socialista Revolucionari (els esserites), liderat per Alexander Kerenski.





Després de la II Internacional es van difondre per Rússia els ideals del socialisme científic. Així, el 1898 es fundà el Partit Obrer Socialdemòcrata Rus (POSDR), liderat per Giorgi Plejanov. Al 1903 el partit es va escindir en dues corrents ideològiques: els bolxevics i els menxevics.





Els bolxevics (els majoritaris) eren l’ala més radical,  liderats per  Владимир Ильич Ульянов (Lenin), i defenien el programa:


la revolució del proletariat (obrers i pagesos ) per instaurar el socialisme.


l’expropiació dels latifundis i el repartiment de la terra als pagesos.


el dret a l’autodeterminació de les nacions sotmeses a Rússia ...





Els soviets eren assemblees d’obrers, pagesos i soldats que es van formar a les principals ciutats russes a rel de la revolució de 1905, i es van consolidar com a òrgans de representació i participació política fonamentals per a la futura revolució de 1917.


Bolxevics, menxevics i altres grups polítics van tenir un paper fonamental en el si dels principals soviets (Moscou, Sant Petersburg ...)











