TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 10 – LA SEGONA GUERRA MUNDIAL (1939 – 1945)

1. L’esclat de la guerra: la invasió de Polònia


1 de setembre de 1939.


La Fall Weiß





França i la Gran Bretanya adverteixen a Hitler que la invasió de Polònia suposaria la intervenció d’ambdues per garantir la independència polonesa.











Hitler reclama la ciutat lliure de Danzig i un “passadís” per al seu accés, amb l’amenaça d’intervenció directa sobre Polònia.





L’Eix Roma – Berlín. Signat entre Hitler i Mussolini l’octubre de 1936, amb caràcter d’aliança militar, reforçat amb la signatura del Pacte d’Acer (maig de 1939) entre Itàlia i Alemanya, al qual s’afegí el 1940 el Japó. També s’hi van adherir Hongria, Romania, Bulgària i Eslovàquia.





Pactes per al repartiment de l’estat polonès i de les àrees d’influència a l’est europeu





Amenaça militar sobre Polònia (reclamació sobre la ciutat de Danzig)





Estratègia de provocació i desafiament a les democràcies occidentals amb la política de remilitarització i d’expansió territorial (el “Gran Reich”) i sobre els territoris eslaus.


+


Pacte de No Agressió entre Alemanya i la Unió Soviètica (1939)





El Pacte AntiKomintern. Signat per Alemanya i el Japó el novembre de 1936 com a aliança anticomunista, i especialment contra la Unió Soviètica. A aquest pacte s’hi van afegir després Itàlia, Espanya i Hongria.





Política estratègica d’aliances i pactes de cara a la futura ordenació d’Europa ideada pels nazis





1933 – Arribada de Hitler al poder a Alemanya





Tots els recursos econòmics, humans i polítics del Reich es posen en marxa per sostenir en un termini curt una guerra.











Les tropes alemanyes creuen la frontera polonesa i inicien una ràpida invasió del país, seguint els principis de la blitzkrieg (guerra llampec)





El 3 de setembre, França i la Gran Bretanya declaren la guerra a Alemanya. 


INICI DE LA SEGONA GUERRA MUNDIAL.





En menys d’un mes, els alemanys van vèncer la resistència i van ocupar Varsòvia i les regions occidentals i centrals de Polònia.





Els soviètics van ocupar tota la regió oriental de Polònia, en acord amb els alemanys, així com els estats bàltics.





Els alemanys van incorporar Danzig i les regions nordoccidentals de Polònia al Reich, i van crear una Administració General de Varsòvia, sota tutela nazi, per a la resta del territori.








La ràpida i efectiva victòria sobre Polònia va demostrar la superioritat militar alemanya i va servir per provar les noves estratègies militars que utilitzaria Alemanya a les properes campanyes.





Els exèrcits aliats (França i la Gran Bretanya) no van saber reaccionar adequadament. Mentre França preparava les seves defenses davant un eventual atac alemany (línia Maginot), els britànics desplegaven la seva flota al Mar del Nord per dificultar els subministraments de ferro des de Suècia als alemanys. 





Entre l’octubre de 1939 i el març de 1940 no es van produir accions militars de gran envergadura, donant així temps als alemanys a preparar les accions que es van desenvolupar posteriorment, sempre amb iniciativa nazi fins el 1942.








