TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI




L’ORGANITZACIÓ DELS IMPERIS COLONIALS











Sobre els aspectes socials i polítics





Els Dominis o colònies de poblament, que per les seves peculiaritats servien per a l’assentament d’un important contingent de població europea. En el cas britànic, aviat van comptar amb governs i institucions pròpies (Canadà, Sudàfrica, Austràlia ...)





Els Protectorats, on existia un cert nivell d’autogovern i unes institucions pròpies,  de competències molt limitades, i sotmesos als interessos de la metròpoli.





Les colònies, que depenien directament del govern de la metròpoli, representada per un Governador i els seus funcionaris. El territori estava així absolutament sotmès.





LES CAUSES DE L’IMPERIALISME





Causes ideològiques i religioses





Convicció en la “superioritat” moral, intel·lectual i cultural de la raça blanca, que dóna lloc a un “dret de conquesta”.


“Obligació moral” d’evangelitzar i estendre el cristianisme sobre la resta de pobles i cultures del Món. (com a justificació de l’imperialisme).





Causes demogràfiques





Excedent de població a Europa, que afavoreix l’emigració a la recerca de noves oportunitats de vida.


Polítiques dels governs europeus per afavorir l’emigració, per evitar problemes socials i establir població “nacional” sobre els nous territoris colonitzats.














A l’inici, reducció de la població per noves malalties i pel treball forçat, però a la llarga s’experimentà un notable augment demogràfic per la baixada de la mortalitat (medecina, higiene ...) i un manteniment de la natalitat. El principal efecte fou una ruptura de l’equilibri entre població i recursos, que afectava només a la població indígena.





Sobre els aspectes econòmics i ecològics





Sobre la demografia





Les conseqüències de l’imperialisme sobre els pobles colonitzats





Sobre els aspectes culturals i d’identitat 





Una vegada que la metròpoli aconseguia conquerir i sotmetre el territori, calia assegurar el seu domini sobre el mateix i administrar-lo per procedir a la seva explotació. En aquest sentit, van existir diversos tipus de colònia:





Els Mandats, que van sorgir després de la Primera Guerra Mundial (colònies perdudes per Alemanya i per l’Imperi Turc), i en la qual representava que una potència europea administrativa una colònia en nom i representació de la Societat de Nacions.





Destrucció del sistema de valors tradicionals i de la pròpia identitat. Imposició de la llengua dels colonitzadors. La religió cristiana també es va imposar, i sovint en barrejà amb elements culturals autòctons, sobre tot a l’Àfrica negra.





El repartiment colonial no va respectar les anteriors fronteres naturals ni els grups ètnics o tribals diferents. Les elits indígenes es van occidentalitzar. Sovint es van desfermar sentiments nacionalistes i d’alliberament que reclamaven autonomia o independència i els drets democràtics.





Destrucció del sistema agrícola tradicional de policultiu i d’autosuficiència per les grans plantacions de monocultiu (cafè, cacau, té, canya de sucre ...). Explotació intensiva dels recursos del subsòl. Alteracions del paisatge. Introducció de productes manufacturats i excedents de la metròpoli (fenomen de dependència industrial i tecnològica). Destrucció dels ecosistemes i alteracions en els equilibris ecològics. Contaminació de rius i desforestació per l’explotació de la fusta ...





L’organització dels imperis colonials va suposar:





La creació de complexos sistemes de govern i administratius per assegurar el domini sobre el territori des de la metròpoli


El desplegament d’una força militar i policíaca suficient, sovint amb el suport de tropes indígenes, per garantir el control sobre la població i les propietats de la població blanca que s’ha establert en el territori.


La creació de grans empreses per a l’explotació dels recursos naturals del territori colonitzat.


La construcció d’infrastructures (carreteres, ponts, ports, edificis de govern i administratius, etc.)


La col·laboració de les elits indígenes, que mantenen sovint un paper de privilegi en l’administració de la colònia.








