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PROJECTE RIERA

Bases

Programa de diversificació curricular: Projecte Riera
1.- Finalitats

Els programes de diversificació curricular tenen com a finalitat afavorir que l’alumnat que ho requereixi pugui assolir els objectius i les competències bàsiques de l’etapa i obtenir el títol de graduat en educació secundària obligatòria mitjançant una organització de continguts i matèries del currículum diferent a l’establerta amb caràcter general i una metodologia específica i personalitzada. 

La finalitat és proporcionar als nois i noies una formació bàsica i professional que els faciliti la incorporació al món laboral o a la continuïtat del seu itinerari formatiu, especialment en la formació professional específica de grau mitjà.

2.- Principis pedagògics, metodològics i d’organització
El projecte Riera és un programa educatiu de formació integrada per a la millora  de l’atenció a la diversitat.
2.1. Concreció dels objectius del programa:
· Augment del rendiment escolar.

· Adquisició d’habilitats socials.

· Assoliment de les competències bàsiques.

· Millora del desenvolupament personal.

· Integració social.
· Promoció professional.

· Complementar la tasca educativa.

· Prevenir casos d’absentisme escolar.

· Prevenir casos de conflictes escolars.

· Facilitar l’acreditació del Graduat en Educació Secundària Obligatòria .

2.2. Metodologia

Els alumnes del projecte Riera hauran de realitzar unes estades formatives en centres col·laboradors del municipi (empreses, institucions, etc.) que representaran 1/3 de les hores lectives setmanals, en les quals els nois i noies coneixeran de ben a prop la realitat del món del treball. La formació pràctica es completarà amb una altra acadèmica de 2/3 de jornada que es farà a l’institut.

Es proposa aplicar una metodologia de treball manipulativa i pràctica en base als criteris de funcionalitat. Els alumnes podran realitzar els estudis a base de projectes per tal d’assolir les competències bàsiques. Per tant, l’alumne segueix un ritme propi de treball, dirigit i assessorat pel professor. Al seu abast tindrà les eines necessàries, destacant la utilització de les TIC com a més representatives.
En referència a l’estada a l’empresa es confeccionarà un quadern d’estada formativa que es configurarà com a vincle i seguiment d’aquestes pràctiques fora del centre.

2.3. Organització de l’alumnat del projecte Riera

L’alumne es compromet a mantenir una bona actitud i clima de respecte vers els companys i professionals que intervinguin tant en les classes teòriques com en les pràctiques.

L’alumnat del projecte Riera, serà a tots els efectes considerat com la resta de  l’alumnat del Centre, integrat en el seu grup classe de 4t d’ESO).
2.4. Criteris i procediments d’assignació de l’alumnat

En tot cas, la incorporació en un programa de diversificació curricular és voluntària, per la qual cosa requereix l’acceptació tant de l’alumne/a com dels seus pares o tutors legals. 
La participació en les activitats previstes en aquests programes s’ha de presentar als alumnes com una oportunitat per millorar els seus aprenentatges i assolir les competències bàsiques i, per tant, s’ha de requerir el compromís d’aprofitar l’oportunitat que se’ls ofereix. 
Així mateix, han de poder-s’hi incorporar en qualsevol moment del curs, cal que l’equip docent estigui d’acord per consens o per l’aprovació de la majoria absoluta (meitat més un) del professorat que li fa classes. De la mateixa manera que l’alumne pot sortir voluntàriament del projecte o també a proposta del professorat que li fa classes.
2.5. Tutoria

Per tal d’afavorir una tutoria de caràcter més individualitzat i continu, l’alumnat comptarà amb el suport de l’orientador escolar com a co-tutor, i, en alguns casos, si es cregués convenient es distribuirà entre el professorat que imparteix la docència al grup. En tot cas, el tutor del grup classe farà la coordinació de l’equip docent. 

3.-  Criteris organitzatius
Aquest projecte Riera comporta una organització curricular diferent i un horari de permanència al centre també diferent, perquè comparteixen amb activitats externes al centre i s’organitzen altres activitats en altres espais.

· Tastet d'empreses es farà els dimecres (5 hores )i els divendres (5 hores) des d'octubre fins al maig). Farà el seguiment i la valoració el coordinador (educador social) de l'ajuntament. Mentre no tinguin assignades empreses (setembre, juny) hauran d'assistir a les classes ordinàries del seu grup-classe que tinguin assignat per horari. 

· Com a treball de la matèria de l'educació ètico-cívica els alumnes faran un taller de teatre social cada dilluns a la tarda  a la sala municipal de l’ajuntament.

· Es recomana que fels alumnes facin les matèries optatives: informàtica, plàstica i música.

· El projecte s’estructura en tres àmbits:

· Àmbit de caràcter lingüístic i social: inclou els aspectes bàsics corresponents a les matèries de ciències socials, geografia i història, educació per a la ciutadania i els drets humans, llengua catalana, llengua castellana i, si escau, la primera llengua estrangera.
· Àmbit científic i tecnològic: inclou els aspectes bàsics corresponents a les matèries de matemàtiques, ciències de la naturalesa i tecnologies.
· Àmbit pràctic: consisteix en activitats estructurades de caràcter pràctic i funcional que promoguin l’adquisició de les habilitats personals necessàries per a la vida adulta i professional. Al mateix temps es desenvoluparan activitats que contribueixin a l’orientació professional dels alumnes.
· Per tant l’avaluació de les àrees es farà seguint les pautes següents: 
· La matèria d’anglès es treballarà a tecnologia i/o informàtica, conjuntament els alumnes hauran de fer un dossier de vocabulari i estructures bàsiques proporcionat pel departament de llengües estrangeres.
· La matèria de ciències socials s’avaluarà amb la feina del “tastet” de l’empresa.
· La matèria d’educació ètico-cívica s’avaluarà amb les tasques que fan al taller de teatre.
· La nota màxima de les matèries instrumentals i/o adaptades serà de bé (català, castellà, matemàtiques, anglès, socials i ètica).
· Trimestralment, en el butlletí de notes de l’alumne i a les actes, es posarà les notes segons els criteris anteriors; a més a més, el seguiment tant de la feina amb l’empresa com les activitats de teatre s’informarà en l’apartat d’observacions del butlletí de notes. 

· No hauran de comprar llibre de text de les àrees d’anglès, socials, educació ètico-cívica ni matemàtiques.
· L’alumne es compromet a avisar per telèfon directament a l’empresa en cas de faltar.
· Cal que porti la roba adequada respecte la feina que fa en l’empresa. 
· L’alumne/a farà el quadernet de seguiment de les pràctiques.

· A l’inici de curs el tutor informarà per escrit a cada alumne de les recuperacions de les matèries pendents que tenen i de com concretament les poden recuperar. Aquestes recuperacions les establiran cada departament, però hauran de ser diferents i adaptades de les ordinàries que faran la resta de l’alumnat, doncs es tracta d’un currículum adaptat, a títol d’exemple es pot proposar la recuperació mitjançant un treball o una prova de competències bàsiques.
· La coordinació es farà a tres nivells:

· Puntualment a les reunions setmanals amb l’educador social, EAP, orientador escolar i coordinadora pedagògica.
· De seguiment a les reunions de l’equip docent de 4t A, conjuntament amb l’educador social municipal.
· I trimestral a la junta d’avaluació.

· Equip docent del 4t A del Projecte Riera i distribució d’hores setmanals:  

· Matemàtiques 


(2h)

...
· Català



(3h)

...
· Castellà 


(3h)

...
· Educació física 

(2h)

...

· Informàtica


(3h)

...
· Música



(3h)

...
· Plàstica
 

(3h)

...
· Tutoria 



(1h)

... 

· Pràctiques empresa

(10 h)

...

· Teatre Social


(14 sessions)
...
4.- Programació didàctica de les àrees.

Els departaments didàctics les matèries dels quals s’integrin en els àmbits seran els responsables de l’elaboració de la programació didàctica de cada un dels àmbits. Veure l’annex.

És important que a l’inici de curs els alumnes facin una prova de competències bàsiques de les matèries que cursen, això proporcionarà coneixement  a l’equip docent  si l’alumne o alumna ha assolit en grau suficient els objectius i les competències bàsiques de cursos anteriors i, si cal adaptacions o ajustaments de la programació general o mesures de reforç. Tan mateix,  com passar la prova en finalitzar el curs, per saber el grau assolit  de competències bàsiques de cada àrea treballada.

5.-  Criteris d’acreditació per l’alumnat
Aquests són els criteris avaluació final segons la normativa de curs 2010-11:
· L’avaluació dels alumnes que cursin un programa de diversificació curricular tindrà com a referent les competències bàsiques i els objectius de l’educació secundària obligatòria.

· L’avaluació ha de ser, com la de la resta d’alumnes del centre, contínua i, alhora, global i diferenciada segons els diferents àmbits, projectes interdisciplinaris i matèries del programa. Quan el progrés de l’alumne no respongui als objectius previstos en el programa de diversificació curricular corresponent, es prendran les mesures educatives pertinents.
· El professorat del programa ha de fer un seguiment individualitzat de l’activitat de cadascun dels alumnes i disposar d’un registre de l’evolució dels seus aprenentatges. Així mateix, atès el necessari compromís que s’ha d’establir amb els alumnes en relació amb la seva participació en el programa de diversificació curricular com una oportunitat per a la millora dels seus aprenentatges i de les competències bàsiques, caldrà que l’autoavaluació dels alumnes mateixos esdevingui un element clau en el seu procés d’aprenentatge. Caldrà incidir especialment en hàbits i valors com l’assistència regular a classe, la puntualitat, la correcció en el tracte amb els altres, la responsabilitat, l’ordre, la constància i la iniciativa. L’educador social de l’ajuntament farà el seguiment de l’alumnat que faci activitats pràctiques fora del centre.

· L’alumnat obtindrà el títol de graduat en educació secundària obligatòria si supera tots els àmbits i matèries que integren el programa. També podran obtenir el títol aquells alumnes que, havent superat els tres àmbits, tinguin avaluació negativa d’una o dues matèries, o excepcionalment de tres, sempre que a criteri de l’equip docent hagin assolit les competències bàsiques i els objectius de l’etapa.

· Amb quantes matèries no superades en acabar l'etapa l'alumnat d'ESO pot obtenir el títol de graduat?
L’equip docent pot decidir, per majoria simple, que un alumne amb una o dues o, excepcionalment, tres matèries no superades, obtingui el títol, d’acord amb l’article 14.3 de l’Ordre EDU/295/2008, de 13 de juny. 

La manera en què aquesta decisió es concreta en l’acta de qualificacions finals de 4t curs és que en les matèries no superades hi apareix la qualificació “I” (acompanyada de la qualificació numèrica —1, 2, 3, 4— que correspongui) i a la casella de superació de l’etapa s’indica “sí”. Aquesta decisió de superació de l’etapa no comporta la modificació de cap qualificació de matèria per part de l’equip docent. 

D’altra banda, hi ha una altra possibilitat contemplada en l’article 14.4 de l’Ordre esmentada. L’equip docent pot acordar, per majoria de 2/3 dels membres de l’equip docent presents en la sessió, la superació d’una matèria que l’alumne no hagués superat. Aquesta decisió és independent de la que s’ha tractat en el punt anterior, atès que l’equip docent pot modificar alguna qualificació sense que aquest fet tingui a veure amb la superació de l’etapa. En aquest cas, la qualificació modificada de la matèria en l’acta de qualificacions de 4t curs serà “S*”, és a dir la qualificació de suficient acompanyada d’un asterisc, i amb la qualificació numèrica corresponent (5) al costat. 

· A un/a alumne/a proposat per obtenir el títol de graduat en ESO li pot quedar una mitjana de l'etapa inferior a 5?
L'alumnat pot obtenir el títol de graduat en ESO tot i tenir alguna matèria suspesa, en els termes establerts en l'article 14 de l’Ordre EDU/295/2008 de 13 de juny. L’article 15 de la mateixa Ordre estableix el procediment de càlcul de la qualificació mitjana de l’etapa. Podria succeïr que per a algun alumne proposat per a l'obtenció del títol de graduat el resultat d'aquest càlcul fos inferior a 5 (aquest cas només pot donar-se entre alumnes que els hagi quedat alguna matèria suspesa). La qualificació mitjana de l'etapa, atès que només es calcula per a l’alumnat que ha superat l’etapa, ha de ser, com a mínim, de 5. En conseqüència, si el resultat del càlcul explicitat en l'article 15 fos inferior a 5 per a un alumne que obté el títol, la qualificació mitjana de l'etapa per a aquest alumne seria de 5. 

6.-  Criteris  i procediments per a l’avaluació i revisió del projecte Riera
Es farà a les reunions de coordinació amb les valoracions del professorat. S’utilitzaran els qüestionaris de l’annex, models adreçats a alumnes i als pares.
Arenys de Munt, 2 de setembre de 2010
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