1.1. MEDIACIÓ

El centre posa un servei de mediació escolar, integrat per professors, alumnes i pares a disposició dels membres de la comunitat educativa. Aquest servei pretén trobar la solució a conflictes de convivència a través del diàleg i el pacte. 

En el cas que dos o més persones vulguin utilitzar-lo, hauran de dirigir-se a qualsevol de les persones coordinadores del servei o a qualsevol membre de l’equip directiu.
1.1.1. Àmbit d’aplicació

Es pot oferir la mediació en la gestió de conflictes interpersonals generats per les conductes contràries a les normes de convivència o a les greument perjudicials descrites als apartats 4.4.1 i 4.4.3, excepte que es donin algunes de les circumstàncies següents:

a) Que la conducta sigui alguna de les descrites als apartats b) o c) del punt 4.4.3 i s’hagi emprat la violència o intimidació, o la descrita a l’apartat h) del mateix punt.

b) Que ja s’hagi utilitzat el procés de mediació en la gestió de dos conflictes amb el/la mateix/a alumne/a, durant el mateix curs escolar, qualsevol que hagi estat el resultat d’aquests processos.

Es pot oferir la mediació com a estratègia de reparació o reconciliació, un cop aplicada una mesura correctora o una sanció, per tal de restablir la confiança entre les persones i proporcionar nous elements de resposta en situacions semblants que es puguin produir.

1.1.2. Inici del procés de mediació

Qualsevol alumne/a per iniciativa pròpia o per recomanació d’altres persones pot sol·licitar prendre part en un procés de mediació per tal d’aclarir la situació i evitar la possible intensificació del conflicte.

Un cop detectada una conducta contrària a les normes de convivència es pot oferir a l’alumne/a la possibilitat de resoldre el conflicte per la via de la mediació, excepte en els casos assenyalats en el punt 4.3.1

Si el procés de mediació es duu a terme un cop iniciat un procediment sancionador, el centre ha de disposar de la confirmació expressa de l’alumne/a i, si és menor d’edat, dels seus pares o tutors legals, en un escrit dirigit al director/a on consti l’opció de la mediació i la voluntat de complir els acords. En aquest cas, s’atura el procediment sancionador.

1.1.3. Procés de mediació

Serà gestionat per les persones acreditades com a mediadors/es

El director escollirà en el termini màxim de 2 dies una persona mediadora, la qual no pot tenir relació directa amb els fets que han motivat el procés.

La persona mediadora, després d’entrevistar-se amb l’alumne/a, s’ha de posar en contacte amb la persona perjudicada per exposar-li la manifestació favorable de l’alumne/a de resoldre el conflicte per la via de la mediació i per escoltar la seva opinió pel que fa al cas.

Quan s’hagin produït danys a les instal·lacions o al material del centre o s’hagi sostret aquest material, el/la director/a actuarà en el procés de de mediació en representació del centre.

Si la persona perjudicada accepta participar en el procés de  mediació, la persona mediadora ha de convocar una trobada de les persones implicades en el conflicte per concretar l’acord de mediació amb els pactes de conciliació i/o reparació a què vulguin arribar.

1.1.4. Finalització del procés de mediació

a) Els acords presos en un procés de mediació s’han de recollir per escrit.

b) Si la solució acordada inclou pactes de reparació, s’ha d’especificar a quines accions reparadores es compromet l’alumne/a o, si és el cas, els seus pares o tutors legals, i en quin termini s’han de dur a terme.

c) Si la solució pactada inclou pactes de conciliació, aquesta s’ha de dur a terme en el mateix acte. Només s’entén produïda la conciliació quan l’alumne/a reconegui la seva conducta, es disculpi davant de la persona perjudicada i aquesta accepti les seves disculpes, i només s’entén produïda la reparació quan l’alumne/a dugui a terme, de forma efectiva, les accions reparadores en benefici de la persona perjudicada. Aquestes accions poden ser: la restitució de la cosa, la reparació econòmica del dany o la realització de prestacions voluntàries, en horari no lectiu, en benefici de la comunitat del centre.

d) Si el procés de mediació es duu a terme un cop iniciat un procediment sancionador, un cop produïda la conciliació i, si n’hi haguessin, complerts els pactes de reparació, la persona mediadora ho comunicarà per escrit al director/a i l’instructor/a de l’expedient formularà la proposta de resolució de tancament de l’expedient disciplinari.

e) Si el procés de mediació finalitza sense acord, o si s’incompleixen el pactes de reparació per causes imputables a l’alumne/a o als seus pares o tutors legals, la persona mediadora ho ha de comunicar al director/a del centre per tal d’inicar l’aplicació de mesures correctores o el procediment sancionador corresponent. Si el procés de mediació es duia a terme un cop iniciat un procediment sancionador el director/a ordenarà la continuació del procediment sancionador. Des d’aquest moment, es reprèn el còmput dels terminis previstos i es poden adoptar les mesures cautelars previstes al punt 4.4.5.5.

f) Quan no es pugui arribar a un acord de mediació perquè la persona perjudicada no accepti la mediació, les disculpes de l’alumne/a o el compromís de reparació ofert per aquest, o quan el compromís de reparació acordat no es pugui dur a terme per causes alienes a la voluntat de l’alumne/a, aquesta actitud ha de ser considerada com a circumstància que pot disminuir la gravetat de la seva actuació.

g) El procés de mediació s’ha de resoldre en el termini màxim de 15 dies des de la designació de la persona mediadora. Les vacances escolars de Nadal i Setmana Santa interrompen el còmput del termini.
