FORMACIÓ PER  A LA IMPLEMENTACIÓ DE LA SISENA HORA

INTRODUCCIÓ

La decisió d’implantar la sisena hora a l’educació primària pública té una gran transcendència social i educativa. L’equiparació de l’oferta escolar que fan els centres concertats i els centres públics és, sens dubte, una mesura d’equitat educativa i afavoridora de la igualtat d’oportunitats per a tot l’alumnat. Igualment, la sisena hora suposa una oportunitat educativa i un repte professional que s’emmarca en un context de presa de decisions basat en l’autonomia de centre. 

Com s’ha informat en les diferents reunions que s’han fet arreu de Catalunya amb les direccions dels centres d’educació infantil i primària, l’aplicació de la mesura comportarà disposar dels recursos humans necessaris. Ara bé, perquè la implantació de la sisena hora tingui un impacte educatiu positiu cal, també, prendre en consideració altres qüestions. Cal reconèixer que la seva implementació comporta un canvi important en la cultura d’organització dels centres -un fet que pot crear incerteses i neguits que són propis de qualsevol procés de canvi. Així mateix, la gran diversitat de situacions dels centres implica que les solucions hagin de ser diverses i que les decisions que s’hagin d’adoptar siguin també molt diferents.

Per tot això, el Departament d’Educació ha previst un conjunt d’actuacions de formació amb la finalitat que els centres i els equips directius disposin de les orientacions i dels instruments que els permetin aplicar la mesura. S’ha previst també que, amb la col·laboració de la Inspecció educativa, es pugui fer una acompanyament dels centres de manera que puguin resoldre els dubtes que se’ls plantegin en el procés d’implantació de la sisena hora. I, encara, es preveu destinar recursos de formació, per zones, durant el curs que ve, perquè els equips directius (directors/es o caps d’estudi) que ho vulguin puguin constituir grups de treball o seminaris per intercanviar experiències, resoldre dubtes o ajudar-se mútuament. 

Per tal de donar el màxim suport als centres, el Departament d’Educació organitza, durant la segona quinzena de maig de 2006, arreu del territori una Jornada sobre l’organització de la sisena hora. La jornada s’adreça específicament a les direccions i als caps i les caps d’estudis dels centres públics d’educació infantil i primària amb la doble finalitat de donar pautes sobre:

· COM es pot organitzar el centre per aplicar la sisena hora?

· Quins poden ser els CONTINGUTS ESPECÍFICS de la sisena hora?

En definitiva, es pretén aportar alguns elements que permetin als equips directius prendre decisions sobre l’organització del centre i analitzar les diverses possibilitats relatives als objectius pedagògics i als continguts concrets de la sisena hora, i facilitar alhora un espai per a l’intercanvi de propostes d’organització que els centres ja hagin pogut preveure i d’experiències pedagògiques d’interès pel que fa a la concreció de continguts a treballar en el marc de la sisena hora.

Com que alguns centres han començat ja a planificar l'horari i a programar el contingut de la sisena hora, val la pena que la formació pugui recollir les aportacions de tots i totes. Per això, us trametem aquest document com a guia per a la reflexió, per tal de recollir el que s'hagi avançat, o per començar a reflexionar-hi, amb el benentès, però que no hi ha cap "obligació" de retornar-lo o de portar-lo contestat a la sessió de formació; simplement es tracta d'una pauta per ajudar a fixar criteris i compartir propostes. 

EL FUNCIONAMENT ORGANITZATIU DEL CENTRE I LA POSADA EN MARXA DE LA SISENA HORA.

La introducció de la sisena hora a l’ensenyament primari constitueix una aposta decidida per la millora dels resultats escolars, que ofereix múltiples possibilitats als docents, els quals disposaran de més temps per fer la mateixa feina i, per tant, podran fer-la amb tranquil·litat, tenint en compte la situació, les necessitats i les possibilitats dels alumnes, d’acord amb les característiques de cada context.

La clau de l’èxit de la sisena hora, per tant, rau en el treball educatiu que faran els mestres amb els seus alumnes en aquest espai de temps. Les possibilitats i les modalitats de treball són múltiples. Caldrà que cada escola i cada mestre, fent un ús responsable de l’autonomia pedagògica de què disposen, les vagi explorant i assajant.

Ara bé, per poder fer un bon ús de la sisena hora, convé que les escoles es dotin de la modalitat organitzativa que considerin més adequada a la feina que hi pensen fer, en el marc dels requisits normatius establerts. Aquest és un repte complex, en què cal considerar múltiples variables que, en un primer moment, pot desconcertar una mica els directius responsables de vetllar per un funcionament organitzatiu que possibiliti i potenciï el treball educatiu que es pretén dur a terme. 

Des d’aquesta perspectiva, s'ha fet una anàlisi de les implicacions organitzatives que comportarà la posada en marxa de la sisena hora, que pot ser el punt de partida de la sessió de formació. Per això us fem 

Per facilitar-ne el procés de construcció, us fem arribar alguns temes (en forma de qüestions per respondre com a centre) que us convidem a considerar.




Aquests són temes ben concrets que, tard o d’hora, els directius i els claustres s’han de plantejar. Us convidem a dedicar una estona a pensar-hi (i a escriure-ho, si us és possible). Ens anirà bé per començar la sessió de formació amb les aportacions de tots i totes els assistents. Es tracta d’aprendre’n entre tots. 

EL CONTINGUT DE LA SISENA HORA. ELEMENT IMPORTANT PER A LA MILLORA EDUCATIVA

En l’apartat anterior hem parlat del tema organitzatiu del centre. Com es diu en la introducció, la sisena hora suposa un canvi cultural per a les escoles, la seva comunitat, i molt particularment per al professorat; ja que implica una nova manera d’organitzar l'horari lectiu, de permanència del professorat i de l'alumnat i de coordinació.

Molt estretament relacionat amb com organitzem aquest nou temps escolar, hi ha el contingut amb què s'emplena. Realment el grau de millora educativa que puguem aconseguir anirà en funció de la interacció d’aquests dos elements: organització i contingut educatiu. També serà important la informació i contrast que puguem tenir amb els diferents sectors de la comunitat educativa: les famílies i el mateix alumnat.

La sisena hora és una mesura que apareix en el context del Pacte Nacional per a l’Educació, el qual fixa l’autonomia com a model organitzatiu i pedagògic del centre educatiu. En aquest sentit, la implementació d’aquesta mesura s’ha de realitzar en el marc de l’autonomia responsable de cada escola, d’acord amb les necessitats de l’alumnat, del projecte de centre i de l’entorn.

L’allargament de l’horari escolar no ha de suposar, en cap cas, un increment dels continguts del currículum a l’educació primària. Al contrari: ha de permetre "esponjar", tenir més temps per poder aprendre aspectes fonamentals, de manera que hi pugui haver un major i millor respecte als ritmes vitals i d’aprenentatge dels infants; alhora que s’incrementa el seu èxit escolar.

Tot plegat ha de servir per afavorir l’assoliment de les competències bàsiques per part del nostre alumnat. Pot ser una oportunitat perquè puguem ajudar-los a superar els eventuals dèficits d’aprenentatge, i alhora introduir plantejaments pedagògics i metodològics que afavoreixin la innovació, la motivació i la participació de l’alumnat; procurant que aquesta hora quedi integrada dins l’horari global de l’infant. 

A l’hora de prendre la decisió és important partir del projecte actual de centre i veure l’oferta educativa global de l’escola i del seu entorn. Hi ha moltes escoles que estan duent a terme activitats extraescolars; hi ha pobles o barris, que a través de casals i d’altres instàncies educatives del lleure, també realitzen accions per a la formació integral dels infants.

El Departament d’Educació incorporarà a les Instruccions d’inici de curs 2006-2007 els aspectes que caldrà prioritzar a la sisena hora, amb l’enfocament que aquí s’apunta:

· Desenvolupament de l’hàbit lector: A partir de potenciar activitats com la lectura de llibres de tipologia diversa, de forma individual o col·lectiva, amb espais d’intercanvi d’opinions i recomanacions sobre els llibres llegits, debats d’accés a diferents fonts d’informació...

· Desenvolupament de la comunicació oral: Desenvolupament d’activitats que afavoreixin l’expressivitat, el desenvolupament del llenguatge no verbal, la comunicació audiovisual... mitjançant presentacions, opinions i argumentacions, debats, dramatitzacions, etc., s'afavorirà el desenvolupament d’estratègies comunicatives i d’expressió de l’alumnat.

· Desenvolupament d’estratègies matemàtiques: La realització de simulacions, jocs matemàtics, jocs d’estratègia, destreses de càlcul i altres activitats que afavoreixin el raonament matemàtic.

· Desenvolupament de la sensibilitat artística: La realització d’audicions (concerts, fragments d’òpera, pel·lícules, musicals...), l’observació de produccions plàstiques i escèniques, l’anàlisi de missatges audiovisuals, documentals o fragments cinematogràfics...

D’acord amb aquest binomi organització - contingut, us proposem els següents elements de reflexió:


Aquesta és la primera proposta sobre contingut que, a partir de la vostra experiència i coneixements, podem contrastar i millorar en la sessió de formació. Essent conscients que cal temps per pensar i compartir qüestions tan fonamentals per al futur de l’escola, podem portar aquelles idees, reflexions i propostes que hàgim pogut fer a diferents nivells: equip directiu, claustre, reunions amb l’AMPA...; o simplement les previsions que tingueu. 

Com s’ha apuntat en l’apartat anterior, es tracta d'organitzar conjuntament una sessió de formació que pugui ser útil i doni elements de reflexió i acció, a partir de compartir criteris i pràctiques perquè cadascú construeixi la proposta més adequada a la seva realitat.

Si us sembla convenient, i teniu temps, ens seria de gran ajut disposar de les idees i propostes que tingueu respecte al contingut de la sisena hora al vostre centre. Per això us demanem que les porteu a la sessió de formació. 

1. Què teniu pensat fer a la sisena hora als diferents cicles de primària?


Es tractaria de veure quin contingut heu pensat donar a la sisena hora en els diferents cicles i nivells de l’educació primària.


2. Quins plantejaments metodològics teniu previstos per dur-la a terme?


3. Molt relacionat amb la metodologia hi ha l’agrupament de l’alumnat. Amb quins agrupaments voleu fer les activitats de la sisena hora?


4. Quin professorat creieu que l’ha de dur a terme?


El tutor/a o els mestres que imparteixen docència al mateix grup classe? Es tracta d'evitar que cada grup d'alumnes tingui un nombre gaire alt de mestres diferents. 


 5. Per poder organitzar el contingut de la sisena hora, creieu que pot anar bé alguna acció de formació entre centres de la zona: grup de treball, seminari, intercanvi d'experiències, elaboració de material...?


Aniria bé de poder conèixer quins ajuts externs (en forma d'intercanvi o formació entre iguals: caps d'estudi, director/es...) o assessoraments per elaborar materials, etc., podrien ajudar a implementar la sisena hora. . 











6. De quina manera penseu organitzar (o que cal organitzar) la sisena hora?


a) Tot en una sola franja horària (quina?), 


b) En franges horàries diferenciades (de 1r a 3r i de 4t a 6è; per cicles, etc.)


c) Sense establir cap franja de “sisena hora”. Repartint les activitats de sisena hora al llarg de tot l’horari escolar.


d) Altres 


Quins són els arguments que us fan decantar per una de les opcions? 


Quins dubtes o incerteses us planteja?


7. Nombre màxim de mestres per grup:


Us heu plantejat la possibilitat d’establir un nombre màxim de mestres per grup? Quin?


El nombre màxim pot ser diferent segons els cicles? Considereu convenient d’introduir aquest criteri en l’elaboració dels horaris? S’acceptarà la fragmentació de les hores d’una àrea curricular entre dos mestres? Com pot afectar aquest criteri les reduccions de jornada.


8. Quins criteris penseu aplicar en l’elaboració dels horaris dels mestres?


Un dels principals reptes en l’elaboració dels horaris és procurar que tothom se senti tractat d’una manera equànime (amb independència que l’horari que surti “li agradi” o no). Quins criteris penseu aplicar pel que fa a les hores lliures, desiderates, etc.?














1. Quina graella horària considereu més adequada per a un centre en concret?


Es tracta de descriure el marc horari que es considera millor: l’hora d’entrar al matí, les diverses franges horàries, l’esbarjo, la sisena hora, l’hora de coordinació pedagògica, el temps de descans dels alumnes i dels mestres, l’hora d’inici a la tarda i l’hora de sortida a la tarda.


Per quines raons considereu que és la millor proposta d’entre les possibles?


2. Com es passa de l’horari actual al del curs vinent?


Es mantindran les mateixes franges (a banda de la sisena hora)? Se n’introduiran de noves?


3. L’establiment de la sisena hora té alguna repercussió a l’Educació Infantil?


La sisena hora només s’implanta a EP; ara bé, un centre és com un organisme viu i, per tant, els canvis en una de les seves parts tenen repercussions en la resta. Com creieu que afectarà el conjunt? Convé tenir-ho en compte per aprofitar-ne els aspectes afavoridors i preveure els efectes no desitjats.


4. A Primària, heu fet el càlcul de...


les hores lectives totals (30 h x nombre de grups);


les hores lectives de cada matèria;


el nombre total d’hores de mestre (sumatori de la dedicació horària de cada mestre);


el diferencial d’hores per “atendre la diversitat” sota diverses modalitats: suport, 2 mestres a l’aula, desdoblaments (1 grup dos mestres), grups reduïts (2 grups i 3 mestres), grups flexibles, etc.


5. Quines necessitats de Coordinació Pedagògica preveieu?


Procureu recollir totes les necessitat de trobada d’un grup de persones (que pot ésser més o menys extens) que fins ara es feien a l’hora d’exclusiva. Des de les reunions més formals (amb convocatòria): claustres, reunions de cicle, reunions de coordinadors... fins a les reunions de les diverses comissions (quines hi ha?), les reunions de coordinació amb la paral·lela, amb l’EAP, etc. És important fer-ne un llistat tan exhaustiu com sigui possible. 











