Procés de treball per a la millor implantació de la sisena hora

(Josep Farré)
Introducció

La implantació de la sisena hora representa una oportunitat privilegiada de canvi, és un moment apropiat per trencar velles rutines i poder avançar. L’objectiu sempre ha de ser la qualitat de l’ensenyament i millorar els aprenentatges més enriquidors i fonamentals. 

La funció de lideratge en aquest canvi pertoca a l’equip directiu. És ell qui ha d’estudiar què resulta més adequat en cada centre i la millor manera d’implantar-ho. És ell qui ha d’elaborar els esborranys de treball i les propostes. 

Cal fer el procés participatiu, en la mesura que això ens ajudarà a aconseguir la implicació del professorat. Les propostes hauran de ser més o menys pautades segons se’n vegi la necessitat en cada centre, però mai tan obertes que encetin debats interminables o suposin despertar conflictes i en últim terme crear rebuig. Abans de començar és molt important aconseguir la màxima complicitat del professorat. Cal veure la manera de fer conscients les connotacions emocionalment negatives que s’han anat acumulant al voltant d’aquesta sisena hora i que ja no ens ajuda gens seguir repetir-nos els greuges anteriors, les desconfiances o les pors.

Ja no hi ha remei, el curs vinent s’ha d’aplicar als nostres centres. És bo que canviem de xip i hi entrem amb els millors ànims. Per això hem de procurar ser positius i veure-hi els aspectes avantatjosos:

a) En l’aspecte laboral tindrem menys hores lectives amb alumnes (només 24 el curs vinent i 23 l’altre). És veritat que en general es sortirà mitja hora més tard 4 dies, però això ho compensa l’altra tarda que serà lliure. 

b) En l’aspecte de plantilla, a tots els centres l’increment de professorat serà superior a l’increment d’hores lectives dels alumnes, és a dir, es tindrà un sobrant per fer més desdoblaments i millorar l’atenció.

c) Algunes de les hores de coordinació (nivell, comissió, coordinadors…), d’atenció tutorial a les famílies o a l’alumnat, treballs de centre, etc. es podran fer dins l’horari lectiu de l’alumnat.

d) Els tutors/es podran, si es veu convenient, tenir les 24 hores lectives amb el seu grup (les altres 6 les donaran els especialistes), de manera que podran treballar més esponjadament i fer moltes més coses amb els seus alumnes: 

· Les coses que ara veuen que caldria fer i no poden (expressió oral en català tres cops per setmana...). 

· Les que sempre haurien volgut fer (lectura diària...).

· Les que més els agrada a ells o als alumnes (jocs de pensar un cop per setmana...).

· Les que ens imposa la societat en què vivim (una hora setmanal de veure, analitzar o crear materials audiovisuals...). 

De manera que això repercutirà a millorar els hàbits lectors, l’expressió, el raonament de l’alumnat i el seu aprenentatge en general i també el seu gust per estar a l’escola (la seva complicitat amb nosaltres i el que els oferim).

1. Els objectius i continguts

Ja s’ha delimitat l’horari general i també els continguts genèrics que, entre d’altres, hauran de ser:

· Desenvolupament de l’hàbit lector: A partir de potenciar activitats com la lectura de llibres de tipologia diversa, de forma individual o col·lectiva, amb espais d’intercanvi d’opinions i recomanacions sobre els llibres llegits, debats d’accés a diferents fonts d’informació...
· Desenvolupament de la comunicació oral (de la llengua oral com a mitjà de comunicació pública): Desenvolupament d’activitats que afavoreixin l’expressivitat, el desenvolupament del llenguatge no verbal, la comunicació audiovisual..., mitjançant presentacions, opinions i argumentacions, debats, dramatitzacions, etc., s'afavorirà el desenvolupament d’estratègies comunicatives i d’expressió de l’alumnat.
· Desenvolupament d’estratègies (d’habilitats) matemàtiques: La realització de simulacions, jocs matemàtics, jocs d’estratègia, destreses de càlcul i altres activitats que afavoreixin el raonament matemàtic. 
· Desenvolupament de la sensibilitat artística: La realització d’audicions (concerts, fragments d’òpera, pel·lícules, musicals...), l’observació de produccions plàstiques i escèniques, l’anàlisi de missatges audiovisuals, documentals o fragments cinematogràfics...
Cada centre ho ha de concretar globalment o per cicles d’acord amb les necessitats detectades i comptant amb el professorat de què disposa i les seves possibilitats: Aprofitar els seus coneixements i experiència, però també què li agrada fer i què farà millor cadascun o què pot trametre millor a la resta de l’equip. Totes les iniciatives que sortissin en les línies apuntades s’haurien de poder recollir.

2. Organització de les hores lectives.

El procés d’implantació hauria de començar per definir què es farà en la sisena hora: objectius prioritaris, continguts, metodologies… Només després cal entrar en els aspectes de l’organització. Els horaris estan fets per a la pedagogia i la millor atenció a l’alumnat i mai al revés. En aquest aspecte cal veure com els plantejaments pedagògics poden afectar les franges horàries de cada nivell. 

En primer lloc, les sessions dels especialistes: es pot valorar si l’anglès a CI es fa en sessions de mitja hora o quan han de durar les sessions d’Ed. Física segons els nivells (2 x 1:15, 1:30 + 1 h. o altres…). Pot ser un bon moment per regularitzar tot l’horari del currículum i també l’hora setmanal de tutoria, amb un pla d’acció tutorial ben establert. 

Però també hi ha altres aspectes de la sisena hora que cal considerar: "Les activitats de la sisena hora poden organitzar-se de manera que desenvolupin un tipus d’habilitats cada dia de la setmana o fent compatible en un mateix dia diferents habilitats per tal de desenvolupar-les de manera més continuada al llarg de la setmana. Les activitats poden dur-se a terme individualment, en grup o de manera col·lectiva, amb alumnes del mateix grup o nivell, o amb alumnes de diferents nivells, per tal d’afavorir l’enriquiment entre alumnes d’edats diverses." 
Per exemple:

· Reservar diàriament la primera mitja hora del matí de 2n per fer gust per la lectura.

· Fer servir tres dies a la setmana la darrera mitja hora del matí de 4t per fer expressivitat i treball oral.

· Dedicar el darrer quart d’hora del dia de 5è per fer agenda i deures amb l’atenció del tutor. O a 6è treballar dos dies a la setmana els darrers 3/4 d’hora de la tarda les tècniques d’estudi sobre la pràctica amb dos mestres a l'aula.

3. Coordinació

És el moment de valorar la periodicitat i durada actual dels claustres i si cal mantenir-ho (a les tardes?) o adaptar-ho. Es tractaria d’aconseguir la mateixa efectivitat, o més, amb sessions més curtes que càpiguen al migdia.

En general, es tractaria de replantejar-nos tota la cultura de reunions-responsables-comissions. No seria de més fer una avaluació interna del contingut i l’efectivitat de les reunions de diferent tipus que es realitzen al centre. Veure si es poden millorar fent arribar els temes ja elaborats per un responsable o un petit equip de treball abans de la reunió de manera que el debat es pugui fer sobre propostes ja madures i esmenes que s’han pogut preparar amb temps. Seria bo donar més força a l'equip de coordinadors.

Després cal considerar quines reunions necessiten estar a la franja comuna. Si és necessari, per exemple, que totes les comissions es reuneixin al mateix temps o si es pot mirar que cadascuna tingui un temps diferent dins l’horari lectiu de l’alumnat, inclosos els patis.

4. Els horaris.

Valorar la importància d’equips docents de cicle (o blocs en centres d’una línia) i si és convenient que puguin funcionar amb bastant autonomia, perquè siguin pràcticament autosuficients. Fomentar l’autoorganització i el treball realment en equip pot permetre un horari molt més flexible i adaptable a les necessitats de cada moment (doblaments quan es necessiten, sortides, substitucions de curta durada…) a l’estil de molts parvularis. Només tindria la rigidesa d’alguna especialitat que potser hauria de compartir alguna hora amb un altre equip i també les hores de coincidència dels coordinadors de diferents cicles o membres de comissions a les hores de reunió.

Si la majoria de les hores de cada grup les dóna el tutor, només cal posar les hores dels especialistes de manera que permetin aquestes coincidències i que cada grup tingui una tarda d’especialitats on el tutor pugui deslliurar-se d’activitats (els mateixos especialistes reservarien una tarda per a ells). A cada cicle es podria assignar els reforços a una persona que podria donar també el castellà possibilitant aleshores que el tutor reforcés el seu grup. Amb un plantejament així no és difícil construir horaris adaptables a les necessitats de cada cicle sense haver de definir franges horàries comunes a tothom i amb la mateixa durada de totes les sessions: Cada cicle podria planificar els desdoblaments més efectius en cada situació, cobrir flexiblement les sortides o substitucions… No sembla una via adequada importar a primària la rigidesa dels marcs horaris de secundària només necessària quan entra cada hora una persona diferent a la classe, ni és bo intentar programar uns horaris globalment a partir de la jerarquia de les desiderata de cadascun dels professors.

5. Informació a tota la comunitat educativa.

Des del primer moment cal tenir present que aquest aspecte no afecta només el professorat, sinó que hem de preveure com pot afectar les famílies, el personal no docent, monitors de menjador... i l’alumnat. És imprescindible aconseguir també la seva complicitat amb la més curosa informació i amb totes les explicacions necessàries. I resoldre de la millor manera possible els aspectes d'acollida i atenció a Educació Infantil.

