SISENA HORA:  PROPOSTES I RAONAMENTS

Felip Ponsatí, Inspector

1. Quina graella horària considereu més adequada per a un centre en concret?

Es tracta de descriure el marc horari que es considera millor: l’hora d’entrar al matí, les diverses franges horàries, l’esbarjo, la sisena hora, l’hora de coordinació pedagògica, el temps de descans dels alumnes i dels mestres, l’hora d’inici a la tarda i l’hora de sortida a la tarda.

Per quines raons considereu que és la millor proposta d’entre les possibles?

RESPOSTA

Plantejament la qüestió:

No hi ha un marc horari millor o pitjor, sinó que hi ha marcs horaris adequats a les diferents necessitats, sobretot dels alumnes. Qualsevol marc horari que es dissenyi s’ha de fonamentar en les necessitats dels alumnes i no pas en les del professors. Es parteix de la base, també, que la sisena hora pot fer-se en qualsevol lloc de la jornada escolar, i que no cal que sigui en un sol bloc. Les estones de coordinació cal que siguin un mínim de tres hores fixes a la setmana, dues poden ser en un mateix dia (per a claustres i reunions que els cal més temps i una altra per a trobades de cicles, comissions, etc).

És de suposar que l’estructura dels marcs horaris canviarà entre tres propostes generals, com:

· 1 .- 4 hores al matí i dues a la tarda.

· 2 .- 3 hores i mitja al matí i dues i mitja a la tarda.

· 3 .- 3 hores al matí i tres hores a la tarda.

Dintre d’aquestes propostes, i com a marc general, encara hi hem d’incloure l’hora de començament i d’acabament del matí i de la tarda.

· Pel començament del matí, la variació previsible estarà entre 2/4 de 9 i 2/4 de 10.

· Per l’acabament del matí estaria entre 2/4 d’1 i la una.

· Pel començament de la tarda, la variació previsible estaria entre 2/4 de 3 i les 3.

· Per l’acabament de la tarda estaria entre les 5 i 2/4 de sis.

Si a aquests factors i afegim l’obligatorietat de deixar un mínim de 2 hores entre les classes del matí i les de la tarda, ens queda:

· 1 .- Els centres que desitgin fer 4 hores al matí han de començar entre 2/4 de 9 i les 9, i podran plegar al migdia entre 2/4 d’1 i la una.

· A la tarda, si haguessin plegat a 2/4 d’una haurien de poder començar a 2/4 de 3 i acabar a 2/4 de 5 (en el cas que es considerés que el fet de començar a 2/4 de 3 no és adequat, i que cal començar a les 3, l’hora de sortida seria a les 5).

· 2 .- Els centres que desitgin fer 3 hores i mitja al matí, poden començar entre 2/4 de 9 i 2/4 de 10, i acabar entre les 12 i la una (incloses).

· Els que haguessin acabat a les 12 o a 2/4 d’una, a la tarda, haurien de poder començar a 2/4 de 3, i acabarien a les 5. (en el cas que es considerés que el fet de començar a 2/4 de 3 no és adequat, i que cal començar a les 3, l’hora de sortida seria a 2/4 de 6).

· 3 .- Els centres que desitgin fer 3 hores al matí i tres a la tarda, es trobaran amb un petit inconvenient, hauran de fer dues sessions d’esbarjo, una la matí i una altra a la tarda (de com a mínim 20 minuts). Aquest fet em fa pensar que no serà l’estructura horària que es triarà, i per tant no la tractaré.

ANOTACIÓ: Els centres que facin dues hores i mitja a la tarda, haurien de fer una estona de 10 minuts de parada després d’una hora i un  quart i cinc minuts de classe, per tant, haurien de reduir l’estona d’esbarjo del matí a 20 minuts.

CONCRETANT UNA MICA MÉS: La concreció que em sembla que cal és la de decidir al cap de quanta estona es farà l’esbarjo i per tant quines franges horàries quedaran abans i després de l’esbarjo.

1 .- En el cas de fer 4 hores al matí, la distribució podria acostar-se a :

Al matí: una franja de dues hores, mitja hora d’esbarjo i dues franges de ¾ d’hora

A la tarda: dues franges d’hora.

ANOTACIÓ: La franja de dues hores s’ha d’entendre que poden ser dues franges d’hora, i de la mateixa manera, les dues de ¾ d’hora podrien ser una d’una hora i mitja.

2 .- El cas que, al meu criteri, és el més adequat per la mainada, és de les tres hores i mitja al matí, i dues i mitja a la tarda.

Que podria concretar-se en una proposta com : 

Al matí : una franja de dues hores, una estona d’esbarjo (20 minuts) i una franja d’una hora i un pessic més (10 minuts).

A la tarda : una franja d’una hora i un quart i cinc minuts, una estona d’esbarjo (10 minuts) i una franja d’una hora.

ANOTACIÓ: Hi ha altres possibilitats com és que després de l’esbarjo hi hagi una franja de dues hores, però inicialment no les considero correctes des del punt de vista de priorització de les necessitats dels alumnes i per tant, no les he tractat, i si em fos possible no les permetria.

LA SISENA HORA: El tractament horari de la sisena hora hauria de dependre més d’allò que es vulgui fer que no pas d’altres qüestions. Així, per exemple, si decidíssim fer teatre o una coral és evident que amb una hora no n’hi ha prou i que cal una mica més de temps, i per tant la proposta més adequada fora la de concentrar la sisena hora en dues franges d’hora i mitja (dos dies, serien ja tres hores), i en uns altres dos dies –que faríem una altra cosa – en dues franges d’hora (que serien les dues hores que ens mancaven per les 5 hores). Evidentment serien en llocs diferents de l’horari. Si pensem en una sisena hora d’altre tipus, potser el més adequat és que tingui només una hora de durada cada bloc.

Segons per a quines edats, la sisena hora podrien ser blocs de ¾ d’hora, sense arribar a les 5 hores setmanals, que podria compensar-se amb una estona més d’esbarjo al matí (fins arribar a la mitja hora)  i un quart a la tarda.

2. Com es passa de l’horari actual al del curs vinent?

Es mantindran les mateixes franges (a banda de la sisena hora)? Se n’introduiran de noves?

RESPOSTA:

Ja us he contestat aquesta pregunta amb les propostes anteriors. De totes maneres considero que cal tenir en compte que més d’una hora i mitja de classe (del que sigui) per després de l’esbarjo no donarà el resultat que se’n podria esperar.

3. L’establiment de la sisena hora té alguna repercussió a l’Educació Infantil?

La sisena hora només s’implanta a EP; ara bé, un centre és com un organisme viu i, per tant, els canvis en una de les seves parts tenen repercussions en la resta. Com creieu que afectarà el conjunt? Convé tenir-ho en compte per aprofitar-ne els aspectes afavoridors i preveure els efectes no desitjats

RESPOSTA

Si no es manté una relació de simbiosi entre l’EI i la primària (de mútuu benefici com fins ara que alguns especialistes de primària fan classe a l’EI), dintre de poc començaran haver-hi queixes entre els mestres de primària perquè a conseqüència de a sisena hora hauran perdut part de les possibilitats de flexibilització de l’horari dels alumnes (tindran menys hores a disposició per a fer grups flexibles, subgrups, etc) i per tant reclamaran que els especialistes deixin d’anar a fer classe a l’EI. per a poder recuperar possibilitats de flexibilització.

La solució és tan fàcil com que els mestres d’EI col·laborin amb els de primària en l’organització dels grups flexibles i subgrups del cicle inicial, i només amb el CI. S'alliberarien prou recursos com per compensar la possible pèrdua de possibilitats d’organització a la primària i es potenciaria, de passada, la coordinació entre l’EI i el cicle inicial, que bona falta ens fa.

4. A Primària, heu fet el càlcul de...

· les hores lectives totals (30 h x nombre de grups);

· les hores lectives de cada matèria;

· el nombre total d’hores de mestre (el sumatori de la dedicació horària de cada mestre);

· el diferencial d’hores per “atendre la diversitat” sota diverses modalitats: suport, 2 mestres a l’aula, desdoblaments (1 grup dos mestres), grups reduïts (2 grups i 3 mestres), grups flexibles,etc.

RESPOSTA

Un dels elements que no se sol tenir en compte en una escola és l’eficiència de les diverses formes organitzatives. L’eficiència vindria a ser el nombre d’hores que s’hi esmercen per a un grup classe. Així una hora d’un grup classe amb una hora de feina d’un mestre, podríem dir que és 100.

Normalment s’apliquen estructures de forma quasi automàtica (partir els nivells),  que té un rendiment (comptat des de les hores de dedicació) baixíssim, un 50 % com a màxim i no aporten cap plus pedagògic. Partir els grups sense avaluar-ne els resultats és una pèrdua de temps. Moltes vegades es tracta de fer quasi el mateix amb menys alumnes, comptant que aquesta fórmula farà que la mainada aprengui les coses millor. Aquesta fórmula de grups reduïts només s’hauria d’aplicar a situacions excepcionals, com són les aules d’acollida o determinats tipus d’alumnes.

En canvi, la mateixa estructura d’un nombre d’alumnes corresponent a mig grup, però que fossin de dos nivells diferents i treballant de forma cooperativa, el mateix que faríem de l’altra manera donaria molt més rendiment, però té un inconvenient molt gran, és difícil d’organitzar i va contra l’estructura de nivells homogenis que des de sempre ha potenciat el departament.

De totes maneres el major nivell d’eficiència es dóna quan s’ajunten dos grups i se’n fan tres, de grups, que no cal que siguin del mateix nombre d’alumnes (eficiència horària: 66%), i si es treballa de forma cooperativa s’arriba, fàcilment, al 75%; i si els dos grups inicials són de dos nivells diferents i es treballa de forma cooperativa l’aprofitament del temps del mestre pot superar fàcilment el 75%, la qual cosa faria que els dos grups d’alumnes acumulessin un 225% potencial.

Qualsevol tipus de partió de grups sense que hi hagi una avaluació inicial, uns objectius clars i que no potenciï el terball cooperatiu (en equip) dels alumnes, representa una pèrdua important d’eficiència i per tant de frustració per als mestres. Caldria aprofitar la implantació de la sisena hora per estructurar un sistema de formació permanent obligatori que potenciés el treball en equip dels alumnes.

5. Quines necessitats de Coordinació Pedagògica preveieu?

Procureu recollir totes les necessitat de trobada d’un grup de persones (que pot ésser més o menys extens) que fins ara es feien a l’hora d’exclusiva. Des de les reunions més formals (amb convocatòria): claustres, reunions de cicle, reunions de coordinadors... fins a les reunions de les diverses comissions (quines hi ha?), les reunions de coordinació amb la paral·lela, amb l’EAP, etc. Us demanem que en feu un llistat tan exhaustiu com sigui possible.

RESPOSTA

Us la deixo perquè la contestin des dels centres, ho faran més bé.

6. De quina manera penseu organitzar (o que cal organitzar) la sisena hora?

a) Tot en una sola franja horària (quina?), 

b) En franges horàries diferenciades (de 1r a 3r i de 4t a 6è; per cicles, etc.)

c) Sense establir cap franja de “sisena hora”. Repartint les activitats de sisena hora al llarg de tot l’horari escolar.

d) Altres 

Quins són els arguments que us fan decantar per una de les opcions? 

Quins dubtes o incerteses us planteja?

RESPOSTA

Us la dono quan us faig una possible seqüenciació de l’horari.

7. Nombre màxim de mestres per grup:

Us heu plantejat la possibilitat d’establir un nombre màxim de mestres per grup? Quin?

El nombre màxim pot ser diferent segons els cicles? Considereu convenient d’introduir aquest criteri en l’elaboració dels horaris? S’acceptarà la fragmentació de les hores d’una àrea curricular entre dos mestres? Com pot afectar aquest criteri les reduccions de jornada.

RESPOSTA

Independentment que hi hagi centres que ho puguin fer, la divisió d’una àrea entre dos mestres hauria de ser una mesura molt i molt excepcional i a més a més temporal. 

Pel que fa al nombre màxim de mestres per grup, és evident que ja ara comencen haver-n’hi massa i amb les mesures de reducció de jornada pactades pel Departament, algun grup encara en tindrà més. Potser pagaria la pena que el Departament abans de pactar segons quines actuacions pensés més amb la mainada i no pas en els professionals de l’ensenyament. 

8. Quins criteris penseu aplicar en l’elaboració dels horaris dels mestres?

Un dels principals reptes en l’elaboració dels horaris és procurar que tothom se senti tractat d’una manera equànime (amb independència que l’horari que surti “li agradi” o no). Quins criteris penseu aplicar pel que fa a les hores lliures, desiderates, etc.?

RESPOSTA:

Per començar no hi hauria d’haver “desiderates” perquè qualsevol manifestació de desig comporta una situació de malestar si no s’obté i no estalvia greuges comparatius, sinó que els potencia.

L’opció que semblaria més assenyada fora que hi hagués un pacte general (perfectament possible) que s’anirà fent una rotació anual entre les situacions (sense especificar, però quin serà l’ordre de rotació). Una fórmula d’aquest tipus, pactada, podria ser perfectament admesa com a justa.

S’ha de tenir en compte que si es fa una rotació dintre de cada cicle, o encara que fos canviant de grup, només caldria mantenir l’estructura general de l’horari dos cursos per a poder aconseguir que quasi bé tothom se sentís ben tractat.

El Departament d’Educació incorporarà a les Instruccions d’inici de curs 2006-07 els aspectes que caldrà prioritzar a la sisena hora, amb l’enfocament que aquí s’apunta:

· Desenvolupament de l’hàbit lector: A partir de potenciar activitats com la lectura de llibres de tipologia diversa, de forma individual o col·lectiva, amb espais d’intercanvi d’opinions i recomanacions sobre els llibres llegits, debats d’accés a diferents fonts d’informació...

· Desenvolupament de la comunicació oral: Desenvolupament d’activitats que afavoreixin l’expressivitat, el desenvolupament del llenguatge no verbal, la comunicació audiovisual... mitjançant presentacions, opinions i argumentacions, debats, dramatitzacions, etc., s'afavorirà el desenvolupament d’estratègies comunicatives i d’expressió de l’alumnat.

· Desenvolupament d’estratègies matemàtiques: La realització de simulacions, jocs matemàtics, jocs d’estratègia, destreses de càlcul i altres activitats que afavoreixin el raonament matemàtic.

· Desenvolupament de la sensibilitat artística: La realització d’audicions (concerts, fragments d’òpera, pel·lícules, musicals...), l’observació de produccions plàstiques i escèniques, l’anàlisi de missatges audiovisuals, documentals o fragments cinematogràfics...

RESPOSTA

Deixeu-me fer uns comentaris de detall:

1) Potser abans d’afavorir el llenguatge “no verbal” cal afavorir el llenguatge verbal.

2) Respecte al llenguatge matemàtic s’oblida l’expressió oral (encara que sigui simple) del raonament matemàtic.

3) Respecte la sensibilitat artística, possiblement és presenta excessivament enllaunada i tècnica, i em sembla que potser allò que s’hauria de fer a la secundària estem presentant-ho com una tasca a fer a la primària, no em sembla massa adequat, però... Com que des de fa temps ens sembla (Departament, professionals de l’ensenyament i pares) que fent les coses abans (tinguin o no capacitat els alumnes per assimilar-ho amb facilitat) és millor que esperar el moment adequat, doncs ... res a dir-hi.

D’acord amb aquest binomi organització - contingut, us proposem els següents elements de reflexió:

1. Què teniu pensat fer a la sisena hora als diferents cicles de primària?

Es tractaria de veure quin contingut heu pensat donar a la sisena hora en els diferents cicles i nivells de l’educació primària.

2. Quins plantejaments metodològics teniu previstos per dur-la a terme?

3. Molt relacionat amb la metodologia hi ha l’agrupament de l’alumnat. Amb quins agrupaments voleu fer les activitats de la sisena hora?

4. Quin professorat creieu que l’ha de dur a terme?

El tutor/a o els mestres que imparteixen docència al mateix grup classe? Es tracta d'evitar que cada grup d'alumnes tingui un nombre gaire alt de mestres diferents. 

 5. Per poder organitzar el contingut de la sisena hora, creieu que pot anar bé alguna acció de formació entre centres de la zona: grup de treball, seminari, intercanvi d'experiències, elaboració de material...?

Aniria bé de poder conèixer quins ajuts externs (en forma d'intercanvi o formació entre iguals: caps d'estudi, director/es...) o assessoraments per elaborar materials, etc., podrien ajudar a implementar la sisena hora. . 

RESPOSTA

APROXIMACIÓ A UNA POSSIBLE SEQÜENCIACIÓ D’UN HORARI.

Anotació zero: Fer els horaris no és pas més complicat ara quan s’han hagut de fer amb mitges jornades i el resultat –pels mestres-  serà molt agradable. No cal dramatitzar el fet de fer els horaris, l’important és fer-nos les reflexions que hi ha a continuació i actuar amb professionalitat.

Anotació primera: Amb la sisena hora els alumnes tenen sis hores escolars, per tant, l’horari s’hauria d’organitzar tenint en compte aquest nombre (sis hores) i no pas en funció de la sisena hora.

Anotació segona: S’hauria de cercar el millor horari pels alumnes (durada de matí i tarda i repartiment de les hores al llarg del dia) i no pas el millor horari pels mestres.

Anotació tercera: Les matèries troncals haurien de situar-se en aquells punts de l’horari que es considerin preeminents.

Anotació quarta: Reservar la franja d’abans de l’esbarjo com a temps d’organització dels tutors i en el quals seria adient de situar-hi el Català i les Matemàtiques i, esporàdicament, alguna altra àrea.

Anotació cinquena: La participació dels mestres d’EI. (de forma rotatòria anual) en la sisena hora del Cicle inicial, podria permetre cohesionar més el centre i sobretot l’EI i el CI., i compensar –per la primària- possibles pèrdues de possibilitats de flexibilització que hi ha actualment i l’actuació d’especialistes a l’EI.

Anotació sisena: La tria d’una model d’organització de grups flexibles –a cada moment- hauria d’estar en funció de les necessitats dels alumnes, però també ens vindrà determinat per allò que s’hi vol fer i com s’hi vol fer.

Reflexió sobre agrupaments, grups flexibles... a l’horari: Decidir de posar-hi dos mestres amb un mateix grup i fer-ne dos grups separats, hauria de ser una mesura molt extrema. No és el mateix que posar dos mestres amb un mateix grup i continuar conservant un sol grup, que hauria de ser per altres tipus d’activitats i situacions.

Sequenciació bàsica d’un horari:

En el supòsit que els especialistes no estiguessin repartits per cicles:

· L’E. Directiu (ED) situaria el temps de l’especialista que estigués més ocupat o, si hi fos, d’aquell que tingués menys possibilitats de flexibilitat de situació a l’horari (v.gr: un especialista que treballarà mitja jornada i que té –quasi bé – totes les hores ocupades com especialista).

· L’ED. podria anar situant,després, els especialistes de més càrrega horària a menys càrrega horaria (com especialista). 

· La resta del temps, la seva distribució, podria quedar en mans dels cicles.

En el supòsit que els especialistes estiguessin repartits per cicles:

· L’ED. podria seguir el model anterior i situaria el temps de l’especialista que estigués més ocupat o, si hi fos, aquell que tingués menys possibilitats de situar-lo a l’horari (un especialista que treballarà mitja jornada i que té –quasi bé – totes les hores ocupades com especialista).

Per la resta de temps (pel que fa als especialistes) es podrien fer servir dues estructures organitzatives diferents:

· A/Es deixa que cada cicle decideixi la resta de l’horari, perquè els especialistes treballen bàsicament per cicles i se’ls tracta com un mestre més de cicle.

· B/ L’ED. situa els especialistes de més càrrega horària a menys càrrega horaria (com especialista) i deixa la resta en mans del cicle.

 Anotació especial: Si els especialistes, en una hora concreta, fan classe al mateix cicle, podran organitzar-se reunions específiques amb els mestres d’aquell cicle.

S’ha de tenir en compte que si el centre és de dues o més línies caldrà que hi intenvinguin altres mestres, a més a més dels especialistes.

GRUPS-MESTRES

Ens sembla que la tria d’una forma d’organització de grups o una altra, hauria de determinar-se en funció del màxim aprofitament de les hores de mestre despeses i de l’adequació a les necessitats dels alumnes, que la majoria de les vegades haurien de passar per la cooperació i el treball en equip que no pas per altres formes organitzatives.

Cal, també, tenir en compte el temps de durada de qualsevol d’aquestes estructures, que  hauria d’estar en funció de la tasca a fer i les necessitats/possibilitats dels alumnes.

1 GRUP – 2 MESTRES


G1

M1

M2

G1
 
           G1

M1


M2

Aquesta estructura és força corrent però només hi aporta el plus del nombre d’alumnes per mestre i normalment no demana canvis en l’organització i en la didàctica. Hauria de reservar-se per situacions molt especials, com són l’aula d’acollida o semblants.

2 GRUPS – 2 MESTRES


G1


G2


M1



M2


G1 + G2

          G1 + G2






    M1


  
  M2

Estructura poc practicada perquè demana canvis en l’organització i en la didàctica, malgrat que el seu rendiment pedagògic és molt superior si va acompanyat d’un treball amb grups cooperatius o en equip.

2 GRUPS – 3 MESTRES


G1

G2

 M1

 M2

M3



A/

G1 + G2



G1



G2




    M1




M2



M3

Estructura en dolmen, normalment el grup mixt és a càrrec d’un especialista (EF), i normalment són alumnes del mateix nivell, encara que de diferents grups classe.


B/

G1 + G2


        G1 + G2
 
                    G1 + G2




    M1




M2



 M3

Estructura poc practicada perquè demana canvis en l’organització del grups i metodologia, sobretot si són de diferents nivells. Si es fessin grups cooperatius el rendiment podria ser molt gran.


C/

G1 + G2


       G1 + G2


         G1 o G2




    M1




M2



 M3

Estructura poc practicada perquè demana tenir molt clara la funció i tasques del grup únic, i requereix d’un treball en equips o cooperatiu en els dos grups mixtes, però que podria reunir molts avantatges.

