Elecciones Generales

Objetivos.
· Descubrir el funcionamiento de un proceso electoral: convocatoria de elecciones, campaña electoral, jornada de reflexión, votación, escrutinio, proclamación de resultados.

· Entender el proceso de formación del parlamento

· Entender la estructura de un sistema democrático moderno a partir de conceptos básicos como el sufragio universal, la sobernaía popular o la división de poderes

· Descubrir las funciones de los distintos poderes

· Descubrir la existencia de distintas opciones políticas y la posibilidad de participar en ellas.

· Obtener, procesar y analizar información.

4.1. Introducción. Los pasos previos.

Este happening puede realizarse al hilo de cualquier acontecimiento histórico que haya tenido en el resultado de una elecciones uno de sus principales explicaciones.

De lo que se trata es de que los alumnos ejerzán el voto en unas elecciones que improvisaremos en clase. Los resultados obtenidos nos servirán para montar un parlamento, ver la composición de los grupos y entender sobretodo la función y la difrencia entre los poderes legislativo y ejecutivo.

Dentro de los pasos previos destaca la elección de cuatro alumnos para que se conviertan en cuatro líderes políticos que llegado el momento expondrán sus programas de gobierno al resto de la clase.

Se recomienda seleccionar a estos alumnos el viernes y montar una cita con ellos en privado. En ese encuentro del profesor con los alumnos les expondrá que deben tener preparado para la siguiente clase de la próxima semana.

Lo que deberán traer es un pequeño programa de gobierno que expondrán en un mitin de cinco minutos al resto de la clase. Deben de procurar que en ese programa de gobierno, que ellos diseñarán, haya medidas económicas, sociales, auntonómicas, culturales,  etc. Todo será producto de su imaginación y de su sentido común.

Es evidente que la selección de estos alumnos no se puede hacer a la ligera. Deben de ser alumnos capaces de conectar con algún sector de la clase y deben de ser capaces de elaborar una elenco de ofertas políticas.

Si uno conoce mínimamente a sus alumnos sabrá escoger a aquellos que harán ofertas bien distantes y por ello bien diferenciadas.

Conviene que este mitin lo traigan escrito para el dia del happening. Ese dia lo leerán ante los ciudadanos (sus compañeros). En el fondo no harán otra cosa que presentar el partido político que se acaban de inventar y al que por supuesto le pondrán un nombre y unas siglas.

4.2. El punto de partida

El dia del happening todos los alumnos estáran sentados en sus pupitres y el profesor explicará qué se va a hacer y qué se pretende conseguir con la dinámica (leer los objetivos).

Convendría que los alumnos-líderes hayan guardado el secreto (cosa bastante imposible). De ese modo jugaremos  con el factor sorpresa, algo que siempre juega a nuestro favor porque genera expectativas y despierta interés por lo “que vendrá”.

El profesor llamará al primer líder y este comenzará su breve disertación mientras el resto de compañeros escuchan para poder, luego, ejercer con más criterio el derecho a voto.

4.3. Acción

la acción consta de las siguientes fases:

· exposición de todos los programas

· debates cara a cara

· jornada de reflexión

· nombramiento de las mesas electorales

· votación

· escrutinio llevado a cabo por las mesas electorales

· plasmación de resultados (documento 1)
· traducir votos a escaños

· formación del parlamento

· Cajon de sastre

· elección de ministros y ministerios

· juego político

· negociaciones y alianzas??

Después de la exposición de todos los programas de gobierno, invitamos a que el profesor conceda unos minutos al cara a cara.

Este cara a cara será lo más parecido a los debates televisivos que ya se han convertido en un ingrediente más (y de los más decisivos) de cualquier proceso electoral moderno.

Los candidatos se preguntarán directamente entre ellos. Los interrogados deberán saber responder y de esa manera aclararán algun punto oscuro o ambiguo de su programa. Es un arma más para ganar las elecciones e incluso se podría dar el caso de que en la exposición de programas, el primer candidato haya salido aventajado, y que al acabar el cara a cara haya perdido esa ventaja en  favor de otro más hábil en esta lid.

Después el profesor concederá un minuto de silencio que será la jornada de reflexion. La reflexión debería ser personal y secreta como condiciones preparatorias para el voto.

La siguiente fase es el nombramiento de las mesas electorales. Se pueden nombrar tres mesas con sus correspondientes presidente y vocal. Pueden ser las mesas que figuran en las cabezas de las columnas de pupitres. 

Acto seguido los alumnos anotan en un papel el partido que votan y lo entregan en la mesa.

La mesa cuenta los votos y los proclama en voz alta. Los resultados se anotarán en la pizarra en un cuadro que reproducirá el del documento 1. Cada alumno completará el mismo cuadro pues este documento debe ser trabajado por todos.

Una vez sabidos los votos que tiene cada partido hemos de transformarlos en escaños.

El profesor debe de dar un número de escaños para el parlamento que quiera formar. Este número dependerá del número de alumnos que se tengan en clase, pero necesariamente deberá ser inferior al total.

Para aclarar este punto supondremos que el total de alumnos de una clase es de 35 y que el parlamento que los representará será de 20.

Si el partido “A” ha obtenido 10 votos, eso significa que representa el 28,6% del total y eso hará que en un parlamento de 20 diputados le corresponda justamente ese porcentaje, es decir 5,72 escaños, que los redondearíamos a 6.

Estos cálculos han de ser realizados por cada alumno en la tabla que a tal efecto se adjunta en el documento 1.

Es también ahora el momento de realizar el resto de actividades que se plantean en el documento 1. Una plasmación gráfica de los resultados y un informe que analice las posibles alianzas en función de los mismos resultados ylos programas de gobierno (coincidencias y diferencias). Se trata en esta redacción de jugar a ser analista político y de lanzar posibles hipótesis sobre el comportamiento que tendrá el parlamento. Se trata de buscar qué partidos podrían alcanzar pactos, que formaciones podrían entrar en coalición,...Todo dependerá de los resultados que se obtengan.

Tanto la representación gráfica como el informe pueden ser planteados para todo el grupo o bien pueden ser ejercicios a destinar en función de la diversidad de la clase.

Una vez conocidos y analizados los resultados hay que formar el parlamento. Supongamos que:


El partido A ha obtenido 10 escaños


El partido B ha obtenido 6


El partido C ha obtenido 3


El partido D ha obtenido 1

El líder del partido A escogerá a tantos compañeros como escaños ha obtenido y se sentarán en los primeros pupitres de la clase y lo mismo harán (en función de sus resultados) el resto de líderes políticos y todos se irán sentando detrás del partido que quedó por delante de ellos. 

Si se quiere se puede formar un hemiciclo para darle un mayor parecido con los parlamentos que nos son más cercanos.

Lo que hay que destacar es que hemos formado visiblemente un parlamento que representa la voluntad de la comunidad-clase, manifestada a través de las votaciones y que así funciona la política en democracia. Veremos cómo los elegidos son los representantes del pueblo, cómo la soberanía nacional se expresa en el congreso que acabamos de decidir. 

Una vez formado el parlamento es conveniente aclarar y visualizar las siguientes ideas:

* quién tiene el poder legislativo 

* quién el ejecutivo (para reforzar este contenido propondremos una estrategia en el cajón de sastre)

* quién es el gobierno

* quién es el presidente del gobierno

* quiénes forman la oposición

Cajón de sastre

La última fase de la acción es la que hemos bautizado con el nombre de cajón de sastre y es que se presta a muchas y variadas cosas.

Posibilidad A. 

Que el presidente del partido ganador defina ministerios y ministros. De esa manera también se podrá distinguir en el partido del gobierno entre presidente, ministros y diputados.

Posibilidad B.

Podemos conceder unos minutos para que todos los partidos de la cámara elaboren una proposición de ley que será luego votada en el congreso. Esta propuesta tendrá que ser pensada y redactada por el conjunto de alumnos de cada partido 

Cada líder (u otro diputado elegido por el líder) la expondrá ante el resto. 

El siguiente paso es dejar unos minutos para que los líderes políticos (junto con algunos representantes más si así se desea) se entrevisten entre ellos, pacten, hagan alguna observación, introduzcan alguna modificación para que su grupo parlamentario vote en este caso a favor .

Una vez acabadas las negociaciones, los líderes junto con sus grupos decidirán a qué proposiciones de ley le darán un sí y a cuáles un no.

Hay que insistir en que cada grupo debe procurar ser lo más fiel posible a su ideología, aun así deberemos ser muy transigentes si atendemos al espectáculo de camaleonismo a que nos acostumbra la actividad política

Por último llegan los minutos de las votaciones. Se comenzará votando por la proposición de ley del partido del gobierno: el partido “A”. Luego por el partido “B”, “C” y “D”. 

Aquí se pueden dar tantas situaciones que resulta vano seguir dando instrucciones. 

Sí que es muy importante ver cómo el partido del gobierno no está libre de la posibilidad de perder una votación si toda la oposición vota en su contra (siempre y cuando no tenga mayoría absoluta, claro). Es muy importante ver cómo la propuesta de ley de un partido minoritario puede llegar a ser ley para todo el “país”. En definitiva es fundamental ver cómo funciona el parlamento y cómo se administra el poder legislativo.

Toda la posibilidad B bien puede realizarse en otro dia, obteniendo de ese modo un happening dos jornadas. 

Posibilidad C y atención a la diversidad

Ya hemos comentado cómo los ejercicios 2 y 3 del docuento1 pueden ser objeto de estrategias de diversidad. Ahora planteamos otra que nos lleva a las asambleas constituyentes.

Se trataría de hacer de las cortes que hemos reunido, unas cortes constituyentes.

Por lo tanto, se trataría en realidad de redactar una constitución.

No perderemos nunca de vista ni la edad ni la capacidad de nuestros alumnos. No es cuestión de hacer ahora una carta magna a lo grande. Ni de liarnos en los vericuetos que entrañaría una redacción de tal envergadura.

Sí proponemos conseguir algunas redacciones representativas de lo que es una constitución. Nuestro reto es:


Un prólogo


La declaración de deberes y derechos


La cuestión religiosa


Organización del territorio (la cuestión autonómica)

Para ello se proponen cuatro fases:

· documentación

· selección y división del trabajo

· redacción

· aprobación

Documentación

Antes de lanzarnos a redactar sin más sería conveniente echar un vistazo a lo ya elaborado y además esto servirá para aprender lo ya elaborado y la abultada historia constiucional del estado español.

Proponemos hacer uso de esta web: http://club.telepolis.com/erbez. Aquí los alumnos podrán encontrar todos los textos constitucionales desde el estatuto de Bayona hasta la de 1978. 

Selección y división del trabajo
Como una de las condiciones más recomendables para que una constitución tenga larga vida es el consenso, intentaremos hacerla entre todos y con la aprobación de todos.

Cada grupo parlamentario dirá que representantes van a la redacción de qué capítulo. Es decir tantos diputados al prólogo, tantos a los deberes y derechos,...

Redacción
Los equipos de trabajo que ya son una mezcla de todos los grupos parlamentarios llegan a una redacción de sus propuestas y de la labor realizada

Aprobación

Todo el parlamento vota. Si es favor lo más conveniente es un aplauso. Si se vota en contra, cosa que debiera ser poco probable si es que en los equipos de trabajo se hizo uso del consenso, tendríamos que empezar toda una labor de enmienda.
Documento 1

Ejercicio 1: Tabla de resultados de la votación.

	Partidos


	Nº de votos
	%
	Nº de escaños

	     “A”


	
	
	

	“B”


	
	
	

	“C”


	
	
	

	“D”


	
	
	

	Totales


	
	
	


Ejercicio 2: Representación gráfica en semicírculo

Ejercicio 3: Informe de la situación política

