              El model mil.lionari 
Hughie Erskine era un home atractiu, peró no tenia diners. Sempre canviava de feina.

Una vegada va treballar a una botiga de te .Però després de poc temps es va cansar de vendre te.

Al final ell intenta no treballar i vivia amb dos cents pounds a l’any, que li donava la seva tia que era molt vella.

Ara ell està enamorat de una noia que es diu Laura. Però el pare de la noia diu que vingui quan tingui deu mil pounds. Pobre Hughie !!! Ell estava molt preocupat. 

Un dia al matí va a casa d’un amic. El nom del seu amic es Alan Trevor,i era un pintor. Era una persona molt estranya, amb barba vermella. Però era un artista molt famós. Quan Hughhie arriba ell va trobar que Trevor ha d’acabar un quadre d’un home pobre. L’home pobre estava dret en una cantonada de l’aula.

Ell era un home vell, que tenia una jaqueta vella i bruta de color marró. Amb una mà agafava un bastó i en l’altra mà ell té un barret per demanar diners. Un model molt maco, va dir Hughie amb veu baixa.

Tu no veus homes pobres com aquest cada dia?, va cridar el seu amic trevor. 
Pobre home! , Va dir Hughie que preocupat  mirava .
De seguida el  majordom li va dir a Trevor que hi havia un home que volia parlar amb ell i va marxar. 

El vell home va seure sobre una cadira que hi havia darrere d’ell. Ell estaa sól i trist . Hughie es va sentir malament per ell. Ell va mirar si tenia diners dins de la butxaca. I va buscar una moneda. Pobre home!!! Ell necessita més diners que jo. Es va apropar a l’home i li va donar la moneda a ell.

L’ home va saltar i li va somriure. Gràcies li va dir ell, moltes gràcies. Després Hughie dir Adéu a Trevor. 

Aquella nit ell va al club Palette a les onze i va buscar a Trevor Ell li va dir tots els secrets de Hughie i  l’home pobre, que com està, a on viu ell quants diners guanya, que farà en el futur,...
Peró Hughieli es va enfadar perquè  Trevorl i va dir que aquesta pobre home  és un home molt ric i és un baró. Hughie li va cridar i va dir que jo li havia donat una moneda a ell, la seva moneda.
Tu li has donat una moneda a ell?, va cridar Trevor i  va riure molt i molt alt..
 Al dia següent quan ell esmorzava, un home li va portar una carta del Baró. Va mirar i va veure que a la carta hi havia escrites unes paraules: un regal de casament per a Hughie i Laura del vell pobre home.

Així es va poder casar amb la seva estimada Laura.

Masooma           

