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Això sembla un conte però va passar realment  al contat de casa meva, a la ciutat de Guayaquil, a l´ Equador

A una dona se li va perdre la seva filla única i es va tornar boja: valia tallar el dit petit a les nenes que veia perquè pensava que veient la sang reconeixeria la seva filla i la tornaria a recuperar.

Mesos després, una nit, de matinada, els veïns van sentir com la terra es movia, com si fos un terratrèmol. Van sortir al carrer i diuen que es va veure a la dona que va  perdre la seva filla com passejava pel carrer; també expliquen  que semblava molt més alta i que plorava llàgrimes de sang i cridava molt fort.

A partir d´ aquest dia no s´ ha tornat a veure més a aquella dona però sí, diuen, a una ombra que apareix i desapareix i que crida i plora contínuament. 

            
                    Alícia Bravo 




Hi havia una vegada un nen que li agradava molt fer bromes.   Un dia anava pel bosc, a prop del poble on vivia i va començar a cridar: “el llop, el llop”. Tots s’ho van creure i es van alterar molt. Van agafar les seves armes i van anar on hi havia el petit per rescatar-lo. Però quan els seus veíns  van arribar, el nen es burlava i la gent es va adonar que els estava enganyant i tots es van anar una mica empipats.  Un altre dia els camperols van tornar a reprendre les seves activitats diàries i, de nou, es va escoltar al bosc: “el llop, el llop”. Un altre cop cridava el nen i els camperols i els veíns, de nou, van agafar les seves armes per anar a salvar-lo;  però va resultar ser el mateix engany: no hi havia cap llop i el nen s'havia burlat d'ells. 

Al dia següent va tornar cadascú al seu treball i quan la tarda va caure van escoltar, novament,  els crits del nen:”el llop, el llop”. Com que no era la primera vegada que els enganyava,  ningú no s’ho va creure i es van quedar tranquils, no es van alarmar. Però aquell dia sí que era veritat que havia vingut el llop, peró com ja ningú no va anar a defensar el nen, el llop se’l va menjar. 






Johnny Anderson Bravo


Aquesta història explica que una vegada a Quito,
la  capital d’ Equador, un indi treballava construint edificis

i un dia li van ordenar que fes una església.

L’ indi sabia que hauria de treballar molt per construir-la.

Així que va haber de fer un pacte amb el diable perquè tots els seus

dimonis construissin l’església i a la fi ell li hauria de donar la seva

anima. Els dimonis van començar a construir l’església i l’ indi se’n

va adonar que eren molt ràpids i aleshores es va ajupir i, sense fer

soroll, va agafar l’ últim totxo i el va amagar i així el diable no es

va poder endur la seva






 Bryan

                
            Una historia d ‘en Joha  del Marroc

En Joha era un home vidu que es va tornar a casar amb una dona que tambe era vÍdua. Tots dos

sempre pensaven en les seves parelles anteriors.

Una nit en Joha es va moure molt al llit i va tirar al terra a la seva segona dona,  amb tanta mala sort que a la dona se li va trencar un brac .

Al dia següent va venir el pare de la dona.

I va voler saber que havia pasta.  En 

Joha,  li va contestar: 

- Jo, amb la meva primera dona, en fèiem dos, si hi sumem la vostra filla, la meva dona actual, ja en tenim tres, si, a més a més, hi afegim el seu primer espòs, ja en som quatre. Naturalment un llit d’un pobre home com jo no té prou amplada per a quatre persones juntes. Ella, que dorm a una punta del llit, ha caigut. ¿Creieu que algú me’n pot demanar responsabilitats.?

                                                          HIChAM AMI 

                              “La piedra cruz”

En un poble al sud de Xile anomenat Laraquete es pot trobar una bonica pedra anomenada “la piedra cruz”. Aquesta llegenda explica com es va crear aquesta pedra.

Los Araucanos, indígenes orgullosos, es van negar a la conquesta espanyola.

Un guerrer va segrestar a una jove espanyola; ella va ser ben tractada i va aprendre els costums indígenes. Amb el temps va néixer entre la jove i el seu captor un amor sincer i pur, però els altres guerrers i pobladors de la tribu no estaven d'acord amb aquest romanç i es van oposar. A la parella només els importava el seu amor i van seguir junts.

Després d'uns dies el jove guerrer no va tornar: ho havien segrestat la familia de la noia, i no el deixarien marxar fins que no alliberés a la jove espanyola. Un dia la jove s'assabenta que la seva parella havia mort al costat d'un llunyà bosc, a la vora d'un rierol.

Va buscar durant hores al seu amor, plorant i pregant i miraculosament les seves llàgrimes es van convertir en pedres amb una creu dintre.
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Marión


A dalt d’ una muntanya hi havia una casa molt gran on vivia una bruixa. Un dia un nen va  pujar  i va voler entrar a aquella casa  gran Va anar a la cuina. Quan la bruixa  va arribar  va sentir una soroll i va començar a buscar el nen. Ell es va  amagar sota una taula i la bruixa no el va troba; però al matí si  que  el va agafar i li va dir que  marxés  a casa  seva  perquè  si no se`l menjaria. El nen es va  posar a plorar i a la  bruixa li va fer pena perquè no sabia tornar a casa  seva  Aixi que li va dir que  es podia quedar a viure amb ella fins  que  la seva mare  dies despres,  va venir  a buscar-lo. 

Aixi veiem que les llàgimes d`un nen poden fer  que  una persona dolenta  ho sigui una mica menys.

      





Sofia

LA DAMA TAPADA

Un dia el meu pare em va contar una història d’una dona que, fa dos-cents anys, veien els que passejaven a la nit pels carrers apartats de Guayaquil: era LA DAMA TAPADA.

- Ahir vaig veure a la dama tapada- , va dir una d’aquestes persones

- Tot això  és  mentida -,  va dir un altres posant veu de valent.

- Jo mai l’havia vist fins ara.

- Ella mai es deixa veure abans de les dotze de la nit -, va dir un altre dels amics.

Segons les històries la Tapada era una noia de cos esvelt i caminar graciós que seguia els nois que s’han quedat en festes i discoteques;  però tots els homes  que l’han vist han  caigut als seus peus i desprès de veure  la seva  cara van quedar hipnotitzats o morts.
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