                              Un conte del Senegal

Us vaig a explicar una història d’una nena anomenada Kiki. Era una nena molt bonica que vivia amb la seva mare. Les dues eren molt simpàtiques i amables. 

Un dia la mare de la Kiki li va dir que havia de marxar a una guerra que es feia a França i va deixar tota sola a la Kiki. Kiki era petita, molt petita.

 Un dia van aparèixer a casa de la nena uns lladres i la van trobar plorant, tota desconsolada i, un d’ells es va apropar a ella i li va preguntar què li passava. Ella li va respondre que plorava perquè la seva mare havia marxat a França a una guerra del rei d’aquell país. El lladre, tot escoltant-la, li va dir que ell es deia Mohamed i que era el seu pare. I que la seva mare se n’havia anat a buscar-lo per tornar-lo a veure i parlar amb ell.

El seu pare la va prendre amb ell i la Kiki es va fer gran, molt gran. La Kiki tenia vint-i-tres anys quan la seva mare va tornar. La seva mare va arribar amb molts diners i li havia portat un vestit francament bonic. La Kiki la va perdonar i aquest conte s’ha acabat.

