El petit vampir

Feia temps el petit vampir estava sol perque els seus pares els vampirs  van morir i ell no conexia els seus pares.

Com que no feia  res va espantar tota la ciutat de Sant Feliu i va buscar el cementiri que hi ha al costat del camp de futbol del Guixols per veure  els seus pares i va fer magia ni ell no sap com su ha fet i va resucitar els seus pares. El van felicitar molt i molt. Es van posar roba de homes i tots pensaven que ells eran gen nova. Despres  sense voler un home els van empunxar i va caure la roba els homes el van matar amb foc i no van existir ni un vampir mai mes. I els homes van ser feliços  per sempre mes.






NICU TARAU




EL CONILL  QUE TE EL NAS VERMELL

Un dia un conill que viu a sant feliu de guixols menjava moltes pastanaga al dia cada dia menjava 12 pastanaga pero un dia el conill tenia mal de panxa la seva tutora el va portar al veterinari el veterinari va dir a la seva tutora que tindria que menjar 1 pastanaga per dia pero el conill no volia mejar i al cap de una semana el conill  hi ha volia menjar pastanaga.
I al final el conill va menjar equilibradament.

Juliette  marin



Un dia amb el  meu  heroi
Una  vegada a santa  cristina  yo vaig  anar   a la disco a veure algo

 I llavors vag trobar al  meu  heroi  preferit  se diu  YNUYASA  
Le  vax  demanar  un autograf  i  ell  me va  dir  que si  i  llavors  va  apareixa  un  dimoni  i va  ataca a les persones i YNUYASA  va  lluitar  amb  el  dimoni  i  va  guanyar. I va  liberar  a les  persones  ens  vam  fer amics  i em va portar a casa meva.
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