EL GAT NEGRE I LA MALA SORT!!!

Per Ruxanda, de Moldàvia
L’ àvia de la meva mare, li va explicar, que quan passa un gat negre  tu no pots passar , sinó tota la vida tindràs molt mala sort i sempre t’acompanyarà l’home sense cap . Això havia passat no fa molt de temps en el meu país així que aneu al tanto. Una altra cosa, quan passes per la carretera amb un amic de la mateixa edat    vas néixer el mateix dia que ell,o estàs agafat de la ma amb el teu amic,i per aquella carretera va morir algú, doncs mala sort perquè el nen/a  que t’acompanyava sentirà el seu cos en el teu  i això passarà en el mateix dia que va morir aquella persona en la carretera.

Jo no he dit ninguna broma, així que mireu per on passeu, i amb qui passeu  per la carretera. 

Jo ho he dit perquè us cuideu les vostres vides, volem viure!!!! 
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Els dos cavalls germans
Per Douglas de França

Es la història de dos cavalls germans molt junts, estaven molt contents fins que van disparar a la seva mare, i els dos cavalls joves no sabien on anar. Fins que un senyor va trobar els dos cavalls. I els dos germans, quan es van fer més grans, estaven molt contents i van oblidar que va passar a la seva mare.
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         Una  nimfa

Per Valentina, de Colòmbia.

Un  dia  un nen    anava  pel   bosc , i  es  va  acostar  un  nen   molt  petit, que li va  dir   que anés  amb  ell  i  el  nen.   Aquell  nen , en  realitat  no  era  un  nen,  era  un  nimfa  que  va  morir  sense  batejar,   i  es  va  convertir  en  una  nimfa  diabòlica. Aquell  nen  que  estava  al  seu  costat  que  es deia  Àlex. L’  Àlex  es va   espantar  molt  perquè  aquella  nimfa  havia  tret un  ganivet, l’havia  tret  perquè no  volia  anar  amb  ell. Aquella  nimfa  li va  dir:   “sóc  una  nimfa  diabòlica”  i  la  nimfa  va  matar a l’  Àlex. I des de  aquell  dia  no se  sap  res  del  Àlex...aquell  nimfa  existeix de  veritat.
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