
El follet enamorat 



Havia una vegada una dona molt coratjosa que tenia nou fiils. Portava als cinc nois a traballar a la montanya, les noies que eren quatre feien les feines de casa. Tots vivien en el riu Chagüi, prop del municipi de Tumaco. 

De les quatre filles, una era molt bonica i un dia estava sola a casa i es va presentar un home que ella no havia vist mai. Era el follet, que es va enamorar només veure-la i li va demanar que es cases amb ell i ella no va voler, li va oferir joies, riqueses i molts regals però no va voler iper temor al que li digués la seva mare no ho va explicar, no volia que la seva mare s’enfadés amb ella.

Fianlment va explicar-ho a la seva mare, però no li va fer cas i va demanar ajudar als sants de l’esglèsia però el follet la seguia assetjant i una vegada mentre dormia va poseïr-la i es va quedar embarasada i va tenir un nen que va morir.

 El follet la seguia molestant fins que es va casa amb el padrí  del fill que es va morir que també era follet i va poder tenir un altre nen sa i espavilat i així es va poder desfer del follet que la molestava.
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