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Ubicació
Pl. Masadas


Barri
La Sagrera
Accés
Metro L1, Sagrera;


Bus: 34, 35, 40, B20, B22
Entitat
Ajuntament de Barcelona


Descripció

Està situada al nucli antic de la Sagrera, entre els carrers Coll, Carlit i Montlau. És de forma rectangular, amb arcades i balconades a la part superior .

Aquesta plaça fou construïda en els terrenys cedits pel gran propietari Pacià Masades. En Josep Enric  Coll i Masadas, advocat i veí de Sant Andreu, en conduí el procés d´urbanització. Fou qui, al 1876, demanà el permís a l’Ajuntament de Sant Martí per urbanitzar la plaça, que li fou concedit un any després.

En el nou terreny es volia  crear un buit que resolgués els problemes de creixement amb un sistema ordenat de places i carrers. La plaça segueix les pautes de la plaça Reial de Barcelona i de la plaça Mercadal de Sant Andreu.

Des de l´any 1916, en què es va acabar la seva urbanització, es van instalar sota els porxos, i de manera més o menys estable, diverses parades ambulants;  no fa gaire que van desaparèixer.

L’any 1955 es va construir al mig de la plaça el mercat de la Sagrera, que es va enderrocar el 1993 en remodelar-se la plaça. La nova obra va ser inaugurada el juliol de 1994.

Descriptors temàtics
espai urbà, història, urbanisme
Característiques de la visita

Itinerari relacionat
La Sagrera
Durada
a criteri propi
Nombre de visitants
grup classe
Monitoratge
no n’hi ha

Material disponible 

Diversa documentació escrita i gràfica al CRP Sant Andreu, al Centre d’Estudis Ignasi Iglésias i a l’Arxiu Municipal del Districte de Sant Andreu.

Bibliografia complementària

BASIANA, X. {et. al}. La Sagrera: del Rec Comtal al TGV. Barcelona: Vers.art, 1997.
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