Inscripció al Projecte Extracurricular 2018: “Explorem Junts” 
La inscripció estarà oberta fins al dia 23 d’octubre. Per a realitzar la inscripció seguiu l’enllaç:
https://goo.gl/forms/B7qGlQYy6qR0mlXb2

El projecte està destinat a  joves que estiguin cursant de Primària fins a Batxillerat. Per poder accedir al projecte els alumnes han d'estar identificats com a Altes Capacitats i les famílies han de ser sòcies de FANJAC. Aquest any s’ofereixen 170 places que s'ompliran per ordre d'inscripció.
Les famílies que no siguin sòcies de FANJAC poden fer la inscripció que comptarà com a reserva de plaça, però no serà ferma fins a donar-se d'alta a FANJAC (poseu-vos en contacte amb fanjacgirona@gmail.com).
El cost del Projecte és de 90€  (75€ pel segon germans, ...).
En paral·lel a les activitats dels alumnes s’oferiran conferències per als pares i/o familiars dels nens/es/joves que ho desitgin. Les sessions previstes seran les següents:
· Inauguració: dia 25 de novembre de 2017, Sala pendent de confirmar.
Conferència a càrrec de Ramón Torres. 
Enginyer de la Agencia Espacial Europea (ESA), Torres és el director de projectes (proyect manager) de la família Sentinel 1
· Les sessions es duran a terme a la Universitat de Girona, concretament a les aules de l’Escola Politècnica Superior (carrer Maia Aurèlia Capmany, 61, 17071), de les 10:00h a les 13:00h. En paral·lel es realitzaran de 10:30h a 12:30h les següents conferències per a pares i familiars:
· Dissabte 16 de desembre:
Creativitat,  Saturnino de la Torre 
· Dissabte 20 de gener

Descobreix el millor de tu  Sandra Camós

· Dissabte 17 de febrer

Dislèxia i AC, 
· Dissabte 17 de març

pendent
· Dissabte 21 d’abril

El mon de la recerca, 
En cas de tenir qualsevol dubte i/o comentari al respecte ens el podeu fer arribar al e-mail: girona@fanjac.org.

Si hi ha algun canvi us mantindrem informats.
Breu descripció del projecte extracurricular:
El projecte és un treball d'enriquiment extracurricular per a nens i nenes amb altes capacitats que es desenvolupa al voltant d’un fil conductor. El projecte té múltiples objectius dels que destaquem la motivació, la descoberta de temes i persones referents, el potenciar aspectes de socialització i emocionals d'aquests nois i noies.
En concret el tema “Explorem Junts” ha donat lloc a enfocar el treball dels prop de 40 professionals voluntaris al voltant d'aspectes com la creativitat, l’emprenedoria la recerca en multitud de camps. Aquest treball s’adaptarà als nivells del diferents grups en que es distribueixen els participants.
El projecte es realitzarà a les instal·lacions de l’EPS de la UdG amb el recolzament de les institucions: Delegació d’Ensenyament a Girona, la Diputació de Girona i el Consell Social de la UdG.
Aquest any s’ofereixen 170 places, des de primer de primària fins a batxillerat. Aquesta serà la tercera edició. Durant els 5 dissabtes que dura el programa, a més de les activitats que es fan amb els nois, hi ha programades xerrades per a les famílies a on es presenten temes relacionats amb les altes capacitats.
