CEIP SANT MIQUEL DEL CROS


INTERNET I LA RECERCA D’INFORMACIÓ. Orientacions en la seva utilització

Internet ens ofereix un gran recurs en cercar informació, tant quantitativament com qualitativament parlant. És aquest últim aspecte el que ens ha de portar a la reflexió.

La gran quantitat d’informació que ens dona aquest recurs és enorme. Només cal entrar en un dels tants cercadors que ens ofereix la xarxa i trobarem una gran quantitat d’adreces webs quan intentem buscar informació sobre un tema en concret. Nosaltres, com a usuaris i educadors sabem com destriar aquesta informació i veure quina és significativa de la que no.

Però pels alumnes de l’educació primària aquest procés no és tan senzill com podem suposar. Activitats com “anem a buscar informació sobre....) pot arribar a il.lusionar fins un cert moment, però quan vegin la gran quantitat d’informació que troben, aviat abandonaran el seu interès inicial i comencaran a tocar “aspectes bàsics de l’ordinador”, diguem el protector de pantalla, a jugar amb el micròfon i un llarg etcètera que tots ja coneixerem.

Quins aspectes hem de tenir en compte i quines eines volem utilitzar?

Un dels objectius bàsics de la nova ordenació del sistema educatiu és potenciar les destreses de cerca i anàlisi de la informació. Internet ens ofereix muntanyes d'informació en brut, a l'engròs, i els mecanismes per accedir-hi són cada dia més senzills i ràpids. És important, doncs, que els alumnes aprenguin a valorar-la críticament, a contrastar fonts diferents i seleccionar quins són els aspectes realment significatius de la informació trobada.

És important, doncs, treballar les diferents modalitats i serveis de cerca per tal de filtrar-la cap allò que realment ens interessi conèixer, i complementar l'enunciat inicial amb altres com "quantes opinions diferents hi ha sobre...?", "on hem trobat la informació més clarament presentada?" o "quins són els punts clau de la informació que hem trobat?".

Tenir un sentit crític davant la informació, saber-la destriar  i trobar els aspectes claus de la recerca que estem fent, són aspectes bàsics que han d’assolir els nostres alumnes no només en la recerca d’informació per internet sino també en d’altres molts mitjans.

D’altres aspectes a destacar

Amb els cursos més baixos, als alumnes els costarà molt entrar l’adreça web que volguem que treballin els alumnes. Pot ser interessant que guardem la direcció d’internet a la carpeta Favoritos ( si utilitzem Internet Explorer) o els meus preferits (si utilitzem el Netscape Communicator) .També podem escriure en un document de word l’adreça, creant un així un hipervincle, guardar-ho a la carpeta del curs corresponent i que els alumnes vagin a trobar la pàgina fent clic en l’adreça que sortirà en el document de word.

Amb alumnes més grans el procés d’escriptura de l’adreça no costa tant. Sí que tenen molt d’interès en accedir a tots els enllaços que hi trobin. Per tant, és important,  que el mestre es prepari la sessió amb antelació, perquè els alumnes vagin allà on estigui l’informació més significativa, i per evitar que la sessió dedicada a internet sigui un veritable caos.

Eines informàtiques que ens ofereix el navegador.

Moltes són les eines que poden utilitzar els alumnes en l’utilització d’un navegador. Potser les més importants són les següents:

· Imprimir

· Copiar-retallar-enganxar

· Gestionar la carpeta d’adreces webs d’interès

· Descàrrega d’un fitxer

· Desar una pàgina web

· Guardar una imatge en l’ordinador

Aquestes eines o utilitats que ens ofereix el navegador cal tenir-les en compte alhora de sequenciar l’utilització d’un navegador per cicles o nivells.
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