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Cèl·lules sanguínies

Hi ha tres tipus bàsics de cèl·lules sanguínies:

1. glòbuls rojos
2. glòbuls blancs
3. plaquetes
vegem-los amb detall.
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Glòbuls rojos

són els més abundants, a cada mm3 de sang n'hi ha uns 5 milions (4'5 a les dones). Són un tipus de cèl·lules sense nucli amb forma de disc aplanat de 7'5 mil·lèsimes de mm de diàmetre. 



La seva missió principal és transportar l'oxigen, i ho fan perquè contenen una substància, dita hemoglobina, que s'uneix a l'oxigen en els alvèols pulmonars i l'allibera prop dels teixits del cos que el necessiten. També contenen un enzim que afavoreix que el gas carbònic es dissolgui millor en el plasma sanguini i pugui ser expulsat. 

La seva vida és de 3 o 4 mesos, després moren i són retirats de la sang pel fetge o la melsa, però se'n fabriquen de nous a la medul·la dels ossos llargs (nens) o dels esponjosos (adults).

Glòbuls blancs o leucòcits

no són massa abundants (uns 7.000 per mm3) perquè utilitzen la sang només com a medi de transport cap a la seva destinació definitiva, que són els orgues i teixits del cos. 

Són els responsables de la defensa del nostre organisme davant d'infeccions i de la immunitat. 

El leucòcits són cèl·lules completes amb la propietat de poder travessar la paret dels capil·lars sanguinis, de desplaçar-se pels teixits i destruir partícules estranyes al cos (fagocitosi).

Tipus de leucòcits, característiques i lloc de producció:

Granulòcit Medul·la òssia

neutròfil Mida mitjana. Fagociten microbis.

eosinòfil Grans (14 micres).Eliminen productes després de les inflamacions.

basòfil Petits (8 micres). Alliberen un anticoagulant i l'histamina.

Limfòcit Poc moviment, no fagociten Medul·la òssia i sistema limfàtic

Limfòcit B Fabriquen anticossos circulants. melsa 

Limfòcit T Fabriquen substàncies que destrueixen proteïnes estranyes. tim

Monòcit Cèl·lules immadures, als teixits creixen fins a 80 micres i es diuen macròfags. Fagociten microbis. Medul·la òssia

Les plaquetes o trombòcits 
són relativament abundants, unes 300.000 per mm3 de sang, i molt petites, unes 4 micres de diàmetre. 

No són cèl·lules completes, sinó fragments de cèl·lules gegants de la medul·la òssia plens de substàncies destinades a coagular la sang i evitar així hemorràgies. Tenen la propietat d'adherir-se a qualsevol superfície: una altra plaqueta, parets dels vasos sanguinis, fibres de proteïna, etc. formant així agregats de plaquetes que formen un petit tap que repara l'escapament

Tornar al principi
