 Musulmans   de   Catalunya   contra   el   terrorisme
El Grup de Converses Intraislàmiques de l’Associació UNESCO per al Diàleg Interreligiós, integrat per musulmans i musulmanes residents a Catalunya, compromesos amb la reflexió lliure i oberta al voltant de l’Islam i el diàleg franc i sincer amb altres tradicions religioses, volem, abans de res, expressar el nostre rebuig més absolut i la condemna més unànime dels salvatges atemptats perpetrats el passat dia 11 de març a Madrid. 

En segon lloc, volem manifestar la nostra solidaritat amb les famílies i amics de les víctimes d’uns actes tan covards i criminals. Sentim com a nostre el seu patiment desesperat.       

En aquests moments tan dolorosos en què la vida, el més sagrat que hi ha, ha estat menyspreada pels terroristes, fem una crida a la calma per tal que la convivència ciutadana al nostre país no es vegi alterada i no es criminalitzi cap col·lectiu de persones pel seu origen o les seves creences religioses. Al capdavall, contra el terrorisme i en defensa de la vida tots som un.     

Al mateix temps, demanem als mitjans de comunicació que utilitzin el llenguatge amb rigor en les seves tasques informatives, per tal d’evitar expressions com ara “terrorisme islàmic” que no fan altra cosa que generalitzar i atribuir a tota una pacífica comunitat de creients el que, en definitiva, no és sinó l’acció criminal d’un grapat d’assassins. 

Per últim, instem tota la comunitat islàmica, que majoritàriament vol viure en un món més just i en pau, a no romandre callada davant de la lectura perversa del nostre text sagrat, l’Alcorà, que alguns fan per tal de legitimar o justificar actes com els que ara condemnem. La nostra ferma convicció en Déu i el seu Profeta Muhàmmad ens ha de dur a cercar solucions i respostes per tal de treure tota legitimitat a aquells criminals que pretenen actuar tan bàrbarament en nom de l’Islam.

Com a musulmans i musulmanes no permetrem que, malgrat tot l’horror i el dolor que sentim, ningú ens arrabassi l’esperança en la vida. Com diu un vell adagi sufí: “Com més fosca és la nit més brillen els estels”.  

Barcelona, 22 de març de 2004 (1 de safar de 1425)

