L’ÀREA DE RELIGIÓ CATÒLICA A L’ESCOLA

1.-L’àrea. Religió i catequesi.

L’àrea de religió catòlica, en sí, és aconfessional, ja que es centra en donar uns coneixements bàsics per entendre la nostra cultura, d’una manera objectiva. Tot el que és adoctrinament, pregària i pràctica de la confessió cristiana queda totalment exclosa ja que aquesta és la funció de la catequesi. Les dues coses no s’oposen i, fins i tot, es complementen.

2.- Aprenentatges.

Dins el currículum de l’Educació Primària aquesta assignatura es centra en conèixer la relació entre la fe i la cultura. Els elements religiosos que ens envolten són molts, tant elements físics com tradicions. Aquesta assignatura és voluntària i es deplega en dues opcions: la “religió” i una alternativa que anomenen “cultura religiosa”.

3.-Continguts.

La religió cristiana catòlica es centra en el coneixement dels valors cristians, l’origen de les festes, centrat, principalment en la Bíblia, per després obrir-se a les altres religions.

L’alternativa, en canvi, no es centra en cap religió en concret, sinó que dóna unes línies bàsiques globals.

4.-Continguts específics de l’àrea:

Dins els continguts predominen els valors cristians, les tradicions i l’origen d’algunes festivitats importants.

Es desenvolupa l’aprenentatge instrumental de la recerca i interpretació de textos a la Bíblia. Tant al Nou Testament com a l’Antic Testament. 

Es vol intentar donar a entendre la convivència de les religions que existeixen actualment en el món.







La mestra de religió.
