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Aquesta unitat didàctica  sobre els esports va destinada a Cicle Mitjà amb l’objectiu d’acostar els alumnes a diferents esports, perquè els coneguin i puguin adquirir les habilitats bàsiques que requereixen per la seva pràctica. Igualment aprofitarem aquests esports per observar les relacions que s’estableixen i la forma d’actuar en equip dels alumnes, també seran utilitzats per conèixer les normes bàsiques dels esports perquè així els puguin practicar de forma més adequada.

Des del nostre punt de vista, creiem que l’especialització en els esports no és adequada al cicle mitjà, però nosaltres no busquem una perfecció o tecnificació en les accions dels alumnes, sinó un coneixement de les habilitats bàsiques. 

Per aquest, motiu no hem volgut fer moltes sessions de cada esport, sinó només tres o quatre sessions, per tal que els alumnes coneguin les característiques de cada un. La unitat s’ha portat a terme durant el tercer trimestres de tercer i quart, amb la mateixa implicació en els dos cursos.

Al final de trimestre, hem decidit de realitzar un petit torneig d’esports, concretament hem treballat aquests: bàsquet, futbol, voleibol i hoquei. Al final explicarem com funciona el torneig i llavors hi adjuntarem el material que vam utilitzar en la seva elaboració.

Hem triat aquests esports i no uns altres, pel fet que les nostres instal·lacions i material s’ajustava força al que volíem fer, evidentment podrem fer altres esports com tennis, rugby,... però ens va semblar que els 4 escollits permetien un mínim de participació als alumnes per tal que aquests poguessin gaudir del que estaven fent.

Tot seguit podeu veure un llistat del objectius buscats en aquesta unitat i en el torneig d’esports:

· Adquisició d’unes habilitats bàsiques per la pràctica dels esports

· Conèixer les normes bàsiques dels 4 esports

· Saber estar, conviure i participar en equip

· Tenir en compte els estiraments, descans i hidratació en les activitats físiques

· Adquirir algun concepte dels esports d’equip: marcatge, desmarcatge, llançament, espai lliure,...

· Participar en un torneig, aprendre’n el funcionament i gaudir-ne amb els companys.

Els recursos necessaris per realitzar l’activitat no són gaires, concretament:

· pilotes bàsquet, futbol, voleibol, sticks hoquei i pilotes hoquei.

· Pista bàsquet, futbol, voleibol.

· Pitralls o distintius pels equips

· Cons, cèrcols, piques,...

Tot seguit explicarem com es va portar a terme la unitat i el torneig, pel que fa a la unitat, aquesta es va realitzar de forma continuada (dia rera dia), durant més o menys un mes i mig o dos. Al final adjuntem les diferents sessions de la mateixa.

Pel que fa al torneig, aquest es realitza al final de la unitat, durant tota una tarda i s’ajunten els alumnes de les diferents classes que tinguem.

En aquest cas concret, comptàvem amb la participació d’uns 76 alumnes dividits en 3 classes. Vam formar 10 equips d’uns 7 o 8 jugadors cadascun i els vam fer un braçalet de cartolina pintada amb diferents colors per tal que el portessin al braç i ens permetés diferenciar els diferents equips.

Llavors pel que fa a la distribució dels equips per pistes la cosa va anar de la següent forma: cada mitja pista se li assignava un número (de l’1 al 10), a més dels 2 costats finals que eren zones de descans. En el dibuix que adjuntem es pot veure molt més clar.

El torneig comença situant a cada número un equip diferent, per exemple a la pista 1 hi ha l’equip A, a la pista 2 l’equip B i així successivament fins a omplir totes les pistes. Tot seguit es juguen uns 6 minuts (temps que pot variar segons equips, temps disponible,...) i llavors es fa un xiulet fort. Els equips han de fer una rotació en el sentit contrari a les agulles del rellotge i seguint l’ordre dels números; l’equip que es troba a la pista 1 va a la pista 2, el de la pista 2 va a la 3 i així totes les altres convinacions.

Al final, si no falla res els alumnes han participat dues vegades en cada esport i amb els diferents equips que formen el torneig.

Tal com podeu veure, hi ha dos zones de descans pels alumnes, per evitar que es cansin massa, puguin fer estiraments, beure aigua i perquè no veure els partits dels seus companys.

Nosaltres tal com hem dit, ho vam fer un dia a la tarda i amb un programa força similar al següent:

· 15:00 h. – Els alumnes entren a les classes i se’ls posa el braçalet.

· 15:10 h. – Ens trobem a les pistes esportives i formem els equips.

· 15:20 h. – Els alumnes es col·loquen a cada pista d’inici i comença l’activitat

· 15:20-16:30 h. – Realització dels partits (10 canvis de pista) tenir en compte                  1 minut més o menys per canvi de pista  

· 16:30 h. – Berenar conjunt al pati (els alumnes l’han portat de casa)

· 16:35 h. – Mentrestant, es fa entrega dels diplomes participatius a cada classe.

· 16:45 h. – Música per tots i joc lliure.

· 16:55 h. – Retorn a la classe i comiat 

Aquesta activitat va motivar molt els alumnes i els va agradar a tots, la seva conducta i participació va ser adequada i no va haver-hi cap problema.

Tot seguit podeu veure les diferents sessions de la unitat:

Rmelian2@pie.xtec.es / lsala3@pie.xtec.es


