
UNITAT DIDÀCTICA:

 “VOLEM SER ÀGILS” PER C.M.

· INTRODUCCIÓ

La unitat didàctica “volem ser àgils” pertany al grup de continguts de “el cos:

habilitats i destreses”.


Està destinada al segon cicle de Primària, que és on es segueix el desenvolupament global de les capacitats físiques i s’amplia el treball fet anteriorment a cicle inicial de desplaçaments, girs i salts.


L’adaptació del moviment a les circumstàncies i condicions de l’activitat  es modificada segons el control dels moviments en diferents entorns, la utilització de diferents formes de desplaçar-se no habituals i l’adequació de la distància, sentit i velocitat dels desplaçaments dels altres.


Durant la unitat es segueixen assimilant diferents esquemes motors i a més a més, se’n van introduint de nous (trepar, suspensió,...).

· justificació interna

La consolidació de les habilitats i destreses bàsiques, és el principal objectiu del grup de continguts d’aquesta unitat.

Els desplaçaments seran el punt de partida d’aquest bloc de continguts i buscant en tot moment que hi hagi una millora clara en la qualitat d’aquests moviments. Potser és la gran diferència amb cicle inicial, on també es feien però potser sense tanta qualitat.

Pel que fa al salt, ja incidirem més en la importància d’una correcta execució de les diferents fases del mateix: impuls, vol i caiguda. Igualment, buscarem que hi hagi una correcta combinació del salt amb altres habilitats.

En el cas del salt, seguirem treballant diferents formes de gir, longitudinal, horitzontal, vertical...buscarem sempre que es millori qualitativament, sobretot en el cas de les voltaretes.

Tal com es pot veure, aquesta unitat queda força diferenciada en les tres habilitats esmentades, així doncs, el treball està emmarcat dins d’aquesta diferenciació. Sense oblidar en cap moment, la importància de la coordinació entre les tres.

· etapa educativa a què va dirigida

Aquesta unitat va dirigida als alumnes de segon cicle de l’educació Primària (8-10 anys).

· objectius didàctics

- realitzar una avaluació inicial i final dels alumnes.

- distingir i experimentar diferents tipus de desplaçaments amb i sense obstacles.

· experimentar diferents tipus de salts que impliquin un plantejament previ a l’execució.

· Millorar les formes bàsiques de girs al voltant de l’eix longitudinal i transversal.

· Augmentar la qualitat dels desplaçaments, girs i salts.

· Utilitzar correctament les habilitats en situacions de joc

- continguts didàctics.

· conceptuals

· Formes i possibilitats de desplaçament, salt i girs.

· PROCEDIMENTALS

· Realització de diferents tipus de desplaçaments (marxa, carrera, trepa....)

· Execució de diferents tipus de salts (longitud i altura)

· Realització de girs al voltant de l’eix longitudinal i transversal (voltaretes, roda, ...)

· ACTITUDINALS

· Participació en les activitats, acceptant les diferències d’execució dels altres companys.

· Millora de la confiança i seguretat davant situacions habituals i no habituals.

· Valoració de les possibilitats de risc dins l’educació física.

· criteris d’avaluació

Per avaluar aquesta unitat didàctica, realitzarem una avaluació inicial (prova) i una avaluació final (mateixa prova que l’inicial). A més, durant la unitat tindrem una fitxa de seguiment per anar veient els punts on els alumnes tenen més dificultats i així intentar de corregir-los, sinó almenys al final tindrem més informació per valorar als nostres alumnes.

Pel que fa als desplaçaments, ens fixarem en la correcta realització de la combinació de desplaçaments diversos (marxa, carrera, salts amb i sense objectes, trepar, reptar,...).

En l’apartat de salts, tal com s’ha vist en l’anterior, en molts casos va molt lligat a desplaçaments previs i a la utilització o no d’obstacles. Mirarem que els salts siguin ben elaborats en les tres fases.

En els girs, serà important la correcta execució de la voltareta endavant i endarrera.


A més a més, vigilarem que siguin capaços d’adoptar unes mesures correctes de seguretat en l’activitat. Igualment, que vagi adquirint una confiança que li permeti una independència més gran.

· temporalització

Aquesta unitat didàctica està formada per un total de  14 sessions i es realitzaran durant el segon trimestre del curs de quart.

Lluís Sala (lsala3@pie.xtec.es)


