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PROVA DE SELECCIÓ. 3 de juny de 2006
            

Instruccions per al desenvolupament de  la prova

· Primer de tot, revisa el full de dades personals i si has de corregir alguna cosa, no te n’oblidis! I no t’oblidis d’entregar-lo juntament amb els fulls de respostes als problemes.
· La prova que et plantegem té dues parts i una durada total màxima de dues hores i un quart, de les 10 a un quart d’una (les 12.15 hores) 
· La primera part consta de quatre problemes, de resposta concreta. En aquesta primera part, el més important és arribar a resultats correctes. Però si ho expliques, millor! Et recomanem que dediquis a aquesta part  com a màxim tres quarts d’hora.
· Quan hagis acabat la primera part, demana els enunciats de la segona.

· En la segona part trobaràs els enunciats de tres problemes.  En aquesta segona part has de treballar a fons i serà fonamental que expliquis molt bé els teus raonaments. Et recomanem que dediquis aproximadament mitja hora a cadascun dels problemes. Hauràs de redactar la resposta de cada problema en un full diferent i indicar-hi el número del problema.


· Els fulls dels enunciats, tant d’una part com de l’altra, te’ls podràs endur i, per tant, no hi has d’escriure res.  En cada full que facis servir hi has d’escriure el teu nom, el número del problema i el número del full. Pots escriure pel davant i pel darrere. Pots demanar tants fulls com et facin falta. 
· Has de tenir molt en compte que no podràs escriure amb llapis i que no has d’utilitzar  goma d’esborrar ni tippex. Si vols suprimir una cosa, hi poses una ratlla a sobre. Volem conèixer tots els camins que has seguit (també els que hagis descartat) per a intentar arribar a la solució i no solament les solucions que has trobat. Ens interessa que expliquis totes les idees que se t’han acudit per solucionar els problemes proposats. Intenta explicar aquestes idees de la manera més clara possible i tingues en compte que, de vegades, en les idees que no han funcionat s’hi troba molta informació interessant. 
                                                      


                                                          Que tinguis sort!
