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SESSIÓ D’EDUCACIÓ FÍSICA 

BLOC: JOC I ESPORTS
UNITAT:JOCS POPULARS I D'ANIMACIÓ

SESSIÓ: 3
MATERIAL: 
ORG.ALUMNES: Gran grup i petits grups.

CICLE: INICIAL
OBJECTIUS: Resistència aeròbica, orientació espacial, desplaçaments, relació amb els companys. Conèixer i jugar diferents jocs populars i d'animació.

TEC.ENSE.: Assignació de tasques i comandament directe.

TEMPS
TIPUS D’ACTIVITAT
GRÀFICS

10'


ANIMACIÓ:
Fer-ho ràpid: Tot el grup-classe repartits en grups de 6 persones. A la senyal del mestre/a es faran números, lletres, formes geomètriques, objectes (cotxe, avi6, una barca de rems...) només utilitzant el seu cos. També es pot fer entre tota la classe, p.e. : el nom de la classe. 
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PART PRINCIPAL:

 El campament Sioux: Es situ en per parelles formant una rotllana. Un membre de la parella seu a terra (indi) i l'altre company es situa darrera de la seva parella dret (tenda) amb les cames obertes. A la senyal, els que estan asseguts han de passar per sota de les cames de la seva parella i córrer cap a la dreta, quan arribin a la seva parella han de passar per sota de les cames i tornar-se a seure. L'objectiu és arribar el primer. Es pot anar variant les coses a fer: una volta amb la parella muntant a cavall, fer una vertical, una roda.. 

Les cantonades: Es marquen en l'espai una sèrie de senyals (cèrcols). Dintre de cada cèrcol ficarem un nen. Altres queden sense cèrcols. A la senyal els que estan en els cèrcols, s'han de canviar de lloc i els que paren han d'intentar agafar un dels llocs i el que es quedi sense lloc, pararà. 

El llop: Un nen fa de llop, els altres es van apropant i pregunten: llop quina hora és? .Li pregunten i ell contesta diferents hores. Quan diu MITJANIT, és quan surt a tocar a algun nen. Si agafa a un company, llavors passa a ser el llop. Es pot variar les consignes i les preguntes. P.e.: Llop què estàs fent? Estic  menjant. 
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TORNADA  A LA CALMA:

L'escultor, l'estàtua i la copia: Es fan grups de tres alumnes, un és l'escultor, l'altre fa d'estàtua, i l'altre és la copia. Els tres amb els ulls! tancats, l'escultor ha de realitzar amb la copia la mateixa posici6 que té i l'estàtua, utilitzant únicament del tacte. ! 
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AVALUACIÓ:

Full d'observació de la sessió.
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