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SESSIÓ D’EDUCACIÓ FÍSICA 

BLOC: JOC I ESPORTS
UNITAT:JOCS POPULARS I D'ANIMACIÓ

SESSIÓ: 7
MATERIAL:  mocador

ORG.ALUMNES: Parelles, gran grup i petits grups.

CICLE: INICIAL
OBJECTIUS: Resistència aeròbica, orientació espacial, desplaçaments, relació amb els companys. Conèixer i jugar diferents jocs populars i d'animació.

TEC.ENSE.: Assignació de tasques i comandament directe.

TEMPS
TIPUS D’ACTIVITAT
GRÀFICS

10'


ANIMACIÓ:
Sardines a la llauna: Partint de la disposici6 inicial de tots estirats a terra ("a la llauna"), quan l'animador digui: "Sardines a nedar" tothom s'ha d'aixecar i c6rrer lliurament pel terreny. Per a quan digui.: "Sardines a la llauna", els mateixos grups s'han de tornar a posar en la posici6 inicial, al mateix lloc on estaven. També es pot fer que es faci la "llauna" on es posi el cap de filera. 
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PART PRINCIPAL:

Plantats o estàtues de sal: Hi ha un o varis jugadors que persegueixen i tothom està escampat per l'espai. Els que paren han de perseguir els altres jugadors i si els toquen s'han de quedar amb les cames obertes i els braços estesos. Aquests es poden salvar si algú els passa per sota les cames. 

Agafar el mocador: Dos equips de jugadors prèviament numerats. Situats en dos files. El mestre/a dirà un nombre. El jugadors nomenats sortiran cap el centre i intentaran prendre entre ells el mocador. El jugador que ho aconsegueix guanya un punt pel seu equip. 

Moros i cristians: Dos equips numerats. El mestre nomena un nombre. Els jugadors nomenats corrent en direcció a l'equip contrari. Els jugadors adversaris es situen en línia amb el braç estès i el palmell de mà cap a dalt. El jugador que s'apropa ha de donar un cop al palmell d'un dels jugadors; llavors ha de tomar ràpidament al seu equip abans que el toqui el jugador que li ha tocat el palmell. Si l'agafa el fa presoner. El primer presoner es col·loca en un costat a tres passes de la línia de camp adversa, els presoners següents a continuació, formant una cadena. Si un company quan torna al seu camp, toca la mà de l'últim de la cadena, queden tots lliures. Guanya l'equip que té major nombre de presoners. 
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TORNADA  A LA CALMA:

Un, dos, tres, pica la paret...: Un nen cara la paret i la resta situats en una línia a uns 20 m. El nen començarà a cantar la canç6 del joc i els altres podran avançar cap a la paret. Quan acabi la canç6 es girarà ràpidament per veure si algú es mou. Si aconsegueix veure algú en moviment aquest haurà de dir el seu nom i haurà de tornar al principi. 
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AVALUACIÓ:

Full d'observació de la sessió.
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