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SESSIÓ D’EDUCACIÓ FÍSICA 

BLOC: JOC I ESPORTS
UNITAT:JOCS POPULARS I D'ANIMACIÓ

SESSIÓ: 8
MATERIAL: cordes

ORG.ALUMNES: Parelles, gran grup i petits grups.

CICLE: INICIAL
OBJECTIUS: Resistència aeròbica, orientació espacial, desplaçaments, relació amb els companys. Conèixer i jugar diferents jocs populars i d'animació.

TEC.ENSE.: Assignació de tasques i comandament directe.

TEMPS
TIPUS D’ACTIVITAT
GRÀFICS

10'


ANIMACIÓ:
On sóc?: Ens col·loquen en fileres. Cada participant ha de prendre un lloc de referència per saber on està col·locat. A la 1ª senyal les fileres es desfan, i van a seure al final del terreny. I a la 2ª senyal les fileres s'han de col·locar en la posició inicial. La filera guanyadora és la que arriba primer. També és pot variar el lloc on es farà la filera. Tothom correrà per l'espai, recordant qui era el primer, a la senyal busquem el nostre respectiu primer i ens col·loquem  en l'ordre inicial. 
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PART PRINCIPAL:

 Drac de 3 caps: Ens col·loquem en trios (3 caps). Cada trio té una persona que farà de presa. El trio ha d'agafar la presa, però pensant que ells s6n un, és a dir, s6n un drac de 3 caps. El fet que hi hagi més d'un trio i més d'una presa fa que hagin d'estar més atents a la situaci6 d'altres companys perquè no ens agafi un altre drac. Un cop un drac ha agafat una presa aquesta passa al drac i un del drac passa a ser presa. 

El gavilà: Ens col·loquem en un cercle. Per parelles un al costat de l'altre. Existeix un perseguidor i un perseguit. El perseguit quan es veu apura!, s'ha de posar al costat d'una parella, aleshores els que queda a l'altre extrem ha de sortir i és ara el nou perseguit. Es pot complicar fent que quan surti un participant no sigui com a perseguit sinó com a perseguidor i el perseguidor passi a ser perseguit. 

Relleu de sabates: Disposici6 en fileres, amb grups iguals, mateix nombre de participants. Tots ens traiem les sabates deslligant-les. L'animador col·loca totes les sabates barrejades en un extrem. Al primer senya, comença el relleu. El primer de cada filera ha d'anar a buscar les seves sabates i tornar amb les sabates posades i lligades. 
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TORNADA  A LA CALMA:

El presoner i els vigilants cecs: Hi ha un presoner lligat a una cadira pels braços (col·locats al darrera de la cadira) i els peus. Aquest ha estat empresonat, i el vigilen 2 vigilants que van amb els ulls tapats. Aquests han d'intentar que ningú deslligui al presoner . 
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AVALUACIÓ:

Full d'observació de la sessió.
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