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SESSIÓ D’EDUCACIÓ FÍSICA 

BLOC: JOC I ESPORTS
UNITAT:JOCS POPULARS I D'ANIMACIÓ

SESSIÓ: 9
MATERIAL: mocador, pilota.

ORG.ALUMNES: Gran grup.

CICLE: INICIAL
OBJECTIUS: Resistència aeròbica, orientació espacial, desplaçaments, relació amb els companys. Conèixer i jugar diferents jocs populars i d'animació.

TEC.ENSE.: Assignació de tasques i comandament directe.

TEMPS
TIPUS D’ACTIVITAT
GRÀFICS

10'


ANIMACIÓ:

Tocar la gepa: Limitant un espai en tots els participants corren suaument. Quan l'animador fa un senyal, els nens han de tocar la GEPA dels altres intentant que ning6 toqui la seva. Guanya aquell que aconsegueix primer tocar 25 gepes. 
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PART PRINCIPAL:

 STOP: Dos o tres alumnes paren. Aquests han d'intentar tocar els altres companys, però aquests si es veuen apurats, poden dir "stop" obrint les cames i braços i llavors no poden ser tocats. Els que estan en posició de STOP no es poden moure fins que siguin tocats per altres companys. El joc s'acaba quan els que paren aconsegueixen que tots els alumnes estiguin en posici6 de STOP. 

Aranya peluda: Tots els nens situats en una línia de fons, menys un, que és l'aranya peluda. Quan l'aranya digui: "Aranya!!!" tots els altres contestaran "Peluda!!!" i llavors sortiran de la línia de fons fins anar a l'altra línia. Pel mig han de procurar que l'aranya no els toqui, ja que es convertirien en teranyina. Els tocats seran distribuïts per l'aranya pel camp. A la següent passada de línia de fons a l'altra, si un que forma la teranyina toca algú també passa a forma part de la teranyina. Els nens no poden retrocedir i tampoc poden sortir del camp. Els que formen la teranyina no es poden moure. 

Peus quiets: Un nen té la pilota i la llança a l'aire vertical ment dient el nom d'un company. L'anomenat ha d'anar a buscar la pilota abans que caigui a terra. Si aconsegueix agafar-la a l'aire dirà immediatament el nom d'un altre nen. Si no ho aconsegueix agafarà la pilota del terra i dirà: "PEUS QUIETS" i tothom s'haurà de quedar aturat. Després ell podrà donar fins a tres passes i llançarà la pilota intentant tocant al nen que sigui més a prop. Si el toca i la pilota va a terra, el tocat està ferit i iniciarà novament el joc. Si pel contrari no el toca o el company li agafa la pilota sense que caigui, llavors serà ell el ferit i ell mateix tornarà a iniciar el joc. Els passos cada vegada que has perdut s6n: ferit, greu i Mort. Quan s'arriba a mort quedes eliminat. 
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TORNADA  A LA CALMA:

La gallineta cega: Els participants es col·loquen en l'espai limita!. Hi ha una persona que para amb els ulls embenats ("La gallineta"). La 

gallineta ha d'atrapar a un dels companys. Quan l'ha atrapat la gallineta ha d'endevinar a qui ha atrapa!. 
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AVALUACIÓ:

Full d'observació de la sessió.
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