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SESSIÓ D’EDUCACIÓ FÍSICA 

BLOC: JOC I ESPORTS

UNITAT:JOCS POPULARS I D'ANIMACIÓ

SESSIÓ: 10
MATERIAL: Mocadors
ORG.ALUMNES: Parelles, gran grup i petits grups.

CICLE: INICIAL
OBJECTIUS: Resistència aeròbica, orientació espacial, desplaçaments, relació amb els companys. Conèixer i jugar diferents jocs populars i d'animació.
TEC.ENSE.: Assignació de tasques i comandament directe.

TEMPS
TIPUS D’ACTIVITAT
GRÀFICS

10'


ANIMACIÓ:
EL PARXÍS. El jugadors es col·loquen en quatre files davant el mestre i cada fila tria un color (roig, groc, verd i blau). Al dir un color tots els jugadors de l'equip amb aquest color ha d'acotxar-se i s'aixequen quan el el mestre digui un altre color, acotxant-se la nova fila. Els equips parteixen amb un nombre de punts i es treu un per cada errada. Mostrar e/ color, en //oc de dir-/o. Donar un gir quan indiquin e/ color que correspongui. 
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PART PRINCIPAL:

 EL COS ESPANTAT: En un cercle es disposen mitja classe amb les cames obertes, l'altra meitat (gossos) s'asseuen davant de cadascun d'ells, a la senyal els gossos s'espanten i passen per sota de les cames del seu company, donen una volta a la rotllana i es tornen a ficar entre les cames, asseure's en el seu lloc original a la vegada que donen una palma. Canvi de rol. 

POLS A LA POTA COIXA: Els jugadors es col·loquen un en front a l'altre, a una distància de 1,5 m. es mantenen en equilibri sobre el peu dret, subjectant-se l'esquerre per darrera de l'esquena amb la mà dreta. A una senyal donada, donen salts cap endavant tractant de fer que el contrari perdi l'equilibri, empenyent-se Amb la mà lliure, fent moviments per despistar. Canviar la forma de mantenir-se en equilibri. 

EL CAÇATREN: Els participants han d'anar agafats per les cintures. L'últim portarà un mocador enganxat pel darrera. El primer de cada grup ha d'intentar treure el mocador als altres grups. No es poden separar els grups. El mocador ha d'estar visible i fàcil d'agafar. Anar enganxats amb les mans. El grup que es pillat s'uneix a l'altre. 

LA SABATILLA PEL DARRERA: Tots els jugadors asseguts formant una rotllana, menys un que es quedarà fora d'ella amb una sabatilla a la mà. Els que formen la rotllana tanquen els ulls i col·loquen el cap entre les cames. El que està fora ha de donar voltes i col·locar la sabatilla darrera d'algú; aquest ha d'agafar-la i perseguir-lo. Si l'agafa abans d'asseure's en el lloc lliure, ell mateix recomençarà el joc. Si no l'agafa serà el perseguidor qui comenci el joc. La persecuci6 ha de durar només una volta. 
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TORNADA  A LA CALMA:

EL PELELE: Per parelles. Un tombat a terra, l'altre mou els segments i parts del cos que el mestre va citant. El que està tombat no oferirà resistència. A la senyal, canvi. 
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AVALUACIÓ:

Full d'observació de la sessió.
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