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SESSIÓ D’EDUCACIÓ FÍSICA 

BLOC : HABILITATS I DESTRESES BÀSIQUES
UNITAT: ACTIVITATS RECREATIVES
SESSIÓ:  RINGOBOL
MATERIAL: Un ringo. Geno-lleres. Petos de diferents colors.

ORG.ALUMNES: Equips de 3 a 6 jugadors.

CICLE: TOTS 
OBJECTIUS: Fer desplaçaments en quadrupèdia i reptacions. Aprendre a desmarcar-se i a mirar abans de passar. Respectar tots els participants del joc: els de l'equip propi i també els adversaris.
TEC.ENSE.: Assignació de tasques

TEMPS
TIPUS D’ACTIVITAT
GRÀFICS

10'
ANIMACIÓ:

Explicació de les normes als alumnes i organització dels equips. 
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DESCRIPCIÓ DEL JOC:
Espai: Una superfície que tingui unes dimensions entre una pista de bàdminton i una de voleibol. La pista ha d'estar llisa i neta, és per això que ha de ser a un gimnàs. Les línies es poden dibuixar amb una cinta adhesiva que ja queda fixada. Aquest  camp només tindrà com a marques importants les línies que delimiten el terreny de joc, el centre del camp i dues porteries dibuixades al terra, de dimensions uns tres metres quadrats. 

Jugadors: És important que vagin en pantalons llargs  i amb genolleres (millor dures com les de hoquei) i descalços. També és important que vagin amb petos per diferenciar els equips. De 3 a 6  membres per equip. 

Reglament: Comencen jugant dos equips i quan es marca un gol surt del camp l'equip que ha perdut entrant un altre. Un equip no pot estar més de tres partits seguits al camp, es a dir, quan guanya per tercera vegada seguida ha de sortir també del camp quan es marqui el gol. Cal anotar l'ordre de sortida dels equips, perquè tots juguin igualment.

 Per començar, o quan es fa un gol, els jugadors s'estiren a terra sobre la línia de fons del seu camp. El ringo està en el centre del camp. A un senyal, tots dos equips es desplacen el més ràpidament possible per aconseguir la possessió del ringo (sortida waterpolo) . La forma de desplaçar-se és la quadrupèdia i la reptació. Es permet estar de genolls. Si un jugador té el ringo, no es pot desplaçar i, per tant, ha d'assajar un llançament a la porteria o passar-la a un company que estigui millor situat.

No és permès prendre el ringo a un contrari que el tingui; per guanyar-lo s'ha d'interceptar a l'aire. En el cas que dos jugadors de diferent equip agafin un ringo a la vegada, es marca com si fos «lluita» i es llança el ringo a l'aire entre aquests dos jugadors. 

És gol quan el ringo queda totalment dins de la porteria. Cap jugador no pot estar dins de la porteria. No es pot tocar un contrari. El ringo no pot tocar el terra fora del terreny de joc. El no compliment d'alguna d'aquestes normes és falta i el ringo passa a ser de l'altre equip.

Variants: Utilitzar un freesbee , pilotes o altres objectes en lloc d'un ringo.
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Comentari: 

Joc estret de les comunicacions de les SEGONES JORNADES DE PROFESSORS DE PRIMÀRIA D'EDUCACIÓ FÍSICA. 

Autor: Carles Belmonte
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