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SESSIÓ D’EDUCACIÓ FÍSICA 

BLOC: JOC I ESPORT

UNITAT:JOCS POPULARS I D'ANIMACIÓ

SESSIÓ: 2
MATERIAL: Pilotes de plàstic

ORG.ALUMNES: Assignació de tasques.

CICLE: SUPERIOR
OBJECTIUS: Resistència aeròbica, orientació espacial, desplaçaments, relació amb els companys. Conèixer i jugar diferents jocs populars i d'animació.

TEC.ENSE.: Assignació de tasques i coman-dament directe.

TEMPS
TIPUS D’ACTIVITAT
GRÀFICS

5'
ANIMACIÓ:
TOCAR I PARAR: Durant 15 segons qui es capaç de tocar més orelles, qui és capaç de despentinar més gent, quants genolls has tocat, tocar culs, trepitjar sense que ens trepitgin,  tocar prendes d'un color.
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15'

20'


PART PRINCIPAL:

AGAFAR-LA AL VOL: Tres zones: les dels extrems són més reduïdes que la part central. A cada extrem hi ha una persona de l'equip que es troba dins d'un cèrcol i no pot entrar ningú més a la seva zona. A la part central hi ha la resta de companys que es desplacen lliurement. S'ha de fer arribar la pilota a l'extrem on es troba el company dels extrems. Aquest company ha d'agafar-la al vol sense sortir del cèrcol; aleshores es guanya un punt. Normes: La pilota pot avançar fent passades. Es pot pivotar o donar dos passes abans de passar la pilota. No es pot tocar el jugador que té la pilota. Si es fa un gol es passa a l'equip contrari.

Cada equip pot tenir un jugador dins l'àrea de l'equip contrari. S'eliminen els cèrcols i el jugador que havia pot anar per tota l'àrea.

MORTS I VIUS: Els jugadors es disposen per tot el camp, i es dóna la pilota a un jugador que inicia el joc. Es tracta d'anar a matar als companys procurant que no et matin. La pilota va lliurement pel camp  i cap jugador no pot tenir-la més de tres segons. Si la pilota toca a un jugador aquest es mort i ha de seure. Per salvar-se haurà d'esperar a poder agafar la pilota (no es podrà moure mentre sigui mort) i intentar passar-la directament a un altre mort. Si ho aconsegueix es salva. Els morts no poden matar i els vius no poden ajudar ni tocar als morts quan tenen la pilota. Es pot anar introduint més pilotes fins a tres.
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10'
TORNADA  A LA CALMA:
ELEFANTS, PALMERES I GORIL·LES: Tots en rotllana drets excepte un que està al centre i donarà les consignes. Aquest podrà di: "elefant, palmera o goril·la" i assenyalant a un dels que hi ha a la rotllana. El jugador assenyalat més els jugadors del costat dret i esquerre hauran de fer ràpidament la figura indicada. Quan un s'equivoca o ho tarda massa temps en fer la figura passa al mig. Les consignes i els assenyalats han de donar-se ràpidament i arbitràriament.
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AVALUACIÓ:

Full d'observació de la sessió.
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