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SESSIÓ D’EDUCACIÓ FÍSICA 

BLOC: JOC I ESPORT

UNITAT:JOCS POPULARS I D'ANIMACIÓ

SESSIÓ: 5
MATERIAL: 

ORG.ALUMNES: Gran grup. 2 grups.

CICLE: SUPERIOR
OBJECTIUS: Resistència aeròbica, orientació espacial, desplaçaments, relació amb els companys. Conèixer i jugar diferents jocs populars i d'animació.

TEC.ENSE.: Assignació de tasques i coman-dament directe.

TEMPS
TIPUS D’ACTIVITAT
GRÀFICS

8'
ANIMACIÓ:
STOP: Dos o tres alumnes paren. Aquests han d'intentar tocar els altres companys, però aquests si es veuen apurats, poden dir "stop" obrint les cames i braços i llavors no poden ser tocats. Els que estan en posició de STOP no es poden moure fins que siguin tocats per altres companys. El joc s'acaba quan els que paren aconsegueixen que tots els alumnes estiguin en posició de STOP.
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PART PRINCIPAL:

LABERINT: Preparats en la posició inicial A, amb el que dirigeix (1), el que para (2), el perseguit (3). La resta agafats de la mà, braços allargats agafats en 3 o 4 fileres segons el nombre d'alumnes. El director dona l'ordre de començar. 2 persegueix a 3, ha d'anar pels passadissos. El director pot donar l'ordre de canvi i amb un gir de 90º passar a posició B, i al contrari. Ningú pot trencar les barreres. Anant canviant els perseguidors i els perseguits.

LLADRES I POLIS: Uns quants són polis i la resta lladres. Els polis han d'agafar els lladres que estaran situats per tot l'espai, quan els agafin els lladres es situaran en un lloc concret agafats de les mans esperant a que els altres lladres encara lliures els alliberin.  S'acaba el joc quan tots han estat agafats.

MOROS I CRISTIANS: Dos equips numerats. El mestre nomena un nombre. Els jugadors nomenats còrren en direcció a l'equip contrari. Els jugadors adversaris es situen en línia amb el braç estès i el palmell de mà cap a dalt. El jugador que s'apropa ha de donar un cop al palmell d'un dels jugadors; llavors ha de tornar ràpidament al seu equip abans que el toqui el jugador que li ha tocat el palmell. Si l'agafa el fa presoner. El primer presoner es col·loca en un costat a tres passes de la línia de camp adaversa, els presoners següents a continuació, formant una cadena. Si un company quan torna al seu camp, toca la mà de l'últim de la cadena, queden tots lliures. Guanya l'equip que té major nombre de presoners.
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TORNADA  A LA CALMA:
EL CENTPEUS: Grups de 5, 6 alumnes asseguts un darrera de l'altre amb les cames obertes. Es fan 4 vegades ondes inclinant-se als dos costats, a la cinquena incorporar-se i quedar-se amb els peus a sobre del company posterior i les mans a terra. Quan hagin format el centpeus intentar caminar.
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AVALUACIÓ:

Full d'observació de la sessió.
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