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Viure amb saviesa
Viu bé el qui viu amb saviesa. Solament el qui coneix aquest art té una relació correcta amb el seu propi cos. La saviesa no es refereix, en  principi, a la ciència, ni tampoc al fet de saber molt, sinó al coneixement de la vida, que s'adquireix a través de la pròpia experiència. No ens referim, per tant, a la saviesa que s'obté amb els llibres, sinó a la que assolim a  través de la vida.
La saviesa pràctica es va fent a través de les pròpies experiències. Viure és experimentar, afrontar situacions noves, aprendre i desaprendre. No naixem ensenyats, però aspirem a una saviesa que ens faci feliços. Aquesta saviesa pràctica és una ètica. És una manera d'estar en el món i de relacionar-se amb el propi cos i amb el cos dels altres.
El sentit últim de la saviesa és la felicitat. Hem nascut per a ser feliços. El nostre futur es la felicitat, però per assolir-la ens interessa tenir una relació correcta amb els altres, però també amb el propi cos. Per això, un element essencial en la recerca de la felicitat es la saviesa del cos. Es feliç qui fa feliç els altres, però això esdevé possible també quan coneixem el propi cos i respectem el cos dels altres.
 La gran font de la saviesa del cos és l’experiència. D'aquesta s’aprèn, encara que, de vegades, no n'hi ha prou amb una experiència per a treure'n un missatge clar, sinó que l'hem de viure una vegada i una altra, per prendre'n nota finalment i treure'n la lliçó. A mesura que anem vivint, prenem consciència de la nostra personalitat -també de les possibilitats i dels límits del nostre cos-, experimentem les seves neces​sitats i la seva riquesa.
Quan comencem a viure, el cos és un terreny desconegut que va essent conegut a mesura que passen els anys, un àmbit molt íntim, tan íntim que no ens en podem se​parar, però alhora un terreny ben estrany. A mesura que vivim experiències, ens adonem de la seva immensa ri​quesa, prenem consciència que no es una realitat que es manté igual al llarg del temps, sinó que va adquirint formes diferents. El cos, com la vida, es troba sotmès al pas del temps.
El cos passa per situacions i circumstàncies agradables i desagradables, volgudes i no volgudes, es transforma en el decurs de la vida, però, per més que canviï, sempre for​ma part del propi jo. Es com un company de camí que no podem rebutjar. Vivim amb ell, ens movem en ell i ens co​muniquem a través d'ell. En definitiva, som en ell i no podem ser-ne fora. No hi ha possibilitat de vida humana fora del cos.

Vulguem o no vulguem, el cos forma part de la nostra identitat. No som, en sentit estricte, un cos, però no podem comprendre'ns a nosaltres mateixos al marge del cos. El cos es una dimensió vital de la nostra existència, fins al punt que no podem fer el nostre itinerari sense aquest company de viatge. Cal tenir-ho molt en compte, perquè el cos es fatiga, té gana i té set, necessita de tant en tant asseure's sota una bona ombra i reposar. Fer el camí amb saviesa, es fer-lo sabent qui som i cap a on volem anar.
Es savi el qui sap entendre's amb el seu propi cos, el qui el coneix bé i sap tractar-lo de manera que el viatge sigui el més dolç possible. Viure sàviament es viure reconciliat amb el propi cos, es saber-lo estimar i respectar com es mereix, es fruir d'aquest cos i de totes les riqueses que ofereix, es tenir-ne cura i vetllar perquè es mantingui sa.
El cos es una font de necessitats i de possibilitats; ens permet moure'ns i comunicar-nos, però, a la vegada, hem de resoldre les seves necessitats, ja que és vulnera​ble. Experimenten intensament la nostra naturalesa corporal quan vivim sensacions de dolor o de plaer. En aquestes situacions ens adonem, realment, que tenim un cos viu; més encara, prenem més consciència que mai que som vius. En efecte, un dels moments en què realment ens adonem que hi som és quan experimentem patiment o plaer.
Heus ací, doncs, el nostre cos: un conjunt de ne​cessitats, de desigs i de possibilitats, un univers bell i harmònic que ens és donat en néixer i en el qual estem instal·lats al llarg de tota la vida.
El cos experimenta canvis i transformacions amb el pas del temps, s'alteren les seves necessitats i les seves possibilitats, però solament el qui coneix la saviesa del cos, sap escoltar-lo, desxifrar-ne les possibilitats en cada moment i no sotmetre'l a proves excessives o a riscos innecessaris. Es tracta d'un aprenentatge que dura tota la vi​da i que, poc o molt, cal que desenvolupem, perquè el cos forma part de nosaltres i encara que a vegades pugui sem​blar un tirà o un enemic, no ens en podem desfer. És el nostre cos i som cridats a tenir-hi una relació sa​na i equilibrada. Aquí, però, com en altres àmbits, un excés pot arribar a encegar la persona.
Molts pensadors del nostre temps s'han referit a la necessitat de conrear una autèntica saviesa del cos. Ens hauríem de preguntar què mengem i com mengem, quantes hores dormim, què bevem, quines experiències viu el nos​tre cos, com ens asseiem, com ens vestim, com vetllem per la salut. El cos, com a realitat fràgil que és, necessita que el cuidin i l’estimin, perquè no és autosuficient sinó dependent i, segons en quines circumstàncies viu, emmalalteix o envelleix massa ràpidament.
Cal viure intel·ligentment acompanyat del propi cos, aprofitar-ne totes les possibilitats, però evitar d'extralimitar-se, perquè tot el que es excessiu, acaba essent per​judicial. I això no val solament per al cos, sinó també per a la imaginació, la memòria, l’intel·lecte o qualsevol altra passió.
