CARTAS  DE  LOS  LECTORES   →  dirigidas  al  director  de  un  periódico
 CARTA   ( 1 )  →    Andrea  Pérez   (  3º  A  )                 marzo  2008
SERIES  TELEVISIVAS

Andrea  Pérez  Madre

Castellar  del  Vallès

Me  gustaría  exponer  que,  en  ciertas  series  televisivas  recientes  como ,  por  ejemplo,

“ Sin  tetas  no  hay  paraíso “  o  “  Física  y  Química  “  se  muestra  a  los  jóvenes  con  

 una  misma   actitud  frívola  y  sin  ningún  interés  hacia  la  familia  y  los  estudios.

   Se  les  muestra  como  si  lo  único  que  les  importara  fuera  la  diversión,  las  juergas,  el  alcohol,  las  drogas  y  el  sexo.  Creo  que  al  hacer  este  tipo  de  series  lo  único  que  se  consigue  es  que  la  población  adulta  considere  al  sector  joven  como  una  generación  sin  ningún  tipo  de  principios.  Concluyendo  ,  afirmaré  que  hay  muchos  jóvenes  a  los  que,  aparte  de  salir  para  divertirse,  también  les  preocupan  los  problemas  de  la  sociedad,  el  deporte, el  estudio,  etc…  conviviendo  siempre  con  el 

respeto  hacia  todos  los  demás.

CARTA   ( 2 )  →    Iris  Ballester    (  3º  A  )                   marzo  2008
AUMENTO  DEL  PRECIO  DE  LOS  TRANSPORTES   PÚBLICOS

Iris  Ballester  
Castellar  del  Vallès

Imagino  que  la  mayoría  de  personas  se  habrán  dado  cuenta  de  que  cada  año  el  precio  de  los  autobuses  ,  trenes,  metros  y  medios  de  transporte  en  general  SUBE.

Quiero  exponer  una  queja  sobre  este  tema.  Si  esto  sigue  así,  nos  costará  un  ojo  de  la  cara  ir    y/o  volver  de  cualquier  lugar.

Esta  subida  afecta  a  jóvenes  y  trabajadores  que  se dirigen  cada  día  a  su  puesto  de  trabajo  y  viajan  en  transporte  público  y  a  todas  las  personas  que  no  disponen  de  un  vehículo  privado.

Pienso  que  se  podrían  buscar  otras  soluciones  ante  este  problema  como  recurrir  al  ayuntamiento  de  cada  población.

Si  no  les  parece  bien  esta  idea,  busquen  otras,  pero  quisiera  que  el  precio  de  los  transportes  públicos  dejara  de  subir  cada  año.
