PASEOS  POR  EL  DICCIONARIO →  UN  VIAJE   imitando  a  Juan  José  Millás

TEXTOS  CREADOS  POR  ALUMNOS  A  IMITACIÓN  DEL  ORIGINAL
Albert  Ortigosa   3º  ESO C

Estaba cansado. Llovía mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario. 
Salté muchas páginas seguidas, sin darme cuenta me encontraba en la B, me paré a descansar un poco y me senté en bohemio que se trata de un gitano, luego cuando me sentí refortalecido, seguí mi camino a través del paraíso de las definiciones. Di un "sprint" rapidísimo hasta llegar a a la letra "d" y fui bajando la marcha hasta poder contemplar con nitidez cada palabra; debó, debocar, debrocar... y contemplé con extrañeza debruzar, que es inclinar, caer de bruces. Seguí mi marcha, con lo cual, tuve que abandonar este libro para pasar al siguiente, porque el diccionario de la RAE está dividido en 2 tomos. Proseguí hasta que la letra inicial de la palabra situada al margen exterior de cada página cambió y varias veces. Al azar decidí repostar donde el destino me mandara, esa sección fue la de la letra "j", y me sorprendió la palabra ijujú, palabra que se utiliza para expresar júbilo. Después de un largo tramo, llegué a la "s" y caminé por todas sus definiciones hasta ver la palabra satis, que son unas vacaciones, especialmente de estudiantes. Me acercaba al final del viaje y en la última página del diccionario apareció con todo su esplendor la palabra zurumbático, sinónimo de lelo, pasmado, aturdido. Así me sentía yo después de mi paseo por las 2348 páginas del diccionario de la RAE.

Jordi  Picola   3º  ESO  B

 Estaba cansado. Llovía mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario. 
Entré por la puerta y me dirige hasta el medio es decir la N, pasé por palabras que ya conocía como nada, niñera o newton pero allí en un lado estaba necio que significa tonto, imprudente o sin razón ni lógica. Después hice un salto hasta el principio es decir la A, mientras saltaba vi unas cuantas palabras como educar, copla y brecha, aunque ya sabía que significaban. Cuando me levante de la recepción del salto me encontré que debajo de mi culo tenia a altozano que es un monte de poca altura que se encuentra en un terreno llano, me levante mire por la ventana y lo que toda la vida había pensado que era una montaña era en realidad un altozano. Más tarde me puse a mirar la J ya que tiene relación con mi nombre. Allí me encontré al señor jersey y la señora justiciera, los dos estaban comiendo un jurel que es un pez que se encuentra en el Mediterráneo y tiene un color gris azulado. Después me fui hacia la O, hasta allí fui haciendo la rueda pero me choque con obstáculo que pasaba despistado por allí, hice tal onda y tal ruido que desperté a medio diccionario. Pero la letra que mas chillaba era el orogénesis que me enteré de que significaba el conjunto de fenómenos que provocaban la creación de las montañas. Finalmente al ver que se hacía tarde me dispuse a irme por la puerta trasera en que se encontraba la letra Z. Allí me encontré zapatero y zorro. Pero cuando me disponía a salir me encontré al final de todo zutano que significa que es una persona no conocida y pensé que zutano era una palabra zutana. 
	Estaba cansada. Llovía mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario.

Abrí el diccionario al azar y me topé con la  P; me hizo gracia, la inicial de mi nombre. ¿Casualidad? Di un paseo por pirata, piratear, piratería. Pirca.  Pirca resulta ser una pared de lajas de piedra, sin enlucir ni pintar; no lo sabía. Abandoné mi inicial y me planté en la letra muda, la letra  H. Descendí por hendidura, salté hacia herejía y volví en heptano, que es un hidrocarburo, uno de los principales componentes de la gasolina.

Giré hacia la derecha y me encontré con la  M. Atravesé miope, mira y seguí recto hasta tropezar con mirabel: planta de jardín con florespequeñas de color verdoso. Entonces retrocedí, aun con el olor del mirabel pegado bajo la nariz, hasta barbacana. No sabía que era una abertura en un muro por donde se disparaba, me pareció curioso. 

Comprobé que el diccionario es una fuente a chorro imparable de palabras desconocidas; y decidí darme el último paseo: dejé atrásbarbacana, topé con niña y me paré en sol. Sol, la estrella que irradia luz y calor sobre la Tierra. Cerré el diccionario. Ahora el sol entraba por la ventana.  




PAULA DURÁN 3º ESO C
"  Estaba cansado. Llovía mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario ".
Sólo al empezar, ya  tropecé con mirto y mísero, pero me levanté e hice un salto hasta mojiganga . Averigüé que mojiganga es una antigua fiesta popular en la que la gente se disfrazaba, generalmente de animales. Hice media vuelta y me detuve en ictericia . Descubrí que ictericia es el color amarillo que tiene la piel cuando alguien esta enfermo del hígado. 
Corrí velozmente hacia la R, atravesé ragú y rapaz, y paré a descansar en recensión, que es un comentario que se hace de una obra literaria, científica o de otra clase. Escalé hasta la S, esquivé sazón y caí en segueta.Me percaté que segueta es una sierra pequeña, con la hoja muy fina que se utiliza para hacer dibujos y calados en la madera.

Navegué por la letra U, saludé a ubérrimo y usufructo, y caminé hasta veleidad, que es un capricho o un antojo. Decidí visitar la palabra ignoto, ta. Estaba un poco confusa porque no sabía que quería decir, y me informó que su significado es que no se conoce o que no ha sido descubierto. Paseé por la letra Y,  y salí  haciendo  la  voltereta. 

En el exterior, ya había parado de llover y hacía un sol espléndido. 

Anna  Muntada
	Estaba cansado. Llovía mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario.
Entré por la letra O, dónde me encontré con ortigal, ortocromático,  que es una placa o película sensible a todos los colores menos el rojo, mientras pasaba por ortodoncia. 

Avancé hasta llegar a la letra S, donde me tropecé con soliviantar, que aprendí que significaba excitar el ánimo de una persona para inducirle a la rebeldía. También corrí por solo, solsticio y soltar. 

Me cansé de la letra S y salté hacia la izquierda llegando a la letra B. Recorrí bigotudo, bigudí, hasta llegar a bija, comprendí que era un árbol bixáceo de América cuya semilla sirve para teñir de rojo y su fruto para hacer una bebida refrigerante y medicinal. 

Avancé hacia la derecha, hasta plantarme en la letra D, donde me encontré con drible, driblear y me encallé en dril, leí que era una tela fuerte de hilo o algodón crudos, aunque también tenía otra acepción, que era también un monocinocéfalo africano.  Me salté una buena parte del camino hasta llegar a la letra L. Allí atravesé legua y leguí, hasta caerme en leguleyo que resultaba que era un mal abogado.

Levanté la cabeza de ese mar de palabras y miré por la ventana. Ya había terminado de llover.



ALBA LÓPEZ   3º ESO B
	Estaba  cansado.  LLovía.  Decidí  darme  una  vuelta  por  el diccionario.
Como no sabía qué palabra buscar decidí que la eligiera el azar  y entonces empecé por la A. Miré a derecha y a izquierda y vi la palabra agresivo, y continué por agrupar, y entones vi la palabra agüero. Yo  pensaba que era el nombre de un futbolista pero allí ponía que era una señal que anuncia buena o mala suerte.

Di una voltereta y llegué a la letra D, y justamente caí en la palabra diana, y en ese momento me quedé con la palabra disertación, que era un discurso sobre una materia y de un disparo salte hasta la letra K, donde me quedé  K.O., del golpe que me di, y entonces vi la palabra kermés, que era una fiesta al aire libre.

Di media vuelta hasta llegar a la letra F, donde me di de frente con la palabra fresno, que era un árbol de 30 metros. Y cuando me caí de esa altura me quedé calvado en la letra M, donde el mesonero, que era la persona que trabaja en un mesón, me dijo que había llegada a la meta.



ROGER PERMANYER 3º ESO D
	Estaba cansado. Llovía mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario.
Me dispuse a empezar mi aventura por la letra A. En aquel grandioso apartado vi de todo un poco pase por agua, amordazar, aspecto...pero llegué a avidez que significaba ansia, codicia y me recordó a mi abuelo que me dijo que la ansia y la codicia solo te lleva a perderlo todo. Después me puse las botas y seguí mi camino hasta la letra M. Allí de seguida paré porque vi la palabra marasmo, me dejo petrificado ya que su significado era suspensión, paralización, inmovilidad, en lo moral o en lo físico.
De esa letra me fui volando hasta la letra P, allí vi palabras muy conocidas como patinar, pausa, pedalear...pero me llamo la atención la palabra penacho, sí hombre sí, esa palabra que está entre pena y penal y que es un conjunto de plumas que tienen alguna aves en la parte superior de la cabeza, también vi perfidia, era una palabra que definía muy bien algunas personas, significaba deslealtad, traición. 
Por último ya cansado de ver tantas y tantas palabra que incluso os diré que me maree, me fui a la letra V, allí también vi cantidad de palabras pero me centré en una en concreto, villorrio, significa población pequeña y poco urbanizada, me vino a la cabeza una imagen de mi futura casa, una urbanización en la que todos los que vivíamos allí nos conocíamos, tranquilo, una casa enorme bueno la casa de los sueños.  Y  fue entonces cuando un rayo de luz me dio en los ojos y me dije a mí mismo:" ya ha salido el sol, vamos a jugar 



XAVI ALMOHALLA 3º ESO C

	Estaba cansado. Llovía mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario.
Empecé por el final de la letra T, casi empezando la U y leí tutor, tutoría y me detuve en la última: twist. Explicaba que era un baile suelto, muy movido, que se puso de moda en los Estados Unidos. 
Retrocedí hasta detenerme en la P. Pasé por preservar y di un salto hasta pressing. Descubrí que significaba presión, sobre todo la que se ejerce en algunos deportes para dificultar las jugadas del contrario. 
Seguí hacia atrás hasta la G, aprendí que golpiza  ,en Hispanoamérica,  significa paliza. Di un par de saltos hasta gorjear que se definía como hacer cambios rápidos de sonidos agudos con la voz, sobre todo los pájaros. Cerré el diccionario, pero quise buscar las primeras palabras que se pueden encontrar. Leí abad, abadesa, monje o monja que gobierna algunos monasterios. 
Ahora si cerré el diccionario y puedo observar que la lluvia había cesado. 



ALBA  RODRÍGUEZ   3º ESO D

	Estaba cansado. Llovía  mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario. 

Entré por principio , cogí prisa y con ella me salté privilegio, probador, procedencia y  llegué a  procesión .La utilicé para ir a promulgar que, al parecer,  es hacer pública una ley para que todos los ciudadanos la conozcan y la cumplan.

Me salté pupila, purgatorio i me fui a la “R”, pasé sin mirar rabioso, rabo y me detuveen racimo que es el conjunto de frutos o flores que cuelgan de un solo tallo.

Me quedé sin luz i pase por rugido, rugoso, ruido y rumor, no pude más  y  me fui a silencio,  no sin pasar antes por quinqué ,que es un aparato que sirve para dar luz , formado por un depósito de petróleo o aceite.

No le hice caso a síntoma ni a siquiatra ni siquiera a la sirena, y me fijé en soniquete, que es un sonido poco fuerte pero repetido y continuo, que resulta desagradable o molesto.  Atravesé  veloz el diccionario  y pasé por travesía, travesura y trayecto y me encontré con trecho ,que no es más  que el espacio que recorre o que hay de un punto a otro. En el exterior caía un trueno.




BERNAT RIOS  3º ESO B

	Estaba cansado. Llovía mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario. 
Me dirigí inmediatamente a la Z, pasé por palabras que ya conocía como zafarrancho o zagal y me detuve en zaguán, que es un espacio cubierto situado dentro de casa e inmediato a la puerta de una casa.   Giré hacia la izquierda, atravesando vocal, trigo y tamo. Allí esperé, me enteré de que tamo es una pelusa de lino, algodón o lana. Seguía cansado y salí del diccionario, pero no tenia nada mejor que hacer así que volví a entrar, pero esta vez por la letra I, saludé a idear y a impeler que me contó que era dar empuje, impulsar. Seguí mi camino en dirección a la P, miré  piscina y me aconsejó que mirase a pisiforme. Aprendí que pisiforme quiere decir tener forma de guisante. 
Se hizo tarde, decidí darme una última vuelta y me dirigí hacia la E. Tropecé con escasez y caí en escatología, que es un conjunto de creencias y doctrinas referentes a la vida de ultratumba. Me acerqué a la ventana y la lluvia había cesado, así que abandoné el diccionario  por la palabra escayola.  
Míriam Fernández Fenor   3º ESO B



Estaba cansado. Llovía mucho. Decidí darme una vuelta por el diccionario.

Entré por la H, avancé por hotentote, hoy, hoya, hoyuela y me detuve en hoz, y entendí que se trata de un instrumento que se usa para segar las mieses o hierbas.

Retrocedí hasta la letra D y corrí por dispositivo, dispuesto, disputar y descansé en disquisición, y comprendí que es un examen cuidadoso de una cosa considerando cada una de sus partes. 

Seguí andando, y como llovía y no veía con claridad, me sumergí en la T y tropecé en tolteca, que se dice de los pueblos primitivos que habitaron México antes de la llegada de los conquistadores. 

De la T retrocedí hasta la letra E, y después de descansar un rato en emprender y empresa, pasé a empréstito, que se trata de un préstamo que toma el Estado o una empresa cuando está representado por títulos negociables.
Avancé hasta la letra L  y , de tan cansada que estaba, me dormí en lezna, y soñé que era una especie de punzón, con ojo de aguja en la punta para coser cueros. Al despertarme, lo comprobé y era cierto.
Cuando salí a fuera, ya había salido el sol.

 

AINA ELIAS MARCET   3º  ESO   B

ANÁLISIS  DE  VÍDEOS  PUBLICITARIOS  Y   DE  VÍDEOS  LITERARIOS

Anuncio de Freixenet  :  Navidad de 2008

ANNA  MUNTADA  3º  ESO  B
El vídeo es un anuncio publicitario de la famosa marca de cava Freixenet. Fue emitido por televisión y en Internet.   En el anuncio se puede ver el equipo español de natación sincronizada que ganó la medalla de plata en los juegos olímpicos de Pequín 2008. Las nadadoras representan las burbujas doradas del cava, las cuales se encuentran dentro de una copa de cava.
Podemos ver como la marca Freixenet nos desea felices fiestas. Creo que Freixenet nos quiere transmitir que es un cava selecto y de alta calidad. El anuncio es original y muy impactante, y seguramente Freixenet quiere transmitir que el sabor del cava te sorprenderá y no te decepcionará. 
Es un texto publicitario, pero muy sencillo. Esta vez no juegan con los recursos literarios, simplemente la famosa marca de cava te desea felices fiestas. 
Creo que en este vídeo es más importante la imagen y el sonido, y en cambio, el texto publicitario queda en un segundo plano.
El anuncio es muy impactante por varios factores. 

El primer factor es la música. Creo que está muy bien elegida porque no es recargada, sino que es sencilla y muy rítmica. Además, combinada con la imagen da un resultado impresionante y sorprendente. La música en este caso es la mezcla del ruido que hacen unos zapatos al bailar junto con la percusión; es muy original.
Otros factores son los efectos visuales y especiales. Pienso que gracias a la mezcla de diferentes planos hace que sea aún más impactante. En el vídeo se intercalan imágenes verticales con horizontales, imágenes grabadas desde dentro del “agua” hasta imágenes grabadas desde arriba. También se juega con las imágenes a cámara lenta, ya que hay momentos en que las imágenes casi no se pueden ni percibir y otros en que el movimiento realizado por las nadadoras es muy lento y claro. Un efecto especial es que juegan con la imagen de alta definición porque hay momentos en que podemos ver claramente las gotas de agua que salpican, y la expresión de sus caras.
En el anuncio, hay una luz tenue, que ilumina a las nadadoras pero que su alrededor es oscuro. Podemos ver momentos espectaculares ya que el reflejo de la luz en el agua es muy bonito.
Los colores que predominan durante el anuncio son el dorado y el negro. El dorado representa el color del cava, y el negro es el fondo del decorado. Esta combinación hace que sea un decorado sencillo y que las nadadoras sean claramente las protagonistas del anuncio.
Se puede observar que no es un vestuario muy recargado. Las nadadoras llevan un traje de baño dorado muy elegante y con diversos complementos. Su maquillaje es muy  armónico con los colores predominantes del anuncio, el negro y el dorado. El anuncio esta grabado “dentro de una copa de cava” donde las chicas españolas de natación sincronizada representan las famosas burbujas del cava Freixenet. 
Este anuncio me ha gustado porque es curioso y muy impactante, no es como los otros, sino que es diferente. En este no salen famosos con trajes espectaculares deseándonos felices fiestas, sino que es una representación de las burbujas del cava realizado por el equipo nacional de natación sincronizada. Además, es impactante porque los movimientos que realizan Gemma Mengual y su equipo son muy espectaculares. Creo que el secreto del impresionante anuncio es que los realizadores juegan con los planos y perspectivas de las imágenes; con lentitud y rapidez de los movimientos y con la alta definición (gotas de agua que salpican, expresiones de las nadadoras…) La combinación de esa música rítmica y las imágenes es interesante, ya que según el ritmo de la música los movimientos de las chicas se realizan a una velocidad u otra. Por último, decir que la sencillez del anuncio hace que sea directo e impactante.
Me ha gustado mucho porque no es el típico anuncio de Freixenet en que sale algún famoso deseándote felices fiestas, sino que éste es diferente y original. Además, me parece bien que el anuncio lo realice el equipo nacional de natación sincronizada, ya que hicieron un buen papel en los Juegos Olímpicos de Pequín 2008, y se les tenía que reconocer de alguna manera. Sobretodo, me gusta la sincronización y la perfección de los movimientos, los efectos especiales y la música del anuncio. Me gusta el contraste del dorado y el negro del decorado y las diferentes perspectivas de las imágenes.
En resumen, me gusta mucho este anuncio porque es simplemente asombroso .
ALBA  LOPEZ   3º  ESO  B

El video del que voy a hablar es el del Anuncio de Freixenet, concretamente, el de Navidad de 2008. El video es un anuncio publicitario, donde aparecen unas nadadoras que parece que representan las burbujas características de este cava.

El mensaje principal que transmite es que el cava Freixenet es de alta calidad, que tiene prestigio y que es único en el mercado.

El texto que aparece en el anuncio es puramente publicitario, ya que lo que quiere hacer el texto es vender el producto. La música que suena es potente y con energía. Además, es muy atractiva, llama la atención. Los efectos visuales son llamativos y bien hechos, concuerdan con la música y también hacen que te fijes más en el anuncio. Están muy logradas las gotas de cava que se levantan cuando las nadadoras hacen figuras. Creo que eso aporta más elegancia e interés al anuncio. 
El colorido predominante que hay es el color dorado, como el cava Freixenet, y el negro, que se usa más para el fondo. El vestuario que usan en el anuncio publicitario son los trajes de natación de las nadadoras, que son de color dorado, como el cava Freixenet. La ambientación es que las nadadoras son las burbujas del cava, que van moviéndose por el cava, haciendo figuras espectaculares. 
El anuncio de cava me resulta interesante e impactante, ya que es original. Además, la música, que es atractiva, te hace levantar la cabeza y mirar el anuncio, las figuras de las nadadoras captan tu mirada y hacen que te quedes mirando el anuncio, cosa que es importante porque capta la atención de los espectadores. 

Este video me ha gustado bastante. No es como la mayoría de anuncios, que aburren y te dan ganas de cambiar de canal. Este anuncio, ya sea por la música o por las nadadoras, capta tu mirada y eso me gusta.
PAULA DURÁN 3º ESO C
	Mediante este anuncio, se nos vende el Cava Freixenet  como una bebida selecta y elegante para pasar las Navidades, unas fechas importantes para mucha gente. En el vídeo  apenas   aparece texto, el nombre de la casa. Pero sí que al inicio y al final se puede escuchar na voz grave y masculina presentándonos el producto, un texto publicitario.

El color dorado transmite sofisticación y a la vez, juega con el color del cava, también el dorado. Las nadadoras, vestidas también de oro, pueden representar las burbujas, que siempre la casa Freixenet ha querido destacar en sus anuncios. 

Creo que en resumen nos quieren  transmitir  dos cosas: la elegancia de  la  marca  y  que  con  Freixenet  tendrás aún  mejores Navidades.
El color, el contraste entre luz y sombras, el efecto creado por las grandes salpicaduras del agua... todos son efectos muy buenos e impresionantes, pero los que más me han sorprendido han sido la música y el paso de ir a camara rápida, a lenta, para pasar a rápida otra vez. 

La música contiene una fuerza increíble con ese taconeo, que junto con el cambio de ritmo del vídeo, consigue crear una sensación de tensión y espectativa muy grande al público. Añadiendo el contraste entre luz y sombras, que le da un punto de misterio. Y sin olvidar el fondo oscuro , que hace resaltar el color dorado que se le da al agua y a las nadadoras.
El resultado de toda esta combinación, es un anuncio de veras impactante. La escenografia de las nadadoras es realmente sorprendente, y junto con los otros elementos (la música, colorido, efectos de cámara, etc.) da al anuncio una fuerza impresionante.
Creo que con este anuncio, la  empresa  y  los  publicistas de Cavas Freixenet se han superado a sí mismos. Al ser un anuncio original y a la vez impactante, consigue que se te quede por unos instantes después de verlo grabado en la retina.  También  consigue  que lo recuerdes durante unos días. Y ,al fin y al cabo, eso es lo que toda publicidad busca : que el  público  se acuerde del anuncio, es decir, del producto que quiere  vender.
ANÁLISIS DEL ANUNCIO  DE  FREIXENET  2008 :
Lo que Freixenet buscaba filmando ese anuncio era  hacer publicidad  de su producto estrella,
 el cava , y  , por tanto, también busca  un  aumento de sus ventas.

Para conseguir todo eso Freixenet buscó un anuncio que sorprendiera ( uno de  los  objetivos  de  todo  spot ) , que atrajera la curiosidad y la mirada del espectador.

Por eso filmaron este  anuncio, que soprende, que es cautivador, que busca atraer la mirada del telespectador... Para conseguir esos objetivos , Freixenet  filma un anuncio,  eligiendo un primer plano a camara lenta y muy elegante del producto en sí, la botella de cava. Después aparece el cava servido en una copa especial para la ocasión y , a continuación, se observa  un efecto de " zoom "  centrado  en   la copa. 
Luego aparece  una imagen nueva .Estamos situados dentro del mismo cava y empieza la acción. Con una iluminación determinada y unos colores oscuros, se presenta a  las  nadadoras  (que resultan ser parte del equipo olímpico español de natación sincronizada) . Nos muestran todo su arte  y su  técnica y que , en cierto modo ,se parecen un poco a las burbujas del cava, ya que sus  bañadores  son  de  color  dorado  y el agua ,que van removiendo continuamente, es blanca como la espuma que se forma en el cava.
Después  de  ver  las  imágenes, a uno se le ocurre preguntarse : ¿ Qué nos querrá decir la Casa Freixenet con este anuncio ?

Yo opino que nos quieren transmitir la idea de que un cava hecho por Freixenet  tiene  tanto  arte como uno de los deportes mas impresionantes y bellos, la natación sincronizada. Es decir, que el cava también es un arte.  Por eso nos enseñan el paralelismo entre el cava y la natación que practican  las  actrices.

 

Albert  Ortigosa    3º  ESO  C
ANÁLISIS    DEL  VÍDEO   2   :  "  WOMEN  IN  ART "
El vídeo  me  ha  parecido  curioso  y  original.

Gracias  a  este  vídeo,  podemos  ver  la  evolución  de  la  mujer  a través  de  la  pintura.  Al  principio  aparecen  mujeres  de  épocas  antiguas,  con  vestidos, peinados  y  complementos  propios  de  esas  épocas.  En  las  últimas  imágenes  contemplamos  rostros  de  mujeres  actuales.La  manera  de  pintar  es  distinta,  más  contemporánea  y  menos  realista.  

Las  sensaciones  que  me  ha  transmitido  visualizarlo :  en  el  vídeo  hay  belleza,  elegancia  y  armonía.  Creo  que  la  música  es  adecuada  ya  que  es  tranquila  y  ayuda  a  contemplar  las  imágenes  más  intensamente.

Quiero  añadir  que  la  transición  de  las  mujeres  es  un  poco  rápida  y  no  tienes  tiempo  de  contemplar  los  rostros  con  claridad.  Sin  embargo,  si  la  transición  fuese  más  lenta,  el  vídeo  perdería  su  encanto.  Supongo  que  la  intención  de  su  creador  era  enseñarnos  la  evolución  de  las  mujeres  de  forma  superficial.

ANNA MUNTADA 3º ESO B
ANÁLISIS  DEL  VÍDEO  3   :  ESCENA  DEL  BALCÓN  ENTRE  ROMEO  Y  JULIETA
Este vídeo es el de la escena del balcón de Romeo y Julieta, la más conocida de la obra, en la cual Julieta está en el balcón y Romeo hablando con ella  bajo  ese  balcón . A medida que la conversación avanza, Romeo se va acercando a ella subiéndose a un árbol. El vídeo transmite el amor que sienten el uno por el otro, su historia, sus dificultades familiares para estar unidos, pues sus padres no admiten su relación.


El texto que reproducen es literario (de Shakespeare concretamente), se utiliza un lenguaje un tanto antiguo, y se usan muchas expresiones que actualmente ni nos suenan. No hay ningún efecto especial visible.

La escena ocurre en un decorado basado en un balcón bastante amplio, bajo del cual hay bosque y vegetación. El vestuario utilizado es el de la época, la chica lleva corsé y vestido, y el chico camisa la cual es ancha por la zona de los hombros y encima otra camiseta.


El entusiasmo que ponen en el diálogo, la escena del balcón y el romanticismo, el peligro de que un familiar de Julieta vea a Romeo, eso es lo que realmente la hace interesante. A mí, realmente ,me gusta la escena, ya que anteponen el amor por encima de lo que sus familias y la gente piensen. Eso demuestra que se quieren de verdad. 
                                                                   JÚLIA GALÍ 3º ESO B

ANÁLISIS  DEL  VÍDEO  3   >>  escena  del  balcón     (  Romeo  y  Julieta )

El vídeo  muestra  la  famosa  escena en el balcón de Julieta, en el momento  en  que ha aparecido Romeo. Es una escena muy romántica, debido al  gran amor que los une, pese a que sus familias son rivales.
Creo que lo que nos quiere transmitir el vídeo es que, como dice Romeo en el mismo vídeo :

                                 ” el amor lo puede todo y  a  todo se atreve ”.

Al principio del vídeo podemos observar a Julieta, de  una  gran  belleza, contemplando el cielo de noche, mientras Romeo la admira. Para él, la chica es su dueña, su amor, un ángel resplandeciente. La ama tanto que hasta dice que querría ser su mano sólo para poder rozar su rostro.

Julieta se pregunta a sí misma, creyendo que no hay nadie escuchando,  por qué ha de ser Romeo a quien ella ame, justo la persona a que no puede amar por los conflictos familiares que los  separan . Le pide que reniegue  de  su padre y  de su nombre, o que, por lo menos, le jure que la ama y ella dejará de ser un Capuleto, que se ofrecerá a él en cuerpo y alma.

Él, que ha escuchado todo lo que ha dicho Julieta , contesta que rompería  su nombre por ella.
En cuanto ella se entera que su amado ha estado oyéndola, se altera. Él le dice que con las alas del amor ha franqueado el muro que continuamente hace que estén separados.

Hay un fragmento del vídeo que pienso que es cuando refleja más cómo se aman. Es cuando Romeo le dice a Julieta que si ella no la ama,  prefiere que lo encuentren allí  y que :  " es mejor perder la vida víctima de su odio a morir sin tener su amor ".

Es lo que me ha gustado más del vídeo  porque pienso que el chico es muy sincero, y que a todas las chicas les gusta que la persona que quieren les digan cosas bonitas.
Los dos se juran que se aman y acaban por besarse apasionadamente. Se despiden, ya que desde dentro llaman a Julieta.

El lenguaje que se utiliza en el vídeo es literario, hermoso, cuidado, romántico y culto. Es un lenguaje que no es habitual hoy en día, pienso que antes el nivel de vocabulario era mucho más elevado y rico que el  que  usamos  hoy.

Creo que la luz es la adecuada para reflejar una escena nocturna y que el hecho de que sea de noche, lo hace más romántico.

En el vestuario de los dos personajes, podemos observar que no es actual, que es antiguo, sobretodo en la manera en que Julieta lleva su vestido.

La escenografía se basa en el balcón de Julieta y el patio en el que se encuentra Romeo.

Hay música en los momentos que ellos no hablan, es tranquila y lenta.

Pienso que este vídeo es interesante  por el lenguaje que usan, que a mí no se me habría ocurrido nunca, y también que es impactante la forma en que estos dos personajes se aman,  capaces de rechazar a su familia y apellido por lo que sienten.

Me ha gustado el vídeo. Pienso que la forma en que Romeo aparece por los arbustos es original y real en aquella época. Los dos personajes son atractivos y esto también hace que el vídeo nos guste más. Tanto  el  actor  como  la  actriz  creo que actúan bien  y esto hace que  podamos creer más lo que dicen y que la  escena  parezca real.


AINA ELIAS MARCET    3º  ESO  B


