XULETA ARRAN DE LA DEFINICIÓ 

Els paràmetres de definició d'una imatge digital
Quan es parla d'una imatge digital definint-la amb els adjectius “gran” o “petita”, aquests poden fer referència a dos paràmetres diferents: 

1. l'espai que ocupa la imatge en la memòria de l'ordinador o en un fitxer (expressat en bits, Kb...)  o

2. les dimensions de la imatge (amplada i alçada, expressades en píxels, en polzades , en  centímetres...). 

A partir d'ara, s’utilitzarà la paraula “pes” per fer referència a l'espai que ocupa una imatge a la memòria o a l'espai que ocupa el fitxer d'imatge al disc

La paraula “dimensions” per fer referència a l'alçada i a l'amplada d'una imatge. 

Sempre que necessiteu reduir el pes d'una imatge, haureu de renunciar a alguna característica de la imatge original: haureu de prescindir d'algunes dades (compressió amb pèrdua), o desar-la amb menys colors dels que té en realitat (abaixar la profunditat de color), o fer que es compongui de menys punts de color que l'original (baixar la resolució), o fer-la més petita (abaixar els valors de les dimensions d'amplada i/o alçada). 

Les imatges amb format *.JPG poden conservar una profunditat de color de milions de colors, reduint considerablement el pes del fitxer. Això fa que aquest format sigui molt utilitzat a Internet, en càmeres digitals (que han de posar com més fotografies millor en un espai reduït) i, en general, sempre que vulgueu treballar amb imatges amb moltes gradacions d'ombres i colors i necessiteu estalviar espai. 

La pega principal de l’ús d’aquesta extensió en un programa de tractament d’imatge és que aquests programes utilitzen un algorisme de compressió amb pèrdua de dades (cada vegada que es retoca i desa, perd dades) la qual cosa desaconsella desar com a *.JPG una imatge que ja tingui aquesta extensió. 

Compressió sense pèrdua i profunditat de color 
· JPG és un format de compressió amb pèrdua: a més compressió, menys qualitat. Les imatges *.jpg, malgrat la seva compressió, són capaces de reproduir milions de colors (24 bits), la qual cosa les fa molt útils per comprimir imatges de fotografies. Una imatge *.jpg amb una qualitat del 90% pesa  força menys que la mateixa imatge en format *.bmp o *.tif; i en una aplicació on només calgui presentar les imatges per pantalla, la diferència de qualitat entre una i altra és inapreciable. 

· La seva capacitat per donar qualitat amb poc pes fa que aquest format sigui el més utilitzat a l’hora de publicar fotografies en pàgines web, eines de presentació... També és un format utilitzat àmpliament per les càmeres de fotografia digital. És un format universal, interpretat per gairebé totes les aplicacions que utilitzen imatges, incloent-hi, per exemple, lectors DVD de sobretaula. 

· Si opteu per desar a qualitats baixes, podeu aconseguir efectes curiosos en les vostres imatges, semblants a les dels quadres impressionistes (pixelació). 
· Si per contra busqueu qualitats altes, la qualitat en el moment de desar haurà de ser pròxima a 100%. Habitualment, no dóna bon resultat desar una imatge en format *.jpg amb el mateix format, ja que els programes de tractament d’imatges conserven el factor de compressió i cada vegada que la desem, es comprimeix més i, per tant, la pèrdua d'informació és molt gran. 

La profunditat de color és el nombre de bits utilitzats per representar el color de cada píxel. Una profunditat de color n equival a una quantitat 2 elevat a n de colors  ( 2n) . Així doncs, una profunditat de color de 16 bits equivaldrà a (216) colors = 2 elevat a 16 = 65.566 colors possibles. 

La profunditat de color en el tractament d'imatges oscil·la entre 1 i 32 bits , sent els valors més usuals: 
8 bits = (256 colors), 
16 bits =  (milers de colors) 
24 bits =  (milions de colors, o color real, o color RGB). 

· RGB prové de les sigles Red Green Blue (Vermell Verd Blau): són els tres colors primaris a partir dels quals es poden formar tots els altres. El color RGB té una profunditat de color de 24 bits: 8 bits (o 256 variacions possibles de color) per cadascun d'aquests tres colors primaris. Hi ha més de 16 milions de combinacions possibles entre els tres colors (256 x 256 x 256, o bé 2 elevat a 24). 

· L'ull humà no és capaç de discriminar entre tants colors, de manera que una profunditat de 24 bits és més que suficient per representar tots els colors possibles d'una imatge. 

· Les imatges de 32 bits no contenen més informació sobre nombre de colors que les de 24 bits; aquesta informació addicional s'utilitza per a transparències de bits. 

Configurant adequadament la resolució del vostre monitor, podeu veure les imatges més o menys nítides, i més o menys definides. Cada monitor sol tenir unes possibilitats pròpies a l'hora de presentar la informació en pantalla, que van des d'una configuració molt bàsica dels primers monitors en color, ara ja obsoleta (640 x 480 píxels i 256 colors) fins a configuracions on els píxels es concentren per donar qualitats molt acceptables (1400 x 1050, 32 bits, per exemple). 

· La resolució de les imatges afecta la seva qualitat, la presentació en pantalla, la sortida per impressora, la memòria que es necessita per treballar amb la imatge i el pes del fitxer. 

· Si esteu treballant amb imatges que tenen com a destinació un document electrònic, amb una resolució de 72 ppi n'hi haurà prou, ja que els monitors convencionals rarament poden millorar els resultats per damunt d'aquesta resolució. 

· Si, en canvi, necessiteu imprimir-les, és convenient ajustar la resolució a les possibilitats de la impressora, ja des del moment de creació de la imatge digital (amb un escàner, una càmera digital...). 

Nota ACLARATÒRIA (o no tant) 
Per exemple, si una imatge té una resolució de 72 ppi (que és la resolució estàndard de les imatges que es presenten per pantalla, tipus imatges que acompanyen documents d'Internet), significa que, en una polzada quadrada, hi ha 5.184 píxels (72 x 72). Expressat en centímetres, uns 800 píxels per centímetre quadrat. 

Si la mateixa imatge té una resolució de 600 ppi (una resolució apta per fer-ne una impressió en qualitat estàndard), en una polzada hi haurà 360.000 píxels (uns 6.670 píxels per centímetre quadrat). Aquesta necessitat de més o menys píxels influeix molt sobre el pes del fitxer. 

El pes d'una imatge és proporcional a les seves dimensions: 

augmentant les dimensions d'una imatge, augmentem proporcionalment el pes, i disminuint-les, el pes de la imatge disminueix proporcionalment. 

En general, doncs, el pes d'una imatge depèn de 

1- les seves dimensions (grandària)

2- la resolució (ppp) 

3- la profunditat de color (nombre de colors) 

4- el format de la imatge (extensió del fitxer i compressió) 

Cal trobar l'equilibri entre el resultat que voleu obtenir i el pes de la imatge resultant evitant resolucions excessives, imatges massa grans, formats inadequats o profunditats de color innecessàries, sobretot si les imatges que treballeu han de formar part de documents que compartireu més endavant (a través d'una pàgina web, d'un correu electrònic...). 

la definició – la compressió

pàgina -1

