Activitat 7
* Fer fotos amb la càmera digital a cadascú de l’assessorament.
* Treballar la imatge amb el Paint Sho Pro: La meva disfressa.
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· Guardar la foto a la carpeta imatges. Amb el nom per exemple: msolduga.
· Després anar al google a l’apartat d’imatges i buscar la imatge del personatge que ens volem disfressar, pensem que sigui una mica gran. Guardar-la a la carpeta imatges amb el nom del personatge.
· La imatge i la foto les haurem de modificar amb el Paint Sho Pro.

· Foto i imatge obertes al mateix temps i en visió normal. Això es fa VER-VISIÓN NORMAL.
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Aquesta manera de treball ens permet veure com puc retallar el cap per posar-lo a la imatge. Normalment la foto que haurem fet serà més gran que la imatge. 

· Per tant haurem de modificar la foto amb Imagen – modificar tamaño. 

· Modifiquem el percentatge de l’original, posant 75 i acceptar i fer aquest procés les vegades que convingui fins que quedi la mida del cap com la imatge d’internet.
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Quan vegem que sembla que és el tamany, també és provar-ho, anem a les eines de seleccionar La quadrada és un quadre al voltant de la imatge, i la corda és seleccionar a mà alçada. 

· Llavors seleccionem el cap, EDITAR – CÒPIA. 

· Després anar a la imatge d’internet, EDITAR – PEGAR COMO SELECCIÓN TRANSPARENTE.

· Llavors puc moure la imatge fins on la vulgui posar i quan sigui al lloc correcte BOTÓ DRET SOBRE EL CAP.

· PODEM VEURE QUE A VEGADES QUAN ENGANXEM EL CAP HA QUEDAT MÉS PETIT O MÉS GRAN, DONCS HAUREM DE FILAR MÉS PRIM. VOLDRÀ DIR QUE MITJAÇANT LA FLETXA ENDARRERA HAUREM D’ARREGLAR EL TAMANY (hem refereixo que a l’ultima vegada que jo modifico a 75 doncs ho hauré de fer a 80 o 85), ÉS A DIR, ANAR PROVANT.
· Guardar la nova imatge amb el nom, per exemple, msolduga_pipi
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* Escriure un email amb l’adjunció de la imatge de la disfressa.
msolduga@xtec.cat
