LA LLEGENDA DE LA NOGUER I L’URGELIUS
Aquesta història comença en un poblat iber anomenat Balaguero, no massa llunyà d’Iltirta, situat dalt d’un turó i format per quatre cases fetes de fang i pedra. Allí hi vivia una noia a qui de nom deien Noguer. Era una jove alta, prima, amb uns cabells arrissats i rossos, i uns ulls d’un verd intensíssim. A ella l’entusiasmava el muntar a cavall i l’endinsar-se pels boscos dels voltants.

Un dia, deu fer més de dos mil anys, la bella Noguer havia anat a la Perellonga a collir un cistell de bolets. Encisada pel vol d’una daurada papallona, ensopegà amb les arrels d’una alzina i cau  desmaiada. Fins aquell paratge havia arribat l’Urgelius, un legionari romà, molt ben plantat, fort i valent, com n’hi havia pocs, que tenia el seu castrum  a Tàrregum i que havia sortit a inspeccionar el territori. El soldat la troba estirada a terra i aconsegueix despertar-la amb l’olor de la flor de la ginesta. Passat l’ensurt, els dos joves comencen a parlar com si es coneguessin de tota la vida... I és així que s’enamoren!

La Noguer era cosina de l’Indíbil, rei dels ilergets; aquest havia ofert el seu ajut als cartaginesos per lluitar contra els romans i de cap manera permetria aquell amor. És per això que una nit de lluna plena els dos enamorats decideixen fugir cap a Barcino, per tal d’agafar una galera que els dugués prop de Roma. Després de travessar la Serra d’Almenara, fan parada al Pla de Vergós i recuperades les forces emprenen el camí fins a Gàver, on l’Urgelius és ferit de mort pels dards de l’exèrcit iber que estava a l’aguait. La noia plora desconsoladament i de la pena que envaeix el seu cor, perd la vida en aquell mateix indret.

Segons conta la llegenda de les llàgrimes que la Noguer vessà per la mort de l’Urgelius brollà la font de Gàver, i d’aquesta font un riu, el riu Sió; que partint de la Segarra abraça les terres de l’Urgell i la Noguera. 

Judit, Gerard, Esther, Mònica, Joan Ramon, Montserrat i Maricel.

EL MITE DEL SIÓ
Ara fa una pila d’anys, en el temps de l’antiguitat, es trobava Zeus, rei dels déus, molt amoïnat en el seu palau de l’Olimp, el cim més elevat de Grècia a la regió de Tessàlia. La causa dels seus maldecaps eren els seus fills més petits. No hi havia manera de que es desenganxessin de les faldilles de la seva mare Hera!
Un bon dia va decidir que havia arribat l’hora d de que aquells s’emancipessin i els va fer cridar. Butse, déu de la “nit”, hi va fer cap mig adormit. Ja l’esperaven els seus germans Vent, déu de les “oses”; Prei, déu dels “xens”; Mont; déu del “clar” i Puig, déu del “verd”. Zeus, aconsellat per la seva filla Atenea, deessa de la intel·ligència, els va proposar de fer un llarg viatge, a fi de cercar un indret en el que s’hi sentissin com a casa.

Els cinc joves es van acomiadar dels seus pares i abans d’embarcar-se van anar a veure a Posidó, germà de Zeus i déu dels mars i de l’oceà; per tal de que els protegís dels horribles monstres que s’amagaven en les profunditats de la Mediterrània.

Anaven passant les llunes i després de donar mil i un tombs el sentiment d’enyorança no solament no s’esvaïa, sinó que fins i tot augmentava. Va ser llavors quan en mig d’una gran tempesta van ésser engolits pel Delta de l’Ebre i van anar a parar a les nostres contrades.

A la vall del Sió hi tenien la seva llar cinc belles nimfes, de les que es van enamorar bojament tot just les van veure. Amb la intervenció, també s’ha de dir! d’Afrodita, deessa de l’amor. Cap d’ells va voler tornar mai a Grècia i es van quedar per sempre més en aquestes terres.

Una pitonissa de l’oracle de Delfos havia predit que amb els anys els descendents d’aquells cinc joves déus anirien perden el llaços d’afecte fins que molts i molts segles després es tornarien a recuperar amb el naixement de la ZER El Sió.

