Fehlerkorrektur
Ching Jang ist 75 Zentimeter, er ist der kleinste Mann der Welt. Er wohnt in China und er ist 21 Jahre alt. Er lebt mit ihre Eltern und ihre ältere Schwewster. Er hat viele Probleme, zum Beispiel kann er nicht Auto fahren, der Kühlschrank aufmachen, Fahrrad fahren oder mit ihre Freund Fußball spielen. Ihre Kleidung und Schuhe sind so klein wie Kinderkleidung. Er hat ein Traum: Wachsen.

Chai Lan ist fünfunddreißig Zentimeter groß. Er wohnt in Pekin und er ist der kleinste Man der Welt. Er möchte lieber größer sein.
Als zehn Jahre er war ein normaler Junge, aber dann duscht er mit einen merkwürdigen Wasser, danach wurde er plötzlich zu der kleinste Mann der Welt. Das Leben als kleinster Mann der Welt ist nicht leicht. Die Babykleider passen ihm nicht, die ist zu groß. Sein Herz ist wie schnell als ein Rattenherz.
Der kleinste Mann der Welt ist Pikolo. Er ist von München. Er ist 24 Jahre alt, aber er ist nicht groß. Er ist nur 81 cm. groß. Er arbeitet im Zirkus in Berlin.
Aber er ist so glücklich wie die anderen Leute. Er kann in einem kleinen Bett schlafen. Er braucht wenig Kleidung. Er träumt davon einen großen Mann zu werden. So dann er isst so viel. Er hat eine große Freundin und sie ist 1, 81 m.

Xhi Wuang ist fünfzig Zentimeter groß. Si kommt aus China.
Frau Wuang ist Schuhputzerin von Beruf. Sie lebt in ein Hundhaus. Sie mag schwimmen in seine Badewanne.

Sie ist 25 Kg. Schwer und sie isst kleine Lebensmittel zum Beispiel: eine Kirsche, Reis ein Viertel Wurst, halbe Erdbeere.

Barrufet wo bist du?, sagen alle. Er ist der kleinste Mann der Welt. Er ist 49 Zentimeter groß.
Er heißt Josep Casals und  wohnt an der Costa Brava. Er arbeitet als Fischer und das ist kein Problem für ihn.

Er kann nicht ein normal Auto fahren, so er muss Kart fahren.

Er trägt Kinderkleidung. Er ist wie ein Baby und er kannt nicht Alkohol trinken, weil er schnell betrunken wird.

Er ist ein bisschen traurig, weil sein Traum war Basketballspieler zu sein, aber er kann sich nicht beschweren: er ist Millionär.

Um Gangun ist nur 48 Zentimeter groß. Er ist aus Nepal. Seine Dorf ist unter dem Karakorum, neben die Bergen. 
Er ist nicht glücklich, weil er größer sein möchte. Deshalb ist sein Leben nicht einfach. Auf der Straße spazieren zu gehen ist für ihn nicht so einfach wie für die anderen Leute. Seine Kleidung ist wie die von einem einjährigen Kind. Deshalb braucht er Spezialkleidung. Das alles macht sein Leben schwierig.
