

A continuación vas a practicar un poco con el procesador de textos del ordenador.
1. Mira el siguiente texto:

La Cruz de los Milagros
Hay en la Iglesia del Milagro, en Corrientes, una rustica cruz que es venerada con el nombre de "Cruz de los Milagros". Una curiosa lellenda justifica ese nombre.
Cuenta la tradición que los españoles, cuando fundaron San Juan de Vera de las Siete Corrientes, llamado hoy Corrientes, después de elegir el lugar y antes de lebantar el fuerte, decidieron erigir una gran cruz, símbolo de su fe kristiana.
La construlleron con una rama seca del bosque vecino, la plantaron luego, y a su alrrededor edificaron el fuerte, con ramas y troncos de la selva.
Construido el fuerte y encerrados en él, los espanyoles se defendian de los asaltos que, desde el día siguiente, les llevaban sin cesar las tribus de los guaraníes, a los cuales derrotaban diariamente, con tanta astucia como denuedo. Los indios, de un natural impresionavle, atribuían sus desastres a la cruz, por lo que decidieron quemarla, para destruir su maleficio. Se retiraron a sus selvas, en espera de una ocasión favorable, la qual se les presentó un día en que los españoles, por exceso de confiança, dejaron el fuerte casi abandonado.
La indiada, en gran número, rodeó la población, en tanto que huían los pocos españoles de la guardia, escondiéndose entre los matorrales.
Con ramas de un árbol hicieron los indios una gran hoguera, al pie de la cruz que se levantaba en medio del fuerte. las llamas lamían la madera sin quemarla; un indio tomó una rama encendida y la acercó a los brazos del madero; entonces, en el cielo límpido, fue vista de pronto una nuve, de la qual partió un rallo que dio muerte al salvaje.
Cuando los otros guaraníes lo vieron caer fulminado a los pies de la cruz, huyeron despavoridos a sus selvas, convencidos de que el mismo cielo protegia a los hombres blancos. Los españoles, que escondidos entre la maleza presenciaban tan asombrosa escena, dibulgaron luego este suceso, que no cayó, por cierto en el olvido. En la Iglesia del Milagro, en Corrientes, se encuentra hoy la Cruz de los Milagros: se la guarda en una caja de cristal de roca, donada por la colectividad española.
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1. Selecciona el título del texto y cambia su tamaño a 16 (Barra de herramientas superior).
2. Selecciona ahora el texto y cambia su tamaño a 12 (Barra de herramientas superior).
3. Selecciona el título, ponlo en negrita, subráyalo y céntralo (Barra de herramientas superior).
4. Cambia el color. Selecciona el título y cambia el color a verde (Clica en la A mayúscula de la barra de herramientas inferior). Después, selecciona el texto y cámbialo a Automàtico (negro).
5. Selecciona el título y cambia el tipo de letra (Format / Tipus de lletra): Comic Sans Ms.
6. Selecciona el texto y cambia el tipo de letra: Century Gothic.

7. Selecciona el último párrafo y cámbialo a letra cursiva (Barra de herramientas superior).

8. Selecciona el texto y justifícalo (Barra de herramientas superior).
9. Cambia la lengua del corrector (Eines / Llengua / espanyol  Espanya – alfab. internacional) y, a continuación, corrige las faltas que quedan marcadas en rojo. Si seleccionas la palabra marcada en rojo y clicas con el botón derecho del ratón, encontrarás sugerencias para el cambio.
10. Coloca la cruz al inicio del texto, a la derecha y disminuye su tamaño. 

11. Por último, selecciona de nuevo el texto y enmárcalo en un recuadro (Barra de herramientas superior).
12. Ahora, vamos a leerlo en voz alta.

13.  Contesta las siguientes preguntas:

· ¿Qué es lo que fundaron los españoles?

· ¿Quiénes les atacaban?

· ¿A qué atribuían los indígenas sus derrotas?

· ¿Qué ocurrió cuando decidieron quemar la cruz?

· ¿Dónde se guarda hoy esta cruz?









