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>> Només amb cartes de quarks.
estil “póker” 

cada jugador té  6 cartes. Guanya qui té millor joc. Són jugades vàlides

barió més antibarió ( en un barió hi ha 3 quarks de colors diferents) 

dos barions 

dos antibarions

baríó + mesó  ( un mesó té un quark d’un color i un antiquark de l’anticolor corresponent) 

dos mesons...

estil “remigio” 

Cada jugador té 6, 8 o 10 cartes ( segons el nombre de jugadors). Per torn deixen una carta i trien entre agafar una de la pila o la que ha deixat el jugador anterior. Guanya el primer que té totes les seves cartes formant hadrons, sense que li sobri cap quark “lliure”

>>Amb totes les cartes

Es pot fer una versió ampliada del “poker” amb jugades vàlides com “generació de leptons” , “trio de neutrinos” , “repoker de gluons” o parella “partícula-antipartícula”.

Com l’”encenedor”

Es reparteixen les cartes que els jugadors tenen en piles sense que les vegin. En cicle van girant una carta cada un i deixant-les a la vista davant seu. Cada vegada que es completa una volta les cartes de la volta anterior queden ocultes. Si en un moment hi ha una parella partícula-antipartícula ( o dos gluons) , el primer que posi la mà sobre el centre de la taula  obliga a l’altre a que es quedi les dues cartes i les afegeixi a la seva fila de “pendents de jugar”. Quan un jugador destapa un fotó o un gravitó o la partícula Z , tots han de posar la mà al centre de la taula. El primer que ho aconsegueix indica quin dels altres jugadors s’ha de quedar totes les cartes que en aquell moment hi ha girades. 
>>Només amb els fermions

Es reparteixen totes les cartes, menys una que queda a la vista. Cada jugador per torn es pot descartar d’una carta a condició de que comparteixi una propietat (color, càrrega elèctrica) o sigui la parella partícula-antipartícula, o sigui un quark que només difereix pel color de la carta que ha tirat el jugador anterior. Si no en té cap , passa. Guanya el primer que es queda sense cartes. 

Com el “cinquet” . 
Comença el jugador que té l’electró. Els jugadors poden tirar qualsevol “up” o una carta que continuí , cap adalt o cap avall qualsevol de les seqüencies  anti-t, anti-b, anti-c, anti-s, anti-d, anti-u, u, d, , c, b, t   ( una per cada color-anticolor) o bé antineutrí-tau, anti-tau, antineutrí mú, etc.

