València esdevé la primera ciutat de l'Estat que recupera el tramvia com a transport

Els responsables del transport públic de Barcelona estan pendents des d'ahir de la de València, on ha començat a funciona una línia de tramvia.  Els projectes de construir un tramvia a l'avinguda Diagonal i un transport similar per accedir a la muntanya de Montjuïc fan de l'experiència de la capital valenciana el millor banc de proves per als tècnics barcelonins.

L'àrea metropolitana de València va recuperar ahir el tramvia com a mitjà de transport 24 anys després de l'últim viatge.  La nova línia, amb un recorregut de 10 quilòmetres en doble via, trepitja el traçat de l'antic trenet que unia l'estació d'Ademús, al nord-oest de la ciutat, amb els poblats marítims.  El pressupost global del tramvia, inclosa la remodelació urbanística adjacent més la instal·lació de cotxeres i tallers a l'avinguda dels Tarongers, es de 12.000 milions de pessetes.

En declaracions a aquest diari, el regidor de l'àmbit de la Via Pública de Barcelona i president de l'EMT, Joan Torres, va reconèixer l'interès de la ciutat de Barcelona per aquesta experiència.  Segons Torres, "s'està mirant molt seriosament el funcionament del tramvia a València, que seria un bon model per a Barcelona".

Actualment, a Barcelona hi ha el projecte de construir un tramvia a la Diagonal, des de la plaça de Francesc Macià fins a Esplugues.  Des de fa poc temps també es planteja la solució tramviaritzada per resoldre el problema del transport públic a la muntanya de Montjuïc.
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