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NORMES SOBRE LA VESTIMENTA I EL CALÇAT  A LES CLASSES D’EDUCACIÓ FÍSICA.

Com que últimament s’ha notat una manca d’interès i de cura dels alumnes en relació a la vestimenta i el calçat a les classes d’Educació Física, el Departament d’Educació Física acorda:

· Els alumnes i els professors han de portar roba i calçat esportiu per poder participar de forma practica a les classes d’Educació Física. Aquest és un aspecte molt important dins l’avaluació de l’actitud.
· Els alumnes han de portar xandall o roba esportiva. No s’acceptaran pantalons texans de cap tipus, encara que siguin elàstics, ni roba paramilitar, de caça o de camuflatge. La vestimenta s’ha de veure de forma clara que és adequada per la practica esportiva. Això ho decideix el professor, d’acord a lo que ell consideri que és un xandall o roba esportiva. 
· Cal portar sabatilles esportives. No s’acceptaran cap altre tipus de calçat, com ara xancles, sandàlies, sabates de mudar o sabates amb talons.

· Els alumnes que no porten roba i calçat adequat per la practica esportiva, tenen falta de manca de practica a la llibreta d’anotacions del professor. 
· Els alumnes que no porten roba i calçat esportiu s’asseuran i faran la fitxa de la classe, com la resta d’alumnes que no fan  classe i col·laboraran amb la resta de tasques, com per exemple, treure i recollir el material. 
· Els dies de molta calor, en cap cas, es pot fer classe amb el tors nu. Aquesta acció serà sancionada segons la gravetat de la falta que consideri el professor amb falta a les normes de convivència o amb falta.

