PROPUESTA DE INDICADORES DE CALIDAD PARA EL ÁMBITO UNIVERSITARIO

Introducción

En el ámbito universitario es intensivo el uso que se hace de las herramientas informáticas y, en especial, del web y de los entornos virtuales de aprendizaje.

A través de las diversas webs universitarias se puede acceder a información de tipo general y de difusión de actividades, aunque también se utiliza para acceder a información de tipo académico por parte de los tres estamentos universitarios: estudiantes, personal docente e investigador (PDI) y personal de administración y servicios (PAS). Cada uno de estos agentes suele tener funciones y accesos diferenciados. 

Es un ámbito donde existe una gran profusión de intranets, en las que los usuarios, una vez registrados e identificados —y en algunos casos mediante protocolos seguros, certificados digitales y sistemas de encriptación—, pueden acceder a herramientas y recursos del tipo Campus Digital, herramientas de autor u otros servicios como los repositorios de archivos, distribución de software, consulta de datos personales, acceso al expediente académico o laboral, tramitación administrativa, etc. Todo ello hace que sea necesario establecer unas pautas de conducta que permitan garantizar la calidad de los contenidos y su adecuación al código ético promovido por IQUA.  

Definición de colectivos

En función de sus funciones específicas, y sin querer ser exhaustivos, dentro de los tres grandes colectivos universitarios podemos identificar los agentes siguientes:

· Público en general

· Estudiantes de secundaria, bachillerato, etc.

· Empresas

· Estudiantes universitarios

· Matriculados en la propia universidad

· Estudiantes de primero, segundo o tercer ciclo

· Delegados de centro

· Miembros de órganos de gobierno (claustro, juntas, comisiones)

· Becarios docentes y de servicios

· Becarios de investigación

· Procedentes de otras universidades

· De programas de intercambio (Erasmus, Séneca, etc.)

· Matriculados en asignaturas de libre elección (Intercampus, etc.)

· Personal docente e investigador

· Profesores

· Coordinadores de asignaturas y de programas

· Equipo rectoral

· Equipos directivos de centros docentes, departamentos e institutos

· Secretarios académicos

· Miembros de comisiones y órganos colegiados

· Delegados del rector

· Personal de administración y servicios

· Administradores de centro y departamento

· Técnicos de gestión académica

· Responsables de servicio

· Técnicos de servicios universitarios

· Personal de laboratorios y de talleres

· Servicios informáticos

· Bibliotecarios

· Conserjería

Cada persona, según sea su función, o funciones, podrá acceder a determinados contenidos y entornos de datos, los cuales, de acuerdo con su función, podrá leer, modificar, crear o suprimir.

Relación de transacciones electrónicas

En lo relativo a las transacciones electrónicas en el ámbito universitario, sin ser exhaustivos, las podemos clasificar de la manera siguiente:

1. Ámbito divulgativo y de difusión de la información

· Información sobre las titulaciones, programa académico, centros docentes, servicios para estudiantes, ayudas, etc.

· Actividades culturales y lúdicas

2. Ámbito académico

· Procesos de matrícula

· Procesos de evaluación

· Procesos de asignación de plazas

· Procesos docentes

· Procesos de convalidación y reconocimiento de créditos

3. Extensión universitaria

· Colaboraciones con empresas

· Oferta y asignación de plazas de prácticas en empresas

· Transferencia de tecnología y actividades de investigación

· Intercambios con otras universidades

4. Gestión

· Académica

· De personal

· De servicios e instalaciones

Tipología de la información

En cuanto al tipo de información que se maneja, hay que tener en cuenta que ésta es muy diversa. En una primera clasificación observamos:

· Datos personales:

· Se deben preservar los datos académicos y personales de los estudiantes, evitando su difusión a personas no autorizadas, ya que están sujetas a la Ley de Protección de Datos.

· Datos académicos:

· Se debe garantizar que la información académica publicada sea veraz y actualizada permanentemente.

· Foros, debates y entornos de participación:

· Se debe evitar que, en la utilización de foros virtuales y listas de distribución, se difundan injurias, se cometan ofensas contra las personas o se introduzcan elementos xenófobos o que atenten contra los derechos humanos.

· Material docente, informático, multimedia, etc.:

· Se debe velar por que no se vulnere el copyright de los contenidos intelectuales de los medios que se utilicen.

Definición de indicadores

Sobre esta tipología variada de personajes, roles y funciones, y de contenidos diversos, se pueden definir sistemas de indicadores y compromisos que deben adoptar los webmasters y los diferentes usuarios con capacidad de crear y divulgar información.

Aunque el caso de los estudiantes puede ser más difícil de controlar, los apartados que son gestionados por profesores y PAS pueden ser sometidos a un código de conducta basado en los principios de IQUA.

El hecho de que en todos ellos el denominador común sea la presencia de datos personales extremadamente sensibles, como pueden ser los expedientes académicos, hace que se proponga adoptar un sistema transversal de indicadores, similar a los propuestos por otros comités de trabajo de IQUA, que dé cumplimiento a la Ley Orgánica de Protección de Datos y a la Ley de Servicios de la Sociedad de la Información y del Comercio Electrónico que constan en el Anexo. 

Adicionalmente, en esos indicadores de carácter transversal y generalista, se podrían definir otros indicadores específicos por subámbitos, de acuerdo con la propuesta siguiente:

1. Ámbito de los contenidos educativos

El desarrollo de técnicas de aprendizaje basadas en la utilización de unidades didácticas del tipo “e-learning objects”, que se pueden encontrar de forma distribuida o localizada en la red, y a partir de las cuales se pueden construir otros contenidos más elaborados, precisa la adopción de un sistema de descriptores basados en metadatos además de la utilización de algún sistema de indexación y catalogación de esos contenidos. 

En ese ámbito, sería importante poder disponer de unos contenidos educativos debidamente acreditados en cuanto a su calidad, autoría y derechos de utilización. El papel de IQUA consistiría en definir y otorgar un sello de calidad a aquellos servidores universitarios de “e-learning objects” que garantizasen esos tres aspectos mencionados.

	INDICADORES PARA E-LEARNING OBJECTS

	Contenidos verificados por el profesor

	Identificación del autor

	Derechos de uso

	En el caso de ser un contenido elaborado a partir de otro, identificación del contenido en el que se basa.


2. Ámbito del mantenimiento de los sistemas de seguridad

Otro de los aspectos que deben tenerse en cuenta es la adopción de medidas de seguridad informática para proteger el acceso a los datos y las modificaciones pertinentes. Sería conveniente definir unos indicadores que hicieran referencia a la utilización de sistemas de firma electrónica, protocolos de acceso seguro o de sistemas de encriptación en la transmisión de los nombres de usuario y contraseñas, así como las estrategias de renovación periódica de éstas para mantener un nivel adecuado de seguridad informática.

Así, se podrían definir los indicadores siguientes:

	INDICADORES DE SEGURIDAD INFORMÁTICA

	Utilización de firma electrónica

	Utilización de protocolos seguros (https)

	Utilización de sistemas de encriptación de datos

	Renovación periódica de contraseñas

	Acceso seguro a los servidores de correo

	Acceso seguro a los foros y tablones de anuncios y discusión


3. Ámbito de la gestión y difusión de los datos académicos

En lo referente a la publicación de las informaciones y anuncios relativos a la tramitación de documentos y procesos administrativos, convocatorias y acuerdos de órganos de gobierno, calendarios de exámenes, horarios de clases, etc. se debería definir un conjunto de indicadores que permitieran garantizar la actualización de los datos publicados y el cumplimiento de los plazos de publicidad.

Así, se podrían definir los indicadores siguientes:

	INDICADORES DE ACTUALIZACIÓN DE CONTENIDOS

	Actualización permanente de los calendarios académicos y lectivos (períodos docentes, horarios de clase, calendarios de exámenes, etc.). 

	Publicidad de las convocatorias de los órganos de gobierno

	Publicidad de los acuerdos de los órganos de gobierno

	Publicidad de los procedimientos y trámites administrativos


4. Ámbito de la dignidad de las personas

Otro ámbito de interés sería el que hace referencia al tratamiento de foros, tablones, listas de distribución y otros sistemas de participación, temas en los que se debería velar por evitar la difusión de contenidos xenófobos, violentos o que atenten contra la dignidad de las personas y el respeto a las ideas. En ese sentido, sería conveniente poder disponer de unos indicadores relativos, como por ejemplo:

	INDICADORES DE CONTENIDOS DE OPINIÓN

	Foros de debate moderados

	Listas de distribución moderadas

	Revisión de páginas web personales


5. Ámbito del intercambio de información y contenidos

A fin de evitar la vulneración de los derechos de autor y de facilitar, a su vez, la difusión y utilización de programas informáticos licenciados, así como evitar el uso de los recursos e infraestructuras para llevar a cabo actuaciones con finalidad lucrativa o fuera del alcance de la actividad universitaria, sería conveniente definir los siguientes indicadores:

	INDICADORES DE CONTROL DE LOS RECURSOS E INFRAESTRUCTURAS DE RED PARA ACTIVIDADES NO UNIVERSITARIAS

	Control de los sistemas P2P

	Identificación de las licencias de software

	Control de la utilización de software no licenciado


Conclusiones

La propuesta que se realiza contempla la adopción de un sistema transversal de indicadores, equivalente o análogo a otros ámbitos sectoriales, centrado en el cumplimiento de la legislación de la protección de datos y la implantación de criterios de accesibilidad definido por WAIS.

Asimismo, se propone, para determinados ámbitos de actividad, la definición de unos indicadores específicos que permitan medir el cumplimiento de determinados aspectos relacionados con la actividad.

PROPUESTA DE INDICADORES DE CALIDAD PARA EL ÁMBITO DE LA ENSEÑANZA NO UNIVERSITARIA

Introducción

En los diferentes ámbitos de la enseñanza no universitaria, se ha ido generalizando la utilización de Internet y de otras herramienta informáticas, ya sea como elementos complementarios y de apoyo a la educación o como elementos centrales de toda la actividad formativa.

En el ámbito de la enseñanza reglada, en Cataluña se encuentra como elemento referencial el portal promovido por el Departamento de Educación de la Generalitat de Cataluña (www.edu365.com), así como otras herramientas en forma de intranet desarrolladas por organismos e instituciones educativas privadas.

En el ámbito de la enseñanza no reglada, muchas de las iniciativas llevadas a cabo por organismos e instituciones públicas y privadas han desarrollado portales educativos específicos de su actividad. Asimismo, cabe señalar que muchas empresas de formación dirigidas a profesionales utilizan también los recursos de la red para desarrollar su actividad educativa.

La diversidad de los colectivos implicados —sobre todo el que hace referencia a los estudiantes de primaria y secundaria y de los ciclos formativos— hace que sea necesario adoptar un código de conducta que vele por garantizar la calidad de los contenidos y la protección de los derechos de la infancia y de la adolescencia, adecuándolos al código ético promovido por IQUA.

Definición de colectivos

En función de las actividades de formación, podemos definir tres grandes colectivos:

1. Enseñanza reglada: educación primaria y secundaria, bachillerato y ciclos formativos superiores

2. Enseñanza no reglada: formación ocupacional, formación permanente de adultos

3. Formación permanente: actividades organizadas por colectivos como asociaciones, colegios profesionales, empresas especializadas, etc.

Dentro de cada colectivo, podemos identificar los agentes siguientes:

a. Estudiantes 

b. Personal docente (directores de centro, jefes de estudios, profesores...)

c. Personal de administración y servicios

d. Asociaciones de padres y madres (sólo para primaria y secundaria)

Al igual que en el caso anterior, cada persona, según sea su función, o funciones, podrá acceder a determinados contenidos y entornos de datos, los cuales, de acuerdo con su función, podrá leer, modificar, crear o suprimir.

Relación de transacciones electrónicas

En lo relativo a las transacciones electrónicas en el ámbito docente no universitario, sin ser exhaustivos, podemos clasificarlas de la manera siguiente:

1. Ámbito divulgativo y de difusión de la información

· Información sobre el centro, enseñanzas impartidas, ideario, actividades, servicios para estudiantes, ayudas, etc.

· Actividades extraescolares, culturales, deportivas y lúdicas

2. Ámbito académico

· Procesos de preinscripción

· Procesos de matrícula

· Procesos de evaluación

3. Gestión

· Académica

· De personal

· De servicios e instalaciones

Tipología de la información

En cuanto al tipo de información que se maneja, hay que tener en cuenta que ésta es muy diversa. En una primera clasificación observamos:

· Datos personales:

· Se deben preservar los datos académicos y personales de los estudiantes, evitando su difusión a personas no autorizadas, ya que están sujetas a la Ley de Protección de Datos, en especial cuando se trata de menores.

· Datos académicos:

· Se debe garantizar que la información académica publicada sea veraz y actualizada permanentemente.

· Foros, debates y entornos de participación:

· Se debe evitar que, en la utilización de foros virtuales y listas de distribución, se difundan injurias, se cometan ofensas contra las personas o se introduzcan elementos xenófobos o que atenten contra los derechos humanos.

· Material docente, informático, multimedia, etc.:

· Se debe velar por que no se vulnere el copyright de los contenidos intelectuales de los medios que se utilicen, y por que los contenidos se adecuen a la edad de los estudiantes.

Hay que tener en cuenta que la diferencia principal con el caso universitario radica en el hecho de que los estudiantes son menores de edad, lo cual obliga a extremar el cuidado en lo concerniente al control y acceso a los contenidos y, sobre todo, a la red, creando elementos de filtrado de determinados contenidos, así como en lo relativo a la intimidad de los menores y a la difusión de su imagen.

En cuanto a las actividades de formación permanente dirigidas a adultos, hay que velar por el estricto cumplimiento de la Ley de Protección de Datos, evitando que datos sensibles resultado de las actividades formativas puedan ser utilizados por terceros con una intencionalidad que pueda incidir negativamente sobre la actividad laboral y profesional de los estudiantes.

Definición de indicadores

La propuesta inicial de indicadores es la misma que para el caso universitario, aunque se debe tener en cuenta que se añaden los referentes al control de acceso a los contenidos, la difusión de datos personales y el derecho a la intimidad y a la imagen de los menores de edad, así como todos aquellos que hacen referencia al papel de control y de colaboración de los padres con los centros educativos en lo que concierne a la educación de sus hijos.

ANEXO

· Criterios considerados de obligado cumplimiento (Ítems_Q.xls)

· Recomendaciones (Ítems_Q.xls)

· Ítems de legislación (Ítems Leg.xls)
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