PROPOSTA D’INDICADORS DE QUALITAT PER A L’ÀMBIT UNIVERSITARI

Introducció

En l’àmbit universitari és intensiu l’ús que es fa de les eines informàtiques i, en especial, del web i dels entorns virtuals d’aprenentatge.

Des de les webs universitàries, els tres estaments universitaris —estudiants, personal docent i investigador (PDI) i personal d’administració i serveis (PAS)—poden accedir tant a informació de tipus general i de difusió d’activitats, com a informació de tipus acadèmic. Cadascun d’aquests agents acostuma a tenir rols i accessos diferenciats.

És un àmbit on hi ha profusió d’intranets, en les quals els usuaris, un cop s’hi han registrat i identificat —en alguns casos mitjançant protocols segurs, certificats digitals i sistemes d’encriptament—, poden accedir a eines i recursos com ara el Campus Digital, eines d’autor o altres serveis com els repositoris de fitxers, distribució de programari, consulta de dades personals, accés a l’expedient acadèmic o laboral, tramitació administrativa, etc. Tot això fa que sigui necessari establir unes pautes de conducta que permetin garantir la qualitat dels continguts i la seva adequació al codi ètic promogut per IQUA.

Definició de col·lectius

Segons les funcions específiques de cadascú, i sense voler ser exhaustius, dins dels tres grans col·lectius universitaris podem identificar els agents següents:

· Públic en general

· Estudiants de secundària, batxillerat, etc.

· Empreses

· Estudiants universitaris

· Matriculats a la mateixa universitat

· Estudiants de primer, segon o tercer cicle

· Delegats de centre

· Membres d’òrgans de govern (claustre, juntes, comissions)

· Becaris docents i de serveis

· Becaris de recerca

· Procedents d’altres universitats

· De programes d’intercanvi (Erasmus, Sèneca, etc.)

· Matriculats en assignatures de lliure elecció (Intercampus, etc.)

· Personal docent i investigador

· Professors

· Coordinadors d’assignatures i de programes

· Equip rectoral

· Equips directius de centres docents, departaments i instituts

· Secretaris acadèmics

· Membres de comissions i òrgans col·legiats

· Delegats del rector

· Personal d’administració i serveis

· Administradors de centre i departament

· Tècnics de gestió acadèmica

· Caps de servei

· Tècnics de serveis universitaris

· Personal de laboratoris i de tallers

· Serveis informàtics

· Bibliotecaris

· Consergeria

Cada persona, en funció del rol o rols que tingui, podrà accedir a determinats continguts i entorns de dades i, també en funció d’aquest rol, podrà llegir-los, modificar-los, suprimir-los o bé crear-ne de nous. 

Relació de transaccions electròniques

Pel que fa a les transaccions electròniques en l’àmbit universitari, podem classificar-les breument de la manera següent:

1. Àmbit divulgatiu i de difusió de la informació

· Informació sobre les titulacions, el programa acadèmic, els centres docents, els serveis per a estudiants, els ajuts, etc.

· Activitats culturals i lúdiques

2. Àmbit acadèmic

· Processos de matrícula

· Processos d’avaluació

· Processos d’assignació de places

· Processos docents

· Processos de convalidació i reconeixement de crèdits

3. Extensió universitària

· Col·laboracions amb empreses

· Oferta i assignació de places de pràctiques en empreses

· Transferència de tecnologia i activitats de recerca

· Intercanvis amb altres universitats

4. Gestió

· Acadèmica

· De personal

· De serveis i instal·lacions

Tipus d’informació

Cal tenir en compte que el tipus d’informació que es tracta és variat. En una primera classificació tindrem:

· Dades personals:

· S’han de preservar les dades acadèmiques i personals dels estudiants i se n’ha d’evitar la difusió a persones no autoritzades, ja que estan subjectes a la Llei de protecció de dades.

· Dades acadèmiques:

· S’ha de garantir que la informació acadèmica publicada sigui veraç i que s’actualitzi permanentment.

· Fòrums, debats i entorns de participació:

· S’ha d’evitar que, en l’ús de fòrums virtuals i llistes de distribució, es realitzin injúries o es facin ofenses cap a les persones, o bé que s’introdueixin elements xenòfobs o que atemptin contra els drets humans.

· Material docent, informàtic, multimèdia, etc.:

· S’ha de vetllar perquè no es vulneri el copyright dels continguts intel·lectuals dels mitjans que s’utilitzin.

Definició d’indicadors

Sobre aquest tipus de personatges, rols, funcions i de continguts diversos, es poden definir sistemes d’indicadors i compromisos que han d’adoptar els webmasters i els usuaris amb capacitat de crear i divulgar informació.

Si bé el cas dels estudiants pot ser més difícil de controlar, els apartats que són gestionats per professors i PAS poden ser sotmesos a un codi de conducta basat en els principis d’IQUA.

El fet que en tots ells el denominador comú sigui la presència de dades personals extremament sensibles —com els expedients acadèmics— fa que es proposi adoptar un sistema transversal d’indicadors, similar als proposats per altres comitès de treball d’IQUA, que doni compliment a la Llei orgànica de protecció de dades i a la Llei de serveis de la societat de la informació i del comerç electrònic que consten en l’annex. 

Addicionalment, en aquests indicadors de caire transversal i generalista, es podrien definir altres indicadors específics per subàmbits, d’acord amb la proposta següent:

1. Àmbit dels continguts educatius

Per al desenvolupament de tècniques d’aprenentatge basades en la utilització d’unitats didàctiques del tipus “e-learning objects” —que es poden trobar de forma distribuïda o localitzada en la xarxa i a partir de les quals es poden construir altres continguts més elaborats— cal adoptar un sistema de descriptors basats en metadades, com també utilitzar algun sistema d’indexació i catalogació d’aquests continguts. 

És en aquest àmbit que seria bo poder disposar d’uns continguts educatius degudament acreditats quant a la qualitat, autoria i drets d’utilització. El paper d’IQUA seria el de definir un segell de qualitat i atorgar-lo a aquells servidors universitaris d’“e-learning objects” que garantissin aquests tres aspectes esmentats.

	INDICADORS PER A E-LEARNING OBJECTS

	Continguts verificats pel professor

	Identificació de l’autor

	Drets d’ús

	En cas que sigui un contingut elaborat a partir d’un altre, identificació del contingut en què es basa.


2. Àmbit del manteniment dels sistemes de seguretat

Un altre dels aspectes que cal tenir en compte és l’adopció de mesures de seguretat informàtica per protegir l’accés a les dades i les modificacions que se’n facin. Seria convenient definir uns indicadors que fessin referència a la utilització de sistemes de signatura electrònica, protocols d’accés segur o de sistemes d’encriptament en la transmissió dels noms d’usuari i contrasenyes, com també les estratègies de renovació periòdica d’aquestes per mantenir un nivell adequat de seguretat informàtica.

Així, es podrien definir els indicadors següents:

	INDICADORS DE SEGURETAT INFORMÀTICA

	Utilització de signatura electrònica

	Utilització de protocols segurs (https)

	Utilització de sistemes d’encriptament de dades

	Renovació periòdica de contrasenyes

	Accés segur als servidors de correu

	Accés segur als fòrums i taulers d’anuncis i discussió


3. Àmbit de la gestió i difusió de les dades acadèmiques

Pel que fa a la publicació de les informacions i anuncis relatius a la tramitació de documents i processos administratius, convocatòries i acords d’òrgans de govern, calendaris d’exàmens, horaris de classe, etc., caldria definir un conjunt d’indicadors que permetessin garantir l’actualització de les dades publicades i el compliment dels terminis de publicitat.

Així, es podrien definir els indicadors següents:

	INDICADORS D’ACTUALITZACIÓ DE CONTINGUTS

	Actualització permanent dels calendaris acadèmics i lectius (períodes docents, horaris de classe, calendaris d’exàmens, etc.). 

	Publicitat de les convocatòries dels òrgans de govern

	Publicitat dels acords dels òrgans de govern

	Publicitat dels procediments i tràmits administratius


4. Àmbit de la dignitat de les persones

Un altre àmbit d’interès seria el que fa referència al tractament dels fòrums, taulers, llistes de distribució i altres sistemes de participació, en els quals caldria vetllar per evitar la difusió de continguts xenòfobs, violents o que atemptin contra la dignitat de les persones i el respecte a les idees. En aquest sentit, seria convenient poder disposar d’uns indicadors relatius, com per exemple:

	INDICADORS DE CONTINGUTS D’OPINIÓ

	Fòrums de debat moderats

	Llistes de distribució moderades

	Revisió de pàgines web personals


5. Àmbit de l’intercanvi d’informació i continguts

A fi d’evitar la vulneració dels drets d’autor i de facilitar alhora la difusió i utilització de programes informàtics llicenciats, com també d’evitar l’ús dels recursos i de les infraestructures per a dur-hi a terme actuacions amb finalitat lucrativa o fora de l’abast de l’activitat universitària, fóra bo definir els indicadors següents:

	INDICADORS DE CONTROL DELS RECURSOS I DE LES  INFRAESTRUCTURES DE XARXA PER A ACTIVITATS NO UNIVERSITÀRIES

	Control dels sistemes P2P

	Identificació de les llicències de programari

	Control de la utilització de programaris no llicenciats


Conclusions

La proposta que fem té en compte l’adopció d’un sistema transversal d’indicadors, equivalent o anàleg a altres àmbits sectorials, centrat en el compliment de la legislació de la protecció de dades i la implantació de criteris d’accessibilitat definit per WAIS.

A més, es proposa, per a àmbits d’activitat concrets, la definició d’uns indicadors específics que permetin mesurar el compliment de determinats aspectes relacionats amb l’activitat.

PROPOSTA D’INDICADORS DE QUALITAT PER A L’ÀMBIT D’ENSENYAMENT NO UNIVERSITARI

Introducció

En els diferents àmbits de l’ensenyament no universitari s’ha anat generalitzant la utilització d’Internet i d’altres eines informàtiques com a elements complementaris i de suport a l’educació, o fins i tot com a elements centrals de tota l’activitat formativa.

En l’àmbit de l’ensenyament reglat, a Catalunya trobem com a referent el portal promogut pel Departament d’Educació de la Generalitat de Catalunya (www.edu365.com), com també altres eines de tipus intranet desenvolupades per organismes i institucions educatives privades.

En l’àmbit de l’ensenyament no reglat, moltes de les iniciatives endegades per organismes i institucions públiques i privades han desenvolupat portals educatius específics de la seva activitat. Així mateix, cal esmentar que moltes empreses de formació adreçades a professionals utilitzen també els recursos de la xarxa per desenvolupar la seva activitat educativa.

La diversitat dels col·lectius implicats —especialment el que fa referència als estudiants de primària i secundària i dels cicles formatius— fa que sigui necessari adoptar un codi de conducta que vetlli per garantir la qualitat dels continguts i la protecció dels drets de la infància i l’adolescència, tot adequant-los al codi ètic promogut per IQUA.

Definició de col·lectius

En funció de les activitats de formació, podem definir tres grans col·lectius:

1. Ensenyament reglat: educació primària i secundària, batxillerat i cicles formatius superiors.

2. Ensenyament no reglat: formació ocupacional, formació permanent d’adults.

3. Formació permanent: activitats organitzades per col·lectius com ara associacions, col·legis professionals, empreses especialitzades, etc.

Dins de cada col·lectiu, podem identificar els agents següents:

a. Estudiants 

b. Personal docent (directors de centre, caps d’estudis, professors, etc.)

c. Personal d’administració i serveis

d. Associacions de pares i mares (només per a primària i secundària)

Igual que en el cas anterior, cada persona, en funció del rol o rols que tingui, podrà accedir a determinats continguts i entorns de dades i, també en funció d’aquest rol, podrà llegir-los, modificar-los, suprimir-los o bé crear-ne de nous. 

Relació de transaccions electròniques

Pel que fa a les transaccions electròniques en l’àmbit docent no universitari, les podem classificar breument de la manera següent:

1. Àmbit divulgatiu i de difusió de la informació

· Informació sobre el centre, ensenyaments impartits, ideari, activitats, serveis per a estudiants, ajuts, etc.

· Activitats extraescolars, culturals, esportives i lúdiques

2. Àmbit acadèmic

· Processos de preinscripció

· Processos de matrícula

· Processos d’avaluació

3. Gestió

· Acadèmica

· De personal

· De serveis i instal·lacions

Tipus d’informació

Cal tenir en compte que el tipus d’informació que es tracta és variat. En una primera classificació tindrem:

· Dades personals:

· S’han de preservar les dades acadèmiques i personals dels estudiants i se n’ha d’evitar la difusió a persones no autoritzades, ja que estan subjectes a la Llei de protecció de dades, molt especialment quan es tracta de menors.

· Dades acadèmiques:

· S’ha de garantir que la informació acadèmica publicada sigui veraç i que s’actualitzi permanentment.

· Fòrums, debats i entorns de participació:

· S’ha d’evitar que, en l’ús de fòrums virtuals i llistes de distribució, es realitzin injúries o es facin ofenses cap a les persones, o bé que s’introdueixin elements xenòfobs o que atemptin contra els drets humans.

· Material docent, informàtic, multimèdia, etc.:

· S’ha de vetllar perquè no es vulneri el copyright dels continguts intel·lectuals dels mitjans que s’utilitzin, i que els continguts s’adeqüin a l’edat dels estudiants.

S’ha de tenir en compte que la diferència principal respecte del cas universitari rau en el fet que els estudiants són menors d’edat, la qual cosa fa que s’hagi de tenir molta cura en el control dels continguts i, en especial, de la xarxa —com també en l’accés que s’hi permet— mitjançant elements de filtratge de determinats continguts; també cal respectar la intimitat dels menors i la difusió de la seva imatge.

Pel que fa a les activitats de formació permanent adreçades a adults, cal vetllar pel compliment estricte de la Llei de protecció de dades i evitar que dades sensibles resultat de les activitats formatives puguin ser utilitzades per tercers amb intencions que poden incidir negativament sobre l’activitat laboral i professional dels estudiants.

Definició d’indicadors

La proposta inicial d’indicadors és la mateixa que s’ha proposat per al cas universitari, si bé s’ha de tenir en compte que s’hi han afegit indicadors que fan referència al control d’accés als continguts, la difusió de dades personals i el dret a la intimitat i a la imatge dels menors d’edat, com també tots els que fan referència al paper de control i de col·laboració dels pares amb els centres educatius quant a l’educació dels seus fills.

ANNEX

· Criteris considerats de compliment obligat (Ítems_Q.xls)

· Recomanacions (Ítems_Q.xls)

· Ítems de legislació (Ítems Leg.xls)
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