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Opiniones y sugerencias sobre el temario del bloque III, documento elaborado por el equipo docente para el 2º cuatrimestre

Partimos de que "no se llega a todos ¿se lo han planteado los docentes? y ¿la accesibilidad total a la enseñanza?"; son cuestiones muy preocupantes; estamos dentro del mismo mundo afectivo sobretodo cuando un estudiante se queda atrás.

Además, de antemano intuimos muchas conclusiones que deben de mejorarse para que llegue el éxito del aprendizaje académico a los estudiantes.

La línea de trabajo abierta es que cada uno ha de reflexionar sobre los mensajes y ha de aportar una síntesis bien significativa de acuerdo a variables como “apoyo, miedo, angustia, colaboración, construcción”, etc., no perdiendo nunca de vista que éstos “estén relacionados con el proceso de la enseñanza-aprendizaje del alumno” siguiendo a Ana María.

Sobre la fecha de entrega de los análisis de estos cuatro contenidos sería el 25 de abril de este mes con un repaso recopilador sintético practicado un par de días antes, entre dos miembros o los cuatro, de poder ser.

Y hemos de establecer una auténtica síntesis final con las conclusiones más relevantes; para ello, fechamos entre el 25 y el 29 de este mes de abril; por ello, me comprometo además con la labor concluyente, definitiva.

Nota: Se han practicado tanto las debidas correcciones ortográficas así como pequeños matices de redacción a las siguientes palabras que se mencionan a continuación.

Las temáticas del bloque III

“He estado mirando los temas del  bloque tres y me parecen muy comprensibles, creo que el equipo docente esta haciendo muy buena labor”.

“En general esta asignatura creo que se ha conseguido que sea práctica y no solo teórica al incluir los cuadernillos y las actividades”.

“Considero que los temas son mas amenos, además el temario se relaciona con los del anterior cuatrimestre. Así será mas fácil”.

En general se opina que hay poco tiempo y “si pudiese le dedicaría muchas horas al estudio porque disfruto haciendo y eso es muy importante; si haces lo que te gusta siempre tienes más posibilidades de que salga bien”.

Leemos en un mensaje lo siguiente: “Ya he leído detenidamente el bloque III, necesitaría saber si el código de educador Social es materia de examen, así como todos los casos que se citan. Creo que si además del temario que tenemos, aún nos queda por recibir más, la cosa se complica bastante. Espero que me contestéis a la mayor brevedad posible.  Y en unas horas ya puede leer: “En las primeras páginas del bloque 3, se dice claramente qué es materia de examen. Y sí, hay un bloque 4.

Cuando se estudia con ahínco pueden salir mensajes como éste sobre respuestas a preguntas temáticas: “¡Os necesito! He leído el tema A y me han surgido algunas; bueno, vale, muchas preguntas, que os planteo en el archivo que envío, espero haberlas expuesto correctamente o al menos que se entienda cuál es mi duda. Si alguien puede aportar aclaraciones, notas, más preguntas, etc., estaría genial. Gracias por adelantado y ¡espero vuestras aportaciones!”

Colaboración necesaria de profesores tutores con la temática tractada

Tal como te ha contestado el equipo docente, en este documento se comenta sobre esa línea formativa:

http://phobos.xtec.net/xarxacb/inici/doc/jmateocbicurriculum.doc
Ahí igualmente puedes leer:

"Cuando repasas un poco que entienden que es la competencia o las competencias según las diversas posiciones que tienen los teóricos, básicamente  detectamos que hay tres grandes posiciones". El autor es Joan Mateo.

He aquí un ejemplo literal de inmediatez de ayudas entre estudiantes, hasta con un record de tiempo en su respuesta
Mensaje nº. 8072 Enviado por YOLANDA BAUSELA RODRIGUEZ el Viernes, Marzo 10, 2006  7:15 pm 

Asunto: ¿Código Deontológico?
Muy buenas a todos: Sólo quería preguntaros si sabéis de donde me puedo bajar el código deontológico que es necesario para el tema 3. He buscado en la página de la asignatura y no lo encuentro. Si lo podéis colgar os lo agradecería. Muchas gracias a todos.

Mensaje nº. 8088 [En respuesta al nº. 8072] Enviado por ISABEL COBO ABUIN el Viernes, Marzo 10, 2006  9:25 pm

Asunto: re: ¿Código Deontológico?
Hola Yolanda; Yo lo bajé esta mañana de la siguiente página:

http://www.eduso.net/archivos/codigocast.doc
Saludos Isabel.

Más colaboración en línea a modo de resaltar, cada vez más en aumento esta  frecuente ayuda mutua entre el alumnado
Mensaje nº. 8101[En respuesta al nº. 8072] Enviado por ROSA MARIA RODRIGUEZ LINDE el Sábado, Marzo 11, 2006 12:28 am. 

Asunto: re: ¿Código Deontológico?
Ahí te va. Saludos.


Ver archivos adjuntos

Las preguntas reelaborativas entre estudiantes depositadas en el foro

Esta actividad les es muy compleja por lo que hasta aparece, a menudo, en este subforo. Analicemos la siguiente aportación estudiantil:

“Las cuestiones de reelaboración me parecen que nos lían, leemos toda las respuestas de los compañeros y algunas están mal, cada uno pone una cosa distinta, cada uno va a su bola y no podemos corregir los errores, no tenemos referente. Sería mas provechoso un breve esquema de los profesores para que nos pudiéramos ir orientando o  nos señalaran el mensaje del alumno que fuera mas apropiado”. 

Pero como lo cortés no quita lo valiente, la estudiante añade: “Por otra parte muchas gracias al equipo docente por hacernos esta asignatura tan interesante”.
Un profesor tutor refuerza esta educada petición de esta manera: “Seguro que tendrás una rápida respuesta. ¡Así da gusto como has planteado la cuestión!”

Y también expone que “ahora, dentro de poco, saborearemos preguntas que ayudan a pormenorizar los temas y que, a la vez, preparan para el examen; o sea, que aquí hay buen hacer haciendo”.

De una manera muy genérica y sensata este estudiante nos da su opinión al respecto: “Cuando tengas dudas o quieras saber algo escribe personalmente a tu tutor. Él tiene la obligación de contestarte (es su tarea). Los foros tienen cada uno una función (no es lo mismo el patio de recreo que cuadernillo-practica, por ejemplo). No son la última palabra en ningún asunto a no ser que conteste el equipo docente o tu tutor. Los compañeros tenemos buena intención pero muchas veces no atinamos.

Se considera, por parte de un estudiante, sobre este tipo de preguntas que “sería mas provechoso que al finalizar nos pusieran un mapa conceptual o bien de las respuestas que damos nos podrían señalar cual es la que más se aproxima a lo que nos preguntan y así podríamos tener una referencia. Por otra parte también quería dar las gracias al Equipo por estar siempre ahí y ayudarnos en todo y que a pesar de ser una asignatura muy "completita" logran que sea muy interesante”.  

Al punto de vista anterior el equipo docente aclara al momento: “Las preguntas de reelaboración están pensadas para saber relacionar conceptos o  elementos de éstos, lo que constituye un paso más a la simple definición de términos, ya que para relacionar es necesario conocer. Por eso, la elaboración es personal”.

La cuestión va en aumento de demanda atencional por parte de profesorado delante de esta petición: “Sigo pensando que si el equipo docente hiciese una valoración de cada respuesta que  vamos "colgando", podríamos saber si la relación está bien encaminada o no. Ya me imagino que tienen demasiado trabajo y se que se esfuerzan muchísimo con nosotros, pero en nuestro egoísmo, pedimos un poquito más. Perdonen el atrevimiento”.

Y el beneplácito del profesorado se presenta de nuevo: “Ya habíamos pensado hacer algo así, pero un poco de paciencia”.

Este apartado presenta momentos de agobio y de marcar a los estudiantes un ritmo de estudio rápido; he aquí una muestra de ello según estas palabras: esta comenzando el segundo cuatrimestre y ya estoy agobiada, me da la impresión de que ya tengo los exámenes encima, no tengo tiempo de hacer las preguntas de reelaboración al tiempo que ustedes las van colgando en el foro, teniendo en cuenta que es limitado y me interesa mucho poder compartirlas con todos los compañeros. Me parece excesivo el hecho de colgar dos preguntas semanales, ya que creo que la mayor parte de los compañeros no podemos seguir el ritmo que nos marcan. Sugiero que en vez de dos preguntas se cuelgue una y así podremos trabajar mejor los  temas. Entiendo la buena voluntad del equipo docente a la hora de planificar el estudio, pero entiendan ustedes la dificultad que conlleva el estudiar en la UNED, muchos trabajamos y tenemos varias asignaturas, a mi me bloquea el hecho de que marquen un ritmo tan acelerado”.

Mensajes de ánimo del equipo docente: “Con respecto a las preguntas de reelaboración, que son las que peor se te dan, entra en el foro y sigue paso a paso las aportaciones que hacen tus compañeros a cada una de las preguntas y, además, el comentario que el equipo docente hace al final del tiempo dedicado a cada una de ellas. ¡Verás cómo esta vez, tras el entrenamiento, logras superarla!”

Y sobre la presentación de esa clase de preguntas en el foro se aclara  “que no las colgamos todas al mismo tiempo porque hemos pensado que era mejor así: ir dosificando y organizando el trabajo”.

Un alumno nos sintetiza que  “lo más importante para las preguntas de reelaboración es, por su puesto, saberse la teoría de los conceptos que hay que relacionar, pero sobre todo si sabes esquematizarlos; luego en el examen no tener miedo a la hora de establecer relaciones. También tal como dice el equipo docente, entrenarse antes. Tú misma deberías realizar relaciones entre conceptos y practicarlos y si puedes trabajarlos con alguien”.
Y para muestra otro botón de demanda de colaboración entre estudiantes
“Mando preguntas sobre este tema (el A) y un resumen sobre el mismo. Si alguien quiere darme una opinión sobre ello ¡adelante!, necesito críticas constructivas, si además le puede servir a alguien que no tenga tiempo ¡estupendo!, que se sirva de él”. 

Respuestas inmediatas del profesorado nada más ser planteadas las preguntas por el alumnado en el foro

“Una competencia transversal es, por ejemplo, tratar con habilidad el público. No se pude considerar general ni básica porque no todas las profesiones tratan con el público pero es común a numerosas profesiones, incluso de ámbitos o familias muy diversas. ¿Lo entiendes?”

Se estima mucho la gratuidad de esta unidad didáctica. Pero hay que no perderse estos matices del alumnado: “A mi el papel y la tinta de la impresora todavía no me lo regala nadie, pero sigo pensando que me gusta este nuevo formato”.

Pero esta opinión mira en otro sentido: “¿No habría posibilidad de que nos dejaran una copia del temario en el centro asociado? Y desde allí, al haber una fotocopiadora próxima, las haríamos en un momento… Ocurre que ya he descargado e impreso este temario. Me quedé sin tinta. Para colmo este temario lo metisteis en Adobe Reader y no se puede minimizar la letra. Si lo paso a Word, un desastre de apuntes. Los cartuchos: de 25 a 30 euros, más folios… Total, esto sale como un libro. Antes de que me tiréis los trastos a la cabeza, decir que es una sugerencia. No es queja porque sé que es un favor por parte de los profesores; que quede claro”.  A lo presente, el equipo contesta en seguida que “el pdf puedes imprimirlo 2 páginas por hoja. Mira las propiedades de impresión”. Y un compañero remata diciendo que “a mi me cuestan 27,90 euros y sirve para la HP-843C”. Otra indica: “A mi me cuestan 21 € para la HP5740 en una tienda de informática, detrás de la Maquinista, y es donde más baratos los encuentro”. Y otra se reafirma: ”Yo lo he sacado de la biblioteca de mi centro asociado y lo he fotocopiado, pregunta allí, seguro que lo tienen”.  Es muy chispeante esta información: “Mi impresora es la Epson 810 y la de mis hijos la 640; y yo los compro en cualquier Carrefour… De todas maneras yo prefiero que cuelguen  los apuntes a los libros, de todas formas todos nos ponemos a buscar como locos, así que mejor que el equipo los cuelgue, aún así nunca estamos contentos, y sobre todo las mujeres; y si no que se lo pregunten a mi marido”. 

Sobre la impresión de los contenidos temáticos, el equipo docente indica que  “en la biblioteca de los centros se puede y además a un precio muy asequible”; pero la “sorpresa” de una estudiante fue “la cantidad de páginas”.

El equipo docente es requerido por un alumno de que debería haber procedido así con los alumnos repetidores de la asignatura: “Antes de imprimir las 116 páginas y si todavía conserváis los temas 9 y 14 del curso pasado, los repaséis, a mi me ha valido todo y cotejando ítem a ítem; sólo he tenido que imprimir unas 20 páginas más o menos que faltaban. Lo digo a los efectos de no desperdiciar papel y mira por donde mientras lo iba cotejando, pues ya cayó la 1ª lectura rápida del temario, estupendo y bien currado como debe ser”.

También el alumno repetidor está muy pendiente de lo que está escrito de nuevo por el equipo docente y lo demuestra con unos matices muy atentos a su lectura: 

“Ayer estuve leyendo el nuevo temario que nos habéis presentado y me gustaría comentaros que en la página 17 volvéis a repetir con las mismas palabras lo mismo que en la 9 (último párrafo) y 10. El año pasado me matriculé para hacer esta asignatura pero ya se sabe el primer año siempre tendemos a matricularnos de más de lo que realmente podemos y en fin, ni siquiera me presenté a los exámenes. Esto os lo comento porque a pesar de ello me imprimí el tema 9, que cambiasteis, y que ahora es el mismo pero con modificaciones y una parte añadida, pues para acabarlo de pulir por vuestra parte esa repetición la podríais eliminar o al menos eso pienso yo porque a mi no me parece correcto”.

Sobre alguna frase de comprensión de alguna temática por los estudiantes, comentamos la siguiente: “En el tema de la profesión en constante desarrollo, hay un apartado que sobre las habilidades básicas del educador social. Concretamente las características. Querría que me dijerais una frase que no entiendo de ahí: La formación se enfoca raras veces con dinamicidad y no prepara para la realidad venidera y el cambio”.

En otro momento el equipo docente afirma que se ha entendido bien un concepto como que “elástico es algo que se puede estirar para adaptarse ¿no? Es muy bueno eso de aprender de la experiencia.

Hay que recordar, muy a menudo, que este bloque está en el tablón de anuncios; o sea, en un subforo del foro.

Dificultades muy notables en el conocimientos de las  TIC.

El formato de documento en zip no és conocido y sí en el de pdf y el de doc.

El equipo docente informa a una alumna: “Es incesante tu ayuda, con el programa PDF”.

“Tengo un problemilla últimamente con mi ordenador y tengo problemas con algunos programas. ¿Me podría pasar alguien el bloque III en word?
“Tengo la impresora estropeada por lo que el bloque III lo tengo que meter en un disquete y llevarlo a imprimir a otro sitio, pero no  me cabe entero en uno sólo y no sé...  partirlo en dos;... “que alguien lo cuelgue en word que es el único que se usar”.

“A mi me paso lo mismo, y aunque lo comprimí, es muy  grande para un disquete; en word no sé lo que ocupara. 

¿Lo tienes en pdf? Si es así, abres el formato y en la parte que pone archivo pone guardar como texto. Ahí lo guarda en un formato parecido al word, y te diré que pasa a unos 200 y pico de páginas, creo que lo abre como bloc de notas...la verdad es que no queda tan bien como en pdf pero si tienes tiempo lo puedes acomodar a tu gusto. Yo al final lo arregle. Llego a un pacto con mi impresora, ella se portaba bien y yo le daba de comer tinta. ¡No veas como comen! 

El equipo docente interviene indicando: “A ver si lo resolvemos colgándolo por fragmentos. Mañana, consulta en la Estantería (recordáis que es donde debéis poner todos los documentos).

Y se añade, por parte de otra estudiante, que  “de todos modos a ver si un alma caritativa se anima a colgarlo en word, que yo soy tan torpe que soy capaz de eliminar el archivo o yo que sé... Bueno, lo dicho; voy a intentarlo”.

Continua el diálogo otra compañera: “Yo no utilizo Word, pero esto es lo que he podido hacer. Si te sirve de algo vale y si no, lo siento. Se pierde mucha calidad en el diseño de las páginas, te lo aviso”.

Y le añade en otro comunicado: “Te aconsejo que utilices el formato pdf. Es mucho mas vistoso y cómodo de utilizar. ¿Cuál es el problema? ¿Por qué no puedes utilizar pdf? Es porqué no tienes el programa. Ese programa Acrobat Reader es gratis en su descarga y lo puedes encontrar en cantidad de sitios. En la página oficial del programa está preparado para descargar. Inténtalo porque te estás perdiendo el no poder disfrutar de muchos archivos que colgamos en el foro. Intenta descargártelo y dime como te va”. Además, le indica el web http://www.adobe.es/products/acrobat/readstep2.html
Este mensaje gira el diálogo en 90 grados: No sólo ha sido mucho más económico, sino que es de fácil lectura y comprensión. Además, se agradece la originalidad” (en los temas).

Un profesor tutor de centro asociado comunica a los estudiantes: “Cuando los hayas leído conviene que nos indiques si se presentan comprensibles sus vocabularios, sus expresiones, etc.,… puesto que esos fueron detalles que se indicaron para algunos de los temas anteriores”. 

Y afirma este docente que “dento de poco, saborearemos preguntas que ayudan a pormenorizar los temas y que, a la vez, preparán para el examen; o sea, que aquí hay un buen hacer haciendo”.

“El primer tema y me ha parecido sencillo, ameno y escueto. Me ha gustado mucho el que nos remitan a páginas web donde ampliar información”.

“Ameno, estructurado, fácil de entender y humano”.

Más halagos para el equipo docente como “darles las gracias por la atención que nos prestan, es con mucho el mejor equipo que conozco (por lo menos de las cinco que tengo yo), y decirles que descansen un poco que hasta Dios descanso en domingo. Es que si ellos trabajan en domingo que ya lo tienen todo hecho, ¿que tendremos que hacer nosotros que lo tenemos todo por hacer?, a mi desde luego me sirve de ejemplo… son buenos profesionales, que disfrutan con su trabajo que es como debería ser”.

El equipo docente utiliza su “creatividad y los medios adecuados”.

Se reclama, continuamente, la atención individualizada del equipo docente deposita en el foro, como en estos ejemplos:

Un alumnado le pide con ahínco que  vaya “colgando preguntas por temas…una forma de ir viendo las dudas y comunicarnos unos con otros”.

“Me parece una maravilla el nuevo formato de esta asignatura así como su contenido. Nos vamos acercando a una cultura gratuita y específica para educadores sociales. 

Me he leído el primer tema y no entiendo muy bien cuando comentáis sobre el concepto de educación puede ser un proceso exógeno o endógeno. Entiendo que exógeno es lo que está fuera de y endógeno dentro, así que interpreto que el debate es si la educación es algo propio del ser humano o es totalmente exterior a él.

Aún así me gustaría me lo explicarais más detalladamente, yo interpreto que en la educación hay parte exógena y parte endógena, pero me gustaría algún ejemplo si fuerais tan amables.

El equipo responde a cada estudiante que “cualquier duda que tengas pregúntanos al equipo docente”.

He aquí una explicación muy fácil de entender, aclarada por el profesorado, de que  “un proyecto, por ejemplo, de rehabilitación de un pueblo queda una tanto cojo porque los voluntarios carecen de conocimientos geográfico-culturales. Para paliar el problema se añade un BLOQUE previo informativo consistente en varias sesiones con conferencias, audiovisuales etc”.  

Sobre la nueva metodología del estudio temático de los contenidos:

El alumnado se pregunta si “son los temas que tenemos que estudiar”. Y se contesta por los mismos estudiantes que “en el índice además se explica lo que es materia de estudio… “las páginas/apartados que van entre corchetes”.

Aclara un estudiante que “este sistema ya se dio el año pasado, y es tal como dice en el temario, entra lo que está entre corchetes, pero claro que se debe comprender el total para su mejor asimilación. Otra cosa, en estos cuadernillos no hay preguntas de reelaboración, ni test; dicen que eso se tratará en los foros o en las tutorías. A ver que tal nos va”.

De cuado en cuando algún compañero opina orientando, según el momento cronológico del trabajo práctico que “como han cambiado de sistema y de diseño, hasta que no empecemos las tutorías y cuelguen el cuadernillo pues no se sabe mucho. Desde luego, bibliografía e información virtual si indican, pero yo me atrevería a aventurar que para hacer las preguntas de reelaboración quizás haya que complementar con mas información al respecto. No estoy segura. Habrá que esperar un poco para ver como se desarrolla el trabajo”.

La cooperación entre compañeros se valora muchísimo, y a menudo en ese subforo, con frases como la siguiente: “Gracias una vez más a todos por vuestra contestación rápida y vuestra colaboración. A ver si no cuesta mucho este trimestre”.

En este sentido, a mitad de febrero se ha escrito esta frase comparativa muy sugerente: “Me parece genial usar las posibilidades de una plataforma educativa virtual. ¡Ya era hora! Hasta ahora he tenido la sensación de estar en cualquier foro de Internet”.

E interrogan los alumnos al Equipo docente así: ¿Para cuando la videoconferencia del tercer cuadernillo y su descarga?

Y con naturalidad se comenta otra línea de trabajo docente: “Me gustaría que el equipo docente dispusiera de su propio apartado en la página para enviar todo tipo de material: temas, comentarios, etc,...  y así no tener que entrar en el foro para leer los mensajes de todos”.

Incluso hay planteamientos metodológicos

“Me parece DEMASIADO, que para un primer contacto con la asignatura manden 2 cuadernillos en el primer cuatrimestre.... Deberían ser tres cuadernillos anuales: UNO en el primer cuatrimestre y DOS en el segundo. En el Primer cuatrimestre, estamos ante un primera visión de la asignatura; no manejamos el vocabulario técnico; y los que no trabajamos en el sector (de educación o similares) tenemos el handicap de no poder relacionar conceptos, técnicas y demás ... cosa que creo lograré (¡lograremos!) a lo largo del curso”.

“Mi opinión sobre este bloque con respecto a los otros es que obliga a usar más Internet, sobre todo por las partes del temario que están por venir actividades de refuerzo y de reelaboración que se trabajaran a través  de los foros”. 
La previsión temática está presente en los estudiantes.

Así, a modo de ejemplo, se indica este escrito: “Es de suponer que el equipo docente sacará un bloque IV coincidiendo con el mismo que figura en la Guía didáctica  y que hace alusión a la evaluación”.

Carencia de Internet en el domicilio: Un punto pero que muy preocupante.

He aquí el mensaje dejado por un estudiante: “Tengo un pequeño problema como puedan tener muchas personas que hacemos los que no vamos a clase por motivos de trabajo o no disponemos de Internet en casa como nos  las vamos a arreglar para enterarnos de las cosas, por lo poco que he visto está pensado para trabajar en los foros y en las tutorías y las que estudiamos por libre, ¿qué ocurre con nosotros?, ¿no tenemos los mismos derechos que los demás? No me parece justo, pero es mi humilde opinión”.

“Y vivir en el campo y no tengo línea de ADSL y para utilizar Internet es un suplicio; así sobre una videoconferencia he tardado en verla como tres horas”. Y así me va. Lo que puedo hacer es descargar información en disquetes y enviártela a tu dirección, si te parece una vez a la semana”.

Cuando el alumno puede consultar un correo electrónico:

Esta estudiante se ofrece a “Compilar cada semana lo mas relevante del foro y la tutoría y enviárselo por e-mail a la que no tenga internet en casa. Así una vez a la semana(o cuando disponga) puede ir a mirar su correo y enterarse de lo que secuece por aquí.

Nuevo tratamiento preparatorio e innovador de los tests:

Según este comunicado: “Espero que los test de los cuadernillos de este trimestre, sean un poco más similares a los del examen que los anteriores, porque sinceramente los del cuatrimestre anterior no tenían nada que ver con los test del examen de la primera semana, en que me examiné”.

Pero la respuesta del equipo docente está ahí: “Siempre nos hemos intentado ajustar al contenido de la materia y en el examen hemos pretendido reflejar los mismos, podrás encontrar las repuestas en el propio libro de  texto. De todas maneras, intentaremos llevar a cabo tu propuesta”.

Facilidad de contactar con el equipo docente:

“Puedes siempre llamarnos a los teléfonos en los días de guardia y facilitarnos una dirección postal.

Momentos de mucha inseguridad en medio de la tarea: Este cuatrimestre no tenemos que comprar libro para didáctica, sino estudiar por lo que el equipo docente ha colgado como "bloque III" y realizar el tercer cuadernillo (que colgarán en breve en http://www.uned.es/501027 como en el otro cuatrimestre. O sea, todo igual que hasta ahora  pero estudiando por los apuntes que ellos nos proporcionan, ¿no? Me ha parecido entender que este tercer cuadernillo sólo consta de la práctica, no tiene test ni preguntas de reelaboración, ¿es así? ¿Qué es lo que hay que estudiar de lo que nos  ha proporcionado el equipo docente? ¿Hay que hacer alguna lectura a parte de preparar los temas y el trabajo?

Yo, que perdida estoy...a ver si me echáis una mano, compis”.

Otra le responde: “Yo estoy como tú”.

Muy habituales ayudas, muy emotivas de consuelo solidario, entre compañeros ante la adversidad:

“No te preocupes ante lo desconocido todos temblamos, espera un poco que colgarán el cuadernillo 3º, y en la videoconferencia seguro que nos “alumbrarán”. Por lo tanto te aconsejo que leas  los apuntes y apunta las cosas que no entiendes o comentarios que te vengan. Después en el foro eso te ayudará. Yo también estoy perdida. Eso es lo único que por ahora te puedo decir”.

“Mi reflexión es: Por mucha ayuda que puedan ofrecer los foros e Internet, el no acudir a clase puede ocasionar "disgustos", la información que dan muchos compañeros en el foro, es por lo que les dice su tutor, y supongo que cada tutor tiene una forma de trabajar, por lo que no podemos generalizar.

Yo ya he aprendido para la próxima, pero quería decirlo en el foro para que a nadie le ocurra lo que a mí”. 

En un santiamén es contestada por otra compañera:

“Si tu tutor ha decidido realizarlo de esa manera, creo que no se ha enterado bien de las nociones generales y probablemente esté equivocado. De todas formas, yo hablaría con el equipo docente ya que son ellos los que tienen que decidir por encima de los tutores, pero realiza una solicitud con tu reclamación”.

Y otra le menciona : “Cuando tengas dudas o quieras saber algo escribe personalmente a tu tutor. El tiene la obligación de contestarte (es su tarea).

El Equipo Docente comenta: Pídele más nota. ¡Que no sea rácano! ¡Claro que sólo hace falta entregar la práctica! Si no te hace caso, habla con el profesor que te corresponde en la sede central. Consulta la guía (avisos importantes).

Sobre las cosas negativas.

Las responde así de clarito una estudiante: 

“Que trabajen con archivos que no se puedan abrir fácilmente. No todo el mundo dispone de ordenador, y tener que imprimir o ir hasta la UNED, cuando has de perder un día entero (por distancia geográfica y tener que hacer uso de transportes públicos). Si no se tienen en cuenta la igualdad de oportunidades para que todos/as los/as alumnos/as puedan acceder al material y contenido de estudio, en vez de ayudar a estudiar, son dificultades añadidas a las que ya tiene un estudiante de educación a distancia. El diseño de las páginas de la asignatura, no son claros y se prestan a la confusión. Pierdo horas infinitas para poder enterarme de alguna noticia importante, y sobre todo para poder entender la página del módulo de contenidos, parece un laberinto y hay repetidos conceptos. Gracias por este espacio de opinión, en donde se puede contrastar con la realidad de cada uno/a de los usuarios/as que utilizan la enseñanza a distancia, para llegar a la mejoría de las estrategias pedagógicas que ayuden a la adquisición de conocimientos”.

Otra manifiesta abiertamente: “Hacia mucho tiempo que no podía entrar en el foro y cuando entro me llevo la gran sorpresa de que tengo 1500 mensajes para leer. De verdad, es  imposible no tengo tiempo material.

Necesito saber que entra en este 2º cuatrimestre, necesito saber si lo que han colgado los docentes, referente al bloque III (lo del Quijote), es la materia de estudio. Por favor, estoy desesperada y no se por donde empezar. Necesito un poco de organización y de ver tantos mensajes me estoy volviendo loca; si alguien me puede ayudar.

Hay que resaltar que estos mensajes, tan inquietantes, generan unas rápidas respuestas entre los estudiantes; en este caso, la primera ha sido ésta:  

“Para este segundo cuatrimestre entra:

-El bloque III que han colgado los profesores ya. de este para el examen entra todo excepto las páginas que están entre paréntesis en el índice, es decir de la pág. 7 a la 33. De la pág. 46 a la 75 y de la pág. 88 a la 100.

-El bloque IV lo colgarán más adelante con otros tres temas (creo)

Por otro lado entre hoy y el lunes más o menos colgarán el cuadernillo III para realizar la actividad.

Ante esta desesperación de un alumno: 

¿Está bloqueado este foro o es que no hay mensajes nuevos? Desde ayer no me sale ninguno nuevo. ¿Sabe alguien a que se debe? ¿Podríais escribir algo a ver si lo puedo ver? En otras asignaturas sí que me salen ¿Tengo algún problema o algo bloqueado en esta asignatura?  Gracias.

La respuesta esperanzada del compañero no tarda en llegar: 

“No pasa nada, la gente esta ahora mirando; buscando temario, y descansando, jajajaja; organizando su trabajo para este cuatrimestre, y reunir temario apuntes; comprender todos los trabajos que piden en las asignaturas, etc.; requiere tiempo.... decidir  y adecuar su tiempo de estudio, con sus obligaciones, etc. Es por lo que creo que ahora están flojitos los foros, y en especial éste, pues como todavía no ha salido el cuadernillo 3; y creo que están aprovechando para mirar el temario colgado por el equipo docente.

Y aparece el Equipo Docente:

“Posiblemente el lunes quede colgado el cuadernillo 3”.

Y siguen las preocupaciones estudiantiles puesto que una se manifiesta así:   “Veo que hay que ir creciendo en dificultad, y para mi parecer, ustedes han plantado un muro bastante alto, en vez de una rampa (más o menos pronunciada)”.
La contestación docente va por ahí: La progresión se debe ver en ti a lo largo del proceso. Esperamos que a final de curso habrás hecho mucho mejor la primera práctica porque has aprendido mucho y has cogido soltura”. 
La prueba presencial
“Que el examen vaya en esa línea, claro, conciso,  y sin bromas o elementos disuasorios, que ya bastantes obstáculos para la concentración suele haber en las salas en las que nos examinamos”.

También muchos estudiantes nos solicitan datos de la misma y se les contesta de este modo: Sobre el examen de la 1ª parte se celebrará el martes, día 5, a las 16 horas; y puedes leer ese dato en la Guía del curso 2005/2006; en la página 69.

Y una estudiante reafirma que “al principio de curso viene muy bien comprar la Guía Didáctica del curso, en ella se contestan casi todas las preguntas que muchas veces hacemos, vale 1 euro; y vienen las fechas de los exámenes. Espero te sirva de ayuda”.

Otro alumno afirma con rotundidad que “en mi opinión, hay que saber prepararse el examen, pues sabes lo que te piden con antelación. Por ejemplo, la pregunta sobre la práctica, es como si te regalaran los 15 puntos: solo has de preparártela antes bien. A mi me salió bordada porque la llevaba superpreparada. Tenía que salirme algo de lo que llevaba preparado seguro”.

Actividad presencial y tutorías
Una exigencia: 

“Fui a la tutoría y recogí el cuadernillo, pero no tenía ninguna calificación”.

En este comunicado se presenta una doble pregunta: “Me gustaría saber de nuevo si se podrán entregar los dos cuadernillos juntos y cual es la fecha tope para hacerlo. No asisto a ninguna clase presencial y por teléfono la verdad es  que nunca tuve manera de contactar con el profesor”. Pero siente en seguida de que se equivocó de foro diciendo “pretendía hacerlo en el de mi centro asociado. Pido mil disculpas”.

Preparación en los cuadernillos de trabajo

“He podido comprobar que en este segundo trimestre vais a quitar las preguntas de reelaboración, las de tipo test; bueno, ahí va mi duda: Quisiera saber si quitáis las preguntas tipo test y las de reelaboración, ¿qué estructura va  a tener el examen? El que avisa no es traidor”.

Responde el equipo sin demora:

“Estas preguntas desaparecen del cuadernillo pero no cambia el modo de

trabajo ni el examen. Se trabajarán aquí y con respuestas automáticas”.

Agradecimiento de alumnos
“Por lo poco que he podido ver me doy cuenta del trabajo del equipo docente y eso se agradece, espero estar a la altura a la hora de estudiar ya que me incorporo al curso en este segundo cuatrimestre. Muchas gracias”.

Canto para la experiencia profesional

“En mi escuela, se jubilan este año dos personas maravillosas con mucha experiencia, a las que llamamos los pozos de sabiduría, pues ellas con todos sus años son las que saben poner esa distancia, esas vivencia y ese saber que han compartido siempre con el resto del equipo. Y es en las reuniones y grupos de trabajo donde estas personas más han aportado. Seguro que vamos a notar su falta porque son los pilares de la escuela”.

Un compañero del foro le comenta: “Felicitación por esa realidad: Tienes mucha suerte, con doble sentido, una por estar trabajando en una escuela y otra por tener compañeros tan especiales”.

Más detalles por otro: “Eso motiva. Llegar a convertirse en un pozo de sabiduría y en ejemplo para los que vienen detrás”.

Enriquecimiento formativo sobre esta profesión

Se comenta sobre la una asociación que “su Programa Buho, trabaja con jóvenes en conflicto social por diversas causas. Leo que jóvenes que consumen alcohol los fines de semana y en especial, inmigrantes, son causantes de problemas. Creo que desde nuestra futura profesión, las etiquetas podemos ir eliminándolas. A mí no me importa, cuando llega el fin de semana y veo centenares de jóvenes bebiendo (Soy de Sevilla y por lo digo con conocimiento de causa) su nacionalidad. El problema trasciende las nacionalidades. Al igual, que me parece un agravio comparativo, y en esto se apoyan los racistas, en que existan gabinetes, asociaciones, entidades que promuevan el trabajo para inmigrantes, casi en exclusiva. Promovamos hábitos saludables para todos y trabajo para todos, sin distinguir nacionalidades y nos evitaremos muchos problemas”.

Respuesta: “Se puede debatir pero esa es la filosofía del trabajo por programas: El destinatario debe sentirse identificado con el programa para responder a su llamada”.

Ser principiante y con salero

“Es la primera vez que escribo algo en este foro, es que soy novata, en las "nuevas tecnologías" y también en la carrera, Pero cada vez me siento más integrada y más contenta de haber vuelto a empezar. No se si aprobaré, pero estoy aprendiendo muchísimas cosa nuevas y lo mejor de todo es que cada vez me gusta más. 

Sobre las practicas de aplicación a la realidad, tengo que decir que me encantó hacerlas, aunque me costó empezar sobre todo la 2ª; en cuanto a esta última, ya la tengo en mente. Felicitaciones al equipo docente. ¡Mira que se devanan los sesos!

Se reflexiona en voz alta

He aquí un ejemplo:

“Hago estas reflexiones propias, públicas, por si sirven para algo, pero no tienen más valor que el de un alumno más, con algo de experiencia en el mundillo social:

1.  La definición o explicación de "contexto educativo". Realmente no consigo encontrar cuál es la clave de lo educativo. La definición de contexto educativo como centro, programa, institución...en la que trabaja o podría trabajar un educador social, me parece...demasiado genérica o flojita de contenido.

2. En lo referente a la planificación de la intervención educativa, veo mucho de planificación social (incluso la bibliografía) pero casi nada de educativo. Me explico mejor: he visto estos esquemas en innumerables cursos para la planificación de la intervención social (especialmente para trabajadores sociales), y esperaba ver aspectos diferenciales o propios del educador social, también en la planificación. 

3. Ya he comentado en alguna otra parte de este foro algo sobre la frase derivar un caso como sinónimo de orientar a una persona en situación difícil hacia un recurso apropiado. 

En fin, me imagino que realizar un libro de texto para educadores sociales de didáctica general, debe ser muy difícil, y además sé que es una profesión joven que, de momento en nuestro país, no posee una gran tradición ni, por lo tanto, una gran reflexión teórica propia. Bueno, por lo demás a mí me está interesando muchísimo la asignatura y me encanta la forma de tutorizarla virtual y presencialmente”.

Hondo calado temático en el camino estudiantil
“En mi opinión, designar a la persona y a la situación que está viviendo como "caso", me parece que rebaja a la persona a la categoría del problema de que se trate. Es como en el ámbito sanitario cuando se habla del 254 (su habitación), del linfoma gástrico o del politrauma del 18 para designar a personas. (si buscamos en el diccionario de la RAE, http://www.rae.es  "caso", veremos como ninguna de sus acepciones se podría aplicar a esta realidad). "Derivar", tampoco es aplicable a personas, por eso quizá resulta frío. En fin, ya sé que alguien puede pensar que no hay que ser tan "tiquismitis", pero he aprendido que el lenguaje no es neutro, las palabras configuran pensamiento, actitudes... Yo diría "orientar a una persona hacia otro servicio más adecuado", o algo así, pero no "derivar un caso. Bueno, seguiremos estudiando. Gracias por escucharme”.

A lo que se agrega en ese espacio del foro:

También se ha vuelto muy fría la manera de referirnos a personas o situaciones como tu dices. Supongo que porque en ciertos ambientes la "distancia" emocional se ha impuesto como herramienta para paliar otras posibles consecuencias. En fin, creo que saber expresarse correctamente es una responsabilidad tanto personal como educativa...Se debe y se puede enseñar a expresarse de manera adecuada”.

Muy sugerente esa frase explicativa de que “de todas formas, comprobarás que cada uno entiende una cosa leyendo lo mismo”.

Y sigue el comentario  cargado de sentimiento: “Sin embargo, muchas veces, leyendo las palabras que ciertas personas han escrito en cualquier momento de la historia, se ha producido en mi interior un cambio, una evolución, una explosión de sentimientos, percepciones e ideas que no cambiaria por nada en el mundo en ese instante”.

Otro profundiza más: “sí creo que es un deber moral tender a las utopías, hay que correr hacia ellas siempre, aunque sean inalcanzables y/o se vayan transformando en otras”.

