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UNED. Educación Social

Foro Didáctica General

Recopilación de preguntas anteriores

Reelaboraciones escritas que deben de practicar los estudiantes con las preguntas propuestas por el profesorado de la sede académica que sirven a modo de preparación para la prueba presencial en donde se les presentará una pregunta de este tipo y que deberán redactar atendiéndose  a como se han formado en el desarrollo de las mismas. Esta actividad se resuelve por un subforo de la asignatura telemática.

Intervención estudiantil de agradecimiento

“Me gustaría saber para cuando y dónde estarán las preguntas de Reelaboración y tests. Será que me acostumbré a realizar ambas cosas, para mí es muy importante. También quería decirles que sois el mejor  Equipo Docente y felicitarles por ello”.

Reanudando la presentación en el foro en cualquier momento que se haya decido por el estudiante

“Me gustaría saber en qué consisten las preguntas de reelaboración y qué pasos tenemos que dar. No pude prepararme adecuadamente durante el primer cuatrimestre y dejé de lado (temporalmente) esta asignatura, aunque me gustaría hacerlo bien este segundo cuatrimestre y necesito algo de ayuda o guía”.

Solicitando servicios muy necesarios por el estudiante al profesorado de la sede académica

“Espero que las preguntas y los tests no se demoren mucho. Por cierto cuando sabremos algo de las notas del examen”.

Hasta un aviso de salida de preguntas de reelaboración

“Propondremos hoy el inicio del trabajo sobre las mismas en el propio foro. Atentos”.

“Iniciamos hoy el trabajo con ejemplos de preguntas de REelaboración.

Se trata de ayudar a desarrollar el sentido crítico, analítico y creativo que se requiere para este tipo de preguntas.

Nuestra propuesta va a ser la siguiente:

- Los lunes y los jueves se planteará 1 pregunta de reelaboración con unas consignas concretas.

- El día que ponemos una nueva pregunta pasan los mensajes de la anterior a una carpeta acumulativa donde ya no se puede escribir sobre ella (intentamos con ello pasar a la siguiente).

- Se trata de que analicemos en profundidad las preguntas.

- Busca relaciones entre los aspectos planteados. Analízalos.

Relaciónalo con ejemplos personales.

- No se admiten respuestas globales ni documentos adjuntos. Eso lo reserváis para las tutorías.

La participación debe ajustarse a estas formas:

- Utiliza sólo la opción RESPONDER.

- Como somos muchos/as, los mensajes que envíes sólo pueden tener una extensión máxima de 5 líneas.

- Lee los mensajes de tus compañeros/as. NO escribas sin más. 

- En el 2º y sucesivos mensajes que envíes sobre esa pregunta ya sólo podrá argumentar y contraargumentar a ideas propias o de otros compañeros.

Vamos a empezar. El siguiente mensaje será ya la primera pregunta”.

Reelaboración del Tema A - Pregunta 1

“Una ONG interviene en diferentes contextos socio-educativos, concretamente se dedica a la atención de personas de origen extranjero

que no conocen el castellano para acceder a sus puestos laborales, además de alfabetizar a aquellos que no tienen estudios para su preparación laboral. ¿Qué habilidades formativas ha de tener el educador social para solventar la situación de diferencia que traen estas personas considerando las habilidades definidas en el momento inicial?”

Respuesta inicial de un alumno

“La formación inicial del E. Social es lo primero así como hacer cursos de actualización y reciclaje y aprender a aprender continuamente, porque toda teoría tiene "fecha de caducidad". Deberá estar capacitado para aprender a actualizar esa formación y mejorarla con el ejercicio de la práctica y a la vez saber reflexionar sobre ella para poder ver los hechos con distancia y poder actuar en consecuencia”.

Reelaboración muy extensa

“1. Concepto de contexto educativo

2. Concepto de intervención

3. Concepto de habilidad

4. La necesidad educativa en el contexto concreto, los objetivos.

5. Habilidades y recursos necesarios para lograr los objetivos concretos.

1. Concepto de contexto educativo: 

    Es el contexto INMEDIATO que da soporte y en el que se desarrolla la intervención 

socioeducativa. En el caso concreto es la ONG: organización no gubernamental de atención a los inmigrantes extranjeros.

2. Concepto de intervención socioeducativa:

     Intervenir: Tomar parte, colaborar o contribuir en un proceso.

     Es tanto la acción como el efecto de la intervención. En este caso se trata de intervenir, colaborar con los emigrantes en el proceso de aprender el castellano, una profesión y saber como integrarse en el mundo laboral y el efecto será el logro de ello.

3. Concepto de habilidad:

    Es la disposición para responder a una situación con destreza y arte. Es competencia desarrollada con destreza que manifiesta una capacidad.

    Destreza: Una determinada forma de proceder.

    La habilidad implica eficiencia (para un fin valioso), proximidad y se debe aplicar y desarrollar acorde  unos valores.

4. La necesidad educativa en el contexto concreto. Los objetivos.

    La necesidad y los objetivos a conseguir aquí se puede contemplar en un triple aspecto.

    1. Aprender el castellano - son personas de otros países, usan un código distinto para comunicarse y deben aprender el castellano para poder hacerlo e integrarse en España. Tanto en sus relaciones personales, sociales y laborales; el primer grupo de intervención son personas que tienen conocimientos, un oficio o titulaciones (desde básicas hasta titulación superior)

    2. Para los analfabetos: aparte de aprender el idioma (leer y escribir), también aprender un oficio que les proporcione los medios básicos de supervivencia, y si así lo deciden continuar su formación hacia titulaciones de grado superior.

    3. Para los dos grupos es importante impartir técnicas de búsqueda de empleo para facilitar el proceso de integración al mundo laboral.

     4. Como objetivo adicional: cubrir la necesidad de estas personas de sentirse integradas en un contexto cultural distinto al suyo, no verse aisladas, facilitando las relaciones entre ellos y los otros miembros de la sociedad, fomentar la convivencia y la comunicación, respetando su propia cultura, introducirlos y proporcionarles información sobre las tradiciones, hábitos culturales, etc., de la sociedad en la que viven actualmente.

5. Habilidades y recursos necesarios para lograr los objetivos.

    Las habilidades de los educadores sociales para solventar la situación de las personas extranjeras comprenden desde HABILIDADES GENÉRICAS: Útiles para el desarrollo de cualquier profesión- cognitivas,intelectuales, aspectos psicomotrices, procedimentales, de valores, emocionales, actitudinales, comunicativas, de organización, planificación, etc.

HABILIDADES ESPECÍFICAS: Las desarrolladas para y en una profesión, comprendiendo el nivel más general para todos los Educadores Sociales y los niveles de especificación por áreas de intervención. En el caso concreto deben ser profesionales de la Educación Social especializados en la intervención y tratamiento de situaciones de personas inmigrantes;

HABILIDADES TRANSVERSALES: Las que son comunes, pero sin ser generales: Son las que facilitan la adaptación a nuevas situaciones. Tratándose de grupos de personas, procedentes de otras culturas, es importante saber adaptarse a las situaciones que representan, tener cuanta más información sea posible sobre sus hábitos, cultura, etc., para que esto facilite la adaptación de los programas de intervención o las diferentes situaciones que se puedan presentar en el proceso de intervención.

De suma importancia son las habilidades sociales del educador, LAS TÉCNICAS  ASERTIVAS, fundamentales para el logro de una comunicación asertiva, que es elemento básico en el proceso de intervención socioeducativa.

Importanes son las habilidades para la organización y empleo de los recursos. En el caso concreto es necesario recalcar para el logro de los objetivos marcados el uso de recursos LOGISTICOS de tipo humano:

- profesionales para impartir las clases de castellano;

- maestros de taller para la posterior formación profesional de las personas que la necesitan;

- profesionales de FOL (Formación y orientación profesional) para facilitar y enseñar técnicas de búsqueda de empleo y la integración en el mundo laboral.

Se trata de elaborar un proyecto, un programa complejo que se lleve a buen fin, gracias a buen fin, gracias 

a la colaboración armoniosa de un equipo profesional, multidisciplinar y resolver la situación de necesidad de estas personas. Puesto que el concepto de Educación comprende: La organización de medios para conseguir fines valiosos”. 

Aclaración: “Lo siento. Se me había pasado leer que tenía que responder en cinco líneas. Pido disculpas  y rectificaré en las próximas respuestas”.

Otra entrada sobre la pregunta en línea

“Considero que las habilidades principales que hay que tener son Técnicas de enseñanza-aprendizaje para aportar conocimiento de castellano. Podría estar bien realizar un curso de impartir castellano para inmigrantes.

Por otro lado habría que analizar la procedencia de los inmigrantes y tener conocimientos de los idiomas de los inmigrantes de procedencia.

Por último utilizar técnicas de orientación laboral: Por medio de la entrevista podríamos analizar las necesidades y enseñar a realizar currículum vitae, cómo realizar una entrevista de trabajo, informar sobre como se trabaja aquí, etc.”

Le siguen este compendio de contestaciones

“Tiene que se una persona que identifique y analice las deficiencias existentes o discrepancias en el desempeño de su trabajo, que desarrolle tantas acciones preventivas y formativas como  considere necesarias siempre educando en, por  y para la creatividad. Además tiene que propiciar el pensar reflexivo y creativo (que los propios alumnos sean capaz de encontrar la solución de sus problemas). Y, por supuesto, ser una persona capaz de aprender de sus errores y aprovechar su experiencia”.

“Creo que el educador que intervenga en ese contexto ha de tener conocimientos del lenguaje y la cultura de la persona a auxiliar, así como técnicas de enseñanza de dichos aspectos del propio país a extranjeros, teniendo en consideración el ámbito social en el que se va a llevar a cabo la integración. En lo que respecta a la integración laboral, se debería desarrollar algún taller de elaboración de curricula, de búsqueda de empleo con prensa general, prensa especializada, Internet, etc., para poner a disposición del colectivo todos los medios para su más efectiva integración.”

“La formación inicial nos habilita para el ejercicio de la profesión, aún teniendo un gran valor tiene fecha de caducidad como decía PERRENOUD. En este caso la habilidad formativa que debemos tener es la de reflexionar y armonizar "arte" y "técnica" para que nuestra intervención sea eficiente. Yo personalmente intentaría conseguir un programa informático en el que escribiera en español y a la vez el programa realizara la traducción a los idiomas de los alumnos y siempre apoyado por un profesor de idiomas para los alumnos”.

“En principio el educador social debe tener habilidades específicas dentro del área de intervención a personas inmigrantes, además el educador social debe facilitar el proceso de intervención para conseguir que el camino hacia el objetivo sea más llevadero aprovechando sus aptitudes como educador, respetando los deseos y necesidades de los participantes y ajustándose a los medios disponibles”.

“Dando por supuesto que hablamos de personas con las habilidades específicas del Educación Social y especializados en la atención a inmigrantes, creo que deberíamos contar con varios profesionales con conocimientos suficientes de los idiomas y culturas de los destinatarios de la intervención, con recursos didácticos válidos para la enseñanza del castellano a nivel básico o avanzado, según el caso. Esta sería en mi opinión la prioridad que posibilitaría acceder al resto de recursos y actividades posibles, junto con un abanico de habilidades colaterales necesarias(comunicativas, asertivas, etc.”

“Un educador que se precie de tal, ante todo tiene que estar capacitado para trabajar con un colectivo específico, en este caso el de trabajar con inmigrantes. También tiene que tener la capacidad de saber coordinar los recursos humanos con los que cuenta, no hace falta que el sepa el idioma o que maneje la didáctica de enseñar el idioma, temo que saber "sacar" lo mejor de cada uno del equipo con el que trabajamos y de nosotros mismos. La facultad nos da los recursos para poder desarrollar nuestro trabajo de la mejor manera, pero además nosotros tenemos que tener la habilidad de utilizar los recursos aprendidos y acoger otros para desarrollar el trabajo lo mejor posible, responsablemente y siempre teniendo en cuenta que trabajamos con seres humanos”.

“Creo que es esencial, atendiendo a las circunstancias de dicho colectivo, empezar por establecer un buen nivel de relación con las personas a las que hemos de atender. Hemos de poner sobre el mantel todas nuestras habilidades de comunicación, empatía comprensin.. Para mí es fundamental establecer buenos vínculos. La enseñanza del idioma es una parte importante, pero para mí no la principal.

Cuando la guerra de la antigua Yugoslavia llegaron a mi pueblo unos 30 refugiados de diferentes edades, en su mayoría mujeres y niños. Los maridos habían quedado en el país luchando... ya os podéis imaginar por lo que estaban pasando aquellas personas.

Como tenían necesidad de aprender el idioma, unas amigas organizamos unos cursos de Español. También para ocupar un poco de su tiempo, que tenían mucho. Ninguna de nosotras era maestra, pero lo hicimos. Nos centramos en establecer una buena relación y en ayudarles en todo lo que podíamos (ropas, acompañamientos, comida, escolarizar a los niños, buscarles pequeños trabajos...). Fue un éxito. La mayoría se han quedado a vivir aquí y seguimos manteniendo una bonita relación”.

“Las habilidades que deben poseer, a mi entender, es saber comprender lo que estas personas  están pasando y enseñarles a integrarse adecuadamente en su nueva comunidad; con lo que en un principio, como acercamiento a su nueva comunidad, deberían saber enseñarles el idioma del castellano, como medio para que puedan saber valerse como medio de autonomía personal de cada individuo”.

“Pienso que deben tener habilidades para crear estrategias innovadoras cotidianas, que posibiliten un cambio de actitud desde la diferencia cultural, un dialogo asertivo e intercambio reciproco de culturas y costumbres entre los grupos de diferentes raíces. 

Deben enseñar a aprender; aprender a hacer; aprender a vivir juntos, comprender y convivir.   Formación holística. Descubrir sus posibles problemas para ayudar a que aprendan a resolverlos. Colaborar para que marquen objetivos. Integrarles”.

“Las habilidades necesarias para lograr objetivos, en este caso ayudar a las personas extranjeras que no conocen el idioma y tiene que acceder a puestos laborales, comprenden desde: Habilidades Genéricas (emocionales, actitudinales, comunicativas, etc.) Habilidades Específicas (aplicadas por profesionales que desarrollen la tarea de enseñar el idioma y alfabetizar en primer lugar y posteriormente ayuda a la búsqueda de empleo) Habilidades Transversales (para adaptarse a la nueva situación). 

Todo estas habilidades se desarrollarán dentro de un proyecto con unos objetivos marcados”.

“Yo creo,  en primer lugar, tener habilidad para saber tratar a las estas personas; en segundo lugar, informarse bien del tema de los inmigrantes; y en tercer lugar trabajar con ellos porque un educador social se va formando a la hora de que va adquiriendo experiencia en la practica, y luego puede ir adquiriendo una serie de conocimiento pero se aprende de la experiencia como decía Dewey y el primer tema de la intervención socioeducativa, concretamente en la formación inicial del educador social”.

“Considero como habilidades necesarias para un educador social en el contexto planteado, las siguientes:

-Habilidades de comunicación: conocer mínimamente el idioma, empatía comunicativa.

-Habilidades de intervención: nos encontramos ante una posible situación de exclusión social y posibilidad de problemas sanitarios.

-Habilidades sociales: para ayudar a adoptar un modelo de vida lo más normalizados posible.

-Habilidades de ámbito laboral: para conocer las necesidades del mercado y el potencial que cada uno individualmente tenga, para la integración laboral”.

“Creo que el Educador Social tiene que tener claro las prioridades para luego poder intervenir consecuentemente. Debe combinar sus conocimientos teóricos con la practica que tenga en este campo y utilizar habilidades de comunicación, de educación, respetando las necesidades de ellos y aprovechando sus aptitudes, de intervención, sociales, etc.”.

“Puesto que las habilidades desarrolladas en la formación inicial, es decir las adquiridas como consecuencia del estudio de la Diplomatura, no incluye el conocimiento de la multitud de lenguas existentes en el mundo (solo faltaba eso) y puesto que el principal problema en este caso es el desconocimiento de estas personas del idioma nacional (lo que dificulta su inserción laboral), creo que las habilidades formativas que ha de tener el educador social deben estar relacionadas con la capacidad de éste para saber utilizar los recursos necesarios (como recursos de persona en este caso: traductores...) para llegar a los fines establecidos (inserción laboral: como organizar talleres para enseñarles a rellenar curriculum, etc.)”.

“Suponemos que una ONG que trabaja con este colectivo tendrá educadores sociales con habilidades adquiridas en el periodo de formación así como habilidades especificas.

El educador social deberá tener en cuenta antes de realizar cualquier intervención las siguientes cuestiones. Conocer la procedencia, sus particularidades, su entorno. Conocer el contexto (social, laboral) donde se intenta integrar. Adaptar los programas a sus necesidades básicas y particularidades”.

“Creo que en toda intervención deberíamos siempre tener en cuenta los tres elementos:

. Aptitudes del educador: en este caso sobre todo determinadas por unas habilidades especificas al trabajar con un grupo ya muy determinado(grupo de emigrantes), adquiridas tanto en su proceso de formación como de su experiencia posterior y su formación continuada, sin olvidar su pertenencia a un grupo multidisciplinar (en el que las distintas aportaciones enriquecerán los resultados)

. Respeto a las necesidades y deseos de los emigrantes implicados :conocer todas sus necesidades no solo como en este caso más dirigidas a temas laborales, ser conscientes de otras inquietudes y su relación con una nueva cultura que le puede ser más o menos compleja e impactante para el sujeto, y finalmente

. Ajustar el proyecto a los recursos de que disponemos, porque tristemente esto muchas veces pone limites a los mejores deseos”.

Etc.

Reelaboración del Tema A - Pregunta 2

La integración de las personas con necesidades educativas especiales en los centros de formación se lleva a cabo con programas, proyectos y acciones de intervención de algunas organizaciones o instituciones que como ONCE ayudan a estas personas discapacitadas. Como educador social ¿qué tipo de referencial has de tener en cuenta para la integración de estas personas respecto al concepto de habilidad específica?

[Recordamos que debes utilizar siempe la opción RESPONDER y no superar las 5 líneas]

Respuestas

“En cuanto a habilidades específicas de un educador que trabaje conpersonas con discapacidad considero importante:

Conocer las características, necesidades y demandas del colectivo con el que trabaja (discapacidad, minusvalía, deficiencias de todo tipo).

Diseñar y elaborar programas y estrategias que conduzcan a la integración social y al mayor grado posible de autonomía de estas personas que es al fin y al cabo el objetivo esencial que se persigue para todas ellas”.

“Teniendo en cuenta que las habilidades específicas del E. Social son las que desarrolla cuando se está formando como tal, y que en este caso serían las propias para el perfil de personas discapacitadas, habría que ver que tipo de discapacidad hemos de afrontar, ya que tiene diferentes necesidades para integrarse una persona invidente, que otra, por ejemplo, parapléjica, etc. Esta sería pues la referencia a tener en cuenta: El tipo de discapacidad a la que nos enfrentamos”.

“Teniendo en cuenta que estas habilidades serían las desarrolladas en la formación como educadores sociales, habría que tomar como referencias, en primer lugar, el tipo de discapacidad, pues no es lo mismo la integración de una persona ciega que la de otra con síndrome down, por ejemplo. En segundo lugar habría que tener en cuenta el grado de discapacidad. En tercer lugar, el entorno donde vivan estas personas, pues tampoco sería lo mismo integrar a personas que vivan en un pueblo de la sierra de Cáceres, que hacerlo con personas que vivan en Alcorcón”.

“Siendo la habilidad específica del educador social la que le viene dada, entre otras, por el estudio de esta asignatura, de manera adicional deberá formarse en aquellos aspectos que determinan la minusvalía a tratar, pues la intervención será distinta en un caso de ceguera que en un caso de sordera, por ejemplo. Sería interesante la propia experiencia de carencia sensorial mediante un tiempo con los ojos vendados, un tiempo sin percepción auditiva, etc. para poder entender mejor las necesidades y/o sentimientos de las personas sobre las que se va a realizar la intervención”.

“El Educador Social debe partir del tipo de discapacidad que tienen estas personas, para que en cada programa o proyecto, y siempre en coordinación con el resto del equipo que interviene, , definir unas habilidades específicas en función de las deficiencias que presentan, integrándoles  en un taller o en otro, en función de los objetivos que 

deseamos conseguir. Por ejemplo en una discapacidad de un retraso del desarrollo o un retraso madurativo, se les integraría en un programa de desarrollo de capacidades básicas de autonomía (vestirse solo, utilizar los instrumentos para comer, aseo personal...)”.

“Básicamente estoy en desacuerdo lo que decís, pero no debemos olvidar a Vygostski, y ver las deficiencias como carencias sociales, y al margen de cubrir esas  deficiencias con una educación especial, también debemos REEDUCAR al resto de la sociedad, sociedad de personas "normales"; creo que el verdadero trabajo social del educador está ahí, en eliminar las barreras conceptuales”.

“Pienso que se debería tener en cuenta la clase o grado de la discapacidad, al mismo tiempo que ver si somos capaces, o sea, aptos para esa acción, siempre y cuando tengamos esa formación y esa actitud hacia dicho colectivo, con lo que nuestras habilidades como educadores pueden ser positivas hacia esos sujetos creando programas acordes para la correcta integración del colectivo en cuestión, no sólo para dichos sujetos sino para que la sociedad en general sea tolerante y respetuosa”.

“Como casi todos mis compañeros pienso y coincido que el primer paso que debemos dar  es analizar las características y especifidades propias del colectivo de discapacitados a los que nos referimos. En segundo lugar pienso que debemos desarrollar como educadores las habilidades específicas para una eficiente intervención, por ejemplo yo aprendería el sistema braille para tener con el colectivo que vamos a tratar una fluida comunicación”.

Reelaboración Tema A y B - Pregunta 1 

Deseas desarrollar cierta habilidad en un grupo de niños que están pasando 15 días en un campamento de verano. Explicita la habilidad, sus dimensiones, perspectivas y sobre qué aptitud se soportaría. ¿Qué instrumentos de reflexión podrías utilizar en esta actividad que te sirvieran para aprender de la propia experiencia?

[Recordamos que sólo 5 líneas y utilizar la opción RESPONDER]

“Desarrollaría una habilidad específica, con el perfil propio de la edad de los niños. Las dimensiones serían el arte, que me daría ese saber hacer creativo y motivador, y la técnica proporcionándome los medios para alcanzar las metas. Sin perder la perspectiva puesto que ni los fines se alcanzarán a través de cualquier medio, ni se han de utilizar medios obviando sus efectos. Y para que la experiencia sirva de aprendizaje hay que prescindir del componente emocional y trabajar con los hechos como material de aprendizaje.

Equipo docente, cada vez nos lo ponéis más complicado (5 líneas), nos hacéis trabajar eh!, pero también a vosotros mismos, gracias por vuestro esfuerzo, esto ayuda mucho a estudiar, al menos a mi”. 

“La habilidad que elegiría seria las transversal:

1. Mediante la limpieza colectiva en grupos mixtos para la comida, la limpieza ...intentando reproducir un sistema no sexista entre ellos, 

2. Mediante trabajo en grupos , experimentos  y resolución de problemas conseguir una educación en valores y para la paz ; siempre utilizando aprendizajes relevante que permitan al individuo situarse en el mundo con capacidad de actuar e influir en él de forma consciente y critica.”     
“Habilidad: Adquirir conocimientos básicos de cocina (alimentación y nutrición y la elaboración de platos básicos de cocina mediterránea). Se intentará conseguir que asimilen la importancia de llevar una dieta sana y equilibrada. Niños de entre 8-10 años. Aptitud sobre la que se asienta: el interés-gusto por tomar parte en todo lo relacionado con su propia alimentación (comprar, ayudar a preparar comidas en casa, prepararse sus almuerzos-meriendas.). Instrumentos de reflexión: Diario, rejillas, análisis de trabajos, análisis de tareas y grabaciones en video”.

“Habilidades a desarrollar: Reconocimiento de algunas especias naturales, plantas y animales y aprender sus formas de vida, desarrollo, etc. Aprendizaje sobre la limpieza del bosque. Finalidad: tomar conciencia de contribución al cuidado y preservación del medio natural como imprescindible para la vida. Aptitud de soporte: Adquisición de valores como el respeto y cuidado del bosque, trasladable también a sus propios entornos ciudadanos. Instrumentos de reflexión: Grabaciones en video y diario”.

“La habilidad que quiero desarrollar es la autonomía, sus dimensiones serían el cuidado personal diario, responsabilizarse de sus pertenencias, colaborar en tareas comunes como en el lavado de ropa, ayudar en la cocina.

Dos perspectivas: Una de tipo grupal que es la de colaborar en tareas comunes y otra personal que es la de cuidarse uno mismo. La actitud sería la colaboración y respeto por el resto de sus compañeros y pertenencias. En cuanto a la reflexión; sería diaria , mediante asambleas al finalizar el día y un seguimiento de la vida cotidiana para ver si son capaces de conseguirlo”.
