Actividades formativas mediante e-learning  con pacientes adultos hospitalizados en http://www.ehospital-project.net
Informa Manuel Gromaz Campos gromaz@cesga.es :

El mobile-learning facilita la formación de pacientes hospitalizados de larga duración en hospitales europeos. 


El proyecto e-hospital (financiado por la Comisión Europea en el marco del programa Sócrates/Grundtvig1), es un proyecto en el participan instituciones educativas de Austria, Francia, Alemania, Polonia y España, bajo la coordinación de la institución austriaca Die Berater. 


El objetivo principal de este proyecto es llevar a cabo actividades formativas mediante e-learning  con pacientes adultos hospitalizados, para facilitarles el acceso a la formación continua durante su convalecencia en el hospital. 


Por parte española participan en esta iniciativa el Hospital Juan Canalejo de A Coruña, el Grupo de Innovación y Tecnología Educativa de la Universidad de Santiago de Compostela y el área de e-learning del Centro de Supercomputación de Galicia. 


En la tercera reunión del proyecto (que tuvo lugar este mes en Francia), se abordó la realización de siete cursos piloto mediante los cuales se pretenden ofrecer formación a pacientes hospitalizados de larga duración en cada uno de los países participantes en este proyecto. 

En el caso español, el diseño del curso piloto corrió a cargo del Grupo de Innovación y Tecnología Educativa de la Universidad de Santiago de Compostela y el área de e-learning del Centro de Supercomputación de Galicia. 


Para la impartir esta acción formativa, se va a contar con la colaboración del Hospital Juan Canalejo de A Coruña, centro en el que van a participar pacientes de la Unidad de Lesionados Medulares del mencionado Hospital.  Además, dicho hospital dotará a los pacientes, durante el período de formación, de ordenadores portátiles y de Tablets-PC para que puedan acceder a la formación online a través de conexiones Wireless, lo que permitirá a los alumnos formarse, no sólo a cualquier hora, sino también en cualquier dependencia del hospital e incluso en sus desplazamientos que realicen al domicilio.

 
Personal de la USC y del área de e-learning del Cesga será el encargado de impartir más de 50h. de formación en tecnologías de la información y de la comunicación. 


Por su parte, el Cesga ha implementado un Sistema de Gestión del Aprendizaje Open Source para que se puedan impartir todos los cursos en los diferentes países de forma simultánea. Adicionalmente, y para la realización de sesiones telepresenciales en tiempo real, este organismo ha implementado una  herramienta webminar de código abierto que permitirá el desarrollo de sesiones prácticas colaborativas en tiempo real entre el profesor y los alumnos. Adicionalmente, también se contempla el desarrollo de sesiones presenciales en el transcurso del período de formación. 


Los cursos piloto se van a desarrollar simultáneamente en todos los países europeos participantes en el proyecto entre octubre de 2006 y mayo de 2007. En el caso español, el curso se inició el día 23 de octubre. 


Para saber más sobre el proyecto, pueden consultar su página Web oficial http://www.ehospital-project.net, o bien enviar un correo electrónico a e-learning@cesga.es.

27-10-2006.

