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1.- Títol
Serveis de les intervencions presencials efectuals pel psicopedagog de l’EAP T-03 Baix Ebre al CEE Sant Jordi a Jesús-Tortosa per tal d’efectuar valoracions i seguiments d’un alumne que presenta greus trastorns de conducta. 
2.- Raons de l'elecció de l'àmbit/context. 
Conèixer un àmbit d’atenció psicopedagògica a la diversitat diferent al de l’escola ordinària. Un centre d’Educació Especial basteix alumnes amb l’escolaritat a temps complet i d’altres de modalitat compartida amb els centres de procedència. Convindria adonar-se’n de les possibilitats que ens pot oferir una innovació educativa vers la futura escola inclusiva a les dues etapes de l’educació obligatòria (la Primària i la Secundària).
A més a més, hem de reflexionar sobre l’entorn d’alguns dels àmbits d’actuació del psicopedagog, especialment com valora i realitza els seguiments de determinats casos d’alumnes, com practica les intervencions amb llurs tutors i famílies tant a l’ambient ordinari com l’especial, sempre que sigui possible. 
3.-Intervenció psicopedagògica en el CEE Sant Jordi (Jesús – Tortosa) 
3.1.- Caracterització del context d'intervenció psicopedagògica. 

Tipus d’institució: Centre públic d’educació especial tot pertanyent la seua titularitat  a la Diputació de Tarragona.
Destinatari dels serveis: Alumnes que presenten discapacitat psíquica (retard mental mitjà, profund i sever), trastorns greus de la conducta, trastorns generalitzats de la personalitat, dèficit visual. El centre disposa de servei de logopèdia i d’una aula de psicomotricitat  a fi de desenvolupar-hi activitats específiques.
Tipus i nombre de professionals que intervenen: Els òrgans unipersonals del centre són quatre: Director, Cap d’Estudis, Secretari i Administratiu. El personal docent i de suport a la docència són 16: 5 educadores, 2 mestres taller, 6 mestres d’educació especial, 1 psicòleg, 1 mestre psicomotricista, i 1 treballadora social. El personal d’Administració i Serveis són 8: 1 responsable d’administració, 2 conserges de serveis generals, 2 netejadores, 1 cuinera i 2 monitors de menjadors. Altre personal del centre: 1 monitora d’educació física.
Total d’alumnes escolaritzats al col·legi: 42

Situació del psicopedagog a l’organigrama: Com que pertany al servei educatiu es considera un element extern, per la qual cosa l’equip directiu ni l’esmenta ni el relaciona dins el seu organigrama. Tampoc té un lloc fix on rebre els alumnes que li demanen la seva intervenció, per part dels mestres terapeutes del centre; així que aquest  professional sol situar-se a la biblioteca. “Aquesta situació és la mateixa per a tots els psicopedagogs de l’EAP T-03 Baix Ebre” (Psicopedagog de l’EAP).
Tipus de relació: Es comprova que durant les estades al centre estableix diàlegs col·laboratius, reflexius i afectius amb tots els professionals del col·legi des del conserge, administratiu, personal de cuina, monitors fins el director. Sovint, es porten a termini unes comunicacions telefòniques per poder preparar l’estada setmanal al centre. Per part del personal pedagògic del centre li sol·liciten, sobretot, les identificacions dels nens que poden ser escolaritzats al centre mitjançant els seus dictàmens; a més a més, valoracions psicopedagògiques, seguiments continuats, assessoraments, aspectes de plans d’atenció individualitzada, adaptacions i algunes mesures de modificacions curriculars. “Ben poques vegades se sol·liciten elements analítics sobre la inclusió escolar, així com participar de l’assessorament i l’orientació a les famílies dins de les entrevistes tutorials reglades. Convindria treballar aspectes relacionats amb la mediació escolar i llenguatges alternatius amb alumnes de nee. Els nens conductuals necessiten determinades estratègies educatives. Assenyalem que manquen consultes pròpies sobre aquests temes o bibliografia específica per complementar i implementar algunes  intervencions” (Psicopedagog de l’EAP).
Tampoc se solen demanar metodologies per aplicar algunes mesures específiques i unesºestratègies didàctiques especials d’atenció a la diversitat; tot i ser una de les tasques professionals més inherents al psicopedagog.

Aquest psicopedagog de l’EAP coordina els serveis educatius del sector: CREDA, CREC, UTAC, LICS, CRP i altres serveis professionals del sector: CSMIJ, EAIA, CDIAP i serveis sanitaris.  De moment, durant aquest curs, no hi ha hagut cap intercanvi significatiu i plegat amb aquestes entitats.
3.2.- Descripció del lloc de treball del psicopedagog de l’EAP. 

3.2.1.- Missions.
- Valorar les capacitats, possibilitats, limitacions i necessitats dels alumnes escolaritzats al centre, d’acord l’avaluació psicopedagògica per tal de conèixer, poder fer el seguiment i orientar la tasca dels docents en el procés d’E/A .

- Assessorar aspectes específics relacionats respecte dels alumnes, d’acord amb els coneixements especialitzats i fonts bibliogràfiques conegudes per ajudar i desangoixar el personal del centre, a prendre les decisions més adequades. 
- Identificar alumnes amb nee dels centres ordinaris on presta els seus serveis, d’acord amb les característiques i potencialitats del CEE Sant Jordi, per proporcionar-los-hi una educació justa i adient segons la disponibilitat de recursos.
3.2.1.1.- Què fa?. 

Valorar, assessorar i identificar.
3.2.1.2.- Sobre què?. 

Valorar: Les capacitats, possibilitats, limitacions i necessitats dels alumnes escolaritzats al centre.

Assessorar: Aspectes específics relacionats amb els alumnes.

Identificar: Alumnes amb necessitats educatives especials dels centres ordinaris on presta els seus serveis. 

3.2.1.3.- D'acord amb què?
Valorar: Realització de l’avaluació psicopedagògica.

Assessorar: Segons els seus coneixements especialitzats i fonts bibliogràfiques conegudes.

Identificar: Les característiques i potencialitats del CEE Sant Jordi.

3.2.1.4.- Per tal de... 
Valorar: conèixer, fer el seguiment i poder orientar les tasques dels docents en el procés d’ E- A.
Assessorar: Ajudar i desangoixar el personal del centre a prendre les decisions més adequades. 
Identificar: proporcionar una educació justa i adient davant la disponibilitat de recursos. 

3.2.2.- Finalitat o funcions (3 màxim)
- Conèixer quin és la realitat del centre i dels seus alumnes des de totes les vessants possibles i al seu abast: Alumnes, docents, família, psicopedagog, psicòleg, assistent social i serveis externs, si s’escauen, per emetre els seus propis judicis amb total coneixements de causa.
- Avaluar i assessorar immediatament, els incidents  que sorgeixen al centre i demanar-se-li  el seu parer sota l’amplitud del seu servei.
- Coordinar el procés d’E-A dels alumnes que comparteixen dos centres: l’ordinari i el centre d’Educació Especial Sant Jordi.

3.2.3.- Tasques o activitats. 

Sessió 1: CCE Sant Jordi, dijous 30-03-2006, horari: 11.00-14.00

Activitats ordinàries del psicopedagog al centre:

· Entrevista director del centre arran últims incidents de l’alumne RJP, nascut a Cuba.
· Revisió dels registres de conducta de l’alumne RJP des de la data 9 de gener de 2006 fins a la data 5 d’abril de 2006. Es tracta de 17 informes elaborats per diversos professionals; entre ells: la seva tutora i mestra d’educació especial, les monitores menjador i transport, la mestra de reforç, i el director).
· Entrevista amb la tutora de l’alumne RJP per mirar de reconduir la situació, desengoixar els seus neguits, i ajudar-la a prendre les primeres mesures . 


Activitats extraordinàries degudes a la meva presència:

· Presentació de l’equip directiu del centre, especialment el seu Director.

· Canvi d’impressions amb la Cap d’Estudis del centre i tutora de l’aula Menta.

· Revisió dels documents normatius del centre: PEC, PCC, Anual 2005/06 i plans de treball dels respectius professionals externs que intervenen al centre.

· Visita guiada amb l’acompanyament i explicacions del Director del centre i el psicopedagog de l’EAP per tot el centre a fi de reconèixer i analitzar la utilització dels diferents recursos disponibles, ocupació i orientació de les aules, i altres espais disponibles: aula Menta, Nova i Pont; aules de PAGS de cuina i de manteniment, tallers de PAGS de cuina i manteniment, aula d’informàtica, aula psicomotricitat, aula relaxació, aula servei de llenguatge i comunicació, saló d’actes, biblioteca de professors i d’alumnes, menjador, cuina, pistes poliesportives, pati escolar, despatx de direcció, despatx del psicòleg i assistenta social, arxiu. El psicopedagog ocupa l’espai que en aquell moment resta disponible.

· Entrevista amb el director del centre per tal de conèixer les seves impressions arran els aspectes que afecten el bon funcionament del centre; ja sigui, de forma directa o indirecta, com poden ser per exemple: la raó de ser dels CEE, el funcionament intern i extern del seu centre, les coordinacions que es porten a terme pels diferents serveis en els casos d’alumnes compartits, el treball del psicopedagog de l’EAP (quina feina és la que ve desenvolupant al seu centre, quina és la seva utilitat i el seu nivell de productivitat, què s’espera que aporti, quin és el grau de necessitat dels seus serveis, entre d’altres). 
Sessió 2: CCE Sant Jordi, dijous 06-04-2006, horari: 11.00-13.00
-  Comentari dels resultats de diferents valoracions psicopedagògiques efectuades a determinats alumnes a petició de la direcció del centre i els seus tutors amb el psicòleg del centre. Aquest, li comenta que li manquen realitzar uns tests i proves per complimentar els resultats aportats pel psicopedagog. A hores d’ara, en el moment de presentar aquest informe, encara no s’han realitzat. 

· Seguiment,  orientació (opinions del professional de l’EAP) i presa de decisions amb la tutora de l’alumne RJP. L’alumne no hi és al centre perquè resta expulsat durant 15 dies arran dels últims successos. L’equip directiu elabora un informe del cas destinat a la inspecció d’Educació i l’Administració de la Diputació de Tarragona. Al psicopedagog de l’EAP no se li demana el seu parer, tot i que es troba presencialment al centre. S’entreveuen manca de coordinació i desaprofitament dels serveis externs professionals i especialitzats.
Sessió 3: CCE Sant Jordi, divendres 21-04-2006, horari: 11.00-13.30
· Observació del tipus i nivell de les interaccions de l’alumne d’ensenyament compartit amb els seus companys i personal docent del centre a l’aula, pati i altres dependències com el menjador, passadissos... 
· Entrevista amb el tutor de l’aula Nova sobre l’alumne DMG, hiperactiu, d’ensenyament compartit amb el col·legi Sagrada Família de Tortosa. L’alumne assisteix dos dies complerts al CEE, dilluns i divendres, degut a les activitats que es fan al centre. En aquest cas, no es treballen les àrees específiques del currículum normatiu.
· Canvi d’impressions amb l’alumne al centre d’EE (Preguntes: ¿T’agrada l’escola? ¿Què en penses dels teus companys/es?, i dels teus mestres?).

· Revisió dels documents escrits relacionats amb l’alumne, registres de conducta.

· Comentari, anàlisi i implementació dels aspectes observats i els comentaris dels professionals que intervenen en el procés educatiu de l’alumne al CEE.

Nota: Sembla ser que la tutora i director del centre, com a membre de la comissió orientadora, han mantingut una entrevista amb la mare de l’alumne JRP. No ha estat comunicat a l’EAP, el moment de la seva realització ni el contingut de la mateixa. A ben segur, hauria realçat l’eficiència i eficàcia d’aquesta entrevista, aconsellant els seus partícips allò que més convé al nen, mirant d’aportar-li els recursos més adequats. 

Sessió 4: CCE Sant Jordi, dimarts 25-04-2006, horari: 11.00-13.30
·     Entrevista amb el tutor de l’alumne DM, de cicle superior, nivell 6è, del Col·legi Sagrada Família de Tortosa que comparteix escolarització amb el CEE.

-    Observació del tipus i nivell de les interaccions de l’alumne d’ensenyament     compartit amb els seus companys i personal docent del centre a l’aula, pati i altres dependències del centre com el menjador, passadissos... 

· Canvi d’impressions amb l’alumne al col·legi Sagrada Família (t’agrada aquesta escola?, què en penses dels teus companys/es, dels teus mestres?...)
· Revisió del documents i programacions relacionades amb l’alumne.
· Comentari, anàlisi i implementació dels aspectes observats i els comentaris dels professionals que intervenen en el procés educatiu de l’alumne.

· Anàlisi evolutiu de l’alumne d’acord la totalitat de les impressions (CEE i C. Sagrada Família)
· Primeres valoracions respecte les capacitats que mostra l’alumne en aquests moments. Es comenta la possibilitat d’incrementar el temps de permanència a l’escola ordinària en detriment del CEE. Sembla ser que els primers resultats i els comentaris dels principals organismes implicats en aquest cas, així ho aconsellen.
3.3.-  Concreció de les actuacions del psicopedagog en una situació: L’alumne JRP, un cas conductual. 
Antecedents.
L’alumne JRP estava escolaritzat en un centre públic. La direcció del centre i el seu tutor van demanar als serveis psicopedagògics de l’EAP la seva incorporació al CEE. El psicòleg del CEE, d’aquell moment, va donar el seu vist-i-plau. 

En el present curs, les coses semblen que hagin canviat, s’han agreuxat considerablement les seves conductes.  Ha estat expulsat després d’haver acumulat diferents situacions conflictives tant dins del grup classe com en altres dependències del centre (recreació, menjador escolar); molt negatives per a la convivència del centre, valorades en llurs registres de conducta d’acord amb les normatives normalitzades, estipulades al reglament de règim intern del centre.
El nou psicòleg i la mestra interpreten que no poden amb l’alumne, destorba a les seves classes, i consideren que,  donades les peculiaritats i recursos del propi centre, aquest nen no té cabuda aquest centre.
Objectius.

- Analitzar els documents del centre on s’enregistren les conductes disruptives. 

- Entrevistar-se amb el psicòleg del centre, tutora de l’alumne i amb el director del centre, amb l’objectiu de conèixer els seus parers i mirar d’interrelacionar-los tots.
- Establir un programa individualitzat que permeti l’adient integració del nen al centre. És veu la necessitat que aquest alumne assisteixi al CSMIJ per fer-li els seguiments adients com a persona que presenta un trastorn psíquic i conductual greu, a data d’avui. Aquests serveis, li permetran:
-  Aconseguir que s’integri dins la comunitat educativa amb total normalitat. 
- Afavorir la col·laboració de l’únic membre familiar amb què compta l’adolescent de 13 anys, que és la seva mare.
Opinions del psicopedagog de l’EAP.

Les conductes que presenta aquest alumne són:

- Desobediència sistemàtica

- Absentisme escolar freqüent

- Mentides

- Conductes sexuals inadequades

- Consum de tòxics
- Robatoris 

- Crueltat amb els animals

Es requereix tractament global, psicològic i psicoterapèutic, trobades relacionals amb la mare molt més freqüents; tot i que, hem de tenir molt present amb el hàndicap que representen les malalties de la mare.

El treballador social caldria que desenvolupés una situació preferent vers aquesta mare.
Comentaris.

Aquest familiar hauria de portar regularment el seu fill a rebre assistència psiquiàtrica al CSMIJ a Tortosa. Hem d’indicar que aquesta senyora treballa i el seu horari no li permet freqüents sortides puntuals de la feina, i amb el seu sou no li és suficient.
S’ha parlat amb l’assistent social i ens indica que s’han fet tots els passos, però la mare sovint no compleix el calendari d’aquestes visites pel fet que presenta alguna patologia psíquica que l’impedeix a més a més, autorregular-se.
Al psicopedagog de l’EAP se li ha demanat la derivació del cas per part del director, el psicòleg del centre, i la mestra tutora cap al centre ordinari corresponent. S’ha comentat que l’alumne amb 13 anys encara ha de continuar escolaritzat en aquest centre. Suposem que l’assistent social haurà parlat amb la mare, la tutora, i la direcció del centre; mentre restem a l’espera de coordinar-nos amb ella. El psicopedagog comenta: “No es disposa de centre més adient del que es troba. El nen encara no té els 16 anys, per la qual cosa ha de continuar escolaritzat. Davant els seus trastorns conductuals caldrà valorar la conveniència d’accedir a un taller d’una unitat hospitalària on caldrà derivar-lo sempres que hagi assistit a les sessions psicològiques del  CSMIJ”.
Actuacions del psicopedagog

Anàlisi dels informes de registre de conducta elaborats pels diferents professionals que intervenen amb l’alumne però fins la actualitat, encara no se’ns han pogut analitzar-les.
Coordinació, disseny i elaboració d’un programa individualitzat amb la col·laboració del psicòleg del centre, tutora, assistent social i director del centre, que permeti la totalitat integració de l’alumne al centre, família i comunitat escolar. Tot i que, el psicopedagog comenta: “Al no haver assistència de l’alumne, i davant d’innumerables insistències meves, tal com me corresponen pel meu càrrec, a fi que la mestra tutora i el director parlin amb la mare, no se la crida. Tampoc se me facilita el telèfon. L’alumne roman en aquests moments sense escolarització. El motiu de no realitzar aquestes entrevistes és que tenen una gran por que el xiquet torni a l’escola molestant la mestra, el director i els companys; segons els docents esmentats l’adolescent només es passarà el dia dient paraulotes i propiciant baralles, i també insisteixen moltíssim que els portarà drogues a la institució ”.
4.- A mode de conclusió: valoracions personalitzades.

En primer lloc, trobo a faltar molta manca de coordinació entre els diferents serveis que presten els seus serveis. No s’aprofiten els recursos humans disponibles al seu abast. De fet, les programacions, els documents oficials  i actuacions reflectides al paper són ben diferents de les que es duen a la pràctica. No existeix cap tipus de responsabilitat d’allò que es fa. Qui ho controla?, On és la inspecció?, Allò que es fa està ben fet? Existeix tot un conjunt d’actuacions disperses, la majoria de les quals, poc interactives i despenjandes de la resta. 
Explicaré un cas concret. En el moment que vam estar parlant amb el tutor de l’aula Nova sobre el cas DM ens deia “ quan s’acaba el trimestre jo envio el meu informe al tutor del col·legi, i ell me l’envia a mi”, fins aquí tot correcte. A continuació, vam preguntar-li: de quina forma us coordineu alhora de preparar les activitats d’E-A? “cadascú aplica el seu programa, aquí ve dilluns i divendres perquè les activitats li són més favorables, el dilluns hi ha piscina, el divendres juguem a futbol...” Està bé, no?... A més a més, el psicopedagog no intervé per a res. Clar, si no hi han coordinacions, per a què ha d’intervenir? No se l’avisa, ni demana cap mena de parer. Llàstima, són recursos mal aprofitats que ens costen molts diners a tots i no ho podem permetre, ni consintir. Torno a preguntar: On és la inspecció?, Qui n’és el responsable?... Potser el que caldria és potenciar als propis centres ordinaris d’una forma més significativa i adequada a les seves particularitats, no dotar-los de “x” recursos que de vegades no saben que fer-los. 
En segon lloc, en quant l’ensenyament compartit a part de la manca de coordinació que ja hem comentat anteriorment, cal suport i formació. Si l’alumne pot permanèixer unes hores al centre ordinari, ¿per què ha de passar la resta d’hores al centre d’Educació Especial? Penso que tot i que les activitats són diferents, i potser més adequades o atractives degut als recursos disponibles, la seva implementació no li són favorables al seu procés d’E-A. El cas que vam estar analitzant permaneix dos dies sancers al CEE, aprofita els dos dies d’estàncies al centre per realitzar les activitats pròpies de la resta dels alumnes: anar a la piscina, participar en el pla d’intel·ligència individual del centre, religió catòlica amb el tutor, comunicació i expressió oral de llengua catalana... Resumint, dóna la impressió de voler aprofitar les activitats pròpies d’un centre per descansar el tutor de l’altre. En opinió del tutor del CEE “no caldria que estigués escolaritzat al centre d’EE, els seus comportaments disruptius són puntuals i espontanis” Cal tendir cap a l’abolició de l’ensenyament compartit, no està suficientment provat que l’alumne es beneficie, no sé si pot haver-hi algun cas puntual, per norma general l’alumne veu, perceb, i viu infravalorades les seves possibilitats.
En tercer lloc, el centre a data 15 d’octubre de 2005 té escolaritzats 49 alumnes. El nombre de personal que treballa al centre és de 25, a més del personal extern que presta els seus serveis, entre ells el psicopedagog. Això representa una ràtio de menys de 2 alumnes per persona. ¿Com pot ser possible que es demani insistentment al psicopedagog de l’EAP que un dels seus alumnes, que fa un any van admetre, amb tota mena d’informes favorables des de tots els àmbits, inclús del propi centre, ara ja no li pertoqui restar escolaritzat al CEE Sant Jordi? Si s’analitza l’historial d’aquest nen, comentat anteriorment, i som un xic futuristes, Quin futur li espera a JRP? La seva família no té recursos, no pot tornar al centre ordinari, no existeix cap centre més idoni a la zona... Què serà d’ell? No hi ha cap mena de dubte, cal proporcionar-li un mínim d’habilitats insertives per la seva relació i comunicació vers els altres: el seu proper més immediat, la família i la societat, que li permetin desenvolupar-se de forma autònoma. On se farà?, Qui se’n responsabilitzarà?... Des del centre, tant sols se sent la paraula: fora, fora, fora... Humanitat, senyors. El centre ha de donar sortida a situacions d’aquests tipus. Molt de personal i poca efectivitat. Manca conscienciació i fins i tot formació i professionalitat.
En definitiva, després d’haver viscut aquestes primeres estàncies al centre d’Educació Especial Sant Jordi, crec de totes totes i amb més rotuntitat, la necessitat d’una veritable i possible escola de tipus inclusiu. No és possible destinar un pressupost de més de 120.000 euros anuals al seu manteniment, a part dels recursos que proporcionen la resta d’Administracions, Ajuntaments i Consells Comarcals. No podem exclusivitzar aquest servei en un únic espai i abocar en ell tots els alumnes que algú hi pensa que s’han de cohabitar. 
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http://www.xtec.es/~tperulle/ 
http://www.xtec.net/~tperulle/act0696/notesUned/tconductuales.doc
Altres fonts consultades:

Document  com a eix bàsic:

BOOTH, T. i AINSCOW, M.(2006): Guia per a l’avaluació i millora de l’educació inclusiva: Índex per a la inclusió. Barcelona: ICE de la UB i Departament d’Educació de la Generalitat de Catalunya. (En format CD-Rom). 
La violència a l‘escola:
http://www.xtec.es/~tperulle/act0696/notesUned/violencia_escolar.doc 
Col·lectius amb dificultats d’integració:

http://www.forumeducacio.org/aportdebat/colectivos_con_dificultades.pdf
La violència dels adolescents a la societat:
La violencia de los adolescentes como reflejo de la sociedad adulta. 
Les actuacions preventives:
Prevención de la violencia y lucha contra la exclusión 
http://www.ateiamerica.com/pages/vvirtual.htm
6.- Proposta de preguntes per la discussió
1.- És possible una veritable escola inclusiva que integri la diversitat de l’alumnat amb dificultats, o pel contrari cal mantenir els Centres d’Educació Especial per tal escolaritzar determinats tipus d’alumnes? 

R (direcció CEE): és del tot necessari mantenir-los degut a les grans dificultats que presenten aquests tipus d’alumnes i l’enorme quantitat de recursos necessaris per una bona escolarització.

R (psicopedagog EAP): crec en la integració de tots els alumnes als centres ordinaris  amb els seus companys/es i junt amb el seu entorn més proper amb totes les seves conseqüències.
R (Joan Carles): Crec la necessitat d’un autèntic, veritable i conscient canvi conceptual en la manera de pensar i actuar de tots els estaments presents directa e indirectament en l’educació, que faci possible la integració de qualsevol alumne en l’aula que escolleixi. Calen recursos per aconseguir paliar certes dificultats, actituds que ajudin a fer-se realitat i formació que engegui un via metodològica adient. Hi ha alumnes amb dificultats que enmig de les dificultats es devaluen, desmotiven i es deixen anar. L’ambient no és l’adequat.

Definitivament, penso categòricament que cal lluitar per una escola exclusivament inclusiva.
2.- A qui correspon directament la idea d’escolaritzar un alumne amb necessitats educatives especials en un Centre d’Educació Especial?, Quin és el paper que ha de jugar el psicopedagog?
R (direcció CEE): La responsabilitat és de la família, tutor del centre ordinari, EAP i l’equip d’orientació del CEE. Potser prèviament, seria convenient un petit canvi d’impressions dels responsables del CEE i del CEIP.
Depén del tipus de centre. En el nostre cas, el psicòleg és suficient alhora de demanar-li consell i assessorar.

R (psicopedagog de l’EAP): A l’EAP. Abans caldria demanar opinió equip directiu del centre d’acollida.
El paper del psicopedagog es podria resumir en: habilitats per integrar la diversitat, tècniques de recollida d’informació, i activitats avaluatives continuades de les tasques interprofessionals.
R (Joan Carles): L’escolarització de qualsevol alumne és decisió de la família i el tutor de l’escola on està escolaritzat. El psicopedagog abans d’emetre els seus propis judicis un cop avaluat l’alumne psicopedagògicament, hauria de tenir molt presents quines són les opinions de la família i l’equip docent; així com, els diferents tipus d’informe de qualsevol mena de servei intern o extern al centre. Un cop analitzats tots els aspectes, d’acord sigui la seva ètica professional, mantindrà una postura ferma, segura, lliure i profitosa per a l’alumne.
3.- Fins quins punt és necessari la figura del psicopedagog als centres? Tots hauríem de ser una mica psicopedagogs o es realitzi una tasca que tendeixi acap a l’abolició?

R (direcció CEE): Depén del centre.
Tots haurien de ser una mica psicopedagogs.

R (Psicopedagog de l’EAP): així es; cada vegada més, puix que se’ns presenti una societat molt diversificada professionalment. Ara bé, pero amb el temps caldrà  diferenciar psicopedagogia i aspectes didàctics del currículum. Tot i que els uns es relacionen amb els altres.

Qualsevol tutoria ha de tenir una base psicopedagògica. I sobre aquest punt no s’hi practica cap altre comentari.

R(Joan Carles): Cada vegada es presenten més mancances als centres, això és un fet evident; per la qual cosa la presència del psicopedagog és ben imprescindible. Ara bé, potser caldria incorporar en els estudis universitaris alguns dels continguts bàsics en quant a valoracions, observacions, assessorament, intervencions… La carrera de Magisteri és massa curta i l’Educació molt important. 

Jesús-Tortosa, 18 de maig de 2006.
CENTRE D’EDUCACIÓ ESPECIAL SANT JORDI
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