Primer Concurso de contenidos para Pizarra Digital
Estimados compañeros DIM.

Valorando la creatividad e imaginación que atesora este Grupo, tengo el placer de informaros del primer concurso en Creación de Contenidos sobre Pizarra Digital Interactiva SMART. 

Las propuestas didácticas se realizarán sobre la última versión del software especializado Notebook. La 9.5 es una versión que, potenciando las ventajas  que ofrecían las versiones anteriores, incorpora una compatibilidad total con otras herramientas informáticas interaccionando con este software tales como: PowerPoint, Integración con Flash y sonidos, procesadores de texto y hojas de cálculo, utilización de webquests, cazas de tesoros, inserción de páginas web de interés científico, etc. 

Convocatoria de los III Premios Nacionales SMART en el Congreso Internacional de Informática Educativa de la UNED

Tras el éxito de participación en los Coloquios Aulas con Software 2006, celebrados el pasado mes de marzo (EXPODIDÁCTICA en Barcelona y DOCENTIA en Vigo), queremos seguir estimulando la creatividad interactiva docente con ocasión del importante Congreso                                     

Tras el éxito de participación congregada en los Coloquios Aulas con Software 2006 http://www.aulasconsoftware2006.org , celebrados durante pasado mes de marzo en los certámenes de EXPODIDÁCTICA en Barcelona y DOCENTIA en Vigo (Pontevedra), queremos seguir estimulando  la creatividad interactiva docente durante el próximo XI Congreso Internacional de Informática Educativa que celebrará la Universidad Nacional de Educación a Distancia en Madrid durante los días 29, 30 de Junio y 1 de Julio de 2006.

Es por ello que aprovechando el lema y contenido temático del citado evento LAS PIZARRAS DIGITALES Y RECURSOS INFORMÁTICOS EN EL AULA (ver toda la información en http://www.uned.es/infoedu/); Hemos decidido escoger este importantísimo congreso entre el panorama español de eventos educativos para presentar nuestro tercer certamen nacional de Premios SMART. 

A la hora de tomar esta decisión hemos tenido en cuenta tanto la peculiaridad del concurso (cuya base es la creación de contenidos educativos con el software SMART Notebook); como el carácter y objetivos del Congreso en esta edición: La presentación del más innovador hardware y software específico aplicable e integrable en las diversas áreas curriculares, así como la muestra de las más recientes posibilidades que ofrecen las Nuevas Tecnologías en las aulas. 

Un jurado especial fallará los tres finalistas y hará entrega de los III Premios Nacionales SMART durante el desarrollo del mismo. 

Para conocer las bases del concurso, así como la exposición de motivos

del mismo, pinchad en la siguiente dirección para descargarse el documento:

http://www.mundosmart.com/docs/CONCURSOSB.pdf
Si se desea conocer la guía didáctica de elaboración de los ejercicios candidatos, siga los pasos que aparecen en la siguiente dirección web:

http://www.aulasconsoftware.com/recursosseccao.php?id=0
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