Nou document

Hola! Josepa Villurbina, 

He pensat  que seria millor una comunicació així:
Assumpte: 
Plans de treballs als centres pels serveis educatius: EAP, ELIC, CREDA, CREC, CRP i fisioterapeuta (podem establir l’ordre) per al curs 2005-06.  (L’assumpte no pot ser més llarg; d’aquesta manera es recorda molt més la circular)
Sr./a. director/a, 

Adjunt amb aquest escrit us presentem les concrecions de cadascunes de les diferents planificacions dels serveis en aquest centre, segons les necessitats detectades actualment. 
Hem relacionat, prioritàriament, des d’aquelles actuacions més específiques, individualitzades, fins a aquelles altres que requereixen d’unes funcionalitats més sinèrgiques, generalitzades, sintètiques; totes elles, però, desenvolupades sempre dins d’uns treballs en equip pels diferents professionals integrants  en els mateixos serveis.
D’aquest mode volem proporcionar unes línees escaients al centre, com poden ser: valoracions, assessoraments,  intervencions directes, derivacions, seguiments, gestions diverses, etc., que es practicaran quan se’ns presentin necessitats educatives precises. També ens podeu proposar nous recursos humans i materials (didàctics, etc.), amb el vist i plau de l’inspector assignat.
En síntesi, aquests plans d’actuacions volen ser a mode d’un projecte educatiu especificat al centre; per això us demanem que n’assabenteu el claustre  de professors en una reunió determinada a fi i efecte que esdevinguin uns ajuts col·laboratius i innovadors. 
I podeu comprovar com partim dels objectius prioritaris, que ja ens proposàreu als seus dies, quan redactaven les memòries, en finalitzar el passat curs escolar.
Atentament,
Tortosa, 2-09-2005.

A disposar, 

Toni
