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C/ Cervantes, núm. 17

CP. 43500  TORTOSA

Tel.  977 44 31 04/08

Fax. 977 44 64 13
aperulles@tortosa.uned.es 

http://www.xtec.net/~tperulle/act0696/notesUned/projecte/index.html
Desde el buscador Google, escribir:

Plan Acogida UNED-Tortosa
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PLAN DE ORIENTACIÓN TUTORIAL
Justificación
La   UNED   conoce   que   el    fracaso académico y el abandono de los estu- dios  son  muy  altos,
pero  también sabe  que  si  el  alumno  dispone  de comprensión,  empatía,  apoyo,  aseso- ramiento   y   orientación,   no   solo   en materia disciplinar, sino también en la casuística personal, laboral, metodoló- gica...  las  posibilidades  de  éxito  au- mentarían, disminuyendo así el fraca- so.
Por  este  motivo  la  UNED  pone  en funcionamiento  el
Plan  de  Orienta- ción Tutorial (POT) que facilitará a los estudiantes  “todo  el  apoyo  y  orienta- ción necesarias para que puedan con- seguir  con  éxito  las  metas  académi- cas,  personales  y  profesionales”  que se hayan marcado.
El POT es un sistema de orientación basado en la experiencia de los iguales (compañeros mentores), en la experiencia, profesionalidad y com- petencia de los consejeros en mate- ria de orientación (tutores-consejeros)
y en la competencia específica en orientación de los profesionales del COIE. Resulta así una cadena de ayu- das al nuevo estudiante, que de for- ma cercana y empática, intenta resol- ver sus problemas.


Objetivos
La finalidad del POT  consiste en evitar el fraca- so  universitario  en  el  entorno  del  Centro  Aso- ciado de la UNED de Tortosa, a la vez que se experimentan fórmulas viables para ayudar  al  estudiante  a  culminar  con  éxito  su proyecto educativo.
Tanto Consejeros como Compañeros– Mento- res persiguen, entre otros, los siguientes objeti- vos con respecto a los alumnos mentorizados:
    Realizar un seguimiento, individual y grupal, del estudiante para detectar sus dificultades
y   problemas,   solucionando   aquellos   que sean  de  la  competencia  de  cada  miembro del POT.
    Aconsejar  al  estudiante  sobre  lo  que  debe hacer  y  cómo  debe  proceder  para  el  logro de  sus  planteamientos  académicos,  profe- sionales y personales.
    Orientar el aprendizaje y establecer una pla-
nificación  del  mismo  mediante  el  asesora- miento sobre disponibilidad horaria, técnicas de estudio y metodología en el ámbito disci- plinar.
    Ayudar  al  estudiante  en  las  estrategias  de
trabajo  intelectual,  de  exigencias  de  rendi- miento académico y facilitar la toma de de- cisiones.
    Motivar  al  estudiante  para  que  supere  las dificultades,   informándoles   desde   nuestra perspectiva,  de  las  posibles  soluciones  de


los problemas.
    Informar a los estudiantes sobre cuestio- nes académicas, administrativas y profe- sionales, ayudándole a que aprenda a buscarlas de forma activa.
Quién puede ser
Compañer@ –Mentor/a
Alumn@s de últimos cursos, con alto grado de compromiso, interesados en orientar y apoyar, a través de su experiencia a los alumnos de nuevo ingreso.
Los interesados recibirán un curso formativo
y al finalizar el curso académico y previa evaluación de su trabajo, obtendrán créditos de libre configuración.
SI ESTÁS INTERESADO/A RELLENA LA SOLI- CITUD Y SI PRECISAS MÁS INFORMACIÓN NO DUDES EN ACUDIR AL COIE
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