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UNED  Centro Asociado Tortosa

4

JORNADAS DEL PLAN DE ACOGIDA ALUMNOS

 curso 2006-2007

Planificación (Semana del 2 al 6 de octubre)
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1. Hora de Inicio

A partir de las cinco de la tarde.

2. Publicidad

· Carta que se acompañará en los sobres de matriculación, dónde se da la bienvenida al alumno y se le describe someramente las líneas de actuación (orientación y formación), destacando las actividades a realizar en el primer cuatrimestre (se puede adjuntar información sobre este evento concreto).

· Información en la Web del centro asociado: http://www.uned.es/ca-tortosa/
· Carteles anunciadores en el hall del centro asociado, en  los alrededores de la secretaría (lugar donde se realizan las matrículas, etc.).

· Delegación de alumnos.

· Divulgación del Plan de Acogida Alumnos en los medios de información local: 

a. Programa de TV CC TV Ebre
b. Premsa: L’Ebre, diario semanal a Terres de l’Ebre

3. Los documentación y el desarrollo de tareas

Se insistirá en la necesidad de acudir a la Web del centro asociado, dónde podrán adquirir esta documentación y recibir orientación personalizada sobre cada uno de estos puntos:

· UNED-Centro Asociado de Tortosa: servicios que se ofertan, personas implicadas, horarios y lugar donde se ubican.

· Modelo de TUTORIA en UNED: Virtual y presencial (orientación, personal, de grupo, etc).

· Modelo de ESTUDIO en UNED: algunas pautas importantes de actuación (elección de asignaturas, planificación y organización, etc). Se insiste en la posibilidad de realizar EL CURSO DE TÉCNICAS DE ESTUDIO QUE ORGANIZA EL COIE.

· Modelo de evaluación en UNED: cuadernillos de autoevaluación, trabajos, examen presencial, asistencia a la tutoría, etc.

· Modelo de REPRESENTACIÓN DE ALUMNOS en UNED. El objetivo es favorecer la actividad y la implicación del alumno.

MUY IMPORTANTE Y A DESTACAR POR LOS DOCENTES:

Preguntaremos a los estudiantes de manera continuada sobre:

· el tipo de tutorías que necesitan, 

· las reuniones modelo seminarios, 

· las interrogaciones didácticas, los cuestionarios, las búsquedas, los problemas, los ejercicios, las investigaciones en las aulas presenciales y telemáticas.

Deseamos dialogar sobre lo que pensáis, estudiantes, y os animamos a que nos lo digáis, ya que somos tutores de vuestros estudios.

En definitiva, deseamos que asistáis a las tutorías presenciales donde trabajaremos, pedagógicamente, de ese modo. Y os recordamos de que la comunicación telemática no suple la ayuda didáctica de la propia presencialidad al aula del profesor.

4. Personas que integraran la reunión y tareas a realizar

· El Director del centro y el Coordinador del Plan de Acogida, en el Aula 1 del Centro, se encargarán de recibir a los estudiantes e iniciarán la reunión justificando la primera actividad que se desarrolla dentro del Plan de Acogida del Centro Asociado de Tortosa. A continuación  les familiarizaremos con los servicios generales del centro: Sala de TIC (última planta), Salón de Videoconferencias (1ª planta), Sala de Consulta de Textos (planta sótano) y Sala de Medios Audiovisuales (última planta); desarrollará los temas propuestos en el punto 3, y se presentarán a los tutores. Aproximadamente a las 6 de la tarde los estudiantes y los tutores irán a las diversas aulas de sus carreras del Centro donde sus respectivos tutores les familiarizarán con las asignaturas, los grados de dificultad. A continuación responderán a las preguntas que plateen y resolverán sus dudas e inquietudes referentes a los estudios que vayan a cursar. 

· Profesores-tutores y del CAD

· Los profesores-tutores, una vez reunidos con los estudiantes,   podrían centrar su programa en el desarrollo específico del modelo de estudio, de tutoría (presencial/telemática) y de evaluación que se sigue en la Facultad determinada. La importancia de navegar con los alumnos por alguna de las tutorías telemáticas es magnamente importante y decisiva para los alumnos.

· Un elemento fundamental de esta reunión es la información sobre la tipología y requisitos específicos de las asignaturas en los diversos planes de estudios (dificultad, troncal, cuatrimestral, bibliografía básica y complementaria, modelo de examen, trabajos obligatorios, etc.), principalmente si todavía el estudiante no se hubiera matriculado.

· Se invita a la reunión a los representantes de los estudiantes de las diferentes facultades y/o algún estudiante señor. 

5. Calendario

Lunes 2 de octubre: Los alumnos del CAD/ACCESO, Historia, Filología y Turismo acudirán al Aula 1 del Centro a las 5 de la tarde.

Martes 3 de octubre: Los alumnos de Derecho, Ciencias, Ing. Técnica Informática de Sistemas y de Gestión e Ingeniería  Superior Industrial  acudirán al Aula 1 del Centro a las 5 de la tarde.

Miércoles 4 de octubre: Los alumnos de Economía, ADE, Diplomatura Empresariales Administración y Dirección de Empresas y CC Políticas y Sociología acudirán al Aula 1 del Centro a las 5 de la tarde.

Viernes: 6 de octubre: Los alumnos de Pedagogía y Educación Social acudirán al Aula 1 del Centro a las 5 de la tarde; los alumnos de Psicología acudirán al Aula 13 del Centro.
6. Documentación

· Impresos: Como se estudia en la UNED, Curso Técnicas de Estudio del COIE, Curso de Inmersión en las TIC.

· Guía de Información General.

· Guías de Facultad.

· Web http://www.uned.es/ca-tortosa/
7. Finalización de la Jornada

A las 19.20 horas, aproximadamente, con el fin de que los estudiantes tengan tiempo de coger el último tren de vuelta a Tarragona.

Se pueden dejar opiniones sobre estas jornadas en estos dos blogs al efecto:

PLAN DE ACOGIDA UNED QUE SE PUBLICA EN EL BLOG BLOGIA
PLAN DE ACOGIDA UNED QUE SE APLICARÁ EN TORTOSA: PUEDES OPINAR Y TE ATENDEREMOS
Y esperamos puntualmente y que se sienten como en sus casas.
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Saludos muy cordiales.

Antoni Perulles i Rull

Profesor coordinador del Plan Acogida de los alumnos en la UNED-Tortosa.

Tortosa, 22 de septiembre de 2006.

Ficheros adjuntos:

Las nuevas directrices de los grados, postgrados y doctorado facilitados por el decano: 1 y 2.  
Fecha 26 de septiembre de 2006.
Nota de prensa en el semanario l’Ebre en Tortosa
Fecha 29 de septiembre de 2006
Tfno: 977 44 31 04  /  977 44 31 08

info@tortosa.uned.es
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