
PERFILES DE CONSUMIDOR 

Vivencias, percepciones,  estilos, actitudes, expresiones, preferencias en: actividades,  espacios, grupos, comidas, personas,  profesiones,   hobbies.

Múltiples estímulos que nos ofrece la vida en la medida que el tiempo avanza y evoluciona,  elementos que al elegirlos y agruparlos en armonía,  determinan las preferencias que  caracterizan y  se  manifiestan como reflejo de   nuestro estilo de vida y nos ubica dentro de un perfil de consumidor.

EDAD - ACTIVIDADES – OCASIONES

Los diferentes perfiles se encuentran  en cada actividad o profesión;   El tradicional es mas estático, como apariencia; El contemporáneo es mas versátil  por práctico, y El moda   es novedoso e innovador. 

Las diferentes ocasiones hacen que en algunos casos se confundan los perfiles,  pero la actitud y expresión corporal siempre los diferenciará. 

El perfil no tiene edad  cronológica, se puede adoptar a cualquier  edad y  en todos los tiempos y los diferentes segmentos socio económicos;  viven y evolucionan  de acuerdo a su propio  micro y macro entorno. 

TRADICIONAL 

Este  consumidor tiene una escala de valores conservadora, presenta resistencia al cambio mantiene su estilo a través del tiempo, aficionado al pasado, sus gustos y costumbres se mantienen,  pocas veces involucra  conceptos innovadores  y productos de moda.  Es para ellos vital el pasado, sea real o inventado,  no asume mayores riesgos para cambiar su apariencia, sus tradiciones mantienen permanencia, sus gustos y preferencias se enmarcan dentro de lo clásico pero, buscando siempre el sello de tradición y distinción;  es muy fiel a las marcas y buscan  estatus a través de ellas.

Su vestimenta es llevada siempre de acuerdo a la ocasión, la silueta es ajustada y delineando el cuerpo; en sus preferencias de color esta siempre dentro de los clásicos, pocas veces incluye tonos de moda y cuando lo hace son sólo toques de color, no asume ningún riesgo de cambiar su apariencia (en el  maquillaje, pelo,  joyas, fragancias,  prendas).

Los botones dorados, los apliques, escudos en las prendas son fundamentales, los accesorios, las joyas, piedras preciosas y el oro son de su uso permanente pues  estos generan estatus.

En su hogar este consumidor prefiere los muebles que lo identifiquen con un estilo determinado como ingleses, franceses, victorianos  que estén asociados con una época, tienen recargo en la decoración (floreros, cuadros, adornos, tapetes, cortinas, cenefas).

La comida es parte de la tradición de familia a través de los años.

En su carrera o desempeño profesional y laboral se rigen por una preestablecida por tradición familiar. 

NEOTRADICIONAL

Este perfil se puede determinar como un tradicional  evolucionado y sintonizado con la desarrollo del entorno, con mayor nivel de sensibilidad ,se  detiene a observar y se deja seducir por nuevas propuestas, integrando literalmente los fenómenos de la moda a su estilo personal.  Punto de equilibrio entre la tradición y la innovación, resultado en parte  de un incipiente proceso de selección personal en medio del constante bombardeo de información producida por los medios de comunicación a los usualmente  es adicto, esto lo hace especialmente flexible , y es allí donde construye su identidad y apariencia. 

CONTEMPORÁNEO 

Este consumidor está al día  y se interesa por lo que  a diario pasa en el mundo, tiene un perfil dinámico, versátil, actual, adopta fácilmente nuevas alternativas para estar en constante evolución,  mantiene un equilibrio entre lo clásico y las nuevas propuestas  que   dosifica para crear y  mantener su propio estilo;   se adapta  a lo nuevo,  su vida es activa,   independiente, el concepto confort, comodidad,  armonía siempre lo acompañan; su día a día  es   muy intenso lleno de múltiples actividades, son muy dedicados al trabajo, su enfoque en la vida es más por su desarrollo personal y profesional que por la familia, a la hora de elegir donde pasar su tiempo libre buscan sitios que le propicien nuevas sensaciones .

En su vestuario es también versátil, mezcla elementos diferentes con facilidad,  no es un consumidor víctima de la moda pero toma algunas tendencias como alternativa para tener un toque actual en su apariencia, la silueta es amplia (primero la comodidad y el confort), los cortes básicos y funcionales que brindan apariencia  simple, des-estructurada, prefieren los colores neutros y básicos  para mezclar entre si,  pero incluyen los colores y propuestas de  moda  como acento en el vestuario o en los accesorios   (carteras, medias, chales, pañoletas), la vestimenta es limpia de adornos, no incluyen joyas ni  elemento llamativos.

La  cuerpo y figura es parte integral de su vida pero no la destaca, prefiere sólo sentirse bien y sano (maquillaje, el pelo, la piel, el peso)

Sus alimentos son debidamente  clasificados y seleccionados todos ricos en vitaminas,  nutrientes  alimenticios y energéticos, pero sanos y livianos. 

Su espacio es amplio lleno de luz, mezcla elementos de distintas épocas o culturas que al ubicarlos armonizan con su estilo, sus muebles son funcionales livianos y pocos, prefiere maderas naturales y al elegir tapicerías prefiere colores planos, tiene pocos  adornos, cada elemento decorativo se rige mas por su  gusto y deseo que por la aprobación de otros,  su hogar es tan diverso como su propia vida. 
MODA

La innovación es parte de su vida diaria, la imagen cambia permanentemente según el tema o concepto que esté en lo último de tendencias,  no tiene apegos ni crea compromisos con ningún formato,  busca siempre un grupo para formar clan y fortalecer ideas, que cambian tan rápido como su  ropa, todo es  recibido, aceptado,  permitido y adoptado tal vez sólo por hoy.  

Son el primer grupo que acepta la idea de vivir fuera de este planeta, su universo es infinito,  vive pendiente de lo último en las grandes capitales del mundo, mezcla un poco del hoy pero casi todo del mañana. Su vida viaja a la velocidad de la luz y del Internet.

(Continuación moda) 

El vestuario es atrevido y busca siempre la innovación, no se acoge a ninguna silueta  sino que crea la que considere lo hace sentirse y verse diferente, mezcla  diseños y  proporciones en la silueta y así determinan su propio estilo, las nuevas  tecnologías, texturas,   colores y estampados son sus preferidas, las llevan como sello de moda. 

La comida es ligera y rápida, prefiere de ella las propuestas de nuevas y divertidas mezclas es mas importante el sitio en si que la comida. 

Su hogar está regido por las últimas y más novedosas propuestas, tan fácil incluye una piel de cebra como una alfombra sintética, su mobiliario es liviano,  básico y poco (para ser cambiado fácilmente),  los materiales pueden ser metálicos, acrílicos o maderas con efectos especiales, nada tendrá un estilo definido pero si ... diferente a lo convencional. 

EXHIBICIONISTA

Resulta de un deseo personal por destacarse, llamar la atención y proyectarse “distinto” a los demás.  Las sensibilidades y conceptos son asumidos desde la piel, aventurero e impertinente, rompe todas las reglas con tal de alcanzar su objetivo de llamar permanentemente la atención, El estilo es lo de menos , la imagen el todo para él, concentrando su atención en todas aquellas rarezas y excentricidades que el mercado o el mismo se puede apropiar.

ÉTNICO (NOMADA)

Fruto de la cultura de fin de milenio y con un espíritu joven y aventurero, centra su atención en el movimiento y búsqueda , ya sea físico o virtual.  Mantiene su interés y lo motiva explorar otras culturas para convertirse en “ habitante planetario”, se permite mezclar elementos de otras  tribus , sociedades o etnias  las reconoce y mezcla para tener un mayor desenvolvimiento urbano. Algunos veces puede aparecer como producto de la contaminación y se presenta muy a fin de cada siglo, victima de una  fascinación, nostalgia y romanticismo por lo pasado y  su historia.   Busca  desplazarse continuamente explorando multiculturalidad a través de la  investigación, vivencia y sensibilización con  diferentes culturas. 

DEFINICIONES

Tradicional

-Doctrina, costumbre, etc, conservada en los pueblos y sociedades por trasmisión de padres a hijos  de generación en generación.

-Doctrina filosófica que ponen el origen de las ideas  en la revelación  y sucesivamente en la enseñanza que el hombre recibe de las sociedades.

Clásico: 

-Obra que se tiene por modelo digno de imitación 

-Genialidad en la idea o diseño donde el valor y el aprecio permanece en el tiempo.

Contemporáneo

-Relativo  al tiempo o época actual.

Moda

-Uso, modo o costumbre que esta en boga durante un tiempo

- Actualidad, novedad, innovación vigencia.

Étnia

-Comunidad humana definida por afinidades raciales , lingüísticas, culturales , etc.

Exhibicionista

-Manifestar, mostrarse en público.

- Acción y efecto de exhibirse o mostrarse
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CARACTERÍSTICAS  GENERALES

PARA DEFINIR EL  PERFIL DE CONSUMIDOR OBJETIVO

MARCA:

	Valores del consumidor
	 A que le da importancia,  que valora 



	Actividades
	A que dedica la mayor parte de su tiempo  y característica que tiene la actividad,  sea estudios o profesión.



	Vínculos afectivos
	Con que importancia define su vínculo, familia, amigos, pareja, hijos, independencia.



	Tiempo libre
	Actividades que desarrolla como hobbies, deportes o preferencias



	Nivel de sensibilidad

 a propuestas de moda
	Como lee las tendencias de moda

 y como las asume 



	Poder de decisión
	Quien define a la hora de  comprar y pagar



	Poder adquisitivo( estrato socio económico)
	Capacidad económica  y prioridades

 para las compras



	Ocasiones de uso
	De acuerdo a los universos del vestuario, lo determina básicamente las actividades que desarrolla y el tiempo libre



	Valores en la marca
	Lo que espera de una marca en la imagen y el producto



	Marca aspiracional  
	Cual es la marca que le da información y la que desearía adquirir
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