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HABLEMOS DE PRECIOS

1. ¿Como ha afectado los cambios de la distribución en el precio final del producto?

Antes la distribución de productos estaba mas diversificada, ahora solo los grandes viven bien, por encima de los pequeños, que se limitan a sobrevivir. Grandes distribuidores encaminan este proceso al oligopolio y deja de lado a los pequeños productores porque no pueden cumplir con las exigencias de los contratos entre grandes distribuidores y productores industriales a los que se les imponen bajos precios, asequibles para ellos por su volumen de producción. De esta manera los grandes distribuidores amplían notablemente su margen de beneficios poniéndole a los consumidores un precio No proporcional al precio de adquisición que ellos han pagado, y aprovechándose de las fluctuaciones de precio en origen para aumentar de manera exagerada el precio final o  bajar los precios una ínfima parte de lo que deberían.

Todo esto provoca un aumento injustificado del IPC y contribuye al empobrecimiento de la población puesto que acabamos adquiriendo productos básicos de la cesta de la compra como productos de lujo.

2. ¿A que se refiere el último párrafo?

A que este hecho se podría evitar o suavizar si aplicáramos a nivel comercial más transparencia en las transacciones intentando evitar prácticas monopolísticas y por otro lado, que el productor controle directamente la distribución de su/s productos para poder tener mas control sobre el precio final y evitar la resignación y marginación a la que se ven sometidos actualmente. 

Cuantos menos intermediarios externos, más eficiente es la cadena de distribución y mas justos son los precios.

En esta dirección podemos ver bajo que grupos se controla la distribución alimentaria en España y el % que ocupan frente al resto:

http://www.elperiodicodearagon.com/noticias/noticia.asp?pkid=167926
