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QUINES SÓN LES PRINCIPALS CAUSES QUE LES FAMÍLIES ESPANYOLES TINGUIN DIFICULTATS PER ARRIBAR A FINAL DE MES?

D’una banda l’euribor, l’índex utilitzat per calcular les hipoteques. Segons el Banc d’Espanya el 44% de la renda va destinat a pagar la hipoteca, gairebé la meitat del que ingressa una família mensualment.
Per altra banda la pujada de l’IPC afecta directament als productes de primera necessitat (llet, pa, ous, ...)
Tot això encara s’agreuja més sabent que el sou mig d’una persona és de 1.604€ mensuals.

QUIN EFECTE POT TENIR UNA PUJADA DELS PREUS DELS CEREALS?
Aquest augment farà que pugi encara més el preu dels seus derivats (pa, farina, etc) i productes que depenen d’ells (llet, carn, etc). Això afectarà a les famílies que hauran de destinar més diners a fer la compra o bé reduir la llista fent una tria prèvia del que puguin comprar o no.
Pot derivar en què haguem d’importar aliments d’aliments d’altres països perquè ens resultaran més econòmics o bé farà que busquem altres alternatives als productes bàsics.

Repercutirà en els comerços i serveis que veuran disminuir els seus beneficis.

PerQUÈ L’AUTOR NO CREU QUE ELS BIOCOMBUSTIBLES SIGUIN LA CAUSA DE LA PUJADA DE PREUS DE CEREALS?
Segons Manuel Bustos, director de l’àrea de producció de biocombustibles verds, només l’1’4% de la producció europea de cereals es destina a la producció de combustibles verds. Mentre que el 75% va destinat a  l’alimentació animal. També s’ha de tenir en compte que a la Xina, país de tradició vegetariana i amb una població de 1.300 milions d’habitants, es comença a menjar carn cosa que ha fet incrementar considerablement la seva demanda de cereals. L’especulació també és present en aquest terreny, vàries empreses alimentàries estan aprofitant per pujar el preu dels seus productes per tenir més marge de benefici.
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