El conte del rei bo

Hi havia una vegada un rei que era molt bo.

No podia veure patir als seus súbdits i va decidir que cada setmana els donaria, a cadascun d’ells, uns quants dinerons perquè podessin menjar i vestir-se, i així fossin feliços.
I així va ser. Cada setmana ordenava que s’imprimissin bitllets i els seus soldats els repartien per totes les cases del seu reialme. 

Aquest rei no havia estudiat Economia al batxillerat i no va preveure les conseqüències d’aquesta decisió.


Havia passat una setmana i els seus súbdits ja es van queixar perquè no en tenien prou amb els diners que repartia. No podien ni comprar el menjar d’un dia ! 

Es veu que els botiguers tenien poc assortiment per atendre les cues de gent que els volia comprar (tothom tenia molt diner) i van apujar considerablement els preus.

El rei, llavors, va decidir donar deu vegades més de bitllets als seus súbdits per garantir-los de veritat que podessin alimentar els seus fills.

Però la cosa no va funcionar. Els botiguers, de forma incomprensible, ja no acceptaven els bitllets de curs legal i, únicament venien si a canvi se’ls donaven altres béns (bescanvi) com cadires, ganivets, anells d’or ...

El rei va fer venir al forner del poble perquè li expliqués aquest comportament .

Majestat, va dir el forner, us explicaré el que ha passat. L’abundància de diner ha fet que la farina cada cop fos més cara. Però no únicament la farina, sinó que tots els preus es van pujar molt perquè tothom tenia diner per comprar i cada cop hi havia menys aliments, roba, ... per vendre.

Els vostres bitllets cada cop perdien més valor perquè els preus pujaven contínuament. Si abans amb un bitllet es podia comprar una barra de pa, després en calien 8 i després 50 ,... A mi, per comprar la farina, ja no m’accepten diner sinó que els he de pagar amb pa. No voldreu que jo cobri el pa que faig amb el meu esforç amb uns bitllets que ningú vol ?

En aquests moments, va continuar el forner, ja no hi ha ningú que vulgui treballar, ni al forn, ni teixint, ni treballant la terra ...perquè vos ja li doneu bitllets.. 


El rei se’n va adonar que la situació molt greu, perquè en tot el reialme ningú treballava i, malgrat que els bitllets eren molt abundants, tots plegats es moririen de gana.

... el conte s’ha fos.

Fes un petit comentari per escrit analitzant la situació plantejada al conte i proposant una solució

