MICROECONOMIA I ECOLOGIA 
Idees extretes de: “Necesidades, desigualdades i sostenibilidad ecológica.” 

Joaquim Sempere  - Cuadernos Bakeaz


Producció

Les empreses transformen factors productius (petroli, fusta, ...) en béns i serveis. Per fer aquesta funció fan servir recursos naturals que posteriorment es retornen  a la naturalesa (abocadors). En aquest procés es degraden els recursos (entropia) perquè deixen d’estar a la natura en una forma aprofitable (petroli) per a estar-hi en una forma no aprofitable (major temperatura, gasos, plàstics ...). 
La productivitat del factor treball s’ha incrementat considerablement degut al procés tecnològic i a l’aprofitament d’energia fòssil. Els costos han disminuït i, com a conseqüència, s’ha incrementat el poder adquisitiu en els països desenvolupats. Aquest fet ha permès un increment en el consum i ha engrandit les diferències de renda amb les persones dels països subdesenvolupats.
En el càlcul dels costos les empreses no inclouen molts dels costos medioambientals. Al comptabilitzar el cost energètic, per exemple, únicament inclouen el valor que han hagut de pagar pels factors empleats però no consideren el perjudici que causen a la societat en contaminació, efecte hivernacle, ... (cost social)
Quan les empreses fan els seus processos productius en diferents llocs del món, busquen un menor cost privat però augmenten la degradació ambiental al fer servir més energia pel transport. És a dir, que la disminució dels seus costos privats va acompanyada d’un increment dels costos socials i l’increment dels seus beneficis privats va lligat a un augment de perjudicis socials.

Malgrat que el reciclatge i la reutilització permeten disminuir una mica la degradació de recursos, aquesta degradació s’incrementa quan creix el nivell de producció, perquè únicament es recupera una petita parts dels recursos empleats.
Els nivells actuals de producció en el planeta són insostenibles. Malgrat que únicament una petita part de la humanitat està en països desenvolupats, el nivell de degradació medioambiental que provoquen no es podrà mantenir durant gaire temps. Estem malmeten uns recursos que la naturalesa ha tardat milions d’anys (conversió de l’energia solar en energia fòssil ... ) i que no deixarem a les generacions futures.
Consum 
En els països desenvolupats consumim en excés.  La degradació de recursos naturals augmenta al créixer la quantitat de béns i serveis que consumim. Malgrat que a cada consumidor li és difícil veure els efectes que les seves decisions tenen en el medi ambient, en realitat els efectes globals de milions de decisions són molt importants. 
Les preferències dels consumidors venen condicionades pel fet de buscar l’acceptació i el reconeixement dels altres. Volem ser cada cop més com els altres i seguim les pautes de consum dels més rics. Aquests es volen diferenciar adquirint productes exclusius que, quan la resta de la societat ja es pot començar a permetre, i esdevenen habituals, són substituïts per d’altres. Les persones menys adinerades, degut a l’efecte imitació, també entren en un consum continu seguint el model dels més rics. Tots consumim excessivament.
Sorgeixen necessitats excessives provocades per la publicitat. La moda torna obsolets (obsolescència psíquica) ràpidament els productes que s’han de renovar cada temporada, malgrat encara siguin útils. 
Els avanços tècnics també tornen obsolets (obsolescència tècnica) molt ràpidament a  productes que també es renoven contínuament (ordinadors, ...). 
Aquest excés de consum és pot relacionar amb l’escassetat que hi ha als països subdesenvolupats o, també, amb el perjudici que ocasiona al medi ambient perquè, el fet que els consumidors es puguin permetre comprar molts béns i serveis, no implica que el planeta s’ho pugui permetre. Estem consumint i produint a un nivell no sostenible, és a dir, que les generacions futures no podran mantenir, malgrat que la immensa majoria dels habitants que viuen en països subdesenvolupats no poden tenir aquest nivell de consum. En resum, amb el nivell de consum dels països desenvolupats estem robant recursos del planeta, i no sols a la resta d’habitants amb menys possibilitats, sinó també als nostres mateixos fills.

Mercat

En els mercats es troba l’oferta de les empreses que depèn de la tecnologia, dels costos,...  i la demanda dels consumidors que depèn de les preferències, publicitat, renda, ... De la interrelació entre oferta i demanda i, segons les característiques del mercat (més o menys competitiu),  es fixa el preu i la quantitat que es produirà i comprarà. 
El preu de mercat és el mecanisme que determina la quantitat que es produirà per satisfer les necessitats dels consumidors però, en aquest preu de mercat, no es consideren factors ecològics que hi haurien d’estar presents. 

No s’inclouen les externalitats negatives, els perjudicis ocasionats (contaminació, ...) a la societat que no esdevenen costos privats per a les empreses. Si s’incloguessin aquests costos els preus serien majors i disminuiria la quantitat produïda i el nivell de degradació ambiental. També es substituirien els productes i processos que més recursos degradessin (seria molt costos produir or fent servir mercuri) per altres menys perjudicials pel medi ambient. 
Al fixar els preus únicament es considera la demanda actual que s’enfronta a l’oferta actual de tots els recursos del planeta. Al no considerar-se que existirà una demanda futura, els preus de mercat són molt petits i el consum de recursos és excessiu. En l’exemple del mercat del petroli a l’oferta (petroli “produït” per la natura en milions d’anys) s’enfronta únicament la demanda actual, com si en generacions futures no fos un recurs necessari. D’aquest fet sorgeix un preu menor que no permet que sorgeixin fonts alternatives més netes i, a més, provoca una total dependència d’aquesta font energètica (la societat es col·lapsa quan hi ha una apagada general). 

Canvi de model 

Estem en un model que relaciona benestar amb la producció de més béns i serveis. L’objectiu actual és tenir el màxim de creixement econòmic (( PIB). Però aquest model és insostenible. Ni que únicament el seguíssim els actuals països subdesenvolupats, el planeta no pot mantenir l’actual nivell de producció/consum.

Hem de buscar un altre model que pugui generalitzar-se a tot el planeta en el que el benestar es basi en la satisfacció obtinguda per un bé, més que en la quantitat consumida, en el que es busqui la satisfacció de tothom amb la mínima degradació dels recursos.

Una manera de fer en la que la producció es faci a prop del lloc de consum, que es treballi prop del domicili, que es disminueixin el nombre de processos productius, que els béns siguin més durables, que utilitzi tecnologies i energies netes i renovables...  i en la que les necessitats no siguin excessives, ...
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